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L'apparecchio puo essere utilizzato da bambini di eta non inferiore a 8 anni e da persone 9

conridotte capacita fisiche, sensoriali 0 mentali, o prive di esperienza o della necessaria
conoscenza, purché sotto sorveglianza oppure dopo che le stesse abbiano ricevuto
istruzioni relative all’'uso sicuro dell’apparecchio e alla comprensione dei pericoliad esso
inerenti. | bambini non devono giocare con I'apparecchio. La pulizia e la manutenzione
destinata ad essere effettuata dall’utilizzatore non deve essere effettuata da bambini
senza sorveglianza (applicabile per i paesi dell’'Unione Europea).

L'apparecchio puo essere utilizzato da persone (inclusi i bambini) con ridotte capacita
fisiche, sensoriali o mentali, o prive di esperienza o della necessaria conoscenza, purché
sotto sorveglianza oppure dopo che le stesse abbiano ricevuto istruzioni relative all'uso
sicuro dell’apparecchio da una persona responsabile per la loro sicurezza (applicabile
solo per i paesi fuori dall’'Unione Europea).

Se il cavo di alimentazione é danneggiato, esso deve essere sostituito dal costruttore o
dal suo servizio assistenza tecnica 0 comunque da una persona con qualifica similare,
in modo da prevenire ogni rischio.

Per prevenire ogni rischio di folgorazione é indispensabile scollegare I'alimentazione
elettrica prima di effettuare ogni operazione di manutenzione sull’apparecchio.

Per il corretto funzionamento dell’apparecchio, rispettare le distanze minime e le indi-
cazioni riportate nel presente manuale.

This appliance can be used by children aged from 8 years and above and person with
reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge
if they have been given supervision or instruction concerning use of the appliance
in a safe way and understand the hazards involved. Children shall not play with the
appliance. Cleaning and user maintenance shall not be made by children without
supervision (be applicable for the European Countries).

This appliance is not intended for use by persons (including childern) with reduced
physical, sensory or mental capabilities or lack of experience and knowledge, unless
they have been given supervision or instruction concerning use of the appliance by
a person responsible for their safety. (be applicable for other countries except the
European Countries).

If the power cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer or by its
technical support service or by similarly qualified personnel, to prevent any risk to
the user.

To prevent the risk of electrocution, it is essential to disconnect the power supply
before performing all maintenance operations on the appliance.

For the correct operation of the appliance, observe the minimum distances and the
indications written in this manual.
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AVERTISSEMENTS

WARNHINWEISE

Cet appareil peut étre utilisé par des enfants agés de moins de 8 ans et par des
personnes dont les des capacités physiques, sensorielles ou mentales sont limitées,
qui manquent d’expérience ou des connaissances nécessaires, a condition qu’elles
soient sous surveillance ou aprés avoir recu des instructions concernant 'utilisation
entoute sécurité de I'appareil et la compréhension des dangers qui lui sontinhérents.
Les enfants ne doivent pas jouer avec cet appareil. Le nettoyage et I'entretien qui
incombenta lutilisateur ne doivent pas étre effectués parles enfants sans surveillance.
(applicable pour les pays de I'Union européenne).

Cet appareil peut étre utilisé par des personnes (y compris les enfants) dont les
des capacités physiques, sensorielles ou mentales sont limitées, qui manquent
d’expérience ou des connaissances nécessaires, a condition qu’elles soient sous
surveillance ou aprés avoir regu des instructions concernant I'utilisation en toute
sécurité (uniquement pour les pays en dehors de I'Union Européenne).

Si le cordon d’alimentation est abimé, il doit étre remplacé par le fabricant ou par
son service d’assistance technique ou, dans tous les cas, par une personne ayant
une qualification similaire, de fagon a prévenir tout risque.

Pour éviter tout risque d’électrochoc, il est essentiel de débrancher I'alimentation
électrique avant de procéder a toute opération de maintenance de I'appareil.

Pour un fonctionnement correct de I'appareil, respectez les distances minimales et
les indications de ce manuel.

Kindern ab 8 Jahren und Personen mit eingeschréankten korperlichen, sinnlichen
oder geistigen Fahigkeiten, von unerfahrenen oder unwissenden Personen konnen
das Gerat benutzen, wenn diese liberwacht werden oder Anleitungen zum sicheren
Gebrauch des Gerats erhalten und dessen Gefahren verstanden haben. Kinder diirfen
nicht mit dem Gerat spielen. Reinigungen und Wartungen, die der Benutzer ausfiihren
kann, diirfen nicht von Kindern ohne Aufsicht vorgenommen werden (gilt fiir Lander
der Europaischen Union).

Das Gerat kann von Personen (Kinder inbegriffen) mit eingeschrankten korperlichen,
sinnlichen oder geistigen Fahigkeiten oder von unerfahrenen oder unwissenden
Personen unter Uberwachung benutzt werden oder nachdem sie entsprechende
Anleitungen zum sicheren Gebrauch des Gerats durch eine, fiir ihre Sicherheit
verantwortliche Person, erhalten haben (nur in Landern auBerhalb der Europaischen
Union anwendbar).

Wenn das Stromkabel beschadigtist, muss dieses zur Vermeidung jeglicher Gefahren
vom Hersteller oder von dessen Technischem Kundendienst beziehungsweise
durch gleichermafen qualifiziertes Personal ersetzt werden, um jeglicher Gefahr
vorzubeugen.

Um jegliche Gefahr von Stromschlagen zu vermeiden, muss der Stecker vor jedem
Wartungseingriff am Gerat aus der Steckdose gezogen werden.

Damit das Gerat einwandfrei funktioniert, die Minimalabstande und Anleitungen
dieses Handbuchs beachten.



El aparato puede utilizarse por nifios con una edad no inferior a los 8 afios y por
personas conreducidas capacidades fisicas, sensoriales o mentales, o sin experiencia
ni el necesario conocimiento, siempre y cuando bajo supervision o después de que
las mismas hayan recibido instrucciones relativas al uso seguro del aparato y a la
comprension de los peligros inherentes. Los nifios no deben jugar con el aparato. La
limpieza y el mantenimiento que deben efectuarse por el usuario no deben efectuarse
por nifios sin supervision (aplicable para los paises de la Union Europea).

El aparato puede utilizarse por personas (incluso nifios) con reducidas capacidades
fisicas, sensoriales 0 mentales, o sin experiencia ni el necesario conocimiento,
siempre y cuando bajo supervision o después de que las mismas hayan recibido
instrucciones relativas al uso seguro del aparato por una persona responsable de
su seguridad (sélo aplicable para los paises fuera de la Union Europea).

En caso de deterioro del cable de alimentacion, debe ser sustituido por el fabricante,
por el servicio de asistencia técnica o por una persona con cualificacion similar, para
prevenir cualquier riesgo.

Para prevenir todo riesgo de electrocucion, es indispensable desconectar la
alimentacion eléctrica antes de efectuar cualquier operacion de mantenimiento en
el aparato.

Para el correcto funcionamiento del aparato, respete las distancias minimas y las
indicaciones indicadas en este manual.

Oaparelho pode ser utilizado por criangas de idade nao inferior a8 anos e por pessoas
com capacidades fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou sem experiéncia ou
conhecimento suficiente, desde que sob a supervisdo de uma pessoa capaz ou
depois de terem recebido instrugdes relativas a utilizagao segura do aparelho e a
compreensao dos perigos inerentes ao mesmo. As criangas nao devem brincar com
oaparelho.As operagdes de limpeza e manutengao de responsabilidade do utilizador
ndo devem ser realizadas por criangas nao supervisionadas (aplicavel somente para
os paises da Unido Europeia).

0 aparelho pode ser utilizado por pessoas (incluindo criangas) com capacidades
fisicas, sensoriais ou mentais reduzidas, ou sem experiéncia ou conhecimento
suficiente, desde que sob a supervisao de uma pessoa capaz ou depois de terem
recebido instrugdes relativas a utilizagdo segura do aparelho (aplicavel somente
para os paises da Unido Europeia).

Se o cabo de alimentagao esta estragado, deve ser substituido pelo fabricante ou pelo
seu servico de assisténcia técnica, ou por uma pessoa com qualificagao semelhante,
de modo a evitar qualquer tipo de risco.

A fim de prevenir os riscos de eletrocussédo é obrigatorio desconectar a ficha da
tomada elétrica antes de executar qualquer operagéo de manutengao.

Para garantir um funcionamento correto do aparelho, respeite as distancias minimas
e as instrugoes fornecidas neste manual.
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Het apparaat mag gebruikt worden door kinderen van 8 jaar of ouder en door per-
sonen met verminderde lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke bekwaamheden, of
zonder ervaring of de benodigde kennis, op voorwaarde dat ze onder toezicht staan,
of nadat ze instructies over het veilige gebruik van het apparaat ontvangen hebben
en de gevaren die daaraan inherent zijn begrepen hebben. Kinderen mogen niet met
het apparaat spelen. De reiniging en het onderhoud die door de gebruiker uitgevoerd
moeten worden mogen niet uitgevoerd worden door kinderen zonder toezicht (van
toepassing voor de landen van de Europese Unie).

Het apparaat mag gebruikt worden door personen (met inbegrip van kinderen) met
verminderde lichamelijke, zintuiglijke of geestelijke bekwaamheden, of zonder erva-
ring of de benodigde kennis, op voorwaarde dat ze onder toezicht staan, of nadat ze
instructies over het veilige gebruik van het apparaat ontvangen hebben, van iemand
die verantwoordelijk voor hun veiligheid is (alleen van toepassing voor de landen
buiten de Europese Unie).

Als het netsnoer beschadigd is, moet dit vervangen worden door de fabrikant of diens
technische assistentiedienst of hoe dan ook door iemand met een gelijkaardige
kwalificatie, zodat ieder risico voorkomen wordt.

Om ieder risico van elektrische schokken te voorkomen, is het absoluut noodzakelijk
de stekker uithet stopcontact te trekken alvorens ongeacht welke onderhoudsingreep
op het apparaat uit te voeren.

Voor de correcte werking van het apparaat moeten de minimum afstanden en de
aanwijzingen in acht genomen worden die in deze handleiding staan.

H ouokeur pmopei va xpnaipomoinBei amd moudid nAikiog dvw Twv 8 ETw Kal oo dropa e
HEIWPEVES QUOIKES KO VONTIKEG IKOVOTNTEG 1 XWwpig Epmmeipia i) amapaitnTn yvwon, Epogov
Bpiokovral umd emmApnon i éxouv AdBel odnyieg oxeTIkA pe TV ao@aAi Xprion TG CUCKEUIS
Kol £XOUV KaTavorjael Toug KIvaivoug ou evéxel n xpron . To woudid dev Ba mpémel va mai-
{ouv pe T pnxaviy. O kaBapiopog Kal N GUVTAPNON TTOU TPEMEI Vol yivovTal aTd Tov XproT
Oev Ba wpémel va mpayparomolodvral amd maidid xwpic emrApnon (1o yio Tig Xwpeg TG
Eupwmaikng Evwang).

To pnxavnpa pmopei va xpnotpomoinfei amo dropa (oupmepIAapBavopEvwv Twv TaIdILY) pe
HeIwpévn Quoikr, cieBntnpiakr i SiavonTike IkavoTnTa, A PE EAEIYN EpTEIpiag A YVWOEwWY,
umo TV mpoimoBeon ot emomrrelovTal, f apol Exouv Adpel odnyieg oxeTIKA pe TV a0 QaAn
XPi0M TG OUGKEUNG o dropo uTreGBUVO Yio TV o QAAEIG TOUG (ITXUEI HOVO YIO XWPES EKTOG
¢ Eupwmaikig Evwang).

Edv to kaAwdio Tpogodoaiag £xel pBapei, Tpémel va avTikaTaoTalE oo TOV KATOOKEVAOTA
amo TV uTInpETio TEXVIKAG UTOGTPISAS TOU 1| O€ KABE TEPiTTTWET Ao Evar dTopO e TTapOpoIa
191010, £701 WOTE v TPOAnBei KABE Kivduvog.

Mo va amoUyerte Tuxov kiviuvo nhextpomrAngiag, €ivan amapaitnTo va amoouvaEeTe T0 QIG 0o
TV TPiJo TPIV Ao TNV EKTEAEGN TWV EPYATILV GUVTPNGN OTH OUGKEUN.

Ml T GwOTA A€IToUpYia TG GUGKEUNG, TNPEITE TIG EAGXIOTEG OTOGTATEIS KAl TIG EVOEISEIS TOU
divovron a0 TapoV eyelpidio.



Urzadzenie moze by¢ uzywane przez dzieci w wieku od 8 lat oraz przez osoby o
ograniczonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych, lub osoby
nieposiadajace doswiadczenia i wiedzy, pod warunkiem, ze s one nadzorowane lub
otrzymaly instrukcje dotyczace bezpiecznego uzytkowania urzadzenia i zrozumiaty
zwiagzane z tym zagrozenia. Nie nalezy dopuscic, by dzieci bawily sie urzadzeniem.
Czyszczenie i konserwacja, ktore moze wykonywa¢ uzytkownik nie moga by¢
przeprowadzane przez dzieci bez nadzoru (dotyczy krajow UE).

Urzadzenie moze by¢ uzywane przez osoby (w tym dzieci) o ograniczonych
zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub umystowych, lub nieposiadajace
doswiadczenia i wiedzy, pod warunkiem, ze s3 one nadzorowane lub otrzymaly
instrukcje dotyczace bezpiecznego uzytkowania urzadzenia od osoby odpowiedzialnej
za ich bezpieczenstwo (dotyczy tylko krajow spoza Unii Europejskie;j).

. W razie uszkodzenia kabla zasilajacego nalezy zwrdci¢ sie po jego wymiane do

producenta, autoryzowanego serwisu technicznego lub wykwalifikowanego personelu,
aby zapobiec jakiemukolwiek ryzyku.

. Aby unikna¢ ryzyka porazenia pradem, przed przystapieniem do jakichkolwiek

czynnosci konserwacyjnych na urzadzeniu nalezy bezwzglednie wyja¢ wtyczke od
gniazdka.

. W celu zagwarantowania prawidtowej pracy urzadzenia, przestrzega¢ minimalnych

odlegtosci i wskazowek zawartych w niniejszej instrukcii.

Enheten kan anvéandas av barn over 8 ars alder och av personer med nedsatt fysisk,
sensorisk och mental formaga eller av personer utan nodvandig erfarenhet och
kunskap forutsatt att de ar undertillsyn eller efter att de har fatt instruktioner om saker
anvandning av enheten och har forstatt de risker som enheten kan medfora. Barn far
inte leka med apparaten. Rengdring och underhall som ska utforas av anvandaren
far inte utforas av barn utan tillsyn (tillampligt i EU-lander).

Enheten kan anvandas av personer (inklusive barn) med nedsatt fysisk, sensorisk
eller mental formaga, eller utan erfarenhet eller nodvandig kunskap, forutsatt att
de &r under tillsyn eller efter att de har fatt instruktioner om séker anvandning av
enheten av en person som ansvarar for deras séakerhet (galler endast for lander
utanfor Europeiska unionen).

. Om natkabeln ar skadad ska den bytas ut av tillverkaren eller av dennes tekniska

service eller hur som helst av en person med liknande kompetens for att forhindra
alla typer av risker.

For att forhindra all risk for elchock &r det absolut nodvandigt att dra ut kontakten
ur eluttaget innan elanslutningar och nagon typ av underhallsingrepp utfors pa
apparaten.

For att enheten ska fungera korrekt, ska minimiavstanden och indikationerna i denna
handbok foljas.
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Aberendezést 8 éven feletti gyermekek, valamint csokkent fizikai, érzékszervi vagy szel-
lemi képességekkel rendelkezo személyek, a sziikséges tapasztalattal vagy a megfeleld
ismeretekkel nem rendelkez6 személyek is hasznalhatjak, amennyiben feliigyelet alatt
allnak, vagy megkaptak a berendezés biztonsagos hasznalatara vonatkozo utasitasokat,
és megértették a berendezés okozta veszélyeket. Gyermekek nem jatszhatnak berende-
zéssel. A felhasznalo altal elvégzendd tisztitast és karbantartast gyermekek feliigyelet
nélkiil nem végezhetik el. (Ez az eldiras az unios tagorszagokra vonatozik.)

A berendezést csokkent fizikai, érzékszervi vagy szellemi képességekkel rendelkezo
személyek (beleértve a gyermekeket is) illetve a szilkséges tapasztalattal vagy megfe-
leld ismeretekkel nem rendelkezo személyek is hasznalhatjak, ha biztositjak szamukra
a sziikséges feliigyeletet, vagy egy a biztonsagukert felelos személy tajékoztatja oket a
berendezés biztonsagos hasznalatardl (ez kizardlag az elbiras csak az unios tagorsza-
gokra vonatkozik).

A kockazatok elkeriilése érdekében, ha a tapkabel megsériil, azt a gyartonak, az altala
megbizott miiszaki szolgalatnak, vagy egy hasonlo képzettségii személynek ki kell cse-
rélnie.

Az aramiités veszélyének elkeriilése érdekében feltétlentil hiizza ki a csatlakozodugot a
konnektorbol, mielott barmilyen karbantartasi miiveletet végezne a berendezésen.
Aberendezés zavarmentes miikodése érdekében tartsa be a biztonsagi tavolsagokat és
a jelen kézikonyvhen szerepld utasitasokat.
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DATI TECNICI

Per i dati degli assorbimenti elettrici fare riferimento alla targa delle caratteristiche tecniche dell'unita.

Modelli
_.—'—‘ 1000 | 1200 | 1400
Descrizione

Contenuto acqua batteria | 0,75 0,97 0,97
Pressione massima esercizio bar 10 10 10
Massima temperatura ingresso acqua °C 70 70 70
Minima temperatura ingresso acqua °C 3 3 3
Attacchi idraulici - 12 12 1/2

) - . V- ph 230 -1 230 -1 230 -1
Tensione di alimentazione Hg 50 50 50

normale rifiuto domestico, ma deve essere portato nel punto di raccolta appropriato per il riciclaggio

SMALTIMENTO
Il simbolo su il prodotto o sulla confezione indica che il prodotto non deve essere considerato come un
|

IT-2

di apparecchiature elettriche ed elettroniche. Provvedendo a smaltire questo prodotto i n modo
appropriato, si contribuisce a evitare potenziali conseguenze negative per 'ambiente e per la salute,
che potrebbero derivare da uno smaltimento inadeguato del prodotto. Per informazioni pit dettagliate
sul riciclaggio di questo prodotto, contattare I'ufficio comunale, il servizio locale di smaltimento rifiuti
o il negozio in qui € stato acquistato il prodotto. Questa disposizione ¢€ valida solamente negli stati
membri dell UE.
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INFORMAZIONI GENERALI

Desideriamo innanzitutto ringraziarVi per aver deciso di accordare la vostra preferen-

za ad un apparecchio di nostra produzione.

Documento riservato ai termini di legge con divieto di riproduzione o di trasmissione a
terzi senza esplicita autorizzazione della ditta costruttrice. Le macchine possono subire
aggiornamenti e quindi presentare particolari diversi da quelli raffigurati, senza per questo
costituire pregiudizio per i testi contenuti in questo manuale.

0.1 - SIMBOLOGIA
 pittogrammi riportati nel seguente capitolo consentono difornire rapidamente ed in modo univoco
informazioni necessarie alla corretta utilizzazione della macchina in condizioni di sicurezza.

0.2 - PITTOGRAMMI REDAZIONALI

TENSIONE ELETTRICA
PERICOLOSA

Segnala al personale interes-
sato che l'operazione descritta
presenta, se non effettuata
nel rispetto delle normative di
sicurezza, il rischio di subire
uno shock elettrico.

PERICOLO

Segnala che 'apparecchio uti-
lizzarefrigerante infiammabile.
Se il refrigerante fuoriesce e
viene esposto a una fonte di
ignizione esterna, c'¢ il rischio
di incendio.

PERICOLO GENERICO
Segnala al personale interes-
satochel'operazione descritta
presenta, se non effettuata
nel rispetto delle normative di
sicurezza, il rischio di subire
danni fisici.

PERICOLO DI
CALORE
Segnala al personale interes-
sato che l'operazione descritta
presenta, se non effettuata
nel rispetto delle normative di
sicurezza, il rischio di subire
bruciature per contatto con
componenti con elevata tem-
peratura.

NON COPRIRE

Segnala al personale inte-
ressato che & vietato coprire
I'apparecchio per evitarne il
surriscaldamento.

FORTE

ATTENZIONE

+ Segnala che il presente
documento deve essere
letto con attenzione prima
di installare e/o utilizzare
I'apparecchio.

* Indicache questodocumen-
to deve essere letto atten-
tamente prima di qualsiasi
operazione dimanutenzione
elo pulizia.
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* Indicacheil personale dias-
sistenza deve maneggiare
I'apparecchio attenendosi
al manuale di installazione.

Service

Contrassegna situazioni nelle quali si
deve informare il:

SERVIZIO ASSISTENZA TECNICA
CLIENTI

-

0.3 - AVVERTENZE GENERALI

[ & Indice

| paragrafi preceduti da questo simbolo

contengono informazioni e prescrizioni

molto importanti, particolarmente per

quanto riguarda la sicurezza.

I mancato rispetto pud comportare:

- pericolo per I'incolumita degli ope-
ratori

- perdita della garanzia contrattuale

- declinazione di responsabilita da
parte della ditta costruttrice.

Mano alzata
Contrassegnaazioni che nonsidevono
assolutamente fare.

0

. QUANDO SI UTILIZZANO APPARECCHIATURE ELETTRICHE,
E SEMPRE NECESSARIO SEGUIRE PRECAUZIONI DI SICUREZZA DI BASE
PER RIDURRE RISCHI DI INCENDIO, SCOSSE ELETTRICHE
E INFORTUNI A PERSONE, INCLUSO QUANTO SEGUE:

1. Leggere attentamente il pre-
sente manuale primadi proce-
dere con qualsiasi operazione
(installazione, manutenzione,
uso) ed attenersi scrupolosa-
mente a quanto descritto nei
singoli capitoli.

2. Rendere note a tutto il perso-
nale interessato al trasporto
ed all’installazione della mac-
china le presenti istruzioni.

3. Laditta costruttrice nonsias-
sume responsabilita per danni
a persone o cose derivanti
dalla mancata osservanza
delle norme contenute nel
presente libretto.

4. Laditta costruttrice siriserva
ildiritto di apportare modifiche
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inqualsiasimomento ai propri
modelli, fermo restando le
caratteristiche essenziali de-
scritte nel presente manuale.

5. Conservare con cura questo
libretto per ogni ulteriore
consultazione.

6. Installazioni eseguite al di
fuori delle avvertenze fornite
dal presente manuale e I'u-
tilizzo al di fuori dei limiti di
temperatura prescritti fanno
decadere la garanzia.

7. L'ordinaria manutenzione dei
filtri, la pulizia generale ester-
na possono essere eseguite
anche dall’'utente, in quanto
non comportano operazioni
difficoltose o pericolose.



8.

Durante il montaggio, e ad apparecchi, nonché adottare
ogni operazione di manuten- ogni precauzione suggerita
zione, é necessario osservare dalcomunebuonsensoedalle
le precauzioni citate nel pre- Normative di Sicurezzavigenti
sente manuale, e sulle etichet- nel luogo d’installazione.

te apposte all’interno degli

0.4 - IMPORTANTI INFORMAZIONI DI SICUREZZA

>

© ooNoe o

Le precauzioni di sicurezza elencate sono divise in due categorie.
In entrambi i casi, sono riportate informazioni di sicurezza da leggere
attentamente.

AVVERTENZE
La mancata osservanza di queste precauzioni pu6 avere conseguenze
letali.

ATTENZIONE
La mancata osservanza di queste precauzioni puo portare a lesioni o
causare danni all’apparecchio.

AVVERTENZE

. Assicurarsi che le operazioni diinstallazione, riparazione e assistenza

siano eseguite esclusivamente da personale appositamente formato
e qualificato.

L'errataesecuzione di queste operazioni puo causare scosse elettriche,
cortocircuiti, perdite, incendi o altri danni all’apparecchio.

Attenersi strettamente alle istruzioni di installazione. Un’installazione
difettosa puo causare perdite d’acqua, scosse elettriche e incendi.
Eseguire l'installazione utilizzando gli accessori in dotazione e le
parti specificate. In caso contrario, I'apparecchio potrebbe cadere e
potrebbero verificarsi perdite d’acqua, scosse elettriche e incendi.
L'unita deve essere installata ad un’altezza minima di 2,21 m dal pa-
vimento.

L'unita non deve essere installata in un locale adibito a lavanderia.
Scollegare i circuiti di alimentazione prima di accedere ai morsetti.

| collegamenti idraulici dell’apparecchio devono riportare, a parole o
con dei simboli, la direzione di circolazione dei liquidi.

Per gliinterventielettrici, attenersiagli standard di cablaggio nazignali,
alla normativa vigente e alle presenti istruzioni di installazione. E ne-
cessario utilizzare un circuito indipendente e una presa singola. Una
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portata del circuito insufficiente o un collegamento elettrico difettoso
possono causare scosse elettriche e incendi.

10. Utilizzare il cavoindicato; collegarlo e fissarlo saldamente in modo che
nessunaforzaesternaagiscasul morsetto. Un collegamento scorretto
o0 poco stabile puo causare surriscaldamento o incendio nel punto di
giunzione.

11.1l posizionamento del cablaggio deve essere accuratamente eseguito
in modo che la copertura del pannello di controllo sia fissata cor-
rettamente. Se la copertura non é fissata correttamente, il punto di
collegamento del morsetto puo surriscaldarsi e possono verificarsi
incendi o scosse elettriche.

12.Se il cavo di alimentazione é danneggiato, deve essere sostituito dal
produttore, da un suo addetto all’assistenza o da un’altra persona
ugualmente qualificata in modo da evitare situazioni di rischio.

13.11 cablaggio fisso deve essere provvisto di un interruttore onnipolare
con una separazione tra i contatti di almeno 3 mm tra tutti i poli.

14.Latemperaturadell’acquafreddaall’interno dell’'unita non deve essere
inferiore a 3°C mentre I'acqua calda non deve superare i 70°C. L’acqua
deve essere pulita e la qualita dell’aria deve presentare un valore di
PH compreso tra 6,5 e 7,5.

15.Non scollegare manualmente I’alimentazione elettrica quando I'appa-
recchio éinfunzione, poiché potrebbe verificarsi un malfunzionamento.

16.Richiedere I'installazione al proprio rivenditore. Un’installazione
incompleta effettuata dall’'utente potrebbe causare perdite d’acqua,
scosse elettriche o incendi.

17.Richiedere eventuali migliorie, riparazioni e manutenzione al proprio
rivenditore. L'errataesecuzione di queste operazioni potrebbe causare
perdite d’acqua, scosse elettriche o incendi.

18.In caso di anomalie di funzionamento (per esempio: rumore anoma-
lo, cattivo odore, fumo, innalzamento anomalo della temperatura,
dispersioni elettriche, ecc.) spegnere immediatamente I'apparecchio
e scollegare I'alimentazione elettrica. Per I'eventuale riparazione ri-
volgersi esclusivamente ai centri di assistenza tecnica autorizzati dal
costruttore e richiedere Iutilizzo di ricambi originali. lmancatorispetto
di quanto sopra pu6 compromettere la sicurezza dell’apparecchio.

19.Non bagnare I'apparecchio ed il telecomando. Potrebbero verificarsi
corto circuiti o incendi.

20.Se un fusibile si brucia, non sostituirlo con uno di diverso amperaggio
e non utilizzare cavi di alcun tipo. L'utilizzo di cavi o fili di rame pu6
portare a un guasto dell’'unita o causare un incendio.

21.L’esposizione prolungata alle correnti d’aria pu6 nuocere alla salute.
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22.Non inserire dita, barre o altri oggetti nelle griglie di ingresso o usci-
ta dell’aria. Quando la ventola ruota a velocita elevata, pud causare
lesioni.

23.Non usare spray infiammabili, come lacca, fissatori o vernice, in pros-
simita dell’apparecchio, in quanto potrebbero provocare un incendio.

24.Non toccare le alette orizzontali di uscita aria quando la funzione di
oscillazione é attiva. Le dita potrebbero rimanere incastrate o I'appa-
recchio potrebbe subire un guasto.

25.Non ostruire in alcun modo le griglie di entrata aria e quelle di uscita.

26.Non inserire oggetti estranei nelle griglie di entrata ed uscita aria in
quanto vi € il rischio di scosse elettriche, incendio o danni all’appa-
recchio. Il contatto con la ventola che ruota a velocita elevata puo
essere pericoloso.

27.Non ispezionare I'unita o effettuarne la manutenzione personalmente.
Riparare da se I'apparecchio & estremamente pericoloso. Rivolgersi
a un professionista qualificato.

28.Non smaltire questo prodotto nei rifiuti indifferenziati. L'unita deve
essere conferita e smaltita come rifiuto differenziato speciale.

29.La causa piu comune di surriscaldamento é il deposito di polvere o
lanugine nell’apparecchio. Rimuovere regolarmente questi accumuli
scollegando I'apparecchio dalla presa di corrente ed aspirando le
griglie.

30. Nelcasoin cui si decida di non utilizzare piu un apparecchio di questo
tipo, si raccomanda di rendere innocue quelle parti dell’apparecchio
suscettibili di costituire un pericolo, specialmente per i bambini che
potrebbero servirsi dell’apparecchio fuori uso per i propri giochi.

ATTENZIONE

Prlma dell’'installazione é necessario verificare che il cavo di messa a
terranon siaintensione. Se il cavo é in tensione, non installare 'unita
prima di aver provveduto alla sistemazione dell’'impianto.

2. Collegare I'apparecchio alla messa a terra. Non connettere il cavo
di messa a terra a tubazioni idrauliche o del gas, al parafulmine o al
cavo di terra del telefono. Una messa a terra incompleta puo causare
scosse elettriche.

3. Installare un interruttore differenziale. La mancata installazione di un
interruttore differenziale puo causare scosse elettriche.

4. Non é consentito collegare I'apparecchio alla fonte di alimentazione
prima di aver completato il cablaggio elettrico e il collegamento idrau-
lico.
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5. Seguendo le istruzioni di questo manuale, installare il tubo di scarico
per assicurare un corretto drenaggio e isolare le tubazioni per evitare
la formazione di condensa. Un’errata disposizione del tubo di scarico
puo causare perdite d’acqua e danni materiali.

6. Installare I'apparecchio, i cavi dialimentazione e i cavi di collegamento
a una distanza di almeno 1 metro da apparecchi televisivi o radiofoni-
ci per evitare interferenze sulle immagini o rumore. A seconda della
lunghezza delle onde radio, 1 metro potrebbe essere una distanza
insufficiente per eliminare il rumore.

7. Noninstallare il condizionatore nei luoghi e nelle seguenti condizioni:
* Presenza di gas caustici nell’aria (per esempio: presenza di solfuri

o vicino a sorgenti termali)

Forti oscillazioni di tensione (fabbriche)

Cucine con alta concentrazione di gas oleosi

Presenza di forti onde elettromagnetiche

Presenza di materiali o gas infiammabili

Presenza di liquidi acidi o alcalini in fase di evaporazione

Altre condizioni speciali.

8. Nonutilizzare I'apparecchio per scopi diversi dall’utilizzo previsto. Per
evitare deterioramenti della qualita, non utilizzare I'unita per raffreddare
strumenti di precisione, alimenti, piante, animali o opere d’arte.

9. Prima della pulizia, assicurarsi di arrestare 'apparecchio, spegnere
I'interruttore o staccare il cavo di alimentazione per evitare scosse
elettriche e lesioni.

10. Verificare la messa a terra dell’apparecchio.

11. Per evitare scosse elettriche, assicurarsi che l'unita abbia una messa
a terra e che il cavo di terra non sia collegato a tubazioni idrauliche o
del gas, al parafulmine o al cavo di terra del telefono.

12.Per evitare scosse elettriche non utilizzare il condizionatore con le
mani bagnate.

13.Non toccare le alette della batteria di scambio termico. Le alette sono
estremamente affilate e potrebbero provocare dei tagli.

14.Non posizionare oggetti che potrebbero essere danneggianti dall’u-
midita sotto I'apparecchio. Pu6 formarsi della condensa se il tasso di
umidita supera I'80%, 'uscita di scarico é ostruita o il filtro & sporco.

15.Dopo un uso prolungato, verificare eventuali danni al supporto e agli
attacchi dell’unita. In caso di danneggiamento, I'unita potrebbe cadere
e provocare lesioni.

16.Per evitare carenza di ossigeno, aerare I'ambiente in modo adeguato
se si utilizzano apparecchi dotati dibruciatore insieme all’apparecchio.

17.Sistemare il tubo di scarico in modo da assicurare un drenaggio re-
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golare della condensa. Un drenaggio incompleto puo provocare danni
da umidita all’edificio, ai mobili, ecc.

18.Non toccare i componenti interni della scatola elettrica. Non rimuo-
vere il pannello frontale. Alcuni componenti interni sono pericolosi e
toccarli pud danneggiare il dispositivo.

19.Non esporre bambini, piante o animali a correnti d’aria dirette. L'espo-
sizione alle correnti puo6 essere nociva per bambini, piante o animali.

20.Non consentire ai bambini di salire sull’unita ed evitare di posizionare
oggetti sopra la stessa. Una caduta puo provocare lesioni.

21.Non premere il tasto del telecomando con oggetti duri e appuntiti che
potrebbero danneggiarlo.

22.Non utilizzare I'apparecchio se nel locale é stato da poco spruzzato
insetticida a gas o in presenza di incensi accesi, vapori chimici o
residui oleosi.

23.Incasodisostituzione di componenti utilizzare esclusivamente ricambi
originali.

24.Se 'apparecchio rimane inutilizzato per un lungo periodo, oppure
nessuno soggiorna nella stanza climatizzata, per evitare incidenti, &
consigliabile scollegare I'alimentazione elettrica.

25.Non utilizzare detergentiliquidi o corrosivi per pulire I'apparecchio,non
spruzzare acqua o altri liquidi sull’apparecchio in quanto potrebbero
danneggiare i componenti in plastica o, addirittura, provocare scosse
elettriche.

26.Non lasciare I'apparecchio in funzione per lunghi periodi se I'umidita
e elevata e vi sono porte o finestre aperte. L'umidita potrebbe con-
densarsi e bagnare o danneggiare gli arredi.

27.Pulire I'apparecchio con un panno umido; non utilizzare prodotti o
materiali abrasivi. Per la pulizia dei filtri vedere I'apposito paragrafo.

29.Non utilizzare I'apparecchio in ambienti con notevoli shalzi di tempe-
ratura in quanto si formare condensa all’'interno dello stesso.

29.Non utilizzare I'apparecchio senza i filtri correttamente posizionati.

30.Non posizionare apparecchi che producono fiamme libere in punti
esposti alla corrente d’aria o sotto I'apparecchio.

31.Lo smontaggio, riparazione o riconversione da parte di una persona
non autorizzata potrebbe comportare gravi danni e annullera la ga-
ranzia del fabbricante.

32.Nonuutilizzare I'apparecchioin caso o di guasto o cattivo funzionamento,
se il cavo di alimentazione elettrica & danneggiato, o se & danneggiato
inqualsiasimodo. Spegnere I'apparecchio, scollegare I'alimentazione
elettrica e farlo controllare da personale professionalmente qualificato.
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0.5 - INFORMAZIONI SULL’INSTALLAZIONE

> o=

Per una corretta installazione, leggere prima questo manuale.

Il condizionatore deve essere installato da personale qualificato.
Attenersi il piu possibile al manuale durante I'installazione dell’ap-
parecchio e delle tubazioni.

Se I'apparecchio é installato su una superficie metallica dell’edificio,
deve essere isolato elettricamente secondo gli standard vigenti per
gli apparecchi elettrici.

Dopo aver completato I'installazione, eseguire un controllo accurato
prima dell’accensione.

0.6 - ZONE DI RISCHIO

llventilconvettore non deve essere installato inambienti con presenza
di gas infammabili, gas esplosivi, in ambienti molto umidi (lavande-
rie, serre, ecc.), o in locali dove sono presenti altri macchinari che
generano una forte fonte di calore, in prossimita di una fonte diacqua
salata o acqua sulfurea.

NON usare gas, benzine o altri liquidi infammabili vicino al ventil-
convettore.

Utilizzare solo i componenti forniti in dotazione (vedere paragrafo
1.2). L'utilizzo di parti non standard pu6 causare perdite d’acqua,
scosse elettriche, incendi e lesioni o danni alle cose.

Non installare I'apparecchio in aree caratterizzate da aria salmastra
(vicino alla costa, etc.). Gli elettrodomestici smaltiti in discariche
a cielo aperto o interrate, possono rilasciare sostanze pericolose
nelle falde acquifere, con conseguente contaminazione della catena
alimentare e danni alla salute e al henessere delle persone.

0.7 - USO PREVISTO
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Il ventilconvettore deve essere utilizzato esclusivamente per riscal-
dare, raffrescare, deumidificare e filtrare I’aria (a scelta) con il solo
scopo di rendere confortevole la temperatura nell’ambiente.
Questo apparecchio é destinato solo per un utilizzo domestico o
similare ﬂ ; non di tipo commerciale o industriale.

Un uso improprio dell’apparecchio con eventuali danni causati a
persone, cose o animali solleva la ditta costruttrice da ogni respon-
sabilita.
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* Questo apparecchio non é destinato a essere fatto funzionare per
mezzo di un temporizzatore esterno o con un sistema di comando a
distanza separato (utilizzare solo il telecomando in dotazione).

s

.

QUESTO PRODOTTO DEVE ESSERE UTILIZZATO UNICAMENTE
SECONDO LE SPECIFICHE INDICATE NEL PRESENTE MANUALE.
L'UTILIZZO DIVERSO DA QUANTO SPECIFICATO POTREBBE
COMPORTARE GRAVI INFORTUNI. LA DITTA COSTRUTTRICE
NON SI ASSUME RESPONSABILITA PER DANNI A PERSONE
O COSE DERIVANTI DALLA MANCATA OSSERVANZA DELLE
NORME CONTENUTE NEL PRESENTE MANUALE.

~

1 -

NG RON =

DESCRIZIONE APPARECCHIO
1.1 - IDENTIFICAZIONE DELLE PARTI PRINCIPALI (Fig.1)

Corpo apparecchio
Pannello frontale

Display

Entrata aria

Uscita aria

Deflettore aria orizzontale
Filtri aria

Telaio porta filtro

9.

10.
11.

12.

Manuale uso e manutenzione (+ ga-
ranzia)

Telecomando

Batterie per telecomando

(non fornite)

gta. 2 - tipo AAAda 1,5V
Morsettiera
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1.2-

Verificare che i seguenti accessori siano
tutti presenti e completi.

Conservare con cura eventuali parti di
ricambio.

A. Staffa di fissaggio a parete

B. Dima

COMPONENTI FORNITI IN
DOTAZIONE (Fig.2)

N “ Y,

(mm) (mm) (mm) (kg)
1000 940 226 304 11
1200 940 226 304 12
1400 940 226 304 12

2 -

SEQUENZA DI INSTALLAZIONE

Per eseguire correttamente l'installazione dell’apparecchio, effettuare le operazioni
secondo questo ordine:

a.
b.

o
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Scegliere il luogo di installazione.

Predisporre le tubazioni dell’acqua e per lo scarico condensa utilizzando la dima
fornita.

Tramite la dima posizionare la staffa alla parete e fissarla.

Smontare la scocca frontale.
>>>>>
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Appendere I'apparecchio alla staffa e fissarlo alla parete.
Eseguire il collegamento idraulico e lo scarico condensa.
Eseguire il collegamento elettrico e la configurazione.
Rimontare la scocca frontale.

Verificare il corretto funzionamento dell’apparecchio.

3 - INSTALLAZIONE

3.1 - ISPEZIONE E MOVIMENTAZIONE DELL’UNITA
Alla consegna, controllare I'imballaggio e segnalare immediatamente eventuali dan-
ni all’addetto reclami del corriere. Maneggiare I'unita tenendo presenti le seguenti
informazioni:
a. Prodotto fragile, maneggiare con cura.
b. Scegliere in anticipo il percorso da seguire per il trasporto dell’unita.
c. Trasportare I'unita tenendola il pit possibile all’interno dell’imballaggio

originale.
3.2 - INSTALLAZIONE APPARECCHIO

3.2.1 -Luogo di installazione

Ev

.
.
.

.

Primadiinstallare 'unita, verificare con I'utente I'eventuale presenza
di cavi, tubi idraulici o del gas, ecc. nella parete o nel pavimento
per evitare danni dovuti all’installazione.

itare 'installazione nei seguenti luoghi per evitare inconvenienti:
Ambienti con elevata concentrazione di olio per macchinari.
Ambienti salmastri, come le zone costiere.
Ambienti con elevata concentrazione di gas sulfurei, come gli impianti termali.
Luoghi in cui sono presenti macchinari ad alta frequenza, come apparecchiature
wireless, macchinari per saldatura e attrezzature medicali.
Ambienti in cui sono presenti gas combustibili e sostanze pericolose.
Luoghi con condizioni ambientali speciali.
L'ambiente non deve essere esposto a forti onde elettromagnetiche.
Il luogo di installazione deve essere distante da fonti di calore, vapore e gas
infiammabili.

Prima dell’installazione assicurarsi che:

La zona dei collegamenti in entrata e in uscita deve essere libera da ostacoli.
Assicurarsi che tende o altri oggetti non ostruiscano i filtri di aspirazione aria.
I luogo di installazione deve essere in grado di sostenere I'unita interna.

I luogo di installazione deve consentire una manutenzione agevole.
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+ Il'luogo di installazione deve garantire spazio sufficiente intorno all’'unita, come
indicato in figura 4.

~
o L L
min min
min 150mm min min 150mm min
120mm 120mm 120mm TV———————— 120mm
min ’ ° min
2210mm 2210mm
Wz W2
2 NS
/§%ﬁ min min R&?\
Vo7 120cm o J 120cm R
Qﬁ) / AN S - 0 \ \Q(g:
- J

3.2.2 -Posizionamento tubi acqua e scarico condensa
Utilizzando la dima (B), determinare il punto dove predisporre il tubo di scarico con-
densa (non fornito) e i tubi dell'acqua.

[l = Verificare il corretto deflusso della condensa nello scarico predi-
sposto, versando lentamente un’adequata quantita d’acqua nello
stesso.

0
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3.2.3 -Montaggio della staffa di fissaggio
Prima di fissare la staffa, ASSICURARSI che la parete su cui
si intende installare I'apparecchio sia in grado di sostenerne il
peso.

Operare come segue (fig. 7):

a. Collocare la dima di foratura in dotazione (B) contro la parete rispettando le
distanze minime dal soffitto, dal pavimento e dalle pareti laterali; & consigliabile
tenere la dima nella corretta posizione con del nastro adesivo (C).

b. Segnare i punti di foratura (si consiglia 9 punti).

[ = Iduefori(F) sono predisposti per il fissaggio a muro dell’apparec-
chio.

¢. In caso di muri di mattoni, calcestruzzo o simili, praticare 9 fori di 5 mm di dia-
metro.

d. Inserire nei fori i tasselli (D) (in base al tipo di parete utilizzare idonei tasselli).

e. Fissare la piastra (A) alla parete serrando tutte le viti (E).

N T Y,
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3.2.4 -Smontaggio scocca apparecchio
Operare come segue (fig. 8-9):

a. Svitare le 4 viti superiori (X).

b. Svitare le 2 viti inferiori (Y).

-

é SCOLLEGARE IL CAVO DI TERRA E IL COLLEGAMENTO AL
DISPLAY PRIMA DI TOGLIERE LA SCOCCA FRONTALE.

c. Rimuovere la scocca frontale (1a) dell'apparecchio (1) prestando attenzione a
non dannegggiarla.

~
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3.2.5 -Fissaggio apparecchio

Operare come segue (fig. 10):

a. |Inserire la staffa (A) sul retro dell'unita (1) nel gancio (1a) della staffa di instal-
lazione e muovere l'unita orizzontalmente e verticalmente per verificare che sia
agganciata in modo stabile.

b. Spingere la parte inferiore dell'unita interna contro la parete, quindi muoverla
orizzontalmente e verticalmente per verificare che sia agganciata in modo
stabile.

[l = Una volta verificato il corretto posizionamento dell’apparecchio
sulla staffa procedere al fissaggio a muro.

c. Tramite le viti (V) fissare I'apparecchio al muro in corrispondenza dei fori con i
tasselli inseriti in precedenza.

/
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4 - COLLEGAMENTO IDRAULICO

Materiale dei tubi Tubo in rame

Modello SLW 1000 SLW 1200 SLW 1400
Diametro attacchi 1/2” 1/2” 1/2”
Diametro minimo tubazioni 20 mm 20 mm 20 mm
Diametro esterno attacco tubo scarico condensa 18 mm 18 mm 18 mm
é IL COLLEGAMENTO IDRAULICO DEVE ESSERE ESEGUITO DA
PERSONALE QUALIFICATO.

[l = « Utilizzare una chiave doppia per collegare i tubi all’'unita.
+ Siconsiglial'utilizzo di un flessibile per il collegamento idraulico.
* Isolare accuratamente ambedue i tubi di collegamento idraulico
(fig. 11-12).

a. |Isolare e collegare i tubi dell'acqua.
b. Isolare e collegare lo scarico condensa.
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c. Alla prima installazione, espellere completamente I'aria attraverso la valvola di
spurgo (S) (fig. 13).
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[l = Siconsiglia di ripetere I'operazione di espulsione aria anche dopo
che I'apparecchio ha funzionato per alcune ore; é consigliabile
controllare periodicamente la pressione dell’impianto.

4.1 - GRAFICO PERDITE DI CARICO
Perdite di carico unita con valvola 2 vie o 3 vie deviatrice in posizione tutta aperta.
Perdite di carico unita con valvola 3 vie deviatrice in posizione bypass.

bar kPa
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[y
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04 40
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0,03 ri 3
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5- COLLEGAMENTO ELETTRICO

[l = Prima di effettuare qualsiasi collegamento elettrico assicurarsi
che I'alimentazione elettrica sia scollegata dalle unita e che gli
impianti a cui deve connettersi I'apparecchiatura siano conformi
alle normative vigenti.

In caso si voglia procedere all'installazione senza spina, seguire quanto descritto di

seguito:

- Utilizzare un cavo con sezione minima 3G 0,75

- Utilizzare il filo di terra pit lungo di almeno 20 mm rispetto ai fili attivi.

- Collegare ifili della messa a terra al terminale corrispondente.

- Tirare i fili per assicurarsi che siano correttamente collegati, quindi fermarli con
I'apposito fermacavo.

Per il dimensionamento corretto delle protezioni, si faccia riferimento alla tensione e
consumo di corrente indicati sulla targhetta posta sull'unita.

[l = Peraccedereallaschedaeai
collegamenti togliere le viti
(12a) e rimuovere il pannello
(12b) della scatola elettrica
(12) (Fig.14).

Il collegamento dell’appa-
recchio DEVE rispettare le
norme europee e nazionali
e DEVE essere protetto da

un interruttore differenziale
da 30 mA.

I = Il collegamento alla rete elettrica puo essere eseguito con allac-
ciamento fisso o con spina mobile e DEVE essere dotato di un
interruttore onnipolare conforme alle vigenti norme CEI EN, con
apertura contatti di almeno 3mm (meglio se provvisto di fusibili).

é Il corretto collegamento all’impianto di terra é indispensabile per
garantire la sicurezza dell’apparecchio.
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Legenda schema elettrico (fig.15)

H2:  Sonda temperatura acqua N: Neutro
AIR:  Sonda temperatura aria S§2:  Ingresso contatto presenza
M1:  Motore ventilatore A: Ingresso contatto presenza o linea
M2:  Motore flap Modbus (giallo)
Y1: Elettrovalvola acqua 230V-50Hz, | B: Ingresso contatto presenza o linea
max 10W Modbus (arancione)
Y6: Contatto sicurezza griglia (non uti- | D1:  Display di visualizzazione
Iizzgtg) CR: Comando remoto
F1:  Fusibile C:  Contattoconsensogeneratore caldo/
L: Linea freddo
® )
x3
M2 ] o X4 °
M) o]
’7 FLAP MOTOR . |O:|
1
OHO - x| [ DD
S = — N |
Al B
d
|
FAN MOTOR
am @
£8 ©
o R AR @@
D1
MODBUS
- J
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5.1 - CONFIGURAZIONE

La scheda elettronica deve essere configurata a seconda del tipo di installazione e in

base a determinate preferenze difunzionamento della macchina. | tre selettori J1, J2 e

J3indicati in fig. 15 devono essere impostati come descritto nella pagina successiva:

J1.  ON: non impostabile

J1. OFF: per apparecchi senza pannello radiante: il riscaldamento avviene sempre
per convezione forzata, con ventilazione attiva anche in modalita notturno (a
velocita ridotta).

J2. ON: in modalita raffrescamento il ventilatore rimane alimentato anche al rag-
giungimento della temperatura ambiente desiderata.

J2. OFF:inmodalita raffrescamentoil ventilatore viene disattivato al raggiungimento
della temperatura impostata.

J3. ON: perapparecchidainstallare inimpianti a 2 tubi: la scheda & impostata per la
gestione di una sola valvola acqua per il funzionamento estivo (raffrescamento)
e invernale (riscaldamento).

J3. OFF: non impostabile.

| tre selettori possono essere posizionati in tutte le combinazioni
possibili in quanto le rispettive funzioni sono indipendenti I'una
dall’altra.

Ad ogni riaccensione il display visualizza per 5 secondi la codifica corrispondente al
settaggio dei selettori interni:

J3 OFF ON OFF ON OFF ON OFF ON

5.1.1 -Ingresso contatto presenza

Ai morsetti “A” e “B” della morsettiera interna (fig. 15) € possibile collegare il contatto
pulito, non in tensione, di un eventuale sensore presenza (non fornito a corredo) alla
chiusura del quale I'apparecchio viene disattivato (stand-by impostazione di fabbrica).
E possibile, in fabbrica o da un centro assistenza autorizzato su preventiva richiesta
del cliente, variare questa funzione in modo tale che alla chiusura del contatto viene
automaticamente incrementata (in raffreddamento) o decrementata (in riscaldamento)
la temperatura ambiente selezionata di un valore specifico “Funzione Economy”.
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é Non é possibile collegare I'ingresso in parallelo a quello di altre
schede elettroniche; usare contatti separati.

Per il collegamento al sensore presenza & necessario utilizzare un cavo a doppio
isolamento con sezione minima 2x0,5 mm2 e lunghezza massima 20 m.

Tenere separato questo collegamento dalla linea di alimentazione elettrica dell’ap-
parecchio.

5.1.2 -Contatto consenso accensione generatore caldo/freddo

Il connettore a vite (C) sui cavi nero e grigio della testina termoelettrica & un contatto
pulito (chiuso = valvola aperta, 230 V max, 1 A max) per dare il consenso all’accen-
sione del generatore caldo/ freddo.

5.2 - CONNESSIONE CON COMANDO REMOTO A FILO B0736 O
MODBUS TERZE PARTI
- Connettere i cavi provenienti dalla connessione “AB”
del comando B0736 con i relativi fili sul mammut colle-
gato al coperchio del quadro, avendo cura dirispettare
la polarita, cavetto giallo “A” e cavetto arancione “B”,
terminando 'unita pit lontana con la resistenza da 120
Ohm, fornita a corredo.
- Abilitare la configurazione Remoto (paragrafo “5.4”,
parametro “CF” configurazione).

®EOO®

litati e comparira sul display la scritta “rE” ad ogni loro

~

- Tuttiicomandi “ ”” saranno disabi-

attivazione.

- Lindicatore “g%” visualizza la modalita di funzionamento scelta e gli indicatori
“@”, A7« GBe @” le velocita di ventilazione impostate.

- Perquantoriguarda le funzionalita e impostazioni vedere le istruzioni del comando
B0736.

5.3 - CONNESSIONE CON SIOS CONTROL
Connettere i cavi provenienti dalla connessione “A B” di SIOS CONTROL con i
relativi filisulmammut collegato al coperchio del quadro, avendo cura dirispettare
la polarita, terminando I'unita piu lontana con la resistenza da 120 Ohm, fornita
a corredo.
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Abilitare la configurazione Autonomo (paragrafo “5.4”, parametro “CF” configu-
razione).

Impostare il tipo di protocollo ASCIl se SIOS CONTROL prevede B0863 oppure
RTU se SIOS CONTROL non prevede B0863 (paragrafo “5.4”, parametro “bU”
configurazione).

Impostare indirizzo, ogni apparecchio deve avere un indirizzo diverso da tutte
le altre unita collegate sullo stesso BUS (paragrafo “5.4”, parametro “Ad” confi-
gurazione).

Per quanto riguarda il montaggio delle connessioni procedere seguendo le
indicazioni descritte nei paragrafi precedenti.

Terminate le operazioni riposizionare le parti precedentemente smontate avendo cura
di collegare il connettore del display e il cavo di terra. Fissare la scocca anteriore
tramite le 6 viti, quindi alimentare la macchina.

=

* Quando I'unita é configurata per gestione da remoto il teleco-
mando viene disabilitato.

* Non é possibile gestire il flap dal comando remoto.

* In questa modalita la sonda aria installata a bordo del ventilcon-
vettore viene ignorata.

5.4 - CONFIGURAZIONE SOFTWARE DELLA SCHEDA
Operare come segue:

a.

RSN

IT-24

. Premere i tasti “

Collegare I'alimentazione elettrica quindi assicurarsi che lo stesso sia in una
qualsiasi modalita eccetto stand-by.

. Sul pannello comandi premere contemporaneamente il tasto “@” (T2)e “@

”

(T1) per almeno 5 secondi, fino all'emissione di un segnale acustico.

. Il display visualizza il riferimento al parametro
. Scorrere con i tasti “@” 0 “(=)” (T1)fino a selezionare il parametro desiderato
. Premere i tasti “\)” o “@” (T1) per scorrere la lista dei parametri: CF -> bU

->Ad->Fa->Po->co->CF-> ...
Premere il tasto “{y” (T2) per accedere al valore

. Rilasciare e premere il tasto “@” (T2) per piu di 3 secondi per modificare il

valore (Display lampeggiante)

0 ” (T1) per scorrere i valori possibili dei parametri

Premere il tasto "’ (T3) per confermare il valore
©

Premereiltasto “ (T3) per uscire dalla configurazione o attendere 20 secondi.

Togliere e ridare tensione di alimentazione al sistema per avviare
I'unita nella nuova configurazione.
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Descrizione

Valori ammessi

AU : Autonomo

CF | Configurazione Configurare la tipologia di gestione
g g polog 9 rE : Remoto
Permette di configurare la tipologia di AS : ASCII
bU | Protocollo Bus »
bus utilizzato rt : RTU

Permette di settare/modificare

fancoil

Ad | Indirizzo Unita I'indirizzo dell'unita (inserire il valore in | 00 -> FF (255)
esadecimale)
) ) ) o 0: SLW 1000 - 1200 - 1400
) ) ) Permette di selezionare la tipologia di - ) )
Fa | Tipologia Fancoil _1: non impostabile

_2: non impostabile

Po Posizione di Permette di selezionare dove il fancoil & | uP : Montaggio a parete alta
installazione stato installato dO : non impostabile

co Compensazione Permette di scegliere il valore di 5.5
temperatura compensazione da utilizzare '

bU - Protocollo BUS:
Modicon Modbus” tipo ASCII |

Modicon Modbus tipo RTU

Baudrate = 9600 Baudrate = 9600
data bits =7 data bits = 8
stop bit =1 stop bit =1

parita = si parita = no

Ad - Indirizzo Unita:

Qualora sia necessario & possibile modificare I'indirizzo dell’'unita. Il valore deve essere in-
serito in esadecimale. La tabella sottostante indica la conversione dei numeri da decimale
in esadecimale solo dei primi 80 numeri, per i successivi numeri si faccia riferimento alle

apposite tabelle consultabili sul web.
Decimale | Esadecimale Decimale | Esadecimale Decimale | Esadecimale

1 01 13 0D 25 19
2 02 14 OE 26 1A
3 03 15 OF 27 1B
4 04 16 10 28 1C
5 05 17 1 29 1D
6 06 18 12 30 1E
7 07 19 13 31 1F
8 08 20 14 32 20
9 09 21 15 33 21
10 0A 22 16 34 22
1 0B 23 17 35 23
12 0C 24 18 36 24
>>>>>
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Decimale | Esadecimale Decimale | Esadecimale Decimale | Esadecimale

37 25 52 34 67 43
38 26 53 35 68 44
39 27 54 36 69 45
40 28 55 37 70 46
41 29 56 38 71 47
42 2A 57 39 72 48
43 2B 58 3A 73 49
44 2C 59 3B 74 4A
45 2D 60 3C 75 4B
46 2E 61 3D 76 4C
47 2F 62 3E 77 4D
48 30 63 3F 78 4E
49 31 64 40 79 4F
50 32 65 41 80 50
51 33 66 42

Co — compensazione di temperature:
Qualora la particolare installazione dellunita lo richiedesse, & possibile aggiungere una

compensazione sulla lettura della temperatura ambiente da -5°C a +5°C attiva in qualsiasi
modalita, eccetto la modalita automatica.

[l = Selunita é configurata a soffitto, I'unita ha in default una compen-
sazione di -3°C, modificabile dall’installatore.

6 - CONDIZIONI OPERATIVE

Per un funzionamento sicuro ed efficace, utilizzare I'apparecchio alle seguenti tem-

perature.
Modalita Temperatura di ingresso dell’acqua
Raffreddamento 3°C~20°C
Modalita riscaldamento 30°C~70°C

[l = * Sel'apparecchio non viene utilizzato entro i valori indicati, po-
trebbero verificarsi delle anomalie nel funzionamento.

* E normale che si formi della condensa sula superficie dell’ap-
parecchio quando il tasso di umidita del locale é elevato; in tal
caso, chiudere porte e finestre.

* Pressione operativa del sistema idraulico: Max: 10 bar - Min: 1,5
bar
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7- USO DELL’APPARECCHIO
7.1 - SIMBOLI E TASTI PANNELLO COMANDI (Fig.16)

*T1:

e T2:

*T3:

*A1:
* A2:

* A3:
* Ad:
* A5:
* A6:

Selettore temperatura ambiente
(15°C-30°C)

Tasto ON/Stand-by e selezione fun-
zionamento ventilatore

Tasto selezione modalita raffresca-
mento/riscaldamento/ventilazione
Indicatore funzionamento notturno
Indicatore funzionamento silenzioso
/ minima velocita

Indicatore funzionamento automatico

1¢]

@9

.

~
A6

. ®
30 o

#nAgcl

T3 A5 A4 A3 A2 A1 T2

Indicatore funzionamento massima velocita
Indicatore funzionamento in modalita raffrescamento/riscaldamento
Visualizzazione temperatura impostata / allarmi

Ilcomando rende completamente autonomalaregolazione della temperaturaambiente
tramite i programmiAUTO, SILENZIOSO, NOTTURNO e MAX per mezzo di una sonda
posizionata nella parte inferiore del ventilradiatore/ventilconvettore e garantisce una
sicurezza antigelo anche quando & posto in stand-by.

7.2 - SIMBOLI E TASTI PANNELLO COMANDI (Fig.17)

*D1:
*D2:
*D3:
*D4:
* D5:
* D6:

*D7:
*D8:
*D9:

Impostazione temperatura
Impostazione ritardo
Spegnimento programmato
Trasmissione telecomando
Modalita Auto fan

Velocita ventilatore /
Modalita ventilatore
Modalita notturna
Accensione programmata
Modalita swing attiva

* D10: Modalita riscaldamento attiva
* D11: Modalita raffreddamento attiva

@

D1——

':- /fé\\ D4
°F
°C

po——) e
.
D11 ——— :E[%i ®%))-—Dps

— D5

D2
- N [D-07
‘ o D8
I o D3

N . / J
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7.3 - TASTI TELECOMANDO (Fig.18) @ M
*B1: ON/Standby
*B2: Selezione modalita operativa (raffredda-
mento => ventilazione =>riscaldamento)
* B3: Selezione posizione flap (solo modelli
con Flap)
*B4: Aumento temperatura
* B5: Riduzione temperatura OLIMPIA
* B6: Selezione velocita ventilatore (velocita SPLENDID
max => velocita med => velocita min =>
auto....) B8 @77:;
*B7: LED B2 [y N
* B8: Impostazione accensione programmata Bsk@mj}m
* B9: :Jmngzstazione spegnimento programma- B
to unita B8 €9 @9 &—-B10
0 . i B9
B10: Conferma/annullamento accensione/ l —
spegnimento programmati unita B1 7@ O
* B11: Selezione modalita Night (on/off) \ )

7.4 - USO DEL TELECOMANDO
Il telecomando fornito a corredo dell’apparecchio &
lo strumento che Vi permette di utilizzare 'apparec-
chiatura nel modo piti comodo. E uno strumento da
maneggiare con cura ed in particolare:
 Evitare di bagnarlo (non va pulito con acqua o

lasciato alle intemperie).

» Evitare che cada per terra o urti violentemente.
» Evitarel'esposizione diretta ai raggi solari.

[l = ¢ Il telecomando funziona con la tecnologia all’infrarosso.

* Durante I'uso non interporre ostacoli fra il telecomando e I'ap-
parecchio.

* Nel caso in cui nell’ambiente vengano utilizzati altri apparecchi
dotati di telecomando (TV, gruppi stereo, ecc...), si potrebbero
verificare delle interferenze con conseguente perdita del segnale
inviato.

* Lampade elettroniche e fluorescenti possono interferire nelle
trasmissioni tra telecomando e apparecchio.

* Estrarre le batterie di alimentazione nel caso di inutilizzo pro-
lungato del telecomando.
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7.4.1 -Inserimento delle batterie

Per inserire correttamente le batterie (fig. 19):
a. Sfilare lo sportello del vano batterie.

b. Inserire le batterie nell’apposito vano.

[l = Rispettare scrupolosamente le polarita indicate sul fondo del vano
batterie.

c¢. Richiudere correttamente lo sportello.

=]

7.4.2 -Sostituzione delle batterie

La vita media delle batterie, con un normale utilizzo, & di circa sei mesi.

Sostituire le batterie quando non si avverte piu il “beep” di ricezione del comando
dall’apparecchio.

[l = Utilizzare sempre batterie nuove e sostituirle entrambe. L'utilizzo
di batterie vecchie o di tipo diverso potrebbe generare un malfun-
zionamento del telecomando.

Il telecomando utilizza due batterie alcaline a secco da 1,5V (tipo AAA.LRO3) (fig. 19).

é Unavoltascariche, le batterie vanno sostituite entrambe ed eliminate
negli appositi centri di raccolta o come previsto dalle normative
locali.

* Se non si utilizza il telecomando per alcune settimane o anche piu, togliere le
batterie.

Eventuali perdite delle batterie potrebbero danneggiare il telecomando.

Non ricaricare o smontare le batterie. Non gettate le batterie nel
fuoco. Possono bruciare o esplodere.

>

Se il liquido delle batterie cade sulla pelle o sui vestiti, lavare con
cura con acqua pulita. Non utilizzare il telecomando con batterie
che hanno avuto perdite. | prodotti chimici contenuti nelle batterie
possono provocare bruciature od altri rischi per la salute.
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7.5 - ACCENSIONE/SPEGNIMENTO

7.4.3 -Posizione del telecomando

+ Tenereiltelecomandoinunaposizionedalla
qualeilsegnale pudraggiungereil ricevitore
dell'apparecchio (distanza massima circa
8 metri - con le batterie cariche) (fig. 20).
La presenza di ostacoli (mobili, tende, pa-
reti, ecc.)trailtelecomando e 'apparecchio
riduce la portata del telecomando.

APPARECCHIO
Nel caso sia stato previsto un interruttore generale sulla linea elettrica di alimentazione,
questo deve essere inserito.

a. Peraccendere/spegnere 'apparecchio, premere il tasto “” (T2) per 2 secondi.
b. L'apparecchio pud essere acceso o spento premendoil tasto “B1” sul telecomando.
Quando 'apparecchio & spento tutti i timer vengono resettati.

Lamancanza diqualsiasi segnalazione luminosa identifica lo stato ‘stand-by’, assenza
di funzione.

Quando il comando si trova in questo modo di funzionamento garantisce una sicu-
rezza antigelo. Nel caso in cui la temperatura ambiente scenda al di sotto dei 5°C
viene attivata I'elettrovalvola acqua calda e il motore ventilatore alla minima velocita
eil display indica il codice “AF”.

7.6 - MODALITARAFFRESCAMENTO/RISCALDAMENTO AUTOMA-
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Limpostazione di questo tipo di regolazione permette al comando di effettuare auto-

maticamente la selezione della modalita raffrescamento o riscaldamento, in base alla

differenza fra temperatura settata dall’'utente e la temperatura dell’ambiente.

a. Per attivare/disattivare questa funzione mantenere premuto il tasto “T3” selezione
raffrescamento/riscaldamento per 10 secondi fino al’accensione alternata dei
simboli blu e rosso (A5). Questa impostazione viene mantenuta anche in caso di
interruzione di alimentazione.

b. Verificare successivamente che al variare della temperatura impostata l'unita
alterni la modalita solo raffrescamento (indicatore blu “A5” acceso), ventilazione
(indicatori blu e rosso entrambi spenti) o solo riscaldamento (indicatore rosso “A5”
acceso).

In questa modalita la compensazione della temperatura ambiente letta & disabilitata.
Questa impostazione pud essere eseguita solo dal pannello bordo macchina.

Se la modalita automatica é attiva, non é possibile cambiare la
modalita di funzionamento da telecomando.
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7.7 - MODALITARAFFRESCAMENTO/RISCALDAMENTO MANUALE

Da bordo macchina

a. Per attivare/disattivare questa funzione mantenere premuto il tasto “T3” selezione
raffrescamento/riscaldamento per 10 secondi fino all'accensione alternata dei
simboli blu e rosso (A5). Questa impostazione viene mantenuta anche in caso di
interruzione di alimentazione.

b. Premendo il tasto “T3” per 2 secondi & possibile selezionare ciclicamente le mo-
dalita raffrescamento (LED blu), riscaldamento (LED rosso) o ventilazione (LED
rosso e LED blu spenti).

Da telecomando
a. Per selezionare questa funzione premere il tasto “B2” fino a quando il simbolo di
solo riscaldamento (D10) o solo raffreddamento (D11) compare sul telecomando.

Da telecomando non ¢ possibile cambiare I'impostazione da modalita manuale a
modalita automatica.

7.8 - MODALITA VENTILAZIONE
Usando questa modalita I'apparecchio non esercita alcuna azione né sulla tempera-
tura né sull’'umidita dell’aria in ambiente, ma la mantiene solamente in circolazione.

Da bordo macchina

a. Premendo il tasto “T3” per 2 secondi & possibile selezionare ciclicamente le mo-
dalita raffrescamento (LED blu), riscaldamento (LED rosso) o ventilazione (LED
rosso e LED blu spenti).

b. In questa modalita operativa il ventilatore interno & sempre acceso ed & possibile
selezionare la velocita desiderata del ventilatore in qualsiasi momento premendo
I'apposito tasto “T2".

Solo da bordo macchina é possibile selezionare la temperatura
desiderata, che agisce sulla velocita automatica del ventilatore:
tanto piu la temperatura desiderata si discosta dalla temperatura
ambiente tanto piu la velocita del ventilatore é alta.
Queste sono le velocita possibili per il ventilatore.
B Velocita MASSIMA
r Velocita MINIMA

A Velocita AUTO
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Da telecomando

a. Questa modalita pud essere selezionata premendo il tasto “B2” fino a quando i
due simboli riscaldamento (D10) e raffreddamento (D11) sono entrambi spenti.

b. In questa modalita operativa il ventilatore interno & sempre acceso ed ¢ possibile
selezionare la velocita desiderata del ventilatore in qualsiasi momento premendo
I'apposito tasto “B6”".

In modalita ventilazione I’elettrovalvola rimane disabilitata, mentre
il ventilatore viene attivato alla velocita impostata.

7.8.1 -Funzionamento alla massima velocita
Da bordo macchina

a. Per selezionare questa modalita, premere piul volte il tasto “” (T2) fino all'at-
tivazione dell’indicatore (A4).

b. Conquestamodalita siottiene immediatamente il massimo della potenza erogabile
sia in raffrescamento che in riscaldamento (il motore ventilatore viene sempre
attivato alla massima velocita).

Da telecomando
a. Per selezionare questa modalita, premere piu volte il tasto “B6” fino all’attivazione
completa dell'indicatore (D6).

7.8.2 -Funzionamento alla velocita AUTO
Da bordo macchina

a. Per selezionare questa modalita, premere pitl volte il tasto “” (T2) fino all'at-
tivazione dell'indicatore (A3).

b. In questa modalita la regolazione della velocita del ventilatore & completamente
automatica tra in valore minimo ed un valore massimo, secondo le necessita di
riscaldamento o raffrescamento dell’ambiente.

Da telecomando
a. Per selezionare questa modalita, premere piu volte il tasto “B6” fino all’attivazione
dell'indicatore (D5).

7.9 - FUNZIONAMENTO NOTTURNO
Da bordo macchina

a. Per selezionare questa modalita, premere piu volte il tasto “” (T2) fino all'at-
tivazione dell’indicatore (A1).

b. Cambiando la velocita di ventilazione tramite il tasto “ ”(T2) la funzione viene
automaticamente disattiva.
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Da telecomando

a. Per selezionare questa modalita, premere il tasto “B11” fino all’attivazione dell’in-
dicatore (D7).

b. Per poter variare la velocita di ventilazione & necessario prima disabilitare la
funzione premendo il tasto “B11”.

Quando questa funzione ¢ abilitata, il ventilatore interno & gestito dall’apparecchio

in maniera automatica e la temperatura ambiente impostata viene modificata auto-

maticamente come segue:

* diminuita di 1°C dopo un’ora e un ulteriore grado dopo 2 ore nella fun-
zione riscaldamento;

* aumentata di 1°C dopo un’ora e un ulteriore grado dopo 2 ore nella
funzione raffreddamento.

7.10 -SIGNIFICATO DEI LAMPEGGI E FUNZIONAMENTO LED
- Il lampeggio del LED (A5) indica che la richiesta di acqua (calda o fredda) non &
soddisfatta e comporta I'arresto del ventilatore finché la temperatura dell’'acqua
non raggiunge un valore adeguato a soddisfare la richiesta.
- L'accensione alternata dei LED rosso e blu (A5) indica che ¢ attiva la modalita
raffrescamento/riscaldamento automatica.

- |4LED “@”, “« A« @ ”e “@ ” indicano la velocita di ventilazione impo-

stata. Se tutti e 4 i Led sono spenti & attiva la modalita Stand-by.

Ciascuno di questi LED ¢ attivato in modo lampeggiante (soft-blinking) se in
riscaldamento o raffrescamento (LED rosso o blu “A5” accesi) la temperatura im-
postata € rispettivamente inferiore o superiore alla temperatura ambiente rilevata
dall’apparecchio.

[ = Peraumentare il comfort nelle ore notturne, la luminosita dei LED
sulpannello elettronico viene diminuita dopo 15 secondi diinattivita
sui tasti o sul selettore di temperatura.

Solo da telecomando, premendo il tasto “B7” & possibile spegnere i led sul pannello
comandi dopo 15 secondi di inattivita sui tasti.

Ad ogni pressione dei tasti sul pannello comandi, la luminosita del LED torna a quella
massima per successivi 15 secondi.

7.11 -FUNZIONAMENTO SWING
a. Premendo il tasto “B3”, 'icona (D9) si accende e il flap iniziera ad oscillare e
premendo nuovamente il tasto “B3” l'icona (D9) si spegne e il flap smettera di
oscillare fermandosi nella posizione raggiunta in quel momento.
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[l = Seilventilatore viene spento mentre il flap € impostato in modalita

oscillante, l'oscillazione si arresta e riparte quando il ventilatore
viene riacceso.

[l = Questa funzione é attivabile/disattivabile solo da telecomando.

7.12 -FUNZIONI SPECIALI

7.12.1 - Air sampling

Inmodalitariscaldamento o raffrescamento e con temperatura ambiente rispettivamente
superiore o inferiore al valore desiderato, il ventilatore viene alimentato per 1 minuto
alla minima velocita periodicamente. In questo modo il sistema € in grado di tenere
controllata adeguatamente la temperatura nell’ambiente circostante e riattivarsi piu
velocemente in caso sia necessario.

7.12.2 - Blocco comandi
Per bloccare i tasti a bordo macchina, tenere premuto contemporaneamente i tasti “

@‘@ (T1) per 5 secondi.

L'attivazione della funzione & verificata dalla visualizzazione di (BL) sul display a ogni
pressione di un qualsiasi tasto.

Il = Questafunzione é attivabile/disattivabile solo da bordo macchina.
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7.12.3 - Acqua non idonea

L effettivo funzionamento dell'apparecchio in modalita raffrescamento o riscaldamento

€ sempre condizionato dalla temperatura dell'acqua circolante all'interno dell'impianto.

Se la temperatura dell’'acqua non raggiunge un valore idoneo alla modalita impostata,

quindi se I'acqua € troppo calda in raffrescamento o troppo fredda in riscaldamento, il

motore ventilatore rimane spento e I'indicatore della modalita corrente (A5) lampeggia.

- La funzione si attiva in raffreddamento se I'unita non & termostatata e se la
temperatura dell’'acqua nella batteria & superiore a 20°C da piu di 5 minuti .
L'unita riprende immediatamente il normale funzionamento se una delle due
condizioni non & piu presente.

- La funzione si attiva in riscaldamento se I'unita non & termostatata e se la
temperatura dell’'acqua nella batteria scende sotto i 30°C (il ventilatore si ferma
immediatamente).

In modalita riscaldamento I'unita riprende il normale funzionamento solo se la tem-
peratura € superiore a 30°C per almeno 30 secondi
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7.12.4 - Inibizione sonda acqua

Qualorala particolare installazione lorichiedesse & possibile inibire il controllo dell'unita

sulla temperatura dell'acqua non idonea.

- Staccare I'unita dall'alimentazione.

- Disconnettere la sonda batteria dal connettore X4

- Accendere l'unita ed attendere che compaia I'allarme “E3” sul display.

- Premere contemporaneamente per almeno 10 secondi i tasti “T2” e “T3”, a questo
punto I'allarme €& disabilitato e il display visualizza la temperatura desiderata.

Per riattivare il controllo della temperatura dell’acqua & necessario (da macchina
disconnessa) ricollegare la sonda.

7.13 -FUNZIONAMENTO CON TIMER (accensione e spegnimento
ritardati)
Questa modalita consente di programmare I'accensione o lo spegnimento dell’'unita.
Il tempo di ritardo pud essere impostato, attivato ed annullato dal telecomando.

7.13.1 - Settaggio timer di accensione dal telecomando

a. Dopoaveraccesol'unita selezionare lamodalita operativa,
la temperatura desiderata e la velocita di ventilazione con @ 6.0n
le quali I'unita si attivera all'accensione programmata. ON
Successivamente mettere la macchina in Stand-By.

b. Premere il tasto “B8” per impostare il ritardo desiderato

. s N Start
(da 1 a 24 ore) dopo il quale I'unita si accendera partendo OFF ﬁ
dalla conferma del timer. | )

¢. Senonvienepremutoalcuntastoentro5secondilafunzione 0h 6.0h
di impostazione del timer terminera automaticamente.

d. Il display del telecomando mostra il conto alla rovescia per 'accensione mentre
il display del ventilconvettore mostra la scritta “tI”.

Una volta trascorso il tempo impostato, I'unita si avviera con le ultime impostazioni
selezionate.

7.13.2 - Settaggio timer di spegnimento dal telecomando
a. Con l'unita in una qualsiasi modalita operativa, premere il

tasto “B9” perimpostare il ritardo desiderato (da 1 a 24 ore) @ 3.0n
dopo il quale I'unita si spegnera partendo dalla conferma OFF
del timer.
b. Senonviene premutoalcuntastoentro5secondilafunzione
di impostazione del timer terminera automaticamente. %Ef?ﬂ
c. Il display del telecomando mostra il conto alla rovescia ON
0h 3.0h
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per lo spegnimento mentre il display del ventilconvettore mostra la scritta “tl”.

Una volta trascorso il tempo impostato, I'unita si spegnera.

7.14 -SPEGNIMENTO PER LUNGHI PERIODI
Se non si utilizza 'apparecchio per un lungo periodo bisogna effettuare le seguenti
operazioni:
a. Posizionare l'interruttore generale dellimpianto su “spento”.
b. Chiudere i rubinetti dell’acqua.
c. Se c'é pericolo di gelo, accertarsi che I'impianto sia stato addizionato con del
liquido antigelo, altrimenti vuotare I'impianto.

I = Lafunzione antigelo non é attiva.

7.15 -LEGENDA ALLARMI

ALLARMI | A6 (bianco)

Errore di comunicazione scheda principale | E1(B) -> Contattare I'assistenza
Allarme sensore temperatura ambiente E2 (B) -> Contattare I'assistenza
Allarme sensore temperatura acqua E3 (B) -> Contattare I'assistenza
Allarme motore ventilatore E4 (B) -> Contattare I'assistenza
Errore di comunicazione porta seriale E5 (B) -> Contattare I'assistenza
Allarme interruttore griglia aria E6 (B) -> Contattare I'assistenza

-> Mettere I'unita in stand-by.

-> Pulire il filtro dell’aria come descritto
in questo manuale.

-> Riaccendere l'unita e tenere premuti
per 5 secondi i tasti “T2" e “T3” fino al
ripristino del funzionamento normale..

Allarme filtro sporco F1 (B)

B): Led lampeggiante

8 - PULIZIA E MANUTENZIONE

Prima di procedere ad un qualsiasi intervento di manutenzione e
pulizia accertarsi sempre di aver scollegato elettricamente I'appa-
recchio.

Non toccare le parti in metallo dell’apparecchio quando si toglie il
filtro. Rischio di farsi male con i bordi metallici affilati.

> >

Non utilizzare acqua per pulire le parti interne del condizionatore.
L’esposizione all’acqua puo rovinare I'isolamento, con il rischio di
provocare scosse elettriche.

>
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8.1 - PULIZIA
8.1.1 -Pulizia dell’apparecchio e del telecomando
a. Utilizzare un panno asciutto per pulire I'apparecchio e il telecomando.
b. E possibile utilizzare un panno inumidito con acqua fredda per pulire I'apparecchio
se questo € molto sporco.

Non utilizzare un panno trattato chimicamente o antistatico per
pulire I'apparecchio. Non utilizzare, benzina, solvente, pasta per
lucidare, o solventi similari.

Questi prodotti potrebbero provocare la rottura o la deformazione
della superficie in plastica.

8.1.2 -Pulizia del filtro dell’aria

Per garantire una efficace filtrazione dell’aria interna ed un buon funzionamento del
Vostro apparecchio & indispensabile pulire periodicamente i filtri dell'aria (7) ogni 2
settimane (in condizioni di utilizzo frequente). Operare come segue:

a. Dall’'apertura presente nella parte 7 7a N
superiore dell'unita, tramite le lin- 7a
guette (7a) posizionate sul telaio
porta filtri (8) sfilare il gruppo filtri
(7) (Fig.21).

b. | filtri (7) devono essere lavati
tramite un getto d’acqua rivolto
nella direzione opposta a quella di
accumulo della polvere o pulito con
un’aspirapolvere (Fig.22).

¢. Nel caso di sporco particolarmente
difficile da togliere (come unto o in-
crostazionidialtrotipo) € necessario
immergere preventivamenteifiltriin
una soluzione di acqua e detersivo
neutro.
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d. Primadireinserireifiltrie opportunoscuoterlipereliminare'acquaaccumulataduranteil
lavaggio.

Se i filtri (7) sono danneggiati provvedere alla loro sostituzione.

e. Assicurarsi che i filtri (7) siano completamente asciutti.
f. Riposizionare correttamente i filtri (7) nelle appositi sedi.
g. Aspirare eventuale lanuggine dalla griglia.

Non utilizzare I'apparecchio senza i filtri (7).

8.2 - MANUTENZIONE
Se si prevede di non utilizzare I'apparecchiatura per un lungo periodo, eseguire
quanto segue:
a. Azionare lamodalita solo ventilatore per qualche ora (circa 8+10 ore) per asciugare
l'interno dell’apparecchio.
b. Arrestare 'apparecchio e scollegare I'alimentazione.
c. Pulire i filtri dell’aria.
d. Togliere le batterie dal telecomando.

Controlli prima di rimettere in funzione il condizionatore:

a. Dopo un lungo periodo di inattivita del condizionatore pulire i filtri.

b. Controllare che l'uscita o I'ingresso dell’aria non siano ostruiti (soprattutto dopo
un lungo periodo di inattivita del condizionatore).

9 - RISOLUZIONE DEI PROBLEMI
Se si verifica una delle seguenti anomalie, spegnere I’apparecchio, scollegarlo
dall’alimentazione elettrica e contattare il proprio rivenditore.
a. Un dispositivo di sicurezza, come un fusibile o un interruttore interviene frequen-
temente.
b. L'apparecchio presenta una perdita d’acqua.
c. Altri malfunzionamenti.

9.1 - SEGNALI CHE NON INDICANO UN MAL FUNZIONAMENTO
DELL’APPARECCHIO
Fuoriuscita di una nebbiolina bianca dall’apparecchio

Se siavvia la funzione raffreddamento in un locale con un elevato tasso di umidita e I'interno
dell’'apparecchio & molto contaminato, la distribuzione della temperatura nel locale non &
regolare. In questo caso, sara necessario pulire I'interno dell’apparecchio.
Rivolgersi al proprio rivenditore per ulteriori dettagli sulla pulizia dell'apparecchio.
Questa operazione richiede un professionista qualificato.
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Rumorosita durante il funzionamento
a. L’apparecchio emette un rumore basso e continuo, come un brusio, in modalita raffredda-
mento o al momento dell'arresto.
Questo rumore & causato dal funzionamento della pompa di scarico (accessorio opzionale).
b. Lapparecchio emette un rumore stridulo, come un cigolio, quando il sistema di arresta
dopo il funzionamento in modalita riscaldamento.
Questo rumore & causato dall’espansione e contrazione delle parti di plastica dovuta alla

variazione di temperatura.

Fuoriuscita di polvere dall’apparecchio
a. Accade quando I'apparecchio viene usata per la prima volta dopo un lungo periodo di tempo
e dipende dall’accumulo di polvere all'interno dell'apparecchio

L’apparecchio emana degli odori
a. L'apparecchio pud assorbire I'odore di locali, mobili, sigarette, ecc. e reimmetterlo nell’am-
biente.

9.2 - INCONVENIENTI E POSSIBILI RIMEDI
Prima di richiedere un intervento di assistenza o riparazione, consultare i se-
guenti punti.

MALFUNZIONAMENTO CAUSA COSA OCCORE FARE?

rispetto alle nuove impostazioni di
temperatura o di funzione.

La ventilazione si attiva in ritardo |

La valvola di circuito richiede un
certo tempo per la sua apertura
e quindi per far circolare 'acqua
calda o fredda nell'apparecchio.

Attendere 2 o 3 minuti per l'a-
pertura della valvola del circuito.

La velocita di ventilazione aumenta
o diminuisce automaticamente.

Il controllo elettronico agisce in
modo di regolare il miglior livello
di comfort.

Attendere la regolazione della
temperatura o in caso di ne-
cessita selezionare la funzione
silent.

L’apparecchio non attiva la
ventilazione.

Manca acqua calda o fredda
nellimpianto.

Verificare che la caldaia o il re-
frigeratore d’acqua siano in fun-
zione.

La ventilazione non si attiva anche
se nel circuito idraulico € presente
acqua calda o fredda.

La valvola idraulica rimane chiu-
sa.

Smontare il corpo valvola e
verificare se si ripristina la cir-
colazione dell’'acqua.

Controllare lo stato di funziona-
mento della valvola alimentan-
dola separatamente a220 V. Se
si dovesse attivare, il problema
pud essere nel controllo elettro-
nico.

Il motore di ventilazione & bloc-
cato o bruciato.

Verificare gli avvolgimenti del
motore e la libera rotazione della
ventola.

| collegamenti elettrici non sono
corretti.

Verificare i collegamenti elettrici.

>>>5>>
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MALFUNZIONAMENTO CAUSA COSA OCCORE FARE?

L'apparecchio perde acqua in fun-
zione riscaldamento.

Perdite nell’allacciamento idrau-
lico dellimpianto.

Controllare la perdita e stringere
a fondo i collegamenti.

Perdite nel gruppo valvole.

Verificare lo stato delle guarni-
zioni.

Sono presenti formazioni di rugiada
sul pannello frontale.

La valvola termostatica integra-
ta nel gruppo di collegamento
tra pannello e batteria non chiu-
de il flusso verso la parete.

Sostituire il raccordo che integra
la valvola termostatica nel grup-
po superiore di ingresso acqua.

Isolanti termici staccati.

Controllare il corretto posiziona-
mento degli isolanti termoacu-
stici con particolare attenzione a
quello anteriore sopra la batteria
alettata.

Sono presenti alcune gocce d'ac-
qua sul flap di uscita aria.

In situazioni di elevata umidita
relativa ambientale (>60%) si
possono verificare dei fenomeni
di condensa, specialmente alle
minime velocita di ventilazione.

Appena 'umidita relativa tende
a scendere il fenomeno scom-
pare. In ogni caso I'eventuale
caduta di alcune gocce d’acqua
allinterno dell’apparecchio non
sono indice di malfunzionamen-
to.

L'apparecchio perde acqua nella
sola funzione di raffreddamento.

La bacinella condensa & ostrui-
ta.

Lo scarico della condensa non
ha la necessaria pendenza per
il corretto drenaggio.

Versare lentamente una bottiglia
d’acqua nella parte bassa della
batteria per verificare il drenag-
gio; nel caso pulire la bacinella
elo migliorare la pendenza del
tubo di drenaggio.

Le tubazioni di collegamento ed
i gruppo valvole non sono ben
isolati.

Controllare I'isolamento delle tu-
bazioni.

L'apparecchio emette un rumore
eccessivo.

La ventola tocca la struttura.

Verificare le eventuali interferen-
ze facendo ruotare manualmen-
te la ventola.

La ventola ¢ sbilanciata.

Lo sbilanciamento determina
eccessive vibrazioni della mac-
china: sostituire la ventola.

Non cercare di riparare I'apparecchiatura da soli.

Se il problema non é stato risolto, contattare il rivenditore locale o il servizio di
assistenza piu vicino. Fornire informazioni dettagliate sul malfunzionamento e sul
modello dell’apparecchiatura.
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TECHNICAL DATA
For the data of the energy consumptions, please refer to the unit technical characteristics plate.

Battery water content | 0,75 0,97 0,97
Maximum operating pressure bar 10 10 10
Water delivery maximum temperature °C 70 70 70
Water delivery minimum temperature °C 3 3 3
Water connections - 12 12 1/2
V- ph 230 -1 230 -1 230 -1
Power voltage Hg 50 50 50

normal domestic trash, but must be handed in at a collection point for recycling electric and
electronic appliances. Your contribution to the correct disposal of this product protects the
environment and the health of your fellow men. Health and the environment are endangered
by incorrect disposal. Further information about the recycling of this product can be obtained
from your local town hall, your refuse collection service, or in the store at which you bought
the product. This regulation is valid only in EU member states.

DISPOSAL
This symbol on the product or its packaging indicates that the appliance cannot be treated as
|
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0-

GENERAL INFORMATION

First of all, we would like to thank you for choosing our appliance.

This document is confidential pursuant to the law and may not be reproduced or
transferred to third parties without the explicit authorisation of the manufacturer.
The appliance may undergo updates and therefore have details different from
those represented, without prejudice to the texts contained in this manual.

0.1- SYMBOLS
The pictograms in the next chapter provide the necessary information for correct, safe use of
the machine in a rapid, unmistakable way.

0.2 - EDITORIAL PICTOGRAMS

DANGEROFHIGHVOLTAGE
Signals to the personnel that
the operation described could
cause electrocution if not per-
formed according to the safety
rules.

DANGER

Indicates that the appliance
uses flammable refrigerant.
If the refrigerant leaks and is
exposedtoanexternal ignition
source, the risk of fire exist.

GENERIC DANGER

It informs the personnel con-
cerned that if the operation is
not carried out in compliance
with the safety regulations, it
presents the risk of suffering
physical damage.

DANGER DUE TO HEAT
CALORE

It informs the personnel con-
cerned that if the operation is
not carried out in compliance
with the safety regulations, it
presents the risk of burns due
to contact with components at
very high temperatures.

DO NOT COVER
Indicates to the personnel con-
cerned, that it is prohibited to
covertheappliance, to prevent
over-heating.

WARNING

* Indicates thatthis document
must be read carefully be-
fore installing and/or using
the appliance.

* Indicates thatthis document
must be read carefully be-
fore any maintenance and/
or cleaning operation.
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* Indicatesthatthe assistance
personnel must handle the
appliance following the in-
stallation manual.

Service

Marks situations in which the informa-
tion must reach the:

CUSTOMER TECHNICAL SERVICE

-

0.3 - GENERAL WARNINGS

[[ £ Index

Paragraphs marked with this symbol

contain very important information and

recommendations, particularly as regards

safety.

Failure to comply with them may result

in:

- danger of injury to the operators

- loss of the warranty

- refusal of liability by the manufac-
turer.

@ Raised hand
Refers to actions that absolutely must
not be performed.

WHEN USING ELECTRICAL EQUIPMENT, BASIC SAFETY
PRECAUTIONS MUST ALWAYS BE FOLLOWED IN ORDER TO
REDUCE RISKS OF FIRE, ELECTRIC SHOCKS
AND INJURY, INCLUDING THE FOLLOWING:

1. Read this manual carefully
before performing any op-
eration (installation, mainte-
nance, use) and follow the
instructions containedineach
chapter

2. Make all personnel involved
in transport and installation
of the machine aware of these
instructions.

3. The manufacturer is not
responsible for damages to
persons or property caused
byfailure tofollow the instruc-
tions in this manual.

4. Themanufacturerreservesthe
right to make any changes it
deems advisable to its mod-
els, although the essential
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features described in this
manual remain the same.

5. Keep the manual carefully for
future reference.

6. Failing to comply with the
instructions contained in this
manual, and using the unit
with temperatures exceeding
the permissible temperature
range will invalidate the war-
ranty.

7. Routine maintenance of the
filters and general external
cleaning can be done by the
user as these operations are
not difficult or dangerous.

8. During assembly and at each
maintenance operation, it
is necessary to respect the



precautions indicated in this Safety Regulations in force in
manual and on the labels the country of installation.

located inside or on the ap-
pliance, as well as to take all
the precautions suggested
by common sense and by the

0.4 - IMPORTANT SAFETY INFORMATION

© 0 Nowm

The safety precautions listed are divided into two categories.
In either case, important safety information is listed which must be
read carefully.

WARNING
Failure to observe a warning may result in death.

WARNING
Failure to observe a caution may result in injury or damage to the
equipment.

Be sure only trained and qualified service personnel to install, repair
or service the equipment.

Improper installation, repair, and maintenance may result in electric
shocks, short-circuit, leaks, fire or other damage to the equipment.
Install according to this installation instructions strictly.

If in?tallation is defective, it will cause water leakage, electrical shock
and fire.

Use the attached accessories parts and specified parts for installation.
Oth?rwise, it will cause the set to fall, water leakage, electrical shock
and fire.
The unit must be installed at a minimum height of 2,21 m from the floor.
The appliance shall not be installed in the laundry.

Before obtaining access to terminals, all supply circuits must be dis-
connected.
The hydraulic connections of the appliance must indicate, with words
or symbols, the liquids direction of circulation.

Forelectrical work, follow the local national wiring standard, regulation
and this installation instructions. An independent circuit and single
outlet must be used.

If electrical circuit capacity is not enough or defect in electrical work,
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it will cause electrical shock fire.

10.Use the specified cable and connect tightly and clamp the cable so
that no external force will be acted on the terminal.
If connection or fixing is not perfect, it will cause heat-up or fire at the
connection.

11. Wiring routing must be properly arranged so that control board cover
is fixed properly.
If control board cover is not fixed perfectly, it will cause heat-up at
connection point of terminal, fire or electrical shock.

12.If the supply cord is damaged, it must be replaced by the manufacture
or its service agent or a similarly qualified person in order to avoid a
hazard.

13.An all-pole disconnection switch having a contact separation of at
least 3mm in all poles should be connected in fixed wiring.

14.The cold water temperature inside the unit must not be lower than 3°C,
while hot water must not exceed 70°C. Water in the unit must clean,
air quality must meet to the standard of PH=6. 5 and 7. 5.

15.Do not disconnect the electric power supply manually when the ap-
pliance is running, since malfunctioning could occur.

16.Ask your dealer for installation of the air conditioner.
Incomplete installation performed by yourself may result in a water
leakage, electric shock, and fire.

17.Ask your dealer for improvement, repair, and maintenance.
Incomplete improvement, repair, and maintenance may result in a
water leakage, electric shock, and fire.

18.In the event of operating anomalies (e.g. strange noise, bad odour,
smoke, abnormal temperature rise, electric dispersions, etc.), switch
the appliance offimmediately and disconnect the electric power supply.
For repair work contact solely the technical service centres author-
ised by the manufacturer and ask for original spare parts to be used.
Failure to do this can affect the safety of the appliance.

19.Do not wet the indoor unit and the remote control.
Short circuits or fires may occur.

20.1f a fuse blows, do not replace it with one that has a different amperage
and do not use cables of any type.
U?e of wire or copper wire may cause the unit to break down or cause
a fire.

21.1t is not good for your health to expose your body to the air flow for
a long time.

22.Do not insert fingers, bars or other objects inside the air input and
output grilles. When the fan is rotating at high speed, it will cause
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injury.

23.Never use a flammable spray such as hair spray, lacqueror paint near
the unit. It may cause a fire.

24.Do not touch the horizontal air outlet flaps when the swing function
is active. Fingers may become caught or the unit may break down.

25.Do not obstruct the air inlet and outlet grids in any manner.

26.Do not insert extraneous items in the air inlet and outlet grids as this
will create the risk of electrical shocks, fire or damages to the appli-
ance.

Objects touching the fan at high speed can be dangerous.

27.Do not inspect the unit or perform maintenance personally. Repairing
the appliance yourself is extremely dangerous. Contact a qualified
professional.

28.Do not dispose this product as unsorted municipal waste. Collection
of such waste separately for special treatment is necessar.

29.The most common cause of overheating is dust or lint deposit in the
appliance. Regularly remove these accumulations by disconnecting
the appliance from the power socket and vacuuming the grids.

30. In the event that you decide not to use an appliance of this type
anymore, it is recommended to make those parts of the appliance
susceptible to constitute a danger harmless, especially for children
which may use the out-of-order appliance for their own games.

CAUTION

1. Before installing the unit, it is necessary to check whether the ground
wire is charged.
If it is, the unit shall not be installed before correction.
2. Ground the air conditioner.
Do not connect the ground wire to gas or water pipes, lightning rod or
a telephone ground wire. Incomplete grounding may result in electric
shocks.
3. Be sure to install an earth leakage breaker.
Failure toinstall an earth leakage breaker may resultin electric shocks.
4. ltis not allowed to connect the appliance to the power supply before
the electric wiring and hydraulic connection have been performed.
5. While following the instructions in this installation manual, install
drain piping in order to ensure proper drainage and insulate piping
in order to prevent condensation.
Improper drain piping may result in water leakage and property dam-
age.
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6. Install the appliance, the power supply cables and connection cables
at a distance of at least 1 metre from television and radio appliances
in order to prevent interference on the images or noise. Depending on
the length of the radio waves, 1 metre may be insufficient to eliminate
noise.

7. Don't install the air conditioner in the following locations:
 There is caustic gas (the sulfide, for example) existing in the air

(near a hot spring)

The Volt vibrates violently (in the factories)

In kitchen where it is full of oil gas

There is strong electromagnetic wave existing

There are inflammable materials or gas

There is acid or alkaline liquid evaporating

Other special conditions.

8. Do not use the appliance for purposes different than the declared
use. To prevent deterioration of the quality, do not use the unit to cool
precision tools, foodstuffs, plants, animals or works of art.

9. Before cleaning, be sure to stop the operation, turn the breaker off or
pull out the supply cord, otherwise, an electric shock and injury may
result.

10.Be sure the air conditioner is grounded.

11.1n order to avoid electric shock, make sure that the unit is grounded
and that the earth wire is not connected to gas or water pipe, lightning
conductor or telephone earth wire.

12.Do not operate the air conditioner with a wet hand. An electric shock
may happen.

13.Do not touch the heat exchanger fins. These fins are sharp and could
result in cutting injuries.

14.Do not position objects, which could be damaged by humidity, under
the appliance. Condensate can form if the level of humidity exceeds
80%; the drain outlet is blocked or the filter is dirty.

15. After a long use, check the unit stand and fitting for damage. If dam-
aged, the unit may fall and result in injury.

16.To prevent the lack of oxygen, ventilate the environment adequately
if the appliance is used along with appliances fitted with burner.

17.0rganise the drain pipe inaway to ensure regular condensate draining.
Incomplete drainage can cause damage to the building, furniture, etc.
due to humidity.

18.Do not touch the internal components of the electric box.

Do not remove the front panel. Some parts inside are dangerous to
touch, and a machine trouble may happen.
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19.Never expose little children, plants or animals directly to the air flow.
Adverse influence to little children, animals and plants may result.

20.Do not allow a child to mount on the outdoor unit or avoid placing any
object on it.
Falling or tumbling may result in injury.

21.Never press the button of the remote controller with a hard, pointed
object.

22.Do not use the appliance if insecticide gas has just been sprayed in
the room or in the presence of burning incenses, chemical vapours
or oily residues.

23.1n case of replacement of parts, use only original parts.

24.1f the unit is unused for a long period, or no-one uses the climate-con-
trolled room, it is recommended to disconnect the electric power
supply in order to prevent accidents.

25.Do not use liquid or corrosive detergents to clean the unit, do not
spray water or other liquids onto the unit, since they could damage
the plastic components or even cause electric shocks.

26.Do not allow the appliance to function for long periods if humidity is
high and there are doors and windows open.
The humidity could condensate and wet or damage the furnishings.

27.Clean the appliance with a damp cloth; do not use abrasive products
or materials. See the appropriate paragraph for the filters cleaning.

28.Do not use the appliance in environments subject to significant tem-
pera;ure changes as condensation could form inside the appliance
itself.

29.Do not use the appliance if the filters are not positioned correctly.

30 Do not position equipment that produces naked flames in points ex-
posed to air currents or underneath the appliance.

31.Disassembly, repair or reconversion performed by an unauthorized
person could cause heavy damages and will cancel the manufacturer
warranty.

32.Do not use the appliance if it breaks or malfunctions, if the electric
power supply cable is damaged or if there is any type of damage
whatsoever. Switch the appliance off, disconnect the electric power
supply and have it checked by qualified professional staff.
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0.5 - INSTALLATION INFORMATION

1. To install properly, please read this “installation manual” at first.
2. The air conditioner must be installed by qualified persons.

3.
4

Follow the manual as closely as possible during the installation of
the appliance and piping.

. Ifthe appliance is installed on a metal surface of the building, it must

be isolated electrically pursuant to the standards in force regarding
electrical equipment.

When all the installation work is finished, please turn on the power
only after a thorough check.

0.6 - HAZARDOUS ZONES

The fan coil must not be installed in environments with the presence
of inflammable gases, explosive gases, in very humid environments
(laundries, greenhouses, etc.), or in places with other machines that
generate a strong heat source, in proximity of a sources of salt water
or sulphurous water.

DO NOT use gas, gasoline or other inflammable liquids near to the
fan coil.

Only use supplied components (see paragraph 1.2). The use of
non-standard parts may cause water leaks, electric shocks, fires and
injuries or damages to things.

Do not install the appliance in areas characterised by brackish air
(near to the coast, etc.).

If electrical appliances are disposed of in landfills or dumps, hazard-
ous substances can leak into the groundwater and get into the food
chain, damaging your health and well-being.

0.7 - PROPER USE

EN - 10

The fan coil must only be used to heat, cool, dehumidify and filter
the air (by choice) with the exclusive purpose of making the room
temperature comfortable.

This appliance is only intended for a domestic use or similar G ;
not for commercial or industrial use.

An improper use of the appliance with possible damages caused
to people, property or animals relieves the manufacturer from any
liability.
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* This appliance is not intended to be run via an external timer or with
a separate remote control system (use the remote control supplied

only).

s

.

THIS PRODUCT MUST BE USED EXCLUSIVELY ACCORDING
TO THE SPECIFICATIONS INDICATED IN THIS MANUAL. USE

~

DIFFERENT TO THAT SPECIFIED, COULD CAUSE SERIOUS

INJURIES.

THE MANUFACTURER IS NOT LIABLE FOR INJURY/DAMAGE
TO PERSONS/OBJECTS DERIVING FROM FAILURE TO COMPLY
WITH THE REGULATIONS CONTAINED IN THIS MANUAL.

1 -

NG RON =

DESCRIPTION OF THE APPLIANCE
1.1 - IDENTIFICATION OF THE MAIN COMPONENTS (Fig.1)

Body of appliance
Front panel

Display

Air inlet

Air outlet

Horizontal air deflector
Air filters

Filter support frame

9.

10.
11.

12.

Use and maintenance manual (+
warranty)

Remote control

Battery for remote control

(not supplied)

quantity 2 - AAA type x 1.5V
Terminal box
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1.2 - DESCRIPTION OF THE AP-

PLIANCE (Fig.2)

Please check whether the following fittings

are of full scope.

If there are some spare fittings, please

restore them carefully.
A. Wall fixing plate

B. Template

.

1.3 - OVERALL DIMENSIONS (Fig.3)

2 -

(mm) (mm) (kg)
1000 226 304 11
1200 226 304 12
1400 226 304 12

a. Choose the place of installation.
b. Prepare the water pipelines and for condensation drainage using the supplied

template.

o
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INSTALLATION SEQUENCE

For successful installation of the appliance, perform the operations secon this order:

Use the template to place the bracket on the wall and fix it.
d. Disassemble the front shell.




e me

Hang the appliance on the bracket and fix it to the wall.
Carry out the hydraulic connection and condensation drain.
Carry out the electrical connection and the configuration.
Reassemble the front shell.

Check for correct operation of the appliance.

3 - INSTALLATION

3.1 - INSPECTING AND HANDLING THE UNIT
At delivery, the package should be checked and any dam-age should be reported
immediately to the carrier claims agent. When handling the unit, take into account
the following:
a. Fragile product, handle with care.
b. Choose the path to be followed for unit transport in advance.
c. Transport the unit by keeping it as long as possible inside its original pack-

aging.
3.2 - INSTALLATION OF THE APPLIANCE

3.2.1 -Place of installation

Avi

.
.
.

.

Before installation of the unit, check with the user for the possible
presence of cables, hydraulic or gas hoses, etc. inside the wall or
floor to avoid damages caused by installation.

oid installation in the following places to avoid inconveniences:
Environments with high concentration of oils for machinery.
Brackish environments, such as coastal areas.
Environments with high concentration of sulphurous gases, such as spa facilities.
Places where high frequency machinery is present, such as wireless equipment,
welding machinery and medical equipment.
Environments with the presence of combustible gases and hazardous substances.
Places with special environmental conditions.
The environment must not be exposed to strong electro-magnetic waves.
The place of installation must be distant from sources of heat, steam and inflam-
mable gases.

Before installation, make sure that:

The area with inlet and outlet connections must be free from obstructions.
Make sure that curtains or other objects do not obstruct the air suction filters.
The place of installation must be able to support the indoor unit.

The place of installation must allow easy maintenance.
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+  The place of installation must ensure enough space around the unit, as indicated

in figure 4.
0 )
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3.2.2 -Water hoses and condensation drain positioning
Using the template (B), determine the point where the condensation drain hose (not
supplied) and the water hoses must be positioned.

[l = Check for correct outflow of condensation inside the prepared
drain by slowly pouring an appropriate quantity of water inside it.
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3.2.3 - Assembly of the fixing plate

é BEFORE FIXING THE PLATE, MAKE SURE THAT THE WALL
WHERE THE APPLIANCE IS TO BE INSTALLED CAN SUPPORT
THE WEIGHT.

Operate as follows (fig. 7):

a. Place the supplied drilling template (B) against the wall respecting the minimum
distances from the roof, from the floor and from the lateral walls; it is advised to
keep the template in correct position using adhesive tape (C).

b. Mark the drilling points (9 points recommended).

[l = The two holes (F) are prepared for wall fixing of the appliance.

c. Inthe case of brick or concrete walls or similar, make 9 x 5 mm diameter holes.

d. Insert the plugs (D) inside the holes (use suitable plugs on the basis of the type
of wall).

e. Fix the plate (A) to the wall tightening all screws (E).
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3.2.4 -Appliance shell disassembly

Work as follows (fig. 8-9):
a. Undo the 4 upper screws (X).
b. Undo the 2 lower screws (Y).

-

ﬁ DISCONNECT THE EARTH CABLE AND THE CONNECTION TO
THE DISPLAY BEFORE REMOVING THE FRONT SHELL.

c. Remove the front shell (1a) of the appliance (1) paying attention not to damage
it.

~
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3.2.5 -Appliance fixing

Work as follows (fig. 10):

a. Insert the bracket (A) on the back of the unit (1) inside the hook (1a) of the in-
stallation bracket and move the unit horizontally and vertically to ensure it has
been hooked firmly.

b. Push the lower part of the Indoor Unit up to the wall, Then move the Indoor
Unit from side to side, up and down to check if it is hooked securely.

[ = Once correct positioning of the appliance on the bracket has been
ensured, proceed with wall fixing.

c. Through the screws (V), fix the appliance to the wall in correspondence of the
holes with the previously inserted dowels.
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4 - HYDRAULIC CONNECTION
Hoses material Copper hose
Model SLW 1000 SLW 1200 SLW 1400
Connections diameters 1/2” 1/2” 1/2”
Pipelines minimum diameter 20 mm 20 mm 20 mm
Cpndensation drainage hose connection external 18 mm 18 mm 18 mm
diameter

A

THE HYDRAULIC CONNECTION MUST BE CARRIED OUT BY

QUALIFIED PERSONNEL.

[l = ¢ Use adouble wrench to connect the hoses to the unit.
* The use of a flexible hose is recommended for hydraulic con-

a.
b.

nection.

* Accurately insulate both hydraulic connection hoses (fig. 11-12).

Insulate and connect the water hoses.
Insulate and collect the condensation drain.

s <
‘\ \‘\ “ \\
\
\\ A A \ \

\\\
<~
NN
N

®

T <
N \“\ \
NN N

\\\
S
NS
N,
SN
\

c. Atthe first installation, entirely expel air through the bleeding valve (S) (fig. 13).
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It is advised to repeat the air expulsion operation even after the
appliance has worked for a few hours; it is advised to periodically
check the system pressure.

4.1 - LOAD LOSSES GRAPH
Unit load losses with the 2-way or 3-way diverter valve in all open position.
Unit load losses with 3-way diverter valve in bypass position.
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5- ELECTRICAL CONNECTION

[ = Before carrying out any electrical connection, make sure that
power supply is disconnected by the units and that the systems to
which the equipment must connect are compliant with the current
standards.

In case you want to proceed with installation without plug, proceed as described below:

- Use a cable with a minimum section of 3G 0,75

- Use a ground cable at least 20 mm longer than the active wires.

- Connect the ground connection wires to the corresponding terminal.

- Pull the wires to make sure they are connected correctly, then stop them with
the specific cable tie.

For correct dimensioning of the guards, please refer to voltage and current consump-
tion indicated on the label located on the unit.

[[ = Toaccesstheboard,remove (B
the screws (12a) and the
panel (12b) of the terminal
box (12) (Fig.14). o

é The appliance connection
MUST respect the European
and national standards and

MUST be protected by a 30 12a
mA differential switch. -

J

[l = Connection to the mains supply can be carried out with fixed
connection or with mobile plug and MUST be equipped with an
omnipolar switch compliantwith the currentIEC EN standards, with
a contact opening of at least 3mm (better if equipped with fuses).

é Correct connection to the ground system is essential to ensure
safety of the appliance.
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Wiring diagram key (fig.15)

H2:  Water temperature probe N: Neutral
AIR:  Air temperature probe S$2:  Presence contact input
M1:  Fan motor A: Modbus line or presence contact
M2:  Flap motor input (yellow)
Y1:  Water 230V-50Hz solenoid valve, | B: Modbus line or presence contact
max 10W input (orange)
Y6 : Grille safety contact (not used) D1:  Visualization display
F1: Fuse CR:  Remote control
L: Line C: Hot/cold generator consent contact
® )
x3
M2 ] o X4 °
M) o]
’7 FLAP MOTOR . IO:I
1
QLS - x| [ DD
S = — N |
A B
d
|
S2
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an ©
£8 ©
o« R AR @@
D1
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5.1 - CONFIGURATION
The printed circuit board must be configured depending on the type of installation and
based on particular operating preferences of the machine.
The three selectors J1, J2 and J3 indicated in fig. 15 must be set as described in the
next page:
J1.  ON: not settable.
J1. OFF:forappliances without radiant panel: heating occurs always through forced

convection, with activation active also in night mode (at reduced speed).

J2. ON: in cooling mode, the fan remains powered even upon reach the desired
ambient temperature.
J2. OFF:incooling mode, the fan id deactivated upon reaching the set temperature.

J3. ON: for appliances to be installed in 2-pipes systems: the board is set for
management of a single water valve for summer (cooling) and winter (heating)
operation).

J3. OFF: not settable.

= The three selectors can be positioned in all the possible combi-
nations since the respective functions are independent from each
other.

At each reactivation, the display shows the code corresponding to the setting of the
internal selectors for 5 seconds:

J3 OFF ON OFF ON OFF ON OFF ON

5.1.1 - Presence contact input

It is possible to connect the free contact, not live, of a possible presence sensor (not
provided) at the closure of which the appliance is deactivated (factory set stand-by),
to the terminals “A” and “B” of the internal terminal box (fig. 15).

It is possible, in factory or an authorized assistance centre upon prior request of the
customer, to change this function so that the selected ambient temperature is auto-
matically increased (in cooling mode) or decreased (in heating mode) by a specific
value “Economy Function” when the contact is closed.
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é It is not possible to connect the parallel input the one of other
circuit boards; use separate contacts.

To connect the presence sensor, it is necessary to use a double-insulated cable with
a minimum section of 2x0,5 mm2 and maximum length of 20 m. Keep this connection
separated from the power supply line of the appliance.

5.1.2 -Hot/cold generator switching on consent contact

The screw connector (C) on the black and grey cables of the thermoelectric head is a
free contact (closed = valve open, 230 V max, 1 A max) to give consent for switching
on of the hot/cold generator.

5.2 - CONNECTION WITH WIRED REMOTE CONTROL B0736 OR

THIRD PARTIES MODBUS

- Connect the cables coming from the “A B” connection
of the B0736 command with the respective wires on
the mammoth connected to the panel lid, taking care
to respect the polarity, yellow cord “A” and orange cord
“B”, connecting the farthest unit with the 120 Ohm
resistor supplied with the appliance.

- Enable Remote configuration (paragraph “5.4”, con-
figuration parameter “CF”).

- Allthe commands “ @‘
abled and the message “rE” WI|| appear on the display
every time they are activated. m

- The indicator % shows the chosen mode of oper-  \_
ation, the indicators @ ‘A, @3 and @ and
the set fan speeds.

4 )

- As regards the functionalities and settings, see the instructions of command
B0736.

5.3 - CONNECTION WITH SIOS CONTROL
Connect the cables coming from the “A B” connection of SIOS CONTROL with
the respective wires on the mammoth connected to the panel lid, taking care
to respect the polarity, connecting the farthest unit with the 120 Ohm resistor
supplied with the appliance.
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Enable Autonomous configuration (paragraph “5.4”, configuration parameter
IACFH)'
Set the protocol type ASCII if SIOS CONTROL envisages B0863 or RTU if SIOS
CONTROL does not envisage B0863 (paragraph “5.4”, configuration parameter
lAbU!Y)'
Set the address, each appliance must have an address different from all the
other units connected to the same BUS (paragraph “5.4”, configuration parameter
lAAd!Y)'

As regards mounting of the connections, proceed by following the indications
described in the previous paragraphs.

Once the operations have been completed, reposition the previously disassembled
parts, taking care to connect the display connector and the earth connection cable.
Secure the front shell through the 6 screws, then feed the machine.

* When the unit is configured for remote control, the remote con-
troller is disabled.

* Itis not possible to control the flap from remote control.

* In this mode, the air probe installed on board the fan coil is ig-
nored.

5.4 - BOARD SOFTWARE CONFIGURATION
Work as follows:

a.
b.

i.
j

RSN
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Connect power supply, then ensure that the latter is set to any mode except for stand-by.

On the control panel, simultaneously press the key @ (T2) and @ (T1) for
at least 5 seconds, until an acoustic signal is emitted.
The display shows the reference to the parameter

Scroll using the key @ or @ (T1) until you select the desired parameter

. Press the key @ or @ (T1) to scroll the list of parameters: CF -> bU -> Ad

->Fa->Po->co->CF-> ...
Press key @ (T2) to access the value

Release and press key (T2) for more than 3 seconds to change the value
(Display blinking)

Press key or @ (T1) to scroll the possible values of the parameters
Press key * ” (T3) to confirm the value
Press key * ” (T3) to exit the configuration or wait 20 seconds.

Quit and give power voltage to the system to start the unit under
the new configuration.
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ID | Name | Description | Permitted values
) . ) AU : Autonomous
CF | Configuration Configure the type of control
rE : Remote
AS : ASCII
bU | Bus Protocol Allows to configure the type of bus used t - RTU

Allows to set/change the unit address

Ad | Unit Address ) ) ) 00 -> FF (255)

(insert the value in hexadecimal format)

0: SLW 1000 - 1200 - 1400
) Allows to select the type of -

Fa | Fancoil Type ) _1: not settable

fancoil

_2: not settable
" ) | Allows to select where the fancoil has uP : High wall assembly

Po | Position of installation )

been installed dO : not settable
co Ambient temperature | Allows to choose the compensation 5.5

compensation value to use '

bU — BUS Protocol:

Modicon Modbus” ASCII type |

Modicon Modbus RTU type

Baudrate = 9600 Baudrate = 9600
data bits =7 data bits =8
stop bit =1 stop bit =1
equality = si equality = no

Ad - Unit Address:
In the event of need, it is possible to change the unit address.

The value must be entered in hexadecimal format. The table below indicates the conver-
sion of the first 80 numbers from decimal to hexadecimal format, for the next numbers,
please refer to the specific tables which can be consulted on the web.

Decimal | Hexadecimal Decimal |Hexadecimal Decimal | Hexadecimal
1 01 13 0D 25 19
2 02 14 OE 26 1A
3 03 15 OF 27 1B
4 04 16 10 28 1C
5 05 17 11 29 1D
6 06 18 12 30 1E
7 07 19 13 31 1F
8 08 20 14 32 20
9 09 21 15 33 21
10 0A 22 16 34 22
11 0B 23 17 35 23
12 0C 24 18 36 24
>>>>>
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Decimal | Hexadecimal Decimal | Hexadecimal Decimal | Hexadecimal
37 25 52 34 67 43
38 26 53 35 68 44
39 27 54 36 69 45
40 28 55 37 70 46
41 29 56 38 71 47
42 2A 57 39 72 48
43 2B 58 3A 73 49
44 2C 59 3B 74 4A
45 2D 60 3C 75 4B
46 2E 61 3D 76 4C
47 2F 62 3E 77 4D
48 30 63 3F 78 4E
49 31 64 40 79 4F
50 32 65 41 80 50
51 33 66 42

Co — temperature compensation:
If the particular installation of the unit requires it, it is possible to add compensation on the

reading of ambient temperature from -5°C to +5°C active in any mode, except for automatic

mode.

[l = Ifthe unit has a roof configuration, the unit has a default compen-

sation of -3°C which can be changed by the installer.

6 - OPERATING CONDITIONS

For safe and effective operation, use the appliance at the following temperatures.

Cooling

3°C~20°C

Heating mode

30°C~ 70°C

[l = * Iftheappliance is notused within the values indicated, operating
anomalies may occur.

* Itis normal that condensate forms on the surface of the appliance

when the level of humidity in the room is high; in this case, close

doors and windows.

* Operating pressure of the hydraulic system: Max: 10 bar - Min:

1,5 bar
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7 -

USE OF THE APPLIANCE

7.1 - SYMBOLS AND KEYS OF THE CONTROL PANEL (Fig.16)

*T1:

* T2:

*T3:

*A1:
* A2:

* A3:
* A4:
* A5:

* A6:

Ambient temperature selector
(15°C-30°C)

ON/Stand-by and fan operation se-
lection key

Cooling/heating/fan mode selection
key

Nigh operation indicator
Silent/minimum speed operation
indicator

Automatic operation indicator
Maximum speed operation indicator
Cooling/heating mode operation
indicator

Set temperature / alarms visualization

@ A6 )
@
= >
ag ©

@0 anech

T3 A5 A4 A3 A2 A1 T2
N\ J

The control makes ambient temperature adjustment completely independent thanks
to the programs AUTO, SILENT, NIGHT and MAX by means of a probe positioned
in the lower part of the fan radiator/fan coil and ensures an antifreeze safety even
when it is set to stand-by.

7.2 - REMOTE CONTROL DISPLAY (Fig.17)

*D1:
+D2:
+D3:
+ D4:
+ D5:
* D6:
«DT7:
+D8:
+D9:

Temperature setting

Delay setting

Programmed switching off
Remote controller transmission
Auto fan mode

Fan speed / Fan mode

Night mode

Programmed switching on
Swing mode active

+ D10: Heating mode active
» D11: Cooling mode active

@

4 \ \
D1 " :‘, = ps4
- ' OF
-' -’ °C
po——) e
= | —— D5
o1t —— 3 | @08
P2~ - N [D-07
; _Ion D8
L [oF D3
(. J /
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7.3- REMOTE CONTROL KEYS

* B1

(

*B2:

*B3:

* B4:
* B5:
* B6:

* B7:
*+ B8:
* B9:
* B10: Unit programmed switching on/off con-

Fig.18)
ON/Standby
Operating mode selection (cooling =>
fan => heating)
Flap position selection (only models with
Flap)
Increase temperature
Decrease temperature
Fan speed selection (max speed =>
medium speed =>min speed =>auto....)
LED
Unit programmed switching on setting
Unit programmed switching off setting

firmation/cancellation

+ B11: Night mode selection (on/off)

7.4 - USE OF THE REMOTE CONTROL
The remote control provided with the appliance is the
tool which allows You to use the equipment in the
most comfortable manner. It should be handled with

care and in particular:

* Keep it dry (do not clean it with water or leave it

outdoors in bad weather).
+ Avoid dropping or bumping it.
+ Keep it out of direct sunlight.

= -
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The remote control operates by means of an infrared beam.
During use, do not interpose obstacles between the remote

control and the appliance.

If other appliances in the room have remote controls (TV, stereo,
efc...), there may be interference with consequent loss of the

sent signal.

Electronic and fluorescent lamps may interfere in the transmis-
sions between remote control and appliance.
Remove the batteries in case of prolonged disuse of the remote

control.
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7.4.1 -Insertion of batteries

To insert the batteries correctly (fig. 19):

a. Remove the batteries compartment cover.

b. Insert the batteries into the relevant compartment.

[l = Check the polarity indicated on the bottom of the compartment.

c. Close the compartment correctly.

li

7.4.2 -Replacement of batteries

The average life-span of the batteries, with normal use, is approx. six months.
Replace the batteries when the “beep” for reception of the command from the appli-
ance is no longer heard.

i

[l = Always use new batteries and replace both at the same time.
The use of old or different batteries could generate malfunctioning
of the remote control.

The remote control uses two dry alkaline 1.5V batteries (AAA.LRO3) (fig. 19).

é When replacing batteries, replace both and dispose of the dead
batteries in the appropriate collection centres and as required by
law.

* Ifthe remote control is not used for several weeks or longer, remove the batteries.
Any leaks from the batteries could damage the remote control.

Do not re-charge or disassemble the batteries. Do not throw the
batteries into the fire. They can burn and explode.

If the battery liquid falls onto the skin or clothes, wash well with
clean water. Do not use the remote control with batteries that have
leaked. The chemical products containedin the batteries can cause
burns or other risks to health.

>

>
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7.4.3 -Location of the remote controller

+ Keep the remote control in a position from
which the signal can reach the appliance
receiver (maximum distance is about 8
meters - with charged batteries) (fig. 20).
The presence of obstacles (furniture,
curtains, walls, etc.) between the remote
control and the appliance reduces the
remote control range.

7.5 - APPLIANCE SWITCHING ON/OFF
In the event that a main switch has been installed on the power line, it must be
switched on.

a. To switch on/off the appliance, press the “@” (T2) key for 2 seconds.

b. The appliance can be switched on or off by pressing key “B1” on the remote
controller.

All the timers are reset when the appliance is switched off.

The absence of any light signal identifies the ‘stand-by’ status, absence of function.

When the control is set to this mode of operation, it ensures safety against freezing.

In the event that ambient temperature drops below 5°C, the hot water solenoid valve

and the fan motor at minimum speed are activated, the display shows code “AF”.

7.6 - AUTOMATIC COOLING /HEATING MODE

Setting this type of adjustment allows the control to automatically carry out the selection

of cooling or heating mode, based on the difference between temperature set by the

user and ambient temperature.

a. To activate/deactivate this function, keep the cooling/heating selection key “T3”
pressed for 10 seconds until the blue and red symbols (A5) light up alternatively.
This setting is maintained also in the event of power interruption.

b. Then, ensure that when the settemperature is changed, the unit alternates cooling
only (blue indicator “A5” on), fan (blue and red indicators off) or heating only (red
v “A5” on) mode.

In this mode, read ambient temperature compensation is disabled.
This setting can only be carried out from the panel on board the machine.

[l = If automatic mode is active, it is not possible to change the oper-
ating mode from the remote controller.
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7.7 - MANUAL COOLING/ HEATING MODE
From board the machine
a. Toactivate/deactivate this function, keep cooling/heating selection key “T3” pressed
for 10 seconds until the blue and red symbols (A5) light up alternatively.
This setting is maintained also in the event of power interruption.
b. Pressing key “T3” for 2 seconds allows to cyclically select cooling (blue LED),
heating (red LED) or fan (red LED and blue LED off) mode.

From remote controller
a. To select this function, press the key “B2” until the heating only (D10) or cooling
only (D11) symbol appears on the remote controller.

From the remote controller it is not possible to change setting from manual mode to
automatic mode.

7.8 - FAN MODE
When this mode is used, the appliance does not exercise any action on temperature
or air humidity in the room, but only keeps it in circulation.

From board the machine

a. Pressing key “T3” for 2 seconds allows to cyclically select cooling (blue LED),
heating (red LED) or fan (red LED and blue LED off) mode.

b. Under this operating mode, the internal fan is always on and it is possible to select
the desired speed of the fan at any moment by pressing the specific key “T2”.

[l = The desired temperature which operates on the automatic speed
of the fan can be selected only from board the machine: the more
the desired temperature deviates from ambient temperature, the
more the fan speed is high.

These are the possible speeds for the fan.
P MAXIMUM speed
. MINIMUM speed

A AUTO speed
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From remote controller

a. This function can be selected by pressing key “B2” until when the two heating
(D10) or cooling (D11) symbols are both off.

b. Under this operating mode, the internal fan is always on and it is possible to select
the desired speed of the fan at any moment by pressing the specific key “B6”.

[l = Infan mode, the solenoid valve remains disabled, while the fan is
activated at the set speed.

7.8.1 -Operation at maximum speed
From board the machine

a. To select this mode, press key “” (T2) several times until the indicator (A4)
activates.

b. With this mode itis possible to obtain the maximum supplied power both in cooling
and heating modes (the fan motor is always activated at maximum speed).

From remote controller
a. To select this mode, press key “B6” several times until the indicator (D6) activates
completely.

7.8.2 -Operation at AUTO speed
From board the machine

a. To select this mode, press key @ (T2) several times until the indicator (A3)
activates.

b. Inthismode, the fan speed adjustmentis completely automatic between aminimum
and maximum value, according to the heating or cooling needs of the room.

From remote controller
a. Toselect this mode, press key “B6” several times until the indicator (D5) activates.

7.9 - NIGHT OPERATION
From board the machine

a. To select this mode, press key (T2) several times until the indicator (A1)
activates.
b. The function deactivates automatically when the fan speed is changed by means

of the key ‘02" (T2)
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From remote controller

a. To select this mode, press key “B11” until the indicator (D7) activates.

b. To be able to change ventilation speed, it is necessary to disable the function by
pressing key “B11” first.

When this function is enabled, the internal fan is controlled by the appliance automat-

ically and the set ambient temperature is automatically changed as follows:

+ decreased by 1°C after one hour and by another degree after 2 hours
in heating function;

* increased by 1°C after one hour and by another degree after 2 hours in
cooling function.

7.10 -MEANING OF BLINKING AND OPERATION OF THE LED
- The blinking LED (A5) indicates that the request for water (hot or cold) has not
been met and causes the stop of the fan as long as water temperature does not
reach an appropriate value which can meet the request.
- The alternate switching on of the red and blue LEDs (A5) indicates that the auto-
matic cooling/heating mode is active.

- The4 LEDs “@”, “« A @ ”and “@ ” indicate the set fan speed. If all the
4 LEDs are off, Stand-by mode is active.
Each of these LEDs is active in blinking mode (soft-blinking) if during heating or
cooling (red or blue LEDs “A5” ON) the set temperature is respectively lower or
higher than the ambient temperature detected by the appliance.

To increase comfort at night, the LEDs brightness on the electronic
panel is decreased after 15 seconds of inactivity on the keys or on
the temperature selector.

Only from remote controller, press key “B7” to be able to switch off the LEDs on the
control panel after 15 seconds of inactivity on the keys.

Every time the keys are pressed on the control panel, the LEDs brightness returns at
maximum level over the following 15 seconds.

7.11 -SWING OPERATION
a. Press the key “B3”, the icon (D9) lights up and the flap starts to oscillate. Press
key “B3” again, the icon (D9) switches off and the flap stops oscillation, stopping
in the position it reached at that moment.
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[ = If the fan is switched off while the flap is set to swing mode, the
swing stops and restarts when the fan is switched on again.

This function can only be activated/deactivated from the remote
controller.

7.12 -SPECIAL FUNCTIONS
7.12.1 - Air sampling
In heating or cooling mode and with ambient temperature higher or lower than the
desired value, the fan is periodically powered for 1 minute at minimum speed. This
way, the system is able to adequately keep temperature in the room under control
and to reactivate faster in case of need.

7.12.2 - Commands lock

To lock the keys on board the machine, keep keys @‘@ (T1) pressed simulta-
neously for 5 seconds.

The activation of the function is verified by the visualization of (BL) on the display
every time any key is pressed.

[ = This function can only be activated/deactivated from board the
machine.

7.12.3 - Water not suitable
The effective operation of the appliance in cooling or heating mode is always con-
ditioned by temperature of water circulating inside the system. If water temperature
does not reach a value suitable for the set mode, so if water is too hot in cooling
mode or too cold in heating mode, the fan motor remains off and the indicator of the
current mode (A5) blinks.
- The function is active in cooling mode if the unit is not thermostatic and if water
temperature in the battery is higher than 20°C from more than 5 minutes.
The unit immediately resumes normal operation of one of the two conditions is
not met anymore.
- The function activates in heating mode if the unit is not thermostatic and if water
temperature in the battery drops under 30°C (the fan stops immediately).

In heating mode, the unit restarts normal operation only if temperature is higher than
30°C for at least 30 seconds
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7.12.4 - Water probe inhibition
If a particular system requires it, it is possible to inhibit the control of the unit on un-
suitable water temperature.

Disconnect the unit from the power supply.
Disconnect the battery probe from the connector X4

Switch on the unit and wait that the alarm “E3” appears on the display.
Press keys “T2” and “T3” simultaneously for at least 10 seconds, at this point the
alarm is disabled and the display shows the desired temperature.

To reactivate the control of water temperature (from disconnected machine), it is
necessary to reconnect the probe.

7.13 -OPERATION WITH TIMER (delayed switching on and switching

This mode allows to program the unit switching on and switching off

off)

The delay time can be set, activated and cancelled from the remote controller.

7131 -
a.

713.2 -
a.

After switching on the unit, select the operating mode,
desired temperature and fan speed with which the unit will
reactivate at the programmed switching on.

Then, set the machine to Stand-By mode.

Presskey “B8” to setthe desired delay (from 1 to 24 hours) after
which the unit will switch on starting from timer confirmation.
If no key is pressed within 5 seconds, the timer setting
function will end automatically.

The remote controller display shows the countdown for
switching on while the display of the fan coil shows the
message “tI”.

Once the set time passes, the unit will start with the last
selected settings.

With the unit set to any operating mode, press key “B9” to
set the desired delay (from 1 to 24 hours) after which the
unit will switch off starting from timer confirmation.

If no key is pressed within 5 seconds, the timer setting
function will end automatically.

The remote controller display shows the countdown for
switching off while the display of the fan coil shows the
message “tI”.

Setting of the switching on timer from remote controller

@D 6.0n

ON

Setting of the switching off timer from remote controller

@O 3.0n

OFF
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Once the set time passes, the unit will switch off.

7.14 -SWITCHING OFF FOR PROLONGED PERIODS
If the appliance is not used for a prolonged period of time, it is necessary to carry out
the following operations:
a. Set the main switch of the system to “off”.
b. Close the water valves.
c. If the risk of frost exists, make sure that antifreeze liquid has been added to the
system, empty the system otherwise.

I = The antifreeze function is not active.

7.15 -ALARMS KEY

ALARMS | A6 (white)

Main board communication error E1(B) -> Contact assistance
Ambient temperature sensor alarm E2 (B) -> Contact assistance
Water temperature sensor alarm E3 (B) -> Contact assistance

Fan motor alarm E4
Serial port communication error E5
Air grille switch alarm E6

B) -> Contact assistance

B) -> Contact assistance

B) -> Contact assistance

-> Select the program stand-by

-> Clean the air filter as described on the
maintenance manual of the machine

-> Switch the unit on and keep keys “T2”
and “T3” pressed for 5 seconds until
normal operation is restored.

Dirty filter alarm F1 (B)

(B): Air grille switch alarm

8 - MAINTENANCE AND CLEANING
Always make sure the appliance has been disconnected electrically
A before proceeding with any maintenance or cleaning intervention.

the filter.
There is a risk of injury due to the sharp metal edges.

f Do not use water to clean the internal parts of the air conditioner.

c ] Do not touch the metal parts of the appliance when you remove

Exposure to water can ruin the isolation, with the risk of electric
shocks.
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8.1 - CLEANING
8.1.1 -Cleaning the appliance and the remote control
a. Use a dry cloth to clean the appliance and the remote control.
b. Itis possible to use a cloth moistened with cold water to clean the appliance if the
latter is very dirty.

Do not use a chemically treated or antistatic cloth to clean the
appliance. Do not use gasoline, solvent, polish or similar solvents.
These products could cause the breakage or deformation of the
plastic surface.

8.1.2 -Cleaning the air filter

In order to guarantee effective indoor air filtration and good working order of your
appliance, it is essential to periodically clean the air filters (7) every 2 weeks (in con-
ditions of frequent use). Operate as follows:

a. From the opening located in the
upper part of the unit, extract the
filter unit (7) through the tabs (7a)
located on the filter holder chassis
(8) (Fig.21).

b. Thefilters (7) mustbe washed using
a jet of water facing in the direction
opposite to that of the accumulation
of dust or cleaned using a suction
device (Fig.22).

c. If the dirt is particularly difficult to
remove (such as grease or deposits
of other types) the filters must be
previously immersed in a solution
of water and neutral detergent.
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d. Before re-introducing the filters, it is good practice to shake then to eliminate the
water accumulating during washing.

If the filters (7) are damaged, replace them.

e. Make sure that the filters (7) are completely dry.
f. Re-position the filters (7) correctly in the relative seats.
g. Suck possible fluff from the grille.

Do not use the appliance without the filter (7).

8.2 - MAINTENANCE
If you do not intend to use the appliance for a long period of time, work as follows:
a. Activate the fan only mode for a few hours (approximately 8+10 hours) to dry the
interior of the appliance.
b. Stop the air appliance and disconnect the power supply.
c. Clean the air filter.
d. Remove the batteries from the remote control.

Checks before resuming use of the air conditioner:

a. Clean the filters after a long period of inactivity of the air conditioner.

b. Check that the air outlet or inlet are not obstructed (especially after a long period
of inactivity of the air conditioner).

9- TROUBLESHOOTING

If one of the following anomalies occurs, switch the appliance off, disconnect
it from the electric power supply and contact your dealer.

a. Asafety device, such as a fuse or switch, intervenes frequently.

b. The appliance has a water leak.

c¢. Other malfunctioning.

9.1 - SYMPTOMS THAT DO NOT INDICATE APPLIANCE MALFUNC-

TIONING
White mist escaping from the appliance

If the cooling function is started in a room with high humidity level an the inside of the
appliance is very contaminated, the distribution of the temperature is not regular. In this
case, it will be necessary to clean the inside of the appliance.
Contact your dealer for additional details regarding cleaning the appliance.
This operation requires a qualified professional.
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Noise level during operation
a. The appliance emits a low and continuous noise, like hissing, in cooling mode or when

stopping.

This noise is caused by operation of the drain pump (optional accessory).
b. The appliance emits a squealing noise, like a squeak, when the system stops after operation

in heating mode.

This noise is caused by the expansion and contraction of the plastic parts due to temperature

changes.

Dust escaping from the appliance
a. This occurs when the appliance is used for the first time after a long period of time and

depends on the accumulation of dust inside the appliance

The appliance gives off odours
a. The appliance can absorb the odour of rooms, furniture, cigarettes, etc. and return them

to the environment.

9.2 - INCONVENIENCES AND POSSIBLE REMEDIES
Consult the following points before requesting assistance or repairs.

MALFUNCTIONING CAUSE WHAT MUST BE DONE?

Ventilation activation is delayed
with respect to the new temperature
or function settings.

The circuit valve requires a
certain time for its opening and
therefore to make hot or cold
water circulate in the appliance.

Wait 2 or 3 minutes so that the
circuit valve opens.

Ventilation speed increases or de-
creases automatically.

The electronic control works so
as to adjust the best level of
comfort.

Wait for temperature adjustment
or select silent function in case
of need.

The appliance does not start ven-
tilation.

Hot or cold water is missing in
the system.

Check that the boiler or the wa-
ter refrigerator are operational.

The fan does not activate even if
there is hot or cold water in the hy-
draulic circuit.

The hydraulic valve remains
closed.

Dismount the valve body and
check if water circulation is
restored.

Check the operating status of
the valve by powering it sepa-
rately at 220 V. If it activates, the
problem may be in the electronic
control.

The ventilation motor is locked
or burned out.

Check the motor windings and
the free rotation of the fan.

The electrical connections are
not correct.

Check the electrical connec-

tions.
>S>>>>
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MALFUNCTIONING CAUSE WHAT MUST BE DONE?

The appliance loses water during
heating function.

Losses in the water connection
of the system.

Check the loss and firmly tighten
the connections.

Losses in the valves unit.

Check the status of the seals.

Dew formations are present on the
front panel.

The thermostatic valve inte-
grated in the connection unit
between panel and battery does
not close flow towards the wall.

Replace the junction which inte-
grates the thermostatic valve in
the water inlet upper unit.

Thermal insulators are discon-
nected.

Check for correct positioning of
the thermoacoustic insulators,
paying particular attention to the
front one above the finned bat-
tery.

A few water drops are present on
the air outlet flap.

In situations of high relative
ambient humidity (>60%) con-
densation phenomenons may
occur, especially at minimum
ventilation speeds.

Once relative humidity drops,
the phenomenon disappears.
In any case, the possible fall
of some water drops inside the
appliance does not indicate a
malfunction.

The appliance loses water during
cooling only function.

The condensation basin is
clogged.

The condensation drain has not
the necessary inclination for cor-
rect drainage.

Slowly pour a water bottle in
the bottom part of the battery to
ensure drainage; if necessary,
clean the basin and/or improve
inclination of the drain pipe.

The connection pipelines and
the valves unit are not insulated
correctly.

Check for insulation of the pipe-
lines.

The appliance emits excessive
noise.

The fan touches the structure.

Check for possible interferences
by manually rotating the fan.

The fan is unbalanced.

Unbalancing determines exces-
sive vibrations of the machine:
replace the fan.

Do not try to repair the appliance by yourself.

If the problem has not been solved, please contact your local retailer or the closest
assistance service. Supply detailed information about the malfunction and the equip-

ment version.
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ELIMINATION

Ce symbole apposé sur le produit ou son emballage indique que ce produit ne doit pas
étre jeté au titre des ordures ménagéres normales, mais doit &tre remis a un centre de
collecte pour le recyclage des appareils électriques et électroniques. En contribuant a
une élimination correcte de ce produit, vous protégez I'environnement et la santé d’autrui.
L'environnement et la santé sont mis en danger par une élimination incorrecte du produit.
Pourtoutes informations complémentaires concernant le recyclage de ce produit, adressez-
vous & votre municipalité, votre service des ordures ou au magasin ou vous avez acheté
le produit. Cette consigne n’est valable que pour les états membres de I'UE.
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0 - INFORMATIONS GENERALES

Tout d’abord, nous tenons a vous remercier pour avoir décidé d'accorder votre préfé-
rence a un appareil de notre production.

Document réservé aux termes de la loi avec interdiction de la reproduction ou de
transmission a des tiers sans I'autorisation explicite du fabricant. L'appareil peut faire
I'objet d'améliorations et présenter des détails autres que ceux illustrés dans la pré-

sente notice, sans que cela ne porte atteinte a son contenu.

0.1 - SYMBOLOGIE
Les pictogrammes reportés au chapitre suivant permettent de fournir rapidement et de maniére
univoque les informations nécessaires pour une utilisation correcte de la machine dans des
conditions de sécurité.

0.2 - PICTOGRAMMES REDACTIONNELS

aution : Risk of fire

TENSION ELECTRIQUE
DANGEREUSE

Signale au personnel concer-
né que l'opération décrite
présente, si elle n'est pas
effectuée conformément aux
normes de sécurité, le risque
de provoquer une décharge
électrique.

DANGER

Ilindique que I'appareil utilise
un réfrigérant inflammable.
Si le liquide réfrigérant fuit et
qu'il est exposé a une source
d'ignition externe, unincendie
risque de survenir.

DANGER GENERAL

|l signale au personnel concer-
né que l'opération décrite
présente, si elle n'est pas
effectuée conformément aux
normes de sécurité, le risque
desubirdes lésions physiques.

DANGERDETEMPERATURE
ELEVEE

|lindique au personnel concer-
né que l'opération décrite
présente, si elle n'est pas
effectuée conformément aux
normes de sécurité, le risque
de subir des brdlures par
contact avec des composants
a haute température.

NE PAS COUVRIR

|lindique au personnel concer-
né qu'il est interdit de couvrir
l'appareil afin d’en éviter la
surchauffe.

ATTENTION

* Il'indique que ce document
doit étre lu attentivement
avantd'installer et/ ou d'uti-
liser I'appareil.

* Ilindique que ce document
doit étre lu attentivement
avant toute opération d’en-
tretien et/ou de nettoyage.
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* Indique que le personnel pré-
posé ala réparation doit gé-
rer I'appareil conformément
a la notice d’installation.

Service

Indique des situations dans lesquelles
il est nécessaire d'informer le :
SERVICE APRES-VENTE CLIENTS

-

[[ £ Index

Les paragraphes précédés par ce sym-

bole contiennent des informations et des

prescriptions trés importantes, notam-

ment pour ce qui concerne la sécurité.

Le non-respect peut comporter

- danger pour la sécurité des opéra-
teurs

- perte de la garantie du contrat

- dégagement de la responsabilité
du fabricant.

@ Main levée
Indique les actions qu'il ne faut abso-

lument pas accomplir.

0.3 - MISES EN GARDE GENERALES

LORSQUE VOUS UTILISEZ DES APPAREILS ELECTRIQUES, IL EST TOU-
JOURS NECESSAIRE DE SUIVRE SCRUPULEUSEMENT LES CONSIGNES DE
SECURITE FONDAMENTALES AFIN DE REDUIRE LES RISQUES D’INCENDIE ET
D’ELECTROCHOCS ET ACCIDENTS A PERSONNES, Y COMPRIS CE QUI SUIT :

1. Lire attentivement le présent
manuel avant de procéder a
toute opération (installation,
entretien, utilisation) et suivre
scrupuleusement ce qui est
décrit dans chacun des cha-
pitres.

2. Divulguez ces instructions a
tout le personnel préposé au
transport et l'installation de la
machine.

3. Le fabricant decline toute
responsabilite en cas de dom-
mages aux personnes ou aux
biens derivantdunon-respect
des normes contenues dans
le present livret.

4. Lefabricantseréserveledroit
d’apporter a tout moment des
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modifications a ces modéles,
tout en conservant les carac-
téristiques essentielles dé-
crites dans le présent manuel.

5. Conserver soigneusement
le présent livret pour toute
consultation ultérieure.

6. Les installations effectuées
en dehors des instructions
fournies parle présentmanuel
et 'utilisation en dehors des
limites de température pres-
crites annulent la garantie.

7. L'entretien courant desfiltres,
le nettoyage général extérieur
peuvent étre effectués méme
par I'utilisateur, étant donné
que ces opérations ne com-
portent pas de difficulté ou



de danger.

Durantle montage, etachaque
opérationd’entretien, respec-
ter les précautions mention-
nées dans ce manueletsurles
étiquettes appliquées dansles

appareils, et prendre toutes
les précautions suggérées
par le bon sens commun et
par les Réglementations de
Sécurité en vigueur dans le
lieu d’installation.

0.4 - INFORMATIONS IMPORTANTES RELATIVES A LA SECURITE
Les précautions de sécurité listées sont divisées en deux catégories.
Dans les deux cas, lire attentivement les informations de sécurité

indiquées.

AVERTISSEMENTS

Le non-respect de ces précautions peut avoir des conséquences

mortelles.

ATTENTION

Le non-respect de ces précautions peut entrainer des Iésions ou

causer des dommages a I'appareil.

AVERTISSEMENTS

1. S’assurer que les opérations d'installation, de réparation et d’assistance sont
exécutées uniquement par du personnel spécialement formé et qualifié.

2. Lamauvaise exécution de ces opérations peut entrainer des décharges élec-
triques, des courts-circuits, des pertes, des incendies ou tout autre dommage

W

(=] co~NOoOO

al'appareil.

. Respecterstrictementlesinstructionsd'installation.Uneinstallationdéfectueuse

peut entrainer des pertes d’eau, des décharges électriques et des incendies.

. Exécuterlinstallationenutilisantles accessoiresfournis etles pieces spécifiées.

Dans le cas contraire, 'appareil pourrait tomber et des pertes d’eau, des dé-
charges électriques et des incendies pourraient se vérifier.

. L'unité doit étre installée a une hauteur minimum de 2,21 m du sol.

. L'unité ne doit pas étre installée dans une piéce aménagée comme une laverie.
. Débrancher les circuits d’alimentation avant d’accéder aux bomes.

. Les liaisons hydrauliques de I'appareil doivent indiquer, en toutes lettres ou a

I'aide de symboles, le sens de circulation des liquides.

. Pourlesinterventionsélectriques, respecterlesstandards de cablage nationaux,

les normes en vigueur et les instructions d'installation présentes.
Il faut utiliser un circuit indépendant et une prise individuelle.
Une portée du circuit insuffisant ou un branchement électrique défectueux
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peuvent entrainer des décharges électriques et incendies.

10. Utiliser le cable indiqué ; le brancher et le fixer solidement de sorte qu'aucune
force extérieure n’agit sur la borne.

Un branchement incorrect ou peu stable peut entrainer des surchauffes ou un
incendie au niveau du point de jonction.

11. Le positionnement du cablage doit étre soigneusement exécuté de sorte que
la couverture du panneau de contréle soit fixée correctement.

Silacouverture n’estpas correctementfiée, le point de branchementde laborne
peut se surchauffer et des incendies ou des décharges électriques peuvent se
vérifier.

12. Sile cable d’alimentation estendommagé, il doitétre remplacé parle producteur,
par une des personnes préposées a 'assistance ou par une autre personne
également qualifiée pour éviter des situations de risque.

13. Le cablage fixe doit étre équipé d’un interrupteur omnipolaire avec une sépa-
ration entre les contacts d’au moins 3 mm entre tous les pdles.

14. Latempérature de l'eaufroide al'intérieur de Fappareil ne doit pas étre inférieure
a3 °C et celle de I'eau chaude ne doit pas dépasser 70 °C. Lacqua deve essere
pulita e la qualita dellaria deve presentare un valore di PH compreso tra 6,5 e
15.

15. Ne pas débrancher manuellement Falimentation électrique lorsque I'appareil
fonctionne, cela pourrait entrainer un endommagement.

16. Demander au propre revendeur de procéder a l'installation.

Une installation incompléte effectuée par l'utilisation pourrait entrainer des
pertes d’eau, des décharges électriques ou des incendies.

17. Demander au propre revendeur de procéder aux éventuelles améliorations,
réparations et toute opération d’entretien. La mauvaise exécution de ces opé-
rations pourrait entrainer des pertes d’eau, des décharges électriques ou des
incendies.

18. En cas de défaillance (par exemple : bruit anormal, mauvaise odeur, fumée,
élévation anormale de température, dispersions électriques, etc.), éteindre
immédiatement I'appareil et débrancher I'alimentation électrique.

Pourtouteréparation,s’adresserexclusivementauxservicesaprés-venteagréés
par le constructeur et exiger l'utilisation de piéces de rechange originales. Le
non-respect de ce qui précéde peut compromettre la sécurité de Fappareil.

19. Ne mouillez pas l'unité intérieure et la télécommande.

Des courts-circuits ou des incendies peuvent survenir.

20. Si un fusible brille, ne pas le remplacer par un autre fusible ayant un ampérage
différent et ne pas utiliser de cables. L'utilisation de cables ou de fils en cuivre
peut entrainer une panne de Funité ou causer un incendie.

21. Lexposition prolongée aux courants d’air peut nuire a la santé.

22. Il ne faut pas insérer les doigts, des tiges ou un quelconque autre objet dans
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les grilles d’entrée ou de sortie d'air. L'exposition prolongée aux courants d’air
peut nuire a la santé

23. Ne pas utiliser de sprays inflammables tels que de lalaque, des fixateurs ou des
peintures aproximité de Fappareil, puisque cela pourrait provoquerunincendie.

24. Ne pas toucher les volets horizontaux de sortie d’air lorsque la fonction d’os-
cillation est active. Les doigts pourraient rester encastrés ou 'appareil pourrait
subir une panne.

25. Nejamaiscouvrirdequelquefagonquecesoitlesgrillesrespectivementd’entrée
et de sortie d'air.

26. Ne pas insérer d’objets étrangers dans les grilles d’entrée et sortie afin d’éviter
tout risque de choc électrique, incendie ou dommage a appareil.

Le contact avec le ventilateur qui tourne a vitesse élevée peut étre dangereux.

27. Ne pas inspecter l'unité ou effectuer I'entretien personnellement. Réparer
I’app?reil tout seul est extrémement dangereux. S’adresser a un professionnel
qualifié.

28. Ne pas éliminer ce produit dans les déchets urbains. L'unité doit étre remise et
éliminée comme un déchet sélectif spécial.

29. Lacauselaplusfréquentedesurchauffeestledépotde poussiéreoude peluches
dans l'appareil. Eliminer régulierement ces accumulations en débranchant
I'appareil de la prise électrique et en aspirant les grilles.

30. Pour ne plus utiliser un appareil de ce genre, nous conseillons vivement de neu-
traliser les parties de 'appareil pouvant présenter un danger, notamment pour
les enfants qui pourraient utiliser appareil hors service pour leurs propres jeux.

ﬁ ATTENTION

1. Avant l'installation, vérifier que le cable de mise a la terre n’est pas sous
tension. Si le cable est sous tension, ne pas installer 'unité avant d’avoir
procédé a I'adaptation de I'installation.

2. Brancher I'appareil a la mise a la terre. Ne pas connecter le cable de mise
alaterre a des tuyauteries hydrauliques ou du gaz, au paratonnerre ou au
cable de terre du téléphone. Une mise a la terre incompléete peut entrainer
des décharges électriques.

3. Installer un interrupteur différentiel. La non-installation d’un interrupteur
différentiel peut entrainer des décharges électriques.

4. llestinterdit de brancher Fappareil a la source d’alimentation avant d’avoir
terminé le cablage électrique et le branchement hydraulique.

5. En suivant les instructions de ce manuel, installer le tuyau de décharge-
ment pour assurer un drainage correct et isoler les tuyauteries pour éviter
la formation de condensation. Une mauvaise disposition du tuyau de dé-
chargement peut entrainer les pertes d’eau et les dommages matériaux.
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6. InstallerI'appareil, les cables d’alimentation etles cables de branchementa
unedistance d’aumoins 1 métre des appareils télévisuels ouradiophoniques
pour éviter les interférences sur les images ou le bruit. En fonction de la
longueur des ondes radio, 1 métre pourrait étre une distance insuffisante
pour éliminer le bruit.

7. Ne pas installer le climatiseur dans les lieux et dans les conditions sui-
vantes:

+ Présence de gaz caustiques dans I'air (par exemple : présence de
sulfures ou a proximité de sources thermales)

Fortes oscillations de tension (usines)

Cuisine avec une concentration élevée en gaz huileux

Présence d’ondes électromagnétiques fortes

Présence de matériaux ou des gaz inflammables

Présence de liquides acides ou alcalins en phase d’évaporation

Autres conditions spéciales.

8. Ne pas utiliser appareil dans des buts différents de l'utilisation prévue.
Pour éviter des détériorations de la qualité, ne pas utiliser I'unité pour re-
froidir les instruments de précision, les aliments, les plantes, les animaux
ou les ceuvres d'art.

9. Avant le nettoyage, s’assurer d’arréter appareil, d’éteindre I'interrupteur
ou de débrancher le cable d’alimentation pour éviter des décharges élec-
triques et des lésions.

10. Vérifier la mise a la terre de I'appareil. .

11. Pour éviter des décharges électriques, s’assurer que F'unité présente une
mise a la terre et que le cable de terre soit branché a des tuyaux hydrau-
liques ou du gaz, au paratonnerre ou au cable de terre du téléphone.

12. Pour éviter les décharges électriques, ne pas utiliser le climatiseur avec
les mains mouillées.

13. Ne pas toucher les ailettes de la batterie de transmission de chaleur. Les
ailettes sont extrémement tranchantes et pourraient étre la cause de cou-
pures.

14. Ne pas placer les objets qui pourraient étre endommagés par I'humidité
sous I'appareil. De la condensation peut se former si le taux d’humidité
dépasse 80 %, si la sortie d’évacuation est obstruée ou si le filtre est sale.

15. Aprés une utilisation prolongée, vérifierles éventuels dommages dusupport
et des raccords de I'unité. En cas de dommage, I'unité pourrait tomber et
provoquer des lésions.

16. Pour éviter la carence en oxygeéne, aérer la piéce de maniére appropriée en
cas d'utilisation de I'appareil avec d’autres appareils équipés de brileur.

17. Ranger le tuyau d’évaporation afin d’assurer un drainage régulier de la
condensation. Un drainage incomplet peut provoquer des dommages dus
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a ’lhumidité du batiment, aux meubles, etc.

18. Ne pas toucher les composants internes du boitier électrique.

Ne pas retirer le panneau avant. Certains composants internes sont dan-
gereux et les toucher peut endommager le dispositif.

19. Ne pas exposer les enfants, les plantes ou les animaux aux courants d’air
direct.

L'exposition aux courants peut étre nocive pour les enfants, les plantes
ou les animaux.

20. Ne pas autoriser les enfants a monter sur I'unité et éviter de placer des
objets au-dessus de celle-ci. Une chute peut provoquer des lésions.

21. Ne pas appuyer sur la touche de la télécommande avec des objets durs
et pointus qui pourraient les endommager.

22. Ne pas utiliser I'appareil aussitot aprés la pulvérisation de I'insecticide
a gaz ou en présence d’encens qui briilent, de vapeurs chimiques ou de
résidus huileux.

23. Encas deremplacementde composants, utiliserexclusivementdes piéces
de rechange originales.

24. Si I'unité n’est pas utilisée pendant longtemps ou que personne ne reste
danslapiéce climatisée, il est conseillé de couper I'alimentation pour éviter
tout accident.

25. N'utilisez pas de détergents liquides ou corrosifs pour nettoyer I'appareil,
ne vaporisez pas d’eau ou d’autres liquides sur l'unité car ils pourraient
endommager les composants en plastique et méme causer des chocs
électriques.

26. Ne pas laisser I'appareil en fonctionnement pendant de longues périodes
si 'humidité est élevée et si des portes ou des fenétres sont ouvertes.
L’humidité pourrait se condenser et mouiller ou endommager les ameu-
blements.

27. Nettoyer I'appareil a I'aide d’un chiffon humide ; ne pas utiliser produits ou
matériaux abrasifs. Pour nettoyer les filtres voir le paragraphe approprié.

28. Ne pas utiliser 'appareil dans des environnements avec des écarts de tem-
pérature considérables car la condensation pourrait se former a I'intérieur
de 'appareil lui-méme.

29. Ne pas utiliser Pappareil sans les filtres correctement positionnés.

30. Ne pas placer d’appareils qui produisent des flammes libres au niveau des
points exposés au courant d’air ou sous I'appareil.

31. Le démontage, la réparation ou la reconversion par une personne non au-
torisée pourrait comporter des dommages graves et entrainer 'annulation
de la garantie du fabricant.

32. Ne pas utiliser I'appareil en cas de panne ou de dysfonctionnement, si le
cable.

FR-9
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0.5 - INFORMATIONS RELATIVES A L'INSTALLATION

1.
2.
3.
4.

Pour une installation correcte, lire d’abord ce manuel.

Le climatiseur doit étre installé par du personnel qualifié.
Respecter le plus possible le manuel pendant l'installation de I'ap-
pareil et des tuyauteries.

Si I'appareil est installé sur une surface métallique du batiment, il
doit étre isolé de maniére électrique selon les standards en vigueur
pour les appareils électriques.

Apreés avoir terminé I'installation, exécuter un contrdle précis avant
I'allumage.

0.6 - ZONES A RISQUE

Le convecteur a ventilation ne doit pas étre installé dans des en-
vironnements contenant des gaz inflammables, des gaz explosifs,
des environnements trés humides (laveries, serres, etc.) ou dans
des pieces ou d’autres machines qui générent une forte source de
chaleur, a proximité d’une source d’eau salée ou sulfureuse.

NE PAS utiliser de gaz, d’essence ou d’autres liquides inflammables
a proximité du convecteur a ventilation.

Utilisez uniquement les composants fournis (voir paragraphe 1.2).
L'utilisation de piéces non d’origine peut entrainer des fuites d’eau,
des électrochocs, des incendies, des lésions corporelles ou des
dommages matériels.

Ne pas installer I'appareil dans des zones caractérisées par de I'air
salé (a proximité d’'une cote, etc.). Les électroménagers éliminés
dans des décharges a ciel ouvert ou enterrées peuvent relacher des
substances dangereuses dans les nappes phréatiques, avec pour
conséquence une contamination de la chaine alimentaire et des
dommages a la santé et au bien-étre des personnes.

0.7 - UTILISATION PREVUE

FR-10

Le convecteur a ventilateur ne doit étre utilisé que pour chauffer,
refroidir, déshumidifier et filtrer I'air (au choix) dans le but de rendre
confortable la température de la piéce.

Cetappareil estcongu UNIQUEMENT pour une utilisation domestique
ou semblable ﬂ ; non pas de type commercial ou industriel.

Un usage impropre de I'appareil avec d’éventuels dommages causés
aux personnes, biens ou animaux décharge le fabricant de toute
responsabilité.
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Cet appareil n’est pas destiné a fonctionner au moyen d’un tempori-
sateur externe ou avec un systéme de télécommande séparé (utiliser
uniquement la télécommande fournie).

s

.

é NUTILISEZ CE PRODUIT QUE CONFORMEMENT AUX

~

SPECIFICATIONS INDIQUEES DANS CETTE NOTICE. TOUTE
UTILISATION AUTRE QUE CELLE SPECIFIEE RISQUE D’ENTRAINER
DE GRAVES LESIONS. ,

LE FABRICANT N'ASSUME AUCUNE RESPONSABILITE EN CAS DE
DOMMAGES A DES PERSONNES OU A DES BIENS DUES A LA NON-
OBSERVATION DES CONSIGNES CONTENUES DANS CETTE NOTICE.

1-
1.1 - IDENTIFICATION DES PARTIES PRINCIPALES (Fig.1)

NG RON =

DESCRIPTION DE L’APPAREIL

Corps de I'appareil 9. Manuel d'utilisation et d’entretien (+
Panneau avant garantie)

Ecran d’affichage 10. Télécommande

Entrée de l'air 11. Piles pour la télécommande

Sortie de l'air (non fourni)

Déflecteur d’air horizontal quantité 2 - type AAAde 1,5V
Filtres a air 12. Bornier

Chassis de porte du filtre

FR-11
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1.2 - DESCRIPTION DE L’APPA- e 2
REIL (Fig.2) g :

Vérifier que les accessoires suivants sont
tous présents et complets.
Conserver soigneusement les éventuelles
pieces détachées.
A. Plaque de fixation murale
B. Gabarit

.

1.3 - DIMENSIONS GLOBALES (Fig.3)

A B C
(mm) (mm) (mm)
1000 940 226 304
1200 940 226 304
1400 940 226 304

2- SEQUENCE D’INSTALLATION
Pour exécuter correctement l'installation de I'appareil, effectuer les opérations en
suivant cet ordre:
a. Choisir le lieu d’installation.
b. Disposer les tuyaux d’évacuation de I'eau et des condensats a I'aide du gabarit
fourni.

c. Utiliser le gabarit pour positionner le support sur le mur et le fixer.
d. Retirer le panneau avant.
>>>>>
FR-12
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e me

3-
3.1-

Accrocher I'appareil au support et le fixer au mur.

Effectuer le raccordement hydraulique et évacuer les condensats.
Effectuer le raccordement électrique et la configuration.
Remonter le panneau avant.

Vérifier le bon fonctionnement de I'appareil.

INSTALLATION DE L’APPAREIL
INSPECTION ET DEPLACEMENT DE L'UNITE

Lors de la livraison, contréler 'emballage et signaler immédiatement les éventuels
dommages a la personne préposée aux réclamations du livreur.
Manipuler I'unité en respectant les informations suivantes:

a.
b.
c.

3.2-

Produit fragile, a manipuler avec précaution.

Choisir a I'avance le parcours a suivre pour transporter I'unité.
Transporter I'appareil en le conservant autant que possible dans son em-
ballage d’origine.

INSTALLATION DE L’APPAREIL

3.2.1 -Lieu d’installation

Avant d’installer 'unité, vérifier avec I'utilisateur la présence éven-

tuelle de cébles, tuyaux de plomberie ou de gaz, etc. dans le mur
ou le sol afin d’éviter tout dommage dii a I'installation.

Pour éviter tout désagrément, il convient d’éviter l'installation dans les endroits suivants:

.

.

.

Environnements avec une concentration élevée en huile pour les machines.
Environnements saumatres, comme les zones cotieres.

Environnements avecune concentration élevée engaz sulfureux, tels quelesinstallations
thermiques.

Lieux ou sont présentes des machines a haute fréquence, tels que des appareils sans
fil, des machines pour la soudure et des équipements médicaux.

Environnements ou sontprésents desgazcombustibles etdes substancesdangereuses.
Lieux avec des conditions environnementales spéciales.

Lenvironnement ne doit pas étre exposé a de fortes ondes électromagnétiques.

Le lieu d'installation doit étre distant de toute source de chaleur, de vapeur et de gaz
inflammables.

Avant I'installation, assurez-vous que:

La zone des branchements en entrée et en sortie doit étre libre de tout obstacle.
Assurez-vous que les rideaux ou les autres objets ne colmatent pas les filtre
d’aspiration d’air).

Le lieu d’installation doit &tre capable de soutenir 'unité interne.

Le lieu d’installation doit permettre un entretien facilité.

FR-13
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+ Lelieud’installation doit offrir un espace suffisant autour de I'unité, commeillustré
dans la figure 4.

~
o L L
min min
min 150mm min min 150mm min
120mm 120mm 120mm TV———————— 120mm
@g ‘
min ’ ° min
2210mm 2210mm
Wz W2
2 NS
/ﬁ///%/@ min min Q\g\\\(\
Vo7 120cm o J 120cm R
Qﬁ) / AN S - 0 \ \Q(g:
- J

3.2.2 -Positionnement des conduites d’eau et de I’évacuation des
condensats

A Taide du gabarit (B), déterminer I'endroit ou prévoir le tuyau d’évacuation des

condensats (fourni séparément) et les tuyaux d’eau.

[ = Vérifier que les condensats s’écoulent correctement dans I’orifice
d’évacuation prévu a cet effet en y versant lentement une quantité
d’eau appropriée.

R
U A //'/
=7
\ WH/J
=
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3.2.3 - Montage de la plaque de fixation

é AVANT DE FIXER LAPLAQUE, S’ASSURER QUE LA PAROI SUR
LAQUELLE INSTALLER L’APPAREIL EST CAPABLE D’EN SUP-
PORTER LE POIDS.

Procéder comme suit (fig. 7):

a. Placerle gabarit de pergage fourni (B) contre le mur, en respectant les distances
minimales par rapport au plafond, au sol et aux murs latéraux ; nous conseillons
de maintenir le gabarit dans la bonne position a l'aide de ruban adhésif (C).

b. Marquer les points de pergage (il est conseillé de faire 9 points).

[l = Les deux trous (F) sont prévus pour la fixation murale de I'appa-
reil.

¢. Encas de murs en briques, béton ou autre matériau similaire, effectuer 9 trous
de 5 mm de diametre.

d. Insérer dans les trous les chevilles (D) (en fonction du type de paroi, utiliser les
chevilles appropriées).

e. Fixerla plaque (A) a la paroi en serrant toutes les vis (E).

N T Y,
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3.2.4 -Démontage du corps de I'appareil
Procéder comme suit (fig. 8-9) :

a. Dévisser les 4 vis supérieures (X).

b. Dévisser les 2 vis inférieures (Y).

-

DEBRANCHER LE CABLE DE MISE A LA TERRE ET LA
/\| CONNEXIONA L'ECRANAVANT DE RETIRER LA COQUEAVANT.

c. Retirerle panneau avant (1a) de I'appareil (1) en veillant a ne pas 'endommager.

~

-
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3.2.5 - Fixation de I’appareil

Procéder comme suit (fig. 10) :

a. Insérerle support (A) a l'arriére de I'appareil (1) dans le crochet (1a) du support
d'installation et déplacer I'appareil horizontalement et verticalement pour vérifier
qu'il est bien fixé.

b. Pousser la partie inférieure de 'unité interne contre la paroi, puis la retirer a
I'horizontale et a la verticale pour vérifier qu'elle est accrochée de maniére
stable.

[l = Procéder au montage mural aprés avoir vérifié le positionnement
correct de I'appareil sur le support.

c. Utiliser les vis (V) pour fixer I'appareil au mur au niveau des trous avec les che-
villes précédemment insérées.

/
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4 RACCORDEMENT HYDRAULIQUE
Matériau des tubes Tuyau en cuivre

Modéle SLW 1000 SLW 1200 SLW 1400
Diamétre des raccords 1/2” 1/2” 1/2”
Diamétre minimum des tuyaux 20 mm 20 mm 20 mm
Diameétre extérieur du raccord du tuyau d'évacua-
- 18 mm 18 mm 18 mm
tion des condensats

é LE RACCORDEMENT HYDRAULIQUE DOIT ETRE EFFECTUE PAR
DU PERSONNEL QUALIFIE.

[l = « Utiliser une clé double pour raccorder les tuyaux a I'unité.
* Nous conseillons d’utiliser un flexible pour le raccordement

hydraulique.
* Isoler soigneusement les deux tuyaux de raccordement hydrau-

lique (fig. 11-12).

a. Isoler et raccorder les tuyaux d’eau.
b. Isoler et raccorder I'évacuation des condensats.

®

S o
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c. Lors de la premiére installation, expulser complétement I'air par la soupape de
purge (S) (fig. 13).

FR-18

OLIMPIA
SPLENDID



Nous conseillons de répéter cette opération méme apreés avoir fait
fonctionner I'appareil pendant quelques heures et de contréler

réguliérement la pression du circuit.

4.1 - GRAPHIQUE DE PERTE DE CHARGE
Perte de pression de l'unité avec une vanne de dérivation a 2 ou 3 voies en position

complétement ouverte.

Perte de pression de I'unité avec une vanne de dérivation a 3 voies en position by-pass.

bar kPa
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0,3 R R e A e e e e 30
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easeas» 1200-1400
eeee® \/3\/ecn By-pass
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5- RACCORDEMENT ELECTRIQUE

[l = Avantd’effectuer n’importe quel branchement électrique s’assurer
que I'alimentation électrique est débranchée des unités et que les
installations auxquelles I'appareil doit se connecter sontconformes
aux lois en vigueur.

Si I'on souhaite procéder a l'installation sans fiche, suivre la description ci-aprés :

- Utiliser un cable avec une section minimale 3G 0,75

- Utiliser le fil de terre dont la longueur est supérieure d’au moins 20 mm par
rapport aux fils actifs.

- Raccorder les fils de terre au terminal correspondant.

- Tirer les fils pour s’assurer qu'’ils sont bien raccordés, puis les bloquer avec le
serre-cable.

Pour le juste dimensionnement des protections, se baser sur la tension et la consom-
mation de courant indiquées sur la plaque placée sur l'unité.

[l = Pour avoir acceés a la carte
enleverles vis (12a) etretirer
le panneau (12b) du bornier
(12) (Fig.14).

Le raccordement de I'ap-
pareil DOIT respecter les
normes européennes et
nationales et DOIT étre
protégé par un disjoncteur

différentiel de 30 mA.

[l = Le raccordement au réseau électrique peut étre effectué avec un
raccordement fixe ou une fiche mobile et DOIT étre doté d’un in-
terrupteur omnipolaire conforme aux normes CEl EN en vigueur,
avec l'ouverture de contacts d’au moins 3mm (mieux si munis de
fusibles).

é Le bon raccordement a la terre est indispensable pour garantir la
sécurité de I'appareil.

J
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Légende schéma électrique (fig. 15)

H2:
AIR:
M1:
M2:
Y1:

Y6 :

Sonde de la température de I'eau
Sonde température de l'air

Moteur ventilateur

Moteur déflecteur

Electrovanne d’eau 230V-50Hz, max
10W

Contact de sécurité de la grille (non
utilisé)

Fusible

Ligne

Neutre

Entrée du contact de présence
Entrée du contact présence ou ligne
Modbus (jaune)

Entrée du contact présence ou ligne
Modbus (orange)

Ecran d'affichage

Commande a distance

Contact de consentement du géné-
rateur de chaud/froid

N
) o
M2 ] mX4
M=, N
FLAP MOTOR [e)
i
I il
21X \
FAN MOTOR
36 ®
Eg ©
o 2 A ® @@
D1
Y,
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5.1 - CONFIGURATION

La carte électronique doit étre configurée selon le type d'installation et sur la base

de certaines préférences de fonctionnement de la machine. Les trois sélecteurs J1,

J2 et J3 indiqués sur les fig. 15 doivent étre configurés comme il est décrit sur la

page suivante:

J1.  ON: non programmable.

J1. OFF: pour les appareils sans panneau radiant : le chauffage a toujours lieu
par convection forcée, avec la ventilation activée méme en mode nocturne (a
vitesse réduite).

J2. ON: en mode refroidissement le ventilateur reste alimenté méme en atteignant
la température ambiante désirée.

J2. ON : en mode refroidissement le ventilateur est désactivé en atteignant la
température ambiante désirée.

J3. ON: pour les appareils a monter dans des installations a 2 tuyaux : la carte est
configurée pour la gestion d'une seule vanne d’eau pour le fonctionnement d’été
(refroidissement) et d’hiver (chauffage).

J3. OFF : non programmable.

Les trois sélecteurs peuvent étre positionnés dans toutes les
combinaisons possibles car les fonctions respectives sont indé-
pendantes I'une de I'autre.

Au moment de chaque rallumage I'écran affiche pendant 5 secondes le codage cor-
respondant au réglage des sélecteurs internes:

J3 OFF ON OFF ON OFF ON OFF ON

5.1.1 - Entrée du contact présence

Les bornes « A » et « B » du bornier interne (fig. 15) peuvent étre utilisées pour
connecter le contact sec, d'un éventuel détecteur de présence (non inclus dans la
fourniture), a la fermeture duquel I'appareil est désactivé (mode veille réglé en usine).
A T'usine ou dans un centre d’assistance autorisé a la demande préalable du client,
il est possible de varier cette fonction de fagon qu’a la cléture du contact, la tempé-
rature ambiante sélectionnée est automatiquement augmentée (en refroidissement)
ou diminuée (en chauffage) d’'une valeur spécifique « Fonction Economy ».

FR - 22
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Il est possible de relier I'entrée en paralléle avec celle d’autres
cartes électroniques ; utiliser des contacts séparés.

Pour le raccordement au capteur de présence, il est nécessaire d'utiliser un cable
doubleisolation avec une section minimale de 2x0,5 mm2 etune longueur maximale de
20 m. Tenir ce raccordement distinct de la ligne d’alimentation électrique de I'appareil.

5.1.2 -Contact de consentement du générateur de chaud/froid

Le connecteur a vis (C) sur les fils noir et gris de la vanne thermoélectrique est un
contact sec (fermé = vanne ouverte , 230 V Max, 1 A Max) pour donner le consente-
ment a la mise en marche du générateur de chaud/froid.

5.2 - CONNEXION AVEC COMMANDE A DISTANCE MURAL B0736

5.3 -

OU MODBUS TIERCES PARTIES
Raccorder les cables provenant de la connexion « A
B » de la commande B0736 avec les fils du bornier
a vis branché au couvercle du tableau en ayant soin
de respecter la polarité, cable jaune « A » et cable
orange « B », enterminant 'unité la plus lointaine avec
la résistance de 120 Ohm, fournie.

Activer la configuration a distance (paragraphe « 5.4 »,
paramétre « CF » configuration).

Toutes les commandes «‘ @‘@““ ‘» seront

désactivée et la mention « rE » s’affichera sur I'écran
a chacune de leur activation.

L'indicateur « % » affiche le mode de fonctionnement
choisi et les indicateurs « @ », « A», « @ » et

-

~

« @ » activeront les vitesses de ventilation programmées.

En ce qui concerne les fonctions et les configurations voir les instructions de la

commande B0736.

CONNEXION AVEC SIOS CONTROL

Raccorder les cables provenant de la connexion « A B » de SIOS CONTROL
avec les fils du bornier & vis branché au couvercle du tableau, en ayant soin
de respecter la polarité, en terminant I'unité plus lointaine avec la résistance de

120 Ohm, fournie.

Activer la configuration autonome (paragraphe « 5.4 », parametre « CF » confi-

guration).
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Configurer le type de protocole ASCII si SIOS CONTROL prévoit BO863 ou bien RTU
si SIOS CONTROL ne prévoit pas B0863 (paragraphe « 5.4 », paramétre « bU »
configuration).

Configurer I'adresse, chaque appareil doit avoir une adresse différente de toutes
les autres unités reliées sur le méme BUS (paragraphe « 5.4 », parametre « Ad »
configuration).

En ce qui concerne le montage des connexions procéder selon les indications décrites
aux paragraphes précédents.

Alafin des opérations, replacer les éléments précédemment démontés en ayant soin
de relier le connecteur de I'écran et le cable de terre. Fixer le panneau avant a l'aide
des 6 vis, puis alimenter la machine.

=

* Quand l'appareil est configuré pour la gestion a distance, la
télécommande est désactivée.

* Le déflecteur ne peut étre géré par la commande a distance.

* Dans ce mode la sonde air installée a bord du ventilo-convecteur
est ignorée.

5.4 - CONFIGURATION LOGICIELLE DE LA CARTE
Opérer comme suit:

a.

RSN

FR-24

Brancher l'alimentation électrique puis s’'assurer que celle-ci se trouve dans un mode
quelconque a 'exception du mode veille.

Sur le panneau de commandes presser sur le bouton « » (T2) et « @ » (T1)
pendant au moins 5 secondes, jusqu’a I'émission d’un signal acoustique.
L'écran affiche la référence au paramétre

Faire défiler avec les boutons « » OU « @ » (T1) jusqu'a ce que l'on sélectionne
le paramétre souhaité

Appuyer sur les boutons « @ »0U « @ » (T1) pourfaire défiler laliste des paramétres :
CF->bU->Ad->Fa->Po->co->CF->...

Appuyer sur le bouton « @ » (T2) pour avoir acces a la valeur

Lacher et appuyer sur le bouton « » (T2) pendant plus de 3 secondes pour modifier
la valeur (Ecran clignotant)

Appuyer sur les boutons « » 0U « @ » (T1) pour faire défiler les valeurs possibles
des parameétres

Appuyer sur le bouton « » (T3) pour confirmer la valeur
Appuyersurle bouton « » (T3) pour sortir de la configuration ou attendre 20 secondes.

Couper et rétablir la tension d’alimentation au systéme pour dé-
marrer 'unité dans la nouvelle configuration.
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Prénom Valeurs admises

Description

AU : Autonome

CF | Configuration Configurer le type de gestion

rE : A distance
Permet de configurer le type de bus AS : ASCII
utilisé rt : RTU
Permet de régler/de modifier 'adresse
de l'unité (entrer la valeur en
hexadécimale)

bU | Protocole Bus

Ad | Adresse Unité 00 -> FF (255)

) I 0: SLW 1000 - 1200 - 1400
Type de ventilo- Il permet de sélectionner le type de -
Fa ) _1: non programmable
convecteur ventilo-convecteur
_2: non programmable

Il permet de sélectionner la position
d'installation du ventilo-convecteur

uP : Montage mural en hauteur

Po | Position d'installation
dO : non programmable

co Compensationde la | Il permet de choisir la valeur de 5.5
température ambiante | compensation a utiliser '

bU — Protocole BUS:

Modicon Modbus” type ASCII

Vitesse de transmission = 9600

Modicon Modbus type RTU

Vitesse de transmission = 9600

bits de données =7

bits de données = 8

bit d’arrét =1

bit d’arrét =1

parité = si

parité = no

Ad - Adresse Unité:

Au besoin, il est possible de modifier l'adresse de 'unité. La valeur doit étre saisie en hexadécimale.
Le tableau ci-dessous indique la conversion des chiffres de décimal en hexadécimal uni-
quement des 80 premiers chiffres, pour les chiffres successifs, faire référence aux tableaux

pouvant étre consultés sur le net.
Décimal |Hexadécimale Décimal |Hexadécimale Décimal | Hexadécimale

1 01 13 0D 25 19
2 02 14 OE 26 1A
3 03 15 OF 27 1B
4 04 16 10 28 1C
5 05 17 1 29 1D
6 06 18 12 30 1E
7 07 19 13 31 1F
8 08 20 14 32 20
9 09 21 15 33 21
10 0A 22 16 34 22
1 0B 23 17 35 23
12 0C 24 18 36 24
>>>>>
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Décimal |Hexadécimale Décimal |Hexadécimale Décimal |Hexadécimale

37 25 52 34 67 43
38 26 53 35 68 44
39 27 54 36 69 45
40 28 55 37 70 46
41 29 56 38 71 47
42 2A 57 39 72 48
43 2B 58 3A 73 49
44 2C 59 3B 74 4A
45 2D 60 3C 75 4B
46 2E 61 3D 76 4C
47 2F 62 3E 77 4D
48 30 63 3F 78 4E
49 31 64 40 79 4F
50 32 65 41 80 50
51 33 66 42

Co — compensation de température:
Si la particuliere installation de I'unité le demandait, il est possible d’ajouter une compensa-

tion sur la lecture de la température ambiante de -5 °C a +5°C active dans n’importe quel
mode, a I'exception du mode automatique.

[l = Silunité est configurée au plafond, 'unité a une compensation de
-3 °C par défaut, pouvant étre modifiée par I'installateur.

6 - CONDITIONS OPERATIONNELLES

Pour un fonctionnement sécurisé et efficace, utiliser I'appareil aux températures

suivantes.
Refroidissement 3°C~20°C
Mode chauffage 30°C-70°C

[l = * Sil'appareil n’est pas utilisé selon les valeurs indiquées, des
anomalies de fonctionnement pourraient se vérifier.

* Il est normal que de la condensation se forme sur les surfaces
de I'appareil lorsque le taux d’humidité du local est élevé ; dans
ce cas, fermer les portes et les fenétres.

* Pression opérationnelle du systéme hydraulique: Max: 10 bar -
Min: 1,5 bar
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7 - UTILISATION DE L’APPAREIL
7.1 - SYMBOLESETBOUTONS DUPANNEAU DE COMMANDE (Fig.16)

*T1:
*T2:

°T3:

*Al:
*A2:

*A3:

0A4'

*AS5:

Sélecteurtempératureambiante(15°C-30°C)
Bouton ON/Stand-by et sélection du
fonctionnement du ventilateur
Bouton sélection mode efroidissement/
chauffage/ventilation

Indicateur du fonctionnement nocturne
Indicateur du fonctionnement silencieux
/ vitesse minimale

Indicateur du fonctionnement automatique
Indicateurdufonctionnementvitessemaximale
Indicateurdu fonctionnementen mode
refroidissement/chauffage

.

@ A6 )
0 @>"
Ju ©
ot
T3 A5 A4 A3 A2 A1 T2
/

* A6 : Affichage de la température programmée / des alarmes

La commande rend complétement autonome le réglage de la température ambiante a
travers les programmes AUTO, SILENCIEUX, NOCTURNE et MAX au moyen d’'une
sonde placée surla partie inférieure du ventilo-radiateur /ventilo-convecteur et garantit
une sécurité antigel méme quand il est placé en stand-by.

7.2 - AFFICHEUR TELECOMMANDE (Fig.17)

*D1:
+D2:
+D3:
+D4:
+D5:
+D6:
+D7:
+D8:
+D9:

Programmation de la température
Programmation du retard

Extinction programmée
Transmission télécommande

Mode Auto fan (ventilateur)

Vitesse ventilateur / Mode ventilateur
Mode nocturne

Allumage programmé

Mode swing actif

+ D10: Mode chauffage actif
* D11 :Mode refroidissement actif

@

D10——— O
.
o111 7K [@ G-

4 \ \
m-':-' Y
AR
-’ ‘e’ °(C

— D9

N

— D5

77 _h D)-o7
; ~Jron o8
. o

D3
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7.3 - TOUCHES DE TELECOMMANDE (Fig.18)
*B1:
*B2:

*B3:
*B4:

*B5:
*B6:

*B7:
*B8:

+B9:

ON/Standby

Sélection opérationnelle (refroidisse-
ment => ventilation => chauffage)
Sélection de position déflecteur (seule-
ment les modéles avec Déflecteur)
Augmentation température

Réduction température

Sélection de la vitesse du ventilateur
(vitesse max => vitesse moyenne =>
vitesse min => auto....)

DEL

Configuration d’allumage programmé
de l'unité

Configuration d’extinction programmée
de l'unité

+B10: Confirmation/annulation allumage / ex-

tinction programmeés de 'unité

* B11 : Sélection mode Nuit (on/off)

@ N
OLIMPIA
SPLENDID
B6——mmy (w1 B7
B2 Cmeg~_ T B3
Bsﬁ@} B4
C‘i/ L B11
81— T ) O
- J

7.4 - MODE D’EMPLOI DE LA TELECOMMANDE

La télécommande fournie avec I'appareil est I'ins-
trument qui vous permet d'utiliser I'appareil de la
maniére la plus pratique possible. C’estuninstrument

a manipuler avec soin et en particulier:

* Evitez de le mouiller (il ne doit pas étre nettoyé

avec de I'eau ou laissé aux intempéries).

+ Evitezqu'ilnetombe parterre oules chocs violents.
+ Evitez I'exposition directe aux rayons de soleil.

La téelécommande fonctionne avec la technologie de I'infrarouge.
Eviter tout obstacle entre la télécommande et I'appareil durant

Si dans la méme piéce, on utilise d’autres appareils dotés de
télécommande (TV, chaine stéréo, etc...), quelques interférences
pourraient se veérifier avec perte conséquente du signal envoyé.
Les lampes électroniques et fluorescentes peuvent interférer
dans les transmissions entre la télécommande et I'appareil.

Retirer les piles d’alimentation en cas de non utilisation prolon-

e
[ ]
I'utilisation.
L[]
[ ]
L]
gée de la télécommande.
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7.4.1 -Mise en place des piles

Pour insérer les piles correctement (fig. 19):

a. Retirez le cache du compartiment des piles.
b. Insérez les piles dans le compartiment.

[l = Respecter scrupuleusement les signes de polarité indiqués au
fond du compartiment.

c. Fermez le cache correctement.

7.4.2 -Remplacement des piles

Ladurée de vie moyenne des batteries, en cas d’utilisation normale, estd’environ sixmois.
Remplacer les batteries lorsque vous n’entendez plus le « bip » de réception de la
commande par I'appareil.

[ = Utiliser toujours des piles neuves et les remplacer en méme temps.
L'utilisation de piles usagées ou différentes peut entrainer une
défaillance de la télécommande.

Latélécommande utilise deux piles alcalines sechesde 1,5V (type AAA.LRO3) (fig. 19).

Un fois déchargées, toutes les piles doivent étre remplacées en
méme temps et jetées aux points de récolte prévus a cet effet ou
conformément aux normes locales en vigueur.

Sivous n'utilisez pas la télécommande pendant quelques semaines ou plus, retirezles piles.
D’éventuelles fuites des piles risquent d’endommager la télécommande.

Ne rechargez pas ou ne démontez pas les piles. Ne jetez pas les
piles dans le feu. Elles peuvent briler ou exploser.

> B>

Si le liquide des piles tombe sur la peau ou les vétements, lavez
soigneusementavec al’eau propre. N'utilisez pas la télécommande
avec des piles, sielles présentent des fuites. Les produits chimiques
contenus dans les piles peuvent causer des briilures ou d’autres
risques pour la santé.

>
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7.4.3 -Position de la télécommande

+ Tenir la télécommande sur une position a
partir de laquelle le signal peut atteindre
le récepteur de l'unité intérieure (distance
maximale d’environ 8 metres - avec les
piles chargées) (figure 20).
La présence d'obstacles (meubles, ri-
deaux, murs, etc.) entre la télécommande
et 'appareil réduit le rayon d’action de la
télécommande.

7.5 - ALLUMAGE/EXTINCTION DE L’APPAREIL

Si un interrupteur général a été prévu sur la ligne électrique d’alimentation, celui-ci

doit étre inséreé.

a Pour allumer/éteindre I'appareil, appuyer sur la touche « » (T2) pendant
2 secondes

b. L'appareil peut étre allumé ou éteint en appuyant sur le bouton « B1 » sur la
télécommande.

Quand I'appareil est éteint toutes les minuteries sont réinitialisées.

L'absence de toute signalisation identifie I'état ‘stand-by’, absence de tension.

Quand la commande se trouve dans ce mode de fonctionnement, elle garantit une

sécurité antigel. Silatempérature ambiante descend au-dessous de 5°C, I'électrovanne

de I'eau chaude est activée, le moteur ventilateur est a la vitesse minimale et I'écran

indique le code « AF ».

7.6 - MODE REFROIDISSEMENT / CHAUFFAGE AUTOMATIQUE

La configuration de ce type de réglage permet a la commande d’effectuer automati-

quement la sélection du mode de refroidissement ou de chauffage, selon la différence

entre la température réglée par l'utilisateur et la température du local.

a. Pouractiver/désactiver cette fonction, maintenir enfoncé le bouton « T3 » sélection
refroidissement/chauffage pendant 10 secondes jusqu’a I'allumage alterné des
symboles bleu et rouge (A5). Cette configuration est maintenue méme en cas
d’interruption de I'alimentation.

b. Vérifier par la suite que lors de la variation de la température programmée l'unité
alterne le mode uniquement refroidissement (indicateur bleu « A5 » allumé),
ventilation (les deux indicateurs bleu et rouge éteints) ou uniquement chauffage
(indicateur rouge « A5 » allumé).

Dans ce mode la compensation de la température ambiante lue est désactivée.
Cette configuration peut étre effectuée uniquement parle panneau a bord de lamachine.

[l = Silemode estautomatique fonctionne, le mode de fonctionnement
par télécommande ne peut étre changé.
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7.7 - MODE REFROIDISSEMENT / CHAUFFAGE MANUEL

A bord de la machine

a. Pouractiver/désactiver cette fonction maintenir enfonce le bouton « T3 » sélection
refroidissement/chauffage pendant 10 secondes jusqu’a I'allumage alterné des
symboles bleu et rouge (A5). Cette configuration est maintenue méme en cas
d'interruption de I'alimentation.

¢. Enappuyant surle bouton « T3 » pendant 2 secondes il est possible de sélection-
ner cycliquement les modes refroidissement (LED bleu), chauffage (LED rouge)
ou ventilation (LED rouge et LED bleu éteints).

Depuis la télécommande

a. Pour activer/désactiver cette fonction, appuyer sur le bouton « B2 » jusqu’a ce
que le symbole de chauffage seulement (D10) ou de refroidissement seulement
(D11) s’affiche sur la télécommande.

A partir de la télécommande, il n’est pas possible de changer la configuration de mode
manuel a mode automatique.

7.8 - MODE VENTILATION
En définissant ce mode, I'appareil n’exerce aucune action ni sur la température ni
sur '’humidité de I'air dans la piéce mais il la maintient uniquement en circulation.

A bord de la machine

a. Enappuyant surle bouton « T3 » pendant 2 secondes il est possible de sélection-
ner cycliquement les modes refroidissement (LED bleu), chauffage (LED rouge)
ou ventilation (LED rouge et LED bleu éteints).

b. Dans ce mode opérationnel le ventilateur interne est toujours allumé et il est pos-
sible de sélectionner la vitesse désirée du ventilateur a tout moment en appuyant
sur le bouton « T2 ».

Seulement a bord de la machine, il est possible de sélectionner
la température désirée qui agit sur la vitesse automatique du ven-
tilateur : plus la température désirée s’écarte de la température
ambiante, plus la vitesse du ventilateur est élevée.
Celles-ci sont les vitesses possibles pour le ventilateur.
B Vitesse MAXIMALE
. Vitesse MINIMALE

A Vitesse AUTO
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Depuis la télécommande

a. Ce mode peut étre sélectionné en appuyant sur le bouton « B2 »jusqu’a ce que
les deux symboles chauffage (D10) et refroidissement (D11) soient éteints.

b. Dans ce mode opérationnel le ventilateur interne est toujours allumé et il est pos-
sible de sélectionner la vitesse désirée du ventilateur a tout moment en appuyant
sur le bouton « B6 ».

[l = Dans le mode ventilation, I'électrovanne reste désactivée, tandis
que le ventilateur est activé a la vitesse programmée.

?.8.1 -Fonctionnement a la vitesse maximale
A bord de la machine

a. Pour sélectionner ce mode, appuyer plusieurs fois sur le bouton « @ » (T2)
jusqu’a l'activation de l'indicateur (A4).

b. Avec ce mode on obtientimmédiatement la plus haute puissance a distribuer tant
en refroidissement qu’en chauffage (le moteur ventilateur est toujours activé a la
vitesse maximale).

Depuis la télécommande
a. Pour sélectionner ce mode, appuyer plusieurs fois sur le bouton « B6 » jusqu’a
l'activation compléte de 'indicateur (D6).

7.8.2 -Fonctionnement a la vitesse AUTO
A bord de la machine

a. Pour sélectionner ce mode, appuyer plusieurs fois sur le bouton « @ » (T2)
jusqu’a I'activation de l'indicateur (A3).

b. Danscemode leréglage delavitesse du ventilateur est complétement automatique
entre une valeur minimale et une valeur maximale, selon les besoins de chauffage
ou de refroidissement du local.

Depuis la télécommande
a. Pour sélectionner ce mode, appuyer plusieurs fois sur le bouton « B6 » jusqu’a
I'activation de l'indicateur (D5).

7.9 - FONCTIONNEMENT NOCTURNE
A bord de la machine

a. Pour sélectionner ce mode, appuyer plusieurs fois sur le bouton « @ » (T2)
jusqu’a 'activation de l'indicateur (A1).

b. En changeant la vitesse de ventilation a I'aide du bouton « @ » (T2) la fonction
est désactivée automatiquement.
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Depuis la télécommande

a. Pour sélectionner ce mode, appuyer plusieurs fois sur le bouton « B11 » jusqu’a
l'activation de l'indicateur (D7).

b. Pourpouvoir varier la vitesse de ventilation, il est nécessaire de désactiver d’abord
la fonction en appuyant sur le bouton « B11 ».

Quand cette fonction est activée, le ventilateur interne est géré automatiquement par

I'appareil et la température ambiante programmée est modifiée automatiquement de

la fagon suivante:

* diminuée de 1°C aprés une heure et un degré supplémentaire aprés 2
heures dans la fonction chauffage;

* augmentée de 1°C aprés une heure et un degré supplémentaire aprés
2 heures dans la fonction refroidissement.

7.10 -SIGNIFICATION DES CLIGNOTEMENTS ET FONCTIONNEMENT
A LED
- Leclignotement de la LED (A5) indique que la demande d’eau (chaude ou froide)
n'est pas satisfaite et comporte I'arrét du ventilateur tant que la température de
l'eau n’atteint pas une valeur adéquate a satisfaire la demande.
- L'allumage alterné des LEDS rouge ou bleu (A5) indique le mode refroidissement/
chauffage automatique est actif.

- Les 4 LEDS “@”, “« A« @2 ” et “@” indiquent la vitesse de ventilation
configurée. Siles 4 Leds sont éteints, le mode Stand-by est actif.
Chacune de ces LEDS est activée en mode clignotant (soft-blinking) si en chauffage ou
refroidissement (LEDS rouge ou bleue “A5” allumées) la température programmée est
respectivement inférieure ou supérieure a la température ambiante relevée par 'appareil.

[l = Pour augmenter le confort durant la nuit, la luminosité des LEDS
sur le panneau électronique est diminuée aprés 15 secondes
d’inactivité sur les boutons ou sur le sélecteur de température.

Uniquementdepuislatélécommande, enappuyantsurle bouton « B7 »ilest possible d'éteindre
les leds sur le panneau de commandes aprés 15 secondes d'inactivité sur les boutons.

A chaque pression des boutons sur le panneau des commandes, la luminosité de la
LED revient a la maximale pendant 15 secondes.

7.11 -FONCTIONNEMENT SWING
a. Enappuyantsurlebouton « B3 »,l'icone (D9) s’allume etle déflecteur commencera
aosciller et en appuyant de nouveau sur le bouton « B3 » I'icdne (D9) s’éteint et le
déflecteur cessera d’osciller en s’arrétant sur la position qui a été atteinte jusqu’a
ce moment-ci.
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[ = Sile ventilateur est éteint tandis que le déflecteur est programmé
en mode oscillant, I'oscillation s’arréte et redémarre quand le
ventilateur est rallumé.

[l = Cette fonction peut étre activée/désactivée uniquement a partir de
la télécommande.

7.12 -FONCTIONS SPECIALES
7.12.1 - Echantillonnage d’air
En mode chauffage ou refroidissement et avec la température ambiante respecti-
vement supérieure ou inférieure a la valeur souhaitée, le ventilateur est alimenté
périodiquement pendant 1 minute a la vitesse minimale. De cette fagon, le systéme
est en mesure de tenir la température contr6lée de maniére adéquate dans le milieu
environnant et se réactiver plus rapidement en cas de nécessité.

7.12.2 - Bloc des commandes
Pour bloguer les boutons a bord de la machine, tenir enfoncés en méme temps les

boutons « @‘@ » (T1) pendant 5 secondes.
L'activation de la fonction est vérifiée par I'affichage de (BL) sur I'écran a chaque
pression d'un bouton quelconque.

Cette fonction peut étre activée/désactivée uniquement du bord
de la machine.

7.12.3 - Eau inappropriée

Le fonctionnement effectif de I'appareil dans le mode refroidissement ou chauffage

est toujours conditionné par la température de I'eau qui circule dans l'installation. Si

la température de I'eau n’atteint pas une valeur appropriée au mode configuré, donc
si I'eau est trop chaude en refroidissement ou trop froide en chauffage, le moteur
ventilateur reste éteint, et I'indicateur du mode courant (A5) clignote.

- Lafonction s’active en refroidissement si l'unité n’est pas thermostatée et si la
température de I'eau dans la batterie est supérieure a 20°C depuis plus de 5
minutes.

L'unité reprend immédiatement le fonctionnement normal si une des deux condi-
tions n'est plus présente.

- Lafonction s’active en chauffage si I'unité n’est pas thermostatée et si la tem-
pérature de I'eau dans la batterie descend sous 30°C (le ventilateur s’arréte
immédiatement).

En mode chauffage I'unité reprend le fonctionnement normal uniquement si la tem-
pérature est supérieure a 30°C pendant au moins 30 secondes
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7.12.4 - Blocage de sonde a eau
Si la particuliére installation le demandait, il est possible de bloquer le contréle de

l'unité sur la température de I'eau inappropriée.
Débrancher l'unité de I'alimentation.
Déconnecter la sonde batterie du connecteur X4

Allumer l'unité et attendre I'affichage de I'alarme « E3 » sur I'écran.
Appuyer en méme temps pendant au moins 10 secondes les boutons « T2 » et « T3 »,
a ce moment-ci 'alarme est désactivée et I'écran affiche la température désirée.

Pour réactiver le contréle de la température de I'eau il est nécessaire (avec la machine
déconnectée) de reconnecter la sonde.

7.13 -FONCTIONNEMENT AVEC MINUTERIE (allumage et extinction retardés)
Ce mode vous permet de programmer la mise en marche ou I'arrét de I'appareil.
Le temps de retard peut étre programmé, activé et annulé par la télécommande.

7131 -
a.

713.2 -
a.

Aprés avoir allumé l'appareil, sélectionnez le mode de
fonctionnement, la température souhaitée et la vitesse du
ventilateuravecl’appareil s’activera al’allumage programmé.
Ensuite, mettez la machine en Stand-by.

Appuyez sur le bouton « B8 » pour programmer le retard
souhaité (de 1 a 24 heures) aprés quoi I'appareil s’allume
a partir de la confirmation de la minuterie.

Si vous n‘appuyez sur aucun bouton dans les 5 secondes
qui suivent, la fonction de réglage de la minuterie s’arréte
automatiquement.

L'écran de la télécommande affiche le compte a rebours
pour 'allumage tandis que I'écran du ventilo-convecteur
affiche la mention « tl ».

Une fois le délai programmé écoulé, I'appareil démarre
avec les derniers parametres sélectionnés.

Avec l'appareil dans n'importe quel mode de fonctionne-
ment, appuyez sur le bouton « B9 » pour régler le retard
souhaité (de 1 a 24 heures) aprés quoi l'appareil s'éteindra
a partir de la confirmation de la minuterie.

Si vous n’appuyez sur aucun bouton dans les 5 secondes
qui suivent, la fonction de réglage de la minuterie s’arréte
automatiquement.

L'écran de la télécommande affiche le compte a rebours
pour I'extinction tandis que I'écran du ventilo-convecteur

Réglage de la minuterie d’allumage a partir de latélécommande

Réglage de laminuterie d’extinction a partir de la télécommande

@O 3.0n

OFF
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affiche la mention « tl ».

Une fois le délai programmé écoulé, I'appareil démarre avec les derniers para-
métres sélectionnés.

7.14 -EXTINCTION PENDANT DE LONGUES PERIODES
Si l'appareil est inutilisé pendant une longue période, il est nécessaire d’accomplir
les opérations suivantes:
a. Positionner l'interrupteur général de l'installation sur « éteint ».
b. Fermer les robinets de I'eau.
c. S'il existe un risque de gel, s’assurer que l'installation a été additionnée avec du
liquide antigel, autrement vider 'installation.

[l = Lafonction antigel n’est pas active.

7.15 -LEGENDE ALARMES
ALARMES | A6 (blanc)

Erreurde communicationdelacarte principale | E1 (B) -> Contacter 'assistance
Alarme du capteur de température ambiante | E2 (B) -> Contacter I'assistance
Alarme du capteur de température de 'eau | E3 (B) -> Contacter I'assistance

(

(

(

Alarme du moteur du ventilateur E4 (B) -> Contacter I'assistance
Erreur de communication port série E5 (B) -> Contacter I'assistance
Alarme d’interrupteur grille d’air E6 (B) -> Contacter I'assistance

-> Sélectionner le programme stand-by
-> Nettoyer lefiltre air selon la description
du manuel d’entretien de la machine
Alarme de filtre sale F1(B) -> Rallumer'appareil ettenir pressésles
boutons « T2 » et « T3 » pendant 5
secondes jusqu’au rétablissement du
fonctionnement normal.

B): LED clignotante

8 - MAINTENANCE ET NETTOYAGE

Avant de procéder a des opérations d’entretien et de nettoyage,
toujours s’assurer d’avoir débranché I'appareil de I'alimentation
électrique.

Ne touchez pas les parties métalliques de I'appareil lorsque vous retirez
le filtre. Risque de se blesser avec des bords métalliques tranchants.

N'utilisez pas d’eau pour nettoyer les parties internes du climatiseur.
L’exposition a I'eau peut abimer I'isolation, et risque de causer des
électrochocs.

B> B>
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8.1 - NETTOYAGE
8.1.1 -Nettoyage de I'appareil et de la télécommande
a. Utiliser un chiffon sec pour nettoyer I'appareil et la télécommande.
b. Sil'appareil est trés sale, utiliser un chiffon humidifié a I'eau froide pour le net-
toyer.

N'utilisez pas de chiffon traité chimiquement ou antistatique pour
nettoyer I'appareil. N'utilisez pas d’essence, de solvant, de pate a
polir ou de solvants similaires. Ces produits peuvent entrainer la
rupture ou la déformation de la surface en plastique.

8.1.2 -Nettoyage du filtre a air

Pour garantir une filtration efficace de I'air interne et un bon fonctionnement de votre
appareil, ilestindispensable pour nettoyer réguliérementlesfiltres de I'air (7) toutes les
2 semaines (dans des conditions d'utilisation fréquente). Opérer de la fagon suivante :

a. Atravers l'ouverture dans la par- 7a ™
tie supérieure de l'unité, extraire
'ensemble du filtre (7) au moyen
des languettes (7a) sur le cadre
du porte-filtre (8) (Fig.21).

b. Les filtres (7) doivent étre lavés a
l'aide d’'un jet d’eau orienté dans la
direction opposée a celle d'accumu-
lation de la poussiére ou nettoyés
avec un aspirateur (Fig.22).

¢. En cas de saleté particulierement
difficile a retirer (comme de la
graisse ou des incrustations de tout
autre type), il fautplonger préalable-
ment les filtres dans une solution
d’eau et de détergent neutre.
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d. Avant de réinsérer les filtres, il est opportun de les secouer pour éliminer I'eau
accumulée pendant le lavage.

Si les filtres (7) sont endommagés, procéder a leur remplacement.

e. S’assurer que les filtres (7) sont enti€rement secs.
f. Replacer correctement les filtres (7) dans leurs sieges.
g. Le cas échéant, aspirez les peluches du gril.

Ne pas utiliser I'appareil sans les filtres (7).

8.2 - ENTRETIEN

Si vous prévoyez de ne pas utiliser 'équipement pendant longtemps, procédez

comme suit :

a. Utilisez le mode ventilateur uniquement pendant quelques heures (environ 8 a 10
heures) pour sécher a l'intérieur de I'appareil.

b. Arréter 'appareil et débrancher 'alimentation.

c. Nettoyer les filtres de Iair.

d. Retirez les piles de la télécommande.

Contrdles avant de remettre le climatiseur en service :

a. Apres une longue période d’inactivité du climatiseur, nettoyez les filtres.

b. Vérifiez que la sortie ou I'entrée d’air n’est pas bloquée (en particulier aprés une
longue période d’inactivité du climatiseur).

9 - RESOLUTION DES PROBLEMES
Si une des anomalies suivantes se vérifie, éteindre I’appareil, le débrancher de
I’alimentation électrique et contacter le revendeur.
a. Un dispositif de sécurité, tout comme un fusible ou un interrupteur intervient fré-
quemment.
b. Lappareil présente une perte d’eau.
c. Autres dysfonctionnements.

9.1 - SYMPTOMES QUI N’INDIQUENT PAS UN DYSFONCTIONNE-
MENT DE L’APPAREIL
Sortie d’'une fumée blanche de I’appareil
Si la fonction de refroidissement démarre dans une piéce avec un taux d’humidité élevé
et que l'intérieur de I'appareil est trés contaminé, la distribution de la température dans la
piece n’est pas homogene. Dans ce cas, il faudra nettoyer I'intérieur de I'appareil.
S’adresser au propre revendeur pour obtenir d'ultérieurs détails relatifs au nettoyage de

I'appareil.
Cette opération doit étre effectuée a un professionnel qualifié.
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Bruit pendant le fonctionnement
a. Lappareil émet un bruit bas et continu, comme un bourdonnement, en modalité refroidis-
sement ou au moment de I'arrét.
Ce bruit est causé par le fonctionnement de la pompe d’évacuation (accessoire en option).
b. Lappareil émetun bruit stridulent, comme un grincement, lorsque le systéme s’arréte aprés
le fonctionnement en modalité chauffage.
Ce bruit est causé par I'expansion et contraction des piéces en plastique du fait de la
variation de température.

Sortie de poussiére de I'appareil
a. Cela se produit lorsque 'appareil est utilisé pour la premiére fois aprés une période pro-

longée de temps et dépend de I'accumulation de poussiére a l'intérieur de I'appareil.

Des odeurs émanent de I'appareil
a. L'appareil peut absorber I'odeur de piéces, meubles, cigarettes, etc. et la rejeter dans

I'environnement.

9.2 - DEPANNAGE

Avant de demander une intervention d’assistance ou de réparation, consulter

les points suivants.

DYSFONCTIONNEMENT CAUSE QUE DOIT-ON FAIRE ?

La ventilation s’active en retard par
rapport aux nouvelles programma-
tions de température ou de fonction.

La vanne du circuit demande un
certain temps pour son ouver-
ture et, donc, pour faire circuler
I'eau chaude ou froide dans I'ap-
pareil.

Attendre 2 ou 3 minutes pour
ouvrir la vanne du circuit.

ou diminue automatiquement.

La vitesse de ventilation augmente |~

La commande électronique agit
de maniere a régler un bon ni-
veau de confort.

Attendre le réglage de la tem-
pérature ou, en cas de besoin,
sélectionner la fonction silent.

L'appareil n’active pas la ventilation.

Absence d’eau chaude ou froide
dans l'installation.

Vérifier que la chaudiére ou
le réfrigérateur d’eau sont en
marche.

La ventilation ne s’active pas méme
s'il y a de l'eau chaude ou froide
dans le circuit hydraulique.

La vanne hydraulique reste fer-
mée.

Démonter le corps de la vanne et
vérifier si la circulation de I'eau
a été rétablie.

Contrdler I'état de fonctionne-
ment de la vanne en I'alimentant
séparément a 220 V. Si elle de-
vait s’activer, le probleme peut
se trouver dans la commande
électronique.

Le moteur de ventilation est blo-
qué ou brdlé.

Vérifier les enroulements du
moteur et la libre rotation du
ventilateur.

Les raccordements électriques
ne sont pas corrects.

Vérifier les raccordements élec-

triques.
>>>>>

FR -39

Bi2 WALL TR 1000/1200/1400




DYSFONCTIONNEMENT CAUSE QUE DOIT-ON FAIRE ?

L'appareil perd de l'eau dans la
fonction chauffage.

Fuites dans le raccordement hy-
draulique de l'installation.

Contréler la perte et serrer a
fond les raccordements.

Fuites dans le groupe vannes.

Vérifier I'état des joints.

Il'y a de la rosée sur le panneau
avant.

La vanne thermostatique in-
tégrée dans le groupe de
connexion entre le panneau et
la batterie ne ferme pas le flux
ou vers le mur.

Remplacer le raccord qui in-
tégre la vanne thermostatique
dans le groupe supérieur d’en-
trée de l'eau.

Les isolants thermiques sont dé-
tachés.

Contrdler le bon fonctionnement
des isolants thermo-acous-
tiques en faisant attention a
I'isolant avant au-dessus de la
batterie a ailettes.

Il'y a quelques gouttes d’eau sur le
déflecteur de sortie de l'air.

Dans des situations de forte
humidité ambiante (>60%) des
phénomenes de condensation
peuvent se produire, spéciale-
ment aux vitesses de ventilation
minimales.

Dés que I'humidité relative tend
a diminuer, le phénomeéne dis-
parait. En tout cas, I'éventuelle
chute de quelques gouttes
d’eau a lintérieur de I'appareil
n'est pas signe de dysfonction-
nement.

L'appareil perd de I'eau uniquement
dans la fonction de refroidissement.

La bassine de condensat est
obstruée.

L'évacuation du condensat n’a
pas linclinaison nécessaire
pour un drainage correct.

Verser lentement une bouteille
d’eau dans la partie basse de
la batterie pour vérifier le drai-
nage ; au besoin nettoyer la
bassine et/ou améliorer lincli-
naison du tuyau de drainage.

Les tuyauteries de raccorde-
ment et les groupes des vannes
ne sont pas bien isolées.

Contrdler l'isolation des tuyaute-
ries.

L'appareil émet un son excessif.

Le ventilateur touche la struc-
ture.

Vérifier les éventuelles interfé-
rences en faisant tourner ma-
nuellement le ventilateur.

Le ventilateur est déséquilibré.

Le déséquilibre détermine des
vibrations excessives de la ma-
chine : remplacer le ventilateur.

N’essayez pas de réparer vous-méme I'équipement.

Si le probléme persiste, contactez votre revendeur local ou le centre d’assistance le
plus proche. Donnez des informations détaillées sur la défaillance et sur le modéle

de I'équipement.
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Max. Betriebsdruck bar 10 10 10
Maximale Wassereintrittstemperatur °C 70 70 70
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Versorgungsspannung Vl'_lgh 23500'1 23500'1 23500'1
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ALLGEMEINE HINWEISE

Wir mochten uns zunachst dafiir bedanken, dass Sie sich fir ein Gerat unserer Her-
stellung entschieden haben. Es handelt sich um ein gesetzlich vertrauliches Doku-
ment, dessen Vervielfaltigung und Weitergabe an Dritte ohne ausdriickliche Geneh-
migung des Herstellers verboten ist.
Das Gerat kann Updates unterliegen und daher Einzelteile aufweisen, die von den
abgebildeten abweichen, ohne dass dadurch die in diesem Handbuch enthaltenen
Texte beeintrachtigt werden.

0.1 - BILDSYMBOLE
Die im folgenden Kapitel aufgefiihrten Bildsymbole liefern schnell und eindeutig Informationen
zum korrekten und sicheren Gebrauch des Gerétes.

0.2 -

BILDSYMBOLE

GEFAHRLICHE
ELEKTRISCHE SPANNUNG
PERICOLOSA

Zeigtdem betreffenden Perso-
nal an, dass bei der beschrie-
benen Tatigkeit die Gefahr
eines elektrischen Schlags
besteht, wenn diese nichtunter
Beachtung der Sicherheitsvor-
schriften durchgefuhrt wird.

GEFAHR

Weist darauf hin, dass das
Gerat brennbares Kaltemittel
verwendet. Falls das Kalte-
mittel austritt und mit einer
Zundquelle in Berthrung
kommt, besteht Brandgefahr.

ALLGEMEINE GEFAHR

Weist das betroffene Personal
darauf hin, dass der beschrie-
bene Vorgang das Risiko flr
korperliche Schaden (Verlet-
zungsgefahr) birgt, wenn er
entgegen der Sicherheitsvor-
schriften ausgefiihrt wird.

GEFAHR DURCH STARKE
HITZE CALORE

Weist das betroffene Personal
darauf hin, dass der beschrie-
bene Vorgang das Risiko fiir
Verbrennungen an heilRen
Komponenten birgt, wenn er
entgegen der Sicherheitsvor-
schriften ausgefihrt wird.

NICHT BEDECKEN

Weist das betroffene Personal
darauf hin, dass es verboten
ist, das Gerat wegen Uberhit-
zungsgefahr zu bedecken.

ACHTUNG
« Weist darauf hin, dass
dieses Dokument vor der
Installation und/oder vor
dem Gebrauch des Gerats
aufmerksam gelesen wer-
den muss.

* Zeigt an, dass das vorlie-
gende Dokument vor jedem
Wartungs- bzw. Reinigungs-
vorgang aufmerksam zu
lesen ist.
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+ Zeigtan,dassdasAssistenz-
personal beim Umgang des
Gerats aufdieAnweisungen
im Installationshandbuch zu
achten hat.

B

Kundendienst

Kennzeichnet Situationen, in denen
zu informieren ist;

KUNDENDIENST

=

0.3 - ALLGEMEINE HINWEISE

[l & Inhaltsverzeichnis

Die Paragrafen, denen dieses Symbol

vorausgeht, enthalten sehrwichtige Infor-

mationenund Vorschriften, insbesondere

bezliglich der Sicherheit.

Die Nichtbeachtung dieser Informationen

und Vorschriften kann dazu fihren, dass:

- die Unversehrtheit des Personals
an den Geraten gefahrdet ist

- die vertragliche Garantie verfallt

- dieHerstellerfirmajede Verantwor-
tung ablehnt.

@ Erhobene Hand
KennzeichnetHandlungen, die absolut
verboten sind.

BEIM UMGANG MIT ELEKTROGERATEN MUSSEN STETS GE-
WISSE GRUNDLEGENDE SICHERHEITSMASSNAHMEN BEACHTET
WERDEN, UM DIE GEFAHR VON BRAND, STROMSCHLAGEN UND

VERLETZUNGEN ZU REDUZIEREN, DARUNTER:

1. Bevor Sie miteiner Tétigkeit begin-
nen (Installation, Instandhaltung,
Gebrauch), lesen Sie aufmerksam
das vorliegende Benutzerhand-
buch und halten Sie sich strengs-
tensandieindeneinzelnenKapiteln
dargelegten Anweisungen.

2. Dasgesamte Transport-undIn-
stallationspersonal derMaschi-
ne muss mit den vorliegenden
Anweisungen vertraut sein.

3. Die herstellerfirma tibernimmt
keinerlei verantwortung fiir
schaden an personen oder sa-
chen, die durchnichtbeachtung
der im vorliegenden benutzer-
handbuch enthaltenen sicher-
heitsvorschriften entstehen.

4. DieHerstellerfirmabehdltsichdas
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Recht vor, an ihren Modellen je-
derzeitVeranderungenvorzuneh-
men, wobei die wesentlichen im
vorliegendenBenutzerhandbuch
beschriebenenGerateeigenschaf-
ten unverandert bleiben.

5. Bewahren Sie das Handbuch
sorgfaltig auf, damit Sie es bei
Bedarf stets zur Hand haben.

6. Installationen die nicht entspre-
chenddenimvorliegendenHand-
buch enthaltenen Anweisungen
sowie der Einsatz unter Nichtbe-
achtung der vorgeschriebenen
Temperaturgrenzen, geben kei-
nerlei Anspruch auf Garantie.

7. Die gewohnliche Instandhaltung
derFilterund die allgemeine auRer-
licheReinigungkonnenauchdurch



denBenutzerdurchgefiihrtwerden, angegebenenVorsichtsmallnahmen
da sie keine schwierigen oder ge- beachten sowie jene, die an den
fahrlichen Tatigkeiten erfordem. gesunden Menschenverstand ap-
8. Bei der Montage oder bei anderen pellieren und die durch die geltenden
Wartungen, die in diesem Handbuch Sicherheitsvorschriften des Installati-
undaufdenEtikettenimoderamGerét onsortes vorgeschrieben sind.

0.4 - WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE
Die aufgezahlten Sicherheitsvorkehrungen sind in zwei Kategorien
unterteilt. In beiden Fallen werden Sicherheitshinweise aufgefiihrt,
die sorgfaltig zu lesen sind.

WARNUNGEN
Die mangelnde Beachtung dieser Sicherheitsvorkehrungen kann
todliche Folgen haben.

ACHTUNG
Die mangelnde Beachtung dieser Vorkehrungen kann zu Verletzungen
fuhren oder Getateschaden verursachen.

A WARNUNGEN

1. Sicherstellen,dassdieWartungs- Reparatur-undKundendienstarbeitenausschlie-

lich durch entsprechend geschultes Fachpersonal durchgefiihrt werden.

2. Die fehlerhafte Ausfiihrung dieser Arbeiten kann Stromschidge, Kurzschliisse,

Verluste, Brande oder andere Schaden am Gerat verursachen.

3. Sich strikt an die Installationsanleitungen halten. Ein fehlerhafte Installation kann

zu Wasserverlusten, Stromschlagen und Branden fiihren.

4, D|elnstallat|onunterVenNendungdermltgellefertenZubehortelleundderaufgefuhr
ten Teile vomehmen. Andemfalls konnte das Gerat herunterfallen und es konnten
sich Wasserverluste, Stromschlage und Brande ereignen.

Das Gerat muss auf einer Hohe von mindestens 2,21 m vom Boden installiert

werden.

Das GeratdarfnichtineinemzurWaschkiiche bestimmtemRauminstalliertwerden.
Die Versorgungsstromkreise abklemmen, bevor aif die Klemmen zugegriffen wird.
Die Hydraulikverbindungen des Gerats miissen, mittels Worten oder Symbolen,

die Flussrichtung der Fliissigkeiten aufweisen

Sichfiir die elektrischen Eingiffe an die landestiblichen Verkabelungsnomen, die

geltenden Vorschriften und an die vorliegenden Installationsanleitungen halten.
Esistdie Verwendung eines unabhangigen Stromkreises und eine einzelne Steck-

dose erforderlich. Eine unzureichende Strombelastbarkeit des Stromkreises oder
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einfehlerhafterelektrischerAnschlusskannStromschlageunfBrandeverursachen.

10. DasangegebeneKabelverwenden, dieses anschlieBenundderartbefestigen, dass
keine duRere Kraft auf die Klemme einwirkt. Ein nicht ordnungsgemaRer oder un-
stabiler Anschluss kdnnte Uberhitzung oder einen Brand an der Verbindungsstelle
auslosen.

11. Die Platzierung des Kabels muss sorgfaltig derart ausgefiihrt werden, dass die
Abdeckung der Steuertafel ordnungsgemaR befestigt werden kann.

Wird die Abdeckung nicht ordnungsgemaR befestigt, kann sich die Klemmenver-
bindung tiberhitzen und es kénnen sich Brande oder Stromschlage ereignen.

12. Ist das Zuleitungskabel beschadigt, muss es vom Hersteller, von einem seiner
Kundendiensttechniker oder einer anderen gleichartig qualifizierten Person aus-
getauscht werden, um Risikozustande zu vermeiden.

13. Die feste Verkabelung muss mit einem mehrpoligen Schalter mit einem Kontakt-
abstand von mindestens 3 mm zwischen allen Polen versehen sein.

14. Die Temperatur des kalten Wassers im Inneren des Gerats darf nicht weniger als
3°C betragen, wahrend die des heifen Wassers 70°C nicht liberschreiten darf. Das
Wasser muss sauber sein und die Luftqualitat muss einen pH-Wert zwischen 6,5
und 7,5 aufweisen.

15. Wenn das Gerat in Betrieb ist, die Stromversorgung nicht von Hand trennen, denn
es konnte sich eine Storung ereignen.

16. Die Installation durch den Handler anfordem.

Eine unvolistandige, vom Benutzer ausgefiihrte Installation konnte zu Wasserver-
lusten, Stromschlagen oder Branden fiihren.

17. Etwaige Verbesserungen, Reparaturen und Wartungseingrifie vom Handler ein-
fordem. Die fehlerhafte Ausflihrung dieser Arbeiten konnte zu Wasserverlusten,
Stromschlagen oder Branden fiihren.

18. Bei Funktionsstorungen (zB.: ungewohnliche Gerausche, unangenehmer Ge-
ruch, Rauch, ungewohnlicher Uberhitzung, elektrische Dispersion, usw.) ust das
Gerat unverziiglich auszuschalten und die Stromversorgung zu trennen. Etwaige
Reparaturen diirfen ausschlieflich von den Vertrags-Servicezentren und unter
Verwendung von Originalersatzteilen aus-gefiihrt werden. Bei Zuwiderhandeln ist
die Betriebssicherheit des Gerates gefahrdet.

19. Das Gerateinnere und die Fembedienung nicht vor Nasse schiitzen.

Es konnen Kurzschliisse oder Brande entstehen.

20. Brennt eine Sicherung durch, diese nicht durch eine mit unterschiedlicher Ampe-
restarke ersetzen und keine Kabel jeglicher Art verwenden. Die Verwendung von
Kupferkabeln oder -Leitungen konnte eine Stérung des Gerats oder einen Brand
verursachen.

21. Andauemden Luftziigen ausgesetzt zu sein, konnte der Gesundheit schaden.

22. Indie Lufteintritts-oder-austritisgitterkeine Finger, Stabe oderandere Gegenstéande
einfiihren. Wenn sich der Liifter mit hoher Geschwindigkeit dreht, kann er Verlet-
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zungen hervorrufen.

23. Keine brennbaren Spriihmittel, wie Lacke, Haarfestiger oder Farben in der Nahe
des Gerat verwenden, da sie einen Brand hervorrufen konnten.

24. DiewaagerechtenLuftaustrittsrippennichtberiihren,wahrenddie Schwingfunktion
aktiv ist. Die Finger konnten sich einklemmen oder das Gerat einen Defekt erleiden.

25. Die Lufteinlass- und Luftauslassgitter keinesfalls auf irgendeine Art bedecken.

26. In die Lufteinlass- und Luftauslassgitter keine Fremdgegenstande einfiihren, da
die Gefahreines Stromschlags, eines Brands oder einer Beschadigung des Gerats
besteht. Der Kontakt mit dem, sich mit hoher Geschwindigkeit drehendem Liifter
kann gefahrlich sein.

27. Das Gerit nicht personlich einer Inspektion unterziehen oder dieses warten. Es ist
auRerstgefahriich, das Geratselbstzureparieren. SichaneinenFachtechnikerwenden.

28. Dieses Produkt nicht mit dem Hausmiill entsorgen. Das Gerét ist als Sondermiill
zu behandeln und als solcher entsorgt werden.

29. Die haufigste Ursache von Uberhitzung ist die Ablagerung von Staub oder Flusen
im Gerét. Diese Ablagerungen regelmaRig entfemen, dazu den Geratestecker aus
der Steckdose ziehen und die Gitter absaugen.

30. FiirdenFall, dass man sich entscheidet, ein Gerét dieses Typs nichtmehrzu benut-
zen, wird empfohlen, die Teile des Gerats unschadlich zu machen, die eine Gefahr
darstellen konnten, inshesondere fiir Kinder, die das auRer Betrieb genommene
Gerét fiir ihre Spiele verwenden konnten.

ACHTUNG

1. Vor der Installation ist zu tiberpriifen, ob an der Erdleitung Spannung anliegt.
Ist dies der Fall, das Gerat nicht installieren, bevor die Elektroanlage nicht in
Ordnung gebracht wurde.

2. Das Gerat an die Erdleitung anschlieRen.

Die Erdleitung nicht an Wasser- oder Gasleitungen, an den Blitzableiter oder
an das Erdungskabel des Telefons anschliefen. Eine unvollstandige Erdung
kann Stromschlage verursachen.

3. Einen Fehlerstromschalter installieren. Der mangelnd Einbau eines Fehler-
stromschalters kann zu Stromschlagen fiihren.

4. Esistnicht erlaubt, das Gerat an die Versorgungsquelle anzuschlieRen, ohne
zuvor die Elektroverkabelung und den Wasseranschluss abgeschlossen zu
haben.

5. Unter Befolgung der Anweisungen dieser Anleitung, das Ablassrohr installie-
ren, um eine ordnungsgemaRe Drainage zu gewahrleisten, und die Leitungen
isolieren, umdie Bildungvon Kondens zuverhindern. Einefalsche Anordnung
des Ablassrohrs kann zu Wasserverlusten und zu Sachschaden fiihren.

6. Das Gerat, die Versorgungskabel und die Verbindungskabelin einem Mindest-
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abstand von 1 Meter von Fernseh- oder Radiogeraten installieren, um Bild-
oder Empfangsstorungen zu vermeiden. Je nach der Lange der Funkwellen,
konnte 1 Meter ein unzureichender Abstand sein, um die Storgerausche zu
beseitigen.

7. Das Klimagerat nicht an folgenden Orten oder unter folgenden Bedingungen
installieren:

* Vorliegen von atzenden Gasen in der Luft (z.B.: Vorliegen von Sulfiden
oder in der Nahe von Thermalquellen)

Starke Spannungsschwankungen (Fabriken)

Kiichen mit hoher Konzentration von dlhaltigen Gasen

Vorliegen von starken elektromagnetischen Wellen

Vorliegen von brennbaren Stoffen oder Gasen

Vorliegen von in Verdampfung befindlichen saurehaltigen Fliissigkeiten

oder alkalischen Gasen
* Andere spezielle Bedingungen.

8. Das Gerét nicht fiir einen andern als den vorgesehenen Gebrauch verwen-
den. Um Qualitatsverluste zu vermeiden, das Gerat nicht dazu verwenden,
Prazisionsinstrumente, Speisen, Pflanzen, Tiere oder Kunstwerke zu kiihlen.

9. Vor der Reinigung, sicherstellen, das Gerat anzuhalten, den Schalter aus-
schalten oder das Netzkabel aus der Steckdose ziehen, um Stromschlage
und Verletzungen zu vermeiden.

10. Die Erdung des Gerat iiberpriifen.

11. Um Stromschlage zu vermeiden, sich vergewissern, dass das Gerat geerdet
ist und dass das Erdungskabel nicht an Wasser- oder Gasleitungen, am
Blitzableiter oder der Erdung des Telefons angeschlossen ist.

12. UmStromschlagezuvermeiden, das GeratnichtmitnassenHandenbedienen.

13. Die Rippen des Warmetauscherbatterie nicht mit den Fingern beriihren Die
Rippen sind auRerst scharfkantig und konnten Schnitte verursachen.

14. Keine Gegenstande aufstellen, die durch die Feuchtigkeit unter dem Gerat
beschadigt werden konnten. Es kann sich Kondenswasser bilden, wenn
der Feuchtigkeitsgehalt 80% Ubersteigt, der Ablauf verstopft oder der Filter
verschmutzt ist.

15. Nach einem anhaltendem Gebrauch, etwaige Schaden an der Halterung und
den Haken des Gerats iiberpriifen. Im Fall einer Beschadigung konnte das
Gerat herunterfallen und Verletzungen verursachen.

16. Um Sauerstoffmangel zu vermeiden, den Raum ausreichend liiften, falls
zusammen mit dem Gerat andere mit Brennern versehene Geréte benutzt
werden.

17. Das Ablassrohr derart anordnen, dass eine ordnungsgemaRe Drainage des
Kondenswassers gewahrleistetist. Eine unvollstandige Drainage kann Feuch-
tigkeitsschaden am Mauerwerk, der Einrichtung usw. verursachen.
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18. Die Innenteile des Schaltkastens nicht beriihren.

Die Frontplatte nicht abnehmen. Einige innere Bauteile sind gefahrlich und
eine Bertihrung konnte die Vorrichtung beschadigen.

19. Kinder, Pflanzen oder Tiere keinem direkten Luftzug aussetzen.

Luftziigen ausgesetzt zu sein, kann firr Kinder, Pflanzen oder Tiere schadlich
sein.

20. Kindern nichterlauben, aufdas Geratzu steigen und vermeiden, Gegenstande
darauf zu stellen. Ein Sturz konnte Verletzungen verursachen.

21. Die Taste der Fernbedienung nicht mit harten und spitzen Gegenstanden
driicken, die sie beschadigen konnten.

22. Das Gerat nicht benutzen, wenn im Raum vor kurzem ein Insektizid gespriiht
wurdeoderRaucherstabchenangeziindetoder Chemikaliendampfe oderolige
Riickstande vorhanden sind.

23. BeiderAuswechslungvon Einzelteilen bitte ausschlieRlich original Ersatzteile
verwenden.

24, Bei langerem Nichtgebrauch des Gerats oder wenn sich im klimatisierten
Raum niemand aufhalt wird es zur Vermeidung etwaiger Unfalle empfohlen,
die Stromversorgung zu trennen.

25. Zur Reinigung des Gerats weder fliissige oder korrosive Reiniger verwenden;
kein Wasser oder andere Fliissigkeiten auf das Gerat spritzen, da diese die
Kunststoffkomponenten beschadigen oder gar Stromschlage verursachen
konnen.

26. Das Gerat nicht fiir [angere Zeitraume betreiben, wenn die Feuchtigkeit hoch
ist und Fenster und Tuiren ge6ffnet sind.

Die Feuchtigkeit konnte kondensieren und die Einrichtungsgegenstande
nassen oder beschadigen.

27. Das Gerat mit einem feuchten Tuch reinigen, keine Scheuermittel oder Scheu-
erschwamme verwenden. Zur Reinigung der Filter siehe entsprechenden
Abschnitt.

28. Das Gerat nicht in Raumen mit erheblichen Temperaturschwankungen be-
nutzen, da sich in seinem Innem Kondenswasser bilden konnte.

29. Das Gerat nicht ohne die richtig platzierten Filter benutzen.

30. Keine Gerat, die offene Flammen erzeugen, an Stellen, an denen sie einem
Luftzug ausgesetzt sind oder unter dem Gerat aufstellen.

31. Der Ausbau, die Reparatur oder die Umstellung durch eine unbefugte Person
konnte schwere Schéaden herbeifiihren und bewirkt den Verfall der Hersteller-
garantie.

32. Das Gerat nicht benutzen, falls ein Defekt oder eine Betriebsstorung vorliegt,
wenn die Zuleitung beschadigt ist oder das Gerat auf irgendeine Weise be-
schadigt wurde. Das Gerat ausschalten, den Stecker aus der Netzsteckdose
ziehen und es von Fachpersonal kontrollieren lassen.
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0.5 - INFORMATIONEN ZUR INSTALLATION

1
2
3.
4

0.6

0.7

DE - 10

. Fur eine korrekte Installation zuvor diese Anleitung lesen.
. Das Klimagerat ist von Fachpersonal zu installieren.

Sich wahrend der Installation des Gerats und der Rohrleitungen
soweit wie moglich an die Gebrauchsanleitung halten.

. Wird das Gerat auf einer metallenen Oberflache des Gebaudes instal-

liert, ist es gemaR der giiltigen Normen fiir Elektrogerate elektrisch
zu isolieren.

NachAbschluss der Installation, vor dem Einschalten eine griindliche
Kontrolle durchfiihren.

- GEFAHRENBEREICHE

Das KlimageratdarfnichtinRaumenmitbrennbaren, explosionsgefahrdeten
Gasen in sehr feuchten Raumen (Waschkiiche, Gewachshaus, usw.) oder
in Raumen, in denen weitere Maschine eine groRe Hitzequelle darstellen,
in der Nahe von Salz- oder Schwefelwasserquellen installiert werden.
InderNahe des Klimageratsistder Gebrauchvon Gas, Benzin oderanderen
brennbaren Fliissigkeiten VERBOTEN.

Nur die mitgelieferten Bauteile verwenden (siehe Abschnitt 1.2). Die Ver-
wendungvon nichtstandardmaRigen Teilenkannzu Wasserverlust, Strom-
schlagen, Brand, Verletzungen oder Schaden an Gegenstanden fiihren.
Das Gebietnichtin Gegendeninstallieren, die durch salzhaltige Luftgekenn-
zeichnet ist (in Kiistennahe usw.). Auf offenen Miillhalden oder Deponien
entsorgte Haushaltsgerate konnen gefahrliche Stoffe in das Grundwasser
abgeben, mit daraus folgender Verseuchung der Nahrungskette und Scha-
digung der Gesundheit und des Wohlbefindens der Personen.

- BESTIMMUNGS-GEMASSE VERWENDUNG

Das Klimagerat darfausschlieRlich dazu verwendet werden,umwarme
oder kalte Luft zu spenden und diese zu entfeuchten oder zu filtern
(je nach Wahl) und ausschlieBlich mit dem Ziel, die Raumtemperatur
angenehmer zu gestalten.

Dieses Gerét ist nur fiir den Hausgebrauch oder ahnliche Zwecke
bestimmt ﬁ ; nicht fur gewerblichen oder industriellen Gebrauch

ausgelegt.

Der unsachgemaRe Gebrauch des Gerats enthebt den Hersteller von
jeglicher Haftung fiir etwaige Schaden an Personen, Gegenstanden
und Tieren.
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* Dieses Geratistnichtfiir den Betrieb durch eine externe Zeitschaltuhr
oder mit einem separaten Fernbedienungssystem ausgelegt (nur die
mitgelieferte Fernbedienung verwenden).

4 N\

DAS GERAT DARF AUSSCHLIESSLICH GEMASS DEN
ANWEISUNGEN IN DIESEM HANDBUCH GEBRAUCHT WERDEN.
JEDER ANDERWEITIGE GEBRAUCH KANN ZU SCHWEREN
UNFALLEN FUHREN. )

DER HERSTELLER UBERNIMMT KEINE HAFTUNG FUR PERSONEN-
ODER SACHSCHADEN, DIE DURCH NICHTBEACHTUNG DER IN
DIESERANLEITUNG ENTHALTENEN VORSCHRIFTEN ENTSTEHEN. |

.

1- BESCHREIBUNG DES GERATS
1.1 - BEZEICHNUNG DER WICHTIGSTEN BAUTEILE (Abb.1)

1. Geratekorper 9. Gebrauchs- und Wartungsanleitung
2. Frontplatte (+ Garantie)

3. Display 10. Fernbedienung

4. Lufteinlass 11. Akkus fiir die Fernbedienung

5. Luftauslass (nicht mitgeliefert)

6. Waagerechte Luftklappe 2 Stiick - Typ AAA, 1,5V

7. Luftfilter 12. Klemmleiste

8. Filter-Tragerrahmen
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1.2 - BESCHREIBUNG DES GE-
RATS (Abb.2)
Kontrollieren, dass samtliche Zubehorteile
vorliegen und vollstandig sind.
Etwaige Ersatzteile sorgfaltig aufbewahren.
A. Wandbefestigungsplatte
B. Schablone

N “ Y,

A B C Gewicht
(mm) (mm) (mm) (kg)
1000 940 226 304 11
1200 940 226 304 12
1400 940 226 304 12
2 - INSTALLATIONSABLAUF

Um die Installation des Gerat ordnungsgemaf auszufiihren, die Schritte in folgender
Reihenfolge vornehmen:

a. Den Installationsort wahlen.
b. Die Wasserleitungen und die des Kondenswasserablasses mithilfe der mitgelie-
ferten Schablone vorbereiten.
¢. Mithilfe der Schablone den Haltebiigel an der Wand platzieren und befestigen.
d. Die Frontverkleidung abnehmen.
>>>>>
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Das Gerat am Haltebuigel einhangen und an der Wand befestigen.

Den Wasseranschluss und den des Kondenswasserblasses vornehmen.
Den Elektroanschluss und die Konfigurierung vornehmen.

Die Frontverkleidung erneut anbringen.

Den ordnungsgemaRen Betrieb des Gerats (iberprifen.

MONTAGE DES GERATS

3.1 - INSPEKTION UND HANDLING DER EINHEIT
Beim Empfang, die Verpackung tiberpriifen und unverziiglich etwaige Schaden dem
fur die Beschwerden Verantwortlichen der Spedition melden. Die Einheit unter Be-
ricksichtigung der folgenden Informationen bewegen:

a.
b.
c.

3.2-

Zerbrechliches Produkt, mit Vorsicht handhaben.

Vorab die fiir den Transport der Einheit zu befolgende Strecke bestimmen.
Die Einheit wahrend des Transports moglichst im Inneren der Originalver-
packung belassen.

MONTAGE DES GERATS

3.2.1 - Installationsort

Vor der Installation, mit dem Benutzer das etwaige Vorliegen von
Stromleitungen, Wasser- oder Gasrohren usw. in der Wand oder
im FuBBboden (iberpriifen, um durch die Installation verursachte
Schéden zu vermeiden.

ZurVermeidung von Unannehmlichkeiten, die Installation an folgenden Stellen vermeiden:

Raume mit hoher Maschinendl-Konzentration.

Salzhaltige Umgebung , wie in Kiistengebieten.

Raume mit hoher Schwefelgas-Konzentration, wie in Thermalbadern.
Ortlichkeiten, an denen Hochfrequenzgeréte vorliegen, wie Wireless-, Schweilk-
gerate und medizinische Vorrichtungen.

Raume, in denen brennbare Gase und Gefahrstoffe vorliegen.

Orte mit besonderen Umgebungsbedingungen.

Die Umgebung darf nicht starken elektromagnetischen Wellen ausgesetzt sein.
Der Einbauort muss sich fern von Warme-, Dampf- und brennbaren Gasquellen
befinden.

Sich vor der Installation vergewissern, dass:

Der Bereich der Eingangs- und Ausgangsanschliisse muss frei von Hindernissen sein.
Sicherstellen, dass Gardinen oder andere Gegenstande nicht die Luftansaugfilter
verstopfen.

Der Anbringungsort muss in der Lage sein, das Innengerat zu tragen.

Der Einbauort muss eine bequeme Instandhaltung erméglichen.
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+  Derlnstallationsort muss ausreichend Platz um die Einheit herum gewahrleisten,
wie in Abbildung 4 angegeben.
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3.2.2 -Platzierung der Wasserleitungen und des Kondenswasserablasses
Mithilfe der Schablone (B), die Stelle bestimmen, an der der Kondensablassschlauch
(nicht im Lieferumfang enthalten) und die Wasserschlauche durchgefiihrt werden.

Den ordnungsgeméBen Abfluss des Kondenswassers in den vor-
bereiteten Ablass iiberpriifen, indem in denselben langsam eine
angemessenen Menge Wasser gegossen wird.
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3.2.3 - Anbringung der Befestigungsplatte
A SICH VOR DER ANBRINGUNG DER PLATTE VERGEWISSERN,
DASS DIE WAND, AN DER MAN DAS GERAT MONTIEREN MOCH-
TE, TRAGFAHIG IST.

Wie folgt vorgehen (Abbildungen 7):

a. Die mitgelieferte Bohrschablone (B) an der Wand unter Einhaltung der Mindest-
abstande von der Decke, vom Boden und den seitlichen Wanden platziert; es
wird geraten, die Schablone mit Klebeband in der richtigen Lage zu halten (C).

b. Die Bohrstellen anzeichnen (es werden 9 Punkte empfohlen).

[l = Diebeiden Bohrlécher (F) sind fiir die Wandbefestigung des Gerits
vorgesehen.

c. ImFall von Wanden aus Ziegeln, Beton oder Ahnlichem, 9 Bohrlécher von 5 mm
Durchmesser vornehmen.

d. Indie Bohrlocher die Diibel (D) einflihren (je nach der Beschaffenheit der Wand
die geeigneten Diibel verwenden).

e. Durch Anziehen aller Schrauben (E) die Platte (A) an der Wand befestigen.
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3.2.4 -Abbau der Gerateverkleidung

Wie folgt, vorgehen (Abb. 8-9):
a. Die 4 oberen Schrauben (X) ausschrauben.
b. Die 2 unteren Schrauben (Y) ausschrauben.

-

é TRENNEN SIE DAS ERDUNGSKABEL UND DIE VERBINDUNG
ZUM DISPLAY, BEVOR SIE DIE FRONTSCHALE ENTFERNEN.

c. Die vordere Verkleidung (1a) des Gerats 1) abnehmen, dabei darauf achten,
diese nicht zu beschadigen.

~

-
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3.2.5 -Befestigung des Gerits

Wie folgt, vorgehen (Abb. 10):

a. Den Bigel (A) auf der Riickseite der Einheit (1) in die Klammer (1a) des Monta-
geblgels einhangen und die Einheit in der Waagerechten und der Senkrechten
bewegen, um zu priifen, dass diese fest eingehangt ist.

b. Den unteren Teil des Innengerats gegen die Wand driicken und waagerecht
und senkrecht bewegen, um festzustellen, ob es stabil befestigt ist.

Sobald die ordnungsgemaéRe Platzierung des Geréts auf dem Hal-
tebiigel (iberpriift wurde, die Befestigung an der Wand vornehmen.

c. Mitden Schrauben (V) das Gerat auf der Hohe der zuvor mit Dlibeln versehenen
Bohrlécher an der Wand befestigen.
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Werkstoff der Rohre ‘ Kupferleitung
Modell SLW 1000 SLW 1200 SLW 1400
Durchmesser der Anschliisse 1/2” 1/2” 1/2”
Mindest-Leitungsdurchmesser 20 mm 20 mm 20 mm
AuBendurchmesser Kondensablassrohr 18 mm 18 mm 18 mm

A

a.
b.

DER WASSERANSCHLUSS IST VON FACHPERSONAL VORZU-
NEHMEN.

* Einen Doppelmaulschliissel fiir den Anschluss der Leitungen an
die Einheit verwenden.

* Es wird die Verwendung einer Schlauchleitung fiir den Wasse-
ranschluss empfohlen.

* Beide Wasserleitungen sorgféltig isolieren (Abb. 11-12).

Die Wasserleitungen isolieren und anschlieRen.
Den Kondenswasserablassschlauch isolieren und anschlie3en.
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C.

Bei der ersten Installation, die Luft mittels des Entllftungsventils (S) (Abb. 13)
vollstdndig entweichen lassen.
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Es wird empfohlen, diesen Vorgang auch nach einigen Stunden
Betrieb des Geréts zu wiederholen und regelméBig den Druck der
Anlage zu iiberpriifen.

4.1 - LASTVERLUSTE-DIAGRAMM

Lastverluste von Einheit mit 2-Wege-Ventil oder 3-Wege-Umleitventil in vollkommen

gedffneter Stellung.
Lastverluste von Einheit mit 3-Wege-Umleitventil in Bypass-Stellung.
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5.

STROMANSCHLUSS

[l = VorderVornahme eines beliebigen elektrischen Anschlusses, sich

vergewissern, dass das Gerét von der Stromversorgung getrennt
ist und die Anlagen, an die das Ger&t angeschlossen werden soll,
den geltenden Vorschriften entsprechen.

Fur den Fall, dass man eine Installation ohne Stecker vornehmen mdchte, das nachste-
hend Beschriebene befolgen:

Ein Kabel mit Mindestquerschnitt 3G 0,75 verwenden

Die Erdleitung mindestens 20 cmlanger als die stromfiihrenden Leitungen belassen.
Die Leitungen der Erdung an die entsprechende Klemme anschliefen.

Die Leitungen ziehen, um sich zu vergewissern, dass diese ordnungsgemaf ange-
schlossen sind und anschlielend mit der entsprechenden Kabelschelle befestigen.

Fir die ordnungsgemale Bemessung der Sicherungen, wird auf die, auf dem Typen-
schild angegebene Spannung und den Stromverbrauch verwiesen.

Il = Um auf die Platine zugreifen

DE - 20

Zu konnen, die Schrauben
(12a) entfernen und die Tafel
(12b) der Klemmleiste (12)
entfernen (Abb.14).

Der Anschluss des Gerits
MUSS die europdischen
und nationalen Vorschriften
befolgen und MUSS durch
einen Fehlerstromschutz-
schalter zu 30 mA geschiitzt
werden.

Der Anschluss an das Stromnetz kann mittels eines festen An-
schlusses oder eines beweglichen Steckers erfolgen und MUSS mit
einem zweipoligen, den geltenden Normen CEI EN entsprechenden
Schalter miteinem Kontaktabstand von mindestens 3mm versehen
sein (besser, wenn mit Sicherungen versehen).

Der ordnungsgeméfe Anschluss an die Erdungsanlage ist uner-
lasslich, um die Sicherheit des Geréts zu gewahrleisten.
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Legende Schaltplan (Abb. 15)
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M1:
M2:
Y1:

Y6.
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max 10W

Sicherheitskontakt Gitter (nicht ver-
wendet)

Sicherung

Stromleitung

Nullleiter

Eingang Anwesenheitskontakt
Eingang Anwesenheitskontakt oder
Modbus-Leiter (Gelb)
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5.1 - KONFIGURIERUNG
Die Platine muss je nach Installationsart und aufgrund bestimmter Betriebsvorlieben
flr das Gerat konfiguriert werden. Die drei in Abb. 15 abgebildeten Wahlschalter
mussen wie auf der folgenden Seite beschrieben, eingestellt werden:

J1.  ON: Nicht einstellbar.
J1. OFF:FirGerate ohne Heizplatte: Die Heizung erfolgt stets mittels Zwangsliftung,
mit aktiver Liftung auch im Nacht-Modus (bei verringerter Geschwindigkeit).

J2. ON: Im Kihimodus bleibt der Lufter auch bei Erreichen der gewiinschten
Raumtemperatur mit Strom versorgt.

J2. OFF: Im Kiihimodus wird der Lufter bei Erreichen der gewiinschten Raumtem-
peratur deaktiviert.

J3. ON: FirinAnlagen mit 2 Schlauchen zu installierende Gerate: Die Platine ist flr
die Handhabung eines einzigen Wasserventils fir den Sommerbetrieb (Kihlung)
und den Winterbetrieb (Heizung) eingestellt).

J3. OFF: Nicht einstellbar.

Die drei Wahlschalter kénnen in allen méglichen Kombinationen
versetzt werden, das die jeweiligen Funktionen voneinander un-
abhéngig sind.

Bei jedem Einschalten zeigt das Display 5 Sekunden lang den der Einstellung der
inneren Wahlschalter entsprechenden Code an:

D1 | co | C1 | C2 | C3 | C4 | C5 | C6 | Cc7
J1 OFF OFF OFF OFF ON ON ON ON
J2 OFF OFF ON ON OFF OFF ON ON
J3 OFF ON OFF ON OFF ON OFF ON

5.1.1 - Eingang Anwesenheits-Kontakt

An die Klemmen ,A* und ,B“ der inneren Klemmenleiste (Abb. 15) kann der po-
tentialfreie Kontakt eines etwaigen Anwesenheitssensors (nicht im Lieferumfang
enthalten) angeschlossen werden, bei dessen Schlielen das Gerat deaktiviert wird
(Werkseinstellung: Standby).

Esistmdglich, im Werk oder beim Kundendienst nach vorheriger Anfrage des Kunden,
diese Funktion derart zu andern, dass bei SchlieRen des Kontakts automatisch die
gewahlte Raumtemperatur um einen spezifischen Wert ,Spar-Funktion“ erhéht (bei
KUhlung) oder verringert (bei Heizung) wird.
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Es ist nicht méglich, den Eingang parallel zu den anderer Platinen
anzuschlieBen; getrennte Kontakte verwenden.

Fir den Anschluss des Anwesenheitssensors ist ein zweifach isoliertes Kabel mit
Mindestquerschnitt 2x0,5 mm? und Hochstldnge von 20 m zu verwenden. Diese
Verbindung getrennt von der Versorgungsleitung des Gerats halten.

5,1.2 -Einwilligungskontakt Kalt-/'Warm-Erzeuger
Der Schraubanschluss (C) an den schwarzen und grauen Kabeln des thermolelektri-
schen Kopfes ist ein spannungsloser Kontakt (geschlossen = Ventil offen, max. 230V,
max. 1A) fur die Zustimmung beim Einschalten des Kihlers / Heizkessels.

5.2 - ANSCHLUSS MIT KABEL-FERNBEDIENUNG B0736 ODER

MODBUS VON DRITTANBIETERN

Die vom Anschluss ,A B* der Steuerung B0736 kom-
menden Kabel mit den entsprechenden Leitern auf
der mit dem Deckel des Schaltkastens verbundenen
Listerklemme verbinden, dabei die Polaritatbeachten,
gelber Leiter ,A“und orangefarbener Leiter ,B*, und das
am weitesten entfernte Gerat mit dem mitgelieferten
Widerstand zu 120 Ohm abschlief3en.

Die Konfiguration Remote (Absatz ,5.4, Parameter
,CF* Konfigurierung) freigeben.

Samtliche Bedienungen, @‘@“ “werden

gesperrt und auf dem Display erscheint der Schriftzug
,[E* bei jeder ihrer Betatigung.

~

)

Die Anzeige % gibt den gewahlten Betriebsmodus und die Anzeigen @
A, &8 und @ die eingestellten Liftergeschwindigkeiten an.

Was die Funktionen und Einstellungen betrifft, siehe die Anleitung der Steuerung

B0736.

5.3 - ANSCHLUSS MIT SIOS CONTROL
Die vom Anschluss ,A B* des SIOS CONTROL kommenden Kabel mit den entspre-
chenden Leitern auf der mit dem Deckel des Schaltkastens verbundenen Liister-
klemme verbinden, dabei die Polaritat beachten, und das am weitesten entfernte
Geréat mit dem mitgelieferten Widerstand zu 120 Ohm abschlieRen.
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Die Konfiguration Autonom (Absatz ,5.4“, Parameter ,CF* Konfigurierung) frei-
geben.

Den Protokolltyp ASCI einstellen, wenn SIOS CONTROL B0863 vorsieht oder
RTU, wenn SIOS CONTROL B0863 nicht vorsieht (Absatz 5.4, Parameter ,bU*
Konfigurierung).

Die Adresse eingeben, jedes Gerat muss eine andere als alle an den selben
BUS angeschlossenen Gerate aufweisen (Absatz ,5.4%, Parameter ,Ad“ Konfi-
gurierung).

Was die Montage der Anschliisse betrifft, gemaf den in den vorherigen Absatzen
beschriebenen Anleitungen vorgehen.

Nach Abschluss der Arbeiten, die vordere Abdeckung wieder anbringen und dabei
darauf achten, den Stecker des Displays und das Erdkabel anzuschlieRen. Die Ab-
deckung mit den 6 Schrauben befestigen und das Gerat mit Strom versorgen.

* Istdas Gerat fiir Remote-Betrieb konfiguriert, wird die Fernbedienung
auler Betrieb gesetzt.

* DieKlappe kann nichtvon der Remote-Steuerung aus betétigt werden.

* In diesem Betriebs-Modus wird die an Bord des Gerits installierte
Luftsonde ignoriert.

5.4 - SOFTWARE-KONFIGURIERUNG DER PLATINE
Wie folgt vorgehen:

a.
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Die Stromverbindung herstellen und sicherstellen, dass das Gerét sich in einem beliebigen
Modus aul3er Stand-by befindet.

Auf dem Bedienfeld gleichzeitig die Taste @ (T2)und, @ (T1) mindestens 5 Sekunden
lang driicken, bis ein akustisches Signal ertont.
Das Display zeigt den Bezug zum Parameter an

Mit den Tasten ,,@“oder @ (T1) scrollen, bis der gewtinschte Parameter ausgewahlt ist

Die Tasten ,\ )" oder @ “(T1) driicken, um das Verzeichnis der Parameter zu scrollen:
CF->bU->Ad->Fa->Po->co->CF->...

Die Taste @ (T2) driicken, um auf den Wert zuzugreifen

Loslassen und die Taste ,, “(T2) langer als 3 Sekunden dricken, um den Wert zu andem
(blinkendes Display)

Die Tasten,\"*)“oder \™ )“(T1)drlicken, um die méglichen Werte der Parameterzu scrollen
Die Taste (&) (T3) driicken, um den Wert zu bestatigen
DieTaste,, “ (T3)driicken, umdie Konfiguration zu verlassen oder 20 Sekunden abwarten.

Das Gerdt vom Netz trennen und wieder anschlieBen, um es in der
neuen Konfiguration zu starten.
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Bezeichnung Beschreibung Zulassige Werte

) . o . AU : Autonom
CF | Konfiguration Konfigurierung des Betreibungstyps
rE : Remote
Ermdglicht die Konfigurierung des AS : ASCII
bU | BUS-Protokoll
verwendeten Bus rt :RTU
Erméglicht das Setzen bzw. Andern der
Ad | Gerate-Adresse Gerate-Adresse (Hexadezimal-Wert 00 -> FF (255)
eingeben)
. ) 0: SLW 1000 - 1200 - 1400
Typ Ermdglicht die Auswahl des Typs von -

Fa _1: nicht einstellbar

Geblasekonvektor Geblasekonvektor ) )
_2: nicht einstellbar

Ermdglicht die Wahl, wo der uP : Hohe Wandmontage

Po | Installationslage . ) ) . .
Geblasekonvektor installiert wurde dO : nicht einstellbar

co Raumtemperaturau- | Ermdéglicht die Wahl des zu 5.5
sgleich verwendenden Ausgleichswerts '

bU — BUS-Protokoll:

Modicon Modbus” Typ ASCII | Modicon Modbus Typ RTU
Baudrate = 9600 Baudrate = 9600
data bits =7 data bits = 8
stop bit =1 stop bit =1
Paritat = si Paritat = no

Ad - Gerate-Adresse:

Sofern erforderlich, kann die Adresse des Gerats geandert werden. Der Wer muss in he-
xadezimaler Form eingegeben werden. Die nachstehende Tabelle gibt die Umwandlung
der Zahlen von dezimal nach hexadezimal nur der ersten 80 Zahlen an, fiir die folgenden
Zahlen wird auf die im Web einsehbaren entsprechenden Tabellen verwiesen.

Dezimal | Hexadezimal Dezimal | Hexadezimal Dezimal | Hexadezimal
1 01 13 0D 25 19
2 02 14 OE 26 1A
3 03 15 OF 27 1B
4 04 16 10 28 1C
5 05 17 11 29 1D
6 06 18 12 30 1E
7 07 19 13 31 1F
8 08 20 14 32 20
9 09 21 15 33 21
10 0A 22 16 34 22
11 0B 23 17 35 23
12 0C 24 18 36 24
>>>>>
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Dezimal | Hexadezimal Dezimal | Hexadezimal Dezimal | Hexadezima

37 25 52 34 67 43
38 26 53 35 68 44
39 27 54 36 69 45
40 28 55 37 70 46
41 29 56 38 71 47
42 2A 57 39 72 48
43 2B 58 3A 73 49
44 2C 59 3B 74 4A
45 2D 60 3C 75 4B
46 2E 61 3D 76 4C
47 2F 62 3E 77 4D
48 30 63 3F 78 4E
49 31 64 40 79 4F
50 32 65 41 80 50
51 33 66 42

Co — Temperaturausgleich:
Sofern die besondere Installation des Geréts dies erfordern sollte, kann der Erfassung

der Raumtemperatur ein Ausgleich von -5°C bis +5°C hinzugefligt werden, der in jeder
Betriebsart, mit Ausnahme des Automatik-Modus, aktiv ist.

[l = Istdas Gerit als Deckeninstallation konfiguriert, besitzt es vorein-
gestellt einen Ausgleich von -3°C, der vom Installateur verdandert
werden kann.

6 - BETRIEBSBEDINGUNGEN

Fir einen sicheren und wirkungsvollen Betrieb, das Gerat bei folgenden Tempera-
turen betreiben.

Kuhlen 3°C~20°C
Heizbetrieb 30°C~70°C

* Wird das Gerét nicht innerhalb der angegebenen Werte benutzt,
kénnten Betriebsstoérungen auftreten.

» Esistnormal, dass sich auf der Oberflache des Gerats Kondens-
wasser bildet, wenn der Feuchtigkeitsgehalt des Raums sehr
hoch ist; in diesem Fall Fenster und Tiiren schlieen.

* Betriebsdruck des Hydrauliksystems: Max: 10 bar - Min: 1,5 bar
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7 -

GEBRAUCH DES GERATS

7.1 - SYMBOLE UND TASTEN DES BEDIENFELDS (Abb.16)

*T1:
* T2:
*T3:
*A1:
* A2:

* A3:
* A4:

* A5:

* A6:

Wahlschalter der Raumtemperatur
(15°C.30°C)

Taste EIN bzw. Standby und Wahl
des Llfterbetriebs

Wahltaste Kuhl- bzw. Heizmodus
Anzeige Nachtbetrieb

Anzeige Leiser Betrieb / Mindestge-
schwindigkeit

Anzeige Automatikbetrieb

Anzeige Hochstgeschwindigkeits-Be-
trieb

Anzeige Betrieb im Kihl- bzw. Heiz-
modus

@ A6 )
@
= >
ag ©

@0 anech

T3 A5 A4 A3 A2 A1 T2
N\ J

Anzeige der eingestellten Temperatur bzw. Alarme

Die Steuerung macht die Regelung der Raumtemperatur mittels der Programme
AUTO, LEISE, NACHT und MAX mittels einer im unteren Teil des Gerats befindlichen
Sonde vollkommen selbststandig und garantiert einen Frostschutz, auch wenn sie
sich in Standby befindet.

7.2 - DISPLAY FERNBEDIENUNG (Abb.17)

*D1:
+D2:
+D3:
+ D4:
+ D5:
* D6:

*DT7:
+D8:
+D9:
+D10:

Einstellung der Temperatur
Einstellung Verzdgerung
Programmierte Ausschaltung
Fernbedienungssignal
Betriebsart AUTO-FAN (Lufter)
Liftergeschwindigkeit bzw.
Liftermodus

Nachtmodus
Programmiertes Einschalten
Schwing-Modus aktiv
Heizmodus aktiv
Kihl-Modus aktiv

@

4 \ \
D1 " :‘, = ps4
- ' OF
-' -’ °C

po——) e
= | —— D5
o1t —— 3 | @08
P2~ - N [D-07
; _Ion D8
L [oF D3

(. J /
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7.3 - TASTEN DER

*B3:
* B4:

* B5:
* B6:

*B7:
* B8:

* B9:

FERNSTEUERUNG (Abb.18)
*B1:
*B2:

Ein bzw.Standby

Wahl des Betriebsmodus (Kihlung =>
Liftung => Heizung)

Wahl der Klappenstellung (nur Modelle
mit Klappe)

Temperaturerh6hung
Temperaturverringerung

Wahl Liftergeschwindigkeit (Hochstge-
schw. => Mittl. Geschw. =>Mindestge-
schw. => autom. ...)

LED

Einstellung programmierte Einschaltung
des Gerats

Einstellung programmierte Ausschal-
tung des Gerats

+ B10: Bestatigung bzw. Léschung des pro-

grammierten Ein- bzw. Ausschaltens
des Gerats

+ B11: Wahl Nachtmodus (Ein bzw. Aus)
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7.4 - BENUTZUNG DER FERNBEDIENUNG
Die mit dem Gerat mitgelieferte Fernsteuerung ist die
Vorrichtung, mit der Sie das Gerat bequem benutzen
kénnen. Gehen Sie bitte sehr sorgfaltig mit der Fern-
bedienung um, insbesondere:
* sollte sie nicht nass gemacht werden (nicht mit

Wasser reinigen oder in den Regen legen).

+ darf sie nicht fallen gelassen werden oder heftige
StoRe erleiden.

» darfsie nicht direkter Sonneneinstrahlung
ausgesetzt werden.

L= -
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Die Fernbedienung arbeitet mit Infrarot-Technologie.
Waéhrend der Benutzung diirfen zwischen Fernbedienung und

Gerat keine Hindernisse vorhanden sein.

Werden in der Néhe des Klimagerétes auch andere Geréte mit Fern-
bedienung benutzt (TV, Stereoanlagen usw.), kann es zu Interferenzen
kommen mit dem daraus folgenden Verlust des gesendeten Signals.
Elektronische Leuchten und Leuchtstofflampen kénnen die

Ubertragung zwischen Fernbedienung und Gerit storen.

Wird die Fernbedienung ldngere Zeit nicht benutzt, sind die

Batterien herauszunehmen.

OLIMPIA
SPLENDID




7.4.1 -Die Fernbedienung wird ohne Batterien geliefert
Zum ordnungsgemalen Einlegen der Batterien (Abb. 19):

a. Die Klappe des Batteriefachs abziehen.

b. Die Batterien ins Batteriefach einlegen.

[l = Dieaufdem Boden des Batteriefachs angezeigte Polaritét ist strikt

einzuhalten.

¢. Klappe wieder korrekt schlieRen.

7.4.2 -Austausch der Batterien

Bei normalem Gebrauch betragt die durchschnittliche Lebensdauer der Akkus etwa sechs
Monate. Die Akkus ersetzen, wenn der Piepton des Empfangs des Befehls des Gerats nicht
mehr zu hdren ist.

[l = Es sind immer neue Batterien zu verwenden, und beide Batterien

sind gleichzeitig auszutauschen. Die Verwendung alter Batterien
oder Batterien verschiedenen Typs kbénnen die Funktionsweise
der Fernbedienung beeintrachtigen.

Die Fernbedienung funktioniert mit zwei 1,5V Alkalibatterien (Typ AAA.LRO3) (Abb. 19).

> B

>

Wenn die Batterien leer sind, miissen sie jeweils paarweise ausge-
tauscht und den vorgesehenen Sammelbehéltern zugefiihrt oder
gemaR den értlichen Vorschriften entsorgt werden.

Wird die Fernbedienung fiir ein paar Wochen oder langer nicht benutzt, nehmen Sie die Bat-
terien heraus. Etwaige Leckagen der Batterien kénnen die Fernbedienung beschadigen.

Die Batterien nichtaufladen oder auseinander nehmen. Die Batterien
nicht ins Feuer werfen. Sie kbnnen Feuer fangen oder explodieren.

Tropft die Batteriefliissigkeit auf Haut oder Kleidung muss sie mit
sauberem Wasser griindlich abgewaschen werden. Die Fernbedie-
nung nicht mit Batterien benutzen, an denen bereits Leckagen auf-
getreten sind. Die in den Batterien enthaltenen Chemikalien kbnnen
Verbrennungen oder andere Gesundheitsrisiken hervorrufen.
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7.4.3 -Position der Fernbedienung

+ DieFernbedienungineiner Position halten,
aus der das Signal den Empfanger des
Gerats erreicht (max. Abstand ca. 8 Meter
- bei vollen Akkus) (Abbildung 20). Durch
Hindernisse (Mdbel, Vorhange, Wande,
usw.) zwischen der Fernbedienung und
dem Gerat wird die Reichweite der Fern-
bedienung reduziert.

7.5 - EIN- BZW. AUSSCHALTEN DES GERATS

Firden Fall, dass auf der Versorgungsleitung ein Hauptschalter vorgesehen ist, muss

dieser eingeschaltet werden.

a. Um das Gerét ein- oder auszuschalten, die Taste (T2) 2 Sekunden lang
drucken.

b. Das Gerat kann mittels der Taste ,B1“ auf der Fernbedienung ein- oder ausge-
schaltet werden.

Ist das Gerat ausgeschaltet, werden alle Timer zuriick gesetzt.

Das Fehlen jeglicher Meldung kennzeichnet den Standby-Zustand, das Fehlen von

Betrieb. Befindet sich die Steuerung in diesem Betriebsmodus, wir der Frostschutz

gewabhrleistet. Sollte die Raumtemperatur unter 5°C sinken, wird das Warmwasser-Ma-

gnetventil gedffnet und der Luftermotor bei Mindestgeschwindigkeit aktiviert und das

Display zeigt den Code ,AF“ an.

7.6 - AUTOMATISCHER KUHL- BZW. HEIZ-MODUS

Die Einstellung dieses Typs von Regelung ermdglicht der Steuerung, automatisch die

Wahl des Kihl-bzw. des Heizmodus vorzunehmen, je nach dem Unterschied zwischen

der vom Benutzer gesetzten Temperatur und der Raumtemperatur.

a. Um diese Funktion zu aktivieren bzw. deaktivieren, die Taste ,T3“ Wahl Kihl-
bzw. Heizmodus bis zum abwechselnden Aufleuchten des blauen und des roten
Symbols (A5) 10 Sekunden lang gedrickt halten. Diese Einstellung wird auch im
Fall einer Stromunterbrechung beibehalten.

b. AnschlieRend kontrollieren, dass bei Anderung der eingestellten Temperatur das
Geratden alleinigen Kiihimodus (blaue Anzeige ,A5* leuchtet), Liftung (blaue und
rote Anzeige beide erloschen) oder den alleinigen Heizmodus (rote Anzeige ,A5"
leuchtet) abwechselt.

In diesem Betriebsmodus ist der Ausgleich der erfassten Raumtemperatur ausge-
schaltet.
Diese Einstellung kann nur vom Bedienfeld des Gerats aus vorgenommen werden.

[l = WennderAutomatik-Modus aktiv ist, kann der Betriebsmodus nicht
von der Fernbedienung aus verandert werden.
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7.7 - MANUELLER KUHL- BZW. HEIZ-MODUS

Vom Geriét aus

a. Um diese Funktion zu aktivieren bzw. deaktivieren, die Taste ,T3“ Wahl Kihl-
bzw. Heizmodus bis zum abwechselnden Aufleuchten des blauen und des roten
Symbols (A5) 10 Sekunden lang gedrickt halten. Diese Einstellung wird auch im
Fall einer Stromunterbrechung beibehalten.

b. Driickt man die Taste ,T3“ 2 Sekunden lang, kann zyklisch der Kiihimodus (blaue
LED), Heizmodus (rote LED) oder Liiftung (rote und blaue LED erloschen) gewahlt
werden.

Von der Fernbedienung aus
a. Umdiese Funktionzuwahlen, die Taste ,B2“ driicken, bis das Symbol Nur Heizung
(D10) oder Nur Kiihlung (D11) auf der Fernbedienung erscheint

Von der Fernbedienung aus kann die Umstellung von manuellem Modus auf auto-
matischen Modus nicht vorgenommen werden.

7.8 - LUFTER-MODUS
Indieser Betriebsarthatdas Gerat keinen Einfluss auf Temperatur oder Luftfeuchtigkeit
im Raum; die Luft wird nur umgewalzt.

Vom Gerit aus

a. Drickt man die Taste ,T3* 2 Sekunden lang, kann zyklisch der Kiihimodus (blaue
LED), Heizmodus (rote LED) oder Liiftung (rote und blaue LED erloschen) gewéhlt
werden.

b. In diesem Betriebsmodus ist der innere Lufter immer eingeschaltet und es ist
maglich, die gewinschte Geschwindigkeit des Lufters jederzeit durch Driicken
der entsprechenden Taste ,T2“ zu wahlen.

Nurvom Gerétaus kann die gewiinschte Temperatur gewahltwerden,
die sich auf die automatische Geschwindigkeit des Liifters auswirkt:
Um so mehr die gewiinschte Temperatur von der Raumtemperatur
abweicht, desto héher ist die Liiftergeschwindigkeit.

Dies sind die mdglichen Geschwindigkeiten des Lufters.
)

» Hdchstgeschwindigkeit
x Mindestgeschwindigkeit
A Automatische Geschwindigkeit
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Von der Fernbedienung aus

a. Dieser Modus kann durch Driicken der Taste ,B2™ solange, bis die Symbole
Heizung (D10) und Kiihlung (D11) beide erloschen sind, gewahlt werden.

b. In diesem Betriebsmodus ist der innere Lifter immer eingeschaltet und es ist
maglich, die gewlinschte Geschwindigkeit des Lifters jederzeit durch Driicken
der entsprechenden Taste ,B6“ zu wahlen.

Im Liiftermodus bleibt das Magnetventil gesperrt, wahrend der
Liifter bei der eingestellten Geschwindigkeit aktiviert wird.

7.8.1 -Betrieb bei hochster Geschwindigkeit
Vom Gerét aus

a. Um diesen Betriebsmodus zu wéhlen, mehrmals die Taste (T2) bis zur
Aktivierung der Anzeige (A4) driicken.

b. In diesem Modus erhélt man unverziglich das Maximum der lieferbaren Leistung
sowohlin der Kilhlung wie in der Heizung (der Luftermotor wird immer bei héchster
Geschwindigkeit aktiviert).

Von der Fernbedienung aus
a. Um diesen Betriebsmodus zu wahlen, mehrmals die Taste ,B6“ bis zur vollstan-
digen Aktivierung der Anzeige (D6) dricken.

7.8.2 -Betrieb bei AUTO-Geschwindigkeit
Vom Gerit aus

a. Um diesen Betriebsmodus zu wéhlen, mehrmals die Taste (T2) bis zur
Aktivierung der Anzeige (A3) driicken.

b. Indiesem Betriebsmodus erfolgt die Regelung der Liftergeschwindigkeit vollkom-
men automatisch zwischen einem Mindest- und einem Héchstwert, je nach der
Heiz- bzw. Kihlerfordernis des Raums

Von der Fernbedienung aus
a. Um diesen Betriebsmodus zu wahlen, mehrmals die Taste ,B6“ bis zur vollstan-
digen Aktivierung der Anzeige (D5) driicken).

7.9 - NACHTBETRIEB
Vom Gerit aus

a. Um diesen Betriebsmodus zu wahlen, mehrmals die Taste (T2) bis zur
Aktivierung der Anzeige (A1) driicken.

b. Andert man die Liftergeschwindigkeit mit der Taste @ (T2), wird die Funktion
automatisch deaktiviert.
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Von der Fernbedienung aus
a. Um diesen Betriebsmodus zu wahlen, die Taste ,B11“ bis zur vollstdndigen Akti-

vierung der Anzeige (D7) dricken.

b. Um die Luftergeschwindigkeit &ndern zu kdnnen, muss zuvor die Funktion durch

Driicken der Taste ,B11“ deaktiviert werden.

Wenn diese Funktion freigegeben ist, wird der interne Lifter vom Gerat automatisch
betrieben und die eingestellte Raumtemperatur automatisch wie folgt verandert:

In der Funktion Heizung nach einer Stunde um 1°C und nach 2 Stunden
um ein weiteres Grad herabgesetzt;
In der Funktion Kihlung nach einer Stunde um 1°C und nach 2 Stunden
um ein weiteres Grad heraufgesetzt.

7.10 -BEDEUTUNG DER LED-BLINKVORGANGE UND DEREN FUNK-

TIONSWEISE

Das Blinken der LED (A5) zeigt an, dass der Anforderung von Wasser (warm oder
kalt) nicht stattgegeben wird und bedingt den Stillstand des Liifters, bis die Was-
sertemperatur einen Wert erreicht, der geeignet ist, die Nachfrage zu befriedigen.
Das abwechselnde Aufleuchten der roten und blauen LED (A5) zeigt an, dass der
automatische Kihl- bzw. Heizmodus akdiv ist.

Die 4 LED “@”, “« A« @ ” und “@” zeigen die eingestellte Lifterge-
schwindigkeit an. Sind alle 4 LED erloschen, ist der Standby-Modus aktiv.

Jede dieser LED wir im Blinkmodus (soft-blinking) aktiviert, wenn im Heiz- oder
Kiihimodus (rote oder blaue LED ,,A5"leuchten) die eingestellte Temperatur jeweils
niedriger oder hoéher als die vom Gerat gemessene Raumtemperatur ist.

Umden Komfortin den Nachtstunden zu steigern, wird die Helligkeit
der LED auf dem Elektronikfeld nach 15 Sekunden Untétigkeit der
Tasten oder der Temperatureinstellung herabgesetzt.

Nur von der Fernbedienung aus kann man durch Dricken der Taste ,B7“ die Led auf
dem Bedienfeld nach 15 Sekunden Untatigkeit der Tasten ausschalten.

Bei jeder Betatigung der Tasten auf dem Bedienfeld, kehrt die Helligkeit der LED fiir
die nachsten 15 Sekunden zur starksten Helligkeit zurtick.

7.11 - SWING-BETRIEB
a. Bei Dricken der Taste ,B3“, leuchtet das Icon (D9) auf und die Klappe beginnt zu

schwingen, bei erneutem Driicken der Taste ,B3“, erlischt das Icon (D9) und die
Klappe hért auf zu schwingen und bleibt in der in diesem Augenblick erreichten
Stellung stehen.
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[ = Wirder Liifter abgestellt, wahrend die Klappe auf Schwing-Modus
gesetztist, hort die Schwingung aufund wird wiederaufgenommen,
wenn der Liifter erneut eingeschaltet wird.

I = DieseFunktionkann nurdurch die Fernbedienung aktiviert werden.

7.12 -SONDERFUNKTIONEN
7.12.1 - Air sampling
Im Heiz- oder Kiihimodus und mit Raumtemperatur jeweils héher oder geringer als
die eingestellte Temperatur, wird der Lifter regelmafig 1 Minute lang bei Mindest-
geschwindigkeit mit Strom versorgt. Auf diese Weise ist das System in der Lage, die
Temperatur im umgebenden Raum angemessen unter Kontrolle zu halten und sich
schneller einzuschalten, sollte dies erforderlich sein.

7.12.2 - Sperre der Bedienungen

Um die Tasten am Gerat zu sperren, die Tasten @‘@ (T1) gleichzeitig 5 Se-
kunden lang driicken.

Die Aktivierung der Funktion wird von der Anzeige von (BL) auf dem Display bei jeder
Tastenbetatigung bestatigt.

[l = Diese Funktion kann nur vom Gerét aus aktiviert bzw. deaktiviert
werden.

7.12.3 - Acqua non idonea

Der tatsachliche Betrieb des Gerats im Kuihl- oder Heizmodus hangt stets von der

Temperatur des im Inneren der Anlage zirkulierenden Wassers ab. Erreicht die Was-

sertemperatur nicht einen fir den eingestellten Modus geeigneten Wert, d. h., wenn

das Wasser bei Kiihlung zu warm oder bei Heizung zu kalt ist, bleibt der Liiftermotor

ausgeschaltet und der die Anzeige des aktuellen Modus (A5) blinkt.

- DieFunktion aktiviert sich in Kiihlung, wenn das Gerét nicht an einen Therrmostat
angeschlossen ist und die Temperatur des Wassers in der Batterie seit mehr als
5 Minuten mehr als 20°C betragt.
Das Gerat nimmt unverziiglich den normalen Betrieb wieder auf, wenn eine der
beiden Bedingungen nicht mehr vorliegt.

- DieFunktion aktiviert sich in Heizung, wenn das Gerét nicht an einen Therrmostat
angeschlossen ist und die Temperatur des Wassers in der Batterie weniger als
30°C betragt (der Lufter halt unverziglich an).

Im Heizmodus nimmt das Gerat den normalen Betrieb erst wieder auf, wenn die
Temperatur wenigstens 30 Sekunden lang iiber 30°C steigt

DE - 34

OLIMPIA
SPLENDID



7.12.4 - Unterbindung der Wassersonde

Sofern die besondere Installation des Gerats dies erfordert, kann die die Kontrolle des
Gerats Uber die nicht geeignete Wassertemperatur unterbunden werden.

- Das Gerat vom Netz trennen.

- Die Batterie-Sonde vom Anschluss X4 abnehmen

- Das Gerat einschalten und warten, bis der Alarm ,,E3* auf dem Display angezeigt wird.
- Gleichzeitig die Tasten ,T2“ und ,T3“ mindestens 10 Sekunden lang driicken, nun
ist der Alarm deaktiviert und das Display zeigt die gewiinschte Temperatur an.

Um die Kontrolle der Wassertemperatur erneut zu aktivieren, muss (bei vom Netz
getrennten Gerat) die Sonde erneut angeschlossen werden.

7.13 -BETRIEB MIT TIMER (verzogertes ein- und auschalten)
Mit dieser Betriebsartkann das Ein- oderAusschalten des Gerats programmiertwerden.
Die Verzégerung kann mitder Fernbedienung eingestellt, aktiviert und geldscht werden.

7.13.1 - Einstellung des Einschalt-Timers von der Fernbedienung aus

a. NachdemEinschaltendes GeratsdenBetriebsmodusauswahlen,
die gewlinschte Temperaturund Geschwindigkeit des Lfters, mit D e.0n
denen das Gerat beim programmierten Einschalten laufen soll.
AnschlieRend das Gerat in Standby versetzen.

b. Die Taste ,B8* driicken, um die gewlinschte Verzégerung (zwi-
schen 1 bis 24 Stunden) einzustellen, nach der sich das Geréat
einschaltet, ausgehend von der Bestatigung des Timers.

¢. Wird innerhalb von 5 Sekunden keine Taste gedrtickt, wird die
Timereinstellung automatisch beendet.

d. Das Display der Fembedienung zeigt den Countdown fiir das
Einschalten an, wahrend das Display des Bedienfelds am Gerat
den Schriftzug ,HI* anzeigt

Nach Ablauf der eingestellten Zeit wird das Gerét mit den letzten Einstellungen gestartet.

7.13.2 - Einstellung des Ausschalt-Timers von der Fernbedienung aus
a. Injederbeliebigen Betriebsweise des Gerats die Taste ,B9*
drlicken, um die gewiinschte Verzgerung einzustellen O 3.0n

(zwischen 1 und 24 Stunden), nach der sich das Geréat OFF
abschaltet (ab der Bestatigung des Timers).
b. Wirdinnerhalb von 5 Sekunden keine Taste gedriickt, wird
die Timereinstellung automatisch beendet. %_Ef?ﬁ_
c. Das Display der Fernbedienung zeigt den Countdown fiir | ON
dasAusschalten an, wahrend das Display des Bedienfelds 0 h 3.0h
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am Gerat den Schriftzug ,tI“ anzeigt.

Nach Ablauf der eingestellten Zeit wird das Gerat mit den letzten Einstellungen

gestartet.

7.14 -ABSCHALTEN FUR EINEN LANGEREN ZEITRAUM
Wird das Gerét fur einen Langen Zeitraum nicht benutzt, sind folgende Schritte

vorzunehmen:

a. Den Hauptschalter der Anlage auf ,Aus” stellen.

b. Die Wasserhahne schlieRen.

c. Besteht Frostgefahr, sicherstellen, dass der Anlage Frostschutzmittel zugesetzt

wurde, andernfalls die Anlage entleeren.

[l = Die Frostschutzfunktion ist nicht aktiv.

7.15 -ALARM-LEGENDE

ALARME

A6 (weiB)

Kommunikationsfehler Hauptplatine E1(B) -> Den Kundendienst benachrichtigen
Alarm Sensor fiir Raumtemperatur E2 (B) -> Den Kundendienst benachrichtigen
Alarm Sensor Wassertemperatur E3 (B) -> Den Kundendienst benachrichtigen
Alarm LUftermotor E4 (B) -> Den Kundendienst benachrichtigen
Kommunikationsfehler serieller Port E5 (B) -> Den Kundendienst benachrichtigen
Alarm Schalter Luftgitter E6 (B) -> Den Kundendienst benachrichtigen
-> Das Stand-by-Programm wahlen.
-> Den Luftfilter reinigen, wie in der War-
tungsanleitung des Gerats beschreiben.
Alarm flr verschmutzten Filter F1(B) -> Das Gerat erneut einschalten und 5

Sekunden lang die Tasten , T2 und , T3*
bis zur Wiederherstellung des normalen
Betriebs gedriickt halten.

(B): LED blinkt

8 - WARTUNG UND REINIGUNG

ol

Vor Wartungseingriffen und Reinigungenimmer sicherstellen, dass
der Stecker aus der Steckdose gezogen wurde.

Beim Herausnehmen des Filters die Metallteile des Geréts nicht
beriihren. Verletzungsgefahr durch scharfe Kanten.

Zur Reinigung der Innenteile des Klimagerats kein Wasser ver-
wenden. Wasser kann die Isolierung beschédigen und somit eine

erhohte Stromschlaggefahr bewirken.
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8.1 - REINIGUNG
8.1.1 -Reinigung des Gerats und der Fernbedienung
a. Das Gerat und die Fernbedienung mit einem trockenen Tuch reinigen.
b. Es kann auch ein mit kaltem Wasser angefeuchteter Lappen zur Reinigung des
Gerats verwendet werden, falls dieses stark verschmutzt ist.

A Zur Reinigung des Geréts keine chemisch behandelten oder an-

tistatischen Lappen verwenden. Weder Benzin, Lésungsmittel,
Poliermittel, Lésungsmittel oder Ahnliches verwenden. Diese Pro-
dukte kbnnen Briiche oder Verformungen der Kunststoffoberflache
verursachen.

8.1.2 -Reinigung des Luftansaugfilters

Um eine wirksame Filterung der Innenluft und einen guten Betrieb Ihres Geréats zu

gewabhrleisten, ist es unerlésslich, die Luftfilter (7) regelmaRig alle 2 Wochen zu rei-

nigen (bei haufiger Benutzung). Wie folgt vorgehen:

a. Aus der im oberen Teil des Ge-
rats befindlichen Offnung kann 7
mittels der auf dem Rahmen des
Filterhalters (8) angebrachten
Laschen (7a) die Filtergruppe (7)
herausgezogenwerden (Abb.21).

7a N
7a

b. Die Filter (7) sind mit einem gegen
die Richtung der Staubansammlung
gerichteten Wasserstrahl gewa-
schen oder mit einem Staubsauger
gereinigt werden (Abb.22).

c¢. Firden Fall von besonders schwer
zubeseitigenden Schmutz (wie Fett
oder Verkrustungen anderer Art) ist
erforderlich, die Filter vorab in eine
Losung aus Wasser und neutralem
Reinigungsmittel zu tauchen.
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d. Vor dem erneuten Einsetzen der Filter ist es angebracht, diese zu schtteln, um
das wahrend der Wasche angesammelte Wasser zu beseitigen.

Sind die Filter (7) beschédigt, diese austauschen.

e. Uberpriifen, dass die Filter (7) vollkommen trocken sind.
f. Die Filter (7) ordnungsgeman in ihre Aufnahmen einsetzen.
g. Uberpriifen, dass der Filter vollkommen trocken ist.

Das Gerit nicht ohne die Filter (7) benutzen.

8.2 - WARTUNG
Soll das Gerat iiber einen langeren Zeitraum nicht verwendet werden, folgenderma-
Ren vorgehen:
a. Einige Stunden lang (etwa 8 - 10 Stunden) das Gerét in der Betriebsart ,nur Ge-
blése” einschalten, damit das Gerat im Innenbereich trocknet.
b. Das Gerat stoppen und die Versorgung trennen.
c. Die Luffilter reinigen.
d. Die Batterien aus der Fernbedienung nehmen.

Vorab-Kontrollen vor dem Betrieb des Klimagerats:

a. Die Filter nach Iangerem Nichtgebrauch des Klimagerats reinigen.

b. Sicherstellen, dass der Lufteintritt und -Austritt nicht verstopft ist (vor allem nach
l&ngerem Nichtgebrauch des Klimagerats).

9 - BEHEBUNG DER PROBLEME
Sollte sich eine der folgenden Storungen ereignen, das Gerét abstellen, von
der Netzversorgung trennen und den Héandler kontaktieren.
a. Eine Sicherheitsvorrichtung, wie eine Sicherung oder ein Schalter schreitet haufig
ein.
b. Das Gerat weist einen Wasserverlust auf.
¢. Andere Stérungen.

9.1 - ANZEICHEN,DIENICHTAUF EINEN FEHLERHAFTEN BETRIEB
DES GERATS HINWEISEN
Austritt eines weiBlichen Nebels aus dem Gerat

Wenn man due Funktion Kiihlen in einem Raum mit einem hohen Feuchtigkeitsgehalt startet
und das Innere des Gerats sehr verschmutzt ist, erfolgt die Verteilung der Temperatur im
Raum nicht gleichmaRig. In diesem Fall ist eine Reinigung des Gerateinneren erforderlich.
Sich fur néhere Einzelheiten Uiber die Reinigung des Gerats an den Handler wenden.
Dieser Vorgang erfordert einen Fachmann.
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Gerauschentwicklung wahrend des Betriebs

a. Das Gerét gibt im Modus Kiihlen oder im Augenblick des Anhaltens einen tiefen Dauerton
aus, einem Brummen ahnlich.
Dieses Gerausch wird vom Betrieb der Ablasspumpe (Zubehdér auf Wunsch) erzeugt.

b. Das Gerat gibt ein Quietschgerdusch von sich, wenn das System nach dem Betrieb im
Heizmodus anhélt.
Dieses Gerdusch wird durch die Ausdehnung und die Kontraktion der Kunststoffteile
aufgrund der Temperaturschwankung verursacht.

Austritt von Staub aus dem Gerit
a. Dies geschieht, wenn das Gerat das erste Mal nach einem langen Zeitraum benutzt wird
und hangt von der Ansammlung von Staub im Gerateinneren ab.

Das Gerat verstromt Geriiche
a. Das Gerat kann die Geriiche der Rdume, Mdbel, Zigaretten usw. aufnehmen und wieder
in den Raum verstromen.

9.2 - STORUNGEN UND MOGLICHE ABHILFEN
Vor der Anforderung eines Kundendiensteingriffs oder einer Reparatur, folgende
Punkte beriicksichtigen.

R WELCHE MASSNAHME MUSS
STORUNG URSACHE ERGRIFFEN WERDEN?

Die Liftung schaltet sich gegen-
Uber den neuen Temperatur- oder
Funktionseinstellungen  verspatet
ein.

Das Kreislaufventil braucht eine
gewisse Zeit fiir seine Offnung
und zur Zirkulation von warmem
oder kaltem Wasser im Gerat.

2 oder 3 Minuten auf die Off-
nung des Kreislaufventils war-
ten.

Die Liftergeschwindigkeit erhoht
oder verringert sich automatisch.

Die elektronische Steuerung ar-
beitet fiir die Regelung des bes-
ten Komfortniveaus.

Die Regelung der Temperatur
abwarten oder falls erforderlich,
die Funktion Leise wahlen.

Das Gerat aktiviert die Liftung nicht.

Es fehlt warmes oder kaltes
Wasser in der Anlage.

Kontrollieren, ob der Heizkessel
oder der Wasserkihler in Be-
trieb sind.

Die Luftung wird nicht aktiviert,
auch wenn im Wasserkreislauf war-
mes oder kaltes Wasser vorhanden
ist.

Das Hydraulikventil bleibt ge-
schlossen.

Den Ventilkérper ausbauen und
priifen, ob sich die Wasserzirku-
lation wieder einstellt.

Den Betriebszustand des Ven-
tils prufen, indem es getrennt
mit 220V gespeist wird. Wenn
es sich aktiviert, kdnnte das
Problem in der elektrischen
Steuerung liegen.

Das Hydraulikventil bleibt ge-
schlossen.

Die Motorwicklungen und die
freie Umdrehung des Lufters
Uberprifen.

Die elektrischen Anschliisse
sind nicht korrekt.

Die elektrischen Anschlisse

Uberprifen.
>>>>>
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. WELCHE MASSNAHME MUSS
STORUNG URSACHE ERGRIFFEN WERDEN?

Wasser.

Das Geréat verliert im Heizmodus

Verluste am Wasseranschluss
der Anlage.

Den Verlust kontrollieren und
die Anschliisse festziehen.

Verluste an der Ventilgruppe.

Den Zustand der Dichtungen
Uberpriifen.

ckung.

Es bilden sich Tautropfen auf der
Oberflache der vorderen Abde-

Das in der Verbindungsgruppe
zwischen Heizplatte und Batte-
rie integrierte Thermostatventil
unterbricht den Fluss zur Platte
nicht.

Den Anschluss, der das Ther-
mostatventil in der oberen Was-
sereintrittsgruppe integriert,
austauschen.

Geldstes Isoliermaterial.

Die ordnungsgemale Lage der
Isolierungen priifen, insbeson-
dere die der vorderen Uber der
gerippten Batterie.

ein paar Wassertropfen.

Auf der Luftaustrittsklappe gibt es

In Féllen von hoher relativer
Raumluftfeuchtigkeit ~ (>60%)
kann es zu Kondensbildung
kommen, insbesondere bei den
Mindest-Liftergeschwindigkei-
ten.

Sobald die relative Luftfeuchtig-
keit dazu neigt, zu sinken, ver-
schwindet die Erscheinung. In
jedem Fall ist der Fall von eini-
gen Tropfen Wasser im Inneren
des Gerats kein Anzeichen von
Storung.

dus Wasser.

Die  Kondenswasserauffang-
schale ist verstopft.

Das Gerat verliert nur im Kihimo-

Der Kondenswasserabfluss be-
sitzt nicht die erforderliche Nei-
gung fur eine ordnungsgemafie
Drainage.

Langsam eine Flasche Wasser
in den unteren Teil der Batte-
rie gielen, um die Drainage zu
liberpriifen; notfalls die Schale
reinigen und/oder die Neigung
der Drainageleitung verbessern.

Die Verbindungsleitungen und
die Ventilgruppe sind nicht gut
isoliert.

Die Isolierung der Leitungen
Giberpriifen.

Das Gerét ist ibermaRig laut.

Der Lufter beriihrt den Geréate-
aufbau.

Die eventuellen Beriihrungs-
punkte durch Drehen des Liif-
ters von Hand Uberprifen.

Der Liifter ist aus dem Gleichge-
wicht geraten.

Die Unwucht verursacht ber-
maRige Schwingungen des Ge-
rats: Den Lifter auswechseln.

Niemals versuchen, das Gerét selbststindig zu reparieren.

Falls das Problem weiterhin besteht, wenden Sie sich an den ortlichen Handler oder
an den nidchsten Kundendienst. Legen Sie dabei detaillierte Angaben zur Stérung
und zum Geréatemodell vor.
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Presiéon maxima de funcionamiento bar 10 10 10
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DESGUACE

Este simbolo sobre el producto o su embalaje, indica que el mismo no puede ser tratado
como residuo doméstico habitual, sino debe ser entregado en un punto de recogida para
el reciclado de aparatos eléctricos y electrénicos. Con su contribucion para el desguace
correcto de este producto, protegera el medio ambiente y la salud de sus préjimos. Con un
desguace erréneo, se pone en riesgo el medio ambiente y la salud. Otras informaciones
sobre el reciclado de este producto las obtendra de su ayuntamiento, recogida de basura
o en el comercio donde haya adquirido el producto. Esta norma es valida unicamente para
los estados miembros de la UE.
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0- INFORMACIONES GENERALES

En primer lugar, deseamos darle las gracias por haber elegido uno de nuestros apa-
ratos.

Documento reservado en conformidad con la ley con prohibicion de reproduccion y
transmision a terceros sin autorizacion explicita del fabricante.

El aparato puede ser actualizado y, por lo tanto, presentar detalles diferentes a los
ilustrados, sin constituir, por ello, perjuicio para los textos contenidos en este manual.

0.1 - SIMBOLOGIA
Los pictogramas presentes en este capitulo permiten suministrar rpidamente y de manera
univoca informaciones necesarias para la correcta utilizacién de la maquina en condiciones de
seguridad.

0.2 - PICTOGRAMAS INFORMATIVOS

aution : Risk of fire

TENSION ELECTRICA
PELIGROSA

Sefiala al personal interesado
que la operacion descrita
presenta, si no es realizada
respetando las normativas de
seguridad, el riesgo de sufrir
un choque eléctrico.

PELIGRO

Sefala que el aparato utiliza
refrigeranteinflamable. Sisale
refrigerante y se expone auna
fuente de ignicion externa,
existe el riego de incendio.

PELIGRO GENERICO

Sefiala al personal implicado
que, si la operacién descrita
no se realiza respetando las
normas de seguridad, existe el
riesgo de sufrir dafios fisicos.

PELIGRO DE FUERTE
CALOR CALORE

Senala al personal implicado
que, si la operacion descrita
no se realiza respetando las
normas de seguridad, existe
el riesgo de sufrir quemadu-
ras a causa del contacto con
componentes a temperatura
elevada.

NO CUBRIR

Senala al personal implicado
que esta prohibido cubrir el
aparato para evitar que se
recaliente.

ATENCION

+ Sefialaque este documento
se tiene que leer con aten-
cion antes de instalar y/o
utilizar el aparato.

+ Sefalaque este documento
sedebeleercuidadosamen-
te antes de cualquier opera-
cion de mantenimiento y/o
limpieza.
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* Indica que el personal de
asistencia debe manejar
el aparato ateniéndose al
manual de instalacion.

Servicio

Marca las situaciones en las cuales
se debe informar el: )
SERVICIOASISTENCIATECNICAA
CLIENTES

-

[ & indice
Los parrafos precedidos poreste simbolo,
contienen informacionesy prescripciones
muy importantes, particularmente por lo
que respecta a la seguridad.
La falta de observacion de los  mismos
puede comportar:
peligro para la incolumidad de los
operadores
pérdida de la garantia de contrato
- declinacion de las responsabilida-
des de la empresa constructora.

@ Mano levantada
Contrassegnaazioni che non sidevono

assolutamente fare.

0.3 - ADVERTENCIAS GENERALES

CUANDO SE UTILIZAN APARATOS ELECTRICOS, PARA REDUCIR EL RIES-
GO DE INCENDIO, DE DESCARGAS ELECTRICAS Y DE PROVOCAR DANOS A
PERSONAS, ES NECESARIO TOMAR SIEMPRE LAS MEDIDAS DE SEGURIDAD

ADECUADAS Y TENER EN CUENTA LOS SIGUIENTES CONSEJOS:

1. Leer atentamente el presente
manual antes de realizar cual-
quier tipo de operacion (insta-
lacién, mantenimiento, uso) y
abstenerseescrupulosamentea
todoloque seencuentradescri-
to en cadauno de los capitulos.

2. Dé a conocer las presentes
instruccionesatodoel personal
que participe en el transporte y
la instalacion de la maquina.

3. La empresa constructora no
asume ninguna responsabili-
dad por dafios en personas o
cosas que deriven de lafalta de
observaciondelas normas con-
tenidas en el presente manual.

4. La empresa constructora se
reserva el derecho de aportar
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modificaciones en cualquier
momento en los propios mode-
los, manteniendo, sinembargo,
las caracteristicas esenciales
descritas enel presente manual.
5. Conservenconcuidadoestema-
nual para consultas posteriores.
6. Si las instalaciones son lle-
vadas a cabo sin respetar las
advertencias indicadas en el
presente manual y la utiliza-
cion no observa los limites de
temperatura prescritos decae
automaticamente la garantia.
7. El ordinario mantenimiento de
los filtros y la limpieza general
externa pueden ser realizadas
incluso por el usuario, ya que
no comportan operaciones



dificultosas o peligrosas.

Durante el montaje, y en cada
operacion de mantenimiento, es
necesario respetar las precau-
ciones citadas en este manual
y en las etiquetas dentro del

o sobre el aparato, y también
adoptar cualquiera precaucion
sugerida por el sentido comun
y por las Normativas de Segu-
ridad vigentes en el lugar de
instalacion.

0.4 - INFORMACION IMPORTANTE DE SEGURIDAD
Las precauciones de seguridad expuestas se dividen en dos catego-
rias. En ambos casos, se proporciona informacion de seguridad, que

se debe leer atentamente.

ADVERTENCIAS

El incumplimiento de estas precauciones puede causar la muerte.

ATENCION

El incumplimiento de estas precauciones puede ocasionar lesiones

o dafos al equipo.

. ADVERTENCIAS

1. Asegurese de que las operaciones de instalacion, reparacion y asistencia las
realice solo personal adecuadamente formado y ‘cualificado.

Laejecucion erronea de estas operaciones puede ocasionar descargas eléc-
tricas, cortocircuitos, pérdidas, incendios y otros dafios al aparato.
Aténgase escrupulosamente a las instrucciones de instalacion. Una instala-
cion defectuosa puede ocasionar pérdidas de agua, descargas eléctricas e

Ladi

© oNowm

incendios.

Efectuie la instalacion utilizando los accesorios suministrados y los compo-
nentes es pecificados. En caso contrario, el aparato puede caer y se pueden
producir pérdidas de agua, descargas eléctricas e incendios.

Launidad se debe instalaraunaaltura minimade 2,21 m del pavimento.
La unidad no se tiene que instalar en un local que se utilice como lavanderia.
Desconecte los circuitos de alimentacion antes de acceder a los bornes.
Las conexiones hidraulicas del aparato deben indicar, con palabras
o simbolos, la direccion de circulacion de los liquidos.
Paralasintervencioneseléctricas, aténgasealas normas nacionalesenmateria
de cableados, a la normativa vigente y a estas instrucciones de instalacion.
Es necesario utilizar un circuito independiente y una toma Unica.

Un capacidad insuficiente del circuito o una conexion eléctrica defectuosa
pueden ocasionar descargas eléctricas e incendios.
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10. Utilice el cable indicado y conéctelo y fijelo de forma segura de manera que
ninguna fuerza externa actue en el borne. Una conexién incorrecta o poco
estable puede ocasionar un sobrecalentamiento o incendio en el punto de
union.

11. El cableado debe colocarse con esmero de manera que la cubierta del panel
de control quede fijada correctamente. Si la cubierta no queda correctamente
fijada, el punto de conexion del borne puede sobrecalentarse y se pueden
producir incendios o descargas eléctricas.

12. Si el cable de alimentacion esta dafiado, debe ser sustituido por el fabricante,
uno de sus técnicos de asistencia u otra personaigualmente cualificada para,
asi, evitar situaciones de riesgo.

13. El cableado fijo tiene que estar dotado con un interruptor omnipolar con una
separacion entre contactos de al menos 3 mm entre todos los polos.

14. La temperatura del agua fria dentro de la unidad no debe estar inferior a los
3°C, mientras que el agua caliente no debe superar los 70°C. El agua debe ser
limpia y la calidad del aire tiene que presentar un valor de pH comprendido
entre 6,5 y7,5.

15. No desconecte manualmente la alimentacion eléctrica cuando el aparato esta
funcionando ya que esto puede ocasionar que funcione mal.

16. Pida a su distribuidor que le instale el aparato.

Unainstalacionincompleta, realizadaporelusuario, puede ocasionarpérdidas
de agua, descargas eléctricas o incendios.

17. Para mejoras, reparaciones o mantenimiento, dirijase a su distribuidor.

Una ejecucion erronea de estas operaciones puede ocasionar pérdidas de
agua, descargas eléctricas o incendios.

18. Si observa algo extrafio durante el funcionamiento (como ruido inusual, mal
olor,humo,aumentoanémalo de latemperatura, dispersiones eléctricas, etc.),
apague inmediatamente el aparato y desconecte la alimentacion eléctrica.
Para eventuales reparaciones dirijanse solamente a un centro de asistencia
técnica autorizado por el fabricante y soliciten el empleo de piezas de recam-
bio originales. La falta de respeto de todo lo antes expuesto puede poner en
peligro la seguridad del aparato.

19. No moje la unidad interior ni el mando a distancia.

Podrian producirse cortocircuitos o incendios.

20. Si se quema un fusible, no lo sustituya con uno de diferente amperaje y no
utilice ninguin tipo de cables.

El uso de cables o hilos de cobre puede ocasionar averias en la unidad o un
incendio.

21. La exposicion prolongada a corrientes de aire puede ser perjudicial para la
salud.

22. No inserte dedos, barras u otros objetos en las rejillas de entrada o salida
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del aire. Cuando el ventilador gira a una velocidad elevada puede ocasionar
lesiones.

23. No utilice aerosoles inflamables, como laca, fijadores o pintura, cerca del
aparato ya que pueden ocasionar un incendio.

24. No toque las aletas horizontales de salida del aire cuando la funcion de osci-
lacion esta activa. Los dedos pueden quedar atrapados o el aparato se puede
averiar.

25. No obstruya en modo alguno las rejillas de entrada y salida aire.

26. No inserta objetos extrafos en las rejillas de entrada y salida aire ya que hay
el riesgo de descargas eléctricas, incendio o dafios al aparato.

El contacto con el ventilador girando a velocidad elevada puede ser peligroso.

27. No inspeccione la unidad ni efectlie el mantenimiento personalmente. Re-
parar uno mismo el aparato es muy peligroso. Contacte con un profesional
cualificado.

28. No deseche este producto como un residuo sin clasificar. La unidad se debe
llevar a un punto de reciclaje para que se elimine como un residuo especial.

29. La causa mas comin de recalentamiento es el deposito de polvo o pelusa
en el aparato. Remover regularmente estas acumulaciones desconectando
el aparato de la toma de corriente y succionando las rejillas.

30.En el caso de que se decida no utilizar un aparato de este tipo nunca
mas, se recomienda hacer inofensivas las partes del aparato suscepti-
bles a constituir un peligro,especialmente para los nifios que podrian
utilizar el aparato fuera de servicio para sus propios juegos.

ATENCION

1. Antes de efectuar la instalacion, es necesario comprobar que el cable
de puesta de tierra no esté bajo tension. Si el cable esta bajo tension,
instale la unidad solo tras reparar la instalacion.

2. Conecte el aparato a latoma de tierra. No conecte el cable de puestaa
tierraa tuberias del agua o del gas, a pararrayos o al cable de tierra del
teléfono. Una puesta a tierra incompleta puede ocasionar descargas
eléctricas.

3. Instale un interruptor diferencial. Si no se instala un interruptor dife-
rencial, se pueden producir descargas eléctricas.

4. No sepermite conectar el aparato alafuente de alimentacion sin haber
terminado primero el cableado eléctrico y la conexién hidraulica.

5. Siguiendolasinstrucciones de este manual, instale el tubo de descarga
para asegurar un drenaje correcto y aisle las tuberias para evitar que
se forme condensacion. Una mala colocacion del tubo de descarga
puede ocasionar pérdidas de agua y dafios materiales.
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6. Instale el aparato, los cables de alimentacion y los cables de conexion
aunadistancia de al menos 1 metro de televisores o radios para evitar
interferencias en las imagenes o ruido. En funcién de la longitud de
onda de radio, es posible que 1 metro no sea suficiente para eliminar
el ruido.

7. No instale el acondicionador en los lugares o en las condiciones
siguientes:

* Presencia de gases causticos en el aire (por ejemplo: presencia
de sulfuros o cerca de fuentes termales)

Fuertes oscilaciones de tension (fabricas)

Cocinas con una alta concentracion de gases oleosos

Presencia de fuertes ondas electromagnéticas

Presencia de materiales o gases inflamables

Presencia de liquidos acidos o alcalinos en fase de evaporacion

Otras condiciones especiales.

8. No utilice el aparato para fines diferentes a los previstos.

Para evitar deterioros de la calidad, no utilice la unidad para enfriar
instrumentos de precision, alimentos, plantas, animales u obras de
arte.

9. Antes de realizar la limpieza, asegurese de parar el aparato, apagar
el interruptor o desconectar el cable de alimentacion para evitar des-
cargas eléctricas y lesiones.

10.Compruebe la puesta a tierra del aparato.

11.Para evitar descargas eléctricas, asegurese de que la unidad posea
unatoma de tierray que el cable de tierra no esté conectado a tuberias
del agua o del gas, a pararrayos o al cable de tierra del teléfono.

12.Para evitar descargas eléctricas, no toque el acondicionador con las
manos mojadas.

13.Notoque las aletas de labateria para el intercambio térmico. Las aletas
estan muy afiladas y pueden ocasionar cortes.

14.No coloque objetos que la humedad pueda dafar debajo del aparato.
Puede formarse condensacion si el grado de humedad es superior al
80 %, si la salida de descarga esta obstruida o si el filtro esta sucio.

15.Tras un uso prolongado, compruebe que el soporte y las conexiones
de la unidad no estén danados. En caso de dafios, la unidad puede
caerse y ocasionar lesiones.

16.Para evitar la falta de oxigeno, ventile bien el local donde se encuentra
el aparato si también utiliza aparatos con quemador.

17.Coloque el tubo de descarga de manera que se asegure un correcto
drenaje de la condensacion. Un drenaje incompleto puede causar
danos por humedad al edificio, a los muebles, etc.
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18.No toque nunca los componentes del interior de la caja eléctrica.
No quite el panel frontal. Algunos componentes del interior son peli-
grosos Y, si se tocan, el aparato se puede daiiar.

19.No exponga a nifos, plantas o animales a corrientes de aire directas.
La exposicion a corrientes puede ser perjudicial para nifios, plantas
o0 animales.

20.No permita que los nifios se suban a la unidad y no coloque objetos
sobre ella. Si caen, pueden ocasionar lesiones.

21.No pulse el boton del mando a distancia con objetos duros o puntia-
gudos ya que pueden daiiarlo.

22.No utilice el aparato si, en el lugar, si recientemente ha sido rociado
insecticida de gas o en presencia de diinciensos encendidos, vapores
quimicos o residuos oleaginosos.

23.En caso de substitucion de componentes utilizar exclusivamente
repuestos originales.

24.Si la unidad no se utiliza por un periodo prolongado o si no hay nadie
en la habitacion climatizada, se recomienda desconectar la alimenta-
cion eléctrica para evitar accidentes.

25.No utilice detergentes liquidos o corrosivos para limpiar la unidad ni
pulverice aguau otros liquidos en ella, ya que estos productos pueden
danar los componentes de plastico o, incluso, provocar descargas
eléctricas.

26.No deje el aparato funcionando durante largos periodos sila humedad
es elevada y hay puertas o ventanas abiertas.
La humedad podria condensarse y mojar o dafar los muebles.

27.Limpie el aparato con un paio hiimedo; no utilice productos o mate-
riales abrasivos. Para la limpieza de los filtros, ver el parrafo corres-
pondiente.

28.No utilice el aparato en lugares con considerables cambios de tem-
peratura ya que se podria formar condensacion en el propio aparato.

29.No utilice el aparato si los filtros no esta posicionados correctamente.

30.No coloque aparatos que produzcan llamas libres en puntos expuestos
a corrientes de aire o debajo el aparato.

31.El desmontaje, la reparacion o la o reconversion por parte de una per-
sona no autorizada podria causar dafos graves y anulara la garantia
del fabricante.

32.No utilice el aparato en caso de averia o de mal funcionamiento, si
el cable de alimentacion eléctrica esta dafado o si se ha dafado de
cualquier forma. Apague el aparato, desconecte la alimentacion eléc-
trica y hagalo controlar por personal profesionalmente cualificado.
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0.5 - INFORMACION SOBRE LA INSTALACION

1
2
3.
4

0.6

0.7
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. Para una correcta instalacion, lea primero este manual.
. Elacondicionador debe ser instalado por personal cualificado.

Durante la instalacion del aparato y de las tuberias, siga las instruc-
ciones del manual en la medida de lo posible.

. Si el aparato se instala sobre una superficie metalica del edificio,

aislelo eléctricamente de acuerdo con las normas vigentes para
aparatos eléctricos.

Una vez terminada la instalacion del aparato, antes de ponerlo en
marcha, controlelo con esmero.

- ZONAS DE RIESGO

El ventiloconvector no se debe instalar en ambientes con gases
inflamables o explosivos ni en lugares muy humedos (lavanderias,
invernaderos, etc.); tampoco deben instalarse en locales donde haya
otras maquinas que sean una fuerte fuente de calor ni cerca de una
fuente de agua salada o sulfurosa.

NO use gases, gasolina u otros liquidos inflamables cerca del ven-
tiloconvector.

Sdlo utilicen los componentes suministrados (vea parrafo 1.2). El
uso de partes que no son estandar podria causar perdidas de agua,
descargas eléctricas, incendios y lesiones o dafios a cosas.

No i)nstale el aparato en areas con aire salobre (cerca de la costa,
etc.).

Los electrodomésticos eliminados en vertederos al aire libre o en-
terrados pueden desprender sustancias peligrosas en los acuiferos
con la consiguiente contaminacion de la cadena alimentaria y dafios
a la salud y al bienestar de las personas.

- USO PREVISTO

El ventiloconvector debe ser utilizado exclusivamente para calentar,
refrescar, deshumidificar y filtrar el aire (segun se desee), con la
Unica finalidad de obtener una temperatura ambiente confortable.
Este aparato se destinara sdlo para un utilizo doméstico o similares
ﬁ ; No para uso comercial ni industrial.

Unusoimpropio del aparato con posibles daios causados apersonas,
bienes o animales exime el constructor de toda responsabilidad.

OLIMPIA
SPLENDID



+ Este aparato no esta disefiado para funcionar con temporizadores
externos o con sistemas de mando a distancia separados (utilice
Unicamente el mando a distancia suministrado).

4 N\

ESTE APARATO DEBE UTILIZARSE UNICAMENTE SEGUN LAS
ESPECIFICACIONES INDICADAS EN EL PRESENTE MANUAL. UN
USO DIFERENTE DEL ESPECIFICADO PUEDE COMPORTAR GRAVES
ACCIDENTES.
EL FABRICANTE DECLINA TODA RESPONSABILIDAD POR
CUALQUIER DANO PERSONAL O MATERIAL OCASIONADO POR EL
INCUMPLIMIENTO DE LAS NORMAS ILUSTRADAS EN ESTE MANUAL. )

.

1- DESCRIPCION DEL APARATO
1.1 - IDENTIFICACION DELOS COMPONENTES PRINCIPALES (Fig.1)

1. Cuerpo del aparato 9. Manual de uso y mantenimiento
2. Panel frontal (mas garantia)

3. Pantalla 10. Mando a distancia

4. Entrada de aire 11. Baterias para el mando a distancia
5. Salida de aire (no suministrado)

6. Deflector de aire horizontal cantidad 2 - tipo AAAde 1,5V

7. Filtros de aire 12. Caja de bornes

8. Bastidor portafiltro
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1.2 - DESCRIPCION DEL APARA-

TO (Fig.2)
Compruebe que los siguientes accesorios
estén presentes y en buen estado.
Conserve con cuidado las piezas de
recambio.
A. Placa de fijacién a la pared
B. Plantilla

N “ Y,

A B C
(mm) (mm) (mm)
1000 940 226 304
1200 940 226 304
1400 940 226 304

2 - SECUENCIA DE INSTALACION
Para instalar correctamente el aparato, efectle las operaciones siguientes con en
el orden indicado:
a. Elija el lugar de instalacién.
b. Prepare las tuberias del agua y para la descarga de la condensacion utilizando
la plantilla suministrada.
Atraveés de la plantilla, posicione el soporte en la pared y fijela.
d. Desmonte la carcasa delantera.

o

>>>>>
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e.
f.
g.
h.
i.

3-
3.1-

Cuelgue el aparato al soporte y fijelo a la pared.

Realice la conexion hidraulica y el desagiie de la condensacion.
Realice la conexion eléctrica y la configuracion.

Vuelva a montar la carcasa delantera.

Verifique el funcionamiento correcto del aparato.

INSTALACION DEL APARATO
INSPECCION Y MANEJO DE LA UNIDAD

Ala entrega, controle el embalaje y avise inmediatamente el agente de reclamacio-
nes del transportista sobre posible dafios. Maneje la unidad teniendo en cuenta las
siguientes informaciones:

a.
b.
c.

3.2-

Producto fragil, maneje con cuidado.

Elija anticipadamente el camino a seguir para el transporte de la unidad.
Transporte la unidad manteniéndola el maximo tiempo posible dentro de
su embalaje original.

INSTALACION DEL APARATO

3.2.1 -Lugar de instalacion

Antes de instalar la unidad, verifique con el usuario la posible
presencia de cables, tubos hidrdulicos o del gas, etc. en la pared

o en el pavimento para evitar dafios causados por la instalacion.

Evite la instalacion en los lugares abajo para evitar inconvenientes:

.

.

.

.

Ambientes con una elevada concentracion de aceite para maquinas.
Ambientes salinos, como las zonas costeras.

Ambientes con elevada concentracién de gases sulfurosos, como balnearios.
Lugares enlos que hayamaquina de alta frecuencia, como aparatos inaldmbricos,
equipos de soldadura

y equipos médicos.

Ambientes en los que haya gases combustibles y sustancias peligrosas.
Lugares con condiciones ambientales especiales.

El ambiente no debe estar expuesto a fuertes ondas electromagnéticas.

El lugar de instalacion debe estar alejado de fuentes de calor, vapor y gases
inflamables.

Antes de la instalacion, asegurese de que:

La zona de las conexiones en entrada y salida debe estar libre de obstaculos.
Asegurese de que cortinas u otros objetos no obstruyan los filtros de aspiracion
del aire.

El lugar de instalacion debe poder sostener la unidad interior.

El lugar de instalacion debe permitir un facil mantenimiento.
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+  Ellugar de la instalacién debe garantizar un espacio suficiente alrededor de la
unidad, tal como se indica en la figura 4.
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3.2.2 -Posicionamiento tubos del aguay de descargade lacondensacion
Utilizando la plantilla (B), determine el punto donde instalar el tubo de descarga de
la condensacion (no suministrado) y los tubos del agua.

[l = Verifique la correcta salida de la condensacién en el desagiie pre-
parado, vertiendo lentamente una cantidad adecuada de agua en
el mismo.

0
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3.2.3 - Montaje de la placa de fijacion
é ANTESDEFIJARLAPLACA,ASEGURESEDE QUELAPAREDEN
LA QUE SEDESEAINSTALAR EL APARATO PUEDA SOPORTAR
SU PESO.

Realice las operaciones siguientes (fig. 7):

a. Posicione la plantilla de perforacién suministrada (B) contra la pared respectando
las distancias minimas desde el techo, el suelo y las paredes laterales; se aconseja
mantener la plantilla en la posicién correcta utilizando cinta adhesiva (C).

b. Marque los puntos de taladrado (se aconsejan 9 puntos).

[l = Los dos agujeros (F) se han preparado para la fijacion al muro del
aparato.

¢. Encaso de paredes de ladrillo, hormigon o similares, realice 9 orificios de 5 mm
de diametro.

d. Introduzca los tacos (D) en los orificios (utilice los tacos mas adecuados en
funcién del tipo de pared).

e. Fijelaplaca (A) a la pared y apriete todos los tornillos (B).

N T Y,
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3.2.4 -Desmontaje de la carcasa del aparato
Trabaje tal como sigue (fig. 8-9):

a. Destornille los 4 tornillos superiores (X).

b. Destornille los 2 tornillos inferiores (Y).

-

é DESCONECTE EL CABLE DE TIERRA Y LA CONEXION A LA
PANTALLA ANTES DE REMOVER LA CARCASA DELANTERA.

c. Remueva la carcasa delantera (1a) del aparato (1) prestando atencion que no
se dafie.

~

-
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3.2.5 -Fijacion del aparato

Trabaje como sigue (fig. 10):

a. Inserte el soporte (A) en el lado trasero de la unidad (1) en el gancho (1a) del
soporte de instalacién y mueva la unidad horizontalmente y verticalmente para
asegurarse de que esté enganchada de manera estable.

b. Empuje la parte inferior de la unidad interior contra la pared y, luego, muévala
horizontal y verticalmente para comprobar que esté enganchada de manera
estable.

[l = Una vez averiguado el posicionamiento correcto del aparato en el
soporte, proceda con su fijaciéon de muro.

c. Através de los tornillos (V), fije el aparato al muro en correspondencia de los
agujeros con las espigas insertadas anteriormente.

/
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Material de los tubos Tubo de cobre
Modelo SLW 1000 SLW 1200 SLW 1400
Diametro de las conexiones 1/2” 1/2” 1/2”
Diametro minimo de las tuberias 20 mm 20 mm 20 mm
Diametro ext.e’rno conexion tubo de descarga de 18 mm 18 mm 18 mm
la condensacion

é LA CONEXION HIDRAULICA SE DEBE REALIZAR POR PERSONAL
CUALIFICADO.

[l = ¢ Utilice una llave doble para conectar los tubos a la unidad.
+ Se aconseja utilizar un tubo flexible para la conexion hidraulica.
* Aisle cuidadosamente ambos los tubos para la conexion hidrau-

lica (fig. 11-12).

a. Aisle y conecte los tubos del agua.
b. Aisle y conecte el desagiie de la condensacion.

®
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c. Ala primera instalacion, expulse completamente el aire a través de la valvula
de purga (S) (fig. 13).
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Se aconseja repetir las operaciones de expulsion del aire incluso
después de que el aparato haya funcionado durante algunas horas;
se aconseja controlar periodicamente la presion del sistema.

4.1 - GRAFICO PERDIDAS DE CARGA

Pérdidas de carga de la unidad con valvula desviadora de 2 vias o 3 vias en posicion

toda abierta.
Pérdidas de carga de la unidad con valvula desviadora de 3 vias en posicion bypass.
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5- CONEXION ELECTRICA

[l = Antes derealizar cualquier conexion eléctrica, asegurese de que el
suministro eléctrico esté desconectado de las unidades y de que
los sistema a los cuales debe conectarse el equipo cumplan con
las normas vigentes.

En el caso de que se desee proceder con la instalacion sin enchufe, proceda tal

como se describe abajo:

- Utilice un cable con seccién minima 3G 0,75

- Utilice el cable de tierra mas largo de al menos 20 mm con respecto a los cables activos.

- Conecte los cables de la conexion a tierra al terminal correspondiente.

- Tireloscables paraasegurarse de que sean correctamente conectados, entonces
parelos con la brida para cables especifica.

Para el dimensionamiento correcto de las protecciones, refiérase al voltaje y al con-
sumo de corriente indicados en la placa colocada en la unidad.

[l = Para acceder a la placa, re-
mueva los tornillos (12a) y
el panel (12b) desde la caja
de bornes (12) (Fig.14).

La conexién del aparato
DEBE respectar las normas
europeas y nacionales y
DEBE protegerse por un

interruptor diferencial de 30
mA.

[ = Laconexion a la red eléctrica se puede realizar con conexién fija
o con enchufe movil y DEBE equiparse con un interruptor omni-
polar conforme a las normas CEI EN vigentes, con apertura de los
contactos de al menos 3mm (mejor si esta equipado con fusibles).

é La correcta conexién al sistema de tierra es indispensable para
garantizar la seguridad del aparato.
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Leyenda del diagrama de cableado (fig.15)

H2

AIR:
M1:
M2:
Y1:

Y6 :

Sonda temperatura del agua
Sonda temperatura del aire

Motor del ventilador

Motor del flap

Vélvula solenoide del agua
230V-50Hz, max 10W

Contacto seguridad rejilla (no utili-
zado)

Fusible

Linea

Neutro

Entrada contacto presencia
Entrada contacto presencia o linea
Modbus (amarillo)

Entrada contacto presencia o linea
Modbus (naranja)

Pantalla de visualizacion

Mando remoto

Contacto autorizacion generador de
calor/frio

N
) o
M2 ] mX4
M=, N
FLAP MOTOR [e)
i
I il
21X \
FAN MOTOR
36 ®
Eg ©
o 2 A ® @@
D1
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5.1 - CONFIGURACION

La placa electrdnica se debe configurar segun el tipo de instalacion y segun particu-

lares preferencias de funcionamiento de la maquina. Los tres selectores J1, J2'y J3

indicados en la fig. 15 se deben configurar tal como se describe en la pagina sucesiva:

J1.  ON: no configurable

J1. OFF: para aparatos sin panel radiante: el calentamiento siempre ocurre por
conveccion forzada, con ventilacién activa en modo nocturno también (a velo-
cidad reducida).

J2. ON: en modo enfriamiento, el ventilador se queda alimentado también una vez
alcanzada la temperatura ambiente deseada.

J2. OFF:enmodoenfriamiento, el ventilador se desactiva al alcanzar latemperatura
configurada.

J3. ON: para aparatos que se deben instalar en sistemas de 2 tubos: la placa es
configurada para la gestion de una sola valvula de agua para el funcionamiento
de verano (enfriamiento) e invernal (calentamiento).

J3. OFF: no configurable.

Los tres selectores se pueden posicionar en todas las combina-
ciones posibles en cuanto las respectivas funciones son indepen-
dientes la una de la otra.

A cada arranque, la pantalla visualiza durante 5 segundos la codificacién correspon-
diente a la configuracion de los selectores internos:

J3 OFF ON OFF ON OFF ON OFF ON

5.1.1 - Entrada contacto presencia

Alos bornes “A” y “B” de la caja de bornes interna (fig. 15) es posible conectar el
contacto libre, no bajo voltaje, de un posible sensor de presencia (no suministrado)
que, cuando cerrado, causa la desactivacion del aparato (stand-by configuracion de
fabrica).

Es posible, en fabrica o a través de un centro de asistencia autorizado bajo peticiéon
anterior del cliente, cambiar esta funciéon de manera que, al cierre del contacto, aumenta
(en enfriamiento) o disminuye (en calentamiento) automaticamente la temperatura
ambiente seleccionada en un valor especifico “Funcién Economy”.
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é No es posible conectar la entrada en paralelo a la entrada de las
otras placas electronicas; utilice contactos separados.

Para la conexion al sensor de presencia, es necesario utilizar el cable de doble ais-
lamiento con seccién minima 2x0,5 mm2 y longitud méxima de 20 m.
Mantenga esta conexion separada de la linea de suministro eléctrico del aparato.

5.1.2 -Contacto autorizaciéon encendido del generador de calor/frio

El conector de rosca (C) en los cables negro y gris del cabezal termoeléctrico es un
contacto libre (cerrado = vélvula abierta, 230 V max, 1 A max) para dar autorizacién
para el encendido del generado del generador de calor/frio.

5.2 - CONEXION CON MANDO REMOTO DE CABLE B0736 O MO-
DBUS DE TERCEROS
- Conectalos cables que vienen delaconexion “AB” del
mando B0736 con los respectivos cables en el mamut
conectado a la tapa del cuadro, teniendo cuidado de
respectar las polaridades, cable amarillo “A” y cable
naranja “B”, conectando la unidad mas alejada con la
resistencia de 120 Ohm, suministrada con el aparato.
- Habilite la configuraciéon Remoto (parrafo “5,4”, para-
metro “CF” conflguraC|on

4 )

" sedeshabilitan
y en la pantalla aparece el mensaje rE cada vez que

se activen m
- EIindicador“ﬁ%”visualizaeImododefuncionamiento _ )

elegido y los indicadores @ “AT ¢ @@ Ty @
y las velocidades de ventilacion configuradas.

- Conrespecto a las funcionalidades y configuraciones, véase a las instrucciones
del mando B0736.

5.3 - CONEXION CON SIOS CONTROL
Conecta los cables provenientes de la conexion “A B” de SIOS CONTROL
con los relativos cables en el mamut conectado a la tapa del cuadro, teniendo
cuidado de respectar las polaridades, conectando la unidad mas alejada con la
resistencia de 120 Ohm, suministrada con el aparato.
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Habilite la configuracion Auténomo (parrafo “5.4”, parametro “CF” configuracion).
Configure el tipo de protocolo ASCII si SIOS CONTROL prevé B0863 o RTU si
SIOS CONTROL no prevé B0863 (parrafo “5.4”, parametro “bU” configuracién).
Configure la direccion, cada aparato debe tener una direccién diferente de todas
las otras unidades conectadas en el mismo BUS (parrafo “5.4”, parametro “Ad”
configuracion).

Con respecto al montaje de las conexiones, proceda siguiendo las indicaciones
descritas en los parrafos precedentes.

Una vez terminadas las operaciones, vuelva a posicionar las partes desmontadas
anteriormente teniendo cura de conectar el conector de la pantalla y del cable de
tierra. Fije la carcasa delantera a través de los 6 tornillos, luego alimente la maquina.

=

* Cuando la unidad es configurada para la gestion desde remoto,
el mando a distancia es deshabilitado.

* No es posible controlar el flap desde el mando remoto.

* En este modo, la sonda del aire instalada a bordo del ventilcon-
vector es ignorada.

5.4 - CONFIGURACION SOFTWARE DE LA PLACA
Trabaje como sigue:

a.

ES -24

Conecte el suministro eléctrico y entonces asegurarse de que el mismo esté en un cual-
quier modo, excepto stand-by.

En el panel de mandos, presione contemporaneamente la tecla (T2)y @ ()
durante al menos 5 segundos, hasta la emision de una sefial acustica.

La pantalla muestra la referencia al parametro

Moverse conlas teclas @ 0 @ " (T1) hasta que se seleccione el parametro deseado

" ”

Presione las teclas * o} (T1) para navegar la lista de los parametros: CF -> bU
->Ad->Fa->Po->co->CF-> ...

Presione la tecla “(%%)” (T2) para acceder al valor

Suelte y presione la tecla @ " (T2) durante mas de 3 segundos para modificar el valor
(Pantalla parpadeante)

Presionelasteclas“(1
Presione la tecla
Presione la tecla

o @ (T1)paranavegarlos valores posibles de los parametros
" (T3) para confirmar el valor
" (T3) para salir de la configuracion o espere 20 segundos.

Desactivar y reactivar el voltaje de alimentacion del sistema para
iniciar la unidad en la nueva configuracion.
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Nombre Descripcion Valores permitidos

AU : Auténomo

CF | Configuracién Configurar el tipo de gestion
rE : Remoto
Permite configurar el tipo de bus AS : ASCII
bU | Protocolo Bus o
utilizado rt :RTU
Permite ajustar/modificar la direccion
Ad | Direccién Unidad de la unidad (escriba el valore en 00 -> FF (255)

hexadecimal)

_0: SLW 1000 - 1200 - 1400
_1: no configurable
_2: no configurable

Permite seleccionar el tipo de

Fa | Tipo de Fancoil )
ventilconvector

Posicién de Permite seleccionar donde esta uP : Montaje de pared alta

Po | . . . .
instalacion instalado el ventilconvector dO : no configurable

Compensacion de la | Permite elegir el valor de compensacion 5.5
co ) - -5
temperatura ambiente | que se desea utilizar

bU — Protocolo BUS:

Modicon Modbus” tipo ASCII | Modicon Modbus tipo RTU
Baudrate = 9600 Baudrate = 9600
data bits =7 data bits = 8
stop bit =1 stop bit =1
paridad = si paridad = no

Ad - Direccion Unidad:

En el caso de que sea necesario, es posible modificar la direccién de la unidad. El valor se debe
escribir en hexadecimal.

La tabla abajo indica la conversion de los nimeros de decimal a hexadecimal solo del los primeros
80 nimeros, para los nimeros sucesivos, referirse a las especificas tablas consultables en el web.

Decimal | Hexadecimal Decimal |Hexadecimal Decimal | Hexadecimal
1 01 13 0D 25 19
2 02 14 OE 26 1A
3 03 15 OF 27 1B
4 04 16 10 28 1C
5 05 17 11 29 1D
6 06 18 12 30 1E
7 07 19 13 31 1F
8 08 20 14 32 20
9 09 21 15 33 21
10 0A 22 16 34 22
11 0B 23 17 35 23
12 0C 24 18 36 24
>>>>>
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Decimal | Hexadecimal Decimal | Hexadecimal Decimal | Hexadecimal
37 25 52 34 67 43
38 26 53 35 68 44
39 27 54 36 69 45
40 28 55 37 70 46
41 29 56 38 71 47
42 2A 57 39 72 48
43 2B 58 3A 73 49
44 2C 59 3B 74 4A
45 2D 60 3C 75 4B
46 2E 61 3D 76 4C
47 2F 62 3E 77 4D
48 30 63 3F 78 4E
49 31 64 40 79 4F
50 32 65 41 80 50
51 33 66 42

Co — compensacién de temperaturas:
En el caso de que la particular instalacion de la unidad lo requiere, es posible afiadir una

compensacion en la lectura de la temperatura ambiente de -5°C a +5°C activa en cualquier
modo, excepto el modo automatico.

[l = Sila unidad es configurada para el techo, la unidad tiene por de-
fecto una compensacion de -3°C, modificable por el instalador.

6 - CONDICIONES DE TRABAJO

Para un funcionamiento seguro y eficaz, utilice el aparato con las siguientes tem-

peraturas.

Refrigeracién

3°C~20°C

Modo calefaccién

30°C~ 70°C

[l = * Siel aparato no se utiliza dentro de los valores indicados, es

posible que no funcione correctamente.

* Es normal que se forme condensacién sobre la superficie del
aparato cuando el grado de humedad del local es elevado; en

dicho caso, cierre las puertas y ventanas.

* Presion de trabajo del sistema hidrdulico: Max: 10 bar - Min: 1,5

bar
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7- USO DEL APARATO
7.1 - SIMBOLOS Y TECLAS DEL PANEL DE MANDOS (Fig.16)

*T1:
°T2:

°T3:

Al
*A2:

A3
A4

*A5:

* A6:

Selectortemperaturaambiente(15°C-30°C)
Tecla ON/Stand-by y seleccion funciona-
miento del ventilador

Tecla seleccion del modo enfriamiento/
calentamiento/ventilacion

Indicador del funcionamiento noctumo
Indicador del funcionamiento silencioso /
velocidad minima

Indicador del funcionamiento automatico
Indicador del funcionamiento maxima
velocidad

Indicador del funcionamiento en modo
enfriamiento/calentamiento

.

1¢]

T3

@ =

A5 A4 A3 A2 A1 T2

#nAgcl

~
A6

. ®
30 o

Visualizacién temperatura configurada / alarmas

El mando pone completamente autdnomo el ajuste de la temperatura ambiente a través
de los programas AUTO, SILENCIOSO, NOCTURNO y MAX gracias a una sonda posi-
cionada en la parte inferior del ventilradiador/ventilconvector y garantiza una seguridad
anticongelante también cuando esta en modo stand-by.

7.2 - PANTALLA DEL MANDO A DISTANCIA (Fig.17)

*D1:
+D2:
+D3:
+ D4:
+ D5:
* D6:

*D7:
*D8:
* D9:

Configuracion de la temperatura
Configuracién del retraso
Apagado programado
Transmisién del mando

Modo Auto fan

Velocidad ventilador/

Modo ventilador

Modo nocturno

Arranque programado

Modo swing activo

* D10: Modo calentamiento activo
* D11: Modo enfriamiento activo

@

D1——

':- /fé\\ D4
°F
°C

po——) e

1 D5
o111 7K [@ G-
P2~ - N [D-07
; _Ion D8
b [OFF D3

A\ J /
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7.3 - TECLAS DEL CONTROL @ M
REMOTO (Fig.18)

*B1: ON/Standby

+B2: Seleccion del modo operativo (enfria-
miento => ventilacion => calentamiento)

* B3: Seleccidén posiciéndelflap (sélomodelos
con Flap)

* B4: Aumento temperatura OLIMPIA

+ B5: Reduccién temperatura SPLENDID

*B6: Seleccion velocidad del ventilador

BG*FANSPEED g B7

(velocidad max => velocidad med => DI B3
velocidad min => auto....) B2 oy B

.BT: LED Bsﬁ@e?>m

- B8: IConfi.f;ju:jacic’)n arranque programado de s / | B11
a unida —

+ B9: Configuracion apagado programadode :g | @ @ @ B10
la unidad | ——

» B10: Confirmacion/anulacién del arranque/ B1 @ O
apagado programados de la unidad \_ )

+ B11: Seleccion del modo Night (on/off)

7.4 - USO DEL MANDO A DISTANCIA
El mando a distancia suministrado con el aparato es
la herramienta que Os permitiran utilizar el aparato
delamanera mas comoda. Es el instrumento que hay
gue manejar con cuidado y particularmente hay que:
¢ Evitar mojarlo (no hay que limpiarlo con agua o
dejarlo a la intemperie).
+ Evitarquesecaigaal suelo osegolpeeviolentamente.
+ Evitar la exposicién directa a los rayos solares.

[l = * Elmando a distancia funciona con la tecnologia del infrarrojo.

* Durante el uso, no interponga obstaculos entre el mando a dis-
tancia y el aparato.

* Encasoenqueenelambiente sean utilizados otros aparatos dotados
de mando a distancia (TV, grupos estéreo, etc.), se podrian producir
interferencias con la consiguiente pérdida de la senal enviada.

* Lamparas electronicas y fluorescentes podrian interferir en las
transmisiones entre el mando a distancia y el aparato.

* Extraer las pilas de alimentacion si el mando a distancia no es
utilizado durante largos periodos de tiempo.
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7.4.1 -Insercion de las pilas

Para colocar correctamente las baterias (fig. 19):

a. Extraiga la tapa del compartimento de las baterias.
b. Coloque las baterias en su compartimento.

[l = Respetar escrupulosamente las polaridades indicadas en el fondo
del espacio.

c. Cierre correctamente la tapa.

=]

7.4.2 -Substitucion de las pilas
Lavidapromedio de las baterias con un uso normal es de aproximadamente seis meses.
Sustituyalas baterias cuando ya no se oiga el bip de recepcion del mando en el aparato.

[l = Utilizar siempre pilas nuevas y substituir ambas a la vez. El uso
de baterias viejas o de tipo diferente puede hacer que el mando a
distancia funcione mal.

Elmandoadistancia utilizados baterias alcalinasensecode 1,5V (tipoAAA.LR03) (fig. 19).

é Una vez descargadas, ambas pilas tienen que ser substituidas y
eliminadas en los apropiados centros de recoleccién o como esta
previsto por las normativas locales.

* Sinovaa utilizar elmando a distancia durante varias semanas o0 mas, quite las baterias.
Eventuales pérdidas de las baterias podrian dafar el mando a distancia.

No recargue ni desarme las baterias. No arroje las baterias al fuego.
Pueden quemarse o explotar.

>

Si el liquido de las baterias cae sobre la piel o la ropa, lave con
abundante agua limpia. No utilice el mando a distancia con baterias
que hayan sufrido pérdidas. Los productos quimicos de las baterias
pueden provocar quemaduras u otros riesgos para la salud.

>
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7.4.3 -Posicién del control remoto

+ Mantenga el mando a distancia en una
posicion desde la cual la sefial pueda
llegar al receptor del aparato (la distancia
maxima es unos 8 metros - con las baterias
cargadas) (fig. 20).
La presencia de obstaculos (muebles,
cortinas, paredes, etc.) entre el mando a
distancia y el aparato reduce el alcance
del mando a distancia..

7.5 - ARRANQUE/APAGADO DEL APARATO
En el caso de que sea previsto un interruptor general en al linea eléctrica de alimen-
tacion, esto debe estar activo.

a. Para encender/apagar el aparato, pulse la tecla “” (T2) durante 2 segundos.
b. Elaparatose puedearrancaroapagar presionandolatecla“B1”enelmandoadistancia.
Cuando el aparato esté apagado, todos los temporizadores se reinician.

La falta de cualquiera sefializacion luminosa identifica el estado ‘stand-by’, ausencia
de funcién.

Cuando el mando esté configurado en este modo de funcionamiento, una seguridad
anticongelante es garantizada. En el caso de que latemperatura disminuya por debajo
de los 5°C, se activa la valvula solenoide del agua caliente y el motor del ventilador
a la velocidad minima y la pantalla indica el cédigo “AF”.

7.6 - MODO ENFRIAMIENTO / CALENTAMIENTO AUTOMATICO

La configuracién de este tipo de ajuste permite al mando realizar automaticamente

la seleccién del modo enfriamiento o calentamiento, segun la diferencia entre tem-

peratura configurada por el usuario y la temperatura del ambiente.

a. Paraactivar/desactivarestafuncion, mantenga presionadalatecla “T3” de seleccién
enfriamiento/calentamiento durante 10 segundos hasta el encendido alternado
de los simbolos azul y rojo (A5).

Esta configuracion se mantiene también en caso de interrupcion de alimentacion.

b. Luego, verificar que al cambiar de la temperatura configurada la unidad alterne los
modos s6lo enfriamiento (indicador azul “A5” encendido), ventilacién (indicadores
azul y rojo apagados) o solo calentamiento (indicador rojo “A5” encendido).

En este modo, la compensacion de la temperatura ambiente leida es deshabilitada.
Esta configuracion se puede realizar s6lo desde panel a bordo de la maquina.

[ = Siel modo automatico esta activo, no es posible cambiar el modo
de funcionamiento desde el mando a distancia.
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7.7 - MODO ENFRIAMIENTO / CALENTAMIENTO MANUAL

De bordo de la maquina

a. Paraactivar/desactivarestafuncion, mantenga presionadalatecla “T3” de seleccién
enfriamiento/calentamiento durante 10 segundos hasta el encendido alternado
de los simbolos azul y rojo (A5).
Esta configuracion se mantiene también en caso de interrupcion de alimentacién.

b. Presionando latecla “T3” durante 2 segundos es posible seleccionar ciclicamente
los modos enfriamiento (LED azul), calentamiento (LED rojo) o ventilacion (LED
rojo y LED azul apagados).

De mando a distancia

a. Para seleccionar esta funcién, presione la tecla “B2” hasta cuando el simbolo
de sélo calentamiento (D10) o s6lo enfriamiento (D11) aparezca en el mando a
distancia.

Desde el mando a distancia no es posible cambiar la configuracion de modo manual
a modo automatico.

7.8 - MODO VENTILACION
Utilizando este modo, el aparato no realiza ninguna accion sobre la temperatura ni
tampoco sobre lahumedad del aire en el ambiente, pero sélo lamantiene en circulacion.

De bordo de la maquina

a. Presionando latecla “T3” durante 2 segundos es posible seleccionar ciclicamente
los modos enfriamiento (LED azul), calentamiento (LED rojo) o ventilacion (LED
rojo y LED azul apagados).

b. En este modo operativo el ventilador interno siempre esta encendido y es posible
seleccionarla velocidad deseada del ventilador en cualquier momento presionando
la tecla especifica “T2".

Soélo desde el bordo de la maquina es posible seleccionar la tem-
peratura deseada, que trabaja sobre la velocidad automatica del
ventilador: cuanto mas la temperatura deseada se desvia de la
temperatura ambiente, mayor sera la velocidad del ventilador.
Estas son las velocidades posible para el ventilador.
B Velocidad MAXIMA
r Velocidad MINIMA

A Velocidad AUTO
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De mando a distancia

a.

b.

=

Este modo se puede seleccionar presionando la tecla “B2” hasta cuando los dos
simbolos de calentamiento (D10) y enfriamiento (D11) estén apagados.

En este modo operativo el ventilador interno siempre esta encendido y es posible
seleccionarlavelocidad deseada del ventilador en cualquier momento presionando
la tecla especifica “B6”.

En modo ventilacion, la valvula solenoide se queda deshabilitada,
mientras que el ventilador se activa a la velocidad configurada.

7.8.1 -Funcionamiento a la velocidad maxima
De bordo de la maquina

a.

b.

Para seleccionar este modo, presione la tecla (T2) varias veces hasta la
activacion del indicador (A4).

Con este modo se obtiene inmediatamente la maxima potencia suministrable
tanto en enfriamiento como en calentamiento (el motor del ventilador siempre se
activa a la velocidad méxima).

De mando a distancia

a.

Para seleccionar este modo, presione la tecla “B6” varias veces hasta la activacién
del indicador (D6).

7.8.2 -Funcionamiento a la velocidad AUTO
De bordo de la maquina

a.

b.

Para seleccionar este modo, presione la tecla @ (T2) varias veces hasta la
activacion del indicador (A3).
Eneste modo, el ajuste de la velocidad del ventilador es completamente automatico
entre el valor minimo y un valore méximo, segun las necesidades de calentamiento
o enfriamiento del ambiente.

De mando a distancia

a.

7.9 -

Para seleccionar este modo, presione la tecla “B6” varias veces hasta la activacién
del indicador (D5).

FUNCIONAMIENTO NOCTURNO

De bordo de la maquina

a.

b.
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Para seleccionar este modo, presione la tecla @ (T2) varias veces hasta la
activacion del indicador (A1).

Cambiando la velocidad de ventilacion a través de la tecla “ " (T2), la funcion
se desactiva automaticamente.
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De mando a distancia

a. Para seleccionar este modo, presione la tecla “B11” varias veces hasta la activa-
cion del indicador (D7).

b. Antes de poder variar la velocidad de ventilacidn, es necesario deshabilitar la
funcion presionando la tecla “B11”.

Cuando esta funcién esta activa, el ventilador interno se controla por el aparato de

manera automatica y la temperatura ambiente configurada se modifica automética-

mente como sigue:

* disminuida en 1°C después de una horay en un grado adicional después
de 2 horas en la funcién calentamiento;

* aumentadaen 1°C después de una horay en un grado adicional después
de 2 horas en la funcién enfriamiento.

7.10 - SIGNIFICADODELOS PARPADEOSY FUNCIONAMIENTODELLED
- El parpadeo del LED (A5) indica que la solicitud de agua (caliente o fria) no es
cumplida e implica la parada del ventilador hasta que la temperatura del agua no
alcance un valor adecuado para cumplir con la solicitud.
- Elencendido alternado de los LED rojo y azul (A5) indica que el modo enfriamiento/
calentamiento automatico es activo.

- Los 4 LED “@_D,”, “« A7« "y “@” indican la velocidad de ventilacion

configurada.

Si todos los 4 Led estan apagados, el modo Stand-by es activo.

Cadaunade estas LED se activade manera parpadeante (soft-blinking) sien modo
calentamiento o enfriamiento (LED roja o azul “A5” encendidas) la temperatura
configurada es respectivamente infeirior o superior a la temperatura ambiente
detectada por el aparato.

Para aumentar el confort en las horas nocturnas, la luminosidad de
los LED en el panel electrénico es disminuida después de 15 sequn-
dos de inactividad en las teclas o en el selector de temperatura.

Sdlo desde mando a distancia, presionando la tecla “B7” es posible apagar los led
en el panel de mando después de 15 segundos de inactividad en las teclas.

A cada presién de las teclas en el panel de mandos, la luminosidad del LED vuelve
a la luminosidad méaxima durante los sucesivos 15 segundos.

7.11 -FUNCIONAMIENTO SWING
a. Presionando la tecla “B3”, el icono (D9) se enciende y el flap empieza a oscilar.
Presionando una otra vez la tecla “B3”, el icono (D9) se apaga y el flap deja de
parpadear parandose en la posicion alcanzada en ese momento.
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[l = Sielventilador es apagado mientras que el flap es configurado en
modo oscilante, la oscilacion se paray reinicia cuando el ventilador
se vuelva a encender.

Esta funcion sélo puede activarse/desactivarse desde el mando a
distancia.

7.12 -FUNCIONES ESPECIALES
7121 - Air sampling
En modo calentamiento o enfriamiento y con temperatura ambiente respectivamente
superior o inferior al valor deseado, el ventilador se alimenta durante 1 minuto a la
velocidad minima peridédicamente. De este modo, el sistema es capaz de mantener
controlada adecuadamente la temperatura en el ambiente circunstante y reactivarse
mas rapidamente en el caso de que sea necesario.

7.12.2 - Bloqueo de los mandos
Para bloquear las teclas a bordo de la maquina, mantenga presionadas contempo-

raneamente las teclas @‘@ (T1) durante 5 segundos.
La activacion de la funcién es verificada por la visualizacion de (BL) en la pantalla a
cada presion de tecla cualquiera.

[l = Estafuncion sélo puede activarse/desactivarse desde el bordo de
la maquina.

7.12.3 - Aguano idénea

El efectivo funcionamiento del aparato en modo enfriamiento o calentamiento siempre

es condicionado por la temperatura del agua circulante dentro del sistema. Sila tem-

peratura del agua no alcanza un valor idéneo para el modo configurado, entonces si

el agua es demasiado caliente en enfriamiento o demasiado fria en calentamiento, el

motor del ventilador se queda apagado y el indicador del modo actual (A5) parpadea.

- La funcién se activa en enfriamiento si la unidad no tiene un termostato y si
la temperatura del agua en la bateria es superior a los 20°C desde mas de 5
minutos.
La unidad restablece inmediatamente el funcionamiento normal si una de las
dos condiciones ya no esta presente.

- Lafuncién se activa en calentamiento si la unidad no tiene un termostato y si la
temperatura del agua en la bateria cae por debajo de los 30°C (el ventilador se
para inmediatamente).

En modo calentamiento, la unidad restablece el funcionamiento normal sélo si la
temperatura es superior a los 30°C durante al menos 30 segundos
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7.12.4 - Inhibicion de la sonda del agua

En el caso de que una particular instalacion lo necesite, es posible inhibir el control
de la unidad sobre la temperatura del agua no idénea.

- Desconecte la unidad del suministro.

- Desconecte la sonda de la bateria del conector X4

- Arranque la unidad y espere la aparicion de la alarma “E3” en la pantalla.

- Presionar contemporaneamente las teclas “T2” y “T3” durante al menos 10, a este
punto la alarma es deshabilitada y la pantalla visualiza la temperatura deseada.

Para reactivar el control de la temperatura del agua, es necesario volver a conectar
la sonda (con maquina desconectada.

7.13 -FUNCIONAMIENTO CON TEMPORIZADOR (arranque y apagado
retrasados)
Este modo permite programar el arranque o el apagado de la unidad.
Eltempo de retraso se puede configurar, activar y anular desde el mando a distancia.

7.13.1 - Configuraciéndeltemporizadordearranque desde el mandoadistancia

a. Después de haber encendido la unidad, seleccionar el modo
operativo, latemperaturadeseadaylavelocidad de ventilacion @ 6.0n
con los cuales la unidad se activara al arranque programado. ON
Luego, poner la maquina en Stand-By.

b. Presione la tecla “B8” para configurar el retraso deseado

. X Start
(de 1 a 24 horas) después del cual la unidad se arrancara OFF ﬁ
empezando por la confirmacion del temporizador. | =y

c. Sinosepresionaalgunatecladentrode 5segundos, lafuncisn 0h 6.0h
de configuraciondeltemporizadorterminara automaticamente.

d. La pantalla del mando a distancia muestra la cuenta atras para el arranque mien-
tras que la pantalla del ventilconvector muestra el mensaje “tI”.

Una vez transcurrido el tiempo configurado, la unidad se arrancara con las Ultimas
configuraciones seleccionadas.

7.13.2 - Configuraciondeltemporizadordeapagadodesdeelmandoadistancia

a. Con la unidad en un cualquier modo operativo, presione
la tecla “B9” para configurar el retraso deseado (de 1 a 24 @ 3.0n
horas) después del cual la unidad se apagara empezando OFF
por la confirmacion del temporizador.

b. Sinose presionaalgunatecladentrode 5segundos, lafuncion

de configuracion deltemporizadorterminara automaticamente. %Ef?ﬁ’.

c. Lapantalla del mando a distancia muestra la cuenta atras | ON
para el apagado mientras que la pantalla del ventilconvector 0 h 3.0h
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muestra el mensaje “tI”.

Una vez transcurrido el tiempo configurado, la unidad se apagara.

7.14 -APAGADO DURANTE PERIODOS LARGOS
Si no se utiliza el aparato durante un periodo largo, es necesario realizar las siguien-
tes operaciones:
a. Posicione el interruptor general del sistema en “apagado’.
b. Cerrar las vélvulas del agua.
c¢. Sihay peligro de heladas, asegurese de que el sistema haya sido adicionado con
liquido anticongelante, si no vaciar el sistema.

[ = Lafuncién anticongelante no esta activa.

7.15 -LEYENDA DE LAS ALARMAS

ALARMAS | A6 (blanco)

Error de comunicacion de la placa principal | E1 (B) -> Contacte a la asistencia
Alarma sensor de la temperatura ambiente | E2 (B) -> Contacte a la asistencia
Alarma sensor de la temperatura del agua E3 (B) -> Contacte a la asistencia
Alarma motor del ventilador E4 (B) -> Contacte a la asistencia
Error de comunicacion del puerto serial E5(B) -> Contacte a la asistencia
Alarma interruptor de la rejilla del aire E6 (B) -> Contacte a la asistencia

-> Seleccionar el programa stand-by.

-> Limpiar el filtro del aire tal como se
describe en el manual.

Alarma de filtro sucio F1(B) -> Volveraarrancarla unidad y mantener

presionadas las teclas “T2" y “T3”

durante 5 segundos hasta el restable-

cimiento del funcionamiento normal..

B): LED parpadeante

8- MANTENIMIENTO Y LIMPIEZA

Antes de efectuar cualquier intervencion de mantenimiento y lim-
pieza, compruebe siempre que el aparato se ha haya desconectado
de la corriente.

No toque las piezas de acero del aparato cuando se remueva el
filtro. Riesgo de herirse con los bordes metalicos afilados.

No utilice agua para limpiar las partes interiores del acondicionador.
La exposicion al agua puede deteriorar el aislamiento, con riesgo
de provocar descargas eléctricas.

alloe \l>
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8.1 - LIMPIEZA
8.1.1 -Limpieza del aparato y del mando a distancia
a. Utilice un pafio seco para limpiar el aparato y el mando a distancia.
b. Es posible utilizar un pafio humedecido con agua fria para limpiar el aparato si
este Ultimo esta muy sucio.

No utilice un paho tratado quimicamente o antiestatico para limpiar
el aparato. No utilice gasolina, solventes, pastas para limpiar ni
solventes similares.

Estos productos pueden provocar la rotura o la deformacion de la
superficie de plastico.

8.1.2 -Limpieza del filtro de aire

Para garantizar una filtrado eficaz del aire interno y un buen funcionamiento del apa-

rato, es indispensable limpiar los filtros de aire (7) cada 2 semanas (en condiciones

de uso frecuente). Proceda como se indica a continuacion:

a. Delaaberturapresenteenlaparte
superior de la unidad, extraiga el 7 7a
grupo de filtros (7) a través de las
lenglietas (7a) posicionadasenel
chasis de soporte de los filtros (8)
(Fig.21).

~
7a

b. Los filtros (7) se tiene que lavar
mediante un chorro de agua dirigi- @
do en la direccion opuesta a la de
acumulacion del polvo o limpiar con
un aspirador (Fig.22).

¢. Encasode suciedad muyresistente
(como grasa o incrustaciones de
otro tipo), los filtros se deben su-
mergir previamente en unasolucion
de agua y detergente neutro.
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d. Antes de volver a montar los filtros, se aconseja sacudirlos para eliminar el agua
acumulada durante el lavado.

Si los filtros (7) estan dafados, sustittyalos.

e. Asegurese de que los filtros (7) estén completamente secos.
f. Vuelva a colocar correctamente los filtros (7) en sus alojamientos.
g. Succione una posible pelusa de rejilla.

No utilice el aparato sin los filtros (7).

8.2 - MANTENIMIENTO
Si no se desea utilizar el aparato por un largo periodo, ejecute lo que sigue:
a. Accione el modo so6lo ventilador por algunas horas (unas 8+10 horas) para que
el interior del aparato se seque.
b. Pare el aparato y desconecte la alimentacion.
c. Limpie los filtros de aire.
d. Quite las baterias del control remoto.

Controles antes de volver a encender el acondicionador:

a. Tras un largo periodo de inactividad del acondicionador, limpie los filtros.

b. Control que la saliday la entrada de aire no estén obstruidas (sobre todo, después
de un largo periodo de inactividad del acondicionador).

9- SOLUCION DE LOS PROBLEMAS

Si se produce unade las siguientes anomalias, apague el aparato, desconéctelo
de la alimentacion eléctrica y pdngase en contacto con el distribuidor.

a. Undispositivo de seguridad, como un fusible o uninterruptor, interviene a menudo.
b. El aparato presenta una pérdida de agua.

c. Otros fallos

9.1 - SINTOMAS QUENOINDICAN UNMALFUNCIONAMIENTO DEL

APARATO
Salida de neblina blanca por el aparato

Si se activa la funcion refrigeracion en un local con un elevado grado de humedad y el
interior del aparato estd muy sucio, la distribucién de la temperatura en el local no es
uniforme. En este caso, es necesario limpiar el interior del aparato.
Poéngase en contacto con el distribuidor para mas detalles sobre como limpiar el aparato.
Esta operacion requiere la intervencion de un profesional cualificado.
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Nivel de ruido durante el funcionamiento

a. El aparato emite un ruido bajo y continuo, como un zumbido, en modo refrigeracion o
durante su detencion.
Este ruido se debe al funcionamiento de la bomba de descarga (accesorio opcional).

b. El aparato emite un ruido estridente, como un chirrido, cuando el sistema se detiene tras
el funcionamiento en modo calefaccion.
Este ruido esta provocado por la expansion y la contraccion de las piezas de plastico debido

a la variacion de temperatura.

Salida de polvo por el aparato
a. Estosucede cuando el aparato se utiliza por primera vez tras un largo periodo de inactividad
y depende de la acumulacién de polvo en su interior

El aparato emana olores
a. El aparato puede absorber el olor de los locales, muebles, cigarrillos, etc., y expulsarlos

de nuevo en el ambiente.

9.2 - INCONVENIENTES Y POSIBLES RECURSOS
Antes de solicitar una intervencion de asistencia o reparacién, consulte los
puntos siguientes.

PROBLEMA CAUSA ¢QUE SE DEBE HACER?

La ventilacion se activa con retraso
con respecto a las nuevas configu-
raciones de temperatura o funcién.

La valvula de circuito necesita
un cierto tiempo para su apertu-
ra y entonces para hacer circu-
lar el agua caliente o fria en el
aparato.

Espere 2 o 3 minutos para la
apertura de la valvula del circui-
to.

La velocidad de ventilacién aumen-
ta o disminuye automaticamente.

El control electrénico trabaja
para ajustar el mejor nivel de
confort.

Espere el ajuste de la tempe-
ratura 0 en caso de necesidad
seleccione la funcién silenciosa.

El aparato no activa la ventilacién.

No hay agua caliente o fria en el
sistema.

Verifique que la caldera o el
refrigerador del agua estén ac-
tivos.

La ventilacion no se activa aunque
en el circuito hidraulico hay agua
caliente o fria.

La valvula hidraulica se queda
cerrada.

Desmontar el cuerpo valvula
y verificar si la circulacion del
agua es restaurada.

Controlar el estado de funcio-
namiento de la valvula alimen-
tandola separadamente a 220
V. En el caso de que se active,
el problema podria estar en el
control electrénico.

El motor de ventilacién es blo-
queado o quemado.

Verificar los bobinados del motor
y la rotacion libre del ventilador.

El motor de ventilacién es blo-
queado o quemado.

Verificar las conexiones eléctri-

cas.
>S>>>>
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PROBLEMA CAUSA ¢ QUE SE DEBE HACER?

El aparato pierde agua durante la
funcién de calentamiento.

Fugas en la conexion hidraulica
del sistema.

Controlar la fuga y apriete fir-
memente las conexiones.

Fugas en el grupo de las valvu-
las.

Verificar el estado de las juntas.

Hay formaciones de rocio en el pa-
nel frontal.

La valvula termostatica integra-
da en el grupo de conexion en-
tre panel y bateria no cierra el
flujo hacia la pared.

Sustituir la unién que integra la
valvula termostatica en el grupo
superior de entrada del agua.

Aislantes térmicos desconecta-
dos.

Controle el correcto posicio-
namiento de los aislantes ter-
mo-acusticos con  particular
atencién al aislante delantero
por encima de la bateria aleta-
da.

Hay algunas gotas de agua en el
flap de salida del aire.

En situaciones de alta hume-
dad relativa ambiental (>60%)
podrian ocurrir fenémenos de
condensacion, especialmente
a las velocidades minimas de
ventilacion.

Tan pronto como la humedad
relativa disminuye, el fenémeno
desaparece. En cualquier caso,
la posible caida de algunas go-
tas de agua dentro del aparto no
indica un mal funcionamiento.

El aparato pierde agua s6lo durante
la funcién de enfriamiento.

El depdsito de condensacion
esta obstruida.

La descarga de la condensacién
no tiene la necesaria inclinacién
para el drenaje correcto.

Verte lentamente una botella de
agua en la parte baja de la ba-
teria para verificar el drenaje; si
necesario, limpie el depdsito y/o
mejorar la inclinacion del tubo
de drenaje.

Los tubos de conexion y los gru-
pos de valvulas no son aislados
bien.

Controlar el aislamiento de los
tubos.

El aparato emite un ruido excesivo.

El ventilador toca la estructura.

Verificar las posibles interferen-
cias haciendo rotar manualmen-
te el ventilador.

El ventilador es desbalanceado.

El desbalanceamiento causa
vibraciones excesivas de la ma-
quina: sustituir el ventilador.

No intente reparar el aparato por usted mismo.

Si el problema no se resuelve, contacte al revendedor local o al servicio de asistencia

mads cercano.

Suministre informaciones detalladas sobre el mal funcionamiento y la version del

aparato.
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Conteudo de agua da bateria | 0,75 0,97 0,97
Pressdo maxima de funcionamento bar 10 10 10
Temperatura maxima de entrada da agua | °C 70 70 70
Temperatura minima de entrada da agua | °C 3 3 3
Conexdes hidraulicas - 12 12 1/2
~ . = V- ph 230 -1 230 -1 230 -1
Tensao de alimentag&o Hg 50 50 50
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ELIMINAGAO

O simbolo aplicado no produto ou naembalagemindica que o produto ndo deve ser considerado
como um normal residuo doméstico, mas deve ser colocado no ponto de recolha apropriado
paraareciclagemde equipamentos elétricos e eletronicos. Ao providenciar a eliminagdo deste
produto de maneira apropriada, contribui-se para evitar consequéncias negativas potenciais
para 0 ambiente e para a salde, que poderia decorrer de uma eliminagdo inadequada do
produto. Para informagdes mais pormenorizadas sobre a reciclagem deste produto, entre
em contacto com a reparticdo municipal, o servigo local de eliminagao de residuos ou a loja
onde o produto foi comprado. Esta disposi¢ao s6 é valida nos Estados-Membros da UE.
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INFORMAGOES GERAIS

Gostariamos, em primeiro lugar, de agradecer-lhe por dar preferéncia a um aparelho
produzido pela nossa empresa.
Documento reservado nos termos da lei com proibigéo de reprodugdo ou de trans-
missao a terceiros sem explicita autorizagdo da empresa fabricante. As maquinas
podem sofrer atualizagdes e, portanto, apresentar particulares diferentes daqueles
mostrados, sem que isto constitua prejuizo dos textos contidos neste manual.

0.1 - SIMBOLOGIA
Os pictogramas indicados no capitulo seguinte permitem fornecer rapidamente e de forma
exclusiva informagdes necessarias a correta utilizagédo da maquina em condigdes de seguranga.

0.2 - PICTOGRAMAS EDITORIAIS

aution : Risk of fire

TENSAO ELETRICA
PERIGOSA

Indica ao pessoal interessa-
do que a operagdo descrita
apresenta, se nao efetuada
no respeito das normas de
seguranga, o risco de sofrer
um choque elétrico.

PERIGO

Sinaliza que o aparelho utiliza
refrigerante inflamavel. Se
houver fuga de refrigerante
e for exposto a uma fonte de
ignicao externa, existe o risco
de incéndio.

PERIGO GENERICO
Sinaliza & equipa que a ope-
racéo descrita apresenta, se
nao forefetuada cumprindo as
normas de seguranga, 0 risco
de sofrer danos fisicos.

PERIGO DE FORTE
CALOR

Sinaliza ao pessoal
interessado que a operagao
descrita apresenta, se nao
for efetuada cumprindo as
normas de seguranca, 0 risco
de sofrer queimaduras por
contacto com componentes
com temperaturas elevadas.

NAO COBRIR

Sinaliza a equipa que é proibi-
docobriroaparelho paraevitar
0 seu sobreaquecimento.

ATENGAO

+ Sinaliza que o presente do-
cumento deve ser lido com
atengdo antes de instalar e/
ou utilizar o aparelho.

+ Indica que este documento
deve ser lido cuidadosa-
mente antes de qualquer
operacdo de manutencao
elou limpeza.
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0.3 - ADVERTENCIAS GERAIS

* Indica que a equipa de as-
sisténcia deve manusear o
aparelho de acordo com as
indicagdes do manual de
instalagéo.

Service
Sinaliza situagdes nas quais deve-se
ser informado:

SERVIGODEASSISTENCIATECNI-

CA CLIENTES

[ & indice

0

Os paragrafos precedidos por este sim-
bolo contém informagGes e requisitos
muito importantes, especialmente no
que diz respeito a seguranga.

0 mcumpnmento pode resultar em:
perigo para a seguranga dos ope-
radores
perda da garantia contratual
isen¢do de responsabilidade por
parte do fabricante.

Mao levantada
Marca agdes que nao devem absolu-
tamente ser realizadas.

AO USAR EQUIPAMENTOS ELETRICOS, E NECESSARIO SEGUIR
SEMPRE AS PRECAUGOES BASICAS DE SEGURAN(}A PARA REDUZIR 0S
RISCOS DE INCENDIO, CHOQUES ELETRICOS E LESOES CORPORAIS,
INCLUINDO O SEGUINTE:

PT-4

. Leia atentamente o presente

manual antes de proceder a
qualquer operagao (instala-
¢ao, manutencgao, utilizagao) e
sigarigorosamente o descrito
nos capitulos individuais.

Dar a conhecer estas instru-
¢oes a equipa de transporte e
de instalagao da maquina.

O fabricante ndao assume
nenhuma responsabilidade
por danos causados pelo
nao cumprimento das regras
contidas no presente libreto.
O fabricante reserva-se o
direito de efetuar alteragoes
aos seus modelos a qualquer
momento, sem prejuizo das
caracteristicas essenciais
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descritas neste manual.
Conserve atentamente este
manual para eventuais con-
sultas futuras.
Asinstalacoes realizadas fora
das adverténcias fornecidas
neste manual e usadas fora
dos limites de temperatura
prescritos anulam a garantia.
L'ordinaria manutenzione dei
filtri, la pulizia generale ester-
na possono essere eseguite
anche dall’'utente, in quanto
non comportano operazioni
difficoltose o pericolose.
Duranteamontagemedurante
qualquer operagao de manu-
tengdo é necessario respeitar
as prescrigoes referidas neste



manual e nas placas de dados vigentes no local de instala-
esegurangaaplicadas ao cor- ¢ao.

po do aparelho, assim como
adotar todas as precaugoes
ditadas pelo bom senso e
pelas normas de seguranga

0.4 - IMPORTANTES INFORMAGOES DE SEGURANGA

© oNowom

As precaugdes de seguranga listadas estao divididas em duas cate-
gorias.

Em ambos os casos, existem informagdes de seguranca que devem
ser lidas atentamente.

ADVERTENCIAS
A inobservancia destas precaugoes pode ter consequéncias letais.

ATENGAO
Ainobservancia destas precaugoes pode causar lesdes ou danos ao
aparelho.

ADVERTENCIAS

Garanta que as operagoes de instalagao, reparagao e assisténcia sejam
realizadas exclusivamente por pessoal especialmentetreinadoe qualificado.
A execugao incorreta destas operagdes pode causar choque elétrico, cur-
to-circuito, fuga, incéndio ou outros danos ao aparelho.
Siga rigorosamente as instrugdes de instalagao.

Uma instalagao defeituosa pode causar fugas de agua, choques elétricos
e incéndio.

Execute a instalacao utilizando os acessorios fornecidos e as pecas espe-
cificadas.

Caso contrario, o aparelho pode cair e podem ocorrer fugas de agua, cho-
ques elétricos e incéndios.
A unidade deve ser instalada a uma altura minima de 2,21 m do chao.
A unidade néo deve ser instalada numa lavandaria.

Desligue os circuitos de alimentagéo antes de aceder aos terminais.
As conexoes hidraulicas do aparelho devem indicar, por extenso ou
simbolos, o sentido da circulagao do liquido.

Para as intervengoes elétricas, cumpra os padrdes nacionais de cablagem,
os regulamentos atuais e estas instrugoes de instalagao.

E necessario utilizar um circuito independente e uma unica tomada.
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Um fluxo de circuito insuficiente ou uma ligagao elétrica defeituosa pode
causar choque elétrico e incéndio.

10. Utilize o cabo indicado; ligue-o e prenda-o firmemente de modo a que ne-
nhuma forga externa atue sobre o terminal.

Uma ligacao incorreta ou instavel pode causar sobreaquecimento ou in-
céndio no ponto de juncao.

11. O posicionamento da cablagem deve ser realizado com cuidado para que
a tampa do painel de controlo esteja devidamente fixada.

Se a tampa nao for fixada corretamente, o ponto de conexao do terminal
pode sobreaquecer e pode ocorrer incéndio ou choque elétrico.

12. Se o cabo de alimentagéo estiver danificado, deve ser substituido pelo
fabricante, pelo seu técnico ou por outra pessoa igualmente qualificada, a
fim de evitar situagoes perigosas.

13. A cablagem fixa deve ser provida de um interruptor omnipolar com uma
separacao entre os contactos de pelo menos 3 mm entre todos os polos.

14. A temperatura da agua fria dentro da unidade nao deve ser inferior a 3 °C,
enquanto a agua quente nao deve exceder 70 °C. A agua deve ser limpa e
a qualidade do ar deve ter um valor de pH entre 6,5 e 7,5.

15. Naodesliguemanualmente afonte de alimentagao quando oaparelhoestiver
a funcionar, pois pode ocorrer uma avaria.

16. Solicite a instalagéo ao seu revendedor.

Uma instalagao incompleta realizada pelo utilizador pode causar fugas de
agua, choques elétricos ou incéndio.

17. Solicite quaisquer melhorias, reparagdes e manutengao ao seu revendedor.
A execugao incorreta dessas operagoes pode causar vazamento de agua,
choque elétrico ou incéndio.

18. Emcasodeanomalias defuncionamento (porexemplo: ruidoinvulgar, maus
odores, fumo, aumento anormal da temperatura, dispersoes elétricas, etc.),
desligue imediatamente o aparelho e a alimentacao elétrica.
Para qualquer reparagao, contacte apenas os centros de assisténciatécnica
autorizados pelo fabricante e solicite a utilizagao de pegas sobresselentes
originais. A falta de respeito do quanto acima indicado pode comprometer
a seguranga do aparelho.

19. Nao molhe o aparelho e o controlo remoto.
Poderao ocorrer curto-circuitos ou incéndios.

20. Se um fusivel queimar-se, nao o substitua por um de amperagem diferente
e nao use cahos de qualquer tipo.

O uso de cabos ou fios de cobre pode levar a uma falha da unidade ou
causar um incéndio.

21. A exposicao prolongada as correntes de ar pode ser prejudicial a saude.

22. Nao insira dedos, barras ou outros objetos nas grelhas de entrada ou saida
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de ar. Quando o ventilador gira em alta velocidade, pode causar ferimentos.

23. Naouse spraysinflamaveis,comolaca, fixadores outinta, perto doaparelho,
pois podem causar um incéndio.

24. Nao toque nas abas horizontais de saida de ar quando afungao de oscilagao
estiver ativa. Os seus dedos podem ficar presos ou o aparelho pode falhar.

25. Nao obstrua as grelhas de entrada e saida de ar de forma alguma.

26. Nao introduza objetos estranhos nas grelhas de entrada e saida de ar, pois
istopode provocarriscos dechoque elétrico,incéndio oudanos aoaparelho.
0O contacto com o ventilador a girar em alta velocidade pode ser perigoso.

27.Nao inspecione ou faga a manutengao da unidade por conta propria. A
execugcao de reparagoes por conta propria é extremamente perigosa. Entre
em contacto com um profissional qualificado.

28. Nao elimine este produto no lixo doméstico. A unidade deve ser entregue
e eliminada como residuo separado especial.

29. A causa mais comum de sobreaquecimento é a acumulagéo de p6 e cotao
no aparelho. Remova regularmente as acumulagoes desconectando pre-
viamente o aparelho da tomada elétrica e aspirando as grelhas.

30. Nocasodedecidirnaoutilizarmais umdispositivodestetipo,recomenda-se
de tornar inécuas as partes do dispositivo susceptiveis de constituir um
perigo, especialmente para as criangas que poderiam utilizar o dispositivo
fora de uso para os seus jogos.

ATEN(}AO

E necessario verificar se o cabo de aterramento nao esta energizado
antes dainstalagao. Se o cabo estiveremtensao, naoinstale aunidade
antes de organizar o sistema.

2. Ligue o aparelho na ligagéo a terra.
Nao conecte o cabo de aterramento a tubulagao hidraulica ou de gas,
ao para-raios ou ao cabo de aterramento do telefone. Um aterramento
incompleto pode causar choques elétricos.

3. Instale um interruptor diferencial. A ndo instalagao de um interruptor
diferencial pode causar choque elétrico.

4. Nao é permitido ligar o aparelho a fonte de alimentagao antes de
completar a cablagem elétrica e a ligacao hidraulica.

5. Seguindo as instrugdes deste manual, instale a mangueira de drena-
gem para garantir a drenagem adequada e isole os tubos para evitar
a condensacgao. A disposigao incorreta do tubo de drenagem pode
causar vazamento de agua e danos materiais.

6. Para evitar interferéncias de imagem ou ruido, instale o aparelho, os
cabos de alimentacao e os cabos de ligagao a uma distancia de pelo
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menos 1 metro dos aparelhos de televisao ou radio. Dependendo do
comprimento das ondas de radio, 1 metro pode ser uma distancia
insuficiente para eliminar o ruido.

7. Nao instale o ar condicionado nos seguintes locais e condicdes:

* Presenga de gases causticos no ar (por exemplo: presenga de sulfu-
retos ou perto de fontes termais)

Fortes oscilagdes de tensao (fabricas)

Cozinhas com alta concentragdo de gases oleosos

Presenga de fortes ondas electromagnéticas

Presenca de materiais ou gases inflamaveis

Presenga de liquidos &cidos ou alcalinos na fase de evaporagao
Outras condigdes especiais.

. Nao utilize o aparelho para finalidades que nao a utilizagao prevista.
Para evitar a deterioragao da qualidade, nao use a unidade para arre-
fecer instrumentos de precisao, alimentos, plantas, animais ou obras
de arte.

9. Antes de limpar, certifique-se de que para o aparelho, desligue o in-
terruptor ou desconecte o cabo de alimentagao para evitar choques
elétricos e ferimentos.

10. Verifique o aterramento do aparelho.

11.Para evitar choques elétricos, certifique-se de que a unidade esteja
aterradae que o cabo de aterramento nao esteja conectado a tubulagao
hidraulica ou de gas, para-raios ou cabo de aterramento do telefone.

12.Paraevitar choques elétricos, nao utilize o aparelho de ar condicionado
com as maos molhadas.

13.Nao toque nas aletas da bateria de permuta térmica. As aletas sao
extremamente afiadas e podem resultar em cortes.

14.Nao coloque objetos que possam ser prejudiciais devido a humidade
sob o aparelho. Pode formar-se condensacao se o teor de humidade
exceder 80%, a saida de escape estiver obstruida ou o filtro estiver
sujo.

15.Apos o uso prolongado, verifique se ha danos no suporte e nos aces-
sorios da unidade. Em caso de danos, a unidade pode cair e causar
ferimentos.

16.Para evitar a deficiéncia de oxigénio, ventile o ambiente adequada-
mente se forem utilizados aparelhos equipados com um queimador
juntamente com o aparelho.

17.Coloque amangueira de drenagem de modo a garantir uma drenagem
suave da condensagao. A drenagem incompleta pode causar danos
por humidade ao edificio, mobiliario, etc.

18.Nao toque nos componentes dentro da caixa elétrica.

co °® L ] L ] L J L J L J
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Nao remova o painel frontal. Alguns componentes internos sao peri-
gosos e toca-los pode danificar o dispositivo.

19.Nao exponha criangas, plantas ou animais a correntes de ar diretas.
A exposicao a correntes pode ser prejudicial para criangas, plantas
ou animais.

20.Nao permita que as criangas subam na unidade e evite colocar objetos
sobre ela. Uma queda pode causar lesées.

21.Nao pressione o botao do controlo remoto com objetos duros e pon-
tiagudos que possam danifica-lo.

22.Nao utilize o aparelho emlocais tratados recentemente cominseticidas
na forma de gas, com incensos acesos ou na presenga de vapores
quimicos ou residuos oleosos.

23.Ao substituir os componentes, utilize apenas pegas sobresselentes
originais.

24.Seoaparelho naofor utilizado durante um longo periodo, ou se ninguém
estiver na sala climatizada, é recomendavel desligar a alimentagao
elétrica de forma a evitar acidentes.

25.Nao use detergentes liquidos ou corrosivos para limpar o aparelho,
nao pulverize agua ou outros liquidos no aparelho, pois poderao da-
nificar os componentes de plastico ou, até mesmo, provocar choques
elétricos.

26.Nao deixe o aparelho funcionar por longos periodos se a humidade
estiver alta e houver portas ou janelas abertas.
A humidade pode condensar e molhar ou danificar o mobiliario.

27.Limpe o aparelho com um pano humido; nao utilize produtos ou ma-
teriais abrasivos. No que diz respeito a limpeza dos filtros consulte o
paragrafo especifico.

28.Nao utilize o aparelho em ambientes sujeitos a amplas variagdes de
temperatura, pois pode ocorrer aformagao de condensagao do interior
do seu corpo.

29.Nao utilize o aparelho sem os filtros posicionados corretamente.

30.Nao coloque aparelhos que produzam chamas nuas em pontos ex-
postos a corrente de ar ou sob o aparelho.

31.As operagoes de desmontagem, reparo ou reconversao realizadas por
pessoas nao autorizadas podem acarretar danos graves e a anulagao
da garantia do fabricante.

32.Nao utilize o aparelho em caso de avaria ou mau funcionamento, se
o cabo de alimentacao estiver danificado ou se estiver danificado de
alguma forma. Desligue o aparelho, desligue a alimentagao elétrica e
mande inpeciona-lo por pessoal qualificado profissionalmente.
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0.5 - INFORMACOES SOBRE A INSTALAGAO

1

2
3.
4

. Para uma instalagao correta, leia este manual primeiro.
. O ar condicionado deve ser instalado por pessoal qualificado.

Observe o manual tanto quanto possivel ao instalar o aparelho e a
tubagem.

. Se o aparelho estiver instalado numa superficie metalica do edificio,

deve ser isolado eletricamente de acordo com as normas em vigor
para aparelhos elétricos.

Apos a conclusao da instalagao, execute uma verificagao completa
antes de ligar.

0.6 - ZONAS DE RISCO

O ventiloconvector nao deve ser instalado em ambientes com gases
inflamaveis, gases explosivos, em ambientes muito humidos (lavan-
darias, estufas, etc.) ou em locais em que estao presentes outras
maquinas que gerem uma fonte intensa de calor, nas proximidades
de uma fonte de dgua salgada ou agua sulfurosa.

NAO use gases, combustivel ou outros liquidos inflamaveis perto
do ventiloconvector.

Use apenas os componentes fornecidos (consulte a sec¢ao 1.2). A
utilizagao de pegas nao padrao pode provocar vazamentos de agua,
choques elétricos, incéndio e lesdes a pessoas ou danos a bens.
Nao instale o aparelho em areas com ar salobro (perto da costa, etc.).
Os eletrodomésticos descartados em aterros ao ar livre ou subterra-
neos podem liberar substancias perigosas nas aguas subterraneas,
resultando em contaminagao da cadeia alimentar e danos a saude e
ao hem-estar das pessoas.

0.7 - USO PREVISTO

PT -10

O ventiloconector deve ser usado exclusivamente para aquecer,
arrefecer, desumidificar e filtrar o ar (a sua escolha) com o (nico
objetivo de tornar a temperatura no ambiente confortavel.

Este aparelho é destinado apenas para uso doméstico ou similar
ﬁ ; ndo para uso comercial ou industrial.

Umautilizagaoinapropriada do aparelho pode causar danos a pessoas,
animais ou bens e isenta o fabricante de qualquer responsabilidade.
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Este aparelho nao destina-se a ser ativado por meio de um tempori-
zador externo ou um sistema de comando a distancia separado (use

apenas o controlo remoto fornecido).

s

.

ESTE PRODUTO DEVE SER UTILIZADO UNICAMENTE DE
ACORDO COM AS ESPECIFICACOES INDICADAS NO PRESENTE
MANUAL. UMA UTILIZACAO DIFERENTE DAQUELA ESPECIFICADA
PODERA COMPORTAR GRAVES LESOES.

A EMPRESA FABRICANTE NAO ASSUME RESPONSABILIDADES
POR DANOS A PESSOAS OU COISAS DERIVANTES DA FALTA DE
CUMPRIMENTO DAS NORMAS INCLUIDAS NO PRESENTE MANUAL. )

~

1 -

NG RON =

DESCRICAO DO APARELHO
1.1 - IDENTIFICAGAO DAS PARTES PRINCIPAIS (Fig.1)

Corpo aparelho

Painel frontal

Ecra

Entrada de ar

Saida de ar

Defletor de ar horizontal
Filtros de ar

Estrutura do porta-filtro

9.

10.
11.

12.

Manual de uso e manutengéo (+ ga-
rantia)

Controlo remoto

Pilhas ara o controlo remoto

(n&o fornecido)

quantidade 2 - 1.5V tipo AAA
Terminal
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1.2 - COMPONENTES FORNECI- e 2
DOS COM O EQUIPAMENTO g :
(Fig.2)

Verifique se 0s seguintes acessorios estao
todos presentes e completos. Acondicione
cuidadosamente as pegas sobressalentes.
A. Placa de fixagdo na parede

B. Molde

1.3 - DIMENSOES GERAIS (Fig.3)

A B C
(mm) (mm) (mm)
1000 940 226 304
1200 940 226 304
1400 940 226 304

2 - SEQUENCIA DE INSTALAGAO

Para instalar corretamente o aparelho, execute as operag6es nesta ordem:

a. Escolha o local de instalagao.
b. Prepareostubosde drenagemde agua e condensagao usando o molde fornecido.
¢. Usando o molde, coloque o suporte na parede e fixe-o.
d. Desmonte a estrutura dianteira.
>>>>>
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e.
f.
g.
h.
i.

3-

Pendure o aparelho no suporte e fixe-0 na parede.

Execute a conexao hidraulica e a descarga de condensagéo.
Efetue a ligagao elétrica e a configuragao.

Remonte a estrutura dianteira.

Verifique o funcionamento correto do aparelho.

INSTALAGAO DO APARELHO

3.1- INSPE(;AO E MOVIMENTA(;AO DA UNIDADE
Apos a entrega, verifique a embalagem e comunique imediatamente qualquer dano
ao agente de reclamacgdes do estafeta. Lide com a unidade com as seguintes infor-
magdes em mente:

a.
b.
c.

Produto fragil, manuseie com cuidado.
Escolha com antecedéncia a rota a seguir para transportar a unidade.
Transporte a unidade o maximo possivel na embalagem original.

3.2 - INSTALA(;Z\O DO APARELHO
3.2.1 - Local de instalagao

Antes de instalar a unidade, verifique com o utilizador se ha cabos,

tubos hidraulicos ou de gas, etc. na parede ou no chio para evitar
danos devidos a instalagao.

Para evitar inconvenientes, evite a instalagao nos seguintes locais:

.

.

.

.

Ambientes com alta concentragédo de 6leo de maquinas.

Ambientes salobros, como areas costeiras.

Ambientes com alta concentragédo de gases sulfurosos, como termas.

Locais onde maquinas de alta frequéncia estao presentes, como equipamentos
sem fio, maquinas de soldadura e equipamentos médicos.

Ambientes onde estéo presentes gases combustiveis e substancias perigosas.
Locais com condi¢cbes ambientais especiais.

O ambiente ndo deve ser exposto a ondas eletromagnéticas fortes.

O local de instalagao deve estar distante de fontes de calor, vapor e gases
inflamaveis.

Antes da instalagao certifique-se de que:

A zona das conexdes de entrada e saida deve estar livre de obstaculos.
Certifique-se de que cortinas ou outros objetos ndo obstruem os filtros de aspi-
racao de ar.

O local de instalagao deve ser capaz de suportar a unidade interna.

O local de instalagao deve permitir uma facil manutencgao.

PT-13
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*  Olocal de instalagéo deve garantir espago suficiente ao redor da unidade, con-
forme mostrado na Figura 4.
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3.2.2 -Posicionamento das tubulagoes de agua e drenagem da conden-
sagao

Usando o molde (B), determine o ponto onde preparar o tubo de descarga de con-

densacao (néo fornecido) e os tubos de agua.

[l = Verifique a drenagem correta da condensagdo na descarga prepa-
rada, despejando lentamente uma quantidade adequada de dgua
nesse.

0

PT-14

OLIMPIA
SPLENDID



3.2.3 - Montagem da placa de fixagao
A Antes de FIXAR A PLACA, CERTIFIQUE-SE DE QUE A PAREDE
NA QUAL PRETENDE INSTALAR O APARELHO E CAPAZ DE
SUPORTAR 0O SEU PESO.

Proceda da seguinte forma (fig. 7):

a. Coloque o molde de perfuragdo fornecido (B) contra a parede respeitando as
distancias minimas do teto, piso e paredes laterais; é aconselhavel manter o
molde na posi¢do correta com fita adesiva (C).

b. Marque os pontos de pungéo (recomenda-se 9 pontos).

[l = Os dois orificios (F) foram concebidos para fixar o aparelho a
parede.

¢. Emcasode paredes de tijolo, betdo ou similares, faga 9 furos de 5 mm de didmetro.

d. Insira as buchas (D) nos orificios (dependendo do tipo de parede, use buchas
adequadas).

e. Fixe aplaca (A) na parede apertando todos os parafusos (E).

=

i

AL
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3.2.4 -Desmontagem da estrutura do aparelho
Proceda da seguinte forma (fig. 8-9):

a. Desparafuse os 4 parafusos superiores (X).

b. Desaparafuse os 2 parafusos inferiores (Y).

-

é DESLIGAR O CABO DE TERRAE A LIGAGAO AO ECRA ANTES
DE RETIRAR O PAINEL FRONTAL.

c. Remova da estrutura frontal (1a) do aparelho (1), tomando cuidado para néo
danifica-la.

~

-
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3.2.5 -Fixagao do aparelho

Proceda da seguinte forma (fig. 10):

a. Insira o suporte (A) na parte traseira da unidade (1) no gancho do suporte de
instalagdo e mova a unidade horizontalmente e verticalmente para verificar se
esta presa de forma estavel.

b. Empurre a parte inferior da unidade interna contra a parede e, em seguida,
mova-a horizontalmente e verticalmente para verificar se esta presa de forma
estavel.

[l = Uma vez verificado o posicionamento correto do aparelho no su-
porte, prossiga com a fixagao na parede.

c. Utilizando os parafusos (V), fixe o aparelho a parede nos orificios com as buchas
previamente inseridas.

/

PT -17
Bi2 WALL TR 1000/1200/1400



LIGAGAO HIDRAULICA

Material dos tubos ‘

4-

Tubo em cobre

SLW 1000 SLW 1200 SLW 1400
1/2” 1/2" 1/2”
20 mm 20 mm 20 mm

Modelo
Diametro conexdes

Diametro minimo tubagens
Diametro externo da conexao do tubo de descarga

= 18 mm 18 mm 18 mm
de condensagao

é A LIGACAO HIDRAULICA DEVE SER REALIZADA POR PESSOAL
QUALIFICADO.

[l = « Utilize uma chave dupla para ligar os tubos & unidade.
* Recomendamos o uso de um tubo para a conexao hidraulica.

* [sole cuidadosamente ambos os tubos de conexdo hidraulica
(fig. 11-12).

a. Isole e ligue os tubos de agua.
b. Isole e ligue a descarga de condensacgao.

®

S o
N\ NN
-9 Y
N \
¥ ¥
NN\
SR L Y
\ A\

A 5
- -
c. Naprimeira instalagéo, expulse completamente o ar através da valvula de purga
(S) (fig. 13).
N
/
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Aconselha-se de repetir a operagao de eje¢ao de ar mesmo depois
do aparelho ter funcionado por algumas horas; é aconselhavel
controlar periodicamente a pressao da instalagao.

4.1 - GRAFICO PERDAS DE CARGA

Quedas de pressao da unidade com valvula de desvio de 2 ou 3 vias na posigéo

totalmente aberta.
A presséo da unidade cai com a valvula de desvio de 3 vias na posi¢ao de desvio.

bar kPa
2 Y 200
yas |
¥ il 1T
Fd
r4
1 J 100
" ¥
0,8 80
P4
[y
0,5 50
04 40
0,3 R R e A e e e e 30
0,2 - 20
Vi
J
Y |
0,1 10
8
0,05 e 5
0,03 ri 3
0,02 / 2
i }
0,01 i ! 1
10 20 30 50 100 200 300 500 1000 2000 3000 Ul/h
easeas» 1200-1400
eeeee \/3\/ecm Bypass
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5- LIGACAO ELETRICA

[l = Antes de efetuar qualquer ligagao elétrica, certifique-se de que a
alimentagdo elétrica esta desligada das unidades e que os circuitos
aos quais o equipamento deve ser ligado estdo em conformidade
com as normas vigentes.

Se quiser instalar sem a ficha, siga as instrugdes abaixo:

- Utilize um cabo com secgdo minima de 3G 0,75

- Utilize o fio terra mais longo que os fios ativos em pelo menos 20 mm.

- Ligue os fios de aterramento ao terminal correspondente.

- Puxe os fios para garantir que estejam devidamente conectados e, em seguida,
bloqueie-os com o respetivo prensa-bacos.

Para o dimensionamento correto das protegdes, consulte a tensdo e o consumo de
corrente indicados na placa da unidade.

[l = Para aceder a placa, retire
os parafusos (12a) e retire o
painel (12b) do terminal (12)
(Fig.14).

Aligagédo do aparelho DEVE
estar em conformidade
com as normas europeias
e nacionais e DEVE estar

protegida porum interruptor
diferencial de 30 mA.

J

[l = Aligacéo a rede elétrica pode ser feita com uma ligacéo fixa ou
com uma ficha mével e DEVE estar equipada com um interruptor
omnipolar conforme as normas IEC EN em vigor, com uma aber-
tura de contacto de pelo menos 3 mm (melhor se equipado com
fusiveis).

é A ligagdo correta ao circuito de ligagdo a terra é essencial para
garantir a segurancga do aparelho.
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Legenda esquema elétrico (fig.15)
H2:
AIR:
M1:
M2:

Y1:

Y6 :

Sonda de temperatura da agua
Sonda de temperatura do ar

Motor ventilador

Motor flap

Eletrovélvula agua 230V-50Hz, max
10W

Contacto seguranga da grelha (ndo
utilizado)

Fusivel

Linha

Neutro

Entrada contacto presenga
Entrada contacto presenca ou linha
Modbus (amarelo)

Entrada contacto presenga ou linha
Modbus (laranja)

Ecra de visualizagéo

Comando remoto

Contacto de consentimento do ge-
rador quente/frio

® )
M2 ﬂxsmm °
==
’7 FLAP MOTOR . lo:l
1
S - x| [ DD
SIS 3K |
A B
d
|
S2
FAN MOTOR
o ©
28 ©
o 2 A ® @@
D1
N Y,
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51- CONFIGURAC}AO
A placa eletronica deve ser configurada de acordo com o tipo de instalagdo e de
acordo com certas preferéncias de funcionamento da maquina. Os trés seletores J1,
J2 e J3 indicados na fig. 15 devem ser definidos como descrito na pagina seguinte:

J1.  ON: néo configuravel.
J1. OFF: para dispositivos sem painel radiante: o aquecimento ocorre sempre
por convecgao forgada, com ventilagdo também ativa no modo noturno (em

velocidade reduzida).

J2. ON: no modo de arrefecimento, o ventilador permanece ligado mesmo quando
a temperatura ambiente desejada é alcangada.

J2. OFF: no modo de arrefecimento, o ventilador € desativado quando atinge-se a
temperatura configurada.

J3. ON: para aparelhos a serem instalados em sistemas de 2 tubos: a placa esta
configurada para gerir apenas uma valvula de agua para funcionamento de
verao (arrefecimento) e inverno (aquecimento).

J3. OFF: ndo configuravel

Os trés seletores podem ser posicionados em todas as combinagées
possiveis, ja que as suas respetivas fungées sao independentes
uma da outra.

A cada reacendimento, o ecra exibe a codificagdo correspondente a configuragéo
dos seletores internos por 5 segundos:

J3 OFF ON OFF ON OFF ON OFF ON

5.1.1 -Entrada de contacto de presencga

Os terminais “A” e “B” do borne interior (fig. 15) podem ser ligados ao contacto limpo,
nao em tenséo, de um possivel sensor de presenca (nao fornecido) no fecho do qual
o0 aparelho esta desativado (configuracéo de fabrica stand-by).

E possivel, na fabrica ou num centro de assisténcia autorizado, a pedido prévio do
cliente, alterar esta fungdo de modo a que, quando o contacto é fechado, a tempe-
ratura ambiente selecionada seja automaticamente aumentada (em arrefecimento)
ou diminuida (em aquecimento) por um valor especifico “Fun¢do Economy”.
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é Nio é possivel ligar a entrada em paralelo ao de outras placas
eletronicas; use contactos separados.

Para aligagao ao sensor de presenca é necessario utilizar um cabo duplo isolado com
uma secgdo minima de 2x0,5 mm2 e um comprimento maximo de 20 m. Mantenha
esta ligagao separada da linha de alimentag&o do aparelho.

5.1.2 -Contacto de consentimento de acendimento do gerador quente/
frio

O conector de parafuso (C) nos cabos preto e cinzento da cabega termoelétrica € um

contacto limpo (fechado = valvula aberta, 230 V max, 1 Amax) para dar consentimento

ao acendimento do gerador quente/ frio.

5.2 - CONEXAO COM COMANDO REMOTO DE FIO B0736 OU MO-
DBUS TERCEIROS
- Conecte os cabos provenientes da conexao ‘A
B” do comando B0736 com os fios relativos no
mammutligado a tampa do quadro, tendo o cuidado
de respeitar a polaridade, cabo amarelo “A” e cabo
laranja “B”, terminando a unidade mais afastada
com a resisténcia de 120 Ohm, fornecida.
- Habilite a configuragdo remota (paragrafo “5.4”, para-
metro “CF” configuragéo).

- Todos os comandos @‘@‘.‘@ serdo de-

sativados e a escrita “rE” aparecera a cada ativagao.
- Oindicador g%i% exibe o modo de funcionamento
selecionado e os indicadores @ “A” @@ e
" as velocidades de ventilagéo configuradas.

Para funcionalidades e configuragées, consulte as instru¢des para o comando
B0736.

5.3 - CONEXAO COM SIOS CONTROL
- Conecte os cabos provenientes da conexao “A B’ de SIOS CONTROL com
os respetivos fios no mammut ligado a tampa do quadro, tendo o cuidado de
respeitar a polaridade, terminando a unidade mais afastada com a resisténcia
de 120 Ohm, fornecida.

PT-23
Bi2 WALL TR 1000/1200/1400



Habilite a configuragdo Auténomo (paragrafo “5.4”, parametro “CF” configuragao).
Configure o tipo de protocolo ASCIl se o SIOS CONTROL prever B0863 ou
RTU se SIOS CONTROL nao prever B0863 (paragrafo “5.4”, parametro “bU”
configuragao).

Configure o enderego; cada dispositivo deve ter um enderego diferente de todas
as outras unidades conectadas no mesmo BUS (paragrafo “5.4”, parametro “Ad”
configuragao).

No que diz respeito a montagem das ligagdes, proceda de acordo com as ins-
trugbes descritas nos paragrafos anteriores.

Apds a conclusao das operagdes, reposicione as pegas previamente desmontadas,
tendo o cuidado de ligar o conector do ecré e o cabo de ligagéo a terra. Fixe o corpo
frontal com os 6 parafusos e, em seguida, ligue a maquina.

=

* Quando a unidade esta configurada para gestao remota, o con-
trolo remoto é desativado.

* O flap ndo pode ser gerido a partir do controlo remoto.

* Neste modo, a sonda de ar instalada a bordo do ventiloconvector
é ignorada.

5.4 - CONFIGURAGCAO SOFTWARE DA PLACA
Proceda conforme explicado em seguida:

a.

RSN

PT-24

Conecte a alimentagdo elétrica e certifique-se que esta esteja num qualquer modo, exceto
no modo de espera.

No painel de comandos, pressione os botGes (T2)e @ (T1) por pelo menos 5
segundos, até que seja emitido um bipe.
O ecra exibe a referéncia ao parametro

Percorra com as teclas @ ou @ " (T1) até seleccionar o parametro pretendido

Pressione as teclas @ ou @ " (T1) para percorrer a lista de parametros: CF ->bU ->
Ad->Fa->Po->co->CF->...

Pressione a tecla @ (T2) para aceder ao valor

Solte e pressione a tecla (T2) por mais de 3 segundos para alterar o valor (Ecré
intermitente)

Pressione asteclas* o ?
Pressione a tecla “

ou @ ”(T1)parapercorrer os possiveis valores dos parametros
" (T3) para confirmar o valor

Pressione a tecla “(%)” (T3) para sair da configuragéo ou esperar 20 segundos.

Remova e restaure a tenséo de alimentagéo do sistema para ligar
a unidade na nova configuragéo.
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Descricao Valores permitidos

AU : Auténomo

CF | Configuragao Configurar o tipo de gestao
'gurag '9u P g rE : Remoto
. ) ) - AS : ASCII
bU | Protocolo Bus Permite configurar o tipo de bus utilizado t - RTU

. Permite configurar/alterar o endereco da
Ad | Endereco unidade . o : 00 -> FF (255)
unidade (insira o valor em hexadecimal)

_0: SLW 1000 - 1200 - 1400
Fa | Tipologia Fancoil Permite selecionar o tipo de fancoil _1: néo configuravel
_2: nao configuravel

L . _ | Permite selecionar onde a bobina de uP : Montagem em parede alta
Po | Posicao de instalagdo o . i
ventilagéo foi instalada dO : ndo configuravel
Compensagéo Permite escolher o valor da
co -5:5

temperatura ambiente | compensagao a utilizar

bU — Protocolo BUS:

Modicon Modbus” tipo ASCII | Modicon Modbus tipo RTU
Baudrate = 9600 Baudrate = 9600
data bits =7 data bits = 8
stop bit =1 stop bit =1
paridade = si paridade = no

Ad - Enderec¢o da unidade:
Se necessario, € possivel alterar o endereco da unidade. O valor deve ser inserido em he-

xadecimal.
Atabela abaixo indica a conversao dos nuiimeros de decimal para hexadecimal apenas dos primeiros
80 numeros, para niumeros subsequentes consulte as tabelas apropriadas disponiveis na web.

Decimal | Hexadecimal Decimal |Hexadecimal Decimal | Hexadecimal
1 01 13 0D 25 19

2 02 14 OE 26 1A
3 03 15 OF 27 1B
4 04 16 10 28 1C
5 05 17 1 29 1D
6 06 18 12 30 1E
7 07 19 13 31 1F
8 08 20 14 32 20
9 09 21 15 33 21
10 0A 22 16 34 22
1 0B 23 17 35 23
12 0C 24 18 36 24
>>>>>
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Decimal | Hexadecimal Decimal | Hexadecimal Decimal | Hexadecimal
37 25 52 34 67 43
38 26 53 35 68 44
39 27 54 36 69 45
40 28 55 37 70 46
41 29 56 38 71 47
42 2A 57 39 72 48
43 2B 58 3A 73 49
44 2C 59 3B 74 4A
45 2D 60 3C 75 4B
46 2E 61 3D 76 4C
47 2F 62 3E 77 4D
48 30 63 3F 78 4E
49 31 64 40 79 4F
50 32 65 41 80 50
51 33 66 42

Co — compensacao de temperatura:
Se a instalagéo especifica da unidade o exigir, a compensagao pode ser adicionada na

leitura da temperatura ambiente de -5°C a +5°C ativa em qualquer modo, exceto no modo

automatico.

[l = Seaunidade estiver configurada no teto, a unidade tem uma com-
pensagdo padrdo de-3°C, que pode ser modificada pelo instalador.

6- CONDIGOES OPERATIVAS

Para umfuncionamento seguro e eficaz, utilize o aparelho nas seguintes temperaturas.

Modalidade Temperatura de entrada da agua

Arrefecimento

3°C~20°C

Modo de aquecimento

30°C~ 70°C

[l = ¢ Se o aparelho ndo for utilizado dentro dos valores indicados,
podem ocorrer avarias.

* E normal que se forme condensagao na superficie do aparelho
quando a humidade da divisdo é elevada; neste caso, feche

portas e janelas.

* Pressao de operagao do circuito hidraulico: Max: 10 bar - Min:
1,5 bar
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7 - UTILIZAGAO DO APARELHO
7.1 - SIMBOLOS E TECLAS PAINEL DE COMANDOS (Fig.16)

*T1:

* T2:

*T3:

*A1:
* A2:

* A3:
* Ad:
* A5:
* A6:

Seletor de temperatura ambiente ~
(15°C-30°C) @ A6

Tecla ON/Stand-by e sele¢do do | @
funcionamento do ventilador " '- > T
Tecla de selecgao do modo de arre- -" @

fecimento/aquecimento/ventilagao
Indicador de funcionamento noturno @@ % 82 A 2 @@
Indicador de funcionamento silencio- \ \ \ \ \ \ \
so/velocidade minima T3 A5 A4 A3 A2 A1 T2
Indicadordefuncionamentoautomatico - /
Indicador de funcionamento de velocidade maxima

Indicador de funcionamento do modo de arrefecimento/aquecimento
Exibicao temperatura configurada / alarmes

O comando torna completamente auténoma a regulagdo da temperatura ambiente
através dos programas AUTO, SILENCIOSO, NOTURNO e MAX por meio de uma
sonda posicionada na parte inferior do ventilorradiador/ventiloconvector e garante
uma seguranga antigelo também quando é colocado em stand-by.

7.2 - ECRA CONTROLO REMOTO (Fig.17)

*D1:
+D2:
+D3:
+ D4:
+ D5:
* D6:

*DT7:
+D8:
+D9:
+D10:
« D11:

Configuragao da temperatura m - N N
Configuragéo atraso D1 " -' D4
Desligamento programado -' ' °F
Transmissao controlo remoto -’ 'an’ °C
ModolAuto fan . e Do
Velocidade ventilador/ D10—/—— O D5
Modo ventilador 11 :E[%i AR e
Modo noturno »
Acendimento programado - h )07
Modalidade de swing ativa ‘ o D8
Modo de aquecimento ativo L. OFF D3
Modo de refrigeracao ativo \_ . / J
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7.3 - TECLAS DO CONTROLO @ M
REMOTO (Fig.18)

*B1: ON/Standby

*B2: Selegdomodooperativo (arrefecimento
=> ventilagdo => aquecimento)

*B3: Selecdo da posigao do flap (apenas mo-
delos com flap)

*B4: Aumento de temperatura OLIMPIA

+B5: Redugao de temperatura SPLENDID

+B6: Selecdo da velocidade da ventoinha B6 ~ .| g7
(velocidade méx => velocidade méd => DI B3
velocidade min => auto....) B2 oy B

+B7: LED BS ﬁ@} B4

*B8: ngfi%uragéo acendimento programada s / | B11
unidade —

+B9: Configuragéo desligamento programado :g | @ @ @ B10
unidade | ——

+ B10: Confirmagao/cancelamentoacendimento/ B1 @ O
desligamento programados da unidade \_ )

* B11: Selegao do modo noturno (on/off)

7.4 - USO DO CONTROLO REMOTO
O controlo remoto equipado com o aparelho é a
ferramenta que lhes permite utilizar comodamente o
aparelho. E uma ferramenta a ser manuseada com
cuidado e em particular:
* Evite molha-la (ndo deve ser limpo com &gua ou

deixado no exterior sob intempéries).

+ Evite que caia no chao ou bata violentamente.
+ Evite a exposi¢ao direta a luz solar.

[l = ¢ O controlo remoto funciona com tecnologia infravermelha.

* Nao coloque obstaculos entre o controlo remoto e o aparelho
durante a utilizagéo.

* No caso em que no ambiente sejam utilizados outros aparelhos
equipados com controlo remoto (TV, grupos estéreo, efc...),
podem verificar-se interferéncias com a consequente perda do
sinal enviado.

* As lampadas eletronicas e fluorescentes podem interferir nas
transmissoes entre o controlo remoto e o aparelho.

* Remova as pilhas da alimentagdo no caso de nédo utilizagao
prolongada do controlo remoto.
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7.4.1 -Introducgao das pilhas
Para inserir as pilhas corretamente (fig. 19):
a. Retire a tampa do compartimento das pilhas.

b. Insira as pilhas no compartimento das pilhas, prestando atengdo a polaridade
indicada.

Observe rigorosamente as polaridades indicadas na parte inferior
do compartimento das pilhas.

c. Feche corretamente a portinhola.

li

7.4.2 -Substituicdo das pilhas
A vida média das pilhas, com uma utilizagdo normal, é de cerca de seis meses.
Substitua as pilhas quando ja nao sentir o “bip” de rece¢édo do comando do aparelho.

i

[l = Utilize sempre pilhas novas e substitua ambas. O uso de pilhas
antigas ou diferentes pode causar mau funcionamento do controlo
remoto.

O controlo remoto utiliza duas pilhas alcalinas secas de 1,5V (tipo AAA.LRO3) (fig. 19).

é Quando descarregadas, as pilhas devem ser substituidas e elimi-
nadas nos centros de recolha apropriados ou conforme exigido
pelos regulamentos locais.

* Se ndo se usar o comando por algumas semanas ou mais, retire as pilhas.
Eventuais fugas das pilhas poderao danificar o comando.

Néo recarregar ou desmontar as pilhas. Nao deitar as pilhas no
fogo. Podem arder ou explodir.

Se o liquido das pilhas cair sobre a pele ou sobre as roupas, lavar
com cuidado com dgua limpa. Nao usar o comando com pilhas
que tenham tido fugas. Os produtos quimicos contidos nas pilhas
podem provocar queimaduras ou outros riscos para a saude.

>

>
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7.4.3 -Posicdo do controlo remoto

+ Mantenha o comando numa posi¢éo na
qual o sinal possa alcangar o recetor do
aparelho (distancia maxima de cerca de
8 metros - com as pilhas carregadas) (fig.
20).
Apresengade obstaculos (mdveis, cortinas,
paredes, etc.) entre a posi¢ao de comando
e a unidade interna reduz o alcance do
controlo remoto.

7.5 - ACENDIMENTO/DESLIGAMENTO APARELHO
Caso tenha sido previsto um interruptor geral na linha elétrica de alimentacgao, este
deve estar inserido.

a. Para ligar/desligar o aparelho, pressione a tecla “” (T2) por 2 segundos.

b. Oaparelhopode seraceso oudesligado pressionando atecla “B1” no controlo remoto.
Quando o aparelho é desligado, todos os temporizadores sao reiniciados.

A falta de qualquer sinalizagéo luminosa identifica o estado de “stand-by”, auséncia

de fungao.

Quando o comando encontra-se neste modo de funcionamento garante uma segu-

ranga antigelo. No caso em que a temperatura ambiente desca abaixo dos 5 °C é

ativada a eletrovélvula e o motor da ventoinha a velocidade minima e o ecra indica

o codigo “AF”.

7.6 - MODO ARREFECIMENTO / AQUECIMENTO AUTOMATICO
Aconfiguracdo deste tipo de regulagdo permite ao comando efetuar automaticamente
a selecdo do modo de refrigera¢éo ou de aquecimento, com base na diferencga entre
a temperatura definida pelo utilizador e a temperatura ambiente.

a. Para ativar/desativar esta fungao, prima e mantenha premida a tecla de selegao
de arrefecimento/aquecimento “T3” durante 10 segundos até os simbolos azul
e vermelho alternarem (A5). Esta configuragdo é também mantida em caso de
interrupgéo de alimentagao.

b. Posteriormente, verifique se, quando atemperatura ajustadamuda, aunidade muda
apenas entre arrefecimento (indicador azul “A5” ligado), ventilagdo (indicadores
azuis e vermelhos ambos desligados) ou aquecimento (indicador vermelho “A5”
ligado).

Neste modo, a compensacgao da temperatura ambiente lida é desativada.
Esta configuragéo sé pode ser realizada a partir do painel a bordo da maquina).

Se 0 modo automatico estiver ativo, ndo é possivel alterar o modo
de funcionamento a partir do controlo remoto.
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7.7 - MODO DE ARREFECIMENTO / AQUECIMENTO MANUAL

A bordo da maquina

a. Para ativar/desativar esta fungéo, prima e mantenha premida a tecla de selegéo
de arrefecimento/aquecimento “T3” durante 10 segundos até os simbolos azul
e vermelho alternarem (A5). Esta configuragado é também mantida em caso de
interrupgao de alimentagao.

b. Aopressionaratecla“T3” por 2 segundos, pode selecionar ciclicamente os modos
de arrefecimento (LED azul), aquecimento (LED vermelho) ou ventilagdo (LED
vermelho e LED azul desligado).

Através do controlo remoto
a. Para selecionar esta fungao, pressione a tecla “B2” até que o simbolo somente
calor (D10) ou somente frio (D11) aparega no controlo remoto.

A partir do controlo remoto, nao é possivel alterar a configuragdo do modo manual
para 0 modo automatico.

7.8 - MODO VENTILAQAO
Usando este modo o aparelho ndo exerce nenhuma agao nem sobre a temperatura
nem sobre a humidade do ar ambiente, mas apenas 0 mantém em circulagao.

A bordo da maquina

a. Aopressionaratecla “T3” por 2 segundos, pode selecionar ciclicamente os modos
de arrefecimento (LED azul), aquecimento (LED vermelho) ou ventilagdo (LED
vermelho e LED azul desligado).

b. Nesta modalidade operativa o ventilador interno esta sempre aceso e é possivel
selecionar a velocidade desejada do ventilador em qualquer momento pressio-
nando a tecla “T2”.

[l = Somente a partir da maquina € possivel selecionar a temperatura
desejada, que atua na velocidade automatica do ventilador: quanto
mais a temperatura desejada se desvia da temperatura ambiente,
maior a velocidade do ventilador.

Estas sdo as velocidades possiveis para o ventilador.
P Velocidade MAXIMA
r Velocidade MINIMA

A Velocidade AUTO
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Através do controlo remoto

a.

b.

=

Este modo pode ser selecionado premindo a tecla “B2” até os dois simbolos de
aquecimento (D10) e arrefecimento (D11) estarem ambos desligados.

Nesta modalidade operativa o ventilador interno esta sempre aceso e é possivel
selecionar a velocidade desejada do ventilador em qualquer momento pressio-
nando a tecla “B6”".

No modo de ventilagdo, a eletrovalvula permanece desativada,
enquanto a ventoinha é ativada a velocidade configurada.

7.8.1 -Funcionamento a maxima velocidade
A bordo da maquina

a.

b.

Para selecionar este modo, pressione a tecla @ (T2) varias vezes até que o
indicador (A4) seja ativado.

Com este modo, obtém-se imediatamente o maximo da poténcia distribuivel tanto
em arrefecimento como em aquecimento (o motor da ventoinha é sempre ativado
a velocidade maxima).

Através do controlo remoto

a.

Para selecionar este modo, pressione atecla “B6” varias vezes até que o indicador
(D6) seja completamente ativado.

7.8.2 -Funcionamento a velocidade AUTO
A bordo da maquina

a.

b.

Para selecionar este modo, pressione a tecla @ (T2) vérias vezes até que o
indicador (A3) seja ativado.

Neste modo, aregulagdo da velocidade do ventilador € completamente automatica
entre um valor minimo e um valor maximo, de acordo com as necessidades de
aquecimento ou arrefecimento do ambiente

Através do controlo remoto

a.

7.9 -

Para selecionar este modo, pressione atecla “B6” varias vezes até que o indicador
(D5) seja ativado.

FUNCIONAMENTO NOTURNO

A bordo da maquina

a.

b.
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Para selecionar este modo, pressione a tecla @ (T2) varias vezes até que o
indicador (A1) seja ativado.

Ao alterar a velocidade de ventilagdo usando a tecla @ (T2), a fungao é au-
tomaticamente desativada.
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Através do controlo remoto

a. Para selecionar este modo, pressione a tecla “B11” e até a ativagéo do indicador
(D7).

b. Para alterar a velocidade de ventilagdo, € necessario primeiro desativar a fungao
pressionando a tecla “B11”.

Quando esta fungéo esta ativada, o ventilador interno é gerido pelo aparelho au-

tomaticamente e a temperatura ambiente definida é alterada automaticamente da

seguinte forma:

* diminuida de 1 °C apdés uma hora e um novo grau apos 2 horas na
fungao aquecimento;

* aumentada de 1 °C apdés uma hora e um novo grau apés 2 horas na
fungao arrefecimento.

7.10 -SIGNIFICADO DOS LAMPEJOS E FUNCIONAMENTO LED
- O LED (A5) intermitente indica que a solicitagdo de agua (quente ou fria) ndo é
satisfeita e interrompe o ventilador até que a temperatura da agua n&o atinja um
valor adequado para satisfazer a solicitagao. - A ligagédo alternada dos
LEDs vermelho e azul (A5) indica que o modo de arrefecimento/aquecimento
automético esta ativo.

- Os 4 LEDs “@”, “« A« @ ”e “@” indicam a velocidade de ventilagao
definida. Se todos os 4 LEDs estiverem desligados, o modo Stand-by esta ativo.
Cada um destes LEDs ¢ ativado de modo intermitente (soft-blinking) se sob aque-
cimento ou arrefecimento (LEDs vermelho ou azul “A5” acesos) a temperatura
configurada é respetivamente menor ou maior a temperatura ambiente detetada
pelo aparelho.

[l = Para aumentar o conforto no horario noturno, o brilho dos LEDs
no painel eletrénico é diminuido apés 15 sequndos de inatividade
nos botées ou no seletor de temperatura.

Somente a partir do controlo remoto, pressionando a tecla “B7” é possivel desligar
0s LEDs no painel de comandos apds 15 segundos de inatividade nas teclas.
Cada vez que as teclas no painel de comandos séo pressionadas, o brilho do LED
retorna ao brilho maximo durante os préximos 15 segundos.

7.11 -FUNCIONAMENTO SWING
a. Ao premir a tecla “B3”, o icone (D9) sera ligado e o flap comegara a oscilar e
pressionando novamente a tecla “B3” o icone (D9) sera desligado e o flap parara
de oscilar parando na posi¢ao alcangada naquele momento.
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[l = Se o ventilador for desligado enquanto o flap estiver configurada
para o modo oscilante, a oscilagao para e reinicia quando o ven-
tilador é ligado novamente.

[ = Estafungdosésepode ativar/desativar através de controlo remoto.

712 -FUN(;OES ESPECIAIS
7.12.1 - Air sampling
No modo de aquecimento ou arrefecimento e com temperatura ambiente respetiva-
mente superior ou inferior ao valor desejado, a ventoinha é alimentada periodica-
mente durante 1 minuto a velocidade minima. Desta forma, o sistema é capaz de
controlar adequadamente a temperatura no ambiente circundante e reativar-se mais
rapidamente, se necessario.

7.12.2 - Bloqueio comandos
Para blogquear as teclas na maquina, prima e mantenha premidas simultaneamente

as teclas “@‘@(Tﬂ durante 5 segundos.
A ativagao da fungéo é verificada exibindo (BL) no visor cada vez que uma tecla é

pressionada.

|| = Estafungéo sé pode ser ativada/desativada a partir da maquina.

7.12.3 - Aguainadequada

O funcionamento efetivo do aparelho em modo de arrefecimento ou de aquecimento é

sempre condicionado pela temperatura da agua que circula no interior da instalagao.

Se atemperatura da agua ndo atingir um valor adequado para o modo configurado, se

aagua estiver demasiado quente no arrefecimento ou demasiado fria no aquecimento,

o motor da ventoinha permanece desligado e o indicador do modo atual (A5) pisca.

- Afuncdo é ativada no arrefecimento se a unidade nao estiver termostatizada e
se a temperatura da agua na bateria tiver sido superior a 20°C durante mais de
5 minutos .
Aunidade retoma imediatamente o normal funcionamento se qualquer uma das
condigOes nao estiver mais presente.

- Afuncéo é ativada no aquecimento se a unidade nao for termostatizada e se a
temperatura da agua na bateria cair abaixo de 30°C (o ventilador para imedia-
tamente)

No modo de aquecimento, a unidade s6 retomara o funcionamento normal se a
temperatura for superior a 30°C durante pelo menos 30 segundos.
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7.12.4 - Inibicao da sonda agua
Se a instalacao especifica o exigir, € possivel inibir o controlo da unidade na tempe-
ratura da agua inadequada.

Desligue a unidade da alimentagéo.
Desconecte a sonda da bateria do conector X4

Ligue a unidade e aguarde que aparega o alarme “E3’ no ecra.

Pressione as teclas “T2" e “T3” simultaneamente por pelo menos 10 segundos,
neste ponto o alarme é desativado e o visor mostra a temperatura desejada.

Para reativar o controlo da temperatura da agua, é necessario (com a maquina des-
conectada) reconectar a sonda.

7.13 -FUNCIONAMENTO COM TEMPORIZADOR (acendimento e des-

ligamento atrasados)

Este modo permite-lhe programar o acendimento e o desligamento da unidade.
O tempo de atraso pode ser configurado, ativado e cancelado pelo controlo remoto.

7.13.1 - Configuragéo dotemporizador de acendimento com controloremoto

a.

Depois de ligar a unidade, selecione o modo de operagéo,
a temperatura desejada e a velocidade de ventilagdo com
a qual a unidade sera ativada na igni¢gdo programada.
Depois, colocar em maquina em standby.

Pressione a tecla “B8” para configurar o atraso desejado
(de 1 a 24 horas), ap6s o qual a unidade sera ligada a
partir da confirmagéo do temporizador.

Se nenhuma tecla for pressionada dentro de 5 segundos,
a funcéo de configuragao do temporizador terminara auto-
maticamente.

@D 6.0n
ON
Start
OFF

O visor do controlo remoto mostra a contagem decrescente para o acendimento

enquanto o visor do ventiloconvector mostra a escrita “tl”.

Depois de decorrido o tempo configurado, a unidade comegara com as Ultimas

configuragdes selecionadas.

7.13.2 -Configuragao do temporizador de desligamento do controloremoto

a.

Comaunidade em qualquer modo de operagao, pressione
a tecla “B9” para configurar o atraso desejado (de 1 a 24
horas), ap6s o qual a unidade sera desligada a partir da
confirmagéo do temporizador.

Se nenhuma tecla for pressionada dentro de 5 segundos,
a fungéo de configuragéo do temporizador terminara au-
tomaticamente.
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c¢. O visor do controlo remoto mostra a contagem decrescente para o desligamento
enquanto o visor do ventiloconvector mostra “tI”.

Depois de decorrido o tempo definido, aunidade desliga-se.

7.14 -DESLIGAMENTO POR LONGOS PERIODOS
Se 0 aparelho nao for utilizado durante um longo periodo, devem ser realizadas as
seguintes operagdes:
a. Posicione o interruptor geral do equipamento em “desligado”.
b. Feche as torneiras da agua.
c. Se existe perigo de gelo, assegure-se que tenha sido adicionado liquido anticon-
gelante ao equipamento, caso contrario, esvazie o equipamento.

[l = Afuncéo antigelo ndo estd ativa.

7.15 -LEGENDA ALARMES

ALARMES | A6 (branco)

Erro de comunicagéo da placa principal E1(B) -> Contacte a assisténcia
Alarme do sensor da temperatura ambiente | E2 (B) -> Contacte a assisténcia
Alarme do sensor de temperatura da agua E3 (B) -> Contacte a assisténcia
Alarme do motor do ventilador E4 (B) -> Contacte a assisténcia
Erro de comunicagao da porta serial E5 (B) -> Contacte a assisténcia
Alarme interruptor grelha ar E6 (B) -> Contacte a assisténcia

-> Selecione o programa stand-by.

-> Limpe o filtro de ar conforme descrito
no manual.

Alarme de filtro sujo F1(B) -> Ligue novamente a unidade e man-

tenha pressionadas as teclas “T2" e

“T3" por 5 segundos até que o funcio-

namento normal seja restaurado.

(B): Led intermitente

8 - LIMPEZA E MANUTENGCAO
Antes de executar qualquer intervengao de manutencgao e limpeza,
certifique-se de que o aparelho foi desconectado eletricamente.

Nao toque nas partes metalicas do aparelho ao remover o filtro.
Risco de magoar-se com arestas metalicas afiadas.

Nao utilize agua para limpar o interior do condicionador.
A exposigcdo a agua pode arruinar o isolamento, com risco de
choques elétricos.
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8.1 - LIMPEZA
8.1.1 -Limpeza do aparelho e do controlo remoto
a. Utilize um pano seco para limpar o aparelho e o controlo remoto.
b. E possivel utilizar um pano humedecido em agua fria para limpar o aparelho em
caso de sujidade forte.

Néo utilize um pano tratado quimicamente ou antiestatico para
limpar o aparelho. Ndo use combustivel, solvente, massa ou sol-
ventes semelhantes.

Estes produtos poderao provocar a rutura ou deformagao da su-
perficie de plastico.

8.1.2 -Limpeza do filtro de aspiragao

Para garantir uma filtragao do ar interna eficaz e o funcionamento adequado do seu
aparelho, é essencial limpar periodicamente os filtros de ar (7) a cada 2 semanas
(em condicdes de uso frequente). Realize os seguintes passos:

a. Remova a unidade de filtro (7) ; 7a ™
da abertura na parte superior Ta
da unidade usando as linguetas
(7a) posicionadas na estrutura do

suporte do filtro (8) (Fig.21).

b. Osfiltros (7) devem ser lavados por
um jato de agua voltado na diregéo @
oposta a da acumulagéo de poeira
ou limpos com um aspirador de p6
(Fig.22).

¢. Nocasode sujidade particularmente
dificil de remover (como gordura ou
outras incrustagdes), é necessario
mergulhar os filtros numa solugéo
de agua e detergente neutro de
anteméo.
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d. Antes de reinserir os filtros, € aconselhavel agita-los para eliminar a agua acu-
mulada durante a lavagem.

Se os filtros (7) estiverem danificados, substitua-os.

e. Certifique-se de que os filtros (7) estdo completamente secos.
f. Reposicione corretamente os filtros (7) nas respetivas sedes.
g. Aspire quaisquer pélos da grelha.

Nao utilize o aparelho sem os filtros (7).

8.2 - MAN UTEN(}AO
Si se prevé no utilizar el aparato por un periodo prolongado, siga las instrucciones
que se describen a continuacién:
a. Acione o modo apenas de ventilador por algumas horas (cerca 8+10 horas) para
secar o interior do aparelho.
b. Pare o aparelho e desligue a alimentagéo.
c. Limpe os filtros de ar.
d. Remova as pilhas do controlo remoto.

Verificagao antes de reiniciar o ar condicionado:

a. Apds um longo periodo de inatividade do ar condicionado, limpe os filtros.

b. Verifique se a saida ou entrada de ar ndo esté obstruida (especialmente apds um
longo periodo de inatividade do ar condicionado).

9- RESOLUCAO DOS PROBLEMAS
Se ocorrer alguma das seguintes anomalias, desligue o aparelho, desligue-o
da fonte de alimentagao e contacte o seu revendedor.
a. Um dispositivo de seguranga, como um fusivel ou disjuntor, intervém com fre-
quéncia.
b. O aparelho tem uma fuga de agua.
c¢. Outros maus funcionamentos.

9.1 - SINAIS QUE NAO INDICAM UM MAU FUNCIONAMENTO DO
APARELHO
Vazamento de uma névoa branca do aparelho
Se iniciar a fungado de arrefecimento numa divisdo com uma taxa de humidade elevada e
o interior do aparelho estiver muito contaminado, a distribuicdo de temperatura na diviséo
nao é regular. Neste caso, tera de limpar o interior do aparelho.
Entre em contacto com o seu revendedor para obter mais detalhes sobre a limpeza do

aparelho.
Esta operagao requer um profissional qualificado.
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Ruido durante o funcionamento
a. O aparelho emite um ruido baixo e continuo, como um zumbido, no modo de arrefecimento
ou no momento do desligamento.
Este ruido é causado pelo funcionamento da bomba de drenagem (acessério opcional).
b. O aparelho emite um ruido estridente, como um guincho, quando o sistema para apds a
operagao no modo de aquecimento.
Este ruido é causado pela expansao e contragao de pegas plasticas devido a variagédo de
temperatura.

Saida de poeira do aparelho
a. Ocorre quando o aparelho € utilizado pela primeira vez apds um longo periodo de tempo
e depende da acumulagado de p6 no interior do aparelho.

O aparelho emite odores
a. O aparelho pode absorver o odor dos quartos, méveis, cigarros, etc. e coloca-lo de volta

no ambiente.

9.2 - INCONVENIENTES E POSSIVEIS RESOLUGOES
Antes de solicitar servigo ou reparagao, consulte os seguintes pontos.

MAU FUNCIONAMENTO CAUSA O QUE E PRECISO FAZER?

A ventilagdo ativa-se em atraso em
relagdo as novas programagoes de
temperatura ou de fungéo.

A vélvula de circuito requer um
certo tempo para a sua abertura
e, portanto, para fazer circular a
agua quente ou fria no apare-
lho..

Aguarde 2 ou 3 minutos para a
abertura da valvula do circuito.

A velocidade de ventilagdo aumen- |~

ta ou diminui automaticamente.

O controlo eletrénico atua de
forma a regular o melhor nivel
de conforto.

Verifique que a caldeira ou o re-
frigerador de agua estejam em
funcionamento.

O aparelho n&o ativa a ventilagéo.

Falta agua quente ou fria no
equipamento.

Verifique que a caldeira ou o re-
frigerador de agua estejam em
funcionamento.

A ventilagdo ndo ativa-se também
se no circuito hidraulico esta pre-
sente dgua quente ou fria.

A vélvula hidraulica permanece
fechada

Desmonte o corpo da valvula
e verifique se a circulagdo da
agua se restabelece.

Controle o estado de funciona-
mento da valvula alimentando-a
separadamente a 220 V. Se
der-se a sua ativagéo, o pro-
blema pode estar no controlo
eletrénico.

O motor de ventilagéo esta blo-
queado ou queimado.

Verifique os enrolamentos do
motor e a livre rotagédo da ven-
toinha.

As conexdes elétricas ndo estéo
corretas.

Verifique as ligagdes elétricas.

>>>5>>
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MAU FUNCIONAMENTO CAUSA O QUE E PRECISO FAZER?

O aparelho perde agua na fungéo
aquecimento.

Perdas na ligagéo hidraulica do
equipamento.

Controle a perda e aperte a fun-
do as conexdes.

Perdas no grupo valvulas.

Verifiqgue o estado das guarni-
coes.

Estao presentes formagdes de con-
densag&o no painel frontal.

A valvula termostatica integrada
na grupo de conexdo entre pai-
nel e bateria ndo fecha o fluxo
em direcdo a parede.

Substitua o conector que integra
a valvula termostatica no grupo
superior de entrada de agua.

Isolantes térmicos desconecta-
dos.

Controle o correto posiciona-
mento dos isolantes termoacus-
ticos com particular atencéo
aquele dianteiro acima da bate-
ria com aletas.

Estdo presentes algumas gotas de
agua na aba de saida de ar.

Em situagcbes de elevada hu-
midade relativa do ambiente (>
60%) podem-se verificar feno-
menos de condensagdo, espe-
cialmente com velocidades de
ventilagdo minimas.

Assim que a humidade relati-
va tende a descer o fendmeno
desaparece. Em qualquer caso,
a eventual queda de algumas
gotas de agua no interior do
aparelho néo séo indice de mau
funcionamento.

O aparelho perde agua somente na
fungéo de arrefecimento.

O recipiente de condensagdo
esta obstruido.

A descarga da condensagao
ndo tem o declive necessario
para a correta drenagem.

Deite lentamente uma garrafa
de agua na parte baixa da ba-
teria para verificar a drenagem;
caso seja necessario, limpe a
bacia e/ou melhorar a pendén-
cia do tubo de drenagem.

As tubagens de ligacdo e os
grupo de valvulas ndo estdo
bem isolados.

Controle o isolamento das tuba-
gens.

O aparelho emite um ruido exces-
sivo.

A ventoinha toca a estrutura.

Verifique se existem interferén-
cias girando manualmente a
ventoinha.

A ventoinha n&o esta equilibra-
da.

O desequilibrio determina ex-
cessivas vibragdes da maquina:
substitua a ventoinha.

Nao tente reparar o aparelho por conta prdpria.

Se o problema nao tiver sido resolvido, contacte o seu concessiondrio local ou o
servigo de assisténcia mais proximo. Fornega informagées detalhadas sobre o mau
funcionamento e o modelo do equipamento.
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Hoeveelheid water warmtewisselaar | 0,75 0,97 0,97
Maximale bedrijfsdruk bar 10 10 10
Maximumtemperatuur intredewater °C 70 70 70
Minimumtemperatuur intredewater °C 3 3 3
Wateraansluitingen - 12 12 1/2

. . V- ph 230 -1 230 -1 230 -1
Voedingsspanning Hg 50 50 50

B

NL -2

VERWIJDERING

Het symbool op het product of de verpakking geeft aan dat het niet bij het normale huisvuil
mag worden gestopt, maar naar een erkend inzamelbedrijf voor de recycling van elektrische
en elektronische apparatuur moet worden gebracht. Door het product op passende wijze
te verwijderen helpt u mogelijke schadelijke gevolgen voor het milieu en de gezondheid
als gevolg van een ongeschikte verwijdering van het product vermijden. Informeer bij de
gemeente, de plaatselijke afvalverwijderingsdienst of de winkel waar het product aangeschaft
is naar meer informatie over de recycling van dit product. Dit voorschrift is uitsluitend geldig
binnen EU-lidstaten.
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ALGEMENE INFORMATIE

Wij wensen u eerst en vooral te bedanken omdat u de voorkeur hebt gegeven aan een
door ons geproduceerd apparaat.
Dit is een voorbehouden document, volgens de wetsbepalingen, met een verbod op
verveelvoudiging of overdracht aan derden zonder uitdrukkelijke toestemming van de
fabrikant. fabrikant. Het apparaat kan worden bijgewerkt en daarom andere details
vertonen dan aangeduid, zonder gevolgen voor de teksten in deze handleiding.

0.1 - SYMBOLEN
De pictogrammen die in dithoofdstuk beschreven worden, worden gebruikt om snel en eensluidend
de informatie te verstrekken die nodig is om de machine veilig te kunnen gebruiken.

0.2 -

PICTOGRAMMEN

GEVAARLIJKE ELEKTRI-
SCHE SPANNING

Signaleert aan het betrokken
personeel dat de beschreven
handeling elektrocutiegevaar
kan veroorzaken indien de
veiligheidsnormen niet in acht
worden genomen.

GEVAAR

Signaleert dat het apparaat
ontvlambaar koelmiddel ge-
bruikt. Als de koelvloeistof
uitioopt en wordt blootgesteld
aan een externe ontstekings-
bron bestaat risico op brand.

ALGEMEEN GEVAAR
Signaleert aan het betrokken
personeel dat de beschreven
handeling risico’sinhoudt voor
lichamelijke schade indien de
veiligheidsnormen niet in acht
worden genomen.

GEVAAR HOGE TEMPERA-
TUREN

Signaleert aan het betrokken
personeel, dat de beschreven
handeling risico’s inhoudt voor
brandwonden door contact
met zeer hete componenten,
indien de veiligheidsnormen
niet in acht worden genomen.

NIET AFDEKKEN

Signaleert aan het betrokken
personeel dat het verboden is
om het apparaat af te dekken
om oververhitting te voorko-
men.

OPGELET

+ Signaleert dat dit document
aandachtig moet worden
gelezen alvorens het appa-
raat te installeren en/of te
gebruiken.

+ Geeft aan dat dit document
aandachtigmoetwordenge-
lezen voordat onderhouds-
en/of reinigingswerkzaam-
heden worden verricht.
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* Duidt aan dat het service-
personeel met het apparaat
moet omgaan, in overeen-
stemming met de installa-
tiehandleiding.

Service

Geeftsituaties aan waarin contact moet
worden opgenomen met:
TECHNISCHE KLANTENDIENST

0.3 - ALGEMEEN ADVIES

[l & Inhoudsopgave

0

|Paragrafen die van dit symbool voorzien

zijn, bevatten zeer belangrijke informatie

en voorschriften die voornamelik de

veiligheid betreffen.

De veronachtzamingervankanresulteren

in:

- gevaren voor de gezondheid van
de operators

- vervalvande contractuele garantie

- weigering van aansprakelijkheid
door de fabrikant.

Opgeheven hand
Geeft handelingen aan die om geen
enkele reden mogen worden verricht.

ALS ELEKTRISCHE APPARATUUR WORDT GEBRUIKT,MOETEN
DE BASISVEILIGHEIDSVOORSCHRIFTEN STEEDS WORDEN

GEVOLGD OM HET RISICO OP BRAND, ELEKTRISCHE SCHOKKEN

EN ONGEVALLEN TE BEPERKEN, INCLUSIEF HET VOLGENDE:

NL -4

Lees deze handleiding aandach-
tig door alvorens een handeling
(installatie, gebruik, onderhoud) te
verrichten en leef de aanwijzingen
vandeverschillendehoofdstukken
aandachtig na.

Al het personeel, betrokken bij het
transport en de installatie van de
machine, moet op de hoogte wor-
den gesteld van de onderhavige
instructies.

Defabrikantkan nietaansprakelijk
worden gesteld voor schade aan
personen of zaken, voortvioeiend
uit het niet in acht nemen van de
normen, aanwezig in deze hand-
leiding.

Defabrikantbehoudtzich hetrecht
voor om de modellen op elk ge-
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wenstmomentte wijzigen, waarbij
deessentiéleeigenschappendiein
deze handleiding beschreven zijn
behouden blijven.
Bewaardezehandleidingnauwge-
zet voor naslag.

Degarantie vervaltinhetgevalvan
installaties die verrichtwordenzon-
der dat de waarschuwingen van
deze handleiding in acht worden
genomen en gebruik buiten de
voorgeschreven temperatuurli-
mieten.

Het normale onderhoud aan de
filters en de algemene uitwendige
reiniging kunnen ook door de
gebruiker worden verricht, aan-
gezien ze geen gevaren vormen
of ingewikkeld zijn.



8.

Tijdens de montage, en bij iedere moeten ook alle voorzorgsmaat-
onderhoudsingreep, is het nodig regelen getroffen worden die door
devoorzorgsmaatregeleninachtte het gezonde verstand ingegeven
nemendievermeldwordenindeze worden en opgelegd worden door
handleiding en die op de etiketten deVeiligheidsvoorschriftendievan
in of op het apparaat staan en krachtzijninhetlandvaninstallatie.

0.4 - BELANGRIJKE VEILIGHEIDSINFORMATIE

A

De opgesomde voorzorgsmaatregelen voor de veiligheid zijn onder-
verdeeld in twee categorieén.

Inbeide gevallenwordt veiligheidsinformatie vermeld die metaandacht
gelezen moet worden.

WAARSCHUWINGEN
De veronachtzaming van deze voorzorgsmaatregelen kan dodelijke
gevolgen hebben.

OPGELET
De veronachtzaming van deze voorzorgsmaatregelen kan letsel of
beschadigingen aan het apparaat tot gevolg hebben.

. WAARSCHUWINGEN

©o ™

. Verzeker u ervan dat de handelingen die verband houden met de installatie, de
reparatie en de assistentie uitsluitend uitgevoerd zijn door personeel dat speciaal
daarvoor opgeleid en gekwalificeerd is.
Deverkeerdeuitvoeringvandezehandelingenkanelekirischeschokken, kortsluiting,
lekkage, brand of andere schade aan het apparaat toebrengen.

Houd u strikt aan de installatie-instructies. Een foutieve installatie kan lekken van
water, elektrische schokken en brand veroorzaken.

Voer de installatie uit met gebruik van de bijgeleverde accessoires en de gespecifi-
ceerde delen. Gebeurt dat niet, dan kan het apparaat vallen en kunnen lekkage van
water, elektrische schokken of brand optreden.

De unit moet geinstalleerd worden op minstens 2,21 m boven de grond.

De unit mag niet geinstalleerd worden in een washok of +uimte.

Sluit de voedingscircuits af alvorens u toegang te verschaffen tot de aansluitklem-
men.

De wateraansluitingen van het apparaat moeten met woorden of symbolen de
circulatierichting van de vioeistoffen aangeven.

Houd u voor ingrepen van elektrische aard aan de nationale normen voor de beka-
beling, de van kracht ziinde norm en deze installatie-instructies. Het is noodzakelijk
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een onafhankelijk circuit en een enkel stopcontact te gebruiken.
Onvoldoende debiet van het circuit of een foutieve elektrische aansluiting kunnen
elektrische schokken en brand veroorzaken.

10. Gebruik de aangeduide kabel; sluit hem aan en zet hem stevig vast zodat geen
enkele exteme kracht op de aansluitklem kan inwerken. Een verkeerde of weinig
stabiele aansluiting kan oververhitting of brand veroorzaken in het aansluitpunt.

11. De positionering van de bekabeling moet zorgvuldig uitgevoerd worden zodat de
afdekking van het bedieningspaneel correct vastgezet is.

Als deafdekking niet comrectvastgezetis, kan hetaansluitpuntvan de aansluitklem
oververhit raken en kunnen brand of elektrische schokken veroorzaakt worden.

12. Als de voedingskabel beschadigd is, moet deze vervangen worden door de fa-
brikant, diens assistentiemedewerker of iemand anders die op gelijkaardige wijze
gekwalificeerd is zodat risicovolle situaties worden vermeden.

13. De vaste bekabeling moet voorzien zijn van een universele schakelaar met een
scheiding van minstens 3 mm tussen de contacten van alle polen.

14. De temperatuur van het koude water binnenin de unit mag niet lager zijn dan 3°C
terwijl de temperatuur van het warme water niet hoger dan 70°C mag zijn. Het water
moetschoonzijnendeluchtkwaliteitmoeteen pH-waardetussen6,5en7,5hebben.

15. Sluit de elektrische voeding niet met de hand af wanneer het apparaat in werking
is aangezien dan een slechte werking het gevolg kan zijn.

16. Viraag uw verkoper om de installatie uit te voeren. Een onvolledige installatie, uit-
gevoerd door de gebruiker, kan lekkage van water, elektrische schokken of brand
veroorzaken.

17. Vraag uw verkoper om eventuele verbeteringen, reparaties en onderhoud uit te
voeren.

De verkeerde uitvoering van deze handelingen kan lekkage van water, elektrische
schokken of brand veroorzaken.

18. Bij storingen in de werking (bijvoorbeeld: abnormale geluiden, een slechte geur,
rook, een abnomale stijging van de temperatuur, elektrische dispersie, enz.) dient
u het apparaat onmiddellijk it te schakelen en de elektrische stroomtoevoer af te
sluiten.

Wendt uvooreventuele reparaties uitsluitend toterkende technische servicecentra
vandefabrikantenlaatoriginele onderdelengebruiken. De veronachtzamingvande
bovenstaande aanwijzingen kan de veiligheid van het apparaat in gevaar brengen.

19. Het apparaat en de afstandsbediening niet nat maken.

Er kunnen dan kortsluitingen of brand ontstaan.

20. Als een zekering doorbrandt, vervang die dan niet door een meteen andere
stroomsterkte en gebruik geen kabels van welke aard ook. Het gebruik
van kabels of koperdraden kan een defect van de unit tot gevolg hebben
of brand veroorzaken.

21. Delangdurigeblootstellingaanluchtstromenkanschadelijkzijnvoordegezondheid.
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22. Steek geen vingers, stangen of andere voorwerpen in de luchtin- of luchtuittreder-
oosters. Als de ventilator met hoge snelheid draait, kan dit letsel veroorzaken.

23. Gebruik geen ontvlambare sprays zoals haarlak, fixatieven of lak in de nabijheid
van het apparaat omdat die brand kunnen veroorzaken.

24. Raak de horizontale louvres van de luchtuittrede niet aan wanneer de swingfunctie
is geactiveerd. De vingers zouden kunnen blijven vastzitten of het apparaat kan
defect raken.

25. Sluit op geen enkele wijze de roosters voor luchtintrede en -uittrede af.

26. Steek geen onbekende voorwerpen in de roosters voor luchtintrede en -uittrede
aangezien het risico op elektrische schokken, brand of beschadigingen van het
apparaatbestaat. Contactmetde ventilatordiebijhoge snelheid draaitkan gevaarlijk
zijn.

27. Inspecteer de unit niet en voer het onderhoud eraan niet zelf uit. Het is extreem
gevaarlijk het apparaat zelf te repareren. Wendit u tot een gekwalificeerd vakman.

28. Verwijder dit product nietmet gemengd afval. De unitmoet als speciaal gescheiden
afval overhandigd en verwijderd worden.

29. De meest voorkomende oorzaak van oververhitting is de opeenhoping van stof
of pluizen in het apparaat. Verwijder deze opeenhopingen regelmatig terwijl het
apparaat afgesloten is van het stopcontact en zuig de roosters schoon.

30. We adviseren tevens om delen van dit apparaat die een mogelijk gevaar kunnen
vormenonschadelijk te maken, wanneerervoorwordtgekozen omhetnietlangerte
gebruiken. Ditgevaar heerstmetname wanneerkinderen hetonbruikbare apparaat
als speelgoed gebruiken.

. OPGELET

1. Voorafgaand aan de installatie is het noodzakelijk te controleer of de aard-
kabel spanningsloos is. Als er spanning op staat, installeer de unit dan niet
voordat het systeem hersteld is.

2. Sluit het apparaat aan op de aarding. Sluit de aardkabel niet aan op hydrau-
lische of gasleidingen, de bliksemafleider of de aardkabel van de telefoon.
Een onvolledige aarding kan elektrische schokken veroorzaken.

3. Installeer een aardlekschakelaar. Als geen aardlekschakelaar geinstalleerd
is, kunnen elektrische schokken veroorzaakt worden.

4. Het is niet toegestaan het apparaat op de stroomtoevoerbron aan te sluiten
voordat de elektrische bekabeling en de hydraulische aansluiting voltooid zijn.

5. Volg de instructies van deze handleiding en installeer de afvoerleiding om
zeker te zijn van de correcte drainage en isoleer de leidingen om condens-
vorming te voorkomen. Een verkeerde opstelling van de afvoerleiding kan
waterlekkage en materiéle schade veroorzaken.

6. Installeer het apparaat, de voedingskabels en de aansluitkabels op een
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afstand van minstens 1 meter van TV’s of radio’s om interferentie op beeld
of geluid te voorkomen. Al naargelang de lengte van de radiogolven kan 1
meter een onvoldoende afstand zijn om geluid te verhelpen.

7. Installeer de airconditioner niet op de volgende plaatsen en in de volgende
omstandigheden:

* Aanwezigheidvanbijtende gassenindelucht(bijvoorbeeld: aanwezigheid
van sulfiden of warmwaterbronnen)

Sterke spanningsschommelingen (fabrieken)

Keukens met een hoge concentratie olichoudende gassen

Aanwezigheid van sterke elektromagnetische golven

Aanwezigheid van ontvlambare materialen of gassen

Aanwezigheid van zure of alkalische vloeistoffen in fase van verdamping

Andere speciale omstandigheden.

8. Gebruik hetapparaatnietvoorandere doeleinden dan hetvoorziene gebruik.
Om verslechtering van de kwaliteit te voorkomen: gebruik de unit niet voor
het koelen van precisie-instrumenten, levensmiddelen, planten, dieren of
kunstwerken.

9. Controleer voorafgaand aan de reiniging of het apparaat gestopt is, de
schakelaar uitgezet is of de voedingskabel losgekoppeld is, om elektrische
schokken of brand te voorkomen.

10. Controleer de aarding van het apparaat.

11. Controleer, ter vermijding van elektrische schokken, of de unit een aarding
heeften of de aardkabel nietaangeslotenis op hydraulische of gasleidingen,
de bliksemafleider of de aardkabel van de telefoon.

12. Om elektrische schokken te vermijden, moet u de airconditioner niet met
natte handen gebruiken.

13. Raak de vinnen van de warmtewisselaar niet aan. De vinnen zijn uiterst
scherp en kunnen snijwonden veroorzaken.

14. Plaats geen objecten onder het apparaat die beschadigd kunnen raken door
vocht. Er kan condens ontstaat als het vochtgehalte hoger is dan 80%, de
afvoeropening verstopt is of het filter vuil is.

15. Controleer na langdurig gebruik of er mogelijk een beschadiging is van de
ondersteuning en van de aansluitpunten van de unit. Bij beschadiging zou
de unit kunnen vallen en letsel veroorzaken.

16. Omzuurstofgebrek te voorkomen, moet de omgeving adequaatgeventileerd
worden als samen met het apparaat apparaten gebruikt worden die voorzien
zijn van een brander.

17. Leg de afvoerleiding op een wijze dat correcte drainage van de condens
verzekerd wordt. Onvolledige drainage kan vochtschade veroorzaken aan
het gebouw, meubels, enz.

18. Raak niet de interne onderdelen van het elektriciteitskastje aan.
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Verwijder niet het voorpaneel. Enkele interne onderdelen zijn gevaarlijk en
als die aangeraakt worden kan het apparaat beschadigd raken.

19. Stel kinderen, planten of dieren niet bloot aan rechtstreekse luchtstromen.
De blootstelling aan luchtstromen kan schadelijk zijn voor kinderen, planten
of dieren.

20. Sta kinderen niet toe op de unit te klimmen en vermijd het voorwerpen erop
te plaatsen. Een val kan letsel veroorzaken.

21. Druk niet met harde of puntige voorwerpen op de toets van de afstandsbe-
diening die daardoor beschadigd kan raken.

22. Gebruik het apparaat niet als de ruimte kort geleden behandeld is met een
insecticide in de vorm van gas, bij brandende wierook, chemische dampen
of olieresidu.

23. Gebruik uitsluitend originele onderdelen van voor de vervanging van com-
ponenten.

24, Als hetapparaat lange tijd niet wordt gebruikt of niemand de geklimatiseerde
kamer gebruikt, is het raadzaam de elektrische stroomtoevoer af te sluiten
om ongevallen te vermijden.

25. Gebruik geen vloeibare of corrosieve reinigingsmiddelen om het apparaat
te reinigen, sproei geen water of andere vioeistoffen op het apparaat omdat
die de plastic onderdelen kunnen beschadigen of zelfs elektrische schokken
kunnen veroorzaken.

26. Laat het apparaat niet langdurig laten werken bij een hoge luchtvochtigheid
of als deuren of ramen open staan.
Hetvochtkangaancondenserenendemeubels bevochtigen ofbeschadigen.

27. Reinig het apparaat met een vochtige doek, gebruik geen schuurproducten
of schurende materialen. Zie de betreffende paragraaf voor de reiniging van
de filters.

28. Gebruik het apparaat niet in ruimtes met aanzienlijke temperatuurschom-
melingen omdat dan condens in het apparaat ontstaat.

29. Gebruik de machine niet zonder dat de filters correct in positie gebracht zijn.

30. Plaats geen apparaten in de nabijheid die open vuur produceren in punten
die blootgesteld staan aan de luchtstroom, of onder het apparaat.

31. Dedemontage, reparaties of omschakeling die uitgevoerd wordtdooriemand
die niet daartoe geautoriseerd is, kan ernstige schade veroorzaken en de
garantie van de fabrikant annuleren.

32. Gebruik het apparaat niet bij defecten of een slechte werking, als de elek-
trische voedingskabel beschadigd is of als het apparaat op enige andere
wijze beschadigd is. Schakel het apparaat uit, sluit de elektrische voeding
af en laat het nakijken door professioneel gekwalificeerd personeel.
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0.5 - INFORMATIE OVER DE INSTALLATIE

1
2
3.
4

0.6

0.7
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. Lees voor een correcte installatie eerst deze handleiding.
. De airconditioner moet door gekwalificeerd personeel geinstalleerd

worden.
Houd u zo veel mogelijk aan de handleiding tijdens de installatie van
het apparaat en van de leidingen.

. Als het apparaat op een metalen oppervlak van het gebouw geinstal-

leerd wordt, moet het elektrisch geisoleerd worden volgens de van
kracht zijnde normen voor elektrische apparaten.

Voer nadat de installatie uitgevoerd is een accurate controle uit
voordat u het apparaat inschakelt.

- RISICOZONES

De ventilatorluchtkoeler mag niet worden geinstalleerd in omgevingen
waar ontvlambare of explosieve gassen aanwezig zijn, in zeer vochtige
omgevingen (wasserijen, broeikassen, enz.) of op plaatsen waar zich
andere machines bevinden die een sterke warmtebron genereren, in de
buurt van een bron van zout water of zwavelhoudend water.

Gebruik GEEN gassen, benzine of andere ontvlambare vloeistoffen in de
buurt van de ventilatorluchtkoeler.

Gebruik alleen de bijgeleverde onderdelen (zie paragraaf 1.2). Het gebruik
van niet-standaard onderdelen kan lekkage van water, elektrische schok-
ken, brand en persoonlijk letsel of materiéle schade veroorzaken.
Installeer het apparaat niet in gebieden die gekenmerkt worden door zilte
zeelucht (aan de kust, enz.). Elektrische huishoudelijke apparaten die ver-
wijderdwordenin open of ondergrondse stortplaatsen kunnengevaarlijke
stoffen aan het grondwater afgeven met als gevolg verontreiniging van de
voedselketen en schade voor de gezondheid en het welzijn van mensen.

- EIGENLIJK GEBRUIK

De ventilatorluchtkoeler mag uitsluitend gebruikt worden voor het
verwarmen, koelen, ontvochtigen en filteren van lucht (naar keuze)
met als enig doel de temperatuur in de omgeving aangenaam te
maken.

Dit apparaat is alleen bestemd voor huishoudelijk gebruik of gelijk-
aardig gebruik ﬁ ; niet van commerciéle of industriéle aard.

Een oneigenlijk gebruik van het apparaat, met eventuele schade
die berokkend wordt aan mensen, voorwerpen of dieren, ontheft de
fabrikant van iedere vorm van aansprakelijkheid.
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+ Ditapparaatis niet bestemd om te werken door middel van een exter-
ne timer of met een apart systeem voor afstandsbediening (gebruik
alleen de bijgeleverde afstandsbediening).

( é DIT PRODUCT MAG UITSLUITEND WORDEN GEBRUIKT VOLGENS |

DE SPECIFICATIES, AANGEDUID IN DEZE HANDLEIDING. ALS HET OP
EEN ANDERE WIJZE WORDT GEBRUIKT DAN AANGEDUID KAN DIT
LEIDEN TOT ZWARE ONGEVALLEN.

DE FABRIKANT KAN NIET AANSPRAKELIJK WORDEN GESTELD VOOR
SCHADE AAN PERSONEN OF ZAKEN, VOORTVLOEIEND UIT HET NIET
INACHT NEMEN VAN DE NORMEN DIE IN DEZE HANDLEIDING STAAN. )

.

1- OMSCHRIJVING VAN HET APPARAAT
1.1 - IDENTIFICATIE VAN DE HOOFDONDERDELEN (Afb.1)

1. Romp apparaat 9. Handleiding gebruik en onderhoud
2. Voorpaneel (+ garantie)

3. Display 10. Afstandsbediening

4. Luchtintrede 11. Batterijen voor afstandsbediening

5. Luchtuittrede (niet meegeleverd)

6. Horizontale luchtdeflector 2 stuks - type AAAvan 1,5V

7. Luchffilters 12. Klemmenstrook

8. Filterhouderframe

NL - 11
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1.2 - BIJGELEVERDE ONDERDE-
LEN (Afb.2)

Controleer of de volgende accessoires alle
aanwezig en compleet zijn.
Bewaar zorgvuldig eventuele reserveon-
derdelen.
A. Muurbevestigingsplaat
B. Mal

N “ Y,

A B C Gewicht
(mm) (mm) (mm) (kg)
1000 940 226 304 11
1200 940 226 304 12
1400 940 226 304 12

2 - INSTALLATIEVOLGORDE

Voer de handelingen in deze volgorde uit om het apparaat correct te installeren:

a. Kies de installatieplek.
b. Bereid de condensafvoer- en waterleidingen voor met de geleverde mal.
c. Plaats de beugel met de mal op de muur en zet hem vast.
d. Demonteer het voorpaneel.
>>>>>
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Hang het apparaat aan de beugel en bevestig het aan de muur.
Sluit de wateraansluitingen en condensafvoer aan.

Voer de elektrische aansluiting en de configuratie uit.
Hermonteer het voorpaneel.

Controleer of het apparaat correct werkt.

e me

3 - INSTALLATIE APPARAAT
3.1 - INSPECTIE EN VERPLAATSING VAN DE UNIT
Controleer op het moment van levering de verpakking en meld onmiddellijk eventuele
schade bij de klachtenafdeling van de vervoerder. Hanteer de unit rekening houdend
met de volgende informatie:
a. Breekbaar product, voorzichtig behandelen.
b. Kies van tevoren het te volgen traject voor het vervoer van de unit.
c. Houd de unit tijdens het vervoer zo veel mogelijk in de originele verpakking.

3.2 - INSTALLATIE APPARAAT
3.2.1 - Installatieplaats
A Controleer, alvorens de unit te installeren, samen met de gebruiker
de eventuele aanwezigheid van kabels, hydraulische of gasleidin-
gen, enz., in de muur of in de vioer om schade als gevolg van de
installatie te voorkomen.

Vermijd installatie op de volgende plaatsen, om ongemakken te voorkomen:

+  Vertrekken met een hoge concentratie van olie voor machines.

+  Zilte omgeving, zoals aan de kust.

+  Vertrekken meteen hoge concentratie zwavelhoudend gas, zoals spa-installaties.

+  Plaatsen waarin machines met hoge frequentie aanwezig zijn, zoals draadloze
apparatuur, lasmachines en medische apparatuur.

*  Vertrekken waarin brandbare gassen en gevaarlijke stoffen aanwezig zijn.

+  Plaatsen met speciale omgevingsomstandigheden.

+  Het vertrek mag niet blootgesteld zijn aan sterke elektromagnetische golven.

*  De installatieplaats moet ver van bronnen van warmte, stoom en ontvlambare
gassen zijn.

Controleer voorafgaand aan de installatie of:

*  De zone van de ingaande en uitgaande aansluitingen vrij van obstakels is.

»  Controleer of gordijnen of andere voorwerpen de luchtaanzuidfilters niet afsluiten.
* De installatieplaats moet in staat zijn de binnenunit te ondersteunen.

* De installatieplaats moet onderhoud probleemloos mogelijk maken.
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*  De installatie plaats moet voldoende ruimte rondom de unit garanderen, zoals

afbeelding 4 toont.
0 )
L L
min min
min 150mm min min 150mm min
120mm 120mm 120mm 120mm
am— ‘ -~
min min
2210mm 2210mm
Wz W2
2 NS
/ﬁ///%/@ min min Q\g\\\(\
Vo7 120cm o J 120cm R
3%9) / AN S - 0 \ \Q(g\
- J

3.2.2 -Plaatsing van de waterleidingen en de condensafvoer
Gebruik de mal (B) en bepaal het te boren punt voor de condensafvoerleiding (niet
bijgeleverd) en de waterleidingen voor te bereiden.

[l = Controleerofde condens correct naar de voorziene afvoer stroomt,
door er langzaam een geschikte hoeveelheid water in te gieten.

NL - 14

OLIMPIA
SPLENDID



3.2.3 - Montage van de bevestigingsplaat
A CONTROLEER, ALVORENS DE PLAAT VAST TE ZETTEN, OF DE
MUUR WAAROP MEN HET APPARAAT WILT INSTALLEREN, IN
STAAT IS HET GEWICHT ERVAN TE VERDRAGEN.

Handel als volgt (afbeeldingen 7):

a. Plaats de bijgeleverde boormal (B) tegen de muur met inachtneming van de
minimale afstanden van het plafond, de vloer en de zijmuren; het is raadzaam
de mal in de correcte positie te houden met plakband (C).

b. Markeer de boorpunten (er worden 9 punten aangeraden).

[l = De twee gaten (F) zijn voor de bevestiging aan de muur van het
apparaat voorbereid.

c. Inhet geval van muren van baksteen, beton of gelijkaardig materiaal, 9 gaten
met een diameter van 5 mm.
d. Steek de pluggen (D) in de gaten (gebruik pluggen die geschikt zijn voor het type

muur).
e. Bevestig de plaat (A) aan de muur door alle schroeven (E) vast te draaien.

N T Y,
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3.2.4 -Demontage omkasting apparaat
Handel als volgt (afb. 8-9):

a. Draai de 4 bovenste schroeven los (X).
b. Draai de 2 onderste schroeven los (Y).

-

é KOPPELDEAARDKABEL ENDEAANSLUITING OPHET SCHERM
LOS VOORDAT U DE VOORSCHAAL VERWIJDERT.

c. Verwijder het voorpaneel (1a) van het apparaat (1) zonder het te beschadigen.

-
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3.2.5 -Bevestiging apparaat

Handel als volgt (afb. 10):

a. Breng de beugel (A) aan de achterkant van de unit (1) aan op de haak (1a) van
de installatiebeugel en beweeg de unit horizontaal en verticaal om te controleren
of hij stabiel aangekoppeld is.

b. Duw de onderkant van de binnenunit tegen de muur, beweeg hem vervolgens
horizontaal en verticaal om te controleren of hij stabiel aangekoppeld is.

[l = Verricht de bevestiging aan de muur als de juiste plaatsing van het

apparaat op de beugel is gecontroleerd.

c. Bevestighetapparaat metde schroeven (V)aan de muurin de gaten waar eerder
pluggen in zijn aangebracht.
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Materiaal van de leidingen Leiding van koper
Model SLW 1000 SLW 1200 SLW 1400
Diameter aansluitingen 1/2” 1/2” 1/2”
Minimumdiameter leidingen 20 mm 20 mm 20 mm
Buitendiameter aansluiting condensafvoerleiding 18 mm 18 mm 18 mm

é DE WATERAANSLUITING MOET DOOR GEKWALIFICEERD PER-
SONEEL WORDEN VERRICHT.

[l = ¢ Gebruik twee sleutels om de leidingen op de unit aan te sluiten.

» Er wordt aangeraden een slang te gebruiken voor de wateraan-
sluiting.

* Isoleer de beide waterleidingen op passende wijze (afb. 11-12).

a. Isoleer de waterleidingen en sluit ze aan.
b. Isoleer de condensafvoer en sluit deze aan.

®

S o
NN
\
AN v N \
¥ ¥
YOO
.
(SR W

G s
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c. Verwijder bij de eerste installatie volledig alle lucht uit de ontluchtingsklep (S)
(afb. 13).
N
/
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Het wordt aanbevolen om het aflaten van de lucht een aantal uur
na de werking van het apparaat te herhalen. Het wordt aanbevolen
om de druk in de installatie regelmatig te controleren.

4.1 - GRAFIEK LADINGVERLIES
Ladingverlies unit met 2-wegklep of 3-wegkeerklep in volledig open stand.
Ladingverlies unit met 3-wegkeerklep in bypassstand.
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5.

ELEKTRISCHE AANSLUITING

Controleer, voordat ongeacht welke elektrische aansluiting tot
stand gebracht wordlt, of de elektrische voeding afgesloten is van
de units en of de systemen waarmee het apparaat verbonden wordt
in overeenstemming zijn met de geldende voorschriften.

Handel als volgt om een installatie zonder stekker tot stand te brengen:

Gebruik een kabel met een minimale doorsnede 3G 0,75

Gebruik een aarddraad die minstens 20 mm langer is dan de actieve draden.
Sluit de aarddraad aan op de overeenkomstige aansluitklem.

Trek aan de draden om te controleren of ze correct aangesloten zijn en zet ze
vervolgens vast met de daarvoor bestemde kabelklem.

Voor de correcte dimensionering van de beschermingen dient men de spanning en het
stroomverbruik te raadplegen die op het plaatje staan dat op de unit aangebracht is.

[l = Om bij de kaart te komen:

NL - 20

neem schroeven (12a) weg
en verwijder paneel (12b)
van de klemmenstrook (12)
(Afb.14).

De aansluiting van het ap-
paraat MOET uitgevoerd
worden met inachtneming
van de Europese en natio-
nale voorschriften en MOET
beschermdworden dooreen
aardlekschakelaar van 30
mA.

De aansluiting op het elektriciteitsnet kan uitgevoerd worden met
een vaste aansluiting of met een beweegbare stekker en MOET
voorzien zijn van een universele schakelaar in overeenstemming
met de geldende CEI EN voorschriften met een opening van de
contacten van minstens 3 mm (beter nog indien voorzien van ze-
keringen).

De correcte aansluiting op hetaardsysteemis absoluut noodzakelijk
om de veiligheid van het apparaat te garanderen.
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Legenda elektrisch schema (afb.15)

H2:  Watertemperatuurmeter N: Nulgeleider
AIR:  Luchttemperatuurmeter S§2:  Ingang aanwezigheidscontact
M1:  Ventilatormotor A: Ingang aanwezigheidscontact of
M2:  Flapmotor Modbus-lijn (geel)
Y1:  Magneetklep water 230V -50Hz, | B: Ingang aanwezigheidscontact of
max. 10W Modbus-lijn (oranje)
Y6:  Veiligheidscontact rooster (niet ge- | D1:  Display
bruikt) CR:  Afstandsbediening
F1:  Zekering C:  Contact vrijgavesignaal generator
L: Fasegeleider warm/koud
~
M2 ﬂxsmm °
M) o]
FLAP MOTOR o
]
=l
= — N |
FAN MOTOR
am @
8 ©
o R AR @@
D1
J
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5.1 - CONFIGURATIE
De elektronische kaart moet geconfigureerd zijn al naargelang het type installatie
en op grond van bepaalde voorkeuren voor de werking van de machine. De drie
keuzeschakelaars J1, J2 en J3, aangeduid in afb. 15, moeten ingesteld zijn zoals
hierna beschreven wordt:
J1.  ON: niet instelbaar.
J1. OFF: voor apparaten zonder stralingspaneel: de verwarming vindt altijd plaats
met geforceerde luchtcirculatie, met ventilatie ook actief in de nachtmodus (met
gereduceerde snelheid).

J2. ON: in de koelmodus blijft de ventilator ook gevoed bij het bereiken van de
gewenste omgevingstemperatuur.

J2. OFF: in de koelmodus wordt de ventilator gedeactiveerd bij het bereiken van
de ingestelde temperatuur.

J3. ON: voor apparaten die geinstalleerd moeten worden in systemen met 2 leidin-
gen: de kaart is ingesteld voor het beheer van een enkele waterklep voor de
zomerwerking (koeling) en de winterwerking (verwarming).

J3. OFF: niet instelbaar.

= De drie keuzeschakelaars kunnen in alle mogelijke combinaties
gezet worden omdat de respectieve functies onafhankelijk van
elkaar zijn.

Bijiedere hernieuwde inschakeling toont hetdisplay gedurende 5 seconden de codering
die overeenkomt met de instelling van de interne keuzeschakelaars:

J3 OFF ON OFF ON OFF ON OFF ON

5.1.1 -Ingang aanwezigheidscontact

Potentiaalvrije contact van een eventuele aanwezigheidssensor (niet geleverd) kan
worden aangesloten op de aansluitklemmen “A” en “B” van het interne klemmenbord
(afb. 15). Het apparaat wordt gedeactiveerd als dit contact sluit (in de fabriek is deze
functie ingesteld op stand-by).

Op aanvraag van de klant kan deze functie in de fabriek of door een erkend service-
centrum worden aangepast, zodat de geselecteerde omgevingstemperatuur bij het
sluiten van het contact automatisch wordt verhoogd (bij het koelen) of verlaagd (bij
het verwarmen) met een specifieke waarde “Economy-functie”.

NL - 22

OLIMPIA
SPLENDID



é Het is niet mogelijk om de ingang parallel aan te sluiten op die van
andere elektronische kaarten; gebruik aparte contacten.

Voor de aansluiting op de aanwezigheidssensor is het nodig een kabel met dubbele
isolatie te gebruiken met een minimale doorsnede van 2x0,5 mm2 en een maximale
lengte van 20 m. Houd deze aansluiting gescheiden van de elektrische voedingslijn
van het apparaat.

5.1.2 -Contact vrijgavesignaal generator warm/koud

De schroefconnector (ref.Z) op de zwarte en grijze kabels van de thermo-elektrische
kop is een potentiaalvrij contact (gesloten = klep open, 230 V max., 1 A max.) dat
gebruikt wordt om de toestemming voor de inschakeling van de generator warm/
koud te geven.

5.2 - AANSLUITING MET DRAADBEDIENING B0736 OF MODBUS
VAN DERDEN R
- Sluit de kabels afkomstig van de verbinding “A B” van
de bediening B0736 met de betreffende draden aan
op de elektrische verbindingsstrook die aangesloten
is op het deksel van het schakelbord, neem daarbij de
polariteit in acht, geel kabeltje “A” en oranje kabeltje
“B”, ensluitde verst geplaatste unitafmet de geleverde
weerstand van 120 Ohm.
- Activeer de configuratie Remote (paragraaf “5.4”,
configuratieparameter “CF”).

- Alle bedieningen * @‘.‘@‘ worden uit-

geschakeld en elke keer dat ze geactiveerd worden,
wordt “rE” op het display weergegeven.

- De aanduiding g%i% geeft de gekozen werking aan, terwijl de aanduidingen *
OAT @ "en @ de ingestelde ventilatiesnelheden aangeven.

)

- Raadpleeg de gebruiksaanwijzing van de bediening BO736 voor de werking en
de instellingen.

5.3 - VERBINDING MET SIOS CONTROL
Sluit de kabels afkomstig van de verbinding “A B” van de SIOS CONTROL met
de betreffende draden aan op de elektrische verbindingsstrook die aangesloten
is op het deksel van het schakelbord, neem daarbij de polariteit in acht, en sluit
de verst geplaatste unit af met de geleverde weerstand van 120 Ohm.
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Activeer de configuratie Autonoom (paragraaf “5.4”, configuratieparameter “CF”).
Stel het ASCII-protocol in als SIOS CONTROL met B0863 werkt, ofwel RTU als
SIOS CONTROL zonder B0863 werkt (paragraaf “5.4”, configuratieparameter
lAbU!Y)'

Stel het adres in. Elk apparaat dat op dezelfde BUS aangesloten is, moet een
eigen adres hebben (paragraaf “5.4”, configuratieparameter “Ad”).

Volg de aanwijzingen van de vorige paragrafen voor de montage van de aan-
sluitingen.

Zijn de handelingen klaar, plaats de eerder gedemonteerde onderdelen dan terug
en zorg er daarbij voor dat de connector van het display en de aardingskabel aan-
gesloten wordt. Bevestig het voorpaneel met de 6 schroeven en schakel de voeding
naar de machine in.

=

* De afstandsbediening wordt uitgeschakeld als de unit geconfi-
gureerd is voor de besturing op afstand.

* Metde besturing op afstand kan de flap niet worden aangestuurd.

* In deze modus wordt de luchtmeter op de ventilatorconvector
niet in beschouwing genomen.

5.4 - SOFTWARECONFIGURATIE VAN DE KAART
Ga als volgt te werk:

a.

NL - 24

Sluit de elektrische voeding aan en controleer of het apparaat in een andere stand
dan stand-by is geplaatst.

Druk de toetsen (T2) en @ (T1) op het bedieningspaneel tegelijkertijd
minstens 5 seconden in tot u een geluidssignaal hoort.
Op het display wordt de referentie van de parameter weergegeven

Scrol metde toets @ of @ " (T1) tot de gewenste parameter weergegeven wordt

Scrol de lijst met parameters met de toets @ of “\=)" (T1): CF ->bU ->Ad -> Fa
->Po->co->CF-> ...

Open de waarde met een druk op de toets @ (T2)

Laat de toets los en druk de toets @ (T2) langer dan 3 seconden in om de waarde
te wijzigen (het display knippert)

Scrol de mogelijke waarden van de parameters met een druk op de toets @ of “
=)

Bevestig de waarde met een druk op de toets (T3)

Sluit de configuratie af met een druk op de toets (T3) of wacht 20 seconden.

Schakel de voedingsspanning van het systeem uit en weer in om
de unit met de nieuwe configuratie op te starten.
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ID | Voornaam

| Beschrijving

| Toegestane waarden

AU : Zelfstandig

CF | Configuratie Configureer het soort besturing
rE : Op afstand
Voor de configuratie van het gebruikte AS : ASCII
bU | Bus-protocol
type bus rt : RTU

Ad

Adres van de unit

Voor de instelling/wijziging van het adres
van de unit (een hexadecimale waarde
invoeren)

00 -> FF (255)

Voor de selectie van het type

_0: SLW 1000 - 1200 - 1400

Fa | Type fancoil ) _1: niet instelbaar
fancoil o
_2: niet instelbaar
) " Voor de selectie van de plaats waar de | uP: Montage hoog op de muur
Po | Installatiepositie o . .
fancoil geinstalleerd is dO: niet instelbaar
co Compensatie Voor de keuze van de te gebruiken 5.5
omgevingstemperatuur | compensatiewaarde '

bU — BUS-protocol:

Modicon Modbus” type ASCII |

Modicon Modbus type RTU

Baudrate = 9600 Baudrate = 9600
databits =7 databits = 8
stopbit =1 stopbit =1
pariteit = si pariteit = no

Ad - Adres van de unit:

Indien nodig kan het adres van de unit worden gewijzigd. De ingevoerde waarde moet hexa-
decimaal zijn.
De onderstaande tabel geett uitsluitend de omvorming van decimaal naar hexadecimaal van de eerste
80 ciffers, Raadpleeg de specifieke tabellen die op het intemnet beschikbaar zijn voor de overige ciffers.

Decimaal |Hexadecimaal Decimaal |Hexadecimaal Decimaal |Hexadecimaal
1 01 13 0D 25 19
2 02 14 OE 26 1A
3 03 15 OF 27 1B
4 04 16 10 28 1C
5 05 17 11 29 1D
6 06 18 12 30 1E
7 07 19 13 31 1F
8 08 20 14 32 20
9 09 21 15 33 21
10 0A 22 16 34 22
11 0B 23 17 35 23
12 0C 24 18 36 24
>>>>>
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Decimaal |Hexadecimaal Decimaal |Hexadecimaal Decimaal |Hexadecimaal
37 25 52 34 67 43
38 26 53 35 68 44
39 27 54 36 69 45
40 28 55 37 70 46
41 29 56 38 71 47
42 2A 57 39 72 48
43 2B 58 3A 73 49
44 2C 59 3B 74 4A
45 2D 60 3C 75 4B
46 2E 61 3D 76 4C
47 2F 62 3E 77 4D
48 30 63 3F 78 4E
49 31 64 40 79 4F
50 32 65 41 80 50
51 33 66 42

Co — compensatie van temperaturen:
Als de installatie van de unit dat vereist, is het mogelijk een compensatie aan de lezing van

de omgevingstemperatuur toe te voegen van -5°C tot +5°C die in iedere modus actief is,
met uitzondering van de automatische modus.

[ = Als de unit voor het plafond geconfigureerd is, heeft de unit stan-
daard een compensatie van -3°C die door de installateur gewijzigd
kan worden.

6 - WERKOMSTANDIGHEDEN

Gebruik het apparaat voor een veilige en doeltreffende werking met de volgende

temperaturen.
Koeling 3°C~20°C
Verwarmingsmodus 30°C~70°C

[l = ¢ Als het apparaat niet binnen de aangeduide waarden gebruikt
wordt, kunnen storingen in de werking optreden.

* Hetis normaal dat condens op de oppervlakken van het apparaat
ontstaat als het vochtgehalte van het vertrek hoog is; sluit in dat
geval deuren en ramen.

* Werkdruk van het hydraulische systeem: Max: 10 bar - Min: 1,5
bar
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7 - GEBRUIK VAN HET APPARAAT
7.1 - SYMBOLEN EN TOETSEN BEDIENINGSPANEEL (Afb.16)

*T1:

* T2:

*T3:

*A1:
* A2:

* A3:
* Ad:
* A5:
* A6:

Keuzeschakelaar omgevingstempe- @

ratuur (15°C-30°C)

Toets voor ON/Stand-by en selectie
werking ventilator

Toets voor selectie modus koeling/
verwarming/ventilatie

Aanduiding nachtwerking
Aanduiding werking geruisloos /
minimale snelheid

Aanduiding automatische werking \

Aanduiding werking maximale snelheid

A6

|
iy
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T3 A5 A4 A3 A2
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A1 T2

Aanduiding werking in modus koeling/verwarming
Weergave ingestelde temperatuur/alarmen

De bediening maakt de afstelling van de omgevingstemperatuur volledig autonoom
met de programma’s AUTO, GERUISLOOS, NACHT en MAX door middel van een
sonde die in positie gebracht is aan de onderkant van de ventilatorradiator/ventila-
torluchtkoeler.

7.2 - DISPLAY AFSTANDSBEDIENING (Afb.17)

*D1:
+D2:
+D3:
* D4:
+ D5:
* D6:
* DT7:
+D8:
+D9:
+ D10: Verwarmingsmodus actief
* D11: Koelmodus actief

Instelling temperatuur m p

Instelling vertraging
Geprogrammeerde uitschakeling
Uitzending afstandbediening
Modus Auto fan

Ventilatorsnelheid / Ventilatormodus
Nachtmodus

Geprogrammeerde inschakeling
Swingmodus actief
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7.3 - TOETSEN AFSTANDSBEDIENING

* B1

(

* B2:

*B3:

* B4:
* B5:
* B6:

*B7:
* B8:

* B9:

afb.18)
ON/Standby
Selectie werkmodus (koeling => venti-
latie => verwarming)
Selectie positie flap (alleen modellen
met Flap)
Verhoging temperatuur
Verlaging temperatuur

Selectie ventilatorsnelheid (max snel-
heid => med snelheid => min snelheid
=> auto....)

LED

Instelling geprogrammeerde inschake-
ling unit

Instelling geprogrammeerde uitschake-
ling unit

+B10: Bevestiging/annulering geprogrammeer-

de inschakeling/uitschakeling unit

* B11: Selectie Nachtmodus (on/off)

7.4 - GEBRUIK VAN DE AFSTANDSBEDIENING
De afstandsbediening die bij het apparaat geleverd
is, is een instrument waarmee u de apparatuur op
een zo comfortabel mogelijke manier kunt gebruiken.
Dit instrument moet zorgvuldig worden gehanteerd
* Maak het niet nat (reinig het niet met water en stel

het niet aan weersinvioeden bloot).

+ Laat het niet op de grond vallen of hard stoten.

+ Stel het niet bloot aan direct zonlicht.

= -
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De afstandsbediening werkt met infrarood.
Zorg tijdens het gebruik ervoor dat er geen obstakels tussen de
afstandsbediening en het apparaat aanwezig zijn.
Als in de ruimte andere apparaten met een afstandsbediening
gebruikt worden (tv, stereo-installaties, enz.) kan het verzonden
signaal gestoord worden of verloren gaan.
Elektronische en fluorescentielampen kunnen de verzending
tussen de afstandsbediening en het apparaat storen.
Haal de batterijen uit de afstandsbediening als deze lange tijd

niet zal worden gebruikt.
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7.4.1 -De batterijen plaatsen

Om de batterijen correct te plaatsen (afb. 19):

a. Verwijder het klepje van het batterijvak.

b. Breng de batterijen in het specifieke vak aan volgens de aangegeven polariteit.

[l = Houd u nauwgezet aan de polariteit die op de bodem van het bat-
terijvak is aangegeven.

c¢. Sluit het klepje goed af.

=]

7.4.2 -Vervanging van de batterijen

De gemiddelde levensduur van de batterijen is bij een normaal gebruik ongeveer
zes maanden.

Vervang de batterijen wanneer men niet meer de “pieptoon” hoort die op ontvangst
van het commando door het apparaat duidt.

[l = Gebruik altijd nieuwe batterijen en vervang ze allebei. Als oude
batterijen worden gebruikt of batterijen van een ander type kan dit
een slechte werking van de afstandbediening veroorzaken.

Voordeafstandsbedieningziintwee droge alkalinebatterijenvereistvan 1,5V (AAA.LRO3)(afb. 19).

Uitgeputte batterijen moeten samen worden verwijderd en worden
ingeleverd bij erkende afvalinzamelbedrijven ofin overeenstemming
met de plaatselijke voorschriften worden afgevoerd.

Alsude afstandsbediening enkele weken of meer nietgebruikt, de batterijen verwijderen.
Batterijlekken kunnen de afstandsbediening beschadigen.

De batterijen niet laden of demonteren. De batterijen niet in het
vuur werpen. Ze kunnen branden of ontploffen.

Alsdevioeistofvandebatterijenopde huidofkleding terechtkomt, zorgvuldig
wassenmetzuiverwater. Deafstandsbediening nietgebruikenmetbatterijen
die reeds lekten. De chemische producten aanwezig in de batterijen kunnen
brandwonden of andererrisico’s voor de gezondheid met zich meebrengen.

NL - 29

> B>

>

Bi2 WALL TR 1000/1200/1400



7.4.3 -Positie van de afstandsbediening

+ Houd de afstandsbediening in een positie
waarin het signaal de ontvanger van het
apparaat kan bereiken (maximumafstand
circa 8 meter - met volle batterijen) (afb.
20). Door de aanwezigheid van obstakels
(meubels, gordijnen, wanden enz.) tussen
de afstandsbediening en het apparaat
wordt het bereik van de afstandsbediening
verminderd.

7.5 - INSCHAKELING/UITSCHAKELING APPARAAT
Als een hoofdschakelaar op de elektrische voedingsleiding beoogd wordt, moet die
daarin opgenomen worden.

a. Druk om het apparaat in/uit te schakelen 2 seconden op de toets @ (T2).
b. Hetapparaat kan in of uitgeschakeld worden door op de afstandsbediening op de
toets “B1” te drukken.
Wanneer het apparaat uitgeschakeld is, worden alle timers gereset.
Het ontbreken van ongeacht welke lichtsignalering duidt op de ‘stand-by’-status,
afwezigheid van werking.
Wanneer de bediening zich in deze werkwijze bevindt, garandeert het een anti-
vriesbeveiliging. Mocht de omgevingstemperatuur onder de 5°C dalen dan wordt de
elektroklep voor warm water geactiveerd, gaat de ventilatormotor op de minimale
snelheid en toont het display de code “AF”.

7.6 - AUTOMATISCHE KOEL-/ VERWARMINGSMODUS

De instelling van dit type afstelling stelt de bediening in staat om de selectie van de

koel- of verwarmingsmodus automatisch uit te voeren op grond van het verschil tussen

de door de gebruiker ingestelde temperatuur en de temperatuur van de omgeving.

a. Houd om deze functie te activeren/deactiveren de toets “T3” voor selectie koeling/
verwarming gedurende 10 seconden ingedrukt tot het blauwe en rode symbool
(A5) afwisselend ingeschakeld worden. Deze instelling blijft ook behouden bij een
onderbreking van de stroomtoevoer.

b. Controleervervolgens of de unitbij het variéren van de ingestelde temperatuur de modus
alleen koeling (blauwe aanduiding “A5” brandt), ventilatie (blauwe en rode aanduidingen
beide uitgeschakeld) of alleen verwarming (rode aanduiding “A5” brandt) afwisselt.

Indeze modus is de compensatie van de gelezen omgevingstemperatuur uitgeschakeld.
Deze instelling kan alleen uitgevoerd worden vanaf het paneel op de machine.

De werkwijze kan niet worden gewijzigd op de afstandsbediening
als de automatische modus is geactiveerd.
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7.7 - HANDMATIGE KOEL-/ VERWARMINGSMODUS

Vanaf de machine

a. Houd om deze functie te activeren/deactiveren de toets “T3” voor selectie koeling/
verwarming gedurende 10 seconden ingedrukt tot het blauwe en rode symbool
(A5) afwisselend ingeschakeld worden. Deze instelling blijft ook behouden bij een
onderbreking van de stroomtoevoer.

b. Door gedurende 2 seconden op de toets “T3” te drukken, is het mogelijk om op
cyclische wijze de modi koeling (blauwe LED), verwarming (rode LED) of ventilatie
(Rode LED en blauwe LED uit) te selecteren).

Vanaf de afstandsbediening

a. Selecteer deze functie door op de toets “B2” te drukken tot het symbool alleen
verwarming (D10) of alleen koeling (D11) op de afstandsbediening weergegeven
wordt.

Het s niet mogelijk om met de afstandsbediening de instelling van handmatige modus
in automatische modus te veranderen of omgekeerd.

7.8 - VENTILATIEMODUS
In deze modus oefent het apparaat op geen enkele wijze invioed uit op de tempera-
tuur of de vochtigheid van de lucht in het vertrek maar handhaaft alleen de circulatie.

Vanaf de machine

a. Door gedurende 2 seconden op de toets “T3” te drukken, is het mogelijk om op
cyclische wijze de modi koeling (blauwe LED), verwarming (rode LED) of ventilatie
(Rode LED en blauwe LED uit) te selecteren.

b. In deze werkmodus is de interne ventilator altijd ingeschakeld en is het mogelijk
omop ieder gewenst moment de gewenste snelheid van de ventilator te selecteren
door op de betreffende toets “T2” te drukken.

Het is alleen mogelijk om vanaf de machine de gewenste tempera-
tuur te selecteren die van invioed is op de automatische snelheid
van de ventilator: hoe meer de gewenste temperatuur afwijkt van
de omgevingstemperatuur hoe hoger de snelheid van de ventilator
zal zijn.
De volgende snelheden zijn mogelijk voor de ventilator.
B MAXIMALE snelheid
r MINIMALE snelheid
A AUTO snelheid
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Vanaf de afstandsbediening

a. Deze modus kan geselecteerd worden door op de toets “B2” te drukken tot de
twee symbolen voor verwarming (D10) en koeling (D11) beide uit zijn.

b. In deze werkmodus is de interne ventilator altijd ingeschakeld en is het mogelijk
om op ieder gewenst moment de gewenste snelheid van de ventilator te selecteren
door op de betreffende toets “B6” te drukken.

[ = De elektroklep blijft uitgeschakeld in de ventilatiemodus terwijl de
ventilator geactiveerd wordt bij de ingestelde snelheid.

7.8.1 -Werking op de maximale snelheid
Vanaf de machine

a. Druk om deze modus te selecteren meerdere malen op de toets (T2) tot
aanduiding (A4) geactiveerd wordt.

b. Met deze modus wordt onmiddellijk het maximum van het af te geven vermogen
verkregen, zowel in koeling als in verwarming (de ventilatormotor wordt altijd op
de maximale snelheid geactiveerd).

Vanaf de afstandsbediening
a. Drukomdeze modus te selecteren meerdere malen op de toets “B6” tot aanduiding
(D6) volledig geactiveerd is.

7.8.2 -Werking op de AUTO-snelheid
Vanaf de machine

a. Druk om deze modus te selecteren meerdere malen op de toets @ (T2) tot
aanduiding (A3) geactiveerd wordt.

b. Indeze modusisde regeling van de snelheid van de ventilator volledig automatisch
tussen de minimale waarde en de maximale waarde, al naargelang de noodzaak
van verwarming of koeling van de omgeving

Vanaf de afstandsbediening
a. Drukomdeze moduste selecteren meerdere malen op de toets “B6” tot aanduiding
(D5) geactiveerd is.

7.9 - NACHTWERKING
Vanaf de machine

a. Druk om deze modus te selecteren meerdere malen op de toets @ (T2) tot
aanduiding (A1) geactiveerd wordt.

b. Door de ventilatiesnelheid te veranderen met de toets “ " (T2) wordt de functie
automatisch gedeactiveerd.
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Vanaf de afstandsbediening

a. Druk om deze modus te selecteren op de toets “B11” tot de aanduiding (D7)
geactiveerd wordt.

b. Om de ventilatiesnelheid te kunnen variéren, is het nodig eerst de functie uit te
schakelen door op de toets “B11” te drukken”.

Als deze functie geactiveerd is, wordt de interne ventilator automatisch beheerd door

het apparaat en wordt de ingestelde omgevingstemperatuur automatisch aangepast

zoals hieronder is beschreven:

» verlaagd met 1°C na een uur en met nog een graad na 2 uur in de ver-
warmingsfunctie;

» verhoogd met 1°C na een uur en met nog een graad na 2 uur in de
koelfunctie.

7.10 -BETEKENIS VAN HET KNIPPEREN EN WERKING VAN DE LEDS
- Hetknipperenvande LED (A5) geeftaan dat niet voldaan is aan het verzoek om (warm
of koud) water en dit veroorzaakt de stilstand van de ventilator, tot de temperatuur
van het water de waarde bereikt die geschikt is om aan het verzoek te voldoen.
- De afwisselende inschakeling van de rode en blauwe LED (A5) geeft aan dat de
automatische koel-/verwarmingsmodus actief is.

- De 4 LEDs “@”, “« A7« @2 ”en*“ ” duiden op de ingestelde ventilatie-
snelheid. Als alle 4 de leds uit zijn, is de Stand-bymodus actief.
Elk van deze LEDS wordt knipperend (soft-blinking) geactiveerd als de ingestelde tem-
peratuur in verwarming of in koeling (rode of blauwe LED “A5” brandt) respectievelijk
lager of hoger is dan de omgevingstemperatuur die door het apparaat wordt gemeten.

[l = Omhetcomfortgedurende de nachtte verhogen, wordtde helderheid
vande LEDS op hetelektronische display verminderd na 15 seconden
inactiviteit op de toetsen of op de temperatuurkeuzeschakelaar.

Alleen met de afstandsbediening is het mogelijk, door op de toets “B7” te drukken, om de
leds op het bedieningspaneel na 15 seconden inactiviteit op de toetsen uit te schakelen.
Bij iedere druk op de toetsen van het bedieningspaneel keert de helderheid van de
LED gedurende de volgende 15 seconden terug naar de maximale helderheid.

7.11 -WERKING SWING
a. Het pictogram (D9) gaat branden met een druk op de toets “B3” en de flap begint
te bewegen. Het pictogram (D9) gaat uit en de flap stopt met bewegen en blijft in
de bereikte stand staan als opnieuw op de toets “B3” wordt gedrukt.
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[ = Als de ventilator uitgeschakeld wordt terwijl de flap in de oscilla-
tiemodus ingesteld is, stopt de oscillatie en gaat weer van start
wanneer de ventilator opnieuw ingeschakeld wordt.

Deze functie kan alleen met de afstandsbediening geactiveerd/
gedeactiveerd worden.

7.12 -SPECIALE FUNCTIES
7121 - Air sampling
In de modus verwarming of koeling, en met de omgevingstemperatuur respectievelijk
hoger of lager dan de gewenste waarde, wordt de ventilator periodiek gedurende 1
minuut op de minimale snelheid gevoed. Op deze wijze is het systeem in staat de
temperatuur in de omringende omgeving op adequate wijze gecontroleerd te houden
en om sneller opnieuw geactiveerd te worden als dat nodig is.

7.12.2 - Blokkering bedieningsorganen

Houd de toetsen @‘@ (T1) gedurende 5 seconden gelijktijdig ingedrukt om de
toetsen op de machine te blokkeren.

De activering van de functie wordt gecontroleerd door de weergave van (BL) op
het display bij iedere druk op ongeacht welke toets.

Il = Dezefunctie kanalleenvanafde machine geactiveerd/gedeactiveerd
worden.

7.12.3 - Ongeschikt water

De daadwerkelijke werking van het apparaat in de modus koeling of verwarming is

altijd afhankelijk van de temperatuur van het water dat in het systeem circuleert. Als

de temperatuur van het water geen waarde bereikt die geschikt is voor de ingestelde

modus, dus als het water in koeling te warm is of in verwarming te koud is, blijft de

ventilatormotor uitgeschakeld en knippert de aanduiding van de stroommodus (A5).

- De functie wordt geactiveerd in koeling als de unit niet door een thermostaat
geregeld wordt en als de temperatuur van het water in de warmtewisselaar langer
dan 5 minuten hoger is dan 20°C.
De unit hervat onmiddellijk de normale werking als een van de twee condities
niet meer aanwezig is.

- De functie wordt geactiveerd in verwarming als de unit niet door een thermostaat
geregeld wordt en als de temperatuur van het water in de warmtewisselaar onder
de 30°C daalt (de ventilator stopt onmiddellijk).

In de verwarmingsmodus hervat de unit de normale werking alleen als de temperatuur
gedurende minstens 30 seconden hoger is dan 30°C.
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7.12.4 - Belemmering watersonde

Mocht de installatie dat vereisen dan is het mogelijk de controle van de unit op de

niet geschikte watertemperatuur te belemmeren.

- Ontkoppel de unit van de voeding.

- Sluit de sonde van de warmtewisselaar af van connector X4

- Schakel de unit in en wacht tot het alarm “E3” op het display verschijnt.

- Druk gelijktijdig minstens 10 seconden op de toetsen “T2” e “T3", op dit punt is
het alarm uitgeschakeld en geeft het display de gewenste temperatuur weer.

Om de controle van de temperatuur van het water opnieuw te activeren is het nodig
(met uitgeschakelde machine) om de sonde opnieuw aan te sluiten.

7.13 -WERKING MET TIMER (vertraagde inschakeling en uitschakeling)
Deze modus maakthetmogelijk deinschakelingof de uitschakeling vande unitte programmeren.
Devertragingstijdkaningesteld, geactiveerd engeannuleerdwordenmetde afstandsbediening.

7.13.1 - Instelling inschakelingstimer met de afstandsbediening
a. Selecteer, na de unit te hebben ingeschakeld, de werk-
modus, de gewenste temperatuur en de ventilatiesnelheid
waarmee de unit geactiveerd zal worden wanneer de (@D 6.0n
geprogrammeerde inschakeling plaatsvindt. ON
Zet de machine daarna op Stand-by.

b. Druk op de toets “B8” om de gewenste vertraging in te
stellen (van 1 tot 24 uur) waarna de unit ingeschakeld zal
worden vanaf het moment van bevestiging van de timer.

¢. Alsbinnen5seconden op geen enkele toets gedrukt wordt, zal
de functie voor instelling van de timer automatisch eindigen.

d. Hetdisplay van de afstandsbediening toont de aftelling voor de inschakeling terwijl
het display van de ventilatorluchtkoeler de tekst “tl” toont.

Is de ingestelde tijd eenmaal verstreken, dan zal de unit van start gaan met de
laatst geselecteerde instellingen.

7.13.2 - Instelling uitschakelingstimer met de afstandsbediening

a. Druk, met de unit in ongeacht welke werkmodus, op de
toets “B9” om de gewenste vertraging in te stellen (van 1 @O 3.0n
tot 24 uur) waarna de unit uitgeschakeld zal worden vanaf OFF
het moment van bevestiging van de timer.

b. Alsbinnen5seconden op geen enkele toets gedruktwordt, zal

de functie voor instelling van de timer automatisch eindigen. % Stop
c. Het display van de afstandsbediening toont de aftelling | ON Anaty
voor de uitschakeling terwijl het display van de ventilator- 0 h 3.0h
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luchtkoeler de tekst “tI” toont

Is de ingestelde tijd eenmaal verstreken, dan wordt de unit uitgeschakeld.

7.14 -LANGDURIGE UITSCHAKELING
Als het apparaat langdurig niet gebruikt gaat worden, moeten de volgende handelin-
gen uitgevoerd worden:
a. Zet de hoofdschakelaar van het systeem op “uitgeschakeld”.
b. Sluit de waterkranen.
c. Als er gevaar voor vorst bestaat, controleer dan of antivriesvioeistof aan het sys-
teem toegevoegd is, is dat niet zo, leeg het systeem dan.

I = De antivriesfunctie is niet actief.

7.15 -LEGENDA ALARMEN

ALARMEN | A6 (wit)

Communicatiefout hoofdkaart E1(B) -> Neem contact op met de assistentie
Alarm omgevingstemperatuursensor E2 (B) -> Neem contact op met de assistentie
Alarm watertemperatuursensor E3 (B) -> Neem contact op met de assistentie
Alarm ventilatormotor E4 (B) -> Neem contact op met de assistentie
Communicatiefout seriéle poort E5 (B) -> Neem contact op met de assistentie
Alarm schakelaar luchtrooster E6 (B) -> Neem contact op met de assistentie

-> Selecteer het stand-byprogramma.

-> Reinig hetluchtfilter zoals beschreven
wordt in de handleiding voor het on-

Alarm voor vuil filter F1(B) derhoud van de machine.

-> Schakel de unit opnieuw in en houd de
toetsen “T2” en “T3" 5 seconden inge-
drukt tot de normale werking hersteld is.

B) : Knipperende led

8 - REINIGING EN ONDERHOUD

Alvorens tot ongeacht welke onderhoudsingreep en reiniging over
te gaan, moetaltijd gecontroleerd worden of hetapparaat elektrisch
afgesloten is.

De metalen delen van het apparaat niet aanraken wanneer u hetfilter
verwijdert. Risico zich te bezeren aan de scherpe metalen randen.

Gebruik geen water om de interne delen van de airconditioner te
reinigen. De blootstelling aan water kan de isolatie beschadigen
met het risico elektrische schokken te veroorzaken.

> P
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8.1 - REINIGING
8.1.1 -Reiniging van het apparaat en van de afstandsbediening
a. Gebruik een droge doek om het apparaat en de afstandsbediening te reinigen.
b. Als het apparaat zeer vuil is kunt u voor de reiniging een met koud water bevoch-
tigde doek gebruiken.

Gebruik geen antistatische of chemisch behandelde doek om het
apparaat te reinigen. Gebruik geen benzine, oplosmiddelen, po-
lijstpasta of soortgelijke middelen.

Deze producten kunnen de pvc opperviakken vervormen of breuken
veroorzaken.

8.1.2 -Reiniging van het aanzuigfilter

Om een doeltreffende filtratie van de interne lucht en een goede werking van uw ap-
paraat te garanderen, is het noodzakelijk de luchtffilters (7) om de 2 weken te reinigen
(bij frequent gebruik). Ga als volgt te werk:

a. Trek de filtergroep (7) door de 7a N
opening in het bovenste deel van
de unit naar buiten via de lipjes
(7a) die in positie gebracht zijn op
hetfilterhouderframe (8) (Afb.21).

b. De filters (7) moeten gewassen
worden met een waterstraal dieinte-
gengestelde richting van de ophoping
van het stof gericht is, of gereinigd
worden met een stofzuiger (Afb.22).

c. Als het wuil bijzonder moeilijk te
verwijderen is (zoals vet of andere
soorten aanslag)is hetnoodzakelijk
de filters van tevoren in de oplos-
sing van water en een neutraal
reinigingsmiddel te dompelen.
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d. Alvorens de filters terug te plaatsen, is het zaak ze te schudden om het water te
verwijderen dat zich tijdens het wassen erop verzameld heeft.

Als de filters (7) beschadigd zijn, vervang ze dan.

e. Controleer of de filters (7) volledig droog zijn.
f. Plaats de filters (7) correct terug in de betreffende zittingen.
g. Zuig eventuele pluisjes op van het rooster.

Gebruik het apparaat niet zonder de filters (7).

8.2 - ONDERHOUD
Als de apparatuur lange tijd niet gebruikt zal worden, handel dan als volgt:
a. Activeer de modus alleen ventilator gedurende een aantal uren (circa 8+10 uur)
om de binnenkant van het apparaat te drogen.
b. Stop het apparaat en sluit het af van de voeding.
c. Reinig de luchffilters.
d. Verwijder de batterijen uit de afstandsbediening.

Controles alvorens de airconditioner weer in werking te stellen:

a. Reinig de filters na een lange periode van inactiviteit van de airconditioner.

b. Controleer of de uittrede of de intrede van de lucht niet verstopt is (vooral na een
lange periode van inactiviteit van de airconditioner).

9 - PROBLEEMOPLOSSING

Als een van de volgende storingen optreedt, schakel het apparaat dan uit, sluit

het af van de elektrische voeding en neem contact op met uw verkoper.

a. Eenveiligheidsvoorziening, zoals een zekering of een schakelaar, treedt veelvuldig
in werking.

b. Het apparaat heeft een lekkage van water.

c. Andere storingen.

9.1 - SIGNALEN DIE NIET OP EEN STORING VAN HET APPARAAT
DUIDEN
Er komt een witte nevel uit het apparaat

Als de koelfunctie gestart wordt in een vertrek met een hoog vochtgehalte en de binnenkant
van het apparaat is sterk verontreinigd, dan vindt de verdeling van de temperatuur in het
vertrek niet gelijkmatig plaats. In dit geval zal het nodig zijn de binnenkant van het apparaat
te reinigen.
Wendt u tot uw verkoper voor meer details over de reiniging van het apparaat.
Deze handeling moet worden uitgevoerd door een gekwalificeerd vakman.
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Geluid tijdens de werking
a. Er komt een laag en continu geluid uit het apparaat, als een gezoem, in de koelmodus of
op het moment van stilstand.
Dit geluid wordt veroorzaakt door de werking van de afvoerpomp (optioneel accessoire).
b. Erkomt een hoog geluid uit het apparaat, als een pieptoon, wanneer het systeem stopt na
de werking in de verwarmingsmodus.
Dit geluid wordt veroorzaakt door de expansie en de intrekking van de kunststof delen als
gevolg van de temperatuurvariatie.

Er komt stof uit het apparaat
a. Ditgebeurt wanneer het apparaat na lange tijd voor de eerste keer gebruikt wordt en is het
gevolg van de ophoping van stof binnenin het apparaat

Er komen geuren uit het apparaat
a. Het apparaat kan de geur van de vertrekken, meubels, sigaretten, enz., absorberen en
weer in de omgeving afgeven.

9.2 - STORINGEN EN MOGELIJKE OPLOSSINGEN

Raadpleeg de volgende punten alvorens tussenkomst van de assistentie of
voor reparatie aan te vragen.

SLECHTE WERKING OORZAAK WAT TE DOEN?

De ventilatie wordt later geactiveerd
dan de nieuwe functie- of tempera-
tuurinstellingen.

De klep van het circuit heeft een
bepaalde tijd nodig om te kun-
nen openen en dus om koud of
warm water in het apparaat te
kunnen laten circuleren.

Wacht 2 tot 3 minuten tot de klep
van het circuit is geopend.

De ventilatiesnelheid neemt auto-
matisch toe of af.

De elektronische controle werkt
zodanig dat het beste comfort
kan worden ingesteld.

Wacht de temperatuurregeling
af of selecteer de functie silent,
indien nodig.

De ventilatie wordt niet door het
apparaat geactiveerd.

Geen koud of warm water in de
installatie.

Controleer of de ketel of de wa-
terkoeler in werking is gesteld.

De ventilatie wordt niet geactiveerd,
ook al is koud of warm water aan-
wezig in het watercircuit.

De waterklep blijft gesloten.

Demonteer het klephuis en
controleer of de circulatie van
het water wordt hersteld.

Controleer de werking van klep
door deze apart te voeden met
220 V. De elektronische controle
zou de oorzaak van het pro-
bleem kunnen zijn als de klep
geactiveerd wordt.

De ventilatormotor is geblok-
keerd of doorgebrand.

Controleer de wikkelingen van
de motor en of de ventilator
vrijuit kan draaien.

De elektrische aansluitingen zijn
verkeerd.

Controleer de elektrische aan-

sluitingen.
>>>>>
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SLECHTE WERKING (010] ¥ 4.V.1,¢ WAT TE DOEN?

Het apparaat lekt water tijdens het
verwarmen.

De wateraansluiting van de in-
stallatie lekt.

Controleer de lek en draai de
aansluitingen stevig vast.

De kleppen lekken.

Controleer de staat van de pak-
kingen.

Op het voorpaneel ontstaat con-
dens.

De thermostaatklep in de groep
die als verbinding fungeert tus-
sen het paneel en de warmte-
wisselaar, onderbreekt de stro-
ming naar de muur niet.

Vervang de aansluiting met de
thermostaatklep in de bovenste
waterintredegroep.

Thermisch isolatiemateriaal los-
geraakt.

Controleer of het akoestische
en thermische isolatiemateriaal
correct is aangebracht. Contro-
leer met name het isolatie aan
de voorkant, boven de warmte-
wisselaar met ribben.

Op de luchtuittredeflap zijn water-
druppels aanwezig.

Bij een hoge relatieve lucht-
vochtigheid (>60%) kan con-
dens ontstaan, met name bij
lage ventilatiesnelheden.

Het fenomeen verdwijnt zodra
de relatieve vochtigheid af-
neemt. In ieder geval is er geen
sprake van een storing als een
enkele druppel water in het ap-
paraat valt.

het apparaat water.

Het condensopvangreservoir is
verstopt.

Uitsluitend tijdens het koelen lekt i

De condensafvoer heeft niet de
benodigde hellingsgraad om de
juiste afvoer te waarborgen.

Giet langzaam een fles water
leeg in het lage deel van de
warmtewisselaar om de afvoer
te controleren. Maak het reser-
voir eventueel schoon en/of laat
de afvoerleiding meer hellen.

De leidingen en de kleppen zijn
niet goed geisoleerd.

Controleer de isolatie van de lei-
dingen.

Het apparaat maakt te veel geluid.

De ventilator raakt de structuur.

Laat de ventilator met de hand
draaien en controleer of deze
niets raakt.

De ventilator is uit balans ge-
raakt.

Een verkeerd uitgebalanceerde
ventilator veroorzaakt trillingen
in de machine. Vervang de ven-
tilator.

Probeer nooit om de apparatuur zelfstandig te repareren.

Als het probleem niet verholpen is, neem dan contact op met de plaatselijke verkoper
of met de dichtstbijzijnde assistentiedienst. Verstrek gedetailleerde informatie over
de afwijkende werking en over het model van de apparatuur.
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METANOIHZH

To aUpPoho oTo TIPOIGV A TNV oUCKeUaoia deiyvel TTwG TO TTPOIGV dev TTPETEl va BewpeiTal kovo
OIKIOKO TTépPIKA, AAAG TTPETTEN VOl YIVETaI N ATTOKOWIBK TOU O€ KATAANAO KEVTPO avakUKkAwaong
Y10 NAEKTPIKES Kl NAEKTPOVIKES GUTKEUES. H 0pB1} ardppiyn Tou TTpoidvTog odnyei aTnv amoguyn
QPVNTIKWV GUVETTEIWV Yia To TTEPIBAAOV kai Tv uyeia, TTou Ba uropodcav va dnuioupynBolv amd
TNV aKatdMnAn amréppiyr Tou. MNa Tepioadrepec TANpoopies avakUkAwanNG auToU ToU TTPOIGVTOC,
ETMKOIVWVATTE HE TO YPOPEID TOU oY, TNV TOTTIKF UTTNPETIA OTTOKOUIBNG ATTOPPIUMATWY 1 TO
KaTdoTnua ayopdg Tou Tpoidvtog. AutA n diadikacia 1oy Uel uévo ota kpdt péin tng EE.
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0 - TENIKEZ NAHPO®OOPIEX

Katapydag Ba BéAape va 0ag EUXapIOTAOOULE TIOU Mag OEiCaTe TV TTPOTIUNGT 0a(,
ayopadovTag Wia GUOKEUN KATAOKEUNG HAG.

To EyypaQo &ival EUTTIOTEUTIKO OUPQWVA [E TO VOO OTTAYOPEUETAI N VATIAPAYWYN
f| N KOIVOTTOINGN O€ TPITOUG Xwpi¢ TN pntr GdeIa TG KATaoKEUAaTpIag eTaipiag. O
OUOKEUEC UTTOPOUV VA UTIOBANBOUV O€ EVNUEPWOEIG KOl Va GEPOUV AETITOPEPEIES OI-
QQOPETIKES a0 €KEIVES TIOU aTEIKovidovTal, Xwpig auTd va aTToTEAEGEI AVAOTAATIKO
TTaPAyovTa yia TO TTEPIEXOUEVO aUTOU TOU EYXEIPIDIOU.

0.1 - ZYMBOAOTIA
Ta eikovoypdupoTa TTOU avagépovTal aTo Trapdv KEPGAaio emTpETTOUV TNV ypriyopn Kai oa@n
TOPOXA TWV OTTAPAITNTWY TTANPOPOPILY YIa TN CWATA XPAON TNG UNXAVAS Kal TIG OUVBAKES
aoQaAeiag.

0.2 - EIKONOI'PAMMATA ZYNTAZHX

EMIKINAYNH HAEKTPIKH
TAZH

Emonuaivel oo evolaQepoOe-
VO TIPOOWTTIKG OTI N €pyaaia
TIoU TIEPIYPAQETal, av OEV OAO-
KAnpwOei TnpwvTag TOUC Kavo-
VIOUOUG AOQOAEIQg, EVEXEITOV
KivOuvo NAEKTPOTTANEiaG.

KINAYNOZ

Emonuaive dtinouokeun xen-
OlOTIOIEl EUQAEKTO WUKTIKO.
Av uttdpyel d1appor| YUKTIKOU
uypou 10 omoio Ba exTeDE
oe CwTePIKA TNy kauong,
UTTAPXEI KivOuvog TTUpKayIdG.

FENIKOZ KINAYNOZ
Emonuaivel oto evdiagepo-
HEVO TTPOOWTIIKG OTI n €p-
yooia tou Treplypd@eTal, av
Oev 0AokANpwBE TNpwvTag
TOUG KOVOVIOHOUS Q0QOAEIag,
eVEXEl TOV KIVOUVO QUOIKWY
TPOAUHATIOPWV.

KINAYNOZ
OEPMOTHTA
Emonuaivel aTo evOI0QEPOLE-
VO TTPOCWTTIKG OTI 1 £QYATia
TOU TTEPIYPAQETal, av OEv
ohokANpwBE TNPWVTAC TOUG
KQVOVIOHOUS 00QOAEIOG, EVEXEI
TOV KivOUVO EYKOUUATWY Adyw
ETMOQPAG WE Ta EGAPTANOTA TTOU
avomTuooouv uynAr Beppo-
Kpaaia.

ANO

MHN KAAYNTETE

EmonpaiveloTo eviIapepOUEVO
TTPOCWTTIKO OTI OTTOYOPEVETAN
VOKOAUTTTEITN GUOKEUN WOTE VA
QTOTPETTETAI N UTTEPBEPUAVOT).

NMPOXOXH

+ Emonuaivel 6nTo Trapdv éyypa-
@o Ba Trpétel va dioPaoTEN e
TIPOCOKT TIPIV OTTO TV EYKATO-
OTOOTKQUXPONTNGOUCKEUIG.

* Aciyvel TIWG auTO TO £YYPaQO
TIpETTEl var BIoBaoTEl TTPOCE-
KTIKG TTPIV TG OTTOIBI|TTOTE
EVEPYEID ouvTAPNONG Kailf
koBapiopou.
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* YTodeIkvUel 6Tl TO TIPOCWTTIKO
TEXVIKNAG uTTooTPIgNG Ba TTpé-
TIEl VO XEIPICETaN T OUOKEUN
TNPWVTAG TIG UTTOBEIGEIS TOU
EYXEIPIBIOU EYKOTAOTOONG.

‘EAeyxog

Emonuaivel KaTaoTAOEIG OTIG OTTOIEG
TIPETTEI VO EVIUEPWVETOI N:
YMHPEZIA TEXNIKHZ EZYMHPE-
THIHZ NEAATQN

[ & nNepiexdpeva

J

0.3 - TENIKEZ NPOEIAOMNOIHZEIZ

O1mrapdypogol TToU GNEIVOVTOI JEQUTO

70 0UWPONO TTEPIEXOUV TTOAD ONPAVTIKES

TANPOQOpieS Kal GUCTATEIS, EIBIKA 600

agopd TNV acQAAEIQ.

H pn Tpnar| Toug uTropei va EMQEPE!;

- Kivduvo yio TNV aKEPAIOTNTA TWV
XEIPIOTWV

- OTWAEIN TNG CUPQWVNPEVNG EyYU-
nong

- Gpvnon eubuvng oo TV TTAsupd
NG ETAIPIOG KATAOKEUNG.

INKWHEVO XépI
Znueiwvel dpaoeig Tou oTrwadATIoTE
dev TpéTTEl va yivouv.

KATA TH XPHZH HAEKTPIKOY E=OMNAIZMOY, MPEMEI MANTA NA
THPOYNTAI Ol BAZIKEZ MPOOYAAZEIZ AZOAAEIAL QXTE NA MEIQOOYN
Ol KINAYNOI NMYPKATIAZ, HAEKTPOMAH=IAZ KAI TPAYMATIZIMQN ZE
ATOMA LYMNEPIAAMBANOMENQN OZQN AKOAOYOOYN:

EL-4

. AioBdoTe TPOOEKTIKG TO TTOI-

POV yxelpidlo TPIV vVa TTpo-
XWPNOETE O€ OTOI0dNTTOTE
XEIpIoPo6 (eykardoraon, ou-
vTpNoN, Xprion) kai akoAou-
BnoTemoTO 600G AVAPEPOVTAI
gTa ETOHEVA KEQAAQID.
Mpémel va yivouv yvwoTég
ot OAo TO EVOINPEPOUEVO
TPOCWTTIKG KAl OTNV EYKOTA-
GTACNG TOU HNXAVAHOTOG Ol
TOPOUTES 0dNYIES.

. HkaraokeudoTpia etaipia dev

avaAappave kapid evduvn yia
TPOUHATIONOUG O€ ATOMA 1)
TPAYHATA TTOU TTPOKUTITOUV
aTroé un THPNON TWV KAVOVI-
OMOV TTOU TrEPIEXEI TO TTOPOV
Eyxelpidio. )

H kataokeudoTpia eTaipia di-
arnpei kabe vopipo dikaiwpa
WOTE VO ETIPEPEI TPOTTOTTOI-

OLIMPIA
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NOEIG O OTTOIAdIITOTE OTIYUI
oTa HoVTEAD TOU, DIATNPWVTOG
Ta BAGIKA XAPOKTNPIOTIKA TTOU
TEPIypA@oOvVTal OTO TTAPOV
Eyxeipidio. . )
AiatnpioTE TO TTAPOV EYXEIPI-
10 yia HEAAOVTIKEG OVAPOPES.
O1 eyKATOOTAOEIG TTOU TrPAY-
HaTOTTOI00VTOI EKTOG TTPORAE-
TTOUEVWY TTPOEISOTTOINOEWY
TOU EYXEIPIOGIOU KAl EKTOG
TPORAETTOpEVWY Opiwv Bep-
HOKpaoiag kadioTouv dKupn
TNV £yyunon.

H ouviibng ouvtipnon Twv
QIATPWV KOl 0 YEVIKOG EGWTE-
PIKOG KaBapPITHOG pTTOPOUV
ETioNg vaTpaypaTotoinoiv
amoé Tov XproTn, kabwg dev
amaIToOV OUOKOAES 1 ETTIKIV-
duveg epyaoieg. ]
Kard Tn didpkela TnG eyKatd-



0.4

N

gTaONG KAl € KABE XEIPITHO
ouvTnpnong, Eival amapai-
TNTN N TNPNON TWV TPOEISO-
TOINGEWV TTOU ava@EPOVTal
oTo TaAPOV eyxelpidio Kai

ETTi TWV OUTKEUWV KaBWG Kal
n Aqyn KaBe péTpou Koivig
AoyIkng Kai Twv Kavoviopwv
Ac@aAciog Tou I0xUOUV OTOV

XWPO EYKATAGTOONG,

OTIG aVOAOYEG ETIKETEG TTOU
BpiokovTtal 0TO ECWTEPIKO )

- ZHMANTIKEZ NAHPO®OPIEX I'A THN AX®AAEIA

Or apamiBépeves TpopuAdeg aopaleiag Xwpilovtal o€ dUo karn-
YOpigg.

Kai aTig 800 TEPITTTWOEIG, UTTAPXOUV TTANPOPOPIES YIa TNV ACPAAEI
ou TpéTel va d1afaoTOUV TTPOTEKTIKA.

NMPOEIAOMNOIHZEIZ
H pn Tipnon autwyv Twv Tpo@uAdSewv pTropei va éxel Bavartneopeg
OUVETTEIEG.

NPOXOXH
H un TApnon autwyv Twv TPo@UAdSEwy pTropei va odnynoel o€ Tpau-
HaTIoPO 1} va TTPOKOAETEI {NMIG OTH CUCKEU).

NMPOEIAOMOIHZEIZ

BeBouweeite o1 01 py0oiEg EyKATAOTOONG, EMOKEUNG KO 0€pPIG EKTEAOUVTOI OVO
00 EIGIKA EKTTOIBEUREVO KOl EGEIBIKEULIEVO TIPOOWITTIKO.

Ze avtiBem TrepiTTom frmmopei Vo mpokAnBei nAekTpomAngia, BpayukUkAwia,
diappor), Trupkayid 1) dAAN BAGRN aTov egotThiojo.

AxohouBrioTe auompd TiS 0dryieg eykamdoToong. H eAarTwpamKe eykordoTaon
pTopei vo 0dnyroel o€ Sioppogg vepou, NAEKTPOTTANEia Kal TTUPKOYIES,
MparyHOTOTTOINOTE TV EYKATACTOOT X PN OTHOTTOIWVTOGTOTIOPEXOLEVOLESOPTT IO
Ko 1o koBopiopéva avTaANAKTIKA. AIOPOPETIKG, 1) GUOKEUI TTOPE VO TIECEN KOl VOl
rpokAnBei dioppor] vepou, NAEKTPOTTANEial Kot TrupKayid.

H povada rpérrer va eykaraoTabei o€ Uyog 2,21 m révw o 1o ddrredo.

H povada dev rpétrel va eykaraoTadei o€ Xwpeo TAuvTnpiou.

ATTOOUVBEOTE TOl KUKAWIOTO TPOPODOTiaG TIPIV OTOKTIIOETE TIPOTR00T) OTOUG
OKPODEKTEG,

O1 uBpaUNIKEG TUVDEDEIS TG OVABOG TIPETTEI VO UTTOBEIKVUOUV, HE AEGEIS 1) OUp-
BoAa, Tv KkareUBuvoT TG KUKAOQOpiaG Tou uypod.

Mo Tig NAEKTPOAOYIKES EpyOIoieg, OKOAOUBIOTE Tar €BVIKG TrPATUTTON KOAWAiWONG,
TOUg I0XUOVTES KOVOVIOLIOUG KOl TIG TrapoUoeg 0Bnyies EyKTaoTaomg.

Mpérrer va Xpno1poTToleiTon Eva ave§apTNTO KUKAWIO! KOl IOt IEHOVIWEVT TTPIl0.
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AveTTopkiicXwpnmK3MTOKUKAWHOTOG I EADTTWHOMIKI NAEKTPIKI OUVEOT ITTOpE]
va TipokaAéoel nAekTpoTTANnGio Kol TrupKayid.

10. XpnotpoTroiaTe To eIKovIgopEvO KaAwdIo- CUVBECTE To Kol A0QAAIOTE TO KaAd,
WOTE Vel LNV aoKefTol e§wTepikr) SUvapn aTov aKkpodéx).

Mia AavBaopévn 1) aoToBig ouvdeom pmopei va TipokaAéoel utrepBéppavon i
TIUpKayId OTO OnjEio CUVDEOTIG.

11. HKoAwOiwon TTPETTEIVOTOTTOBETHBEI TIPOCEKTIKA ETO1 WOTE TOKAAUMMO TOU TTIVOIKA
€AEyYoU Va €ivol OWOTA 0OPANIOLEVO.

Edv 10 kGAuppa Sev oTEPEWBEI CWOTG, TO OMIEI0 CUVDEDTIG TWV OKPODEKTWV
prTopei vo uTtrepBeppoveEi Kon vo TrpokAnBei Trupkayid 1 nAektpotrAngio.

12. Edv1oKaAwdIo TPOPOdOCIOGEYEIVTTOOTEI(NIIC, TTPETTEIVOIOVTIKOTAOTOBEI OTTO TOV
KOTOOKEUOOTT, TOV aVTITPOoWTTO GEPRIC ToU 1} GAAO £§io0U ELEIDIKEUEVO GTOpIO,
TTPOKEIPEVOU VA OTOPEUXBEi ial ETTIKIVOUVT KATAOTOOT).

13. H oToBepi) kohwditon péTre val eival epoSiaopévn e SIaKTTT aTTopOVWIOTIS
HE OTo0TaOT) ETTOPUWV TOUAAYIOTOV 3 Mm peTagl OAwv Twv TTOAwWV.

14. H Beppokpaaio Tou kpliou vepol aTo EOWITEPIKO TG HoVASaG dev TTpETTe! va eivol
HikpaTepn a9 3°C, eviun BeppiokpaaioToueaToUvepou devTpémelvauTrepRaivel
Toug 70°C. To vepd Trpéme! va eivan kaBopo Kol 1) TTOIGTTTO Tou 0€pal TTPETTE! Vol EEl
Tipr} PH petago 6,5 kou 7,5.

15. Mnv CTMOOUVBEETE XEIPOKIVITa TV TroipoxT| PEUHATOG GTaV 1] CUOKEUN BpioKeTol
o€ Aerroupyia, kabug evdéxeral va TrpokAnBei SuoAemoupyior

16. ZNT0TE TV EYKATAOTOOT) OTTO TOV OVTITPOOWITO 00G,

H eANITTIG EYKATAOTOOT) OTTO TOV XPr0TH MTTOPEi VOl 0dNny1oE! O€ diippor Vepou,
nAextpotTAngiol 1} TrupKayid.

17. ZnmoTe TUYOV BEATILIOTEIG, ETTIOKEVES KAl GUVTIPNOT OTO TOV AVITITPOGWITO 00,
Z¢ avriBem) TrepimrTwon) pTopei var TipokAnBei Sioppoi) vepou, nAekTpoTTAngia 1
TIUPKOYId.

18. ZemepiTrwon duoAemoupyitv(IT.x. N puoiohoyikdgBopupog, Sugoapia, KaTTvoc,
Hn Quato)oyikr) augnom T Beppiokpaoiag, NAEKTpIKI] Siappor) KATT.) aTrevepyo-
TTOINOTE OPEOWIG TN GUOKEUN KOl TTOOUVOEDTE TV TIOPOXT peUamog. O1 mBovég
ETMOKEVES TTPETTEN VO TIPAYLIOTOTTOIOUVTON OVO OTO £COUTIOBOTNEVT OTTO TOV
KOTOOKEUOIOTT) KEVTPO GEPIG KOl VO X PN OTHOTTOIOUVTO IOVO YVIOTI0l OVTOAACKTIKG.
Z€ QVTIBETN TrePITITLOT) PTTOpEi Vot TeBET 0€ KiVOUVO 1) 0CPANEID TG CUOKEUNG.

19. Mnv BpéxeTe TV ECWTEPIKI HOVADA Kl TO THAEXEIPIOTAPIO.

Evdéyeton va TrpokAnBouv BpaUKUKAWLIOTO 1] TIUPKOYIES.

20. EQVKOEi IOGQAAEIC, NV TNV OVTIKATOOTIOETE HEOOPAAEIN DIOPOPETIKIGEVTOOTIG
Ko pnv Xpnotpotroicite kaAwdia otroloudijrore €idoug. H xpriom XaAKIvwY KoAw-
diwv N ouppdTwv LTTopei va odnyrioel oe BAARN g povadag ) Vo TTPOKAAEDE!
TIUPKOYId.

21. Hrapometopévn ékBeor o€ pedpamo aépal ropei va eivan emmBAaBig yiomv uyeio.

22. Mnv eiodyere ddyTuAa, papdoug 1 dAa avTikeipeva oTig ypilieg ei06d0ou | §o5ou
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Tou aépa. OTav 0 avepIoTrPpag TEPIOTPEPETO e HEYGAN TaXUTITa, HTTOpEi v
TTPOKOAECEI TPOUHOTIONO.

23. MnvypnoTpoTTOIETe EUpAEKTOOTTE, GTTUIG BEPVIKIQ, TTEPELITIKAT XPUWHOTa, KOVTA
o™ guokeur), kaBiug Bol Lrmopoloav v TTpokaAégouV TIUpKayid.

24. Mnv ayyilete Ta TrTepUyia opiovTiog £§6dou aépa Grav ival evepyry N Asmoupyia
TaAdvTworG. Ta SdTuAa Ba pmopoucav va eykAwPIGTOUV 1 1) CUOKEUN Bal iTTo-
pouoe va Trapoucidoel BAARN.

25. Mnv eprodideTe e KavEva TPOTTO TIG OXAPES EI00B0U Kall EE000U GEPQ.

26. Mnv e10dyeTe EEval OVTIKEIMEVD OTIG OXAPES EITOBOU Kal £600U 0EPa KOBUIG TTo-
pei va uTrdpger kivduvog nAekTpotTArgia, Tupkayidg 1) BAdBng om ouoxkeur). H
ETTOH) |IE TOV OVEMIOTI)PO TTOU TIEPIOTPEPETCN i€ UYNA) TaKUTHTO TTOpPEI VO Eivel
emKivouvn).

27. Mnv emBewpeiTe T ovASa Ko inv TV EMOKEVACETE povol oo¢. H emokeur g
OUOKEUNG oo £07dIG €ivan IBINTEPWG ETIKIVOUV. ETTIKOIVWVIOTE e EEEIBIKEUpEVO
emmayyeAyormio.

28. Mnv amoppitrTere outod 10 TIP0iov ool adiopopotrointa arroAnTa. H povdda
Tipéel vo TropadoBi Kai var Siomedei we e1dIKO ETTAEKTIKG amroBAnTO.

29. Omo Koivog Aoyog uTTepBEp|IaVANG €iVal 1 CUYKEVTPWAT OKAVNG 1) XvoudioU oTo
HnX@vnLa. AQOIpEOTE TAKTIKG OUTG TO UTTOAEIILIOTO GTOGUVBEOVTOG TV OUGKEU
QTO MV TTPI(0 PEULIATOG KOl AVOPPOPUIVTOG TIS OXAPES,

0. EGV ommopooioEeTe Vol SIaKOYETE T XPrioT HIaG TETOI0G CUOKEUIG, GUVIOTATaI V
KOTOOTH)OETE OKIVOUVO TO LIEPH TNG GUOKEUIS TTou Ba HTTopoUciav Vol OToTEAETouV
Kivduvo, I5iwg yio To Traidid TTou Ba HTTopoUaTaV Vo XPnOTHOTTOICOUV T GUOKEUN
EKTOG XPomG YIo To SIKG TOUG TraYVidi.

MPOZOXH

1. Mpivomd my eykardoTaoT, Eivol orapaitTo Vo eAEYEETE 611 To KaAWDIO YEiwong
Oev Bpiokeranutrd Tdom. Edv 10 KaAwdIo PRICKETCN UTTO TAOT), NV EYKOTOOTAOETE
Th MOV HEXPI VO PUBIOTE TO CUCTNOL

2. TuvdéOoTETNOUOKEUN 0T YEiWOoT. MV ouvBEETE TOKOAWDIO YEIWOTG HE CWANVES

vepour aepiou, Toaegiképauvor) TokaAwdio yeiwamg Tou TAEPVOU. HEMMmIG

yeiwon propei vo TTpokaAéoel NAEKTPOTTANGjaL.

3. EykorooTioTe évav diopopikd diakomrm. H pn eykordoToot evog Siagopikou
Olok6TTTn pTTopei va 0dnynoel o€ nAekTpoTTAngia.

4. AsvemmpémeTainoUvdEoT NGOUOKEURGOTNVTTY PEUMOTOSTTPIVOAOKANPWOE
N NAEKTPIKI) Kohwdiwam) Kot 1 uBpauAIkn GUVBEaT).

5.  AkohouBwvTag TG 0dnyieg TOU TIPOVTOS EYXEIPIDIOU, EYKATAOTIOTE TO GWARVa
QATTOCTPAYYIONS YIOVO ESATPOAITETE T CWOTI ATTOCTPAYYIOT) KOl IOVWWOTE TOUG
OWANVES yIa va amropUYETE TH oupTrukvwaon. H AavBaopévn didragn Tou owAiva
QATTOOTPAYYIONS HTTOpE VOl 03Ny €1 0€ Bloppor) VEPOU Kol UNIKEG JnHIG.
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6. TomoBetroTe TN Povada, Ta kaAwdia TpoPodoaiag Ko To KaAwdia oUvdEoTG o€
amrooTao TOUAAYIOTOV 1 PETPOU TG TNAEOTITIKEG I} PABIOPWVIKEG OUOKEUES
yia v oro@uyeTe TropepBOAES oTig EIkAVEG 1) To B0pupBo. Avaloya LE TO PNKOG
TWV POSIOKUPATWY, TO 1 PETPO UTTOPEI VA EiVal QVETTOPKIG OTTOOTAON VIO TV
¢aAepn Tou BopuBou.

7. Mnv eykoBioTdre T0 KAIOTIOTIKO OTIG 0KOAOUBEG TOTTOBETIES KOl GUVBNKEG:

*  Mapouaia KauoTIKWV aepiwv aToV aépa (TT.X. TTapouaia GoUAPIBiwV I kovTd

o Beppég Tmyéc)

loxupég BIOKUMAVOEIS TAOTS (EpY0oTAOIa)

Koudiveg e upnAi ouykévipwon eAaIwdWV agpiwv

Mapouaio IoXUPWY NAEKTPOHOYVITIKWV KUHATWV

Mapouaia lpAeKTLV UNKWV 1 0EPiV

Mopouoia 6¢vwv | AAKOAIKWY UYPWV KOTd ThV €5ATHIoN

AMNg e10IKEG OUVONKEG.

8. Mnv XpnOIHOTTOIETE T CUOKEUN YIO OKOTTOUG SIOPOPETIKOUS OTTO TNV TTPO-
BAetropevn xprion g, Ml va aTro@UyeTe v utrofadyion g ToIGmTa, UV
XPNOTHOTTOIEITE Tr) povAda yia TV YUgh opyavwv aKpIBEIG, TPOPIHWV, QUTWYV,
Jwwov 1) €pyuuv TEXVING,

9. Mpiv arrd Tov KOBOPIGHO, PPOVTIOTE VO OTAMOTIOETE T CUOKEU), VO OTEVEPYO-
TTOINOETE TO BIOKOTITN 1) VO ATTOCUVOETETE TO KAAWBIO PEUMOTOS OTTd TNV Trpidal
Yo val oro@QUYETE NAEKTPOTTANGIES KOl TPOULIOTIOLOUC,

10. EAéyre T yEiwom Tng OUOKEUNG.

11. Namv amouyr nAekTpotTAngiag, BeBowBeite 611N Hovada ival yEIWEVN KO OTI
T0 KaAWDIO yeiwong dev ivon ouvdedEPEVO e USPAUAIKOUG GWARVES | OWANVES
aepiou, To OAESIKEPOUVO 1} TO KAAWDIO YEIWOTG TOU THAEPWVOU.

12. TN mv ammoguyn nAekTpotTAngiog, un xelpifeoTe To KNIHOMOTIKG pe Bpeyuéva
Xépia.

13. Mnv ayyilere TomrrepUyio Tou evaAAGKTH BeppéTnTag. TomrrepUyia Eivon ECoIPETIKA
aryunped Ko 6o UTropoUcaV Vo TIPOKAAESOUV KOYilaTaL.

14. Mnv TOTTOBETEITE KATW OTTO Tr) GUOKEUN QVTIKEUEVA TToU Ba propoUoav va
uTrooToUV {npId amrd TV uypaioic. MTTopei vo OXNUOTIOTEI GUPTTUKVWOT) €GV N
TIEPIEKTIKOTNTA OF Uypaadia utrepPaivel 10 80%, £dv n £§08og ™G egampIong gival
@paypévN 1 £Gv 10 QIATPO €ival BPULIKO.

15. MerdoroTroparerapévnxpron, EAEYSTEYIONHIEGOTOOTHPIVLAKOITOESAPTH OOl
NG povadag. Edv utrooTei fnpid, n Hovadol UTTopEi v TIECE! Kol VO TTPOKOAEDE!
TPOUHCTIONO.

16. ot Vol OMTOPUYETE TNV OVETTAPKEIN 0UYOVOU, OEPICETE ETTOPKWG TO SWATIO EGV
XPNOILOTTOIOUVTON CUOKEUES i€ KOUOTIPES MO LE Tr) CUOKEUH.

17. TotroBeTOTE TO CWAVO OTTOGTPAYYIOTG HIE TETOIO TPOTTO WOTE VO ES00PANICETA
1 TOKTIKI OTTOOTPAYYIOT) TOU GULTTUKVWHOTOS,. HEANITTTG OTooTpAyYIon pTTopeEi
VO TTPOKOAEDE! {NMIEG OTTO TV UYPOOTC OTO KTipIO, OTa! ETTITTAC K.ATT.
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18. Mnv ayyiete Ta owrepikd eapTripiama Tou NAEKTPIKOU KOuTIoU.

Mnv a@aipeite v TpocOYn. OpIoHEVa ETWTEPIKA ESOpTIIOTA Eival ETTIKIVOUVO
Kol TO AyyIyLG Toug pTopei v TTpokaAéoel BAARN OTn OuoKeun).

19. Mnv ex@érere Troudid, QUTA 1) Jwa O€ APECO PEUNID OEPOQL.

H éxBeom oTa peupoma propei va ivon emBAaBG yio Ta Trandid, To puTd f Ta dwa.

20. Mnv emmimpérere oTa TTudId Vo GKOPQOAWVOUV OTH HOVADa Kall ATTOQUYETE TV
TOTTOBETMOM AVTIKEINEVIWV ETTaVW TG, Mio TTTwm) Topei Vo mpokahéael Tpau-
HOTIOHO.

2. anme(smo KOULTTiTOU TnAaxslpmnplou e okANpd, anXunPEd avTIKEiEVO TIOU
Ba pmTopoUoav va To kaTaaTpéyouv.

22. Mnv XpnO1LOTTOIEITE TV GUOKEUI AV OTO XWPO EXEI TTPOOPATWS XPNOIUOTTOINBEi
EVTOHOKTOVO LE OEPIO 1} TTOPOUCTO OVOMHEVOU BUHIGHOTOS, XNMIKWY OTHWV R
EAIWdWY KOTOAOITTWV.

23, L& TrEPITTTLION OVTIKOTAOTOONG ECOPTNLATWY, XPNOILOTTOINOTE OMTOKASIOTIK
QUBEVTIKA avTOANOKTIKA.

24. Av n ouokeun TropaiEivel o€ axpraia yio peyaho xpoviko Sidomya, N Sev Bpi-
OKETO KOVEIG jEga 0TO Suhdmo KAILIOTIoH0U, GUVIOTATON VOl OTTOoUVGEETOl TNV
NAEKTPIKI) TPOYOBOTI(, VIO TNV OTTOQUYI OTUXNMATWY.

25. Mn xpnoiyorroigite uypd 1 SIOPEWTIKA ATTOPPUTTOVTIKA IO VOl KABAPIOETE Th
OUOKEUN, UNV WekAZeTe e vepo N GANa uypd OTn OUOKEU KaBwG TTopEi Vol
rpokaAéoouv BAGRN oTa TTAACTIKG e§opTrApOT 1 Kot NAEKTPOTTANSiC.

26. Mnv a@riveTe Tn GUOKEUN O€ AEIToupyia yia EYAAQ XpoviKd SiaoTrpoTa GV N
uypooia givor uwnAr Kai o1 TTopTES I To TrapdBupa €ival avoIxTd.

H uypaoia 8o ptropouoe va cuptrukvwBei kon vo BpéSer ) va BAdyel Ta ErmrTAa.

27. KaBopioTe TNV OUOKEUN LEEVOIUYPOTTAVI NV XPNOTHOTTOIETE ASIVTIKATTPOIOVT
1} UAIKG.. Mo Tov KaBapiopo Twv iktpwy deite anv KardAAnAN Tropdypago.

28. Mnv XpnO1UOTTOIEITE T GUOKEUI OF€ TIEPIBAANOVTA [IE OTUAVTIKEG DIOKUHAVOEIG
Oeppokpaaiog, kaBwGBaoXNHOTIOTEICUNTTUKVWWOT) OTOEOWTEPIKO TNGOUOKEUIG.

29. Mn XpnOIOTTOIEITE Tr) CUOKEUN XWpig VOl Eival GWOTA TOTTOBETNEV Tal PiATPa
mg.

30. Mnv TotroBeTeite OUOKEUES TTOU TIOPAYOUV YUVT) PAOYa OF onpsia ekTeBEIéEVa
0T0 UM aéPa 1} KATW OTO T CUOKEUN).

31. H aroouvappoAGynon, ETOKEUN 1} ETOTPOTTT OTTO KATTOIO N £E0UCIOdOTE-
vo dropo Ba pTropoUoe va miépel BAABES Ko Vol aKUPWOE! THV EyyUnoT Tou
KOTOOKEUOOTH.

32. Mnv XpnO1LOTTOIEITE TN OUOKEUN £iTe O€ TrEPITITWOT SUCAEITOUPYIOK €iTe O€ TTEpi-
TrTwon PAARNG, av To kaAwdIo TPOPOdOTiaG EXEIUTTOOTE (NI av £XEI UTTOOTE
{nMId e OTTOIOVBITTOTE TPOTTO. ATTEVEPYOTTOINOTE T GUOKEUN, TTOOUVOECTE TNV
TIOPOYT) PEUMOTOG Kol aVOIBETTE TOV EAEYXO TG O ETTOYYEAUOTIKA KOTOPTIOHEVO
TTPOCWITIKO.
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0.5 - MAHPO®OPIEZ EFTKATAZTAZHZ

. Na ™ owoTA gykardoTaon, SioBAcTE TPWTA AUTO TO EYXEIPIdIO.
. To KNIJOTIOTIKO TTPETTEI VO EYKATAGTABET OTTO £§EIBIKEVPEVO TTPOOW-

1
2
3.
4

TMIKO.
Kard Tnv eykatdotaon Tng Hovadag Kai Twv CWANVWOEWY aKOAOU-
OnoTe 600 10 duvaTOV TIOTOTEPA TO EYXEIPIDIO.

. Edv n ouokeun eykataoTabei o PETAAAIKA EMIQPAVEIN TOU KTIpiOu,

TPETTEN VO EiVal NAEKTPIKG HOVWHEVH GUMQWVA ME TA IGXUOVTA TTPO-
TUTTO Y10 TIG NAEKTPIKEG CUOKEUES.

MeTd TRV OAOKARPWON TG EYKATACTAONG, TTPOYHATOTIOINOTE EVav
evdeAexn EAeyxo TIpIV ATTO TNV EVEPYOTTOINOT.

0.6 - MEPIOXEZ KINAYNOY

H povdda fan coil dev rpétrel va eykaBioTaTal € XWPOoUG PeE Trapousio EU@AE-
KTWV 1] EKPNKTIKWV OEPiWV, O€ XWPOUG HE TTOAU uynAr uypaaia (TTAuvtipia,
BeppoknTTIO KATT.) ) O€ XWPOUG GTTOU UTIAPXOUV GAAG NXOVIOTO TTOU TTO-
pAyouv IoXUpH) TryI BepuOTNTAG, KOVTA O Ty aApUpoU 1 BgioUxou VEPOU.
MHN xpnoiotroigite aépio, Bevdivn 1 AAAa eUpAEKTO UYPA KOVTA OTH ovada
fan coil.

XpnOIUOTIOINOTE POVO TO EGOPTHIOTO TTOU TrapEXOVTaN (DEITE TV TFAPAYPOPO
1.2). H xprion un mpotutwy §aprnudtwy Jtropei va pokaAéoel diappor)
vepoU, NAeKTPOTTANSio, TTUpKAYIG KOl TPOUHOTIGHO 1) {NIG € TTPdypaTaL.
Mnv ;'ymemdn TN Hovada o€ TEPIOXES HE OAHUPO aépal (KOVTA OF OKTEG
KAL),

O1 OIKIOKEG GUOKEUEG TTOU OTTOPPITITOVTOI O OVOIKTEG ) UTTOYEIEG XWHOTEPES
ptTopolv va orreAsuBepOoOUV ETTIKIVOUVEG OUTiEG OTa UTTOYEIa UdaTa, |E
amotéAeopa T pOAuvon TG Tpo@IkiG aAuaidag ko T BAARN TG uyeiag Ka
TNG EUNUEPIOG TWV OVEPWTTWV.

0.7 - MPOBAEIMNOMENH XPHZH

EL-10

H povada fan coil wpémel va xpnoipotroigital amrokAEIOTIKA yia B€p-
pavon, yusn, apuypaveon Kal @IATpApIoHa Tou aépa (avaAoya pe TV
emBupia) pe povadiké okord va kavel T Beppokpaaia oo dwpdTio
avern.

AuTi] n GUOKEUN TTPOOpIETal LOVO YIa OIKIOKN 1 TTapoyoIa Xpron
G ; OX1 yia gpropiki fi Bropnxavikn xpron.

H akatdAAnAn xprion TnG oUoKEUNAG pe otroladnTroTe {nuid TpokAnOei

o€ dropa, 181okTnoia ) {wa aTTaAAdOOEI TOV KATOOKEUAOTH OTT0 KABE
€ulovn.
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* AutA n ouokeun dev poopieTal yia AsiToupyia PEow e§wTEPIKOU
XPOVOJBIaKOTITN 1 §EXWPIOTOU GUATANOTOS THAEXEIPIOUOU (XPNOIHO-
TOINOTE POVO TO TTOPEXOHEVO TNAEXEIPIOTAPIO).

4 N\

TO MAPON MPOION ©A TPEMEI NA XPHZIMOMMOIEITAI MONO
BAZEI TON MPOAIATPA®QN MOY YMOAEIKNYONTAI XTO MAPON
EFXEIPIAIO. H AIAQOPETIKH AMO AYTH MOY MPOAIATPA®ETAI
MMOPEI NA MMPOKAAEZEI ZOBAPO TPAYMATIZMO.

O KATAZKEYAZTHZ AEN ANAAAMBANEI KAMIA EYOYNH TIA
TPAYMATIZMOYZ ZE ATOMA H [MPArMATA NOY NMPOKYMTOYN AMO MH
THPHZH TON KANONIZMON MOY NEPIEXEI TO MAPON EMXEIPIAIO.

.

1- MEPITPA®H 2YZKEYHZ
1.1 - MPOZAPIOPIZMOZ TQN BAZIKQN MEPQN (Eik.1)

1. ZWya NG GUCKEUAG 9. Eyxepidio xpong kai ouvtipnong
2. MmpooTivo TTavel (+ eyyunon)

3. 0086vn 10. TnAexeipioTrpio

4. Eioodog aépa 11. MmaTapieg TNAEXEIpIoTNPioU

5. 'E€odog apa (Oev TapéExeTan)

6. OpifdvTiog ekTPOTTEQG aépa oodTnTa 2 - TUTTou AAA Twv 1,5V
7. ®iktpa aépa 12. MTTAOK aKPOBEKTWV

8. [lAaioio giAtpou
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1.2-

13-

TA (Eik.2)
EAéyETe Omi Ta akGAouBa eCapTrjuaTa gival
oha TapdvTa kai TARPN.
ATTOBNKEUOTE TTPOCEKTIKA TUXOV QVTOA-
AQKTIKA.
A. TIAGka ToTroB£TNONG TOiYXOU
B. Tpétuto didTpnong

NAPEXOMENA EZAPTHMA-

N “ Y,

ZYNOAIK'EZ AIAZTAZEIZ (EIK.3)

(mm) (mm) (mm) (kg)
1000 940 226 304 11
1200 940 226 304 12
1400 940 226 304 12

2 -

AIAAIKAZIA ETKATAZTAZHZ

lMa va eyKaTaoTrAOETE GWATA TN GUCKEUN, EKTEAEDTE TIG EPYATIEG E QUTH TN O€IPG:

a.
b.

EL -12

Emihoyr) Tng TomoBeaiag.
TomroBeTAOTE TOUG CWANVES ATTOOTPAYYIONG VEPOU KOl GUPTTUKVWHATWY XPNol-
MOTTOIWVTOG TO TTOPEXOUEVO TTPOTUTIO.
XpNnGoIUoTIoINGTE TO TTPATUTIO YIO VO TOTTOBETATETE TO OTAPIYUA OTOV TOIXO Kal va
TO OTEPEWOETE.
A@aipéoTe TO UTTPOCTIVO TTEPIBANA.

>>>>>
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3-
3.1-

KpeuaoTe Tn GUGKEUA aTO Bpayiova Kal OTEPEWATE TNV GTOV TOiXO.
MpayuatotroinaTe TNV UdPAUAIKI GUVOEDT KOl ATTOOTPAYYIOTE TO GUUTTUKVWIA.
MpayuatoTroinaTe NAEKTPIKA oUVOEDN Kal dIauoppwan.

ZuvappohoynaTte Eava 1o PTTpoaTivé TTepiBAnua.

EAéyETe TN owoTh AcImoupyia TG GUGKEUAG.

ErKATAZTAZH 2YZKEYHZ
EMIOEQPHZH KAI XEIPIZMOZ THZ MONAAAX

Kata tnv mapadoaon, eAEyETE TN GUOKEUAGTIa Kal QVAQEPETE AUETWS TUXOV {NMIES
oTov UTTEUBUVO OTTAITACEWY TNG ETAIPEIAS TAXUMETAPOPWV. XEIPIOTEITE TN Hovada
AapBdavovrag utréwn Tig akdAouBeg TTANPOPOpPIES:

a.
b.

C.

3.2-

EUBpaucTo TTpoidv, XEIPIOTEITE TO E TTPOCOXN.

EmIAESTE K TV TTpOTépWV TN S1adpopn] TTou Ba aKOAOUBHOETE yia TN HETA-
popd TnG povadag.

MeTag@épere Tn povdAda S1aTNPWVTAG TNV 600 TO SUVATOV TTEPICOOTEPO GTHV
apXIKf TNG CUOKEUATIa.

ErKATAZTAZH ZYZKEYHZ

3.2.1 - Témog eykaTtdoTaong

A

lpiv amé v sykardoraan ¢ povadag, eAEyére ue Tov xpRnor
gdv umrdpyouv kaAwdia, udPaUAIKEC CwWANVWOEIS ) CWANVWOEIS
aspiou K.Am. gTov 10iX0 1j OTO OAMESO yIa VA ATTOPUYETE TUXOV
{niég Adyw ¢ ykardoraorg.

ATTOQUYETE TNV EYKATAGTACN OTG akOAoUBa onueia yia va oTro@UyEeTE TNV TOAAITTWpIA:

.
.
.

MepiBaAhovTa e uPnAR CUYKEVTPWON UNXavEAQIOU.

YpdaAuupa epIBAAOVTA, OTTWG TTAPAKTIEG TTEPIOXEG.

MepiBaAhovTa e uwnAf cuykévTpwan BeloUxwy agpiwv, OTTwG BepUES TINYEC.
Xwpol 6TToU UTTAPXOUV UNXAVAROTO UWNARG ouxvoTtnTag, OTTwg acUpUaTog
€COTTNIOUAG, unxavAuara ouykOAANang Kai 1aTpIKGS eCOTTAITUAC.

MepiBaAAovTa &1TOU UTTAPYXOUV EUQAEKTA AEPIA KAl ETTIKIVOUVEG OUGIEG.

Xwpol e e10IkEG TTEPIBAAAOVTIKEG TUVONKEG.

To epIBaGAAov dev TTPETTEI va EKTIBETAI O€ 1IGXUPG NAEKTPOUAYVNTIKE KUPATA.

O xwpog eykataoTaong TPETTEl va BpioKeTal JOKPIG atmd Tnyég BepudtnTag,
OTHOU Kal EUPAEKTWYV QEPIWV.

Mpiv a6 v sykardaraon, BePaiwbeire o11:

H trepiox Twv EI0EPXOPEVWV KOl EEEPXOPEVWV OUVOETEWV TTPETTEI VA Eivail EAEU-
Bepn amod eumodia.

BeBaiwbBeite &1 o1 koupTiveg f GAAa avTikeiyeva dev eutrodidouv Ta QIATpa €100-
ywyng aépa.

O xwpog eykaTadaTaong TTPETTEI VA UTTOPEI VA UTTOOTNPICEI TNV ECWTEPIKA PHOVAda.
O Xwpog eykaTAOTAONG TIPETTEI VO ETTITPETTEI TNV EUKOAN GUVTAPNON.
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+ O xwpog eykatdaTaong TTPETTEI VO TIAPEXEN ETTAPKIA XWPEO yUpw aTrd T povada,

OTIWG PaiveTal TNV EIKOVA 4.

~
o L L
min min
min 150mm min min 150mm min
120mm 120mm 120mm TV———————— 120mm
am— ‘ -~
min min
2210mm 2210mm
Wz W2
2 NS
/{7%/9 min min Q\g\\\(\
Vo7 120cm o J 120cm R
fl = b
- J

3.2.2 -TomroB£TnNon cwWARVWY VEPOU KAl ATTOCTPAYYIONG CUUTTUKVWHATWY
Xpnoidomoiwvrag 1o mpoTtuto diatpnong (B), kaBopiaTe Tn Béon Tou cwArva ato-
OTPAYYIONG CUUTTIUKVWHATWY (dEV TTAPEXETAI) KOI TWV GWARVWY vePOU.

[l = EAéyére 6m 10 ouumukvwpua pégl owartd atnv mpoBAEmouevn amo-
oTpdyyian pixvovrag apyd pia KardAAnAn moodmra vepou o€

au

Thv.

0
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3.2.3 - TomwoBéTnon TnNg TAAKAG OTEPEWONG
A MPiv X TEPEQZETE THN IMAAKA, BEBAIQOEITE OTI O TOIXOX
ZTONOIIOIONMPOKEITAINAET | KATAI TAGEIHXYZKEYHMIIOPEI
NA ANTEZEI TO BAPOZ THL.

Emixeipiote dTTwg TEPIYPAPETAI (EIKOVEG 7):

a. TomoBetroTe T0 TapexOUEvo TTpdTUTIO BIdTPNONG (B) OTOV TOIXO, TNPWVTAG TIG EAGXI-
OTEG ATTOOTATEIG ATTO TV OPOQT], TO HATTEDO KOl TOUG TTAEUPIKOUG TOIXOUG- GUVIOTATAI
va OUYKPATAOETE TO TTPOTUTIO OTN OWoTH 8£01 Pe autokGAANTN Taivia (C).

b. Xnueiwore Ta onueia didrpnong (cuvioTwvTal 9 oneia).

[l = 01600 omég (F) civai mpoeToiuaopéveg yia tnv emiroixn romobérnon
¢ povasdag.

C. X& TepITITwon Toixwv amod ToURAC, OKUPOOEUA 1) TTAPOUOIOUG TOIXOUG, aVOIETE
9otrég diapéTpou 5 mm.

d. TomoBetioTe Ta BUouarta Toixou (D) aTig omrég (avdhoya e Tov TUTTO TOU TOiXOU,
XPNOIJOTToINOTE Ta KOTAAANAQ OUTTQ).

e. 2XZrepewaTe TNV TTAdKa (A) aTov Toixo oiyyovtag OAeg TiG Bideg (E).

S <

Thi | T
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3.2.4 -AToouvapuoAdYNON TOU CWHATOG TG CUGKEUNG
EmixeipioTe dmrwg mepiypdoetai (€ik. 8-9):

a.  =ePidworte Tig 4 emdvw Bideg (X).

b. Zefidwore TIg 2 KATW PideS (Y).

-

é AMOZYNAEZTE TO KAAQAIO TE'1N02HE KAl TH 2'YNAEZH ME
THN OOONH I1PIN AQAIPEZETE TO MIPOZTINO KEAY®O:.

c. AgaipéaTe TO puTTPOoOTIVO KGAUPpa (1a) TNG GUOKEUNG (1), TTPOCEXOVTAG VA NV
TO KATAOTPEWETE.

~

-
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3.2.5 -Z1aBegpoTTOinON OUOKEUAG

EmixeipioTe dmmwg mepiypdeetai (k. 10):

a. TomoBetioTe To oTAPIYUA (A) 0TO THioW WEPOG TNG Movadag (1) aTo dykioTpo (1a)
TOU Bpayiova eykaTaaTaon  Kal JETAKIVAOTE Tr povada opidOvTia Kal KaTakdpuga
YO va eAEYEETE OTI €ival KAAG OTEPEWEVN.

b. ZmpwEre T0 KATW PEPOG TNG ECWTEPIKIG HOVADAG GTOV TOIXO KA, OTN CUVEXEID,
KOUVAOTE TO OpICOVTIa KOI KATAKOPUQPA Yia va EAEYEETE OTI €ival aTaBepd ouvde-
OelEvo.

[l = MoAigemaAnbeurein owarr rorrobérnan g povadag oo oTriplypa,
TPOXWPIOTE aTNV EMiTOIXN TOTMOBETNON.

c. XpnaoipotroifoTe Tig Bideg (V) yia va OTEPEWTETE TN HOVADQ OTOV TOIXO OTIG OTTEG
JE Ta BUOUOTA TTOU £XOUV TOTTOBETNBE TTPONYOUUEVWG.
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4 - YAPAYAIKH ZYNAEZH

YAIk6 cwARvwv XaAKivog cwARvag
MovTtého SLW 1000 SLW 1200 SLW 1400
AldpeTpog ouvdeong 1/2” 1/2” 1/2”
EAdxioTn S1dueTpOg CwAARVa 20 mm 20 mm 20 mm
B o™ ™ S tgnn | tgom | rwmn

é H YAPAYAIKH ZYNAEZH [1PEIEI NA TPArMATOIOIEITAI A0
EZEIAIKEYMENO POz QIIKO.

[l = * Xpnoipomoijore éva 61mAG kAibi yia va ouvéaere Tous OwArves o
povdda.
* Zuvigrdral n xprion eUKaumrou cwArva yia tnv udpauAikn auvoean.
* Movware kaAd ka1 roug dUo owAnves ubpauAikric ouvaeang (€ik. 11-12).

a. Movwaon kai ouvdeon cwARvwy vepou.
b. MovwaoTe Kal GUVOEDTE TNV OTTOXETEUC CUUTTUKVWHATWY.

®

S o
NN
\
AN v N \
¥ ¥
YOO
.
(SR W

\\\
S
NS
N,
SN
\

\\\
<~
NN
N

c. Kot Tnv TpwIn yKOTAOTOON, ATTOPOKPUVETE TTARPWG TOV 0€Pa PECW TNG BaA-
Bidag egaépwang (S) (eik. 13).
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[ = ZuvioroUpe va eravaiaufavere rn Siadikaocia EKkTévwang rou aépa
aKOuN Kal IETA TN AsITOUpYia TG povadag yia Aiyes wpeg- auviordrai
va eAEyxETE TNV TiEan TOU oUOTHEATOC TTEPIOBIKA.

4.1 - TPAOHMA NTQZHZ NIEXHZ
AmrwAeia rieong Tng povadag e BaABida ektpotrig 21y 3 0dwv o€ TTAPpWS avoIKTA Béon.
ATrwAeia Trieang NG povadag e Tn PaABida ekTpotrig 3 kateuBlvoewv aTn B€on

TTAPAKAPWNG.
bar kPa
2 Y o 200
y Al 1
il HHH
Fd
4
1 - 100
" ¥
08 80
P4
y
0,5 50
04 40
0.3 R - 30
0,2 - 20
Vi
y i
Y |
0,1 10
8
0,05 . 5
0,03 7 3
0,02 ! 2
i
0,01 i ‘ 1
10 20 30 50 100 200 300 500 1000 2000 3000 I/h
easeass 1200- 1400
eseeee® \/3\/ gc Tapdkauyn
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5- HAEKTPIKH ZYNAEZH

I = MpivmpoBeire ot ommoiadijmore nAekTpikn auvdear), BePaiwbeire i ) ma-
poxn peuuarog sival armroouvOedEUEV aTTO TIC IOVAGES Kai OTI Ol EYKATa-
OTAOEIS OTIC OTT0iEC TTPOKEITA VA OUVOEREi 0 EEOTTAIOOC TULOpPUVOVTa
HE TOUC IOXUOVTES KAVOVIOLOU.

Edv emBupeite va eykaraoTioeTe xwpic BUoua, akohouBAGTE Ta BriaTa TIOU TTEPIYPAPOVTaN

TIOPOKETW:

- Xpnoorroifote kaAwdio e eAdyiom diaropr} 3G 0,75

- XpnoorroioTe TokaAwdioyeiwang Touhdyiotov 20 mmpakpUTtepoammd Tavepydkawdia.

- 2uvdéoTe Ta kaAwdia YEionG aTov avTIoTOIXO OKPOSEKT.

- Tpapigre Ta kahwdia yia va BePaiwbeite 6T gival cwoTd CUVOEDEUEVT Kal, GTN GUVEXEID,
OTEPEWOTE TA IE TO OPIYKTIPA KAAWDIWV.

Mo T owaoTr| SIooTAcI0AGYNOT TwV TIPOCTACIWY, AvaTPEETE TNV TAOT Kal Tnv KamavaAwaon ped-
MOTOG TTOU avaYPAPOVTal TNV TTIVAKISX OVOUAOTIKWY XOPOKTNPIOTIKWY TNG LOVAdaG.

Il = lavaamokrioere mpoofa-
on otV mAGKETA, apaIpéTTe
1i¢ Bibe¢ (12a) ka1 agaipéare
10 maveA (12b) tn¢ mAakérag
akpodektwy (Eik.14).

H olvdeon Tng ouoKeuric
MPETIEI va oupuopowverai
ME Ta EUpWTAiKA Kai EOvikd
mporumakai [IPETElvampo-
orareueral amoé OIAPOPIKO

oiakomrn 30 mA.

Il = Houvéeon dikriou pmropei va yivel ue orabepri ouvoeon i pe Kivnro
Buoua kai MPETIE] va gival e§omAiouévn ue mavromoAiko S1akomrn
mou va ouppop@wverai ue raigyvovra mporuma CEIEN, e dvoryua
EMAPRS ToUAdyIoTOV 3mm (Kard mporTiunon e aoPaAcisg).

é H oworn olvdeon pe 1o oUoTUA yeiwong gival amapaitnTn yia v
aocQaAsia NG GUOKEUIS.
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Ymouvnua diaypdupotos kaAwdiwaong (1k.15)
H2:  AigBntApag Bepuokpaaciag vepou N:
AIR:  AioBntipag Bepuokpaaiag aépa S2:
M1:  Kivnmpag avepiotipa A:
M2:  Mortép rTepUyio
Y1:  HAektpoPaABidavepol 230V-50Hz, | B:

Oudétepo

Eioodog emagri¢ rapouaiag
Eicodog eTagig Tapouaciagr ypap-
pn Modbus (kiTpivo)

Eioodog eTagig Tapouaciagn ypay-

max 10W un Modbus (TropTokaAi)
Y6: Emogn ac@aleiog mAEypatog (dev | D1 OB6vn gpgaviong
xpnqlponomhm) CR:  ATONOaKPUOMEVOG XEIPIOPOG
F1:  AocgdAeia C: Emragn ouykata®eong eotig/kpuag
L: Mpaupn YEVVATPIAG
® A
M2 ﬂxsmm °
M) o]
’7 FLAP MOTOR . IO:I
1
QLS - x| [ DD
SIS ST |
A B
d
|
S2
FAN MOTOR
e ®
£8 ©
o« R AR @@
D1
MODBUS |30
G /
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5.1 - AIAMOP®QZXH

O nAeKTPOVIKOG TTiVAKOG TTPETTEI VO DIGUOPPWVETAI avaAoya e TOV TUTTO TNG E€YKa-

TACTAONG KAl CUPQWVA E OPICUEVEG TIPOTIUNCEIS AEIToupyiag Tou pnxavhupaTog. Ol

TpeIg dlakdTTeg J1, J2 kai J3 TTou @aivovTal aTo ZX. 15 TpéTrel va pubupIoToUV OTTWG

TEPIYPAPETAI OTNV ETTOHEVN OEAIDQ:

J1.  ON: dev ptropei va pubuioTei.

J1. OFF: yia cuokeuég xwpig TaveA akTivoBoAiag: n Bépuavaon yiverar Tavra ue
eavaykaopévn auvaywyn, JE Evepyo £EaepIGUS Kal OTn VUXTEPIVH AEIToupyia
(e peiwpévn TaxuTnTa).

J2. ON: otn Aeiroupyia Wugng o avepioTAPAG TTAPAUEVEI EVEQYOTTOINUEVOS OKOMN
Kai 6Tav emTeuxBei n embuunTtA Beppokpaacia dwuariou.

J2. OFF: otn Acimoupyia wugng o avepioTipag atevepyoTrolgital dtav emTeuxOei n
pubuiouévn Bepuokpaaia.

J3.  ON: yia OUOKEUEG TTOU TTPOKEITAI VO EYKATOOTABOUV O€ GUCTAUATA 2 GWARVWY:
o Tivakag puBpiCeTal waTe va dlaxelpideTal pia povo BaABida vepou yia Tn Bepivry
(wU€n) kai Tn xeipepivr) (B€puavan) Aeimoupyia.

J3. OFF: d¢v ymopei va pubuioTei.

O1 1peIg SlakomTeS umropouv va romolernBouv oe 6Aoug Toug Ou-
varoug auvduaapoug, Kabwg ol AsiToupyieg Tou sival ave§dapTnTes
peraéu roug.

Kdbe popd mou evepyoTrolgital ava n ouokeun, aTnv 086vn egeaviletaln KwdIKoTToinon
TTOU QVTIOTOIXEI GTNV ECWTEPIKR PUBUION TOU dIOKOTITN ETTIAOYIG YIa 5 OEUTEPOAETITA:

J3 OFF ON OFF ON OFF ON OFF ON

5.1.1 -Eicodo0¢ eTma@nig rapouciag

2T0UG OKPOOEKTEG “A” Kal “B” Twv £0WTEPIKWY UTTOBOXWVY, (€IK. 15) gival duvard va
ouvoeBel kaBapr) ouvdeon, xwpic Tdon, evog moavou aiobnTipa TTapouaciag (dev
TTApPEXETAI) O OTTOI0G OTAV KAEIVEI | GUCKEUN ATTEVEPYOTTOIEITAI (O€ avapovh pyooTa-
OI0KAG puBuIoNg).

Eival duvatdv, 1o epyoaTdalo | o€ TOTOTIOINKEVO KEVTPO £EUTTNPETNONG HE QITNUA
TOU TTEAATN, va aAAGEEl auTh n pUBUION WOTE TO KAEIOIPO TNG £TTOPNS va autdveTal
autépara (o€ Yuen) N va peiwvetal (og Bépuavan) n emAeyuévn Bepuokpaaia Tepl-
BaAovTog dTTwg emmAéyeTal GUyKeKpIpéva oTn «Agitoupyia Economy”.
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Agv givar duvary n mapdAAnAn ouvdeon ¢ €10660u pg dAAsg

NAEKTPOVIKEC TTAQKETEC- XPNOIUOTIOINATE SEXWPIOTES ETAPES.

lNa Tn oOvdeon pe Tov aIoBnTAPA TTAPOUCiag TTPETTE VO XPNOIUOTIOIETaI KOAWDIO PE
OITTAf pévwaon kai eAdxiotn diatopr) 2x0,5 mm2 kai péyioTo pnkog 20 m. AiatnprioTe
auTA TN oUVOEDN XWPIOTA OTTO TN YPAUUT| TPOPOodOaCiag TNG CUOKEUNG.

5.1.2 -ETra@n ocuykatd@eong {e0TAG/KPUAG YEVVATPIAG

O Bi1dwTdg alvdeopog (C) ata patpa kal ykpi KaAwdia Tng BEpPONAEKTPIKAG KEQOAAAG
eival pia Enpry emaen (kAeioTr| = BaABida avoikr), 230 V max., 1 A max.) Trou divel Tn
ouyKataBean yia Tnv evepyoTroinon TG yevvATpIag (eaTou/kpuou.

5.2-

5.3-

2YNAEXH ME ENXYPMATO THAEXEIPIZTHPIO B0736 'H
MODBUS TPITQN

2uvdéaTe Ta KaAwdia atd Tn ouvoeon “A B” Tou rivo-
Ka eAéyyxou BO736 pe Ta oXeTikd kahwdia oTnv KAEUa
ouvdedepévn PE TO KATTAKI TOU TTVOKO TTPOCEXOVTAG
WaTe N TTOAIKOTNTA Va €ival GWOTH, TO KITPIVO KOAWDIO
“A” Ko To TTOpTOKAA KOAWSI0 “B”, TEAEILOVOVTAG TNV TTIO
aTTodakpuauévn hovada pe 120 Ohm, TTou TTapéxeTal.
EvepyotoijoTe Tnv pUBuion ATTOpHOKPUOPEVO (TTapPd-
ypagog “5.4”, mapduetpog “CF” puBuiong).
OAegorevioreg” @ ‘ @ ‘ ‘ Ba eivalatrevep-
YOTTOINPEVEG Kal aTnv 086vn Ba epeaviaTei n £vOeign
«rE» o€ kGBe evepyoTroinar| Toug. i@

-

O &¢iktng % gugavicel Tn Aeiroupyia eTTIAEYpEVNG

AeiToupyiag Kai o1 OEiKTEG @ “A” " é@ " kat
" TIG TaXUTNTEG AVEUIOTHPA.

4 )

Ooo agopd aTig AciToupyieg Kai Tig pubpioeig beite TIg0dnyieg xelpioTnpiou BO736.

2YNAEZH ME SIOS CONTROL

ZuvdéoTe Ta kaAwdia atrd Tn ouvdeon “A B” Tou SIOS CONTROL e 1a oxeTIKA
KaAWBIa TNV KAEPO 0TO KATTAKI TOU TTiVAKA, TTPOTEXOVTAG WOTE N TIOAIKOTNTA VA
gival owaTr, TEAEILVOVTAG TNV TTI0 aTToakpucopévn povada pe 120 Ohm, TTou
TIApEXETA.

Evepyomoiote v puBuion Autévopo (TTapdypagog “5.4”, rapauetpog “CF”
puBuIoNG).
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- PuByioTe Tov 100 TrpwtokdAAou ASCII epdoov 10 SIOS CONTROL trpoAéTTel
B0863 1} RTU epoaov 1o SIOS CONTROL d¢ev mpofAéTrel BO863 (TTapdypagog
“5.4”, mapduetpog “bU” pubuiong).

- PuBuioTe tn 61€0BuvOn, K&GBE cuOKeur TTPETTEI va £XEl DIAQOPETIKY| dleUBuvan
ato TI GAAeG aTo id10 BUS (Trapaypagog “5.4”, mapduetpog “Ad” pubuiong).

- 0oo agopad atn GuvapuoAdynon Twv GUVOETEWY, TIPOXWPNOTE AKOAOUBWVTAG
TIG 0dnyieg OTTWG TTEPIYPAPOVTAI OTIG TIPONYOUUEVEG TTAPAYPAPOUG.

Ortav TeAEIWOETE, AVTIKATOOTACTE TA €E0PTAUATA TTOU ATTOCUVAPHOAOYIOATE TTPON-
YOUPEVWG, @povTifovTag va ouvdEaeTe To BUOUA TNG 006vNG Kal To KaAwdIo yeiwong.
ZTEPEWATE TO UTTPOCTIVO TTEPIRANUA UE TIG 6 BIdEG Kal, OTN GUVEXEID, EVEPYOTTOINOTE
TO PNXAvnua.

[l = ¢ Orav npovdda éxer pubuioTei yia amouakpuouévo éAeyxo 1o TnAe-
XEIPIOTIPIO ATTEVEPYOTTOIEITAL.
o AeveivaiduvarnnpuBuIon TTTEPUYIOU LIE ATTOUAKPUCEVO XEIPIOTHPIO.
o g aurj m Asiroupyia o aiobntripag aépa ou Bpiokeral aTov Beppuo-
mmopo OV sival Evepyog.

5.4 - PYOMIZH SOFTWARE THX NAAKETAZ
AkoAouBrjaTe 1O BrjpaTa:
o. XUvOEDTE TNV NAEKTPIK TPoPodOaia Kol ETTEma BERaiwBeiTe Tiwg BpiokeTal o€ oTToI0dATIOTE
Aermoupyia ekTog ammd autr| Tou stand-by.

b. 270 TIdveA eAéyxXou TTaTrOTE TAUTOXPOVA TO TTANKTPO (T2) kau @ (T1) yio TOUAG-
XIOTOV 5 BEUTEPOAETTTA EXPI VO AKOUTETE TO OKOUGTIKO OfjC.

c¢. Ho0B86vn epgavilel Tnv avogpopd TrapapéTpou

d. TMAonynBeite ye TaTTAAKTPO @ A @ " (T1) Péxpi va ETAEEETE TNV EMOUUNTH TIOPAUETPO

e. [lorAoTe Ta TTAAKTPO @ r]@ (T1) yia va TAonynBeite atn Aiota rapapérpwy: CF ->
bU->Ad->Fa->Po->co->CF->...

f. Mamote 1o TTAAKTPO @ (T2) yio va emAEEETE TV TIRA

g. A@AoTE Kal TIATAOTE TO TTIAKTPO @ (T2) yia Trévw o6 3 SeuTEPAAETTTA yia va AANGEETE
v TR (H 086vn avaBoopriver)

” n@ " (T1) yia va TThonynBEeiTe OTIG TIUEG TV TIOPOPETPWVY.
" (T3) yia va emBeBaiwoTe TV TIUA

h. Mamote Ta TAKTPO ©
i. MNomoTe 1o TTAAKTPO

. ﬂaTr'|OT£To1T)\r'1KTpo“"(T3)y|avaByeiTsanéngpuepioslgr']mplpévaO6EUT£pc'))\£Trra.

= Aiakoyre kai emavarpo@odoriore ug psuua 1o oUCTNUA yia va
§eKivijoel n OUOKEUN UE TIC vEES pUBuIOEI.
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Meprypaen ATTOBEeKTEG TINEG

AU : Autévopo

CF | PuByiog PUBuIon Tou TOTTO o
USHIoEIS gemion Tou TuTrou Xpnons rE : ATrogakpuopévo

Emimpéyre m pUBYIoN ToU 0TI bus | AS : ASCII
bU | Mpwrékoo Bus TITPEWTE T PUSHION TOU TUTIOU bu

TTOU XpnOlUOTIOIEITal rt : RTU
Emitpérmel T pUBUIoN/diapdpewaon

Ad | AieiBuvon ouokeung | Tng dielBuvong cuokeur|g (BaATe 00 -> FF (255)
OekaeCadikn TIuRA)

_0: SLW 1000 - 1200 - 1400

Emrpéyre 0BIoN TOU TUTTO
TITPEWTE TN PUSHION TOU TUTToU _1: dev ptropei va pubpioTei

Fa | Tomog Fancoil )
fancoil

_2: dev ptropei va pubpIoTei

Emitpémel v emAoyn Tou fancoil Tou uP : YynAn TotmoBéTtnon o€ Toixo

Po | ®éon eykardoTao
ey ns €YKOTOOTAONKE dO : 6ev uTopei va pubpioTei

Egiooppdmmon . -
) Emirpérer v emAoyn TipAg
co | Bepuokpaaiag i -5:5
. €§looppoTnong
TepIBaAAovTog

bU — NMpwrtékoAAo BUS:

Modicon Modbus” Tutrog ASCII | Modicon Modbus TUmog RTU
Baudrate = 9600 Baudrate = 9600
data bits =7 data bits = 8
stop bit =1 stop bit =1
100TIMia = vai I00TIMia = OXI

Ad - AigUBuvon povddag:
Egdoov gival amrapaitTo givar duvaTr n puBpiong dietBuvang Tng povadag. H mipr| mpétel va

KoTaywpnoei Ye dekaegadikd apiBuo.
O axdMouBog Tivakag Oeixvel TV ETOTPOTIT) Twv apIBHWV oTTo deKadIKG OF DEKAEEADIKO GUOTNHG OV
yia Toug Tipwtoug 80 apiBoudc, yia Toug ETTOREVOUS apiBoUG BEITE THIVOKES TTOU UTTGPXOUV OTO JIOBIKTUO.

Aekadiké | Aekaggadiko Aekadiké | Agkaggadiko Aekadiké | Aekasadiko
1 01 13 0D 25 19

2 02 14 OE 26 1A
3 03 15 OF 27 1B
4 04 16 10 28 1C
5 05 17 1 29 1D
6 06 18 12 30 1E
7 07 19 13 31 1F
8 08 20 14 32 20
9 09 21 15 33 21
10 0A 22 16 34 22
1 0B 23 17 35 23
12 0C 24 18 36 24
>>>>>
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Aekadikod | Aekaggadiko Aekadiké | Aekasadiko Aekadiké | Aekaggadiko

37 25 52 34 67 43
38 26 53 35 68 44
39 27 54 36 69 45
40 28 55 37 70 46
41 29 56 38 71 47
42 2A 57 39 72 48
43 2B 58 3A 73 49
44 2C 59 3B 74 4A
45 2D 60 3C 75 4B
46 2E 61 3D 76 4C
47 2F 62 3E 77 4D
48 30 63 3F 78 4E
49 31 64 40 79 4F
50 32 65 41 80 50
51 33 66 42

Co — avTioTdBpion Bsppokpaciag:

Edv 1o amaitei n ouykekpiyévn eykardoTaon tng povadag, ival duvath n TpoaBhkn avti-
o1dBpIong otnv évoeign NG Beppokpaaiag xwpou amd -5°C éwg +5°C Tou gival evepyr| o€
otroladnTToTe Acimoupyia ekTé¢ aTTé TNV AutdpaTn ASiToupyia.

[l = Edv n povdda Siapopewbsi yia opoer, Exel mpoemiAeypévn avri-
ord6uion -3°C, n omoia umopei va aAAdéer amo Tov eykaraorarr.

6 - ZYNOHKEZ AEITOYPTIAZ

MNa ao@aAf Kal atToTEAECUATIKA AEIToUpYid, XPNOIUOTIOINCTE TN CUOKEUN OTIG aKO-

AouBeg Bepokpaaieg.
Wwoen 3°C- 20°C
Aermoupyia Béppavong 30°C~70°C

[l = ¢ Edv n ouokeun dev xpnaipomoinbei eviog Twv Kabopiouévwy
TIpwv, evoéxeral va mpokAnBouv duoAsiToupyicg.
* Eivai uaioAoyiko va oxnuarioTei GUUTTUKVWON OTNV EMIQAVEIA
NG GUOKEUNS OTav ) uypacia oTo Xwpo &ivar uynAn- o€ aurn
TNV MEPITTWOT, KAEIOTE TIC TOPTES Kal Ta Tapddupa.
* [igon Asiroupyiag rou udpauAikou ouarruarog: Max: 10 bar - Min:
1,5 bar
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7 -

XPHZH THZ 2YZKEYHZ

7.1 - ZYMBOAA KAI KOYMMIA TOY MINAKA EAEIMXOY (Eik.16)

*T1:

* T2:

*T3:

*A1:
* A2:

* A3:
* Ad:
* A5:
* A6:

EmAoyéag Bepuokpaaiag dwyartiou
(15°C-30°C)

Kouptri ON/Stand-by kai emiAoyn
AgIToupyiag avepioTrpa

KoupTri emAoyng Aeimoupyiag wogng/
Bépuavong/agpiouol

'EVOEIEn vuxTEPIVAG AEITOUPYIaG
"Evdeign aBopupng Acitoupyiag / €AG-
X10TNG TaXUTNTOG

"EvOeiEn autduatng Asiroupyiag

+
:”- €>T1
ot

T3 A5 A4 A3 A2 A1 T2
- /

"Evdeign Aerroupyiag péyiotng TaxutnTag
"Evdeign Aermoupyiag wugng/Bépuavang
Euoedvion Tng pubuiouévng Bepuokpaaciag/ €100TToINCEIG

O £Aeyxog KaBIoTa Tov £Aeyxo TNG BepUOKPOOIag XWPOU EVTEAWS AUTOVOUO PEOW
TwV TTpoypapudTwy AYTOMATO, AOOPYBO, NYXTEPINO kait METXTO péow evég
alo0nTrpa TTou gival ToTroBeTNUEVOS OTO KATW PEPOG TNG povadag fan-radiator/fan coil
Kal eyyudral Tnv TTPooTacia atrd Tov TTayeTé akdun Kai 6Tav BPioKETAI 0€ KATAOTACN
OVOUOVAG.

7.2 - OOONH THAEXEIPIZTHPIOY (Eik.17)

*D1:
*D2:
*D3:

* D4:
* D5:
* D6:

*DT7:
*D8:
* D9:

PuBuion Bepuokpaaiag
PuBuion xpovokabuoTtépnaong
MpoypapuaTiouévn SlokoTTA Asimoup-
yiag

Metadoon TnAexeipiouou
Aeiroupyia Auto fan

Toy0tnTa avepiotipa/
AgIToupyia avepioTrpa
Nuxtepivn Aeitoupyia
MpoypappaTiopévn évapén
Aeitoupyia swing evepyr)

+ D10: Acitoupyia Bépuavaong evepyr
* D11: Aeiroupyia wigng evepyn

m 4 \ \
D1 " -' ?\\77 D4
-’ ‘e’ °(C
D10——— O A
= | ——ns
b1 3K |®OB)—oe
D2——
- N [D-07
; Jow D8
L [oF D3
- ~ - /
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7.3 - KOYMMIA THAEXEIPIZTHPIOY @
(Eik.18)
*B1: ON/Standby
* B2: Emoyn tpdtrou Aeimoupyiag (wogn =>
agpIouoG => Bépuavan)
+ B3: EmhoyrBéongmrepuyiwv (UOvo povtéa
pe Mreplyia)

*B4: Augnon Beppokpaadiog R

* B5: Meiwon Beppokpaaiag SPLENDID

+ B6: EmAoyA tax0tnTagavepiotipa (UEyioTn B6 - .
TaxUTNTa => peoaia TayuTnTa => EAGYI- I e (R o
o1 TaxdmTa => auto....) B2 T

+B7: LED o 4@} iy

« B8: PUBWION TG TTPOYPOUHATIOUEVNG EKKi- Q ={_" | a1
vnong g povadag

B10

* B9: PUBuion NG TTpoypappaTiopévng ate- B8 | @ @ @
VEPYOTTOINONG TNG WOVAdag

» B10: EmBepaiwon/akipwon G TTpoypap-
paTIoPEVNG EVEPYOTTOINONG/ATTEVEPYD-  \_
TT0iNONG TNG povadag

+ B11: EmAoyr) Nuxtepiviig Aeitoupyiag (on/off)

7.4 - XPHZH THAEXEIPIZTHPIOY
To TNAeXeIPIOTAPIO TTOU CUVODBEUEI TN OUCKEUT Eival
TO EPYAAEIO TTOU O0AG ETITPETTEI VO XPNCIPOTIOIEITE TOV
€€oTAIo YA e Tov M0 BOAIKG TpOTTO.Eival éva epyaheio
TIOU TTPETTEI VO XEIPICEOTE UE TIPOCOXI KAl EIBIKATEPO VAL
o AmrogeuyeTe va 1o BpExeTe (dev KaBapileTal pe vepo
0UTE VO aQrVETAI OE AOXNUES KAIPIKEG OUVBNKEG).
*  ATTOQEUYETE TIG TITWOEIG N TIG BiaIEG TIPOOKPOUTEIS.
+ Amogelyete Tnv ameubeiag €kBeon oTo NAIOKO
Qwe.

[ = * TomAexeipiariipio Asitoupyei e urépubpn TexvoAoyia.

Kara mn éidpkeia xpriong unv romolereire eumodia avaueoda oo

TNAEXEIPIOTIPIO KQI TI) GUOKEUN.

* ZmVITEPITITUIOT) ITOUOTOVIBIOXUO UTTAPXOUV KIGAES OUOKEUEG UE MAEXEr
pioripio(TV, padiopuIvo, OTEpEopWVIKG, KATT,), Bapmopouaav vautrdpouv

TTOPEUPOAEG |UE TUVETTEIR TV ATTWAEIA TOU EKTTELTTOLIEVOU OTjIATOS.
* O1 nAekpovikoi Aaumripeg kai o1 Aaumripes 9BopiouoU pmropoulv va

EMNPEGTOUV TIC HETAGOOEIS HETASU TOU TNAEXEIPITTNPIOU KAl IS GUOKEUIC.
o Agaipéore TIC umarapies O¢ MEPITTTWAON UAKPAS TEPIOOOU N
Xpnong rou tnAgxeipiornpiou.
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7.4.1 -Eicaywyn gHIraTtapiwyv

lMa va ToTToBETroETE CWATA TIG PTTaTapiES (€K, 19):

a. Avoigte Tn Bupida TNG BAKNG UTTOTAPIWV.

b. Eioayete TI¢ pmmarapieg aTn BAKn, TPOGEXOVTAG TNV TTOAIKOTNTA.

[l = 2eBaoreire Tnv TOAIKOTNTA TTOU QVAYPAPETAI OTO TTOW PEPOS TNG
0rkn¢ prrarapiwv.

¢. Kheiote owatd 10 TTOPTAKI.

=]

7.4.2 -AVTIKATAOTOON JTTATAPIWYV

H péon didpkeia (WG Twv PTTATAPIWY, PE KAVOVIKI XPron, €ival TIEPITIou €81 UAVEG.
AVTIKOTOOTAOTE TIG UTTOTAPIEG OTAV BEV AKOUYETAI TTAEOV TO «UTTITT» AWNG TOU OTjUaTog
aT1Té TN CUCKEUN.

[l = Xpnoiuomoieire mavra kaivoupies umrarapies Kal avTiKaraoTioTe Kai
1i¢ 6U0. H xprion maAaiwv umarapiwv f umrarapiwv S1apopeTIkou
TUmou propei va mpokaAéael SuoAsitoupyia oTo TNAEXEIPIOTHpPIO.

TomAexeipiompioxpnoiuoTtoleiduo Enpéc ahkahikég utrarapieg 1.5V (TUTOUAAA LRO3) (eik. 19).

A Orav amogopriarei, n umarapia mpémel va avrikabiorarai Kai va
amoppimreral ora €I6IKA kévipa guAdoyric ) 6mw¢s mpoPAémerai
Qa1ro ToUS TOTTIKOUS KaVOVIGHOUS.
* EdQv dev XpnoIUOTIOIEITE TO TNAEXEIPIOTAPIO VIO UEPIKEG EBDOPABES 1| TTEPIOTBTEPO,
0QaIPEDTE TIG UTTATOPIEG.
Tux6v S10pPOEG TWV UTTOTOPIWY EVEEXETAI VO KATOOTPEYOUV TO TNAEXEIPIOTIPIO.

Mnv emavagoprifere kai unv amoouvapuoAoyeire Tig umarapis. Mnv
merdre TI¢ ymarapies arn ewrid. Mmopei va Kaouv 1y va ekpayouv.

AvToUuypOTWV TTaTaPIWV TTEDEIOTO OEPUAN 0T POUXQ, TAUVETE LIETIPOOOXT
e kaBapo vepd. Mnv xpnOILOTTOIEITE TO TNAEXEIPIOTHPIO LIE UTTATApIES TTOU
éyouv diappeuatl. O1 XnuUIKES OUOIES TTOU TTEPIEXOUV OI UTTATAPIES LITTOPOUV
va TPOKaAéTouV gykaupara fj GAAoUS KIvEUVOUG yia Thv UYEia.

>

>
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7.4.3 -O£0n TOU TNAEXEIPIOTNPiOU

+  KparroTte 10 TNAEXEIPIOTAPIO O€ Wia BEan
aTré TNV OTT0ia TO Cjua UTTOPE VO QTACE!
oTOV OEKTN TNG ECWTEPIKNG POVAdAG (é-
YIOTN OTTO0TOCN TTEPITIOU 8 PETPA - HE TIG
pTTaTapieg @opTIoUEVEG) (€IK. 20).
H mrapouaia eptrodiwyv (£TTITTAQ, KOUPTiVEG,
TOIXOI KATT.) JETAEU TOU TnAEXEIPIOTNPIOU
KOl TNG GUGKEUAG PEILVEI TV EUBEAEIO TOU
TNAEXEIPIOTNPIOU.

7.5 - Evepyotroinon/atrevepyoTroinon Tng OUOKEUNG

Edv €xel TTPoPAe@OEi KEVTPIKOG BIOKATITNG OTN YPAUMN TTOPOXNG PEUNATOG, QUTOG

TIPETTEN Va Eival TOTTOBETNUEVOG.

a. [a va evepyoTTOINOETE/QTTEVEPYOTTOINCETE T GUCKEUR, TTOTAOTE TO KOUWTTI “
” (T2) yia 2 deuTepOAETTTA.

b. H cuokeun ptropei va evepyotroinBei i} va atrevepyoTToinBei TTaTwvTag T0 KOUWTT
“B1” 010 ThAEXEIPIOTAPIO.
Orav n cuokeur atrevepyoTroigital, OAoI oI XpovodIaKATITEG pndevidovTal.

H atoucia otrolaadrToTe QWTEIVAG Orjuavong TTpoadlopilel Thv kaTdoTaon «stand-

by», ammouaia Asitoupyiag.

Orov 0 éAeyxog Bpioketal G autdv Tov TPATTO AETOUpYIOG, TIOPEXE TTPOOTACIN oTd Tov TTOVETS. EGv N

Beppokpaaia dwpatiou TrEae kémw oo Toug 5°C, evepyoTToleimal N NAEKTpopoyvNTIKY) BahBida (eaTou

vEPOU KOITO IOTED TOU QVEUIOTH PO 0TIV EAGXIOTT TOUTITOL KO OTNY 08OV EUOAVICETAl O KWOIKGS «AF».

7.6 - AYTOMATH AEITOYPTIA WY=HZ /| OEPMANZHZ

AUTOGOTUTIOG PUBIONGETTPETTEI 0TI GUOKEUN VaETA Vel ouTOpaTam AgrToupyia pigng i Béppiavang,

e BAonmBIopopd LETOEUTNCOEPUOKPOOIOGTTOUEXEIOPITEIOXPHOTNGKAITNGBEPOKPOTIOISTOUXUIPOU.

a. [lova evepyoTToINOETE/OMTEVEQYOTTOINTETE AT T ASTOUPYia, TIOMMOTE KAl KPATT|OTE TIOMIEVO TO
koupTTi“T3” emoyr witng/Bépuavongyia 10 SeuTepOAETTTONIEX DI VO OVAYOUV EVOAAGE TO UTTAE KO
TO KOKKIVO OUBONO (A5). AUt n pUB I SiompEfTal OGN KOl € TTEPITTTWOT DIOKOTTY|G PEUUOTOG,

b. Zmouvéxeia, eAéyere bm drav aMaCe n puBiopévn Beppokpaaia, n povada evaAdooeTal PETagU
NG Acmoupyiag pvo wueng (UTTAE EvBeiEn «Ab» avaupévn), TG Asmoupyiag agpiopou (UTTAE Kal
kdkxvn évdeien kar ol dUo oPnoTég) i MG Asmoupyiog pévo Béppavang (kdkkivn évdeien «AS»
Qvapévn).

Ze autA TN AeiItoupyia, n avTioTdBuion TG avixveuduevng Bepuokpaaiog TepiBaAAovTog

eival atrevepyoTToinpévn.

AuTh n pUBIon pTTopEi va yivel uévo atrd Tov Tivaka Tou unxaviuaTog.

Il = Avnaurduarn Aciroupyia ivai evepyn, Sev eivai duvard va aAAdere
T AgiToupyia armo 1o TnAgxeipIaThplo.
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1.7 -

XEIPOKINHTH AEITOYPIIA WY=HZ / OEPMANZHZ

A6 TnV dKpn TNG PNXavig

a.

la va evepyoTTOINCETE/OTTEVEQYOTTOINCETE AUTH TN A€IToupyia, TTATACTE KAl KPO-
TAOTE TTaTNPEVO TO KouuTr “T3” emAoyr wigng/Bépuavang yia 10 deutepdAeTITa
MEXPI va avayouv eVOAAGE TO UTTAE Kail TO KOKKIVO aUUBOoAO (A5). AuTh n pUBuion
dlaTNPEITal AKOWN Kal 0€ TTEPITITWOT SIOKOTTAG PEUUATOG.

Matwvtag 10 kKoupTi “T3” yia 2 SeUTEPOAETTTO UTTOPEITE va ETTIAEEETE KUKAIKG TN
Aerroupyia wugng (UtmAe Auxvia LED), Tn Acimoupyia Bépuavang (kOkkivn Auxvia
LED) i Tn Acimoupyia agpiouou (kokkivn kai UTTAE Auxvia LED ofinot).

ATT6 10 TnAEXEIpIOTAPIO

a.

Mo va emAEEETE QUTH T AEITOUPYia KPOTAGTE TTATNWEVO TO KOUTTI “B2” Péxpil va eupa-
vIoTei To aUpBoAo pévo Bépuavang (D10) A pdvo wagng (D11) oo TNAEXEIPIGTTPIO.

ATé 10 TnAexeIpioTApIO dev eivar duvatr n aldayr] TNG pUBUIONG aTTd XEIPOKIvNTN

A€l

7.8 -

TOUPYia O€ AUTOPATN AEITOUpPYia.

AEITOYPT'IA AEPIZMOY

XpnolgoToiwvTag autr Tn Acimoupyia, n ouokeun 0ev aoKei kapia dpdon oUuTe OTN
Bepuokpacia oUTe aTNV UYPACia Tou aépa aTo dWUATIO, aAAd pudvo Tov dlatnpei o€
KukAoopia.

ATr6 TV GKpn TG PNXaviig

a.

=

Au

Matwvtagto koupTri “T3” yia 2 deuTEPOAETTTA UTTOPEITE VA ETTIAEEETE KUKAIKG TN
Aeiroupyia wugng (UtrAe Auxvia LED), Tn Acitoupyia Bépuavong (kOkkivn Auyxvia
LED) i Tn Acitoupyia agpiopoU (kokkivn kai UTTAe Auxvia LED ofinotn).

2¢ autdv Tov TPATTIO AcIToupyiag, 0 ECWTEPIKAG AVEUIOTAPAS Eival TIAVTA Evepyo-
TToINPEVOG Kal N £TMIBUUNTH TaxUTNTA TOU AvEUIOTAPA UTTOPET va eTTIAEYET avd TTAoO
OTIYMA TTATWVTAG TO KATAAANAo KoupuTri “T2”.

Movo amo ro unyavnua umopeiva emAgyein embuuntn Ospuokpaoia,
n omoia emnpeddel Tnv aurouarn rayurnTa Tou aveRIoTipd: 600 Te-
pI000TEPO amrokAivel n embuunTn Ospokpacia amo 1n Bspuokpacia
mepiBaAdovrog, 1600 uwnAdTEPN Eival n TaXUTNTA TOU AVENIOTHPA.

TéG €ival ol MBavEG TaxUTNTEG AvEUIOTAPA.

;} METISTH Tay0mra

r EAAXIZTH TaximTa

A

AYTOMATH TaxuTnTa
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AT TO TNAEXEIPIOTAPIO

a.

b.

=

AuTr n Aerroupyia ptropei va TTIAEyEl TTATWVTOG TO KOuuTT “B2” £éwg dTou Ta duo
oUpBoAa Bépuavang (D10) kar wugng (D11) afAcouy.

Z& autdv Tov TPATTO AEITOUPYIaG, O ECWTEPIKAG AVEUIOTAPAS €ival TTAVTa Evepyo-
TTOINUEVOG Kal N €TTIBUUNTA TaXUTNTO TOU QVEUIOTAPA UTTOPET va emAeyei avd TTdoa
OTIYMA TIATWVTAG TO KATAAANAC KoupTri “B6”.

21n Asiroupyia agpiouou n nAektpouayvntikn BaABida mapauévei
AmEVEPYOTTOINUEVI), EVW O AVEUIOTHPAC EVEPYOTTOIEITAI UIE TN PUB-

piouévn rayurnra.

7.8.1 -AciToupyia oTn péyioTn TAXUTNTA
ATT6 TV dKPN TNG UNXAVAG

a

b.

MNa va eTIAECETE auTr TN AgIToupyia, TTATAOTE TO KOUWTT (T2) péxpr va evep-
yotroinBei n évdeign (A4).

Ze auTh TN Agitoupyia, ETTITUYXAVETAI QUECWGS N WEYIOTN 10XUG 6600V TOGO OTN
Aeiroupyia wuéng 600 kai atn Acitoupyia B€puavang (o KivnTHPAS Tou aveUIoTApa
gvepyotrolgital Tdvta otn péyioTn TaxutnTa).

ATré 10 TNAEXEIPIOTAPIO

a.

MNava emAECeTE auTr TN AsiToupyia, TTaTAOTE To KouuTri “B6” péxpi va evepyoTtroinBei
TARPWG n évdeien (D6).

7.8.2 -Acitoupyia otn Taxutnta AUTO
ATT6 TV AKPN TNG UNXAVAG

a.

b.

lMNa va eTIAECETE auTr TN AgIToupyia, TTATAOTE TO KOUWTT (T2) péxpr va evep-
yotroinBei n évdeign (A4).

Ze auTh) TN Agiroupyia, ETTITUYXAVETOI QUECWGS N WEYIOTN 10XUG 6600V TOGO OTN
Aeiroupyia wuéng 600 kai atn Acitoupyia B€puavang (o KivnTHPAS Tou aveUIoTApa
EVEPYOTTOIEITAI TTAVTA OTN MEYIOTN TAXUTNTA.

ATré 10 TNAEXEIPIOTAPIO

a.

7.9 -

MNava emAECETE auTr TN AsiToupyia, TTaTAOTE To KouuTri “B6” puéxpi va evepyoTtroinBei
TARPWG n évdeien (DS).

NYXTEPINH AEITOYPTIA

ATé v dKkpn TG UNXavig

a.

b.
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AT TO TNAEXEIPIOTAPIO

a. Mo va emAEEeTe auTA TN Acimoupyia, TTaTAOTE To KoupTri “B11” uéxpl va evepyoTrol-
nBei n évdeign (D7).

b. TNava YeTaBAAAETE TNV TaXUTNTO EEQEPITUOU, TIPETTEI TTPWITA VA OTTIEVEPYOTTOINOETE
N Agitoupyia TaTwvtag 1o KoupTri “B11”.

Otav autr) n Aeiroupyia eival evepyoTToiNuéVN, O ECWTEPIKOG QVEUIOTAPAG UTTOIVEI

o€ eAdxI0Tn TaxutnTa Kal n Beppokpacia epIBEAAovTOG TToU £xel pubuioTel aANGCel

autéuata OTTw¢ aKoAoUBwG:

e MEBNKe Katd 1°C PeTA aTTd Wia WA Kal KATd Evav akoun Baduod petd
amd 2 wpeg 0T AeiImoupyia B€puavong,

* augnbnke katd 1°C PETA OTTO Hia WPA Kal KATE £vav akOun Babud petd
atd 2 wpeg 0T AeiImoupyia BEpuavong.

7.10 -ZHMAZIA TQN OAAZ KAI THZ AEITOYPTIAZ TQN LED
- H avaiapt Tng Auyviag LED (AS5) utrodeikvuel &1l n Kukho@opia vepou (CeaTo 1
KpUo) dev IKAVOTTOIEITOI KOl avayKAJEl TOV AVEUIOTAPA va OTAUATAOE! €wg GToU N
Bepuokpaaia Tou vepoU QTACEI O€ JIa TIA ETTAPK yia TNV KEAuwn TnG {ATnong. -Oi
evOAAOOOBuEVEG KOKKIVEG Kal UTTAE Auyvieg LED (A5) utrodeikviouy OTi n autouaTn
Aerroupyia wogng/BEpuavaong sivai evepyn.

- Ta 4 LED “@_D,”, “« A7 w @2 ” Kal “@” UTTOBEIKVUEI T PUBUIGUEVN TaXUTNTO
agpiopou. Eav kar o14 Auyvieg LED eival aBnaTég, n kardoTtaon Stand-by eivar evepyn.
KaBéva amoé autd Ta LED evepyotroieital o€ Asitoupyia avaBoofnaipatog (soft-
blinking) av o€ B¢ppavan r wuén (LED kokkivo | uTAe «AS» avapuéva) n pub-
MICUEVN BepUOKpaaia gival QvTITOIKO KATWTEPN 1 avWTEPN aTTo TN BepUoKpaaia
TePIBAAAOVTOC TTOU avTIAGUBAVETAI N GUCKEUNR.

I = Na va avérioere Tnv dveon t vixra, n QWIEIVOTNTA TWV AUXVIWV
LED arov nAektpovik mivaka xaunAwvel uera amé 15 dsurepoAemra
adpdveiag Twv KOURTTIWY Ij Tou SIaKOTTTN £mAoyri¢ Bspuokpaoiag.

Mévo atré To TNAEXEIPIoTAPIO, TTATWVTAG TO KoupTT “B7” 01 Auyvieg LED aTov Trivaka eAéyxou
PTTOPOUV Va aTTevEPYOTTOINBOUV PETd atrd 15 SeuTepdAeTTTa ABPAVEIAS TWV TTARKTPWV.
Kd&Be @opd tou TraTdTe Ta KOUPTTIA OTOV Trivaka eAEyxou, N wTevotnTa Twv LED
EMOTPEPEI OTN PEYIOTN QWTEIVOTNTA VIO TO ETTOHEVA 15 SeUTEPOAETTTA.

7.11 - AEITOYPI'IA SWING
a. Nartwvrag 1o KoupTi “B3”, n eikéva (DI) avdel Kai To TITEPUYIO EEKIVA va KIVEITAI
Kal TTatwvtag aA To koupTr “B3” n eikéva (D9) ofrAvel kai To TrTepUyIo oTapaTd
Va KIVEITOI OTAPOTWVTOG 0TN B0 TToU €XEl QTATEI €KEIvN TN OTIYUA.
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[l = Edv o avepioripag amevepyomoinbei evw 1o mrepuyio gival pubi-
opévo o€ Asiroupyia raAdvrwong, n TaAdvrwaon orauard Kai {ekiva
§avd orav o aveuioripag evepyomoinOei {avd.

[l = AumjnAeiroupyia umopeiva evepyorroin@ei/amevepyomoin6ei uévo
ME TO TNAEXEIpIOTIpIO.

7.12 -EIAIKEZ AEITOYPIIEX
7121 - Air sampling
21n AeIroupyia B€puavang f Wigng Kai Pe BEPUOKPATIa XWPOU avTiTOoIXO UPNAGTEPN
1 XOuNAGTEPN OTTG TNV EMBUKNTNA TIWK, O AVEUIOTAPAG EVEPYOTIOIEITAI TTEPIODIKA YIa
1 Aetr16 oV eAdyioTn TaxuTtnTa. Me autdv Tov TpdTTo, TO OUCTNUA Eival oE BEan va
dlatnpei TN Beppokpaaia aTo TEPIBAAAOV ETTOPKWG EAEYXOUEVN KOI VA ETTAVEVEPYO-
TTolgiTal TaxUTEPQ, EQV Eival aTTapaiTATO.

7.12.2 - Tldywpa evToAwWV
MNa va kAeIdwoete Ta TTAAKTPO OTO PNXAvnua, TTOTACTE KOl KPOTACTE TTaThUEVA Ta

KOUUTTIA TauTO) POV @‘@ (T1) yia 5 deutepdAeTTTa.
H gvepyotoinan Tng Acimoupyiag emaAnBeteTar amd tnv £voeign (BL) otnv 08évn kdBe

@Opd TTOU TTATIETAI OTTOIOOATTOTE TTARKTPO.

[ = AumjnAeiroupyia umopeiva evepyorroin@ei/amevepyomoin6ei uévo
amo 1o unydvnua.

7.12.3 - AkatdAAnAo vepé

H rpayuarikr Asitoupyia TG OUOKEUNG o€ AeImoupyia wutng A Béppavong eCopTaTal TTavTa

a6 TN BgpuoKpaaia Tou vepou Trou KukAogopei aTo auoTnua. Edv n Bepuokpaaia Tou

vePOU Oev PTACEl OE MIa TIUA KATAAANAN yia TN puBuiouévn Acimoupyia, dnAadr| edv 1o

vePO eival TTOAU {eaTd aTnv WUEN i TToAU KpUo oTn B€ppavan, o KIvTHPAG Tou avepIoTApa

TIOPOPEVEI ATTEVEPYOTTOINKWEVOG KO 1 EVOEICN Tpéxouaag Asitoupyiag (A5) avaBooBrvel.

- HAermoupyia evepyoTroieital otn Asitoupyia wigng edv n povada dev £xel Beppo-
oTaTN KOl Qv n Bepuokpacia Tou vepoU aTn oTreipa eival mavw amd 20°C yia
TIEPICOOTEPO ATTO 5 AeTTTd .
H povada eTravépyetal auéowg oTnv Kavovikr Asiroupyia edv dev utrdpxel TTAéov
Kapia ato TG U0 CUVONKEG.

- H Aeiroupyia evepyotroiital oTn Asitoupyia Béppavong dv n povada dev €xel
BepuoaTdrn kai edv n Bepuokpaacia Tou vepou OTn OTIEIPA TTECEI KATW OTTO TOUG
30°C (o avepIoTAPAG OTOPATE AUECWG).

21n AsiToupyia B€puavang n Jovada eTTaVEPXETAI TNV KAVOVIKA AsiToupyia yévo edv
n Beppokpaaia ival avw amé 30°C yia TouldyioTov 30 deuTtepOAETTTA.
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7.12.4 - AvaoToAR aioOnTApa vepoU

Edv 10 ataitei n guykekpipévn eykataaTaaon, eival duvarr n Tapeutodion Tou EAEyXou

NG akatdAAnAng Bepuokpaaiag vepou amrod Tn Yovdda.

- AmoouvdéaTe T Jovdada atd Tnv Tapoxr| PEUMATOG.

- AmoouvdéaTe Tov aigbntipa oTreipag amod Tn ouvdeon X4

- EvepyotroinoTe Tn povada kai TTEPIPEVETE va eU@aviaTei n Evoeign “E3” atnv 0B6vn.

- NMarAoTe Takoupmd TauTo)pova yia TouhdyioTov 10 deutepoAeTTTa “T2” kai “T3”, oréTe
n €vOEIgn aTTevepyoTIoIEiTal KOl aTnV 086vn euavietal n emBuunTr| Bepuokpaaia.

lMa va eTTavevepyoTTOINGETE TOV EAEYXO TNG BEPUOKPATIAgG TOU VEPOU, Eival ATTAPAITATO
(o1T6 aTTOoUVOEDEPEVO UNXAVNHA) VO ETTAVACOUVOETETE TOV aloOnTrpa.

7.13 -AEITOYPI'IA ME TIMER (evepyoTtroinon Kai airevepyoTroinon
ME XpovokaBuoTépnon)

AuTrinAemoupyioETTITPETTEITOVTTPOYPOUOTICO TG OVABOGYIOEVEQYOTTOINCT A CTTEVEPYOTTOINGN.

OxpdvogkabuoTtépnongummopeivapuBuIoTEl, vagvepyoTToinBeikavaakUpwOE JETOTNAEXEIPIOTT|PIO.

7.13.1 -PUBioN TOU timer yia TV evepyoTToinon atrd To TNAEXEIPICTHPIO
a. AQoU evepyoTtoINoeTe T Povada, €mAEETE TOV TPOTTO
Aeiroupyiag, Tnv emBupnTA Bepuokpaaia kal TV TaxUTNTa @ 6.0n
TOU QVENIOTAPA WE TV oTToia Ba evepyotroinBei n povada ON
KATA TNV TIPOYPAUMATIOUEV EVEQYOTTOINGT).
2TNOUVEXEID, TOTTOBETHOTE TO UNXAVN A OEKATAOTAC AVOOVAG.

Start
b. TMamote 10 koupTi“B8” yia var pubpioete Ty embupnt | OFF | =
kaBuaTépnon (1 €wg 24 wpeg) YETA TNV oTToia N povada |)
Ba evepyotroinBei amod Tnv emBePaiwon Tou timer. Oh 6.0h

c. Av dev TratnBei kavéva TTANKTPO yia 5 OEUTEPOAETTTA N AEl-
Toupyia pUBUIoNG TOU XPOVOBIAKOTITH CTAPATA QUTOUATA.

d. 2tV 086vn Tou TnAexeipioTnpiou eu@avieTal n avtioTpo@n PETPNON YIA TNV EVEP-
yotroinan, evw aTnv 084vn g Yovadag fan coil epgavigetal n voeign «tl».

MONGTTORENBEIOKOBOPITEVOGXPOVOS, N MOVABa BaEEKIVITE E TICTEAEUTOlEG ETTAE Y UEVEG PUBITEIG.

7.13.2 - PuUGuion Tou timer yia 1o GBACIYO ATTO TO TNAEXEIPIOTAPIO

a. Me ) povada oe omoiadiTroTeE KATAOTAGN ALITOUPYIQG,
méoTe 10 Kouptri “B9” yia va puBuioete Tnv emBupunTA @ 3.0n
kaBuoTépnon (1 éwg 24 WPES) UETE TV oTToia N HovEda Ba OFF
aTtrevepyotroinBei atrd Tnv emReRaiwan Tou XpovodIakoTITN.

b. Av dev TatnBei kavéva TTARKTEO yia 5 OEUTEPOAETTTA N AEl-

Toupyia pUBUIONG TOU XPOVOBIAKOTITN OTAPATA QUTOUATA. %_Ef?_{)_
c. ZTnvoBovnTou ThAExeIpIoTnpiou epgavifetal navtiotpogpn | ON
METPNON VIO TNV aTrevepyoTroinon, evw atnv 08évn g 0 h 3.0h
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povadag fan coil epgavietai n Evoeign «tl».

MoAIg TTapéABel 0 kaBopiopévog Xpovog, N ovada aprvel.

7.14 -ATNENEPI'OMNOIHZH INA MEIAAA XPONIKA AIAZTHMATA
Edv n ouokeun dev TTpdKeITal va XpnoIuoTToInBEi yia eyaAo Xpoviko S1IaoTnua, TTPETTE

va AneBouv Ta akdAouba péTpa:

a. OfaTe Tov KEVTPIKS DIOKOTITN TOU CUCTANATOG OTN BECTN «ATTEVEPYOTTOINUEVOY.

b. KAeiote Tig BpUoeg Tou vepou.

c. Edv umdpyel kivduvog Trayetou, BeBaiwBeite 6T To oUOTNA £XEI YEYIOEI PE avTI-
WUKTIKO Uypo, dlagpopeTikd adeidaTe To cUOTNUA.

Il = H avriyukrikn Asitoupyia Sev givai evepyn.

7.15 -YNMOMNHMA EIAONOIHZEQN

EIAOMOIHZEIZ

A6 (Aeuko)

Z@AAPa ETTIKOIVWVIOG KUPIAG TTAOKETAG E1 (B) -> ETIKOIVWVAOTE YE TNV UTTOCTAPIEN TTEAQTWV
Ef)&gg;rc])zn aodnrpa Beppokpaoiag Tepr- E2 (B) -> EmMKOIVWVAOTE UE TNV UTTOCTAPIEN TTEAATWV
Eidotroinon aiobntrpa Bepuokpaciag vepol | E3 (B)  -> EMMKOIVWVYACTE PE TNV UTTOCTAPIEN TTEAATWV
Eidotroinon potép avepiotpa E4 (B) -> ETIKOIVWVIOTE YE TNV UTTOCTHPIEN TTEAQTWOV
Z@AAUQ ETTIKOIVWVIOG OEIPIOKAG BUpag E5 (B) -> EmMKOIVWVAOTE YE TNV UTTOOTAPIEN TTEAATWV
>uvayepuog SIOKOTITN YpiAiag agpa E6 (B) -> EmMKOIVWVAOTE YETNV UTTOOTAPIEN TTEAATWV
-> EmAéETe TOo TTpdypapua stand-by.
-> KaBapioTte 10 QiATpO aépa OTTwG TTE-
PIYPAPETaI OTO EYXEIPI®IO OUVTHPNONG
TUVaYEPHOS BPUHIKOU GIATPOU F1 (B) TOU PNXAVNHOTOS.

-> Evepyotroinote avd tn povada kai
KPOTAOTE TTATNHEVA VIO 5 SeUTEPOAE-
TITQ TA KOUPTTIG “T2” ko “T3” péxpl va
aTTOKATAOTABEN N KAVOVIKA AEIToupyia..

B): LED mou avaBoofrivel

8 - KAGAPIZMOZ KAI ZYNTHPHZH

T GUOKEUI).

BB B

lMpiv mpoxwpnoere os omoIedONTTOTE EPYATIES TUVTHPNONGS Kal
ka@apiopou, Befaiwbeite mavrore 011 ExeTE ATTOOUVOEDEI NAEKTPIKA

Mnv ayyilere ra peraAAika pépn tng povadag érav Byddere ro @il-
1p0. Kivduvog Tpauuariouou ue aiyunpd ueraAAika dkpa.

Mnv xpnoiporroigite vepo yia va KabapiosTe Ta EOWTEPIKA uéPN
ToU KAiuariaTikoU. H ék@gon oTo vepO UmopEi va KaraoTpéwel

HOvwan, pe kivéuvo nAsktpomAnéiag.
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8.1 - KAGAPIZMOZ
8.1.1 -Ka@apiopOGg TOU PNXAVAMATOG KAl TOU THAEXEIPIOTNPiOU
a. XpnoiyotroinaTe éva oTeyve Travi yIa va KOBOPIoETE TN GUOKEUN Kal TO TNAEXEIPI-
oTfiplo.
b. Mmopeite va xpnoiyotroIfoeTe éva Travi TTou EXEl EUTTOTIOTEN e KPUO VEPO YIa Va
KaBapioeTe Tn cUoKEUR €dv gival TTOAU BPWHIKN.

A Mnv xpnoiuomoicite éva XnuIKwWS EMESEPYATUEVO ) AVTIOTATIKG TTavi
yia va kabapioere tn auokeun. Mnv xpnoiuomoigire Bev{ivn, diaAurn,
moAT6 aTiABwong i mapopoious diaAureg. Aurd ra mpoidvra umopeiva
POKaAETOUV OTTATINO 1) TAPANOPPWAN TS TAAOTIKIS EMIPAVEIAC.

8.1.2 -Ka@apiopog Tou QiATpou aépa

lMa va S100QaNIoTEN N ATTOTEAEGUATIKOTNTA TOU QIATPOU ECWTEPIKOU AEPA Kal N CWOTH
A&IToupyia TNG CUOKEUAG Zag, €ival atrapaitnTo va kabapiete Ta @iAtpa aépa (7)
TTEPIOIKG KABE 2 BOOUGdES (0€ GUVORKES TUXVAG XProng). AkoAouBnaTe Ta BAuaTa:

a. Méow Tou avoiyuaTOg OTO ETTAVW
pépPOg TNG Yovadag, pe Tn Borieia 7a
Twv YAwTTidwv (7a) oTo TTAaicio
oTAPIENG Tou QiATpou (8), oupeTe
TPOG Ta £€W TO GUUTTAOKO TOU
@iAtpou (7) (Eik.21).

~

b. Ta @iAtpa (7) Tpétrel va TTAEvovTal
Me Tidaka vepol e KaTeUBuvon
avTifeTn amd TV KaTEUBUvVON
ouUOOWPEUONG TNG OKAVNG 1l va
kaBapifovtal ye akouTra. (Eik.22).

€. Xe TEPITITWON BPWHIAG TTOU €ival
101aitepa OUOKOAO va a@aipedei
(6TTwg AiTTog 1) GAAEG €TTIKOBIOEIG),
€ival atmapaitnTo va POUAIGOETE
TTPWTA Ta PIATPA o€ dIGAUKA vEPOU
KOl OUBETEPOU ATTOPPUTTAVTIKOU.
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d. Mpiv amd v emavartomobéTnan Twv QiATpwy, Ba TTPETTEI va avaKIvoUvTal yida va
QTTOUAKPUVOET TO VEPO TTOU CUCOWPEUTNKE KaTd Tn dIAPKEIQ TNG TTAUGNG.

Eav ra giAtpa (7) éxouv utrooTei {nuid, avrikaraoTioTe Ta.

e. BeBaiwBeite 611 Ta QikTPA (7) €ival eVIEAWS OTEYVA.
f. EmavarotmoBetrioTte owaoTtd Ta QiATpa (7) oTIg BEEIG TOUG.
g. ZKouTTioTe PE NAEKTPIKY) oKoUTTa TUXGV Xvoudia atrd Tn ypilia.

Mnv xpnoiuomolgire Ty ouokeun xwpic ra giAtpa (7).

8.2 - XYNTHPHZH
Edv dev okotreleTe va XpNnOIUOTIOINCETE TN GUOKEUR Yo YeydAo xpovikd didoTtnua,
TIPOXWPNOTE WE TOV akOAouBo TPOTTO:
a. Evepyotroijote Tn Acitoupyia pévo pe avepiotipa yia Aiyeg wpeg (epitou 8+10
WPEG) WOTE VA OTEYVWOEI TO ECWTEPIKO TNG CUOKEUNG.
b. ZtapatioTe 10 KAIPHATIOTIKG KAl ATTOGUVOEDTE TNV TPOPodOaia.
c. KaBapioTe Ta @iATpa aépa.
d. AgaipéoTe TIG puTTaTapieg atmd 1o TNAEXEIPIOTAPIO.

‘EAeyxor Trpiv B€oeTe Eavd o€ Aeimoupyia 10 KNIMOTIOTIKO:

a. Metdamd peyaho xpoviké diaoTnua adpaveiag Tou KAipaToTikoU, kaBapioTe Ta QiATpa.

b. EAEyETe 611 N €6000¢ N N €i00d0¢ Tou agpa dev eival epayuévn (€10IKG peTd aTd
MEYAAO XPOVIKO dIA0TNUO adPAVEIag TOU KAIJATIOTIKOU).

9 - ENIAYZH MPOBAHMATQN

Edv gpgavioTei pia amd Tig akOAouBeg avwpaAieg, AITEVEPYOTTOINOTE TN OU-

OKEUN, AITOCUVSECTE TNV OTT0 TNV TTapOoXH PEUPATOG KAl ETTIKOIVWVHOTE HE TOV

AVTITTIPOOWTTO TG,

a. Mia ouokeuy ao@alegiag, OTTwE pia ac@AAeia 1 évag SIOKOTITNG KUKAWUATOG,
EVEQYOTTOIEITAI GUXVAL.

b. H ouokeur| éxel diappon vepou.

c. AMeg duoAeitoupyieg.

9.1 - ZHMATA NOY AEN YNOAHAQNOYN AYZAEITOYPIIA THX
2YZKEYHX
Mia Aeukn opixAn Siag@eldyel ammd T CUCKEUN
Edv Eexivioete T Asitoupyia wigng o€ £va SwpdTo Ye uWnAf uypaaia Kai 1o E0WTEPIKO
TNG OUOKEUNG gival TTOAU JoAuCpévo, N Katavopr TG Bepuokpaaciag aTo SwpdTio Sev gival
KQVOVIKN. Z€ QUTA TNV TTEPITITWAT, Ba TTPETTEN va KOBAPITETE TO ECWTEPIKO TNG GUOKEUNG.
ETIKOIVWVACTE PE TOV QVTITIPOOWTTO 0OG VIO TTEPICOOTEPEG AETTTOPEPEIEG OXETIKA UE TOV
KaBapiopd TNG CUCKEUNG.
AuTA n Aeimoupyia atraitei e€IIKEUEVO £TTaYYEAUATIAL
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@dpupog katd Tn Aeitoupyia

a. H ouokeun exmépTrel évav xaunAo, ouvexr 86pufo, cav Bountod, atn Asitoupyia Wwigne r
KOTA TNV aTrevepyoTroinan.
Autog 0 B6pufog TrpokaAeiTal amd T Aeimoupyia TNG avTAiag ekTOvwang (TTPOaIPETIKG
ageooudp).

b. H ouokeun kavel éva B6puPo tou Tpilel dTav To GUOTNUA CTOPATAE! HETA OTTO AgIToupyia
oTn Aermoupyia B€ppavang.
AuTdg 0 86puBog pokaAsital atrd Tn SIAGTOAA Kal TN GUGTOAT TWV TTAAGTIKWV HEPWIV AGYW

NG peTaBoAng TnG Bepuokpaaiag.

Ala@uyn oKOvNG Ao T OUOKEUN
a. ZupPaivel dTav n CUCKEUR XPNGCIUOTIOIEITAI yIa TIPWTN GOPA HETA OTTO HEYAAO XPOVIKO
d160TnUa Kal €EapTATaI OTTO TN CUCCWPEUAT OKGVNG OTO ECWTEPIKO TNG GUOKEUAG

Houokeun ekTréuTrel OOpéG
a. H ouokeun utropei va amroppo@roel 0UES OTTO dWHATIA, ETTITTAA, TOIYEPA K.ATT. Kal va TIG

ameAeuBepwoel TTiow aTo TTEPIBAAAOV.

9.2 - MPOBAHMATA KAI NMIGANEZ AYZEIZ
ZupBouAceuteite Ta akOAouBa onueia PIv {NTAROETE GEPRIS ) ETTICKEUN.

AYZAEITOYPTIA AITIA TI NPENEI NA TINEI;

O avelIOTAPAG €VEPYOTIOIEITAl HE
koBuaTépnan o oxéon Pe TIG VEEG
puBuioeig Beppokpaciag f ev Aei-
Toupyia.

H PBoABida Tou KukAWPaTOG
aTraITEl KATT0I0 XPOVO Yo Vv
avoigel kal va EMITPEYEN TNV Ku-
Khogopia Tou CeatoUu R KpUou
vepoU OTn GUOKEUN.

MNepipévete 2 1 3 AeTrTd yia va
avoitel n BaABida Tou KUKAWpa-
T0G.

H tax0tnta aveuioTApa augavetal
KOl HEIWVETAI QUTOMATAL.

O nhextpovikdg éAeyxog Opa
WaTE va emTeEUXOE TO KAAUTEPO
emmiredo dveang.

Mepiyévete va pubuioTei n Bep-
poKpagia 1 Of  TEPITITWON
avdaykng €mAEgTE TN Aermoupyia
silent.

H ouokeun dev evepyoTroiei Tov
QVEUIOTAPA.

‘EMeyn {eotol i KpUuou vepol | -

oTnV EyKOTAOTOON.

BeBaiwbeite Twg 0 kauoTApag fi 0
YUKTNG VEPOU gival O€ AsIToupyia.

O avepiotipag dev evepyoTrolgital
OKOUA KI av T0 USPAUAIKG KUKAwpa
0100€T€1 CE0TO i KPUO VEPO.

H udpauAiki BaABida Tapapével
KAEIOTH.

ATTOOUVapPUOAOYHOTE TO CWHA
NG BaABidag kai BePaiwbeiTe TTwg
ETTAVEPXETAI N KUKAOOpia vEPOU.

EAéyEre TV kKaTGGTOON ASITOUP-
yiag Tng BaABidag TpopodoTw-
vTag TV gexwpiotd pe 220 V.
Av gvepyotroinBei, 7o TpéRAnua
uTTopei va BpiokeTal oTov nAe-
KTPOVIKO EAEYXO.

To yotép avepioTipa €xel PTTAO-
KApel 1 €XEl Kagi.

BeBaiwbeite TTwg T0 POTEP KAl O
QVEUIOTAPAG OTPEPOVTAI EAEUBE-
pa.

O1 nAexTpikég ouvdéoelg Oev ei-
VOl OWOTEG.

BeBaiwBeite yia TIG NAEKTPIKESG

EVWOEIG.
>>>>>
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AYZAEITOYPrIA AITIA TI NPENEI NA TINEI;

H ouokeur) xavel vepd 61av Aciroup-
yei og Béppavaon.

ATwAE€IEG OTIG OUVOETEIG UdPAU-
ANIKQV.

EAéyETe TNV ammwAeia Kal oQigTE
KaAG TIG OUVOEDEIG.

ATWAglEG otV opdda  BaABi-
dwv.

BeBaiwoTte TNV katdoTtaon €u-
9pagng.

Ymdapyouv @aivoyeva mdxvng oTo
EUTTPOCBIO TIAVEA.

H evowpatwpévn BaABida Oep-
pooTdTn TNG opadag ouvdeong
avAuesa OTO TTAVEA Kal TN WUTTO-
Tapia dev KAgivel Tn por 1) TTPOg
TOV TOiXO.

AvtikatooTAoTE  TOV  OAKTUAIO
MG BeppooTarikig  BaABidag
oTnv avw opada £106d0u vepou.

‘Exouv armokoAAnBei Ta JovwTi-
Ka.

EAéyEte TN owoth 6éon Twv
O€PUOOKOUTTIKWY  HOVWTIKWY
Je 151aiTePn £pPacn OTo EPTTPO-
o610, Tavw aTé Tn uTaTapia e
TTEPUYIO.

Ymdpyouv pepikég oTaydveg vepoU
oTo TITEPUYI0 £€6d0U aépa.

Ye OuvOnAKkeg UWNAAG OXET-
KNG uypaagiag TepIBAAAoVTOG
(>60%) pmopei va uTrapgouv
Qaivépeva gupTTikvwaong, €idi-
KGO O€ XaUNAEG OTPOYEG avepI-
oTApa.

MONiG n oxeTiKA uypaaia Teivel
va KoTéBEl, TO QaIVOUEVO €8a-
Qavifetal. e KABe TrEPITITWON
n moavn TTWon PEPIKWY OTa-
yOvWwYV VEPOU OTO ECWTEPIKG TNG
ouokeung Oev eival deiktng du-
oAsiToupyiag.

H ouokeur xavel vepd pdvo otn Ael-
TOoUpYia Yuene.

To doyeio oupmUKvwONg €xel
BouAwoatel.

H amoppory cuptmikvwong dev
£x€l TNV KATAAANAN KAion yia TNV
owaTh améppIyn.

Pi¢re apyd éva pmoukdhi vepd
OTO XOUNAGTEPO PEPOG TNG UTT-
Tapiag yia va BeBaioere TNV
aToppon:  €QOCOV  XPEIQOTEN
KaBapioTe 10 doxeio kai/f BeA-
TIWOTE TNV KAion Tou OwARva
ammooTpdyyiong.

O1 owAnvwaeig auvdeang Kai n
oudda BaABidwyv dev Exouv ow-
oTA Yévwan.

EAéyETe TN pOvVWON Twv OwAN-
VWOEWV.

H ouokeur) kdver utepBoAikd 06-
pupo.

O avepIOTAPAG OKOUMTIAE TN
dopn.

BeBaiwaTe mBavég TapeuPoAEg
OTPEPOVTAG XEIPOKIVITA TOV OVE-
yioTpa.

O avepiothpag dev £xEl I0OPPO-
Tia.

H avicopporria TpokaAei utrep-
BoAikoug kpadaopoug oTn pn-
Xavn: QVTIKATAOTAOTE TOV AVEUI-
oThpa.

Mnv emixel

NOETE VA ETTIOKEVAOETE TOV £EOTTAIONO UOVOI OOC.
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DANE TECHNICZNE

Dane dotyczace poboru mocy wskazano na tabliczce znamionowej, umieszczonej na urzadzeniu.

Modele
- 1000 1200 1400
Opis

Zawarto$¢ wody w akumulatorze | 0,75 0,97 0,97
Maksymalne ciénienie robocze bar 10 10 10
Maksymalna temperatura dostarczania wody | °C 70 70 70
Minimalna temperatura dostarczania wody °C 3 3 3
Potgczenia wodne - 12 1/2 12
Napiecie zasilania V'th 23500'1 235?0'1 23500'1

UTYLIZACJA

B

PL -2

Symbol umieszczony na produkcie lub na opakowaniu wskazuje, ze produkt nie powinien by¢
traktowany jako zwykly odpad domowy, ale nalezy go odda¢ do odpowiedniego punktu zbiérki
zuzytego sprzetu elektrycznego i elektronicznego. Prawidtowa utylizacja produktu pomoze
unikng¢ potencjalnych negatywnych konsekwencji dla rodowiska i zdrowia, ktére wigzg sie
z niewtasciwg utylizacja. Aby uzyskac¢ szczegbtowe informacije na temat recyklingu produktu,
skontaktowaé sie z urzedem gminy, lokalnym zaktadem utylizacji odpadéw lub sklepem, w ktérym
zostat zakupiony. Takie zarzgdzenie obowigzuje wytgcznie w panstwach cztonkowskich UE.
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INFORMACJE OGOLNE

Przede wszystkim chcielibySmy Panstwu podziekowa¢ za wybranie naszego urza-

dzenia.

Niniejszy dokument zgodnie z prawem jest zastrzezony i nie moze by¢ powielany lub
przekazywany osobom trzecim bez wyraznej zgody ze strony producenta. Urzgdzenia
sg ciggle aktualizowane i w zwigzku z tym moga by¢ wyposazone w inne komponenty
niz te przedstawione, co w zaden sposdb nie wptywa na tres¢ niniejszej instrukcii.

0.1 - SYMBOLE
Przedstawione w nastepnym rozdziale piktogramy dostarczajg szybkich i jednoznacznych
informaciji, gwarantujgcych prawidtowe i bezpieczne uzytkowanie urzadzenia.

0.2 - PIKTOGRAMY REDAKCYJNE

NIEBEZPIECZNE NAPIECIE
ELEKTRYCZNE

Poinformowac personel, ze
opisana czynnosc¢ grozi pora-
zeniempradem, jeslinie zosta-
nie przeprowadzona zgodnie
zprzepisamibezpieczenstwa.

NIEBEZPIECZENSTWO
Wskazuje, ze w urzgdzeniujest
stosowany tatwopalny czyn-
nik chfodniczy. Jesli czynnik
chtodniczy wydostanie si¢ na
zewnatrz i bedzie narazony
na dziatanie zewnetrznego
Zrodta zaptonu, istnieje ryzyko
pozaru.

OGOLNE ZAGROZENIE
Poinformowa¢ personel, ze
opisana czynnos$¢ stanowi za-
grozenie dla zdrowia, jesli nie
zostanie wykonana zgodnie z
przepisami bezpieczenstwa.

NIEBEZPIECZENSTWO
WYSOKIEJ TEMPERATURY
CALORE

Poinformowac personel, ze
opisana czynnos¢ grozi ry-
zykiem poparzenia na skutek
wysokiej temperatury, jesli
nie zostanie przeprowadzona
zgodnie z przepisami bezpie-
czenstwa.

NIE PRZYKRYWAC
Poinformowac personel, ze nie
wolno przykrywac urzgdzenia,
aby nie dopusci¢ do jego prze-
grzania.

UWAGA

+ Wskazuje koniecznos¢
doktadnego przeczytania ni-
niejszejdokumentacijiprzed
instalacjg i uzytkowaniem
urzgdzenia.

+ Wskazuje koniecznos¢
uwaznego przeczytania
niniejszej instrukcji przed
rozpoczeciem konserwacja
lub czyszczenia.
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+ Wskazuje, ze personel
serwisowy powinien obstu-
giwa¢ urzadzenie zgodnie
z instrukcjg instalacji.

Serwis

Wskazuje sytuacje, w ktorych nalezy
powiadomic;

SERWIS OBStUGI TECHNICZNEJ

0.3 - OSTRZEZENIA OGOLNE

[ = spistresci

J

Punkty poprzedzone takim symbolem

zawierajg bardzo wazne informacije

i wskazbwki, szczegblnie w zakresie

bezpieczenstwa.

Niezastosowanie sie do nich moze sta-

nowi¢:

- zagrozenie dla bezpieczenstwa
operatorow

- utrata gwarancji umownej

- zrzeczenie sie odpowiedzialnosci
przez producenta.

Podniesiona dion
Oznacza dziatania, ktdrych nie wolno
wykonywac.

PODCZAS STOSOWANIA Z URZADZEN ELEKTRYCZNYCH ZAWSZE

PRZESTRZEGAC PODSTAWOWYCH SRODKOW OSTROZNOSCI,

ABY

ZMNIEJSZYC RYZYKO POZARU, PORAZENIA PRADEM | OBRAZEN CIALA
A PRZEDE WSZYSTKIM:

1.

PL-4

Przed przystapieniemdojakich-
kolwiek czynnosci (montaz,
konserwacja, uzytkowanie),
nalezy dokladnie przeczytaé
niniejsza instrukcje i postepo-
wacézgodniezposzczegolnymi
rozdziatami.

Zapozna¢ wszystkie osoby
zaangazowane w transportiin-
stalacje urzadzenia z niniejsza
instrukcja.

Producentnie ponosiodpowie-
dzialnoscizaszkody osobowei
rzeczowe wynikajace znieprze-
strzeganiazalecenzawartychw
niniejszej instrukcji.
Producentzastrzegasobie pra-
wo do wprowadzania zmian w
swoich modelachw dowolnym

OLIMPIA
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czasie, bez wplywu na istotne
cechy opisane w niniejszej
instrukciji.

Przechowywa¢ instrukcje w
bezpiecznymmiejscu,abyméc
zniejskorzystac wprzysztosci.
Instalacja wykonana niezgod-
nie z ostrzezeniami wskazany-
mi w niniejszej instrukcji oraz
uzytkowanie niezgodne z zale-
canymi granicami temperatur
powoduje utrate gwaranc;ji.
Rutynowakonserwacjafiltrowi
ogolne czyszczeniezewnetrzne
moga by¢ wykonywane przez
uzytkownika, poniewaz nie
wymagajatrudnychlub niebez-
piecznych czynnosci.
Podczas instalacji oraz wszel-



kich czynnosci konserwa-
cyjnych, nalezy przestrzega¢
srodkéw ostroznosci wymie-
nionych w niniejszej instrukciji
oraz na etykietach umieszczo-
nychwewnatrzlub nazewnatrz

urzadzenia oraz stosowaé
wszelkie srodki ostroznosci
sugerowane przez zdrowy roz-
sadek i przepisy bezpieczen-
stwa obowigzujace w miejscu
zainstalowania.

0.4 - WAZNE INFORMACJE DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

© ONoom

Wskazane srodki ostroznosci dzielg si¢ na dwie kategorie.
W obu przypadkach nalezy dogtebnie zapozna¢ sie z informacjami
dotyczacymi bezpieczenstwa.

OSTRZEZENIE
Nieprzestrzeganie tych srodkoéw ostroznosci moze mie¢ sSmiertelne
konsekwencje.

OSTRZEZENIE
Nieprzestrzeganie tych srodkéw ostroznosci moze prowadzi¢ do ob-
razen ciata lub uszkodzenia urzadzenia.

OSTRZEZENIE

Upewnic sie, ze aby prace instalacyjne, naprawcze i serwisowe sa wykonywane
wylacznie przez specjalnie przeszkolony i wykwalifikowany personel.
Btedne wykonanie tych czynnosci moze spowodowac porazenie pradem,
zwarcie, wyciek, pozar lub inne uszkodzenie urzadzenia.
Nalezy scisle przestrzega¢ instrukcji dotyczacych instalaci.
Nieprawidlowa instalacja moze spowodowac wycieki wody, porazenia pradem
i pozar.
Przeprowadzic instalacjg przy uzyciu dostarczonych akcesoriow i okreslonych
czescei.
W przeciwnym razie urzadzenie moze sie przewrécic¢ i moze dojs¢ do wycieku
wody, porazenia pradem elektrycznym lub pozaru.
Jednostkamusiby¢ zainstalowananaminimalnejwysokosci2,21 mod podiogi.
Jednostki nie wolno instalowa¢ w pralniach.
Przed uzyskaniem dostepu do zaciskow nalezy odigczy¢ obwody zasilania.
Napodiaczeniach hydraulicznych urzadzenia, stownie lubzapomoca symbolu,
musi by¢ wskazany kierunek obiegu cieczy.
W przypadku prac elektrycznych przestrzega¢ krajowych norm dotyczacych
okablowania, obowigzujacych przepisow i niniejszych instrukcji dotyczacych
instalacji.
PL-5
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Uzy¢ niezaleznego obwodu i pojedynczego gniazda.
Niewystarczajacapojemnos¢ obwodulubwadliwe polaczenieelektrycznemoze
spowodowac porazenie pradem i pozar.

10. Uzy¢wskazanegokabla; podigczy¢ goizamocowacwtakisposob,aby nazacisk
nie dziatata zadna sifa zewnetrzna. Nieprawidtowe lub niestabilne polaczenie
moze spowodowaé przegrzanie lub pozar w punkcie polaczenia.

11. Okablowanie musi by¢ starannie utozone, aby pokrywa panelu sterowania byta
odpowiednio zamocowana.

Wprzypadkunieprawidiowegozamocowaniaostony,mozedojs¢ doprzegrzania
punktu potaczenia zaciskow i pozaru lub porazenia pradem.

12. Jesli kabel zasilajacy jest uszkodzony, konieczna jest jego wymiana przez pro-
ducenta, przedstawiciela serwisowego lub inna, wykwalifikowang osobe,aby
unikna¢ niebezpiecznych sytuacji.

13. Okablowanie state musi by¢ wyposazone w przefacznik wielobiegunowy z mi-
nimalnym rozstawem stykéw o wartosci 3 mm miedzy wszystkimi biegunami.

14. Temperatura zimnej wody wewnatrz urzadzenia wynosi hie moze by¢ nizsza
niz 3°C, natomiast temperatura cieplej wody nie moze przekracza¢ 70°C. Woda
musi by¢ czysta, a jako$¢ powietrza musi mie¢ wartos¢ pH w zakresie od 6,5
do7,5.

15. Nie nalezy recznie odiaczac zasilania podczas dziatania urzadzenia, poniewaz
mogloby to doprowadzi¢ do awarii.

16. Zwrdcic sie do sprzedawcy po instalacje.

Niekompletna instalacja przez uzytkownika moze doprowadzi¢ do wycieku
wody, porazenia pradem lub pozaru.

17. Wszelkie ulepszenia, naprawyikonserwacjenalezy zleci¢ sprzedawcy. Niezasto-
sowanie sie do tego zalecenia moze doprowadzi¢ do wycieku wody, porazenia
pradem lub pozaru.

18. W przypadku nieprawidtowej pracy (np. nietypowy halas, nieprzyjemny zapach,
dym, nietypowy wzrosttemperatury, wyciek elektryczny itp.), natychmiast wyta-
czy¢ urzadzenie i odlgczy¢ zasilanie elektryczne. W celu ewentualnej naprawy
zwrocic sie wylacznie do autoryzowanych serwisow technicznych i poprosic o
zastosowanieoryginalnych czescizamiennych. Nieprzestrzeganie powyzszych
zalecen moze negatywnie wplyna¢ na bezpieczenstwo urzadzenia.

19. Nie dopusci¢ do zamoczenia urzadzenia oraz pilota zdalnego sterowania. Moze
dojs¢ do zwarcia lub pozaru.

20. W przypadku przepalenia bezpiecznika, nie zastepowaé go bezpiecznikiem o
innym natezeniu praduinie uzywac zadnegorodzajuzadnychkabli. Zastosowa-
nie miedzianych kabli lub przewoddw moze doprowadzi¢ do awarii urzadzenia
lub pozaru.

21. Dlugotrwate narazenie na przeciagi moze by¢ szkodliwa dla zdrowia.

22. Nie wolno wkiadac palcow, pretéw aniinnych przedmiotow do wiotu lub wylotu

<.
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powietrza. Podczas obrotéw wentylatora z duza predkoscia, mogtoby dojs¢ do
obrazen.

23. Nie uzywac tatwopalnych aerozoli, takich jak lakiery, utrwalacze lub farby w
poblizu urzadzenia, poniewaz moga one spowodowaé pozar.

24. Nie dotykac poziomych plytek wylotu powietrza, gdy funkcja oscylacji jest
aktywna. Moze doj$¢ do uwiezienia palcow lub awarii urzadzenia.

25. Nie wolno w zaden sposob zasfania¢ kratek wiotu i wylotu powietrza.

26. Nie wkiadac obcych przedmiotow do kratek wiotu i wylotu powietrza, poniewaz
istnieje ryzyko porazenia pradem, pozaru lub uszkodzenia urzadzenia.

Kontakt z obracajacym sie z duza predkoscia wentylatorem moze by¢ niebez-
pieczny.

27. Nie dokonywac przegladu jednostki ani nie serwisowag jej samodzielnie. Sa-
modzielna naprawa urzadzenia jest bardzo niebezpieczna. Skontaktowac sie z
wykwalifikowanym specjalista.

28. Nie wyrzucac tego produktu do odpadéw niezréznicowanych. Przekaza¢ urza-
dzenie do utylizacji jako odpad specjalny.

29. Najczestsza przyczyng przegrzania jest osadzanie sie kurzu lub klaczkow w
urzadzeniu. Regulamie usuwac¢ nagromadzone zanieczyszczenia, odigczajac
urzadzenie od gniazdka pradu i odkurzajac kratki.

30. Jezeli urzadzenie nie bedzie juz uzywane, zaleca sie unieszkodliwienie czesci,
mogacych stanowi¢ zagrozenie, zwlaszcza dla dzieci, ktore moglyby je wyko-
rzysta¢ do zabawy.

OSTRZEZENIE

Przed rozpoczecieminstalacji nalezy sprawdzic, czy przewod uziemiajacy
nie znajduje sie pod napieciem. Jeslijeston pod napigciem, nieinstalowaé
urzadzenia, dopoki system nie zostanie odpowiednio zabezpieczony.

2. Podiaczy¢ urzadzenie do uziemienia.

Nie wolno podtaczaé kabla uziemiajacego do rur wodociggowych lub ga-
zowych, piorunochronu lub kabla uziemiajacego telefonu. Niekompletne
uziemienie moze spowodowac porazenie pradem.

3. Zainstalowaéwylacznik réznicowopradowy. Niezainstalowanie wytacznika
réznicowopradowego moze prowadzi¢ do porazeniaprademelektrycznym.

4. Nie wolno podtaczac urzadzenia do zrodia zasilania zanim nie zostanie
zakonczone okablowanie elektryczna i podiaczenie hydrauliczne.

5. Postepowac zgodnie ze wskazoéwkami zawartymi w niniejszej instrukcji,
zainstalowac¢ waz odptywowy, aby zapewni¢ prawidtowe odprowadzanie
skroplin i odizolowa¢ weze, aby zapobiec kondensacji. Nieprawidtowe
utozenie weza odptywowego moze prowadzi¢ do wycieku wody i szkod
materialnych.
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6. Nalezy zainstalowa¢ urzadzenie, kable zasilajace i kable potaczeniowe
w odlegtosci co najmniej 1 metra od odbiornikéw telewizyjnych lub
radiowych, aby unikna¢ zakidcen obrazu lub hatasu. W zaleznosci od
dtugosci fal radiowych, odlegtos¢ 1 metra moze by¢ niewystarczajaca
do wyeliminowania hatasu.

7. Nie instalowaé klimatyzatora w nastepujacych miejscach i warunkach:
* Obecnos¢ zracych gazéw w powietrzu (np. obecnos¢ siarczkéw lub

w poblizu goracych zrodet)

Silne wahania napigcia (fabryki)

Kuchnie o wysokim stezeniu gazow oleistych

Obecnos¢ silnych fal elektromagnetycznych

Obecnos¢ tatwopalnych materiatéw lub gazéw

Obecnos¢ kwasnych lub zasadowych cieczy odparowujacychpora-

zenia pradem elektrycznym lub pozaru.
* Inne szczegolne warunki.

8. Nie uzywa¢ urzadzenia do celéw innych niz wskazano.

Aby uniknaé pogorszenia jakosci, nie uzywac jednostki do chtodzenia
przyrzadéw pomiarowych, produktéw spozywczych, roslin, zwierzat lub
dziet sztuki.

9. Aby unikna¢ porazenia pradem i obrazen, przed rozpoczeciem czysz-
czenia wylaczy¢ urzadzenie, wylaczy¢ przetacznik lub odiaczy¢ przewdd
zasilajacy.

10. Sprawdzi¢ uziemienie urzadzenia.

11. Aby unikna¢ porazenia pradem elektrycznym, upewnic¢ sie, ze urzadzenie
jest uziemione, a kabel uziemiajacy nie jest podtaczony do przewodow
hydraulicznych lub gazowych, piorunochronu lub kabla uziemiajacego
telefonu.

12. Aby unikna¢ porazenia pradem, nie obstugiwa¢ klimatyzatora mokrymi
rekami. )

13. Nie dotyka¢ zeber wymiennika ciepta. Zebra sa niezwykle ostre i moga
powodowac¢ skaleczenia.

14. Nie umieszczaé pod urzadzeniem przedmiotow, ktdre mogtyby ulec uszko-
dzeniu na skutek wilgoci. Moze powstawaé¢ kondensat, jesli zawartos¢
wilgoci przekracza 80%, wylot jest zatkany lub filtr jest zabrudzony.

15. Po dtuzszym uzytkowaniu sprawdzi¢, czy wspornikimocowania jednostki
nie sg uszkodzone. W przypadku uszkodzone jednostka mogtaby spas¢
i spowodowac obrazenia.

16. Jesli wraz z urzadzeniem uzytkowane sg urzadzenia z palnikami, aby
uniknaé niedoboru tlenu, nalezy odpowiednio wietrzy¢ pomieszczenie.

17. Utozy¢ waz odplywowy skroplin w taki sposoéb, aby zapewni¢ ich regu-
larne odprowadzanie. Niepetny drenaz moze doprowadzi¢ do powstania
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wilgoci w budynku, uszkodzenia mebli itp.

18. Nie wolno dotyka¢ wewnetrznych elementéw skrzynki elektrycznej.

Nie zdejmowac panelu przedniego. Niektore elementy wewnetrzne sa
niebezpieczne i dotknigcie ich moze doprowadzi¢ do uszkodzenia urza-
dzenia.

19. Nie narazac dzieci, roslin anizwierzat nabezposrednie dziatanie nawiewu.
Narazenie na bezposredni przeciagg moze by¢ szkodliwe dla dzieci, roslin
lub zwierzat.

20. Nie pozwala¢ dzieciom wspina¢ si¢ na urzadzenie i unika¢ stawiania na
nim przedmiotéw. Upadek moze spowodowac obrazenia.

21.Nie naciska¢ przycisku pilota twardymi, ostrymi przedmiotami, ktére
moglyby go uszkodzi¢.

22. Nie uzywac urzadzenia, jesli w pomieszczeniu zostat rozpylony gazowy
srodek owadobdjczy lub w obecnosci palacych sie kadzidet, oparéw
chemicznych lub tlustych pozostatosci.

23.W przypadku wymiany komponentéw uzywaé wylacznie oryginalnych
czesci zamiennych firmy.

24. Jezeli urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy okres czasu lub nikt
nie przebywa w klimatyzowanym pomieszczeniu, zaleca si¢ odtaczenie
zasilania, aby unikna¢ wypadkow.

25. Nieuzywac ptynnych lubzracych detergentow do czyszczeniaurzadzenia,
nie rozpyla¢ wody ani innych plynéw na urzadzeniu, ponlewaz moga one
uszkodzi¢ plastikowe elementy lub doprowadzi¢ do porazenia pradem.

26. Nie pozostawia¢ pracujacego urzadzenia przez dtuzszy okres czasu, gdy
panuje duza wilgotnos¢ powietrza, a drzwi lub okna sg otwarte.
Wilgo¢ moze ulega¢ skropleniu i zamoczy¢ lub uszkodzi¢ meble.

27.Czys¢ urzadzenie wilgotna Sciereczka; nie uzywac srodkow lub mate-
riatdw Sciernych. Informacje na temat czyszczenia filtrow wskazano w
odpowiednim punkcie.

28. Nie uzywac urzadzenia w srodowisku o duzych wahaniach temperatury,
poniewaz w jego wnetrzu moga powstawac skropliny.

29. Nie uzywa¢ maszyny bez prawidtowego ustawienia filtrow.

30. Nie umieszczaé urzadzen wytwarzajacych otwarty ogien w miejscach
dziatania strumienia powietrza lub pod urzadzeniem.

31. Demontaz, naprawa lub wprowadzenie zmian przez osoby nieupowaz-
nione moze spowodowaé powazne uszkodzenia oraz utrate gwarancji
producenta.

32.Nie uzywac urzadzenia, jesli jest ono uszkodzone lub dziata nieprawi-
dtowo, jesli kabel zasilania elektrycznego jest w jakiegokolwiek sposdb
naruszony. Wylaczy¢ urzadzenie, i odtaczy¢ zasilanie elektryczne, zleci¢
kontrole profesjonalnie wykwalifikowanemu personelowi
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0.5 - INFORMACJE DOTYCZACE INSTALACJI

1.

2
3.
4

Aby zagwarantowac¢ prawidtowg instalacje, nalezy najpierw przeczytacé
niniejsza instrukcje.

. Klimatyzator musiby¢ zainstalowany przez wykwalifikowany personel.

Podczas instalacji urzadzeniai przewodow rurowych nalezy dokfadnie
przestrzegaé instrukcji.

. Jesli urzadzenie jest zainstalowane na metalowej powierzchni w bu-

dynku, musi by¢ odizolowane elektrycznie zgodnie zobowiazujacymi
przepisami w zakresie urzadzen elektrycznych.

Po zakonczeniu instalacji nalezy doktadnie sprawdzi¢ urzadzenie
przed jego wigczeniem.

0.6 - STREFY RYZYKA

Niewolnoinstalowac klimakonwektoraw pomieszczeniach, wktorych wystepuja
gazyfatwopalne lubwybuchowe, w pomieszczeniach o duzej wilgotnosci (pralnie,
szklamie itp.), w pomieszczeniach, w ktorych znajduja sie inne urzadzeniawytwa-
rzajace silne zrodio ciepla, a takze w poblizu zrodet stonej lub siarkowej wody.
NIE uzywa¢ gazu, benzyny ani innych plynéw tatwopalnych w poblizu klimakon-
wektora.

Stosowa¢ wylacznie dostarczone komponenty (patrz punkt 1.2). Stosowanie
niestandardowych czesci moze spowodowac wyciek wody, porazenie pradem,
pozar i obrazenia ciata lub uszkodzenie mienia.
Nieinstalowacurzadzeniawmiejscachozasolonympowietrzu(wpoblizuwybrzeza

itp.).
Artykuly gospodarstwa domowego wyrzucane na otwarte lub podziemne wysy-
piskamoga uwalnia¢ niebezpieczne substancje do wod gruntowych, powodujac

zanieczyszczenie faricucha pokarmowego oraz szkody dla zdrowia i dobrego
samopoczucia ludzi.

0.7 - PRZEWIDZIANE UZYTKOWANIE

PL-10

Klimakonwektor powinien by¢ uzywany wytacznie do wytwarzania
zimnego powietrza lub jego osuszania (w zaleznosci od potrzeb) i
tylko w celuzapewnienia komfortowej temperatury w pomieszczeniu.
Takie urzadzenie jest przeznaczone wytacznie do uzytku domowego
lub podobnego ﬁ ; nie nadaje sie do zastosowania typu komer-

cyjnego lub przemystowego.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za nieprawidtowe uzytko-
wanie urzadzenia oraz za szkody wyrzadzone osobom, mieniu lub
zwierzetom.
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Urzadzenie nie jest przeznaczone do wylaczeniaza pomoca zewnetrz-
nego regulatora czasowego lub oddzielnego urzadzenia zdalnego
sterowania (uzywa¢ wylacznie dotaczonego pilota zdalnego stero-

wania).

s

.

PRODUKT POWINIEN BYC UZYTKOWANY WYLACZNIE
ZGODNIE ZE SPECYFIKACJAMI WSKAZANYMI W NINIEJSZEJ
INSTRUKCJI. ZASTOSOWANIE INNE NIZ WSKAZANE MOZE
DOPROWADZIC DO POWAZNYCH OBRAZEN CIALA.
PRODUCENT NIE PONOSI ODPOWIEDZIALNOSCI ZA SZKODY
OSOBOWE | RZECZOWE WYNIKAJACE Z NIEPRZESTRZEGANIA
ZALECEN ZAWARTYCH W NINIEJSZEJ INSTRUKCJI.

~

1 -
1.1 - IDENTYFIKACJA GLOWNYCH CZESCI (Rys.1)

NG RON =

OPIS URZADZENIA

Korpus urzadzenia

Panel przedni

Wyswietlacz

Wilot powietrza

Wylot powietrza

Poziomy deflektor powietrza
Filtr powietrza

Rama na filtr

9.

10.
11.

12.

Instrukcja uzytkowania i konserwaciji
(+ gwarancja)

Pilot zdalnego sterowania

Baterie do pilota zdalnego sterowa-
nia (brak w zestawie)

ilos¢ 2 - typ AAA 1,5V

Listwa zaciskowa
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1.2- DOSTARCZONE KOMPO-
NENTY (Rys.2)

Sprawdzi¢, czy wszystkie wskazane po-
nizej akcesoria sg obecne i kompletne.
Starannie przechowywa¢ wszelkie czesci
zamienne.
A. Plyta montazowa $cienna
B. Szablon

N “ Y,

1.3 - WYMIARY CALKOWITE (Rys.3)

A B C
(mm) (mm) (mm)
1000 940 226 304
1200 940 226 304
1400 940 226 304

2- KOLEJNOSC INSTALACJI

Aby prawidtowo zainstalowac¢ urzagdzenie, nalezy kolejno wykonaé nastepujace czynnosci:

g

Wybraé miejsce instalacji.

b. Utozy¢ weze wody i odprowadzania skroplin, korzystajgc z dostarczonego sza-
blonu.

Uzy¢ szablonu, aby umiesci¢ wspornik na $cianie i zamocowac go.

d. Wymontowac przednig obudowe.

o

>>>>>
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Zawiesi¢ urzgdzenie na wsporniku i przymocowac je do $ciany.
Wykonaé podtaczenie hydrauliczne i odptyw skroplin.
Wykonaé podtaczenie elektryczne i konfiguracje.

Ponownie zamontowa¢ przednig obudowe.

Sprawdzi¢ prawidtowe dziatanie urzgdzenia.

e me

3 - INSTALACJA URZADZENIA
3.1 - KONTROLA | PRZENOSZENIE JEDNOSTKI
Po otrzymaniu produktu, sprawdzi¢ opakowanie i niezwtocznie zgtosi¢ wszelkie
uszkodzenia kurierowi. Urzgdzenie nalezy przenosic biorgc pod uwage nastepujace
informacije:
a. Produkt jest delikatny, nalezy obchodzi¢ sie z nim ostroznie.
b. Ustali¢ wczesniej trase transportu urzadzenia.
c. W miare mozliwosci przenosi¢ jednostke w oryginalnym opakowaniu.

3.2 - INSTALACJA URZADZENIA
3.2.1 - Miejsce zainstalowania
Przed zainstalowaniem jednostki sprawdzi¢ z uzytkownikiem, czy
w Scianie lub podiodze nie ma zadnych kabli, rur wodno-kanaliza-
cyjnych lub gazowych itp. w celu uniknigecia szkdd wynikajacych
z instalacji.

Zpowodu ewentualnych nieprawidtowosci, unikacinstalowania w nastepujgcych miejscach:

+  Srodowiska o wysokim stezeniu oleju maszynowego.

+  Srodowiska zasolone, takie jak obszary przybrzezne.

+  Srodowiska o wysokim stezeniu gazow siarkowych, takie jak elektrownie cieplne.

*  Miejsca, w ktorych znajdujg sie maszyny dziatajgce z wysoka czestotliwoscia,
takie jak sprzet bezprzewodowy, spawalniczy i medyczny.

+  Srodowiska, w ktdrych wystepujg gazy palne i substancje niebezpieczne.

+  Miejsca o szczegolnych warunkach srodowiskowych.

+  Srodowisko nie moze byé narazone na dziatanie silnych fal elektromagnetycznych.

+  Miejsce instalacji musi znajdowac¢ sie z dala od zrddet ciepta, pary i fatwopalnych
gazéw.

Przed rozpoczeciem instalacji, upewni¢ sie, ze:

*  Obszar potgczen na wejsciu i wyjsciu jest wolny od przeszkéd.

*  Upewnicsie, ze zastony lub inne przedmioty nie zastaniaja filtréw wlotu powietrza.
+  Miejsce instalacji musi by¢ w stanie utrzymac jednostke wewnetrzna.

+  Miejsce instalacji musi umozliwiaé tatwg konserwacje.
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+  Miejsce instalacji musi zapewnia¢ wystarczajgca przestrzen wokot jednostki, jak
pokazano na rysunku 4.

~
o L L
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3.2.2 -Rozmieszczenie wezy wody i odprowadzania skroplin
Korzystajac z szablonu (1), okresli¢ punkt umieszczenia weza odprowadzajgcego
skropliny (nie dostarczony) i weze wody.

Il = Sprawdzié, czy skropliny prawidfowo splywaja do odplywu, powoli
wlewajac do niego odpowiednia ilos¢ wody.
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3.2.3 - Montaz plytki mocujacej
é PRZED ZAMOCOWANIEM PLYTKI UPEWNIC SIE, ZE SCIANA,
NA KTOREJ BEDZIE ZAINSTALOWANE URZADZENIE, JEST W

STANIE UTRZYMAC JEGO CIEZAR.

Postepowac w nastepujgcy sposob (rysunki 7):

a. Przytozy¢dostarczony szablon (B) do $ciany, zachowujgc wskazane na him mini-
malne odlegtosci od sufitu, podtogi i $cian bocznych; zaleca sie jego utrzymanie
w prawidtowej pozycji za pomoca tasmy klejgcej (C).

b. Zaznaczyé punkty wiercenia (zaleca sig¢ wykonanie 9 otworéw).

[l = Dwa otwory (F) sq przeznaczone do zamontowania urzadzenia na
Scianie.

c. W przypadku Scian ceglanych, betonowych lub podobnych wywierci¢ 9 otworéw
o $rednicy 5 mm.

d. Wiozyc¢ kotki (D) do otwordw (w zaleznosci od rodzaju $ciany, uzy¢ odpowiednich
kotkow).

e. Przymocowac plytke (A) do $ciany, dokrecajac wszystkie sruby (E).

S P

i
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3.2.4 -Demontaz obudowy urzadzenia
Postepowac w nastepujacy sposob (rys. 8-9):
a. Odkre¢ 4 gorne sruby (X).
b. Odkrec 2 dolne Sruby (Y).

-

é ODEACZ KABEL UZIEMIAJACY | POLACZENIE Z WYSWIETLA-
CZEM PRZED ZDJECIEM PRZEDNIEJ OBUDOWY.

c. Zdja¢ przednig obudowe (1a) urzadzenia (1) uwazajgc, aby jej nie uszkodzic.

~

-
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3.2.5 -Mocowanie urzadzenia

Postepowac w nastepujgcy sposob (rys. 10):

a. Wilozy¢ wspornik (A) znajdujacy sie z tytu jednostki (1) do haka (1a) wspornika
montazowego; przesuna¢ jednostke poziomo i pionowo, aby sprawdzi¢, czy jest
stabilnie zamocowana.

b. Docisna¢ dolng czesc¢ jednostki wewnetrznej do Sciany, a nastepnie przesung¢
ja poziomo i pionowo, aby sprawdzié, czy jest dobrze zamocowana.

[l = Posprawdzeniuprawidfowego ustawienia urzadzenia nawsporniku
przystapi¢ do montazu na Scianie.

c. Zapomocg $rub (V) przymocowac urzgdzenie do $ciany, w miejscu otwordw, z
uprzednio wtozonymi kotkami.

/
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4 -

Materiat przewodéw rurowych

PODtACZENIA HYDRAULICZNE

Rura miedziana

Model SLW 1000 SLW 1200 SLW 1400

Srednica przytgczy 1/2” 1/2” 1/2”

Minimalna $rednica wezy 20 mm 20 mm 20 mm

Zewnetr;na sre@nlca przytacza weza odprowa- 18 mm 18 mm 18 mm
dzania skroplin

é PODLACZENIE HYDRAULICZNE MUSI BYC WYKONANE PRZEZ
WYKWALIFIKOWANY PERSONEL.

[ = Uzyé podwdjnego klucza do podigczenia wezy do jednostki.
+ Zaleca si¢ zastosowanie weza do pofgczenia hydraulicznego.
* Dokfadnie zaizolowa¢ obydwa weze hydrauliczne (Rys. 11-12).

a. Zaizolowac¢ i podtgcz weze wody.
b. Zaizolowac i podtgczy¢ odptyw skroplin.

®

3 T
N NN
\
\\ A \ \ \
T
W
SR | N
AN N

\\\
==
o
X
\\\
=
R
A

c. Przy pierwszej instalacji catkowicie usungé powietrze za pomocg zaworu spu-
stowego (S) (rys. 13).
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[l = Zaleca si¢ ponowne usunigcie powietrza po kilku godzinach pracy
urzadzenia; zaleca sie rowniez okresowe sprawdzanie ci$nienia w

ukfadzie.

4.1 - WYKRES STRATY CISNIENIA
Strata ci$nienia w jednostce z 2- lub 3-droznym zaworem przetgczajgcym w pozyciji

catkowicie otwarte;j.
Strata ci$nienia w jednostce z 3-droznym zaworem przetgczajgcym w pozycji bypass.
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5- PODLACZENIE ELEKTRYCZNE

Il = Przedwykonaniem jakichkolwiek pofgczen elektrycznych upewnié
sie, ze zasilanie jest odfgczone od jednostek oraz, ze instalacje, do
ktorych urzadzenie bedzie podfaczone, sg zgodne z obowigzujacymi
przepisami.

W przypadku instalowania urzgdzenia bez wtyczki, wykonac czynno$ci opisane ponizej:

- Uzy¢ kabla o minimalnym przekroju 3G 0,75

- Przewdd uziemiajgcy powinien by¢ o co najmniej 20 mm diuzszy niz przewody
aktywne.

- Podtgczy¢ przewody uziemiajgce do odpowiedniego zacisku.

- Pociagna¢ za przewody, aby upewnic¢ sie, ze sg prawidtowo podtgczone, a na-
stepnie zabezpieczy¢ je zaciskiem kablowym.

W celu prawidtowego doboru zabezpieczen, zapoznac sie z napigciem i poborem
pradu podanymi na tabliczce znamionowej, umieszczonej na jednostce.

[l = Abyuzyskac dostep do plyt-
ki, odkreé Sruby (12a) i zdjaé
panel (12b) listwy zaciskowej
(12) (rys.14).

Podiaczenie urzadzenia
MUSI byé zgodne z normami
europejskimi i krajowymi
oraz MUSI by¢ zabezpieczo-
ne wylacznikiem roéznico-
wym 30 mA.

J

[l = Polaczenie do sieci elektrycznej moze by¢ wykonane za pomoca
stafego pofgczenia lub za pomocg wtyczki i MUSI by¢é wyposazone
w przetgcznik wielobiegunowy zgodny z aktualnymi normami CEI
EN, z rozstawem miedzy stykami o warto$ci co najmniej 3 mm
(najlepiej z bezpiecznikami).

é Dla zapewnienia bezpieczenstwa urzadzenia niezbedne jest prawi-
dlowe podfaczenie do systemu uziemienia.

PL -20

OLIMPIA
SPLENDID



Legenda schematu elektrycznego (rys. 15)

H2:
AIR:
M1:
M2:
Y1:

Y6:

Sonda temperatura wody

Sonda temperatury powietrza
Silnik wentylatora

Silnik klapy

Elektrozawor wody 230V-50Hz,
maks. 10W

Styk bezpieczenstwa kratki (nieuzy-
wany)

Bezpiecznik

Linia

Neutralny

Wejscie styku obecnosci

Wejscie styku obecnosci lub linia
Modbus (zdtty)

Wejscie styku obecnosci lub linia
Modbus (pomaranczowy)
Wyswietlacz

zdalne sterowanie

Styk zezwolenia generatora ciepta/
zimna

~
X3 o)
M2 ] m X4
) o ]
’7 FLAP MOTOR IO:I
F1
N vi X1 DD
© N |
Al B
d
|
S2
FAN MOTOR
e ®
£8 ©
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J
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5.1 - KONFIGURACJA

Plytka elektroniczna musi by¢ skonfigurowana zgodnie z typem instalacji oraz we-

dtug okreslonych preferencji pracy urzgdzenia. Ustawi¢ trzy przetgczniki J1, J2 i J3

pokazane na rys. 15 zgodnie z opisem na nastepne;j stronie:

J1.  ON: nie mozna ustawic.

J1. OFF: dla urzadzen bez panelu promiennikowego: ogrzewanie zawsze odbywa
sie poprzez wymuszong konwekcje, z wentylacjg aktywng réwniez w trybie
nocnym (ze zmniejszong predkoscia).

J2. ON: w trybie chtodzenia wentylator pozostaje witgczony nawet po osiggnieciu
zgdanej temperatury w pomieszczeniu.

J2. OFF: w trybie chtodzenia wentylator jest wylaczany po osiggnieciu ustawionej
temperatury.

J3. ON: w przypadku urzadzen instalowanych w systemach 2-rurowych: ptytka jest
ustawiona na zarzadzanie jednym zaworem wody w trybie letnim (chtodzenie)
i zimowym (ogrzewanie).

J3. OFF: nie mozna ustawic.

Trzy przefaczniki mozna ustawi¢ we wszystkich mozliwych kom-
binacjach, poniewaz ich funkcje sq od siebie niezalezne.

Po kazdym ponownym wigczeniu, na wyswietlaczu pokazywany jest przez 5 sekund
kod odpowiadajgcy ustawieniu przetagcznikéw wewnetrznych:

J3 OFF ON OFF ON OFF ON OFF ON

5.1.1 -Wejscie styku obecnosci

Zaciski ,A” i ,B” (rys. 15) na wewnetrzne;j listwie zaciskowej mozna wykorzysta¢ do
podigczenia styku bezpotencjatowego ewentualnego czujnika obecnosci (nie dotg-
czony do urzadzenia), ktéry jest dezaktywowany, gdy urzgdzenie jest nieaktywne
(ustawienie fabryczne stand-by).

W fabryce lub w autoryzowanym centrum serwisowym, na zyczenie klienta mozna
zmieni¢ funkcje w taki sposdb, aby w momencie zamknigcia styku, wybrana tempe-
ratura w pomieszczeniu byta automatycznie zwiekszana (w trybie chfodzenia) lub
zmniejszana (w trybie ogrzewania) o okreslong warto$¢ ,Funkcja Economy”.
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Nie jest mozliwe podfgczenie wejscia rownolegle z innymi plytkami

elektronicznymi; uzy¢ oddzielnych stykéw.

W celu podtgczenia do czujnika obecnosci nalezy uzy¢ podwojnie izolowanego prze-
wodu o minimalnym przekroju 2x0,5 mm2 i maksymalnej dtugosci 20 m. Utrzymywaé
takie potgczenie oddzielnie od linii zasilania urzgdzenia.

5.1.2- Styk zezwolenia na witaczenie generatora ciepta/zimna

Ztgcze Srubowe (C) na czarnym i szarym kablu gtowicy termoelektrycznej jest stykiem
bezpotencjatowym (zamkniety = zawor otwarty, maks. 230 V, maks. 1 A) umozliwia-
jacym wydanie zezwolenia na wtgczenie generatora ciepta/zimna.

5.2 - POLACZENIEZPRZEWODOWYM PILOTEM ZDALNEGO STE-
ROWANIA B0736 LUB MODBUS INNYCH FIRM

5.3 -

Podigcz przewody wychodzace ze ztgcza ,A B” pole-
cenia B0736 zodpowiednimi przewodami na mamucie
podtgczonym do pokrywy panelu, zwracajgc uwage
na przestrzeganie biegunowosci, zotty przewod ,A”
i pomaranczowy przewod ,B”, poditgczajac najdalsza
jednostke za pomocg rezystora 120 Ohm dostarczo-
nego z urzgdzeniem.

Wiacz konfiguracje zdalng (paragraf ,5.4”, parametr

konfiguracji ,CF”).
ClCl€€

wytaczone, akomunikat,,rE” pojawi sie nawyswietlaczu

Wszystkie polecenia , " zostang

za kazdym razem, gdy zostang aktywowane.

~

)

Wskaznik % pokazuje wybrany tryb pracy, wskazniki @ A @2 "i,

@ ” oraz ustawione predkosci wentylatora.

Jesli chodzi o funkcje i ustawienia, patrz instrukcje polecenia BO736.

POLACZENIE Z SIOS CONTROL

Podigcz przewody wychodzace ze ztgcza ,A B” SIOS CONTROL do odpowied-
nich przewoddéw mamuta podtgczonego do pokrywy panelu, zwracajgc uwage
na zachowanie biegunowosci, podtgczajgc najdalszg jednostke za pomocg

rezystora 120 Ohm dostarczonego wraz z urzadzeniem.
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Wigcz konfiguracje autonomiczng (paragraf ,5.4", parametr konfiguracji ,CF”).
Ustawi¢ typ protokotu ASCII, jesli SIOS CONTROL przewiduje B0863 lub RTU, jesli
SIOS CONTROL nie przewiduje B0863 (paragraf ,5.4”, parametr konfiguracji ,bU”).
Ustaw adres, kazde urzadzenie musi mie¢ adres inny niz wszystkie inne urzgdzenia
podiaczone do tej samej magistrali BUS (paragraf 5.4, parametr konfiguracji ,Ad”).
Jesli chodzi 0 montaz potgczen, nalezy postepowaé zgodnie ze wskazowkami
opisanymi w poprzednich punktach.

Po zakonczeniu zatozy¢ wymontowane wczesniej czesci, pamietajgc o podtgczeniu
zlgcza wyswietlacza i kabla uziemienia. Przymocowa¢ obudowe za pomoca 6 $rub,
a nastepnie podtgczy¢ urzadzenie do zasilania.

=

* Gdy jednostka jest skonfigurowana do zdalnego zarzadzania,
pilot zdalnego sterowania zostaje wyfaczony.

* Nie mozna obsfugiwac klapy za pomocg pilota zdalnego stero-
wania.

» Wtymtrybie sondapowietrza zainstalowana na klimakonwektorze
jest ignorowana.

5.4 - KONFIGURACJA OPROGRAMOWANIA PLYTKI
Wykonaé nastepujgce czynnosci:

a.
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Podigczyé zasilanie elektryczne, a nastepnie upewni¢ sie, ze znajduje nie jest w
trybie stand-by.

Na panelu sterowania jednocze$nie wcisng¢ przyciski ,,” (T2) i ,,@” (T1)
na co najmniej 5 sekund, dopdki nie zostanie wyemitowany sygnat dzwiekowy.
Na wyswietlaczu pojawi sie odniesienie do parametru

Przeglada¢ za pomocy przyciskéw ,,@” lub ,,@” (T1), dopdki nie zostanie
wybrany zgdany parametr

. Wcisngé przyciski ,,@” lub ,,@” (T1), aby przegladac liste parametréow: CF

->bU->Ad->Fa->Po->co->CF->...

Wcisngé przycisk ,,@” (T2), aby przejs¢ do wartosci

Pusci¢ i weisng¢ przycisk ,,” (T2) przez ponad 3 sekundy, aby zmieni¢ wartos¢
(migajgcy wyswietlacz)

Wcisngé przyciski ,,@” lub ,,@” (T2), aby przeglagda¢ mozliwe wartosci para-
metrow

Wecisnagé przycisk ,,” (T3), aby potwierdzi¢ wartos¢

Wcisnagé przycisk ,,” (T3), aby wyj$¢ z konfiguraciji lub poczekaé 20 sekund.

Odfaczyé i przywroé zasilanie systemu, aby uruchomié jednostke
z nowa konfiguracjaq.
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ID | Nazwa | Opis | Dopuszczalne wartosci

) . ) . . AU : Niezalezna
CF | Konfiguracja Konfiguracja typu zarzgdzania

rE : Zdalna
, Umozliwia skonfigurowanie typu AS : ASCII
bU | Protokét Bus . .
uzywanej bus rt : RTU

Umozliwia ustawienie/zmiang adresu
Ad | Adres Jednostki jednostki (wprowadzi¢ warto$¢ w 00 -> FF (255)
systemie szesnastkowym)

_0: SLW 1000 - 1200 - 1400
Fa | Typ Fancaoil Umozliwia wybor typu fancoil _1: nie mozna ustawi¢
_2: nie mozna ustawi¢

. . Umozliwia wybranie miejsca, w ktérym | uP : Montaz na wysokiej Scianie
Po | Pozycja instalacji

zostat zainstalowany fancoil dO : nie mozna ustawi¢
Kompensacja
co P ) Umozliwia wybor wartosci kompensacji | -5:5
temperatury
bU - Protokét BUS:
Modicon Modbus” typu ASCII | Modicon Modbus typu RTU
Baudrate = 9600 Baudrate = 9600
data bits =7 data bits =8
stop bit =1 stop bit =1
parzystosc¢ = tak parzystos¢ = nie

Ad - Adres Jednostki:

W razie potrzeby mozna zmieni¢ adres jednostki. Wprowadzi¢ warto$¢ w systemie szes-
nastkowym. Ponizsza tabela przedstawia konwersje liczb z systemu dziesietnego na szes-
nastkowy tylko dla pierwszych 80 liczb. Dla kolejnych nalezy zapoznac¢ sie z odpowiednimi
tabelami dostepnymi w Internecie.

Dziesigtny | Szesnastkowy Dziesigtny |Szesnastkowy Dziesigtny | Szesnastkowy

1 01 13 0D 25 19
2 02 14 OE 26 1A
3 03 15 OF 27 1B
4 04 16 10 28 1C
5 05 17 1 29 1D
6 06 18 12 30 1E
7 07 19 13 31 1F
8 08 20 14 32 20
9 09 21 15 33 21
10 0A 22 16 34 22
1 0B 23 17 35 23
12 0C 24 18 36 24
>>>>>
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Dziesigtny |Szesnastkowy Dziesigtny | Szesnastkowy Dziesigtny | Szesnastkowy

37 25 52 34 67 43
38 26 53 35 68 44
39 27 54 36 69 45
40 28 55 37 70 46
41 29 56 38 71 47
42 2A 57 39 72 48
43 2B 58 3A 73 49
44 2C 59 3B 74 4A
45 2D 60 3C 75 4B
46 2E 61 3D 76 4C
47 2F 62 3E 77 4D
48 30 63 3F 78 4E
49 31 64 40 79 4F
50 32 65 41 80 50
51 33 66 42

Co — kompensacja temperatury:
Jesli wymaga tego dana instalacja jednostki, mozliwe jest dodanie kompensacji do odczytu

temperatury otoczenia w zakresie od -5°C do +5°C aktywnej w dowolnym trybie z wyjat-
kiem trybu automatycznego.

[l = Jeslijednostkajestskonfigurowane winstalacjisufitowej, domysinie
ustawiona jest kompensacja o wartosci -3°C, ktérag moze zmienic¢
instalator..

6 - WARUNKI ROBOCZE

W celu zapewnienia bezpiecznego i efektywnego dziatania urzadzenia uzywaé go w
nastepujgcych temperaturach.

Tryb Temperatura na wejsciu wody

Chtodzenie 3°C~20°C
Tryb ogrzewania 30°C~70°C

[l = ¢ Jesli urzadzenie nie bedzie uzywane zgodnie ze wskazanymi
wartosciami, moga wystapi¢ usterki.

* Skraplanie si¢ pary wodnej na powierzchni urzadzenia jest
zjawiskiem normalnym w przypadku wysokiej wilgotnos¢ w po-
mieszczeniu; w takim przypadku nalezy zamkna¢ drzwi i okna.

* CiSnienie robocze ukfadu hydraulicznego: Max: 10 bar - Min: 1,5
bar
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7 - UZYTKOWANIE URZADZENIA
7.1 - SYMBOLE | PRZYCISKI NA PANELU STEROWANIA (Rys.16)

*T1:

* T2:

*T3:

*A1:
* A2:

* A3:
* A4:

* A5:
* A6:

Przetacznik temperatury pokojowej
(15°C-30°C)

Przycisk ON/Stand-by i wybor trybu
pracy wentylatora

Przycisk wyboru trybu chtodzenia/
ogrzewania/wentylacji

Wskaznik dziatania w trybie nocnym
Wskaznik pracy cichej / z minimalng
predkoscig

Wskaznik pracy w trybie automatycz-
nym

1¢]

.

@ o o

A6

g>n

A g ol

T3 A5 A4 A3 A2 A1 T2

~

Wskaznik pracy z maksymalng predkoscig
Wskaznik pracy w trybie chtodzenia/ogrzewania
Wizualizacja temperatury ustawionej / alarméw

Sterownik umoZzliwia catkowicie autonomiczng regulacje temperatury w pomieszczeniu
za pomocg programéw AUTO, CICHY, NOCNY i MAX dzieki sondzie umieszczonej w
dolnej czesci grzejnika konwektorowy / klimakonwektora i gwarantuje ochrone przed

Zzam

arzaniem nawet w trybie stand-by.

7.2- WYSWIETLACZ NA PILOCIE ZDALNEGO-STEROWANIA

*D1:
+D2:
+D3:
+ D4:
* D5:
* D6:
«DT7:
+D8:
+D9:

(Rys.17)

Ustawienie temperatury

Ustawienie op6znienia
Zaprogramowane wytgczanie

Zasieg pilota zdalnego sterowania
Tryb automatyczny wentylatora
Predkos¢wentylatora/Tryb wentylatora
Tryb nocny

Zaprogramowane wigczanie
Aktywny tryb swing

+ D10: Aktywny tryb ogrzewania
* D11: Aktywny tryb chiodzenia

@

~

4 \

D1 77" :‘, = ps4

- ' OF

-' -’ °C
po——) e
= | —— D5
o1t —— 3 | @08

p2——
- N [D-07
; _Ion D8
L [oF D3
N > ’ J
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7.3 - PRZYCISKINAPILOCIEZDALNEGO
STEROWANIA (Rys.18)

*B1:
* B2:

*B3:
* B4:

* B5:
* B6:

* BT:
*B8:
* B9:
* B10:

* B11:

ON/Standby

Wybér trybu pracy (chtodzenie => wenty-
lacja => ogrzewanie)

Wybér pozycji klapy (tylko w modelach z
Klapa)

Wzrost temperatury

Obnizenie temperatury

Wybdr predkosci wentylatora (predko$¢
maks. => predko$¢ sred. => predko$¢ min.
=> auto....)

LED

Ustawienie zaprogramowanego wigczania
jednostki

Ustawienie zaprogramowanego wylgcza-
nia jednostki

Potwierdzenie/anulowanie zaprogramowa-
nego wigczania/wytgczania jednostki
Wyhbér trybu Nocnego (on/off)

®

.

N
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7.4 - OBSLUGA PILOTA ZDALNEGO STEROWANIA

Dotgczony pilot zdalnego sterowania jest narzedziem,
ktére pozwala na wygodne korzystanie z urzadze-
nia.Jest to przyrzad, z ktérym nalezy obchodzi¢ sie

ostroznie i w sposéb szczegoiny:

* Unika¢ zamoczenia (nie czy$ci¢ wodg ani nie wy-
stawia¢ na dziatanie czynnikow atmosferycznych).
+ Nie dopusci¢ do upadku na podtoge lub mocnych

uderzen.

+ Unika¢ bezposredniego narazenia na Swiatto

stoneczne.
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Pilot zdalnego sterowania dziata w technologii podczerwieni.
Podczas korzystania z urzadzenia nie umieszczaé zadnych prze-
szkéd miedzy pilotem a urzadzeniem.
Jezeli w pomieszczeniu sq uzywane inne urzadzenia z pilotem
zdalnego sterowania (telewizor, zestawy stereo itp.), mogg wy-
stapi¢ zaktocenia i w konsekwencji utrata wysfanego sygnafu.
Lampy elektroniczneifluorescencyjne moga zaktécacé transmisje

miedzy pilotem a urzadzeniem.

Jezelipilot nie bedzie uzywany przez dtuzszy okres czasu, nalezy

wyjaé z niego baterie.
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7.4.1 -Wktadanie baterii

Aby prawidtowo wiozy¢ baterie nalezy (rys. 19):
a. Wysung¢ pokrywke komory na baterie.

b. Wiozy¢ baterie do komory.

[l = Przestrzegaé prawidfowejbiequnowosciwskazanejna dnie komory.

c. Prawidtowo zamkng¢ pokrywke.

i

i+

i

7.4.2 -Wymiana baterii

Sredniazywotnosébateriiwnormalnychwarunkach uzytkowaniawynosiokoto szesé miesiecy.
Wymieni¢ baterie, gdy nie stycha¢ sygnatu dzwiekowego ,beep” odbioru polecenia
przez urzadzenie.

I = Zawszeuzywaénowychbateriiiwymieniac obydwie. Zastosowanie starych

bateriilubinnegorodzajumoze spowodowac nieprawiclowe dzialanie pilota.

Do pilota zdalnego sterowania sg niezbedne dwie suche baterie alkaliczne 1,5V (typ
AAA.LRO3) (rys. 19).

é Po roztadowaniu wymieni¢ obydwie baterie i zutylizowac je w od-

>

powiednich punktach zbiérki lub zgodnie z wymogami lokalnych
przepisow.

 Jedlipilot nie bedzie uzywany przez kilka tygodni lub dtuzej, wyja¢ z niego baterie.
Wyciek z baterii moze spowodowac uszkodzenie pilota.

Nie fadowaé ani demontowacé baterii. Nie wrzucaé baterii do ognia.
Moga sie pali¢ lub spowodowaé wybuch.

>

Jesli ptyn z baterii dostanie sie na skore lub ubranie, nalezy do-

kfadnie umyé czystag woda. Nie uzywaé pilota z bateriami, ktére sie
rozlafy. Substancje chemiczne zawarte w bateriach moga powodo-
wac oparzenia lub inne zagrozenia dla zdrowia.
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7.4.3 - Pozycjapilotazdalnego sterowania

« Trzymac pilota w pozyciji, z ktérej sygnat
moze dotrze¢ do odbiornika urzgdzenia
(maksymalna odlegtos¢ ok. 8 metréw - z
natadowanymi bateriami) (Rys. 20).
Obecnos¢ przeszkod (meble, zastony, Scia-
ny itp.) pomiedzy pilotem a urzgdzeniem
zmniejsza jego zasieg.

7.5 - WLACZANIE/WYLACZANIE URZADZENIA

Jedli na linii zasilania znajduje sie wytgcznik gtéwny, nalezy go wigczyc.

a. Aby wigczyé/wytgczy¢ urzadzenie, wcisngé przycisk (T2) przez 2
sekundy.

b. Urzadzenie mozna wigczyé lub wytgczy¢, weiskajgc przycisk ,B1” na pilocie zdal-
nego sterowania.
Po wylaczeniu urzadzenia wszystkie timery zostang zresetowane.

Brak jakiejkolwiek sygnalizacji $wietlnej oznacza stan ,stand-by”, brak funkcji.

Gdy sterownik znajduje sie w tym trybie pracy, gwarantuje ochrone przed zamarzaniem.

Jesli temperatura w pomieszczeniu spadnie ponizej 5°C, zawér elektromagnetyczny

cieptej wody uaktywni sie, a silnik wentylatora osiggnie minimalng predko$¢ i na

wys$wietlaczu pojawi sie kod “AF”.

7.6 - AUTOMATYCZNY TRYB CHLODZENIA /| OGRZEWANIA
Ustawienie tego typu dziatania pozwala sterownikowi automatycznie wybra¢ tryb
chtodzenia lub ogrzewania w oparciu o réznice miedzy temperaturg ustawiong przez
uzytkownika a temperaturg w pomieszczeniu.

a. Aby aktywowaé/dezaktywowaé funkcje, wcisngé i przytrzymaé przez 10 sekund
przycisk wyboru chtodzenia/ogrzewania ,T3”, dopdki symbole niebieskiiczerwony
(A5) nie beda sie naprzemiennie $wieci¢. Ustawienie to jest utrzymywane nawet
w przypadku awarii zasilania.

b. Nastepnie sprawdzi¢, czy przy zmianie ustawionej temperatury urzgdzenie prze-
tgcza sie miedzy trybem chtodzenia (zapalony niebieski wskaznik ,,A5"), trybem
wentylacji (zapalony niebieski i czerwony wskaznik) lub trybem ogrzewania (za-
palony czerwony wskaznik “A5” ).

W tym trybie kompensacja odczytanej temperatury otoczenia jest wytgczona.
Ustawienie to mozna wykonaé tylko na panelu sterowania urzgdzenia.

[ = Jesli aktywny jest tryb automatyczny, nie ma mozliwo$ci zmiany
trybu pracy za pomocg pilota zdalnego sterowania.
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1.7 -

RECZNY TRYB CHLODZENIA / OGRZEWANIA

Na panelu sterowania urzadzenia

a.

Aby aktywowac/dezaktywowaé funkcje, wcisngc i przytrzymaé przez 10 sekund
przycisk wyboru chtodzenia/ogrzewania ,T3”, dopdki symbole niebieskii czerwony
(A5) nie beda sie naprzemiennie $wieci¢. Ustawienie to jest utrzymywane nawet
w przypadku awarii zasilania.

Weciskajac przycisk , T3” przez 2 sekundy, mozna cyklicznie wybieraé tryb chtodzenia
(niebieska dioda LED), tryb ogrzewania (czerwona dioda LED) lub tryb wentylacji
(wytaczona czerwona i niebieska dioda LED).

Na pilocie zdalnego sterowania

a.

Aby wybrac te funkcje, wcisng¢ przycisk ,B2” dopoki symbol tylko ogrzewania
(D10) lub tylko chtodzenia (D11) nie pojawi sie na pilocie zdalnego sterowania.

Nie mozna zmieni¢ ustawienia trybu recznego na tryb automatyczny za pomoca pilota
zdalnego sterowania.

7.8 -

TRYB WENTYLACJI

W tym trybie urzadzenie w Zaden sposéb nie wptywa na temperature ani na wilgotno$é
powietrza w pomieszczeniu, utrzymuje je wytgcznie w obiegu.

Da bordo macchina

a.

=

Weciskajac przycisk , T3” przez 2 sekundy, mozna cyklicznie wybieraé tryb chtodzenia
(niebieska dioda LED), tryb ogrzewania (czerwona dioda LED) lub tryb wentylacji
(wytgczona czerwona i niebieska dioda LED).

W tym trybie pracy wentylator wewnetrzny jest zawsze wigczony i mozna wybrac dla
niego zadang predkos¢ w dowolnym momencie, wciskajac odpowiedni przycisk “T2”.

Tylko na panelu sterowania urzadzenia mozna wybraé zadang
temperature, ktora bedzie miata wpfyw na automatyczng predkos¢
wentylatora: im bardziej zadana temperatura odbiega od tempera-
tury otoczenia, tym wieksza bedzie predko$é wentylatora.

Sa to mozliwe nastepujgce predkosci wentylatora.

) Predkos¢ MAKSYMALNA

x Predkos¢ MINIMALNA

A

Predkos¢ AUTO
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Na pilocie zdalnego sterowania

a. Tryb ten moznawybraé, wciskajgc przycisk ,B2”, dopoki dwa symbole ogrzewania
(D10) i chtodzenia (D11) nie wylacza sie.

b. W tym trybie pracy wentylator wewnetrzny jest zawsze wtgczony i mozna wybraé
dlaniego zgdang predko$é w dowolnym momencie, wciskajgc odpowiedni przycisk
“B6”.

[l = W trybie wentylacji elektrozawér pozostaje wyfgczony, podczas
gdy wentylator jest aktywowany z ustawiong predkoscia.

7.8.1 -Praca z maksymalng predkoscia

Na panelu sterowania urzadzenia

a. Aby wybra¢ ten tryb, nalezy kilkakrotnie wcisng¢ przycisk (T2), dopdki nie
wigczy sie wskaznik (A4).

b. W tym trybie natychmiast uzyskuje sie maksymalng moc zaréwno w trybie chto-
dzenia, jak i ogrzewania (silnik wentylatora jest zawsze aktywowany zmaksymalng
predkoscig).

Na pilocie zdalnego sterowania
a. Aby wybrac¢ ten tryb, nalezy kilkakrotnie wcisng¢ przycisk ,B6”, dopdki nie wigczy
sie wskaznik (D6).

7.8.2 -Praca z predkoscig AUTO

Na panelu sterowania urzadzenia

a. Aby wybra¢ ten tryb, nalezy kilkakrotnie wcisngé przycisk ,,@” (T2),
dopdki nie wigczy sie wskaznik (A3).

b. W tym trybie regulacja predko$ci wentylatora w zakresie od warto$ci mini-
malne do maksymalnej jest w petni automatyczna i zalezna od wymagan
ogrzewania lub chiodzenia pomieszczenia.

Da telecomando
a. Aby wybrac ten tryb, nalezy kilkakrotnie wcisng¢ przycisk ,B6”, dopdki nie wigczy
sie wskaznik (D5).

7.9 - TRYB NOCNY
Na panelu sterowania urzadzenia

a. Aby wybra¢ ten tryb, nalezy kilkakrotnie wcisng¢ przycisk @ (T2), dopdki nie
wigczy sie wskaznik (A1).

b. Zmiana predkosci wentylacji za pomocg przycisku (T2) automatycznie
dezaktywuije te funkcje.
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Na pilocie zdalnego sterowania

a. Abywybraétentryb, wcisngé przycisk ,B11” do momentu wigczenia sie wskaznika
(D7).

b. Aby zmieni¢ predko$¢ wentylacji, nalezy najpierw wytgczyé te funkcje, wciskajac
przycisk “B11”.

Gdy funkcja jest wigczona, urzgdzenie automatycznie zarzadza wewnetrznym wen-

tylatorem i ustawiona temperatura otoczenia zostaje automatycznie zmieniana:

* zmniejszona sie 0 1°C po godzinie i o kolejny stopienh po 2 godzinach w
funkcji ogrzewania;

+ zwiekszona o 1°C po godzinie i o kolejny stopien po 2 godzinach w funkcji
chtodzenia.

7.10 -ZNACZENIE MIGANIA | DZIALANIE LED
- Miganie diody LED (A5) wskazuje, ze zapotrzebowanie na wode (ciepta lub zimng)
nie zostato zaspokojone i prowadzi do zatrzymania wentylatora do momentu, az
temperatura wody osiagnie warto$¢ odpowiednig do zaspokojenia zapotrzebowania.
- Naprzemienne wigczenie czerwonej i niebieskiej diody LED (A5) wskazuje, ze
aktywny jest automatyczny tryb chtodzenia/ogrzewania.

- 4diody LED “@”, “« A7« @ me @ " wskazujg ustawiong predkosé wenty-
lacji. Jesli wszystkie 4 diody LED sg wytgczone, tryb Stand-by jest aktywny.
Kazda z tych diod LED jest aktywowana w trybie migania (soft-blinking), jesli w
trybie ogrzewania lub chtodzenia ($wieci sie czerwona lub niebieska dioda LED
,A5”) ustawiona temperatura jest odpowiednio nizsza lub wyzsza niz temperatura
w pomieszczeniu wykryta przez urzgdzenie.

[l = Aby zwigkszy¢ komfort w nocy, jasnosé diod LED na panelu elek-
tronicznym zostaje zredukowana po 15 sekundach od ostatniego
uzycia przyciskow lub przefgcznika temperatury.

Diody LED na panelu sterowania mozna wytgczy¢ po 15 sekundach nieuzywania
przyciskow tylko za pomocg pilota zdalnego sterowania, wciskajgc przycisk ,B7”.
Po kazdym wcisnieciu przyciskow na panelu sterowania jasnos¢ diody LED powraca
do maksymalnej jasnosci na kolejne 15 sekund.

7.11 -FUNKCJA SWING
a. Powcisnieciu przycisku ,B3” wigcza sig ikona (D9) i klapa zaczyna oscylowac; po
ponownym wcisnieciu przycisku ,,B3”ikona (D9) gasnie i klapa przestaje oscylowad,
zatrzymujgc sie w pozycji, w ktérej znajduje sie w danym momencie.
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[ = Jesli wentylator zostanie wytaczony, gdy klapa jest ustawiona w
trybie oscylacji, nastepuje jej zatrzymanie, ktore jest wznawiana
po ponownym wigczeniu wentylatora.

[l = Funkcje mozna aktywowana / dezaktywowaé za pomocg pilota
zdalnego sterowania.

7.12 -FUNKCJE SPECJALNE
7121 - Air sampling
W trybie ogrzewania lub chtodzenia i gdy temperatura w pomieszczeniu jest odpo-
wiednio wyzsza lub nizsza od wartosci zadanej, wentylator jest okresowo zasilany
przez 1 minute z minimalng predkoscig. W ten sposéb system jest w stanie utrzymac
odpowiednig temperature w otoczeniu i w razie potrzeby szybciej sie uaktywnic.

7.12.2 - Blokada elementow sterowniczych
Aby zablokowac przyciski na urzadzeniu, jednoczesnie wcisngc¢ i przytrzymac przez

5 sekund przyciski @‘@ (T1).
Aktywacja funkcji jest potwierdzana wyswietleniem (BL) na wyswietlaczu po wci-
$nieciu dowolnego przycisku.

Il = Funkcje moznaaktywowac/dezaktywowac wylacznie na urzadzeniu.

7.12.3 - Nieodpowiednia woda

Rzeczywiste dziatanie urzadzenia w trybie chtodzenia lub ogrzewania jest zawsze

uzaleznione od temperatury wody krgzgcej w wewnetrznym systemie. Jesli tempera-

tura wody nie osigga wartosci odpowiedniej dla ustawionego trybu, tj. jesli woda jest
zbyt gorgca w trybie chtodzenia lub zbyt zimna w trybie ogrzewania, silnik wentylatora
pozostaje wylgczony, a wskaznik biezacego trybu (A5) miga.

- Funkcja uaktywnia sie w trybie chtodzenia, jesli jednostka nie jest regulowana
termostatem i jesli temperatura wody w wezownicy przekracza 20°C przez dtuzej
niz 5 minut.

Jednostka natychmiast wznowi normalne dziatanie, je$li nie bedzie obecny jeden
z dwdch warunkow.

- Funkcja uaktywnia sie w trybie ogrzewania, jesli jednostka nie jest regulowana
termostatem i jesli temperatura wody w wezownicy spadnie ponizej 30°C (wen-
tylator zatrzyma sie natychmiast).

W trybie ogrzewania jednostka wznawia normalne dziatanie tylko wtedy, gdy tempe-
ratura jest wyzsza niz 30°C przez co najmniej 30 sekund
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7.12.4 - Blokada sondy wody
Jesli wymaga tego dana instalacja, mozliwe jest zablokowanie kontroli nieodpowied-
niej temperatury wody.

Odiacz jednostke od zasilania.
Odiacz sonde wezownicy od ztgcza X4

- Wigczy¢ jednostke i poczekac, az na wyswietlaczu pojawi sie alarm ,E3”.

Jednoczesnie wcisng¢ przyciski ,T2” i ,T3” przez co najmniej 10 sekund; alarm
wylgczy sie i wyswietli sie zgdana temperatura.

Aby ponownie aktywowac kontrole temperatury wody, konieczne jest (z odtgczonym
urzadzeniem) ponowne podigczenie sondy.

7.13 -DZIALANIEW TRYBIE TIMER (op6znione wtaczenie i wytaczenie)
Ten tryb umozliwia zaprogramowanie wigczenia lub wytgczenia jednostki.
Czas opdznienia mozna ustawi¢, wigczy¢ i anulowaé za pomocy pilota zdalnego
sterowania.

7.13.1 - Ustawienie timera wigczania na pilocie zdalnego sterowania

a.

Po wigczeniu jednostki wybra¢ tryb pracy, zadang tem-
perature i predkos$é wentylacji, z ktorg jednostka zostanie @D 6.0n
automatycznie wigczona w zaprogramowanym trybie. ON
Nastepnie ustaw maszyne w trybie Stand-By.

Wecisng¢ przycisk ,B8” w celu ustawienia zgdanego czasu

Start
op06znienia (od 1 do 24 godzin), po ktérym jednostka wiaczy OFF r@
sie, poczynajgc od potwierdzenia ustawienia timera. | 2

Jedli w ciggu 5 sekund nie zostanie wcidniety zaden przycisk, 0 h 6.0h
funkcja ustawianiatimerazostanie automatycznie zakoriczona.

Wyswietlacz pilota zdalnego sterowania pokazuje odliczanie do wigczenia, podczas
gdy wyswietlacz klimakonwektora pokazuje ,tI”.

Po uptywie ustawionego czasu jednostka rozpocznie prace z ostatnio wybranymi
ustawieniami.

7.13.2 - Ustawienie timera wylaczania na pilocie zdalnego sterowania

a.

b.

C.

Zjednostka pracujgcg w dowolnym trybie, wcisng¢ przycisk

,B9” W celu ustawienia zagdanego czasu opdznienia (od 1 @O 3.0n

do 24 godzin). Po uptywie ustawionego czasu, poczynajgc OFF

od potwierdzenia timera, jednostka wytgczy sie.

Jesliw ciggu 5 sekund nie zostanie naci$niety zaden przycisk,

funkcjaustawianiatimera zostanie automatycznie zatrzymana. Qp Stop
ON ?

Wyswietlacz pilota zdalnego sterowania pokazuje odliczanie
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do wytgczania natomiast wyswietlacz klimakonwektora

pokazuje napis ,tI”.

Po uptynieciu ustawionego czasu jednostka wytgcza sie.

7.14 -WYLACZENIE NA DLUGI OKRES CZASU
Jesli urzadzenie nie bedzie uzywane przez dtuzszy okres czas, nalezy wykonaé

nastepujgce czynnosci:

a. Ustawi¢ gtowny wytgcznik systemu w pozycji ,wytgczony”.

b. Zamkna¢ zawory wody.

c. Jedliistnieje niebezpieczenstwo zamarzniecia, upewnic sie, ze uktad zostat napet-
niony ptynem zapobiegajgcym zamarzaniu, w przeciwnym razie oproznié ukfad.

Il = Funkcja zapobiegajgca zamarzaniu jest nieaktywna.

7.15 -LEGENDA ALARMOW

ALARMY

A6 (biaty)

Btad komunikacji z ptytka gtéwng E1 (B) -> Skontaktowaésiezserwisemtechnicznym
Alarm czujnika temperatury otoczenia E2 (B) -> Skontaktowacsiezserwisemtechnicznym
Alarm czujnika temperatury wody E3 (B) -> Skontaktowacsiezserwisemtechnicznym
Alarm silnika wentylatora E4 (B) -> Skontaktowacsiezserwisemtechnicznym
Bfad komunikacji portu szeregowego E5 (B) -> Skontaktowacsiezserwisemtechnicznym
Alarm wyltgcznika kratki wentylacyjnej E6 (B) -> Skontaktowacsiezserwisemtechnicznym
-> Wybraé program stand-by.
-> Wyczys¢ filtr powietrza zgodnie z opisem
wskazanym w instrukcji konserwacji
Alarm zabrudzonego filtra F1 (B) urzadzenia.

->

Ponownie wigczy¢jednostkeiprzytrzymac
przez 5 sekund przyciski , 72" i ,T3", az
do przywrdcenia normalnego dziatania..

(B): Migajaca dioda LED

8 - CZYSZCZENIE | KONSERWACJA

> B P

pradem.
PL - 36

OLIMPIA
SPLENDID

Przed przystapieniem do czynnosci konserwacyjnych lub czysz-
czenia zawsze upewnic sie o elektrycznym odlgczeniu urzadzenia.

Nie dotyka¢ metalowych czesci urzadzenia podczas wyjmowania
filtra. Istnieje ryzyko zranienia ostrymi metalowymi krawedziami.

Nie uzywa¢ wody do czyszczenia wewnetrznych czesci klimatyza-
tora. Woda moze zniszczy¢ izolacje co powoduje ryzyko porazenie



8.1 - CZYSZCZENIE
8.1.1 -Czyszczenie urzadzenia i pilota zdalnego sterowania
a. Do czyszczenia urzgdzenia i pilota zdalnego sterowania uzy¢ suchej szmatki.
b. Jesli urzadzenie jest bardzo zabrudzone mozna je wyczysci¢ szmatkg zwilzong
W zimnej wodzie.

Nie uzywaé szmatek nasgczonych Srodkami chemicznymi lub
antystatycznych do czyszczenia urzadzenia. Nie uzywaé benzyny,
rozpuszczalnikow, pasty polerskiej lub podobnych srodkéw.
Takie produkty mogq powodowaé pekanie lub deformacje plasti-
kowej powierzchni.

8.1.2 -Czyszczenie filtra powietrza

Aby zagwarantowaé skuteczng filtracje powietrza wewnetrznego urzagdzenia, konieczne
jest okresowe czyszczenie filtrdw powietrza (7). Czy$ci¢ co 2 tygodnie (w przypadku
czestego uzytkowania). Wykonaé nastepujace czynnosci:

a. Za posrednictwem otworu w gor- ; 7a N
nej czesci jednostki, wyciggnac 7a
zespot filtrébw (7) za pomoca
zaczepOw (7a) umieszczonych
na ramie (8) (Rys.21).

b. Nalezy my¢ filtry (7) strumieniem
wody skierowanym w Kierunku
przeciwnym do nagromadzone-
go kurzu lub uzy¢ odkurzacza
(Rys.22).

c. Wprzypadku szczegdlnie trudnego
dousunieciabrudu (np. ttuszczu lub
osadow) nalezy wczesniejzanurzy¢
filtry w roztworze wody z obojetnym
srodkiem czyszczgcym.
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d. Przed ponownym wiozeniem filtréw, nalezy nimi potrzgsna¢, aby usung¢ wode
pozostatg po myciu.

Jesli filtry (7) sq uszkodzone, nalezy je wymienié.

e. Upewnic sie, ze filtry (7) sg catkowicie suche.
f. Prawidtowo umiescic filtry (7) w odpowiednich gniazdach.
g. Odkurzy¢ ewentualne ktaczki z kratki.

Nie uzywa¢ urzadzenia bez filtréw (7).

8.2 - KONSERWACJA
Jesli nie planuje sie stosowania urzadzenia przez diuzszy okres czasu, nalezy wy-
konaé nastepujgce czynnosci:
a. Uruchomi¢ tryb tylko wentylatora na kilka godzin (okoto 8+10 godziny), aby wy-
suszy¢ wnetrze urzgdzenia.
b. Wytgczy¢ urzadzenie i odtgczy¢ zasilanie.
c. Wyczyscic filtry powietrza.
d. Wyja¢ baterie z pilota zdalnego sterowania.

Przed ponownym uruchomieniem klimatyzatora sprawdzic:

a. Po dluzszym okresie bezczynnosci klimatyzatora nalezy wyczyscié filtry.

b. Sprawdzi¢, czy wylot lub wlot powietrza nie sg zatkane (zwlaszcza po dtugim
okresie bezczynnosci klimatyzatora).

9- ROZWIAZYWANIE PROBLEMOW
Jesli wystapi jedna z ponizszych nieprawidtowosci, wylaczy¢ urzadzenie, odta-
czy¢ je od zasilania i skontaktowa¢ si¢ ze sprzedawca.
a. Czesto wigcza sie urzadzenie zabezpieczajgce, jak bezpiecznik lub wytgcznik
automatyczny.
b. Wyciek wody z urzadzenia.
c. Inne nieprawidtowosci.

9.1 - SYGNALY, KTORE NIE WSKAZUJA AWARII URZADZENIA
Z urzadzenia wydobywa sie biata mgietka

Jesli funkcja chtodzenia zostanie uruchomiona w pomieszczeniu o wysokiej wilgotnosci,
a wnetrze urzgdzenia bedzie bardzo zanieczyszczone, rozprowadzanie temperatury w
lokalu bedzie nieregularne. W takim przypadku konieczne bedzie wyczyszczenie wnetrza
urzadzenia.
Wiecej informacji na temat czyszczenia urzadzenia mozna uzyskaé u sprzedawcy.
Operacja ta wymaga interwencji wykwalifikowanego technika.
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Hatas podczas dziatania

a. W trybie chfodzenia lub podczas wytgczania urzadzenie emituje niski, ciagty hatas, przy-
pominajacy brzeczenie.
Hatas ten jest spowodowany pracg pompy spustowej (akcesorium opcjonaine).

b. Urzadzenie emituje piszczacy dzwiek, gdy system zatrzymuje sie po pracy w trybie ogrze-
wania.
Hatas ten jest spowodowany rozszerzaniem sie i kurczeniem plastikowych czesci w wyniku

zmian temperatury.

Wyrzucanie pytu z urzadzenia
a. Dzieje sie tak, gdy urzadzenie jest uzywane po raz pierwszy po dtugim okresie czasu i
zalezy od iloci kurzu nagromadzonego wewnatrz urzgdzenia

Urzadzenie wydziela zapachy
a. Urzadzenie moze pochtania¢ zapachy z pomieszczen, mebli, papieroséw itp. i uwalniac¢ je

z powrotem do otoczenia.

9.2 - NIEPRAWIDLOWOSCI | MOZLIWE ROZWIAZANIA
Przed zwréceniem sie po serwis techniczny lub naprawe zapoznac¢ sie z poniz-

szymi punktami.

NIEPRAWIDLOWOSC PRZYCZYNA CO NALEZY ZROBIC?

w stosunku do nowych ustawien
temperatury lub funkgcii.

Aktywacja wentylacji jest opézniona | -

Zawor obiegowy wymaga okre-
$lonego czasu na otwarcie, a
tym samym na cyrkulacje cieptej
lub zimnej wody w urzadzeniu.

Odczekaj 2 lub 3 minuty, aby za-
wor obiegowy otworzyt sie.

Predko$¢ wentylacji zwieksza sie lub
zmniejsza automatycznie.

Sterowanie elektroniczne dziata
w celu dostosowania najlepsze-
go poziomu komfortu.

Poczekaj na regulacje tempe-
ratury lub w razie potrzeby wy-
bierz funkcje cichej pracy.

Urzgdzenie nie uruchamia wen-
tylacji.

W systemie brakuje cieptej lub
zimnej wody.

Sprawdz, czy bojler lub lodéwka
wodna dziatajg.

Wentylator nie wigcza sie, nawet jesli
w obiegu hydraulicznym znajduje sie
ciepta lub zimna woda.

Zawér hydrauliczny pozostaje
zamkniety.

Zdemontuj korpus zaworu i
sprawdz, czy cyrkulacja wody
zostata przywrécona.

Sprawdz stan dziatania za-
woru, zasilajgc go oddzielnie
napieciem 220 V. Jesli zawér
zadziata, problem moze leze¢
w elektronicznym uktadzie ste-
rowania.

Silnik wentylacji jest zablokowa-
ny lub przepalony.

Sprawdz uzwojenia silnika i
swobode obrotéw wentylatora.

Potgczenia elektryczne nie sg
prawidiowe.

Sprawdz potgczenia elektrycz-

ne.
>>>5>>
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NIEPRAWIDLOWOSC PRZYCZYNA CO NALEZY ZROBIC?

Urzadzenie traci wode tylko podczas
chiodzenia.

Straty w pofgczeniu wodnym
systemu.

Sprawdz straty i mocno dokre¢
potgczenia.

Straty w zespole zawordw.

Sprawdz stan uszczelek.

Na panelu przednim wystepuije rosa.

Zawor termostatyczny wbudo-
wany w jednostke faczacg mie-
dzy panelem a baterig nie zamy-
ka przeptywu w kierunku $ciany.

Wymieni¢ ztacze tagczace zawor
termostatyczny z goérnym ze-
spotem wlotu wody.

Izolatory termiczne sg odtaczo-
ne.

Sprawdzi¢ prawidtowe utozenie
izolatoréw termoakustycznych,
zwracajgc szczegolng uwage
na przedni izolator nad baterig
zeberkowa.

Urzadzenie traci wode tylko podczas
chiodzenia.

W sytuacjach wysokiej wil-
gotnosci wzglednej otoczenia
(>60%) moze wystgpic¢ zjawisko
kondensacji, szczegodinie przy
minimalnych predkosciach wen-
tylacji.

Po spadku wilgotnosci wzgled-
nej zjawisko to zanika. W kaz-
dym razie ewentualne spadanie
kropel wody wewnatrz urzadze-
nia nie oznacza usterki.

Urzgdzenie emituje nadmierny
hatas.

Zbiornik skroplin jest zatkany.

Odptyw skroplin nie ma nachyle-
nia niezbednego do prawidtowe-
go odprowadzania skroplin.

Powoli wlej butelke wody do dol-
nej czesci baterii, aby zapewni¢
odplyw; w razie potrzeby wy-
czy$¢ zbiornik i/lub popraw na-
chylenie rury spustowe;j.

Przewody potgczeniowe i ze-
spot zaworow nie sg prawidtowo
zaizolowane.

Sprawdzi¢ izolacje rurociagéw.

Na klapie wylotu powietrza znajduje
sie kilka kropel wody.

Wentylator dotyka konstrukgji

Sprawdzi¢ ewentualne zaktoce-
nia, recznie obracajgc wentyla-
tor.

Wentylator jest niewywazony.

Brak wywazenia oznacza nad-
mierne wibracje urzgdzenia: wy-
mieni¢ wentylator.

Unikaé¢ samodzielnej naprawy urzadzenia.

Jesli problem nie zostanie rozwigzany, skontaktowac sie z lokalnym sprzedawcg lub
najblizszym centrum serwisowym. Nalezy podaé szczegbfowe informacje na temat
usterki oraz model urzadzenia.
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7.12 - SPECIELLA FUNKTIONER ..
7.12.1 - Air sampling..............
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8.1.1 -Rengoring av apparaten och fjarrkontrollen
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9.1 - SIGNALER SOM INTE INDIKERAR EN FELFUNKTION FOR ENHETEN.
9.2 - FEL OCH MOJLIGA ATGARDER

TEKNISKA DATA
For data om elabsorption, se markskylten pa enheten.

Batteriets vatteninnehall | 0,75 0,97 0,97
Maximalt arbetstryck bar 10 10 10
Vattenleveransens maximala temperatur | °C 70 70 70
Minsta temperatur for vattenleverans °C 3 3 3
Anslutningar for vatten - 1/2 1/2 1/2

. P V- ph 230 1 230 -1 230 -1
Stréomspanning Hg 50 50 50

som ett normalt hushallsavfall utan ska l&mnas in vid en lamplig uppsamlingsstation for

AVFALLSHANTERING
Symbolen pa produkten eller pa férpackningen indikerar att produkten inte ska betraktas
|
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atervinning av elektrisk och elektronisk utrustning. Vid bortskaffande av denna produkt pa
lampligt s&tt bidrar ni till att undvika potentiellt negativa konsekvenser for miljd och halsa,
som kan vara ett resultat av ett oldmpligt bortskaffande av produkten. For mer detaljerad
information om &tervinning av denna produkt, kontakta kommunkontoret, deN lokala
avfallshanteringstjansten eller butiken dar produkten kdptes. Denna forordning &r endast
giltig i EU-landerna.
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ALLMAN INFORMATION

Vi vill framfor allt tacka dig for att ha valt en av vara produkter.

Dokument forbehallet de rattsliga villkoren med forbud for reproduktion eller Gverlam-
nande till tredje part utan ett uttryckligt godka@nnande frén tillverkningsforetaget.
Enheten kan underga uppdateringar och darmed ha andra detaljer &n de som fram-
stalls, utan att det darfor aventyrar betydelsen av texterna i denna handbok.

0.1 - SYMBOLER
De piktogram som beskrivs i foljande kapitel gor det méjligt att snabbt och pa ett enhetligt
satt tilhandahalla nodvandig information for en korrekt anvandning av maskinen under sékra
forhallanden.

0.2 - REDAKTIONELLA PIKTOGRAM

FARLIG ELEKTRISK
SPANNING

Signalerar till den berdrda
personalen att den beskrivna
mandvern medfor en risk for el-
stétomdeninte utférsienlighet
med sakerhetsforeskrifterna.

FARA

Indikerar attapparatenanvan-
der lattantandligt kylmedel.
Om kylmedlet lacker ut och
exponeras for en yttre an-
tandningskalla finns det risk
for brand.

ALLMAN FARA

Signalerar till den berérda
personalen att den beskrivna
mandvern medfor en risk for
fysisk skadaomdeninte utfrs
i enlighet med sakerhetsfore-
skrifterna.

FARA FOR HOG VARME

Signalerar till den berérda
personalen att den beskrivna
mandvern medfor en risk for
brannskadortill f6ljd av kontakt
med mycketvarmakomponen-
ter,omdeninte utforsienlighet
med sakerhetsforeskrifterna.

TACK INTE OVER
Signalerar till den berérda
personalen att det ar forbjudet
atttacka dverapparaten for att
undvika dverhettning.

OBSERVERA

* Indikeraratt detta dokument
maste lasas igenom nog-
grant innan apparaten in-
stalleras och/eller anvands.

* Indikerar att detta doku-
ment maste lasas igenom
noggrant innan nagot un-
derhalls- och/eller rengd-
ringsarbete utfors.
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0.3 - ALLMANNA VARNINGSTEXTER

* Indikerarattservicepersona-
len maste hanteraapparaten
i enlighet med installations-
handboken.

Service

Markerar situationer dar man maste
informera:

TEKNISK KUNDSERVICE

[ = Innehall

0

Avsnitten som foregas av denna symbol

innehaller mycket viktig information och

foreskrifter, sarskilt vad géller sékerheten.

Forsummelse att respektera detta kan

medfora foljande:

- fara for operatdrernas sakerhet

- upphdrande av den avtalsenliga
garantin

- avbdjande av ansvar fran tillverka-
rens sida.

Upprackt hand
Signalerar atgérder som absolut inte
far utforas.

NAR ELEKTRISK UTRUSTNING ANVANDS MASTE ALLTID DE
GRUNDLAGGANDE SAKERHETSBESTAMMELSERNA FOLJAS
FOR ATT MINSKA RISKERNA FOR BRAND, ELSTOTAR OCH
PERSONOLYCKOR, INKLUSIVE FOLJANDE:

SV-4

. Lasnogaigenomdennahand-

bok innan ni gpr vidare med
nagon typ av manover (instal-
lation, underhall, anvandning)
och folj noggrant det som
beskrivsivarje enskilt kapitel.
Informera all personal som
har hand om transport och
installation av maskinen om
dessa instruktioner.
Tillverkaren atar sig inget
ansvar for personskador el-
ler skada pa foremal till foljd
av en forsummelse att iaktta
bestammelserna i denna
handbok.

Tillverkaren forbehaller sig
ratten att nar som helst gora
andringar pamodellerna, oak-

OLIMPIA
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tat de vasentliga egenskaper
som beskrivs i denna hand-
bok.

Forvara denna handbok och
hall den i gott skick for all
framtida konsultation.
Installationer som inte utférs
i linje med de varningar som
anges i denna handbok och
anvandning utanfor de fore-
skrivna temperaturgranserna
gor att garantin ogiltigforkla-
ras.

Lopande underhall av filter
och allméan utvandig ren-
goring kan aven utforas av
anvandaren eftersom det
inte innebar nagra svara eller
farliga moment.



8.

Under montering och vid var-
je underhallsingrepp maste
de sakerhetsforebyggande
atgarder som anges i denna
handbok, och pa de dekaler
som anbringats inuti eller pa

maskinen, iakttas. Dessutom
maste alla de skyddsatgarder
somgesavsuntfornuftochde
sakerhetsbestammelser som
galler pa installationsplatsen
foljas.

0.4 - VIKTIG SAKERHETSINFORMATION

© co~Nowo

De sakerhetsforebyggande atgarder som anges éar indelade i tva ka-
tegorier.
| bada fallen anges sakerhetsinformation som ska lasas noggrant.

VARNINGAR
Forsummelse att iaktta dessa sakerhetsforebyggande atgérder kan
fa dodliga konsekvenser.

OBSERVERA
Forsummelse att iaktta dessa sakerhetsforebyggande atgérder kan
fa dodliga konsekvenser.

VARNINGAR

Sakerstall att installation, reparation och service utfors endast utfors av
sarskilt utbildad och kvalificerad personal.

. Felaktigt utférande av dessa atgarder kan fororsaka elstotar, kortslut-

ningar, lackage, brand eller andra skador pa enheten.

Folj installationsanvisningarna noggrant.

En felaktig installation kan orsaka vattenlackage, elstotar och brand.
Utfor installationen med hjalp av de medfdljande tillbehoren och de spe-
cificerade delarna.

| motsatt fall kan enheten falla ned och det kan uppsta vattenlackage,
elstotar och brand.

Enheten maste installeras pa en minsta hojd av 2,21 m fran golvet.
Enheten far inte installeras i lokaler avsedda som tvattstuga.

Koppla fran stromkretsarna fore atkomst till kabelfastena.

Pa apparatens hydrauliska anslutningarna ska vétskornas cirkula-
tionsriktning anges med ord eller en symbol.

Folj de nationella bestimmelserna for kabeldragning, gallande lagstift-
ning och de har installationsinstruktionerna for elektriska ingrepp. En
oberoende krets och ett enda uttag maste anvandas.

En otillracklig flodeshastighet i kretsen eller en defekt elanslutning kan
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orsaka elstotar och brand

10. Anvénd den indikerade kabeln; anslut och fast den ordentligt sa attingen
yttre kraft kan verka pa klamman.

En felaktig eller inte sarskilt stabil anslutning kan orsaka 6verhettning
eller brand vid kopplingspunkten.

11. Kablagets position ska varanoggrant utfort sa attmandéverpanelens holje
ar korrekt fastsatt.

Om holjet inte ar korrekt fastsatt kan kabelfastets kopplingspunkt dver-
hettas och det kan uppsta brand eller elstotar.

12.0m natkabeln ar skadad ska den bytas ut av tillverkaren, serviceopera-
tor eller ndgon annan lika kvalificerad person for att undvika riskfyllda
situationer.

13. Det fasta kablaget maste vara utrustat med en omnipolar brytare med en
atskiljning mellan kontakterna pa minst 3 mm mellan alla polerna.

14. Det kalla vattnets temperatur inuti enheten far inte vara under 3°C medan
det varma vattnet inte far ha en temperatur som overstiger 70°C. Vattnet
ska vara rent och luftens kvalitet ska ha ett PH-varde mellan 6,5 och 7,5.

15. Koppla inte fran elforsorjningen manuellt nar enheten ar i drift eftersom
det kan uppsta en felfunktion.

16. Begar installation fran din aterforsaljare.

En ofullstandig installation som utforts av anvandaren kan orsaka vat-
tenlackage, elstotar eller brand.

17. Begareventuellaforbattringar, reparationer och underhall fran din aterfor-
saljare. Ettfelaktigt utforande av dessa atgarderkan orsakavattenlackage,
elstotar eller brand.

18. Vid felfunktion (till exempel: onormalt ljud, dalig lukt, rok, onormal tem-
peraturokning, elektrisk dispersion osv.) ska enheten genast stangas av
och natforsorjningen kopplas fran.

For eventuell reparation ska ni endast vanda er till tekniska service-
centrum som ar godkénda av tillverkaren och begara att de anvander
originalreservdelar. Forsummelse att iaktta det som indikerats ovan kan
aventyra apparatens sakerhet.

19. Blot inte ner enheten och fjarrkontrollen.

Det kan leda till kortslutning eller brand.

20.0m en sdkring gar far den inte bytas ut med en sikring med en annan
ampere och anvénd inte kablar av nagon typ.

Anvéandning av kablarna eller koppartradar kan leda till fel pa enheten
eller orsaka brand.

21.En langre tids exponering for luftdrag kan vara farligt for halsan.

22.For inte in fingrar, stanger eller andra objekt i luftinlopps- eller luftut-
loppsgallren. Nér fldkten roterar pa hog hastighet kan det ge upphowv till
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skada.

23. Anvandinte brandfarlig sprej somlack, fastsprej ellermalarfarginarheten
av enheten, eftersom det kan fororsaka brand.

24. Rorintevid de horisontellafranluftslamellernanar svangningsfunktionen
ar aktiverad. ingrarna kan fastna eller sa kan enheten drabbas av ett fel.

25.NTépp inte till- och franluftsgallren pa nagot sétt.

26. For in inte frammande objekt i till- och franluftsgallren eftersom det finns
risk elstotar, brand eller skada pa apparaten.
Kontakten med flakten som roterar pa hog hastighet kan vara farligt.

27.Inspektionera och utfor inte underhall pa enheten personligen. Det ar
oerhort farligt att reparera apparaten pa egen hand. Vand dig till en kva-
lificerad fackman.

28. Kasta inte denna produkt bland osorterat avfall. Enheten ska lamnas in
och bortskaffas som sorterat specialavfall.

29. Den vanligaste orsaken till dverhettning ar belaggningar av damm eller
ludd i apparaten. Avlagsna dennatyp av ansamlingar regelbundet genom
att koppla fran enheten och dra ut kontakten och darefter dammsuga
gallren.

30. Viradererattoskadliggora de delaravapparaten somskulle kunnautgora
enrisk, sarskilt for barn som kan tankas leka med apparaten ur bruk, om
ni bestammer er for att inte langre anvanda denna typ av apparat.

. OBSERVERA

. Innan installationen ar det nodvandigt att kontrollera att jordkabeln
inte ar spanningsford. Om kabeln ar spanningsford ska enheten inte
installeras forran systemet har fixats.

2. Jordanslut enheten.

Anslut inte jordledaren till hydraul- eller gasror, askledaren eller tele-
fonens jordkabel. En ofullstandig jordanslutning kan orsaka elstotar.

3. Installera en differentialbrytare. Underlatenhet att installera en jord-
felsbrytare kan orsaka elektriska stotar.

4. Detérintetillatetattanslutaenheten till stromforsorjningskallaninnan
elkablaget och den hydrauliska anslutningen har slutforts.

5. Folj instruktionerna i den har handboken och installera utloppsroret
for att sakerstalla dranering och isolera rorledningarna for att undvika
att det bildas kondens. Felaktig placering av utloppsroret kan orsaka
vattenlackage och materialskador.

6. Installera apparaten, stromkablarna och anslutningskablarna pa ett
avstand av ett avstand av minst 1 meter fran tv- eller radioapparater
for att undvika bild- eller ljudstorningar. Beroende pa radiovagornas
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langd kan 1 meter vara ett otillrackligt avstand for att eliminera ljudet.

7. Installera inte luftkonditioneraren pa foljande platser och situationer:
 Narvaro av fratande gas i luften (till exempel: narvaro av sulfider

eller i narheten av varma kallor)

Kraftiga spanningssvangningar (fabrik)

Kok med hog koncentration av oljiga gaser

Narvaro av kraftiga elektromagnetiska vagor

Narvaro av brandfarliga material eller gaser

Narvaro av syror eller alkaliska vatskor i avdunstningsfasen

Andra sarskilda forhallanden.

8. Anvand aldrig apparaten for andra andamal &n det avsedda.

For attundvikakvalitetsforsamring ska du inte anvanda enheten for att
kyla av precisionsinstrument, livsmedel, véxter, djur eller konstverk.

9. Innanrengoring, seftill att stingaav apparaten, staingaav strombrytaren
eller dra ur natsladden for att undvika elektriska stotar och skador.

10.Kontrollera enhetens jordning.

11. For att undvika elektriska stotar, se till att enheten har en jordning och
att jordkabeln inte ar ansluten till hydraul- eller gasror, askledare eller
telefonens jordkabel.

12.Anvénd inte luftkonditioneraren med vata hander for att undvika el-
stotar.

13.Rorinte vid lamellerna pavarmevéxlarens batteri. Lamellerna armycket
vassa och kan fororsaka skarskador.

14.Placera inte ut objekt som kan skadas av fuktigheten under enheten.
Det kan bildas kondens om fukthalten dverstiger 80 %, utloppet ar
tilltappt eller filtret ar smutsigt.

15.Efter langvarig anvandning, kontrollera om det finns skador pa enhe-
tens hallare och fasten. Om enheten ar skadad kan den falla ned och
orsaka skador.

16. Foratt undvika syrebrist, lufta miljon ordentligt om apparater utrustade
med brannare anvands tillsammans med apparaten..

17.0rdna utloppsroret sa att kondensatavledningen blir regelbunden.
Ofullstandig dranering kan orsaka fuktskador pa byggnaden, maobler,
etc.

18.Ror inte vid elboxens inre komponenter.

Avlagsna inte den framre panelen. Vissa inre komponenter ar farliga
och om de rors vid kan det skada enheten.

19. Utsatt inte barn, vaxter eller djur for direkta luftdrag.

Exponering for luftdrag kan vara skadligt for barn, vaxter eller djur.
20.Latinte barnkliva upp pa enheten och undvik att placera objekt ovanpa
den. Ett fall kan fororsaka skador.
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21.Tryck inte pa fjarrkontrollknappen med harda och vassa objekt som
kan skada den.

22.Anvand inte apparaten om det nyligen har sprutats insektsbekamp-
ningsmedel i lokalen eller om det finns rokelse som ar tand, kemiska
angor eller oljerester.

23.Vid utbyte av komponenter far endast originalreservdelar fran anvan-
das.

24.0m apparaten forblir oanvand under en langre tid, eller ingen vistas i
det luftkonditionerade rummet, for att undvika olyckor, ar det lampligt
att koppla bort stromforsoérjningen.

25.Anvand inte flytande eller fratande rengéringsmedel for att rengora
apparaten, sprejainte vatten eller andra vatskor pa apparaten eftersom
de kan skada plastkomponenterna eller till och med orsaka elektriska
stotar.

26.Lamna inte enheten igang under langre perioder om luftfuktigheten
ar hog och om dorrar och fonster ar 6ppna.
Fuktigheten kan kondenseras och bldta ner eller skada inredningen.

27.Rengor apparaten med en fuktig trasa. Anvand inte polermedel eller
slipande material. For rengoring av filtren, se det sarskilda avsnittet.

28.Anvand inte apparaten i miljoer med betydande temperaturandringar
eftersom det kan bildas kondens inuti apparaten.

29.Anvand inte apparaten utan korrekt insatta filter.

30.Placera inte enheterna som avger 6ppna lagor vid punkter som ar
utsatta for luftdrag eller under apparaten.

31.Nedmontering, reparation eller rekonstruktion av en icke behorig
person kan leda till allvarliga skador och ogiltigforklara tillverkarens
garanti.

32.Anvénd inte apparaten vid fel eller vid daligt funktion, om nétkabeln
ar skadad eller om den &r skadad pa nagot sétt. Sténg av apparaten,
koppla fran natforsorjningen och se till att den kontrolleras av kvali-
ficerade fackman.
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0.5 - INSTALLATIONSINFORMATION
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Las denna handbok forst for en korrekt installation.
Luftkonditioneraren ska installeras av kvalificerad personal.
Foljhandboken sa mycketsom majligt underinstallationen avenheten
och rérledningarna.

Om enheten ar installerad pa metallyta i byggnaden ska den vara
isolerad enligt gallande bestammelser for elapparater.

Efter att ha slutfort installation ska du utféra en noggrann kontroll
fore paslagning.

- RISKZONER

Flaktkonvektorn farinte installerasimiljoer dér det finns lattanténdlig
gas, explosiv gas, i mycket fuktiga omgivningar (kemtvattar, vaxthus
osv.), eller i lokaler dar det finns andra maskiner som genererar en
stark kalla till varme, i narheten av en kalla med saltvatten eller sva-
velhaltigt vatten.

Anvand INTE gas, bensin eller andra lattantandliga vatskor i narheten
av flaktkonvektorn.

Anvand endast de komponenter som levererats med apparaten (se
avsnitt 1.2). Anvandning av icke standarddelar kan leda till vatten-
lackage, elstotar, brand och skador pa foremal.

Inst)allera inte enheten i omraden med saltbemangd luft (ndra kusten
etc.).

Hushallsapparater som bortskaffas i 6ppna eller underjordiska sop-
tippar kan slappa ut farliga &mnen i grundvattnet, med paféljande
fororening av livsmedelskedjan och skada pa ménniskors hélsa och
valbefinnande.

- FORUTSEDD ANVANDNING

Flaktkonvektorn ska endast anvandas for att varma upp, kyla av,
avfukta och filtrera luften (efter val) med det enda syftet att fa en
bekvam temperatur i omgivningen.

. Denna apparat ar endast avsedd for hushallsbruk eller lik-
nande ﬁ ; inte for kommersiellt eller industriellt bruk.

En felaktig anvandning av anlaggningen med eventuella skador som
fororsakas pa personer, foremal eller djur fritar tillverkningsforetaget
fran allt ansvar.
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Denna apparat ar inte avsedd att anvandas med hjélp av en extern
timer eller med ett separat fjarrkontrollsystem (anvand endast den
medfadljande fjarrkontrollen).

s

é DENNA PRODUKT SKA ENDAST ANVANDAS | ENLIGHET MED

~

DE SPECIFIKATIONER SOM INDIKERAS | DENNA HANDBOK. EN
ANNAN ANVANDNING AN DEN SOM SPECIFICERATS KAN LEDA
TILL ALLVARLIGA OLYCKOR. i

TILLVERKAREN ATAR SIG INGET ANSVAR FOR PERSONSKADOR
ELLER SKADA PA FOREMAL TILL FOLJD AV EN FORSUMMELSE
ATT IAKTTA BESTAMMELSERNA | DENNA HANDBOK.

- J
1 - BESKRIVNING AV APPARATEN
1.1 - IDENTIFIERING AV HUVUDDELAR (Bild.1)

1. Enhetens stomme 9. Bruks- och underhallsanvisningar (+

2. Frontpanel garanti)

3. Display 10. Fjarrkontroll

4. Luftintag 11. Batterier for fjarrkontroll

5. Luftuttag (medfdljer ej)

6. Horisontell luftdeflektor 2 st. - typ AAApa 1,5V

7. Luftfilter 12. Kopplingsplint

8. Filterhallarram
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1.2 - KOMPONENTER SOM MED- e 2
FOLJER UTRUSTNINGEN g :
(Bild.2)

Kontrollera att féljande tillbehor alla finns
och ar kompletta.

Foérvara eventuella reservdelar med om-
sorg.

A. Platta for faste i vaggen

B. Mall N

1.3 - OVERGRIPANDE DIMENSIONER (Bild.3)

(mm) (mm) (mm) (kg)
1000 940 226 304 11
1200 940 226 304 12
1400 940 226 304 12

2 - INSTALLATIONSSEKVENS

For att installera enheten korrekt ska momenten utféras i féljande ordning:

a. Valj plats fér montering.

b. Fdérbered vattenslangarna och réren for kondensatutloppet med den medféljande
mallen.

Placera ut vagghallaren med hjalp av mallen och fast den.

d. Montera av det framre holjet.

o

>>>>>
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Hang upp apparaten i hallaren och fast den i vaggen.

Utfor den hydrauliska anslutningen och anslutningen fér kodensatutlopp.
Utfor elanslutningen och konfigurationen.

Montera tillbaka det framre héljet.

Kontrollera att apparaten fungerar korrekt.

e me

3 - INSTALLATION AV APPARATEN
3.1 - INSPEKTION OCH FORFLYTTNING AV ENHETEN
Vid leverans, kontrollera férpackningen och rapportera omedelbart eventuella skador
till speditérens reklamationsansvarige. Beakta f6ljande information vid hantering:
a. Omtalig produkt, hantera med forsiktighet.
b. Valjiforvag rutten att folja for transport av enheten.
c. Transportera enheten och forvara den sa lange som mdjligt inuti original-
forpackningen.

3.2 - INSTALLATION AV APPARATEN
3.2.1 - Installationsplats
Innan du installerar enheten, kontrollera med anvéandaren den
eventuella ndarvaron av kablar, VVS- eller gasslangar etc. i vaggen
eller golvet for att undvika skador pa grund av installationen.

Undvik installation pa fdljande stéllen fér att undvika besvar:

+  Omraden med en hdg koncentration av olja for maskiner.

+  Omraden med saltbemangd luft, som néra kusten.

+  Omraden med en hdg koncentration av svavelgas, som i kurortsanlaggningar.

+  Platser dar det finns hogfrekventa maskiner, sésom tradlés utrustning, maskiner
for svarvning och medicinteknisk utrustning.

+  Omraden dar det finns brandfarliga gaser och farliga amnen.

+  Platser med speciella omgivningsférhallanden.

«  Omgivningen far inte vara utsatt for starka elektromagnetiska vagor.

+ Installationsplatsen ska vara pa behérigt avstand fran varmekallor, anga och
lttantandliga gaser.

Fore installationen, sadkerstill att:

+  Omradet férinkommande och utgdende anslutningar maste vara fritt fran hinder.
+  Set till att gardiner eller andra féremal inte blockerar luftintagsfiltren.

+ Installationsplatsen maste kunna bara upp den interna enheten.

+ Installationsplats ska vara latt att underhalla.
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+ Installationsplatsen ska garantera tillrackligt med utrymme runt enheten, som

indikeras i bild 4.

~
o L L
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min min
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Qﬁ) / AN S - 0 \ \Q(g:
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3.2.2 -Placering av vattenror och ror for kondensatutlopp
Faststall den punkt dar roret for kondensatutlopp (medféljer inte) och vattenslangarna
ska vara med hjalp av mallen (B).

[ = Kontrollera att kondensflodet &r korrekt i det forberedda utloppet,
genom att langsamt hélla en lamplig méngd vatten i detsamma.

SV -14
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3.2.3 - Montering av fastplattan

é SAKERSTALLATTVAGGEN DAR ENHETEN SKAINSTALLERAS
KLARAR AV ATT BARA UPP VIKTEN INNAN.

Gor enligt féljande (bilder 7):

a. Placera den medféljande borrmallen (B) mot védggen och respektera minimiav-
standen fran taket, golvet och sidovaggarna. Vi rekommenderar att mallen halls
i ratt 1age med tejp (C).

b. Markera borrpunkterna (vi rekommenderar 9 punkter).

[ = De tva halen (F) har borrats for att fasta apparaten i vdggen.

c. Nar det galler tegelstens-, betong- eller liknande vaggar, gér 9 hal pa 5 mm i
diameter.

d. Sattin pluggarna (D) i halen (anvand pluggar som passar typen av vagg).

e. Fast plattan (A) i vaggen och dra at skruvarna (E).

N T Y,
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3.2.4 -Nedmontering av apparatens holje
Gor enligt féljande (bilder 8-9):

a. Lossa de 4 6vre skruvarna (X).

b. Lossa de 2 undre skruvarna ( (Y).

-

é KOPPLABORT JORDKABELN OCHANSLUTNINGEN TILL BILD-
SKARMEN INNAN DU TAR BORT FRONTPANELEN.

c. Ta bort det framre holjet (1a) pa apparaten (1) och var forsiktig sa att det inte
skadas.

~

-
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3.2.5 -Fastsattning av apparat

Gor enligt féljande (bild 10):

a. Sattin stativet (A) pa baksidan av enheten (1) i fastkroken (1a) pa installations-
hallaren och flytta enheten horisontellt och vertikalt for att verifiera att den ar fast
pa ett stabilt satt.

b. Tryck inomhusenhetens botten mot vaggen och flytta den sedan horisontellt
och vertikalt for att se till att den ar fast pa ett stabilt satt.

[l = Nér korrekt placering av apparaten pa stativet har verifierats kan

du fortsétta med fastséttningen i vaggen.

c. Fastapparaten i vaggen i h6jd med halen med pluggarna som tidigare satts in.
Fast med hjélp av skruvarna (V).

/
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4 - HYDRAULISK ANSLUTNING

Roérmaterial Kopparror
Modell SLW 1000 SLW 1200 SLW 1400
Fastenas diameter 1/2” 1/2” 1/2”
Minimidiameter for slangar 20 mm 20 mm 20 mm
Yttre diameter for kondsatutloppets rérkoppling 18 mm 18 mm 18 mm

é DEN HYDRAULISKA ANSLUTNINGEN SKA UTFORAS AV KVALIFI-
CERAD PERSONAL.

[l = * Anvéndendubbel hylsnyckel for attansluta réren till den enheten.
* Virekommenderar att du anvander en slang for den hydrauliska

anslutningen.
* Isolera bada de hydrauliska réren noggrant (bilderna 11-12).

a. Isolera och anslut vattenslangarna.
b. Isolera och anslut kondensatutloppet.

®

- o’
/
G s
- N
c. Driv ut luften helt genom dréneringsventilen (S) vid den forsta installationen (S)
(bild 13).
N
/
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Vi rekommenderar att ni upprepar atgdrden med utdrivning av luft
dven efter att apparaten har korts i ett par timmar. Det ér tillradligt
att regelbundet kontrollera trycket i systemet.

4.1 - BILD OVER TRYCKFALL
Tryckfall i enhet med tvavégs- eller trevags fordelningsventil i helt dppet lage.
Tryckfall i enhet med trevags fordelningsventil i forbikopplingslage.
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5- ELEKTRISK ANSLUTNING

I = Innan du gér nagon elektrisk anslutning, se till att stromforsorj-
ningen ér bortkopplad fran enheten och att de system som enheten
ska anlsutas till uppfyller kraven i géllande lagstiftning.

Om du vill installera utan kontakt fdljer du anvisningarna nedan:

Anvand en kabel med ett minsta tvarsnitt pa 3G 0,75

Anvand en jordledning som &r minst 20 mm I&ngre an de aktiva kablarna.
Anslut jordningskablarna till motsvarande uttag.

Dra i kablarna for att se till att de ar ordentligt anslutna och fast dem sedan med
den avsedda kabelklamman.

For ratt storlek pa skydden, se spanningen och stromférbrukningen som anges pa
enhetens markskylt.

|| = For att fa atkomst till kor-
tet, ta bort skruvarna (12a)
och avldgsna panelen (12b)
pa kopplingsplinten (12)
(Bild.14).

Anslutningen av enheten
MASTE uppfylla kraven i de
europeiska och nationella
bestammelserna och den
maste skyddas av en diffe-

rentialbrytare pa 30 mA.

[ = Anslutningen till elnétet kan utféras med fast anslutning eller med
rérlig kontakt av propptyp och MASTE vara utrustad med en om-
nipoldr brytare som uppfyller kraven i de géllande standarderna
CEI EN, med en kontaktoppning pa minst 3 mm (béttre om férsedd
med sékringar).

é For att garantera sikerheten &r det viktigt att jordsystemet &r kor-
rekt anslutet.
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Teckenforklaring for elschema (bild 15)

H2:
AIR:
M1:
M2:
Y1:

Y6:

Vattentemperatursond
Lufttemperatursond

Flaktmotor

Flap-motor

Magnetventil for vatten 230V-50Hz,
maxx. 10W

Sakerhetskontakt galler (anvénds
inte)

Sakring

Ledning

Neutral

Kontaktingang nérvaro
Kontaktingdng narvaro eller Mod-
bus-ledning (gul)

Kontaktingang narvaro eller Mod-
bus-ledning (orange)
Visningsdisplay

Fjarrkommando
Klarsignalskontakt fér generator
varm/kall

N
) o
M2 ] mX4
M=, N
FLAP MOTOR [e)
i
I il
21X \
FAN MOTOR
36 ®
Eg ©
o 2 A ® @@
D1
Y,
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5.1 - KONFIGURATION
Det elektroniska kortet maste konfigureras enligt typen av installation baserat pa vissa
maskininstallningar. De tre véljarna J1, J2 och J3 som indikeras i bild 15 ska stallas
in enligt beskrivningen pa paféljande sida:
J1.  ON: kan inte stallas in.
J1. OFF: for enheter utan kylarpanel: uppvarmningen sker alltid via forcerad kon-
vektion, med ventilation aktiv aven i nattlaget (pa reducerad hastighet).

J2. ON:ilaget for kylning forblir flakten stromforsorjd aven nar den énskade rums-
temperaturen uppnas.

J2. OFF: ilaget for kylning inaktiveras flakten nar den énskade rumstemperaturen
uppnas.

J3. ON: for enheter som ska installeras i system med tva ror; kortet stalls in for
hantering av en enda vattenventil fér sommar- (kylning) och vinterfunktion
(uppvarmning).

J3. OFF: kan inte stéllas in.

De tre véljarna kan stéllas i alla méjliga kombinationer eftersom
de respektive funktionerna ar oberoende av varandra.

Vid varje omstart visar displayen den kodning i 5 sekunder som motsvarar de inre
véljarnas instéllning:

J3 OFF ON OFF ON OFF ON OFF ON

5.1.1 -Kontaktingang narvaro

Till kldmmorna “A” och “B” pa den inre kopplingsplinten (bild 15) gar det att ansluta
den rena kontakten, inte stromférande, for en eventuell narvarosensor (medféljer €j)
vid vars stangning enheten inaktiveras (fabriksinstalld standby).

Pa fabriken eller vid ett auktoriserat servicecenter gar det, pa kundens begéran, att
variera denna funktion pa ett sadant satt att den valda omgivningstemperaturen au-
tomatiskt 6kas (vid kylning) eller minskas (vid uppvarmning) med ett specifikt varde
for “Economy-funktion” nar kontakten ar stangs.
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Det ér inte majligt att ansluta ingangen parallellt med andra elek-
troniska kort; anvand separata kontakter.

For anslutning till narvarosensorn maste en dubbelisolerad kabel med ett minsta tvar-
snitt pa 2x0,5 mm2 och en maximal l&ngd p& 20 m anvéndas. Hall denna anslutning
atskild fran enhetens strémforsorjningsledning.

5.1.2 -Klarsignalskontakt for paslagning av generator varm/kall

Skruvanslutningen (C) pa de svarta och gra kablarna pa det termoelektriska huvudet
ar en ren kontakt (stdngd = 6ppen ventil, 230 V max, 1 A max.) for att ge klarsignal
till paslagning av generatorn for varm/kall.

5.2 - ANSLUTNING MED TRADBUNDEN FJARRKONTROLL B0736

ELLER TREDJE PART MODBUS

Anslut kablarna som kommer fran "A B”-anslutning-
en pa B0736-kommandot med respektive kablar pa
mammuten som ar ansluten till panelocket, var noga
med att respektera polariteten, gul sladd "A” och
orange sladd "B”, anslut den bortre enheten med 120
Ohm-motstandet som medfdljer apparaten.

Aktivera fjarrkonfiguration (paragraf "5.4”, konfigura-

tionsparameter "CF”).
O&®

inaktiverade och meddelandet "rE” kommer att visas

Alla kommandon "’ ” skall vara

pa displayen varje gang de aktiveras.

~

Indikatorn’ % visar valt driftlage, indikatorerna’ @ A @ och”’ @

och de installda flakthastigheterna.

Betréffande funktioner och instéliningar, se instruktionerna fér kommando B0736.

5.3 - ANSLUTNING TILL SIOS CONTROL
Anslut kablarna som kommer fran anslutningen "A B” pa SIOS CONTROL ill
respektive ledningar pa den mammut som ar ansluten till panelens lock, var
noga med att respektera polariteten och anslut enheten langst bort med det 120

Ohm-motstand som medfdljer apparaten.
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Aktivera autonom konfiguration (paragraf "5.4”, konfigurationsparameter "CF”).
Stall in protokolltyp ASCIl om SIOS CONTROL férutsatter B0863 eller RTU om
SIOS CONTROL inte férutsatter B0863 (paragraf "5.4”, konfigurationsparameter
l!bU!Y)'

Stallin adressen, varje apparat maste ha en adress som skiljer sig fran alla andra
enheter som aranslutnatillsammaBUS (paragraf”5.4”, konfigurationsparameter
“Ad”)'

Nar det galler montering av anslutningarna, folj de anvisningar som beskrivs i
de féregaende styckena.

Avsluta atgarderna genom att satta tillbaka de delar som tidigare monterats ned och
var noga med att ansluta displayens kontaktdon och jordkabeln. Fast det framre holjet
med de 6 skruvarna, strémférsorj sedan maskinen.

* Nar enheten ar konfigurerad for fiarrhantering inaktiveras fjérr-
kontrollen.

* Det gar inte att styra flap fran fjarrkontrollen.

* | det hér laget ignoreras luftsonden som ér installerad pa flakt-
konvektorn.

5.4 - KONFIGURATION AV KORTET PROGRAMVARA
Gor sa har:

a.
b.

SV -24

Anslut natférsérjningen och se till att den &r i alla 1dgen utom standby.

Pa manoverpanelen trycker du samtidigt pa knappen ”” (T2) och ”(=)” (T1)
i minst 5 sekunder tills en ljudsignal avges.
Parameterreferensen visas pa displayen

. Bladdra med knapparna ”()” eller ”@” (T1) tills den dnskade parametern valjs

Tryck pa knapparna ()" eller ”@” (T1) for att bladdra i parameterlistan: CF
->bU->Ad->Fa->Po->co->CF -> ...

Tryck pa knappen ”@” (T2) for att fa atkomst till vardet

Slapp och tryck pa knappen ”@” (T2) i mer an 3 sekunder for att &ndra vardet
(blinkande display)

Tryck pa knapparna ”@” eller ”@” (T2) for att bladdra genom de méjliga pa-
rametervérdena

Tryck pa knappen ”” (T3) for att bekrafta vardet

Tryck paknappen” ” (T3)forattldamna konfigurationen eller vanta i 20 sekunder.

Koppla systemets nétspanning av och pa for att starta enheten i
den nya konfigurationen.
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Beskrivning Tillatna varden

AU: Autonom

CF | Konfiguration Konfigurera typen av hantering ‘- Fisrr
iy

Gor det majligt att konfigurera den typ av | AS: ASCII

bU | Bussprotokoll .
buss som anvands rt: RTU

Gor det mojligt att stalla in/andra
Ad | Enhetsadress enhetsadressen (ange vardet i 00 -> FF (255)
hexadecimal)

_0: SLW 1000 - 1200 - 1400
_1: kan inte stallas in
_2: kan inte stallas in

Gor det majligt att valja typen av

Fa | Fancoil-typ fancoil
Il

Gor det majligt att valja var fancoil ska uP : H6g vaggmintering

Po | Installationslage ) ) o
installeras dO : kan inte stallas in

. Gor det majligt att valja det
co | Temperaturutjgmning | . ) . 515
utjgmningsvarde som ska anvandas

bU — BUS-protokoll:

Modicon Modbus” ASCII-typ | Modicon Modbus RTU-typ
Baudrate = 9600 Baudrate = 9600
data bits =7 data bits =8
stop bit =1 stop bit =1

paritet = ja paritet = nej

Ad - enhetsadress:

Det gar att andra enhetsadressen om det behdvs. Varder ska skrivas in i hexadecimaler.
Tabellen nedan visar omvandlingen av tal fran decimal till hexadecimal vilket endast galler
for de forsta 80 talen, for efterfoljande tal se lampliga tabeller som finns tillgangliga pa
webben.

Decimal | Hexadecimal Decimal |Hexadecimal Decimal | Hexadecimal
1 01 13 0D 25 19
2 02 14 OE 26 1A
3 03 15 OF 27 1B
4 04 16 10 28 1C
5 05 17 11 29 1D
6 06 18 12 30 1E
7 07 19 13 31 1F
8 08 20 14 32 20
9 09 21 15 33 21
10 0A 22 16 34 22
11 0B 23 17 35 23
12 0C 24 18 36 24
>>>>>
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Decimal | Hexadecimal Decimal | Hexadecimal Decimal | Hexadecimal
37 25 52 34 67 43
38 26 53 35 68 44
39 27 54 36 69 45
40 28 55 37 70 46
41 29 56 38 71 47
42 2A 57 39 72 48
43 2B 58 3A 73 49
44 2C 59 3B 74 4A
45 2D 60 3C 75 4B
46 2E 61 3D 76 4C
47 2F 62 3E 77 4D
48 30 63 3F 78 4E
49 31 64 40 79 4F
50 32 65 41 80 50
51 33 66 42

Co — temperaturutjgmning:

Om den specifika installationen av enheten kraver det gar det att Iagga till en utjdmning for
avlasningen av omgivningstemperaturen fran -5°C till +5°C som ar aktivt i alla funktionsla-
gen, med undantag for det automatiska laget.

[l = Om enheten har monterats i taket har den som standard en utjam-
ning pa -3°C, vilket kan @ndras av installatoren.

6 - DRIFTSFORHALLANDEN

For en saker och effektiv funktion, anvand enheten vid féljande temperaturer.

Funktionslage Vatteninloppets temperatur

Kylning

3°C~20°C

Uppvarmningslage

30°C~ 70°C

[l = * Om apparaten inte anvdnds inom de angivna vérdena kan det
uppsta funktionsfel.
* Det dr normalt att det bildas kondens pa enhetens yta nar fukt-
halten i rummet ar hég. Sting i sadant fall dérrar och fonster.
* Hydraulsystemets driftstryck: Max: 10 bar - Min: 1,5 bar
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7 - ANVANDNING AV APPARATEN
7.1 - SYMBOLER OCH KNAPPAR PA MANOVERPANELEN (bild.16)

*T1:

* T2:

*T3:

*A1:
* A2:

* A3:
* Ad:
* A5:
* A6:

Valjare fér rumstemperatur
(15°C-30°C)

ON/Standby-knapp och valjare for
flaktfunktion

Knapp for val av funktionslagena for
kylning/uppvarmning/ventilation
Indikator for nattfunktion

Indikator for tyst funktion/minimihas-
tighet

Indikator fér automatisk funktion

.

@ A6

|
iy
=L
Pl

T3 A5 A4 A3 A2

g>n
i

A1 T2

Indikator for funktion pa maximal hastighet
Indikator for funktion i kylnings-/uppvarmningslage

Visning av installd temperatur/larm

Kommandot gor regleringen av rumstemperaturen helt autonom med hjélp av pro-
grammen AUTO, TYST, NATT och MAX genom en sond som &r placerad i den undre
delen av flaktkylaren/flaktkonvektorn och garanterar frostskydd &ven i standby-lage.

7.2 - FJARRKONTROLLENS DISPLAY (bild.17)

*D1:
+D2:
+D3:
+ D4:
* D5:
* D6:
«DT7:
+D8:
+D9:

Instélining av temperatur
Installning av férdrdjning
Programmerad avstédngning
Fjarrkontrollens sandning
Automatiskt flaktlage
Flakthastighet/flaktlage
Nattlage

Programmerad paslagning
Swing-lage aktivt

+ D10: Uppvarmningslége aktivt
+ D11: Kyllage aktivt

-
D1———

U

)

o
N

[e]

D10——— O

— D9
— D5

N

D2 — h

—
D11 ——— :E[%i ®YK))—Dbs

.)7— D7

-,
‘ I[N D8
I o D3
N . / J
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7.3 - FJARRKONTROLLENS

*B3:
* B4:

* B5:
* B6:

*B7:

* B8:

* B9:

+B10:

KNAPPAR (bild.18)
*B1:
* B2:

ON/Standby

Val av driftslage (kylning => ventilation
=> uppvarmning)

Val av flap-lage (endast modeller med
Flap)

Temperaturdkning
Temperatursankning

Val av flakthastighet (max. hastighet =>
medelhastighet => min. hastighet =>
auto....)

LED

Instélining av enhetens programmerade
paslagning

Instélining avenhetens programmerade
avstangning

Bekréftelse/annullering avenhetens pro-
grammerade paslagning/avstangning

* B11: Val av nattlage (pa/av)

7.4 - ANVANDNING AV FJARRKONTROLLEN
Fjarrkontrollen som levereras med apparaten ar det
instrument som goér det méjligt att anvanda enheten
pa ett bekvamt satt. Det ar ett instrument som ska

hanteras forsiktigt och séarskilt:

Undvika att bléta ner den (den far inte rengéras
med vatten eller lamnas ute i vader och vind).
Undvik attlatadenfallanerpagolvetellerhardastotar.

Undvik att utsatta den for direkt solljus.

@ N
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[l = ¢ Fjérrkontrollen fungerar med infrardd teknologi.
* For inte in hinder mellan fjarrkontrollen eller apparaten under
anvéndning.
* Om andra apparater med fjérrkontroll anvdnds i omgivningen
(TV, stereoanldggningar osv.), kan det uppsta storningar vilket
kan leda till att den skickade signalen gar férlorad.
* Elektroniska lampor och lysrér kan stéra signalerna mellan
fiarrkontrollen och apparaten.
* Ta ut batterierna om fjérrkontrollen inte ska anvdndas under en
langre tidsperiod.
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7.4.1 -Isattning av batterierna

For att satta in batterierna korrekt (bild. 19):

a. Dra av locket till batterifacket.

b. Satt in batteriet i det sarskilda facket och se till att respektera den indikerade
polariteten.

Var mycket noga med att respektera polariteterna som indikeras i
botten av batterifacket.

c. Stang locket korrekt.

()

7.4.2 -Byte av batterierna
Batteriernas genomsnittliga livslangd under normal anvandning arungefar sex manader.

Byt ut batterierna nar “bip”-signalen for mottagning av kommandot fran enheten inte
l&ngre hors.

[ = Anvénd alltid nya batterier och byt ut bada. Anvéndning av gamla

> B>

batterier eller en annan typ av batterier kan gora att fjarrkontrollen
inte fungerar som den ska.

Fjarrkontrollen fungerar med tva alkaliska torrcellsbatterier pa 1,5V (av typen AAA.
LRO3) (bild. 19).

Nér de vil ar urladdade ska bada batterierna bytas ut och kastas
bortoch Idmnas in vid sérskilda uppsamlingsstéllen eller i enlighet
med lokala bestammelser.

Om ni inte anvander fjarrkontrollen under ett par veckor eller Iangre, ska batterierna tas ut.
Eventuellt lackage fran batterierna kan skada fjarrkontrollen.

Ladda inte och montera inte isar batterierna. Kasta inte batterierna

>

i eld. De kan brinna eller explodera.

Om batterivétskan rinner ut pa hud eller kldder ska de tvéttas noga
med rent vatten. Anvénd inte fjdrrkontrollen med batterierna som

lackt. De kemiska produkterna i batterierna kan fororsaka brann-
skador eller andra hélsorisker.
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7.4.3 -Placering av fjarrkontrollen

« Hall fjarrkontrollen i ett sadant lage att
signalen kan na apparatens mottagare
(maximaltavstand arungefar 8 meter-med
laddade batterier) (bild. 20).
Omdetfinns hinder (mobler, gardiner, vagg-
arosv.) mellanfjarrkontrollen och apparaten
reduceras fjarrkontrollens kapacitet.

7.5 - SLA PA/STANGA AV APPARATEN
Om det finns en huvudstrombrytare pa stromforsorjningsledningen, maste den vara
aktiverad.

a. Om du vill sla apparaten pé/av trycker du pa knappen “” (T2) i 2 sekunder.
b. Enheten kan slas pa eller stdngas av genom att trycka pa knappen "B1” pa fjarr-
kontrollen.
Nar apparaten ar avstangd aterstalls alla timers.
Om detinte finns nagon ljussignal identifieras statusen som "standby”, ingen funktion.
Nar kommandot ar i det har funktionslaget garanterar det ett frostskydd. Om omgiv-
ningstemperaturen sjunker till under 5°C aktiveras magnetventilen for varmt vatten,
flaktmotorn pa lagsta hastighet och koden "AF” indikeras pa displayen.

7.6 - AUTOMATISKT KYL-/ UPPVARMNINGSLAGE

Installningen av denna typ av justering gér att kommandot automatiskt kan utféra

valet av kyl- eller uppvarmningslage baserat pa skillnaden mellan den temperatur

som stéllts in av anvandaren och rumstemperaturen.

a. For att aktivera/inaktivera denna funktion ska knappen "T3” hallas intryckt for
val av kylning/uppvarmning i 10 sekunder tills de bla och réda symbolerna tands
omvaxlande (A5). Denna instalining bibehalls aven vid strémavbrott.

b. Kontrollera darefter attenhetenvid variationen av deninstélldatemperaturen vaxlar
mellan funktionslagena endast kylning (bla indikatorlampa "A5” tand), ventilation
(bade bla och roda indikatorlampor ar slackta) eller endast uppvarmning (réd
indikatorlampa "A5” tand).

| det hér funktionslaget &r kompensationen av den avlasta rumstemperaturen inak-
tiverad.
Denna installning kan endast utforas fran panelen pa maskinkanten.

Om det automatiskt funktionslédget ar aktivy gar det inte att byta
funktionslédge fran fjarrkontrollen.
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7.7 - MANUELLT KYL-/ UPPVARMNINGSLAGE

Fran maskinkant

a. For att aktivera/inaktivera denna funktion ska knappen "T3” hallas intryckt for
val av kylning/uppvarmning i 10 sekunder tills de bla och réda symbolerna tands
omvaxlande (A5). Denna instalining bibehalls aven vid strémavbrott.

b. Genom att trycka pa knappen "T3” i 2 sekunder gar det att valja funktionslagena
for kylning (bla LED-lampa), uppvarmning (réd LED-lampa) eller ventilation (rod
LED-lampa och bla LED-lampa slackta).

Fran fjarrkontroll
a. For att valja denna funktion trycker du pa knappen "B2” tills symbolen fér endast
uppvarmning (D10) eller endast kylning (D11) visas pa fjarrkontrollen.

Fran fjarrkontrollen gar det inte att andra installningen fran manuellt till automatiskt
funktionslage.

7.8 - VENTILATIONSLAGE
Genom att anvanda detta funktionslage utfér inte enheten nagon atgard varken for
temperaturen eller for luftfuktigheten i omgivningen, utan den bibehaller den endast
i cirkulation.

Fran maskinkant

a. Genom att trycka pa knappen "T3” i 2 sekunder gar det att valja funktionslagena
for kylning (bla LED-lampa), uppvarmning (réd LED-lampa) eller ventilation (rod
LED-lampa och bla LED-lampa slackta).

b |detta driftidge ar den interna flakten alltid pa och det &r méjligt att nér som helst
vélja dnskad flakthastighet genom att trycka pa den lampliga knappen “T2".

[l = Det gér endast att vélja den énskade temperaturen frén maskin-
kanten, vilket inverkar pa fliktens automatiska flakt: desto mer
den d6nskade temperaturen avviker fran rumstemperaturen desto
hégre blir fliktens hastighet.

Féljande ar flaktens mdjliga hastigheter.
$  MAXIMAL hastighet
r LAGSTA hastighet

A AUTOMATISK hastighet
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Fran fjarrkontroll

a. Detta funktionslage kan valjas genom att trycka pa knappen "B2” tills de tva sym-
bolerna for uppvarmning (D10) och kylning (D11) bada ar slackta.

b. | detta driftlage ar den interna flakten alltid pa och det ar méjligt att nar som helst
vélja 6nskad flakthastighet genom att trycka pa den lampliga knappen “B6”.

[l = Iventilationslaget férblirmagnetventilen inaktiverad medan fldkten
aktiveras pa den instéllda hastigheten.

7.8.1 -Funktion pa maximal hastighet
Fran maskinkant

a. Forattvaljadettalage trycker du flera ganger pa knappen (T2)ftills indikatorn
(A4) aktiveras.

b. Med detta lage far du omedelbart maximal effekt som kan levereras bade vid
kylning och uppvarmning (flaktmotorn aktiveras alltid med maximal hastighet).

Fran fjarrkontroll
a. For att valja detta lage trycker du flera ganger pa knappen "B6" tills indikatorn (D6)
aktiveras (D6).

7.8.2 -Funktion pa AUTOMATISK hastighet

Fran maskinkant

a. Forattvaljadettalage trycker du flera ganger pa knappen (T2)ftills indikatorn
(A3) aktiveras.

b. | detta 1age ar regleringen av flakthastigheten helt automatisk mellan ett minimi-
och ett maximivérde, beroende pa omgivningens varme- eller kylbehov.

Fran fjarrkontroll
a. For att valja detta lage trycker du flera ganger pa knappen "B6" tills indikatorn (D5)
aktiveras.

7.9 - NATTDRIFT
Fran maskinkant

a. Forattvaljadettalage trycker du flera ganger pa knappen @ (T2)ftills indikatorn
(A1) aktiveras.

b. Genom att andra ventilationshastigheten via knappen @ (T2) sa inaktiveras
funktionen automatiskt.
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Fran fjarrkontroll
a. For att valja detta lage trycker du pa knappen “B11” tills indikatorn aktiveras (D7).
b. For att kunna variera ventilationshastigheten maste funktionen forst inaktiveras

genom att trycka pa knappen “B11”.

Nar denna funktion ar aktiverad hanteras den inre flakten automatiskt av enheten och
den installda rumstemperaturen andras automatiskt enligt féljande:

minskas med 1°C efter en timme och ytterligare en grad efter 2 timmar
i uppvarmningslaget,

Okas med 1°C efter en timme och ytterligare en grad efter 2 timmar i
kyllaget.

7.10 -BLINKNINGARNAS BETYDELSE OCH LYSDIODERNAS FUNK-

TION

Blinkningen av lysdioden (A5) indikerar att behovet av vatten (varmt eller kallt)
inte uppfylls och far flakten att stanna tills vattentemperaturen nar ett varde som
ar tillrackligt for att mota behovet.

Den vaxlande tandningen av de réda och bla lysdioderna (A5) indikerar att det
automatiska kyl-/uppvarmningslaget ar aktivt.

De 4 LED-lamporna “@”, “ A« @2 ” och “ ” anger den installda venti-
lationshastigheten. Om alla de fyra lysdioderna ar slackta ar standby-laget aktivt.
Var och en av dessa lysdioder aktiveras i ett blinkande lage (mjukt blinkande) om
den installda temperaturen under uppvarmning eller kylning (réd eller bla lysdiod
"A5” tand) ar lagre respektive hogre an den omgivningstemperatur som detekteras
av enheten.

For att 6ka komforten pa natten minskar lysdiodernas ljusstyrka
pa den elektroniska panelen efter 15 sekunders inaktivitet pa knap-
parna eller temperaturvaljaren.

Endast genom att trycka pa knappen “B7” fran fijarrkontrollen gar det att slacka lysdi-
oderna pa mandverpanelen efter 15 sekunders inaktivitet pa knapparna.

Vid varje tryckning pa knapparna pa mandverpanelen atergar lysdiodens ljusstyrka
till den maximala i 15 sekunder.

7.11 - SWING-FUNKTION
a. Genom att trycka pa “B3”, tands ikonen (D9) och flap borjar att svanga och genom

att trycka pa knappen “B3” igen slacks ikonen (D9) och flap slutar att svanga och
stannar i det Iage som uppnatts i det dgonblicket.
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[l = Omflékten stings av medan flap stélls ini svdngande lage, stannar
svéngningen och startar sedan om nér flikten slas pa igen.

Il = Dennafunktion kanendastaktiveras/inaktiveras franfjarrkontrollen.

7.12 -SPECIELLA FUNKTIONER
7121 - Air sampling
| uppvarmnings- eller kylldge och med omgivningstemperaturen dver respektive under
Onskat varde matas forsorjs flakten periodiskt i 1 minut pa lagsta hastighet. Pa detta
satt kan systemet pa ett Iampligt satt kontrollera emperaturen i omgivningen och
ateraktiveras snabbare vid behov.

712.2 - Kommandosparr

For att sparra knapparna pa maskinen ska knapparna @‘ @ (T1) hallas intryckta
samtidigt i 5 sekunder.

Aktiveringen av funktionen verifieras genom att (BL) visas pa skarmen varje gang
en knapp trycks in.

[l = Denna funktion kan endast aktiveras/inaktiveras fran maskinen.

7.12.3 - Olampligt vatten
Den faktiska driften av enheten i kyl- eller uppvarmningslage ar alltid beroende av
temperaturen pa vattnet som cirkulerar inuti systemet. Om vattentemperaturen inte
nar ett varde som ar lampligt for det installda lage, om vattnet salunda ar for varmt i
kylning eller for kallt vid uppvarmning, forblir flaktmotorn avstangd och stromlagesin-
dikatorn (A5) blinkar.
- Funktionen aktiveras vid kylning om enheten inte ar termostatreglerad och om
vattentemperaturen i batteriet har varit 6ver 20 °C i mer an 5 minuter.
Enheten atergar omedelbart till normal drift om ett av de tva villkoren inte langre
ar befintligt.
- Funktionen aktiveras vid uppvarmning om enheten inte ar termostatreglerad och
om vattentemperaturen i batteriet har gatt ned till under 30°C (flakten stannar
omedelbart).

| uppvarmningslage aterupptar enheten normal drift endast om temperaturen ar éver
30 ° C i minst 30 sekunder
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7.12.4 - Inaktivering av vattensond

Om den specifika installationen kraver det ar det mgjligt att hindra styrningen av

enheten pa den olampliga vattentemperaturen.

- Koppla bort enheten fran natférsorjningen.

- Koppla fran batterisonden fran kontaktdon X4

- Sla pa enheten och vanta tills larmet “E3” visas pa displayen.

- Tryck samtidigt pa knapparna “T2” och “T3” i minst 10 sekunder, larmet ar nu
inaktiverat och displayen visar den dénskade temperaturen.

For att ateraktivera vattentemperaturkontrollen ar det nédvandigt (fran frankopplad
maskin) att ateransluta sonden.

7.13 -FUNKTION MED TIMER (fordrojd paslagning och avstidngning)
| det har laget gar det att programmera paslagning eller avstéangning av enheten.
Foérdréjningstiden kan stéllas in, aktiveras och annulleras med fjarrkontrollen.

7.13.1 - Instillning av paslagningstimer fran fjarrkontrollen
a. Efterattha slagit pa enheten ska du valja driftlage, énskad
temperatur och ventilationshastighet med vilken enheten gﬁ 6.0h

ska aktiveras vid den programmerade paslagningen.
Stall sedan maskinen i standby-lage.

b. Genom att trycka pa knappen B8 for att stalla in 6nskad
fordrojning (fran 1 till 24 timmar) efter vilken enheten slas
pa med bdrjan fran timer-bekraftelsen.

c. Omingen knapp trycks in inom 5 sekunder, avslutas time-
rinstallningsfunktionen automatiskt.

d. Fjarrkontrollens display visar nedrakningen for paslagning medan flaktkonvektorns
display visar texten "tI”.

Nar den installda tiden har gatt, kommer enheten att starta med de senast valda
instéllningarna.

7.13.2 - Instillning av avstingningstimer fran fjarrkontrollen
a. Med enheten i valfritt driftslage, tryck pa knappen B9 for
att stalla in énskad fordréjning (frén 1 till 24 timmar) efter ch_DF 3.0h

vilken enheten stangs av medbérjan frantimerbekréaftelsen.

b. Omingen knapp trycks in inom 5 sekunder, avslutas time-

rinstallningsfunktionen automatiskt. .

c. Fjarrkontrollens display visar nedrékningen for avstangnin op
j play g gning - [E——

medan flaktkonvektorns display visar texten ™I>. =" T
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Nar den installda tiden har 10pt ut stangs enheten av.

7.14 -AVSTANGNING UNDER LANGRE PERIODER
Om enheten inte anvands under en langre tidsperiod ska foljande atgarder utféras:
a. Stall systemets huvudstrombrytare pa "avstangd”.
b. Stang vattenkranarna.
c. Om det finns risk for frost ska du se till att det har tillsatts kylarvatska till systemet,
tdm annars systemet.

[l = Frostskyddsfunktionen ér inte aktiv.

7.15 -TECKENFORKLARING FOR LARM

LARM | A6 (vit)
Kommunikationsfel pa huvudkort E1(B) -> Kontakta support
Sensorlarm fér omgivningstemperatur E2 (B) -> Kontakta support
Sensorlarm for vattentemperatur E3 (B) -> Kontakta support
Flaktmotorlarm E4 (B) -> Kontakta support
Kommunikationsfel for seriell port E5(B) -> Kontakta support
Larm for luftgallerbrytare E6 (B) -> Kontakta support
-> Valj standby-programmet.
-> Rengor luftfiltret enligt beskrivningen
B L e
"T2" och”T3" intrycka i 5 sekunder tills
den normala driften har aterstallts..

(B) : Blinkande lysdiod

8 - RENGORING OCH UNDERHALL
Innan du fortsétter med nagon typ av underhall och rengéring ska
du alltid se till att ha kopplat bort enheten fran néatforsorjningen.

Rér inte vid enhetens metalldelar nér filtret tas ut.
Det finns en risk for att gora sig illa pa de vassa metallkanterna.

Anvénd inte vatten for att rengéra luftkonditionerarens inre delar.
Exponeringen fér vatten kan forstora isoleringen med risk for att
fororsaka elstotar.

ol
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8.1 - RENGORING
8.1.1 -Rengoring av apparaten och fjarrkontrollen
a. Anvand en torr trasa for att rengéra apparaten och fiarrkontrollen.
b. Det gar att anvanda en trasa fuktad med kallt vatten for att rengora apparaten om
den ar mycket smutsig.

Anvand inte en trasa som behandlats med kemiska medel eller
som dr antistatisk for att rengéra apparaten. Anvéand inte bensin,
l6sningsmedel, polermedel eller liknande rengéringsmedel.
Denna typ av produkter kan géra att plastytorna gar sénder eller
deformeras.

8.1.2 -Rengoéring av luftfiltret

For att sékerstélla effektiv intern luftfiltrering och bra drift av din enhet &r det viktigt att
rengora luftfiltren (23) varannan vecka (vid frekvent anvandning).

Gor sa har:

a. Fran 6ppningen i den évre delen
av enheten skadu genom flikarna
(7a) som ar placerade pa filterhal-
larramen (8) dra av filterenheten
(7) (bild 21).

b. Filtren (7) maste tvattas med en
vattenstrale riktad i motsatt riktning
motdammansamlingen ellerrengé-
ras med en dammsugare (bild 22).

c. | fallet med smuts som &r sérskilt
svar att ta bort (sasom fett eller
andra typer av beldggningar) ar det
nddvandigt att forst sénka nerfiltren
i en l6sning av vatten och neutralt
rengdringsmedel.
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d. Innan du satter tillbaka filtren ar det lampligt att skaka dem for att eliminera vattnet
som samlats under tvatten.

Om filtren (7) ar skadade, byt ut dem.

e. Se il att filtren (7) &r helt torra-.
f. Satt tillbaka filtren (7) korrekt i sina séten.
g. Dammsug bort eventuellt ludd fran gallret.

Anvénd inte apparaten utan filtren (7).

8.2 - UNDERHALL
Om ni férutser att inte anvénda apparaten under en langre tidsperiod, gor sa har:
a. Anvand endast flaktlaget i nagra timmar (cirka 8+10 timmar) for att torka insidan
av enheten.
b. Stoppa enheten och koppla bort strdmférsérjningen.
c. Rengor luftfiltren.
d. Ta ut batterierna ur fjarrkontrollen.

Kontroller innan Iuftkonditioneringen satts igang igen:

a. Filtret ska rengdras efter att luftkonditioneraren inte har anvants under en langre
period.

b. Kontrollera att luftutloppet eller -inloppet inte ar blockerat (sarskilt efter att luftkon-
ditioneraren inte har anvants under en l&ngre period).

9- PROBLEMLOSNING

Om ett av foljande problem uppstar ska enheten stingas av, natférsorjningen
kopplas bort och du ska kontakta din aterforsaljare.

a. En sakerhetsanordning som en sékring eller brytare ingriper ofta.

b. Enheten lacker vatten.

¢. Andra felfunktioner.

9.1 - SIGNALER SOM INTE INDIKERAR EN FELFUNKTION FOR
ENHETEN

Utslapp av en vit dimma fran enheten
Om kylningsfunktionen startas i ett rum med hég luftfuktighet och enhetens insida &r mycket
fororenad, ar inte fordelningen av temperaturen i rummet inte regelbunden. | sadant fall
maste enheten rengdras invandigt.
Vand er till IAmplig aterférsljare for ytterligare information om rengdring av enheten.
En kvalificerad fackman maste utféra denna atgard.
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Buller under funktion

a. Enheten avger ett lagt och kontinuerligt ljud, liknande ett brus, i kyllaget eller nar enheten
stannar.
Detta ljud orsakas av draneringspumpens funktion (alternativt tillbehdr).

b. Enheten avger ett galt ljud, som ett gnisslande ljud, nar systemet stannar efter drift i upp-
varmningslaget.
Det hér ljudet orsakas av plastdelarnas expansion och sammandragning till féljd av varia-

tionen i temperatur.

Utslapp av damm fran enheten
a. Detta hander nar enheten anvands for forsta gangen efter en langre tidsperiod och det
beror pa ansamlingen av damm inne i enheten

Enheten avger lukter
a. Enheten kan absorbera lukten av lokaler, mébler, cigaretter osv. och slappa ut den i rummet
igen.

9.2 - FEL OCH MOJLIGA ATGARDER
Innan du begér ett ingrepp for assistans eller reparation, konsultera féljande
punkter.

Kretsventilen kraver en viss tid |- Véanta 2 eller 3 minuter sa att
for att 6ppnas och darmed for att kretsventilen dppnas.

varmt eller kallt vatten ska cirku-
lera i apparaten.

Ventilationsaktiveringen fordréjs i |~
férhallande till de nya temperatur-
eller funktionsinstallningarna.

- Den elektroniska styrningen ar- Vénta pa temperaturjustering
Ventilationshastigheten ¢kar eller betar for att justera den basta eller valj tyst funktion vid behov.
minskar automatiskt. komfortnivan.

- Varmt eller kallt vatten saknas i Kontrollera att pannan eller vat-
Apparaten startar inte ventilationen. systemet. tenkylaren ar i drift.

Demontera ventilhuset och kont-
rollera om vattencirkulationen ar
aterstalld.

- Kontrollera ventilens driftstatus
genom att spanningssatta den

- Hydraulventilen forblir stangd.

Flakten aktiveras inte ven om det separat med 220 V. Om den
finns varmt eller kallt vatten i hy- aktiveras kan problemet ligga i
draulkretsen. den elektroniska styrningen.

- Ventilationsmotorn &r last eller|- Kontrollera motorlindningarna

utbrand. och flaktens fria rotation.

- De elekiriska anslutningarna ar Kontrollera de elektriska anslut-
inte korrekta. ningarna.

>>>>>
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FEL

uppvarmningsfunktionen.

Apparaten forlorar vatten under

ORSAK VAD GOR MAN?

Forluster i systemets vattenan-
slutning.

Kontrollera férlusterna och dra
at anslutningarna ordentligt.

Forluster i ventilenheten.

Kontrollera tatningarnas status.

panelen.

Termostatventilen som &r in-
tegrerad i anslutningsenheten
mellan panel och batteri stanger
inte flodet mot vaggen.

Byt ut kopplingen som integrerar
termostatventilen i vatteninlop-
pets évre enhet.

Daggbildning férekommer pa front-

Véarmeisolatorer ar frankoppla-
de.

Kontrollera att de termoakustis-
ka isolatorerna ar korrekt pla-
cerade, med sarskild uppmark-
samhet pa den frdmre ovanfor
batteriet med fenor.

loppsklaffen.

Néagra vattendroppar finns pa luftut-

| situationer med hdg relativ luft-
fuktighet (>60%) kan konden-
sationsfenomen uppsta, sarskilt
vid lagsta ventilationshastighet.

Nar den relativa luftfuktigheten
sjunker forsvinner fenomenet.
Att nagra vattendroppar kan
falla in i apparaten tyder inte pa
nagot fel.

enbart kylningsfunktionen.

Kondensationsbassangen  &r
igensatt.

Apparaten forlorar vatten under

Kondensavloppet har inte den
lutning som kréavs for korrekt
dranering.

Hall langsamt en vattenflaska i
batteriets nedre del for att saker-
stalla dranering; om nddvandigt,
rengdr bassangen och/eller for-
béattra draneringsrorets lutning.

Anslutningsrérledningarna och
ventilenheten ar inte korrekt iso-
lerade.

Kontrollera att rérledningarna &r
isolerade.

Apparaten avger for hogt ljud.

Flakten vidror konstruktionen.

Kontrollera eventuella stdrning-
ar genom att manuellt rotera
flakten.

Flakten &r obalanserad.

Obalansering orsakar kraftiga
vibrationer i maskinen: byt ut
flakten.

Forsok inte att reparera apparaten sjélva.

Om problemetinte érI6st, kontakta din lokala aterférséljare eller ndrmaste servicecen-
ter. Tillhandahalla detaljerad information om felfunktionen och om enhetsmodellen.
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TECHNIKAI ADATOK
Az aramfelvételre vonatkozo adatokat lasd az egységre elhelyezett adattablan.

Az akkumulator viztartalma | 0,75 0,97 0,97
Maximalis izemi nyomas bar 10 10 10
Vizszallitds maximalis hémérséklete °C 70 70 70
Vizszallitas minimalis hémérséklete °C 3 3 3
Vizcsatlakozasok - 12 12 1/2

. L V- ph 230 -1 230 -1 230 -1
Tapfesziiltség Hg 50 50 50

szabad normal haztartdsi hulladéknak tekinteni, hanem az elekiromos és elektronikus
berendezések Ujrahasznositasat végz8 megfeleld gydijtéhelyre kell vinni. A termék megfeleld
artalmatlanitasanak biztositasaval segit megelézni a kornyezetre és az emberi egészségre
gyakoroltlehetséges negativ kdvetkezményeket, amelyeket egyébkéntatermék nem megfeleld
hulladékkezelése okozhatna. Atermék Ujrahasznositasaval kapcsolatos tovabbiinformaciokért
forduljon a polgarmesteri hivatalhoz, a helyi hulladékkezelési szolgalathoz vagy ahhoz az
HU - 2 Uzlethez, ahol a terméket vasarolta. Ez a rendelkezés csak az EU tagallamaiban érvényes.

ARTALMATLANITAS
A terméken vagy a csomagoldson 1évé szimbdlum azt jelzi, hogy a terméket nem
I
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0- ALTALANOS INFORMACIOK

El6szor is szeretnénk megkdszonni, hogy Ugy dontott, hogy az altalunk gyartott egyik
berendezést vasarolta meg.

Atdrvény eldirasa szerint bizalmas dokumentum, a gyartd kifejezett engedélye nélkil
sokszorositasa vagy harmadik félnek torténd tovabbitasa tilos. A gépek frissitésen
eshetnek at, és ezért a bemutatottaktdl eltérd részletekkel rendelkezhetnek, anélkill,
hogy ez befolyasolna a kézikonyv tartalmat.

0.1 - SZIMBOLUMOK
A kovetkez6 fejezetben lathatd piktogramok lehetévé teszik, hogy gyorsan és egyértelmiien
hozzéférhessen azokhoz az informacidkhoz, amelyek a gép biztonsagos korliimények kdzotti
helyes hasznalatahoz sziikségesek.

0.2 - SZERKESZTOI PIKTOGRAMOK

VESZELYES ELEKTROMOS
FESZULTSEG

Tajékoztatja az érintett sze-
mélyzetet, hogy azismertetett
mavelet, ha nem a biztonsagi
el6irasoknak megfeleléen vég-
zik el, aramités veszélyével
jar.

VESZELY

Azt jelzi, hogy a berendezés
gyulékony hitékozeget hasz-
nal. Ha a hiitékdzeg kifolyik
és klsé gyujtéforrasnak van
kitéve, tlizveszély all fenn.

ALTALANOS VESZELY
Tajékoztatja az érintett sze-
mélyzetet, hogy azismertetett
mivelet, ha nem a biztonsagi
eléirasoknak megfeleléen
vegzik el, fizikai sérilés ve-
szélyével jar.

NAGYMENNYISEGUHOSEG
VESZELYE

Ez jelzi az érintett személyzet
szamara, hogy a leirt mivelet,
hanemabiztonsagi elGirasok-
nak megfeleléen kerdl végre-
hajtasra, magas hémérsékleti
alkatrészekkel valo érintkezés
esetén égeési veszélyt jelent.

NE FEDJE LE

Figyelmezteti az érintett sze-
mélyzetet, hogy tilos letakarni
aberendezéstatulmelegedés
elkertlése érdekében.

VIGYAZAT

* Azt jelzi, hogy ezt a jelen
dokumentumotfigyelmesen
el kell olvasni a berendezés
uzembe helyezése és/vagy
hasznélata el6tt.

* Azt jelzi, hogy a jelen do-
kumentumot minden kar-
bantartasi és/vagy tisztitasi
miveletel6ttfigyelmesenel
kell olvasni.
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* Aztjelzi,hogy amiiszakigy-
félszolgalatszemélyzetének
a berendezést a telepitési
kézikonyvben foglaltaknak
megfeleléen kell kezelnie.

Service

Olyanhelyzeteketjelol, amelyek soran
tajékoztatni kell:

MUSZAKI UGYFELSZOLGALAT

[ & Tartalomjegyzék

J

Az ezen szimbdlummal bevezetett be-
kezdések nagyon fontos informéaciokat
és eldirasokat tartalmaznak, kilondsen
a biztonsaggal kapcsolatban.

A szabalyok be nem tartasa az alabbi
kdvetkezményekkel jarhat:

- veszély a kezeldk biztonsagara

- aszerz8désesgaranciaelvesztése
- agyartd feleldsségének kizarasa.

Felemelt kéz
Olyan miveleteket jeldl, amelyek
végrehajtasa szigoruan tilos.

0.3 - ALTALANOS FIGYELMEZTETESEK

AZ ALAPVETO BIZTONSAGI INTEZKEDESEKET MINDIG BE KELL
TARTANI AZ ELEKTROMOS BERENDEZESEK HASZNALATAESETENATUZ,
ARAMUTES ES SZEMELYSERULES VESZELYENEK CSOKKENTESERE
ERDEKEBEN, BELEERTVE A KOVETKEZOKET:

HU -4

. Mieldtt barmilyen miiveletet

(telepités, karbantartas, hasz-
nalat) folytatna, figyelmesen
olvassa el ezt a kézikonyvet
éspontosankovesse azegyes
fejezetekben leirtakat.
Ismertesse ezeket az utasita-
sokatminden, agép szallitasa-
ban és lizembe helyezésében
részt vevo személyzettel.

A gyarté nem vallal felel6s-
séget a jelen kézikonyvben
foglalt szabalyok be nem tar-
tasabol ereddé személyi vagy
anyagi karokert.

A gyarté fenntartja maga-
nak a jogot, hogy modelljeit
barmikor médositsa, a jelen
kézikbnyvben leirt alapvetd

OLIMPIA
SPLENDID

jellemzok sérelme nélkiil.
Orizze meg gondosan a jelen
kézikonyvet az esetleges ké-
so6bbi hasznalatra.

A jelen kézikonyvben szerep-
16 figyelmeztetéseknek nem
megfeleld telepités és azeldirt
homérsékleti hatarértékeken
kivali hasznalat a garancia
érvényének megsziinésével
jar.

A sziirok szokasos karban-
tartasat, az altalanos kiilso
tisztitast a felhasznalod is
elvégezheti, mivel ezek nem
jarnak bonyolult vagy veszé-
lyes miiveletekkel.

Az 6sszeszerelés és akarban-
tartasimiiveletek soranbe kell



tartaniajelenkézikonyvben és biztonsagi eldirasokat, és
a berendezésre vagy a beren- meg kell tenni ajézan észaltal
dezéshe elhelyezett cimkéken javasolt dvintézkedéseket.

feltiintetett Ovintézkedéseket,
valamint kovetni kell a tele-
pités helyén érvényben lévo

0.4 - FONTOS BIZTONSAGI TAJEKOZTATO

© ooNo o

A kovetkez6 ovintézkedések két csoportra vannak felosztva.
Mindkét csoport esetében olyan tudnivalokrél van szd, amelyeket
figyelmesen el kell olvasni.

FIGYELMEZTETESEK
Ezeknek az dvintézkedések figyelmen kivill hagyasa halalos kovet-
kezményekkel jarhat.

VIGYAZAT
Ezeknek az 6vintézkedéseknek a figyelmen kiviil hagyasa sériiléseket
vagy a berendezés karosodasat okozhatja.

FIGYELMEZTETESEK

Biztositsa, hogy atelepitési, javitasi és szervizelési munkalatokat kizarélag
megfeleléen felkésziilt, képzett személy végezze el.

Ezeknek a miiveleteknek a szakszertitlen végrehajtasa aramiitéseket, zar-
latot, szivargasokat, tiizetvagy aberendezés karosodasat eredményezheti.
Kovesse pontosan a telepitési utasitasokat.

A helytelen telepités vizszivargast, aramiitést vagy tiizet okozhat.
Atelepitéshez a mellékelt tartozékokat és az eldirt alkatrészeket kell hasz-
nalni.

Ellenkezo esetben a berendezés lezuhanhat, viz szivaroghat beléle, ara-
miités vagy tiizeset kovetkezhet be.

Az egységet a padlotol szamitott legalabb 2,21 m-es magassagba kell
felszerelni.
Az egység nem telepitheté6 mosdkonyhaba.

Miel6tt a sorkapcsokhoz nyulna, kosse ki az aramellatast.

Az egység vizvezeték csatlakozdin szavakkal vagy jelzésekkel fel kell
tuntetni a kozegek aramlasi iranyat.

Az elektromos bekotésekhez kovesse a nemzeti szintii szabvanyokat és
eldirasokat és a telepitési utasitasokat is.

Fliggetlen aramkor és kiilonallo csatlakoz6 hasznalatara van sziikség.
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Az elégtelen aramkori teljesitmény vagy a helytelen elektromos bekotés
aramiitést vagy tiizet okozhat

10. Hasznaljaamegadotttipusu kabelt; ezt mindig ugy kell bekétni és rogziteni,
hogy ne érje kiilso erohatas a sorkapcsot.

A szakszeriitlen vagy laza csatlakozas tilmelegedést vagy akar tiizet is
okozhat a csatlakozasi ponton.

11. A kabelek bevezetésekor mindig nagyon gondosan kell eljarni, tigyelve
arra, hogy a vezérl6 panel burkolata helyesen legyen rogzitve.

Haaburkolatnincs megfeleléenrogzitve, asorkapocsnallévo csatlakozasi
pont tulmelegedhet, ami tiizet, vagy aramiitést okozhat.

12. Ha a tapvezeték sériil, a veszélyhelyzetek elkeriilése érdekében a cseréjét
végeztesse a gyartoval, egy markaszervizessel vagy egy hasonlo tapasz-
talattal rendelkez6 szakemberrel.

13. A rogzitett kabelre egy olyan kismegszakitot kell felszerelni, amelynek
nyitott allapotaban az érintkezok kozotti tavolsag legalabb 3 mm.

14. Az egységben keringd hideg viz hémérséklete nem lehet alacsonyabb
3°C-nal, ameleg vizhémérséklete pedig nem haladhatjameg a 70 °C fokot.
Tiszta vizet kell hasznalni, és a levegd pH-értékének 6,5 és 7,5 kozott kell
lennie.

15. A berendezés miikodése kozben a tapellatast tilos kézzel kik6tni, mert ez
meghibasodast okozhat.

16. A telepitéssel bizza meg a forgalmaz6 szakembereit.

A hasznal6 altal végzett hianyos telepités vizszivargast, aramiitést vagy
tiizet okozhat.

17. A telepitéssel bizza meg a forgalmazé6 szakembereit.

A hasznal6 altal végzett hianyos telepités vizszivargast, aramiitést vagy
tiizet okozhat.

18. Miikodési rendellenességek esetén (példaul: szokatlan zaj, kellemetlen
szag, fiist, rendellenes homérséklet-emelkedés, elektromos diszperzio
stb.) azonnal kapcsolja ki a berendezést, és koasse ki a tapfesziiltséget.
Az esetleges javitasokat kizarélag a gyarto altal megbizott szervizk6zpon-
tokkal végeztesse el, és mindig kérje az eredeti potalkatrészek hasznalatat.
A fenti eléirasok megszegésével veszélyezteti a berendezés biztonsagat.

19. Ne nedvesitse be a berendezést és a taviranyitot.

Rovidzarlatot vagy tiizet okozhat.

20. Ha egy biztositék kiég, ne cserélje ki eltérd aramerdsségire, és ne hasz-
naljon semmilyen kabelt.

A rézkabelek vagy rézvezetékek hasznalata az egység meghibasodasat
vagy tiizet okozhat.

21. A légaramlatnak val6 hosszabb kitettség egészségkarosodast okozhat.

22. A levego bemeneti vagy kimeneti racsokba ujjal vagy mas targyakkal
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benyuini tilos. Amikor a ventilator lapatok nagy sebességen forognak,
sériiléseket okozhatnak.

23. Ne hasznaljon gyulékony spray-ket (lakkot, fixalokat vagy festéket) beren-
dezés kozelében, mert tiizet okozhatnak.

24. Amikor a fiigg6leges légmozgas funkcio aktiv, a vizszintes levegé kifujo
racsokat megérinteni tilos. A berendezés leveg6 beszivo és kiftivo racsait
lefedni tilos.

25. A berendezés leveg6 beszivo és kiflivo racsait lefedni tilos.

26. A leveg0 beszivo és kiftjo racsokba idegen targyakat tilos bedugni, mert
ez aramutést vagy tiizet okozhat, illetve karosithatja a berendezést. Anagy
sebességgel forgd ventilator lapatokkal valo érintkezés veszélyes lehet

27.Ne végezze személyesen a berendezés atvizsgalasat és karbantartasat.
A berendezés sajat kezii javitasa rendkiviil veszélyes. Forduljon képzett
szakemberhez.

28. Ahasznos élettartamavégénaberendezés nemkezelhet6 teleplilésivegyes
hulladékként. A berendezést egy erre kijelolt gy(jtokozpontban kell leadni
a megfelel6 artalmatlanitasra.

28. A tilmelegedést leggyakrabban a berendezésre lerakodott por és szeny-
nyezddések okozzak. Tavolitsa el rendszeresen ezeket a lerakddasokat a
racsokrol egy porszivo segitségével. A miivelet megkezdése elott hiizza
ki a berendezés csatlakozojat a konnektorbol

30. Ha a berendezést véglegesen hasznalaton kiviil helyezi, tanacsos a beren-
dezés potencialisan veszélyes alkatrészeit artalmatlanna tenni, hogy az
uzemképtelenberendezés nejelenthessenveszélytpl.agyerekek szamara,
ha esetlegesen jatszanak vele.

VIGYAZAT

1. Atelepités el6tt ellenérizni kell, hogy a foldeld vezeték nincs-e fesziiltség
alatt. Ha a vezeték fesziiltség alatt van, a berendezés telepitése el6tt ki kell
javitani a rendszert.

2. Csatlakoztassa a berendezést a foldelésre.

Na csatlakoztassa a foldel6 vezetéket viz- vagy gazvezetékekre, villam-
haritora vagy a telefon foldel6 vezetékeére. A hianyos foldelés aramiitést
okozhat.

3. Szereljen be egy aram-védokapcsolét. Az aram-védokapcsol6 beszerelé-
sének elmulasztasa aramiitést okozhat.

4. Aberendezés csak az elektromos és vizvezeték bekotések végén csatla-
koztathat6 az aramforrasra.

5. Epitsen be egy kondenzviz elvezet6 csovet az utasitasoknak megfeleléen,
amely biztositja a megfeleld vizelvezetést, és a paralecsapddas elkeriilése
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érdekébenszigetelje acsovezetékeket. Akondenzvizelvezetd csé helytelen
bekotése vizszivargast és anyagi karokat okozhat.

6. A képet és a hangot zavaré interferencia elkertilése érdekében a beren-
dezés tap- és csatlakozévezetékeit legalabb 1 m tavolsagra kell vezetni a
tévé- és radiokeésziilékektol. A radioberendezések esetében elofordulhat,
hogy az adott hullamhosszon az 1 méteres tavolsag nem elegendd a zaj
megsziintetésére.

7. Netelepitse alégkondicional6t, ha a kovetkezo feltételek valamelyike all fenn:
» Maré gazok jelenléte alevegében (pl. szulfidok vagy termalviz-forrasok

kozelében)
* Nagy a fesziiltségingadozas (gyarakban)
* Konyha, ahol olajos g6zok nagy koncentracioban vannak jelen
* Eros elektromagneses terek jelenléte
* Tiizveszélyes anyagok vagy gazok jelenléte
Parolgo savak vagy lugok jelenléte
 Egyéb specidlis feltételek

8. Aberendezés nem hasznalhaté a rendeltetéstol eltérd célokra.

A mindéségromlas megakadalyozasa érdekében az egység nem hasznal-
hat preciziés miiszerek, élelmiszerek, novények, allatok vagy miitargyak
hiitésére.

9. Azaramiités és sériilések elkeriilésének érdekében atisztitas megkezdése
elott allitsa le a berendezést, allitsa a kapcsolot nyitott allasba, vagy kosse
ki a tapvezetéket.

10. Ellendrizze a berendezés foldelését.

11. Azaramiités elkertilése érdekében gy6z6djon megarrél, hogy aberendezés
foldelve van-e, afoldeld vezeték nem lett-e vizvezetékekre, gazvezetékere,
villamharitéra vagy a telefon foldelésére csatlakoztatva.

12. Azaramiités elkeriilése érdekében ne nyuljonalégkondicionaléhoznedves
kézzel.

13. Ne érintse megahdcseréld lemezeit. Alemezek nagyon élesek, sériiléseket
okozhatnak.

14. Ne helyezzen aberendezés ala olyantargyakat, amelyeket karosithataned-
vesség. Haaleveg6 paratartalmameghaladjaa80%-ot,a parakicsapodhat,
és ha a lefolyocso el van tomaodve, vagy a sziir szennyezett, kondenzviz
maradhat vissza.

15. Tartds hasznalatot kovetoen ellendrizze, hogy a tartéelem és a berendezés
csatlakozasai nem sériiltek-e. Sériilés esetén az egység lezuhanhat, és
sériiléseket okozhat.

16. Azoxigénhiany elkertilése érdekében szelloztesse kialaposanahelyiséget,
ha égével miikodo6 berendezéseket hasznal a jelen berendezéssel egyiitt.

17. Helyezze el alefoly6csovet gy, hogy biztositott legyen a helyes vizelveze-
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tés. Az elégtelen vizelvezetés hatasara keletkez6 nedvesség karosithatja
az épiiletet, a butorokat stb.

18. A villanyszerelési dobozban lévé alkatrészeket megérinteni tilos.

Ne vegye le az eliils6 fedelet. A doboz belsejében lévo alkatrészek veszé-
lyesek, és a megérintésiikkel karosithatja a berendezést.

19. Ne tegye ki a gyermekeket, novényeket vagy allatokat kozvetlen légaram-
latnak.

A huzat karos lehet a gyerekekre, allatokra vagy névényekre.

20. Neengedje megagyerekeknek, hogy felmasszanak azegységre, és lehetéleg
ne helyezzen semmit az egység tetejére. A leesés sériiléseket okozhat.

21. A taviranyité gombjainak megnyomasahoz ne hasznaljon kemény és he-
gyes targyakat, mert megsérthetik a gombokat.

22. Aberendezés nem hasznalhato akkor, ha a helyiségben roviddel ahaszna-
lat el6tt rovarirtd szereket porlasztottak, vagy a helyiségben meggyuijtott
fiistolok, vegyszer gozei vagy olajos maradvanyok vannak.

23. Az alkatrészek cseréjekor csak és kizardlag eredeti potalkatrészek hasz-
nalhatok.

24. Ha a berendezést huzamosabb ideig nem hasznaljak, vagy senki nem tar-
tézkodik a légkondicionalt helyiségben, a balesetek elkertlése érdekében
tanacsos a berendezést aramtalanitani.

25.Ne hasznaljon folyékony vagy korroziv tisztitoszereket a berendezés
tisztitdsahoz, ne permetezzen vizet vagy mas folyadékot a berendezésre,
mert ezek karosithatjak a miianyag alkatrészeket, vagy akar aramutést is
okozhatnak.

26. Ne hagyja hossz ideig miikodni a berendezést, ha magas a paratartalom,
és nyitva vannak az ajtok vagy ablakok.

A péra lecsapddhat, és megnedvesitheti vagy karosithatja a butorokat.

27. A berendezés tisztitasahoz hasznaljon nedves rongyot; surolészereket
vagy a felliletet karosité anyagokat hasznalni tilos. A sz(irok tisztitasat a
vonatkoz6 fejezet ismerteti.

28. A berendezés hasznalata nem megengedett olyan helyiségekben, ahol a
héingadozas jelentds, mert kondenzviz képzodhet a belsejében.

29. A berendezés csak megfelel6en felszerelt sziirokkel hasznalhato.

30. Ne helyezzen nyilt langgal miikod6 berendezéseket a légaramlat utjaba
vagy a berendezés ala.

31. Azilletéktelen személyek altal végzett szétszerelési, javitasivagy atalakitasi
miiveletek sulyos karokat okozhatnak, és érvénytelenitik a garanciat.

32. Haaberendezésen lizemzavar vagy hiba Iépett fel, a tapvezeték megseériilt,
vagy a berendezés mas modon sériilt, tilos a hasznalata. Kapcsolja ki a
berendezést, kosse ki az aramellatast, és ellendriztesse a berendezést egy
szervizes szakemberrel.
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- TAJEKOZTATO A TELEPITESHEZ

. A helyes telepités érdekében eldszor olvassa el ezt a kézikonyvet.
. A légkondicionalo telepitését szakképzett személyeknek kell elvé-

gezniuk.
A berendezés és a csovezetékek telepitésekor kovesse a lehetd leg-
pontosabban a kézikonyv utasitasait.

. Haaberendezés az épiilet egy fém feliiletére lett telepitve, az elektro-

mos berendezésekre vonatkoz6 szabvanyok eldirasainak megfeleld
elektromos szigetelést kell biztositani.

A telepités végén, még a bekapcsolas elé6tt ellendrizze alaposan a
berendezést.

0.6 - KOCKAZATI ZONAK

0.7

HU - 10

Afan coiltnem szabad gyulékony gazokat, robbanasveszélyes gazokat
tartalmazoé vagy nagyon paras térben (mosodak, liveghazak stb.) és
olyan helyiségben telepiteni, ahol mas, erés héforrast termel6 gépek
talalhatok, illetve sés viz vagy kénes vizforras talalhato.

NE hasznaljon gazt, benzint vagy mas gyulékony folyadékot a fan
coil kozelében.

Csak a mellékelt tartozékok hasznalhatok (lasd az 1.2. fejezetet). A
nem szabvanyos alkatrészek hasznalata szivargast, aramiitést, tiiz-
veszélyt, sériiléseket és dologi karokat okozhat.

Ne telepitse a berendezést sos para jelenlétében (pl. tengerparton).
A nyitott szemétleraké telepeken vagy szemétbanyakban lerakott
haztartasi gépekbdl olyan veszélyes anyagok szabadulhatnak fel,
amelyek a talajvizbe szivarogva a taplaléklancba kerilhetnek, és
ennek kovetkeztében karosithatjak az emberi egészséget.

- RENDELTETESSZERU HASZNALAT

Afan coil kizarélag a levegd felmelegitésére, hiitésére, paramentesi-
tésére vagy szlirésére hasznalhat6 (az On valasztasa szerint) azzal az
egyetlen céllal, hogy a helyiség hémérsékletét kényelmessé tegye.

A berendezést kizardlag lakossagi vagy azzal egyenértékii haszna-
latra ﬂ ; tervezték; ipari vagy kereskedelmi hasznalatra nem alkal-

mas.

A berendezés nem rendeltetésszerii hasznalataért és az ezek kovet-
keztében fellépd személyeknek vagy allatoknak okozott sériilésekeért
és dologi karokért a gyarté semmilyen felelésséget nem vallal.
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* A berendezés nem alkalmas kiilsé id6zitével vagy kiilonallé tavve-

zérl6 rendszerrel torténé miikodtetésre (csak a mellékelt taviranyité
hasznalhato).

s

.

é EZT A TERMEKET CSAK A JELEN KEZIKONYVBEN MEGADOTT

~

ELOIRASOKNAK MEGFELELOEN SZABAD HASZNALNI. A
MEGHATAROZOTTOL ELTERO HASZNALAT SULYOS SERULEST
OKOZHAT. , o

A GYARTO NEM VALLAL FELELOSSEGET A  JELEN
KEZIKONYVBEN FOGLALT SZABALYOK BE NEM TARTASABOL
EREDO SZEMELYI SERULESEKERT VAGY ANYAGI KAROKERT.

1 -

NG RON =

A BERENDEZES BEMUTATASA
1.1 - AFOBB ALKATRESZEK AZONOSITASA (1 abra)

A berendezés teste 9. Kezelési és karbantartasi kézikdnyv
Elllsé fedél (+ garancia)

Kijelzé 10. Taviranyito

Levegd bemenet 11. Elemek a taviranyitdhoz

Levegd kimenet (nem mellékelve)

Vizszintes légtereld 2 db - AAAtipusu 1,5 V-0s
Légszird 12. Sorkapocs

Szirétarto keret
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1.2 - MELLEKELT TARTOZEKOK
(abra.2)

Ellendrizze, hogy a kdvetkezd tartozékok
hianytalanul megvannak-e.
Orizze meg gondosan az esetleges pétal-
katrészeket.
A. Lemez a fali rogzitéshez
B. Furatsablon

N “ Y,

1.3 - ALTALANOS MERETEK (abra.3)

A B C
(mm) (mm) (mm)
1000 940 226 304
1200 940 226 304
1400 940 226 304

2 - TELEPITESI MUVELETSOR

A berendezés helyes telepitéséhez végezze el a felsorolt miiveleteket a megadott
sorrendben:

Vélassza ki a beszerelés helyét.

Készitse el6 a vizelvezetd csdveket a mellékelt furatsablon segitségével.
Helyezze fel a sablon segitségével a konzolt a falra, és rogzitse.
Szerelje le az ellilsé burkolatot.

aoow

>>>>>
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Akassza fel a berendezést a konzolra, és rogzitse a falhoz.

Kdsse be a vizvezeték és kondenzviz elvezet6 csoveket.

Kosse be az elektromos csatlakozokat, és végezze el a berendezés konfiguralasat.
Szerelje vissza az eliilsd burkolatot.

Ellendrizze a berendezés megfeleld mikodését.

A BERENDEZES TELEPITESE

3.1 - AZEGYSEG ATVIZSGALASA ES MOZGATASA
Az atvételkor ellenérizze a csomagolast, és haladéktalanul jelezze az esetleges hibakat
a szallité panaszfelvétellel foglalkozd munkatarsanak. A berendezés mozgatasahoz
vegye figyelembe a kdvetkezdket:

a.
b.
c.

3.2-

Torékeny, mozgassa koriiltekintéen.

Jelolje ki elore az egység szallitasi utvonalat.

Lehetoség szerint tartsa az egységet az eredeti csomagolasaban a szalli-
tashoz.

A BERENDEZES TELEPITESE

3.2.1 - Atelepités helye

A telepitési balesetek elkeriilése érdekében az egység telepitése

elé6tt ellendrizze a felhasznaloval, hogy nem futnak-e kabelek, viz-
vagy gazvezetékek stb. a falban vagy a padléban.

Akellemetlenségek elkertilése érdekében netelepitse aberendezéstakdvetkezd terlileteken:

.

.

.

Olyan térben, ahol nagy koncentracidban van jelen gépolaj.

Sds parat tartalmazo kdrnyezetben, pl. a tengerparti terlileteken.

Olyantérben, pl. furdékben, ahol nagy koncentracioban fordulnak elé kéntartalmu
gazok.

Olyan helyiségekben, ahol nagy frekvencian miikdd6é berendezések, vezeték
nélkili egységek, hegeszt6 gépek vagy orvosi felszerelések vannak jelen.
Olyan tertileteken, ahol tlizveszélyes gazok és veszélyes anyagok fordulnak el6.
Olyan tertleteken, ahol specidlis feltételek uralkodnak.

Atelepités helye nem lehet er6s elektromagneses sugarzasnak kitéve.
Atelepitéshez héforrasoktol, g6zoktél és gyulékony gazoktdl tavol esd terlletet
kell valasztani.

A telepités megkezdése elbtt ellendrizze, hogy teljesiinek-e a kévetkezok:

Abemeneti és kimeneti csatlakozasok teriletének akadalymentesnek kell lennie.
Ellenérizze, hogy afliggdnydk vagy egyébtargyak nemfedik-elealevegbbeszivo sziirdket.
Atelepitésre kijelolt teriletnek képesnek kell lennie arra, hogy megtartsa a beltéri egység
stlyat.
Aftelepitési helynek kényelmes hozzaférést kell biztositania a karbantartashoz.
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* Az egység telepitési helyén elegendd szabad térnek kell maradnia az egység

korlil, a 4. abran jeldltek szerint.

~
o L L
min min
min 150mm min min 150mm min
120mm 120mm 120mm 120mm
min min
2210mm 2210mm
Wz W2
2 NS
/{7%/9 min min Q\g\\\(\
Vo7 120cm o J 120cm R
Qﬁ) / AN S - 0 \ \Q(g:
- J

3.2.2. - Avizvezetékek és a kondenzviz elvezetd csovek elhelyezése
A furatsablon (B) hasznalataval jeldlje ki azt a pontot, ahol a kondenzviz elvezetd
csOvet (nem tartozék) és a vizvezetékeket elhelyezi.

[l = A megfelelé mennyiségii viz bedntésével ellendrizze, hogy a kon-
denzviz megfeleléen lefolyik-e az el6készitett lefolydba.
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3.2.3 - Arogzitd lemez felszerelése
A ALEMEZ ROGZITESE ELOTT GYOZODJON MEG ARROL, HOGY
A FAL TEHERBIRASA KEPES MEGTARTANI A BERENDEZES

SULYAT.

Akdvetkezdképpen jarjon el (dbra 7):

a. Helyezzeamellékeltfardsablont(B)afalralgy, hogy biztositottlegyenamennyezettdl,
a padlotdl és az oldalfalaktdl a sablonon feltiintetett minimalis tavolsag. Célszerii a
sablont egy ragasztdszalaggal (C) régziteni, hogy a megfelel6 helyzetben maradjon.

b. Jeldlie meg a furatok helyét (tanacsos 9 pontot megjelélni).

[l = Két furat (F) lett el6készitve a berendezés falra torténd rogzité-
séhez.

c. Tégla- és betonfalak vagy hasonlé anyagbdl késziilt falak esetén furjon ki 9 db
5 mm-es furatot.

d. Helyezze be a diibeleket (D) a furatokba (hasznaljon a fal tipusanak megfeleld
diibeleket).

e. Rogzitse a lemezt (A) a falra a csavarok meghuzasaval (E).

S <

i
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3.2.4. - A berendezés burkolatanak leszerelése
Tegye a kovetkez6ket (8-9. abra):

a. Hajtsa ki a 4 darab felsé csavart (X).

b. Hajtsa ki a 2 darab als6 csavart (Y).

-

AZ ELULSO BURKOLAT ELTAVOLITASA ELOTT HUZZA KI A
A FOLDKABELT ES A KIJELZOHOZ VALO CSATLAKOZAST.

c. Szereljeleaberendezés (1) ellilsé burkolatat (1a), iigyelve arra, hogy ne sériiljon
meg.

~

-
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3.2.5. - A berendezés rogzitése

Tegye a kovetkezoket (10. abra):

a. Helyezze fel a konzolt (A) az egység (1) hatuljan 1évé telepité konzolra (1a),
majd mozgassa meg az egységet vizszintesen és fliggblegesen, ellenérizve,
hogy stabilan van-e rogzitve.

b. Tolja az egység also felét egészen a falig, majd fliggbleges és vizszintes moz-
gatasokkal ellendrizze, hogy a berendezés rogzitése stabil-e.

[l = Miutdn a berendezés megfeleléen fel lett helyezve a konzolra, rég-
zitse a falhoz.

c. Rdgzitse a berendezést a falhoz a csavarok (V) segitségével a korabban elké-
szitett tiplis furatokba.

/
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4. - AVIZVEZETEK BEKOTESE
A csovek anyaga Rézcsé
Modell SLW 1000 SLW 1200 SLW 1400
Csatlakoz6 atmérék 1/2” 1/2” 1/2”
Minimum cs6atmérék 20 mm 20 mm 20 mm
A kondenzviz elvezetd cs6 csatlakoz6 kils6é atméréje 18 mm 18 mm 18 mm

é A VIZVEZETEKET SZAKEMBEREKKEL KELL BEKOTTETNI.

» Azegység csbveinek csatlakoztatasahoz hasznaljon kettos csa-
varkulcsot.

* Avizvezeték bekotéséhez tanacsos rugalmas tomlét hasznalni.

+ Szigetelje alaposan mindkétvizvezeték csatlakoz6 csévet (11-12.
abra).

a. Szigetelje és csatlakoztassa a vizvezeték csdveket.
b. Szigetelje és csatlakoztassa a kondenzviz elvezetést.

®
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c. Az els§ telepitéskor engedje ki az dsszes levegét a rendszerbél a légtelenitd
szelep (S) segitségével (13. abra).
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A berendezés néhany oranyi miikodését kovetden célszerii megis-
mételni a Iégtelenitést, és rendszeresen ellenérizni a rendszerben
a nyomast.

4.1. - NYOMASVESZTESEG GORBE

Nyomasveszteség a 2- vagy 3-jaratl utvaltd szelepekkel felszereltegységben aszelep
teliesen nyitott allasaban. Nyomasveszteség a 3-jaratu utvalté szeleppel felszerelt
egységben a szelep bypass allasaban.
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easeas» 1200-1400
eeeee \/3\/ bypass allasban
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5. -

ELEKTROMOS CSATLAKOZAS

[l = Az elektromos csatlakozdsok bekétése elétt ellendrizze, hogy az

egység aramellatasa ki van-e kotve, és az a halézat, amelyre a be-
rendezés csatlakoztatva lesz, megfelel-e a hatalyos eléirasoknak.

A csatlakozddug6 nélkilli felszereléshez kdvesse az alabbi utasitasokat:

Hasznaljon egy legalabb 3G 0,75 keresztmetszetii kabelt

Hasznaljon olyan foldelé vezetéket, amely legaldbb 20 mm-rel hosszabb, mint
a feszliltség alatt 1évd vezetdk.

Csatlakoztassa a foldel6 vezetéket a megfeleld csatlakozoba.

Huzza meg a vezetékeket annak ellendrzésére, hogy megfelel6en lettek-e be-
kotve, majd régzitse ket a megfeleld sorkapocsba.

A véddelemek megfelelé méretezéséhez lasd a berendezés adattablan feltiintetett
feszlltség és aramfelvétel értékeit.

Il = Avezérléacsavarok(12a) ki-

hajtasat és a sorkapocs (12)
fedelének (12b) eltavolitasat
kévetéen valik elérhetévé
(12) (14. abra).

A berendezést mindig a
hatéalyos uniés és nemzeti
szabvanyoknak megfeleléen
KELL bekétni, és egy 30 mA-
es daram-védokapcsoloval
KELL védeni.

J

[l = Az elektromos rendszer csatlakoztatdsa torténhet éllandé csat-
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lakozassal vagy csatlakozédugdval, de minden esetben fel KELL
szerelni egy olyan a vonatkoz6 CEl (olasz elektrotechnikai testiilet)
EN szabvanyoknak megfelelé kismegszakitot, amelynek nyitott al-
lapotaban az érintkez6k k6z6tti tavolsag legalabb 3 mm (lehetéség
szerint biztositékkal ellatottat).

A foldel6 rendszer szakszerii bek6tése a berendezés biztonsagos
miikodése érdekében elengedhetetlen.
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Jelmagyarazat a kapcsolasi rajzhoz (15. abra)

H2

AIR:
M1:
M2:

Y1:

Y6 :

Vizhémérséklet érzékeld
LevegShémérséklet érzékeld
Ventilator motor

Légterel6 motor

Viz mégnesszelep 230 V - 50 Hz,
max. 10 W

Szurke biztonséagi érintkezé (nincs
hasznalatban)

Biztositék

Féazis

Nulla

Jelenlét érintkezd bemenet
Jelenlét érintkezd bemenet vagy
Modbus vezeték (sarga)

Jelenlét érintkezd bemenet vagy
Modbus vezeték (narancs)

Kijelz6

Taviranyité

Hideg/meleg héfejleszté engedélye-
z0 érintkez6

<
X3 (e}
M2 ] x4
M=, N
’7 FLAP MOTOR lo:l
F1
S - x| [ DD
SIS 3K |
A B
A) |
|
S2
FAN MOTOR
o ©
28 ©
o 2 A ® @@
D1
Y,
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5.1 - KONFIGURALAS

A vezérl6t konfiguralni kell a telepités tipusanak és a gép miikodésével kapcsolatos

preferenciaknak megfeleléen. A 15. abran lathaté J1, J2 és J3 valasztékapcsolokat

a kdvetkezd oldalon bemutatottak szerint kell beallitani:

J1.  ON: nem bedllithato.

J1. OFF: sugarzé panel nélkiili berendezések esetében a flités mindig kényszer
konvekcios technoldgiaval térténik, és az ilyen megoldasoknal a levegé venti-
latoros keringtetése éjszakai modban (csokkentett sebességen) is aktiv.

J2. ON: hiités médban a ventilator a beallitott szobahémérséklet elérésekor is
bekapcsolt allapotu marad.

J2. OFF: hiités mddban a ventilator a bedllitott szobahdmérséklet elérésekor ki-
kapcsol.

J3. ON:akétcsoves rendszerekbe beszerelendd berendezések esetében a vezérld
csak egy vizszelep kezelésére van beallitva a nyari (hiités) és téli (fiités) mod-
ban).

J3. OFF: nem beallithaté.

A harom kapcsolé minden lehetséges kombinacioban beallithaté,
mivel az altaluk vezérelt funkcidk eqgymastol fiiggetlenek.

Akijelz6 minden bekapcsolaskor 5 masodperc hosszan megjeleniti a belsd kapcsoldk
beadllitasanak megfeleld kodot:

J3 OFF ON OFF ON OFF ON OFF ON

5.1.1 -Jelenlét érintkez6 bemenet

Abels6 sorkapocssor,A” és,B” sorkapcsaira (15. abra) egy esetleges jelenlét érzékel6
(nem tartozék) fesziiltségmentes érintkezdje is csatlakoztathatd. Ennek zarasakor a
berendezés leall (gyari bedllitas szerint készenléti médba kapcsol).

Az Ugyfél el6zetes kérésére a gyarban vagy egy markaszervizben ez a funkcio ugy is
atallithato, hogy az érintkez6 zarasakor a beallitott szobahémeérséklet automatikusan
novekedijen (hités modban) vagy csokkenjen (fités mdédban) egy megadott értékkel
»Economy funkcio”.
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é A bemenet nem csatlakoztathaté mds vezérlék bemenetével par-
huzamosan; kiilon érintkez6ket kell hasznalni.

A jelenlét érzékel6 bekdtéséhez kettds szigetelésl 2x0,5 mm2 keresztmetszet( és
legfeljebb 20 m hosszu kabelt kell hasznalni. Ezt a kabelt a berendezés tapvezetékétél
kulénvalasztva kell vezetni.

5.1.2.-Meleg/hideg héfejlesztd bekapcsolas engedélyezé érintkezd

Atermoelektromos fej fekete és szlirke vezetékein 1év6 csavaros csatlakozé (C) tulaj-
donképpen egy fesziiltségmentes érintkez6 (zart = a szelep nyitva, max. 230 V, max.
1A), amellyel engedélyezhetd a héfejlesztd berendezés (meleg/hideg) bekapcsolasa.

5.2 - B0736 VEZETEKES TAVIRANYITOVAL VAGY HARMADIK FEL

MODBUSAVAL VALO OSSZEKAPCSOLAS

- Csatlakoztassa a B0736 parancs ,A B’ csatlakozdja-
bdl érkezd kabeleket a panelfedélhez csatlakoztatott
mammut megfeleld vezetékeivel, ligyelve a polaritas
betartasara, sarga ,A” és narancssarga ,B” vezeték,
a legtavolabbi egységet a készilékhez mellékelt 120
Ohm-os ellenallassal 6sszekotve.

- Engedélyezze atavkonfiguraciot (,5.4" bekezdés, ,CF”
konfiguracios paraméter).

- Az 0Osszes ‘@‘@"‘@

tiltani, és a kijelz6n minden egyes aktivalaskor az ,rE”

~

” parancsot le kell

uzenet jelenik meg.
- A, ﬁ\% kijelz0 a kivalasztott izemmaodot, a, @ A @ és, @ kijelz6k

és a bedllitott ventilator fordulatszdmokat mutatjék.

- Afunkciokat és beallitasokat illetéen lasd a B0736 parancs utasitasait.

5.3 - KAPCSOLAT A SIOS VEZERLESSEL
Csatlakoztassa a SIOS CONTROL ,A B” csatlakoz6jabdl érkezé kabeleket a
panelfedélhez csatlakoztatott mamut megfelelé vezetékeivel, Ugyelve a polari-
tas betartdsara, a legtavolabbi egységet a késziilékhez mellékelt 120 Ohm-os
ellendllassal csatlakoztatva.
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Engedélyezze azautonémkonfiguraciét (,5.4” bekezdés, ,CF” konfiguracios paraméter).
Allitsa be az ASCII protokolltipust, ha a SIOS CONTROL a B0863-at tervezi, vagy az
RTU-t, ha a SIOS CONTROL nem tervezi a B0863-at (,5.4” bekezdés, ,bU” konfigu-
racios paraméter).

Allitsa be a cimet, minden késziiléknek mas cimmel kell rendelkeznie, mint az ugyan-
azon BUS-hoz csatlakoztatott tobbi egységnek (,5.4” bekezdés, ,Ad” konfiguracids
paraméter).

A csatlakozasok felszerelését illetéen az el6z6 bekezdésekben leirtak szerint jarjon el.

A mivelet végén szerelje vissza a korabban eltavolitott alkatrészeket, ligyelve arra,
hogy visszakdsse a kijelzd csatlakozojat és foldel6 vezetéket. Rogzitse az elilsé
burkolatot a 6 csavarral, majd helyezze a gépet fesziiltség ala.

=

5.4.

* Ha az egység tavvezérlésre van konfiguralva, a taviranyités ve-
zérlés le lesz tiltva.

* Alégterel6 nem vezérelhet6 a tavvezérl6rol.

* Ebben a médban a rendszer nem veszi figyelembe a fan coilra
felszerelt levegbhomérséklet érzékeldt.

- A VEZERLO SZOFTVER KONFIGURALASA

A kdvetkez&képpen jarjon el:

a.

Csatlakoztassa az aramellatast, majd ellendrizze, hogy a készenléti allapottol
eltéré modban van-e.

Nyomja meg a kezel6feluleten a ,,” (T2)ésa ,,@” (T1) gombot legaldbb 5
masodperc hosszan, amig a egy hangjelzést nem hall.
Akijelz6n megjelenik a paraméterhez tartozd jelzés

A ,,@” ésa ,,@” gomb (T1) segitségével keresse meg a kivant paramétert

A paraméterek léptetéséhez nyomja meg a ,,\"*)” vagy a ,\™)” gombot (T1):
CF->bU->Ad->Fa->Po->co->CF-> ...

Nyomja meg a ,,@” gombot (T2) a paraméter kivalasztasahoz

g. Az érték modositasahoz engedie fel, majd nyomja le legalabb 3 masodperc hosz-

=
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szan a ,,\*” gombot (T2) (a kijelz6n lathato érték villog)

. A paraméterre beallithatd értékek léptetéséhez nyomja meg a ,,\*)” vagy a ,,

@” gombot (T2)

Nyomja meg a ,,” (T3) gombot az érték megerdsitéséhez

A konfiguracié bezarasahoz nyomja meg a ,,” gombot (T3), vagy varjon 20
masodpercet.

A konfiguraciét kévetben az uj értékek alkalmazasahoz kapcsolja
ki, majd kapcsolja vissza a berendezés aramellatasat.
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ID | Név | Leiras | Megengedett értékek
o i i L AU: Onallo
CF | Konfiguracio A vezérlés tipusanak konfiguralasa i L
rE: Tavvezérlés
Lehetéség van a hasznalt buszrendszer | AS: ASCII
bU | Busz protokoll L
konfiguralasara rt: RTU

Ad

Az egység cime

Lehetévé teszi az egység cimének
beallitasat / médositasat (az értéket
tizenhatos szamrendszerben adja meg)

00 -> FF (255)

Fa

Afan coil tipusa

Lehetévé teszi a fan coil tipusanak
beallitasat

_0: SLW 1000 - 1200 - 1400
_1: nem beallithat6
_2: nem beallithat6

Po

Telepitési helyzet

Beallithato, hogy a fan coil milyen
helyzetbe lett telepitve

uP : Fali felszerelés
dO : nem bedllithatd

co

Hémérséklet
kompenzacio

Kivalaszthaté a hasznalandé
kompenzacios érték

-5:5

bU — BUSZ protokoll:

Modicon Modbus” ASCII tipus
Adatatviteli sebesség = 9600

Modicon Modbus RTU tipus
Adatatviteli sebesség = 9600

adatbitek =7

adatbitek = 8

stop bit =1

stop bit =1

paritas = igen

paritas = nem

Ad - az egység cime:

Sziikség esetén az egység cime modosithatd. Az értéket tizenhatos szamrendszerben
kell megadni. Az alabbi tablazat mutatja az elsé 80 szam atvaltasat tizes szamrendszerbdl
tizenhatos szamrendszerbe. E feletti szamokhoz kérjlik, keresse meg a megfelel6 atvaltasi
tablézatokat az interneten.

Tizes Tizenhatos Tizes Tizenhatos Tizes Tizenhatos
szamrendszer | szamrendszer szamrendszer | szamrendszer szamrendszer | szamrendszer
1
2
3 03 14 OE 25 19
4 04 15 OF 26 1A
5 05 16 10 27 1B
6 06 17 11 28 1C
7 07 18 12 29 1D
8 08 19 13 30 1E
9 09 20 14 31 1F
10 0A 21 15 32 20
11 0B 22 16 33 21
>>>>>
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Tizes Tizenhatos Tizes Tizenhatos Tizes Tizenhatos

szamrendszer | szamrendszer szamrendszer | szamrendszer szamrendszer | szamrendszer
34 22 50 32 66 42
35 23 51 33 67 43
36 24 52 34 68 44
37 25 53 35 69 45
38 26 54 36 70 46
39 27 55 37 71 47
40 28 56 38 72 48
41 29 57 39 73 49
42 2A 58 3A 74 4A
43 2B 59 3B 75 4B
44 2C 60 3C 76 4C
45 2D 61 3D 77 4D
46 2E 62 3E 78 4E
47 2F 63 3F 79 4F
48 30 64 40 80 50
49 31 65 41

Co — Hémérséklet kompenzacio:
Ha a berendezés telepitési sajatossagai szlkségesseé teszik, lehetéség van arra, hogy

a rendszer egy -5°C és +5°C kozotti hémérséklet kompenzacios értéket adjon hozza a
leclvasott hémérséklethez. Ez a kompenzacié az automatikus mod kivételével mindegyik
maodban aktiv.

[l = Amennyezeti konfiguréldsu berendezésekhez mar gyari beallitas-
ban tarsitva lesz egy -3°C-os hémérséklet kompenzaci6, amely a
kivitelez6 altal modosithato.

6 - MUKODESI FELTETELEK

A hatékony és biztonsagos milikodés érdekében a berendezés a kbvetkezd hémér-
sékleten hasznalhato.

Hités 3°C~20°C
Ftés mod 30°C~ 70°C

Il = * Haaberendezéstnem azeléirtiizemi hémérsékleti tartomanyban
hasznalja, iizemzavarok Iéphetnek fel.

* Ha a helyiség paratartalma magas, normalis, hogy a berendezés
feliiletére kicsapodik a para: ilyen esetekben csukja be az ajtokat
és az ablakokat.

o A vizkér lizemi nyomasa: Max: 10 bar - Min: 1,5 bar

HU - 26

OLIMPIA
SPLENDID



7 -

A BERENDEZES HASZNALATA

7.1 - A KEZELOFELULETEN LATHATO GOMBOK ES JELZESEK

*T1:

(1

*T2:

*T3:

*A1:
* A2:

* A3:
* Ad:
* A5:
* A6:

6 abra)

Szobahémérsékletvalaszto (15°C-30°C)
BE / Készenléti és ventilator mod kiva-
laszté gomb

Htés/fltés / ventilator mod valaszto
gomb

Ejszakai lizem jel

Csendes lzem / (izem a minimalis
sebességen jel

Automatikus mikdodeés jel

Uzem a maximalis sebességen jel
Fiités / hités médu lizem jel

.

1¢]

@ o o

T3

‘As- @ T
30 e

Anc®

A5 A4 A3 A2 A1 T2

A beallitott hémérséklet / riasztasok megjelenitése

A vezérl6 a ventilatoros konvektor / fan coil also felére felszerelt érzékeld segitségé-
vel teljesen automatikussa teszi a hdmérséklet szabalyozasat az AUTO, CSENDES,
EJSZAKAI és MAX modokon keresztiil, valamint biztositja a készenléti allapotu
berendezés fagyvédelmét is.

7.2 - ATAVIRANYITO KIJELZOJE (17 abra)
*D1:
* D2:
*D3:
* D4:
* D5:
* D6:
* D7:
* D8:
* D9:
» D10: F(ités mdd aktiv
« D11: Fiités mod aktiv

HOmérséklet-bedllitas

A keésleltetés bedllitasa
Programozott kikapcsolas
Ataviranyitd jelének tovabbitasa
Auto fan méd

Ventilator sebesség / ventilator méd
Ejszakai méd

Programozott bekapcsolas

Swing miikddés aktiv

@

4 \ \
| e 0™ L _ps4
130
-’ ‘e’ °(C
po——) e
= | ——ns
D11 ——— :E[%i ®YK))—Dbs
D2——
= h D)-o7
; M roe D
b [OFF D3
A\ J /
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7.3 - ATAVIRANYIiTON TALALHATO [1g) B
GOMBOK (18 abra)

*B1: BE/Készenleti

*B2: Uzemmdd kivélasztas (hiités => venti-
lator => f{ités)

* B3: Alégterel6 helyzetének bedllitasa (csak
a légterelbvel felszerelt modelleken)

*B4: AhOmérséklet nvelése OLIMPIA

+B5: Ahdmérséklet csokkentése SPLENDID

+B6: A ventildtor sebességének beallitasa B6 ~ .| g7
(max. sebesség => kdzepes sebesség DI B3
=> min. sebesség => auto....) B2 oy B

+B7: LED Bsﬁ@e?> B4

* BS: A'z egygsé’g”’f,rogramozott bekapcsola- o) / | B11
sanak beallitasa o~

*B9: A berendezés programozott kikapcso- B8 | @ @ @ B10
lasanak beallitasa B9 o O

+ B10: Azegységprogramozottbekapcsolasanak B1 O
| kikapcsolasanak megerdsitése / torlése  \_ Y,

* B11: Az éjszakai (be/ki) mdd aktivalasa.

7.4 - ATAVIRANYITO HASZNALATA
Aberendezéshez mellékelt taviranyitd az az eszkdz,
amely lehetévé teszi a berendezés kényelmesebb
hasznalatat. Ez egy olyan eszkdz, amelyet 6vatosan
kell kezelni, és kiilondsen:

* Kerlilje az atnedvesedést (nem szabad vizzel
lemosni és az idéjarasra hagyni).

+ Akadélyozza meg, hogy a féldre zuhanjon vagy
ne Uisse meg.

+ Kerilje a kdzvetlen napfény hatasat.

[l = « Atéviranyité infravords technolégidval miikodik.

* Hasznalat k6zben ne helyezzen akadalyt a taviranyitd és a be-
rendezés kozé.

* Ha mas taviranyitoval felszerelt eszkbz6ket hasznalnak a helyi-
ségben (TV, sztere6 csoportok stb.), interferencia léphet fel, ami
az elkiildott jel elvesztését eredményezheti.

* Az elektronikus lampak és fénycsdvek zavarhatjak a taviranyitoé
és a berendezés kozotti atvitelt.

* Vegye ki az elemeket, ha a taviranyitot hosszabb ideig nem
hasznalja.
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7.4.1 -Az elemek behelyezése

Az elemek helyes behelyezése (19 abra):

a. Tavolitsa el az elemtart6 ajtajat.

b. Helyezze be az elemeket az elemtartdba.

[l = Szigorian tartsa be az elemtarto aljan feltiintetett polaritést.

¢. Csukja be megfeleléen az ajtot.

=]

7.4.2 -Az elemek cseréje
Az elemek atlagos élettartama normal hasznalat mellett kérilbeldl hat hénap.

Cserélje ki az elemeket, amint a parancsok fogadasat kisérd sipold hangjelzés nem
hallhat6 a berendezésen.

[ = Mindig uj elemeket haszndljon, és mindkettét cserélje ki.
A régi vagy mas tipusu elemek hasznalata a taviranyitdo meghiba-
sodasat okozhatja.

A taviranyitd két 1,5 V-os alkali szarazelemet (AAA.LRO3 tipus) hasznal (19. abra).

é A lemeriilést kovetoen az akkumulatorokat ki kell cserélni, és a
megfelel6 gyiijtéhelyen kell leadni, vagy a helyi eléirdsoknak meg-
feleloen kell artalmatlanitani.

* Ha néhany hétig vagy tovabb nem haszndlja a taviranyitét, vegye ki az elemeket.
A kifolyo elemek karosithatjak a taviranyitot.

Ne toltse ujra és ne szerelje szét az akkumulatorokat. Ne dobja az
elemeket tiizbe. Kigyulladhatnak vagy felrobbanhatnak

Ha az elemekbdl folyadék keriil a bérére vagy a ruhajara, alaposan
mossa le tiszta vizzel. Ne hasznalja a taviranyitét szivargé elemek-
kel. Az akkumulatorokban talalhaté vegyszerek égési sériiléseket
vagy egyéb egészségiigyi kockazatokat okozhatnak.

>

>
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7.4.3 -A taviranyitoé helyzete

+ Tartsa a taviranyitot olyan helyzetben,
ahonnan a jel elérheti a késziilék vevojét
(maximalis tavolsag kb. 8 méter - feltoltott
akkumulatorral) (20. abra).
Ataviranyitd és akészulék kozott akadalyok
(butorok, fliiggényok, falak stb.) jelenléte
csOkkenti a taviranyité hatétavolsagat.

7.5 - A BERENDEZES BE- ES KIKAPCSOLASA
Ha az utasitasok szerint egy fékapcsolot kell felszerelni a tapvezetékre, akkor ezt be
kell épiteni a rendszerbe.

a. Aberendezés bekapcsolasahoz/kikapcsoldsahoz nyomjale a ,,@” (T2) gombot
2 masodperc hosszan.
b. Aberendezés a taviranyité ,B1” gombjaval is be- illetve kikapcsolhato.
Ha a berendezés ki van kapcsolva, az iddziték lenullazodnak.
Ha nincs vilagitd jelzés, az a készenléti (stand-by) allapotot jelzi, amikor a berendezés
nem mikadik.
Amikor a vezérl ebben az allapotban van, csak a fagyvédelmi biztonsagi funkcié
aktiv. Ha a kilsé h6mérséklet 5 °C ala sillyed, bekapcsol a melegviz magnesszelep,
a ventilator motorja a minimum sebességen jar, és a kijelzdn az ,AF” kod jelenik meg.

7.6 - AUTOMATIKUS HUTES / FUTES MOD

Ennek a tipusu szabalyozasnak a beallitasa lehetévé teszi, hogy a berendezés auto-

matikusan kivalassza a felhasznalé altal beallitott kiilsé hémérséklethez viszonyitott

kulénbség alapjan, hogy hiités vagy flités modra van szikség.

a. Ennek a funkciénak a be- vagy kikapcsolaséhoz tartsa lenyomva a ,T3” hiités
| fltés valaszté gombot 10 masodperc hosszan, amig a kék és piros jelzések
valtakozva nem jelennek meg (A5). Ez a bedllitas &ramkimaradéas esetén is aktiv
marad.

b. Ezt kdvetden ellenérizze, hogy a beallitott h6mérséklet megvaltozasakor a be-
rendezés atkapcsol-e a csak hiités (a kék ,A5” jelzés vilagit), a ventilator (mind
a kék mind a piros jelzés ki vannak kapcsolva) vagy a csak fiités (ekkor a piros
LAD” jelzés vilagit) médok kdzdtt.

Ebben a médban a leolvasott kiilsé hdmérséklet kompenzalasi funkcid nem aktiv.
Ez a beallitas csak a gépen talalhat6 panelrdl végezhetd el.

|l = Ha az automatikus mod aktiv, nem lehet az lizemmédot a tavira-
nyitéval bedllitani.
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7.7 - KEZIHUTES / FOTES MOD

A berendezésrol

a. Ennek a funkciénak a be- vagy kikapcsolasahoz tartsa lenyomva a ,T3” hiités
| fltés valasztd6 gombot 10 masodperc hosszan, amig a kék és piros jelzések
valtakozva nem jelennek meg (A5). Ez a beadllitas aramkimaradas esetén is aktiv
marad.

b. A,T3” gomb 2 masodperces lenyomasakor a beallitasi mddok — hiités (kék LED),
ftés (piros LED) vagy ventilator (sem a kék sem a piros LED nem vilagit) — cik-
likusan valtakoznak, és On kivalaszthatja a megfelelét.

A taviranyitoérol
a. Afunkcio kivalasztasahoz tartsa lenyomva a ,B2” gombot egészen addig, amig a
csak fltés jel (D10) vagy csak hiités jel (D11) meg nem jelenik a taviranyiton.

A taviranyitéval nem lehet a kézi és automatikus médok kdzdétt valtani.

7.8 - VENTILATOR MOD
Ebben az lizemmaodban a berendezés csak keringteti a levegét, de nincs hatassal a
helyiség leveg6jének hémérsékletére vagy paratartalmara.

A berendezésrél

a. A,T3”gomb 2 masodperces lenyomasakor a beallitasi modok — hiités (kék LED),
ftés (piros LED) vagy ventilator (sem a kék sem a piros LED nem vilagit) — cik-
likusan valtakoznak, és On kivalaszthatja a megfelel6t.

b. Ebben a médban a belsé ventilator folyamatosan mikadik, és a ,T2” gomb meg-
nyomasaval lehet6ség van a kivant sebességfokozat beallitasara.

[l = A berendezésrél, de csak onnan, az a hémérséklet is bedllithato,

amely alapjan a ventilator sebességének az automatikus szaba-
lyozasa térténik: minél nagyobb a kiilbnbség a szobahémérséklet
és a kivant hdmérséklet kézott, annal nagyobb lesz a ventilator
sebessége.
A ventilator a kdvetkez6 sebességfokozatokban mikddhet.
B MAXIMALIS sebesség
r MINIMALIS sebesség

A AUTO sebesség
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A taviranyitorol

a. Ennekamaddnak akivalasztasahoz tartsalenyomvaa,B2” gombot egészen addig,
amig a fités jel (D10) és a hiités jel (D11) ki nem alszanak.

b. Ebben a mddban a belsd ventilator folyamatosan miikodik, és a ,B6” gomb meg-
nyomasaval lehet6ség van a kivant sebességfokozat beallitasara.

[l = Ventilator médban a magnesszelep miikddése le van tiltva, és a
ventilator a beallitott sebességen miikodik.

7.8.1 -Miik6dés a maximalis sebességen
A berendezésrél

a. Az izemmdd kivélasztdsahoz nyomja le tobbszdr egymés utén a gombot
(T2), egészen addig, amig meg nem jelenik a méd jele (A4).

b. Ebben a médban a berendezés azonnal a rendelkezésre all6 legmagasabb
teliesitményen miikédik mind hiités mind fiités modban (a ventiladtor motorja a
maximalis sebességen jar).

A taviranyitérol
a. Az lzemmdd kivalasztdsahoz nyomja le tébbszér egymas utan a ,B6” gombot
egészen addig, amig a jelzés (D6) teljesen be nem kapcsol.

7.8.2 -Miikodés AUTO sebességen
A berendezésrol

a. Az Uzemmdd kivélasztdsédhoz nyomja le tdbbszdr egymas utén a @ (T2)
gombot, egészen addig, amig meg nem jelenik a mad jele (A3).

b. Ebbenamddban a ventilator sebességének szabalyozasa a teljesen automatikus,
és a flitési vagy hiitési igényeknek megfeleléen véltozik a minimum és a maximum
kozott.

A taviranyitorol
a. Az lzemmdd kivalasztadsahoz nyomja le t6bbszdr egymas utédn a ,B6” gombot
egészen addig, amig a jelzés (D5) be nem kapcsol.

7.9 - EJSZAKAI UZEM
A berendezésrol

a. Az izemmdd kivalasztasahoz nyomja le tobbszdér egymas utéan a gombot
(T2), egészen addig, amig meg nem jelenik a méd jele (A1).

b. Ha a ,(*%)” gomb (T2) megnyomasaval mddositja a ventilator sebességét, a
funkci6é automatikusan kikapcsol.
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A taviranyitorol

a. Az Uzemmdd kivélasztdsdhoz nyomja le tébbszor a ,B11” gombot addig, amig
meg nem jelenik a mod jele (D7).

b. Aventilator sebességének beallitasahoz elészor ki kell kapcsolni a funkciéta ,B11”
gomb megnyomasaval.

Ha a funkcié engedélyezve van, a bels§ ventilatort a berendezés automatikusan

kezeli, és a beallitott szobahdmérséklet automatikusan moédosul a kovetkezdk szerint:

+ fltés mbédban egy 6ranyi mikodést kdvetéen 1 °C-kal csdkken, 2 éranyi
miikodést kdvetben pedig tovabbi egy fokkal csdkken;

* h{tés modban egy 6ranyi mikddést kdvetéen 1 °C-kal nd, 2 éranyi
mikodést kdvetben pedig tovabbi egy fokkal emelkedik.

7.10 -A LED-EK MUKODESE ES A VILLOGO JELZESEK JELENTESE
- HaaLED (A5) villog, azt jelzi, hogy a meleg vagy hideg viz igény nem lett telje-
sitve, és a ventilator leall egészen addig, amig a viz h6mérséklete el nem éri az
igény teljesitéséhez sziikséges értéket.
- Ha a piros és kék LED (A5) valtakozva villog, az azt jelzi, hogy az automatikus
hités/flités mod aktiv.

- A4LED “@”, “«Ar o« @2 ”és“ ” mutatja a bedllitott ventilatorsebességet.
Ha 4 LED koziil egyik sem vilagit, az azt jelenti, hogy a berendezés készenléti
Uzemmadban van.

Fiités vagy hiités modban (az ,A5” piros vagy kék LED vilagit), ha a beallitott hé-
mérséklet a berendezés altal mért hémérsékletnél alacsonyabb vagy magasabb,
ezek a LED-ek villognak (soft-blinking.

[ = Ejszaka a nagyobb komfort érdekében a kezeléfeliileten Iévé
gombok és a hdmérséklet beallité kapcsolé LED-jeinek a fényereje
csbkken, ha 15 masodpercig senki nem érinti meg 6ket.

Ha azt szeretné, hogy a gombokba épitett LED-ek teljesen kikapcsoljanak, ha 15
masodpercig nem hasznaljak 6ket, akkor nyomja meg a taviranyité ,B7” gombjat (ez
a funkcio6 csak a taviranyitordl elérhetd).

Akezelbfellletenlévé gombok megnyomdasakor a LED-ekisméta maximalis fényerével
vilagitanak a kévetkez6 15 masodpercben.

7.11 - SWING FUNKCIO
a. A,B3” gomb megnyomasakor az ikon (D9) kigyullad, és a légtereld fliggbleges
mozgést végez. A ,B3” gomb ismételt megnyomasakor az ikon (D9) kialszik, a
légterel6 mozgasa pedig az adott helyzetben megall.
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[ = Haaventilatortakkor kapcsolja ki, amikor a légterelé mozgdsa aktiv,
alégterelé mozgdsa megall, majd a ventilator visszakapcsoldasakor
ujraindul.

Il = Ezafunkci6 csak a taviranyitérol kapcsolhat be.

7.12 -SPECIALIS FUNKCIOK
7.12.1 - Air sampling
Fiités vagy hiités modban, amikor a szobah6mérséklet a beallitott érték felett vagy
alatt van, a ventilator rendszeresen bekapcsol a minimalis sebességen 1 percre. igy
arendszer ellendrzés alatt tudja tartani a helyiség h6mérsékletét, és szlikség esetén
gyorsabban visszakapcsol.

7.12.2 - A vezérlések lezarasa gomb

A berendezésen talalhaté gombok lezarasahoz nyomja le egyszerre a @‘@
gombokat (T1) 5 masodpercre.

A funkcio bekapcsolasat a BL felirat megjelenése jelzi a kijelz6n minden olyan
alkalommal, amikor megnyom egy gombot.

Il = Ezafunkcié csak a berendezésrél kapcsolhaté be és ki.

7.12.3 - Nem megfelel6 vizhomérséklet

Azt, hogy a berendezés ténylegesen hiités vagy fiités médban mikddik-e, a rend-

szerben keringé viz hdmérséklete hatarozza meg. Ha a viz hdmérséklete nem ériel a

beallitott mddhoz sziikséges értéket, tehat hiités mddban a viz til meleg, vagy flités

maodban a viz tul hideg, a ventilator motorja kikapcsolt allapotu marad, és az aktualis
lizemmodhoz tartozo jelzés (A5) villog.

- Hités médban ez afunkcié akkor kapcsol be, haaberendezés nincs termosztatra
csatlakoztatva, és a hdcserélében 1évd viz hdmérséklete legalabb 5 percen at
meghaladja a 20 °C-ot.

Ha a két feltétel valamelyike mar nem all fenn, a berendezés a megszokott
maddon miikddik tovabb.

- Fltésmddban ez afunkcié akkor kapcsol be, ha a berendezés nincs termosztatra
csatlakoztatva, és a hécserélében lév6 viz h6mérséklete nem éri el a 30 °C-ot
(a ventilator azonnal leall).

Fltés mddban az egység csak akkor miikddik tovabb a megszokott médon, ha a viz
hémérséklete legalabb 30 masodpercre 30 °C folé emelkedik
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7.12.4 - Avizhémérséklet érzékeld letiltasa

Ha a telepitési sajatossagok szlikségessé teszik, letilthato a berendezés altal végzett

vizh6mérséklet ellenérzés.

- Kapcsolja ki a berendezés aramellatasat.

- Kosse ki a h6cseréld érzékelbjét az X4 csatlakozobdl.

- Kapcsolja be az egységet, és varja meg, hogy a kijelz6n megjelenjen az ,E3”
hibajelzés.

- Nyomja le egyszerre legalabb 10 masodperc hosszan a ,T2” és ,T3” gombokat.
Ezzel letiltja a hibajelzést, és a kijelz6n a beallitott hémérséklet jelenik meg.

A vizhémeérséklet ellendrzésének visszakapcsolasahoz kdsse vissza az érzékelét
(berendezés aramtalanitasat kovetoen.

7.13 -IDOZITETT MUKODES (késleltetett be- és kikapcsolassal)
Ebben az Gzemmddban lehet beprogramozni az egység be- és kikapcsolasat.
Az erre vonatkozd késleltetési idd a taviranyitdrol aktivalhatd és kapcsolhatd ki.

7.13.1 - A bekapcsolasi idé beallitasa a taviranyitérol

a. Az egység bekapcsolasa utan allitsa be azt az izemmaodot,
hémérsékletet és ventilator sebességet, amely szerint a be- @ 6.0n
rendezés a programozott bekapcsolast kdvetéen miikddnifog. ON
Ezt kdvetden allitsa a berendezést készenléti allapotba.

b. Nyomja meg a ,,B8” gombot annak a késleltetési idének a
beéllitdsahoz (az id6zitd megerbsitésétdl szamitott 1 és OFF
24 6ra kozott), amelynek leteltekor az egység bekapcsol. |

¢. Haegyetlen gombot sem nyom meg 5 masodpercen belll,
az idézitd beallitdsa automatikusan befejezddik.

d. Ataviranyitd kijelz6je szamlalja vissza a bekapcsolasig hatralévd idét, mikdzben
a fan coil kijelzéjén a I felirat lathato.

Abeallitott id6tartam letelte utan az egység bekapcsol, és a legutolsé beallitasok
szerint mlkodik.

7.13.2 - Akikapcsolasi id6 beallitasa a taviranyitérél

a. Aberendezés barmely lzemmaddjaban a ,B9” gomb meg-
nyomasavallehet beallitani azt (azid6zité megerdsitésétdl @O 3.0n
szamitott 1 és 24 ora kdzotti) késleltetési idét, amelynek OFF
letelte utan az egység kikapcsol.

b. Ha egyetlen gombot sem nyom meg 5 masodpercen bell,

az idézitd beallitdsa automatikusan befejezddik. % Stop

c. A taviranyitd kijelz6je szdmldlja vissza a kikapcsoldsig | ON Ly
hatralévd idét, mikdzben a fan coil kijelzéjén a ,tI" felirat 0 h 3.0h
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lathato.

A bedllitott id6tartam letelte utan az egység kikapcsol.

7.14 -KIKAPCSOLAS HOSSZABB IDOSZAKOKRA
Ha eldre lathatdlag a berendezést hosszabb ideig nem fogja hasznalni, végezze el
a kévetkezd miiveleteket:
a. Forditsa a rendszer fékapcsolojat ,kikapcsolt” allasba.
b. Zarja el a vizcsapokat.
¢. Hafennall a fagykarok veszélye, ellendrizze, hogy a rendszerben van-e fagyallo,
vagy Uritse ki a rendszert.

[l = A fagyvédelmi funkcié nem aktiv.

7.15 -JELMAGYARAZAT A HIBAJELZESEKHEZ
HIBAJELZES | )

Adatatviteli hiba a févezérl6vel E1
Szobahémérséklet érzékeld hiba E2
Vizhémérséklet érzékeld hiba E3
Ventilator motor hiba E4
Soros port adatatviteli hiba E5
Levegd racs kapcsolé hiba E6

B) ->Vegyefelakapcsolatotaszervizszolgalattal
B) ->Vegyefelakapcsolatotaszervizszolgalattal
B) ->Vegyefelakapcsolatotaszervizszolgalattal
B) ->Vegyefelakapcsolatotaszervizszolgalattal
B) ->Vegyefelakapcsolatotaszervizszolgalattal
B) ->Vegyefelakapcsolatotaszervizszolgalattal

-> Valassza ki a készenléti modot.

-> Tisztitsa meg a Iégszirét a gép karban-
tartasi utmutatdjaban bemutatott médon.

Szennyezett sz{ird riasztas F1(B) -> Kapcsolja be ismét a berendezést, és

tartsalenyomvaa, T2’ és,T3"gombokat5

masodperchosszan, egészen addig, amig

a normal miikodés vissza nem kapcsol.

(B): ALED villog

8 - TISZTiITAS ES KARBANTARTAS
A karbantartasi vagy tisztitasi miiveletek megkezdése el6tt mindig
ellenérizze, hogy kikototte-e a berendezés aramellatasat.

Alégsziiré eltavolitasakor ne érintse meg a berendezés fém részeit.
Az éles szélek sériiléseket okozhatnak.

A légkondicionald berendezés belsejének tisztitasahoz vizet hasz-
nadlni tilos. A viz tonkreteheti a szigetelést, ami aramiités veszélyét
okozhatja.

> B P
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8.1 - TISZTITAS
8.1.1 -A berendezés és a taviranyito tisztitasa
a. Hasznaljon szaraz ruhat a berendezés és a taviranyité tisztitasahoz.
b. Ha a berendezés nagyon szennyezett, hasznaljon a tisztitashoz hideg vizzel
megnedvesitett ruhat.

Ne hasznaljon vegyileg kezelt vagy antisztatikus kend6t a berende-
zés tisztitasahoz. Ne hasznaljon benzint, higitot, polirozé pasztat
vagy hasonlé olddszereket.

Ezek a termékek a miianyag feliilet repedését vagy deformalodasat
okozhatjak.

8.1.2 -A leveg6sziird tisztitasa

A hatékony belsé levegdsziirés és a berendezés megfelelé miikodése érdekében
elengedhetetlenalégsziirdk (7) rendszeres, kéthetenkeéntitisztitasa (gyakori hasznalat
esetén). A kdvetkezOképpen jarjon el:

a. Huzza ki az egység felsd részén 7a N
asz(ir egységet (7), a szlir6tartd
keretre (8) elhelyezett filek (7a)
segitségével (21. &bra).

b. Mossa el a szliréket (7) folyovizzel.
Avizsugarat irdnyitsa a por lerako-
dasi iranyaval ellentétesen, vagy
hasznaljon a tisztitashoz porszivot
(22. abra).

c. Kuldndsenmakacspl.zsiros szeny-
nyezddések vagy mas lerakddasok
esetén a mosas elétt aztassa be
a szlir6ket semleges mososzeres
vizbe.
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d. Miel6tt a szlirket visszatenné, razza ki bel6lik a mosasbdl visszamarado vizet.

Ha a sziir6k (7) sériiltek, ki kell 6ket cserélni.

e. Ellenérizze, hogy a sziir6k (7) teljesen megszaradtak-e.
f. Tegye vissza a sz(iréket (7) a helylkre.
g. Egy porszivdval tavolitsa el a récsrdl az esetleges szennyez8déseket.

Aberendezés csak megfelelen felszerelt sziirbkkel (7) hasznalhatoé.

8.2 - KARBANTARTAS
Ha nem tervezi hosszabb ideig hasznélja a berendezést, tegye a k6vetkezdket:
a. Kapcsolja be a csak ventilator médot egy rovid idére (kb. 8-10 érara) a berendezés
belsejének kiszaritdsahoz.
b. Allitsa le a berendezést, és kdsse ki az dramellatast.
c. Tisztitsa meg a légszirdket.
d. Vegye ki az elemeket a taviranyitébal.

Ellendrzések a légkondicionald kdvetkezé hasznalata elétt:

a. Egy hosszabb tzemen kivili idészakot kdvetden tisztitsa meg a sziirdket.

b. Ellendrizze, hogy a leveg6 bemeneti és kimeneti nyilasok nincsenek-e eltémédve
(féleg akkor, ha a légkondicionaldt hosszu ideig nem hasznalta).

9 - HIBAELHARITAS

Ha a kovetkezd hibak valamelyike eléfordul, kapcsolja ki a berendezést, kosse
ki az aramellatast, és forduljon a kereskeddhoz.

a. Egy biztonsagi berendezés (pl. biztositék vagy megszakitd) gyakran kiold.

b. Aberendezésbdl viz szivarog.

c. Egyéb lzemzavar.

9.1 - NEM UZEMHIBARA UTALO JELZESEK
Fehér kod tavozik a berendezéshdl
Ha a hités funkciot egy olyan helyiségben kapcsolja be, ahol a paratartalom magas, és
a berendezés belseje er6sen szennyezett, a hémérséklet eloszlasa nem lesz egyenletes.
Ebben az esetben ki kell tisztitani a berendezés belsejét.
Aberendezés tisztitdsaval kapcsolatos tovabbi tajékoztatasért forduljon a kereskedéhoz.
A miveletet szakembernek kell elvégeznie.
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A miikodés zajos

a. Aberendezés hiités mdédban vagy a kikapcsolaskor folyamatos, halk surrogé hangot hallat.
Ezt a zajt a kondenzviz elvezet szivattyd miikddése okozza (opcionalis tartozék).

b. Aberendezés a fiités modu miikddést kovetd leallitaskor csikorgd hangot ad ki.
Ezt a zajt a miianyag alkatrészek hémérséklet-valtozas hataséra fellép6 taguldsa és zsu-

gorodasa okozza.

Por tavozik a berendezésbal
a. Akkor fordul elé, amikor a berendezést egy hosszabb (izemen kivili id6szak utan ujra
bekapcsolja, és a berendezés belsejében lerakddott por mennyiségétél fligg

A berendezés kellemetlen szagot bocsat ki
a. A berendezés beszivhatja a helyiségek, butorok szagat, a cigarettaszagot stb., és ezt
visszaftjhatja a krnyezetbe.

9.2 - UZEMZAVAROK ES LEHETSEGES MEGOLDASOK
Mielétt az iigyfélszolgalathoz fordulnasegitségértvagy javitasért, tanulmanyozza

a kovetkezo pontokat.

A szelldzés aktivalasa késleltetve |~

torténik az Uj hémérséklet- vagy
funkcidbeallitasokhoz képest.

A korszelepnek bizonyos id6-
re van sziksége ahhoz, hogy
kinyilion, és igy a késziilékben
meleg vagy hideg viz keringjen.

Varjon 2-3 percet, hogy a kor-
szelep kinyiljon.

A szell6zés sebessége automatiku-
san ndvekszik vagy csokken.

Az elektronikus vezérlés ugy
mikodik, hogy a legjobb kom-
fortfokozatot allitsa be.

Vérja meg a hémérséklet be-
allitasat, vagy szikség esetén
valassza a csendes funkciét.

A késziilék nem inditja el a szell6-
zést.

A rendszerbél hianyzik a meleg
vagy hideg viz.

Ellenérizze, hogy a kazan vagy
a vizh(té mikdddképes-e.

A ventilator nem aktivalodik akkor
sem, ha a hidraulikus kdrfolyamat-
ban hideg vagy meleg viz van.

A hidraulikus szelep zarva ma-
rad.

Szerelje le a szeleptestet, és
ellenérizze, hogy helyreallt-e a
vizkeringés.

Ellendrizze a szelep mikodési
allapotat ugy, hogy kilén 220
V-os fesziltséggel taplalja.
Ha aktivalodik, a probléma az
elektronikus vezérlésben lehet.

A szell6ztetémotor zarva van
vagy kiégett.

Ellenérizze a motor tekercse-
léseit és a ventilator szabad
forgasat.

Az elektromos csatlakozasok
nem megfeleléek.

Ellenérizze az elektromos csat-
lakozasokat.

>>>5>>
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A késziilék fltési funkcio kozben
vizet veszit.

Veszteségek a rendszer viz-
csatlakozasaban.

Ellendrizze a veszteséget, és
huzza meg szilardan a csatlako-
zasokat.

Veszteségek a szelepegység-
ben.

Ellendrizze a tdmitések allapo-
tat.

Harmatképz6dmények vannak az
elélapon.

A panel és az akkumulator ké-
z6tti csatlakozoegységbe beépi-
tett termosztatikus szelep nem
zarja el az aramlast a fal felé.

Cserélie ki a termosztatikus
szelepet a vizbevezetd fels6
egységbe integralo csatlakozot.

A hészigetelék ki vannak kap-
csolva.

Ellendrizze a termoakusztikus
szigetel6k helyes elhelyezését,
kilénos figyelmet forditva az
elulsé, a lamellas akkumulator
feletti szigeteldre.

Néhany vizcsepp van jelen a légki-
vezet6 csappantyun.

Magas relativ kornyezeti para-
tartalom (>60%) esetén konden-
z&cios jelenségek léphetnek fel,
kiilonésen minimalis szell6zési
sebességnél.

Amint a relativ paratartalom
csokken, a jelenség megsziinik.
Mindenesetre néhany vizcsepp
esetleges lehullasa a késziilék
belsejében nem jelez meghiba-
sodast.

A kondenzaciés medence elto-
médatt.

szit vizet.

A késziilék csak hiités kozben ve- |

A kondenzviz lefolydnak nincs
meg a megfelelé lefolyashoz
szlikséges dblésszdge.

Az akkumulator alsé részébe
lassan Ontson egy vizes pa-
lackot a lefolyas biztositasa
érdekében; ha szikséges, tisz-
titsa meg a medencét és/vagy
javitsa a lefolyocsd dolését.

A készlilék tulzott zajjal mikodik.

A csatlakoz6 csévezetékek és a
szelepegység nincs megfelel6-
en szigetelve.

Ellenérizze a cs6vezetékek szi-
getelését.

A ventildtor hozzaér a szerke-
zethez.

A ventilator kézi forgatasaval
ellenérizze az esetleges zavard
hatasokat.

A ventilator nincs kiegyensu-
lyozva.

A kiegyensulyozatlansag a gép
tulzott vibraciojat hatarozza
meg: cserélje ki a ventilatort.

Ne probalja meg sajat maga megjavitani a berendezést.

Ha a probléma nem oldédik meg, forduljon a keresked6h6z vagy a legkézelebbi szer-
vizszolgdlathoz. Adjon részletes informdciékat a berendezés hibdjarél és modelljérél.
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